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	Матеріали цього випуску із серії «Академія життя» розраховані, перш за все, на підлітків та молодь, бібліотекарів, працюючих з цією групою користувачів. Вони містять інформацію про можливості для соціального розвитку молоді на Всеукраїнському, обласному, міському, регіональному рівнях (премії, гранти, стипендії, а також приватні ініціативи).




1. Можливості на Всеукраїнському рівні
Премії та гранти Президента України для обдарованої молоді (http://www.president.gov.ua)

З метою підтримки наукових досліджень молодих вчених, творчих проектів молодих діячів у галузі театрального, музичного, образотворчого мистецтва та кінематографії, технічних проектів у сфері суспільного виробництва Президент України своїм Указом від 24 квітня 2000 року №612 «Про додаткові заходи щодо державної підтримки молоді» установив з 2001 року 30 щорічних грантів. З 1 січня 2005 року їх кількість збільшилася до 60. Порядок надання грантів визначений «Положенням про гранти Президента України для обдарованої молоді», затвердженим Указом Президента України від 2 серпня 2000 року №945/2000. Грант може отримати кожен громадянин України віком до 35 років. Його розмір не може перевищувати 75 тис. гривень. (Ознайомитися з цими документами можна також на сайті http://zakon.rada.gov.ua). Інформація про гранти Президента України для обдарованої молоді у 2011 році розміщена на сайті http://www.msms.gov.ua у розділі «Молодь». 
      Премії Кабінету Міністрів України (http://www.kmu.gov.ua).

Премія заснована в 1999 році. Нею відзначалися молоді люди за вагомі досягнення у різних сферах суспільного життя. Постановою Кабінету Міністрів від 12 червня 2000 року №951 її перейменовано на «Премію Кабінету Міністрів України за внесок молоді у розбудову держави». Щороку цю премію отримують 60 юнаків та дівчат за наукові, творчі, спортивні досягнення, за особисту мужність, за внесок у розвиток молодіжного руху (6 номінацій). Її розмір – 12 неоподаткованих мінімальних доходів громадян.
Кабінет Міністрів України виділяє кошти і громадським організаціям на виконання програм, які забезпечують ефективне розв’язання соціальних проблем дітей, молоді, жінок та сімей: Постанова Кабінету Міністрів України від 25 липня 2002 року «Про затвердження Порядку проведення конкурсу проектів програм, розроблених громадськими організаціями, стосовно дітей, молоді, жінок та сімей». Оголошення про проведення конкурсу, перелік пріоритетних соціальних проблем, можливі обсяги фінансування, умови конкурсу, терміни його проведення та інша інформація публікується у засобах масової інформації.

Премії Верховної Ради України (http://rada.gov.ua)

Премією відзначаються молоді люди за внесок у розвиток парламентаризму, місцевого самоврядування. Заснована Премія з 1 січня 2004 року.( Постановою Верховної Ради України від 22.05.2003 року №840-ІV затверджено «Положення про Премію Верховної Ради України за внесок у розвиток парламентаризму, місцевого самоврядування». Згідно Положення вона присуджується як окремим особам віком до 28 років, так і громадським організаціям. Щороку, як правило до Дня молоді, видається 10 премій по 80 неоподаткованих мінімальних доходів громадян кожна.
З 1 січня 2008 року також було засновано 20 премій Верховної Ради України найкращим молодим вченим у галузі фундаментальних і прикладних досліджень та науково-технічних розробок. Вони присуджуються громадянам віком до 35 років в розмірі 20 тис. грн. кожна.

Академічні, соціальні, іменні стипендії

Одним із засобів заохочення молоді до навчання є академічні стипендії. Нараховуються такі стипендії відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 12 липня 2004 року №882 «Питання стипендіального забезпечення». Кабмін встановлює порядок їх призначення та виплати. При нарахуванні стипендій враховується, перш за все, успішність навчання студента. Розмір стипендії залежить від рівня акредитації учбового закладу. У порівнянні з 2004 роком він зріс більш, як удвічі.
З метою матеріального стимулювання найбільш обдарованих студентів започатковано ряд академічних іменних стипендій. Сьогодні призначаються 700 академічних стипендій Президента України, 500 – Верховної Ради України, 100 – Кабінету Міністрів України. Рішенням Уряду започатковано і ряд стипендій видатних українців – В.М. Чорновола, М.О. Посмітного, Миколи Амосова, М.С. Грушевського, Олеся Гончара та ін. видатних діячів та науковців.
Студентам, які потребують соціального захисту (інваліди, діти-сироти, малозабезпечені, постраждалі внаслідок Чорнобильської трагедії і т.п.), призначаються соціальні стипендії. Підставою для їх призначення є наявність у особи права на отримання державних пільг та гарантій, встановлених законами для таких категорій громадян.
2.  Можливості на обласному, міському рівнях (чи на рівні регіону)
Зібрати в цьому виданні всі існуючі можливості соціального розвитку молоді на рівні м. Одеси та області неможливо. Це безліч конкурсів, акцій, фестивалів, зльотів, чемпіонатів, змагань та ін. заходів. Тому зупинимося на деяких заходах і можливостях, що проводяться з ініціативи Одеської облдержадміністрації, міського голови, управління у справах сім’ї, молоді і спорту.
З метою підтримки талановитої молоді на теренах Одеської області Обласна рада встановила щорічну премію. Відповідно до Розпорядження від 26.09.2008 року №432/2008-ОР «Про встановлення щорічної Премії Одеської обласної ради талановитій молоді за особисті досягнення у різних сферах соціального життя» премії призначаються молоді віком від 14 до 35 років на конкурсних засадах у 10-ти номінаціях за трьома призовими місцями. Премії вручаються 17 листопада в день святкування Міжнародного дня студентів. Протягом 2008-2009 років відзначено 60 видатних науковців, музикантів, спортсменів, працівників правоохоронних органів, галузей освіти та здоров’я.
З 2000 року запроваджена стипендія голови Одеської обласної адміністрації Положенням «Про стипендію голови облдержадміністрації обдарованим дітям Одеської області» від 17 грудня 1999 року №1262/А-99. Розмір стипендії складав 100 грн., а з 2009 року – 500 грн. щомісячно. Всього за 10 років стипендіатами стали 100 дітей. Вони здобули нагороди в 5-ти номінаціях: музичне, образотворче, хореографічне, театральне та літературне мистецтво. Імена переможців цього року будуть відомі в грудні місяці.
Більше інформації отримайте на сайті Одеської обласної ради: http://oblrada.odessa.gov.ua.

Стипендії міського голови учням загальноосвітніх учбових закладів, які досягли особливих результатів у вивченні учбових дисциплін, переможцям міських, обласних, всеукраїнських, міжнародних олімпіад, конкурсів, змагань, турнірів призначаються згідно Розпорядження одеського міського голови №175-01р від 5.03.2008 р. Стипендія виплачується з 1 вересня протягом 12 місяців у розмірі 200 грн. щомісячно.
Інформацію щодо діяльності міського голови отримайте на сайті: http://www.odessa.ua.
3.  Приватні ініціативи
Одним із прикладів приватних ініціатив є стипендіальна програма «Завтра.UA», яка належить Фонду Віктора Пінчука (http://pinchukfund.org/ua/projects/9/, http://www.zavtra.in.ua). Стипендіати програми відбираються на відкритому всеукраїнському конкурсі незалежними фаховими експертами та оцінками анонімних письмових робіт. Протягом 2007-2010 років було призначено 1100 стипендій, розмір кожної з яких складає 342 грн. на місяць протягом року. До їх числа потрапили і студенти одеських вузів.
З 1 жовтня 2010 року Фонд В. Пінчука розпочав 5-й конкурсний добір учасників стипендіальної програми «Завтра. UA».

В 2009 Фонд В. Пінчука також заснував освітній проект «Всесвітні студії», спрямований на формування нового покоління української професійної еліти. 17 молодих українців – переможців 1-го конкурсу, отримали гранти на навчання у найкращих університетах світу (з 2010 року) (http://worldwidestudies.org).

Гранти до 160 тис. грн. на мистецькі проекти надав фонд Рената Ахметова (http://www.i3grants.org/uk/projects).
Міжнародний благодійний фонд «Open Ukraine» (Відкрий Україну), заснований у 2007 році з ініціативи Арсенія Яценюка працює з молодою генерацією митців, підприємців та молодих громадських лідерів, які втілюватимуть суспільні зміни у різних регіонах. Фонд розпочав конкурс програм «Простір змін: жінки-лідери». Наглядова рада обере 30 яскравих, неординарних, успішних жінок віком до 35 років. (http://www.openukraine.org/ua/).

Де знайти інформацію про можливості для молоді?

Перш за все, таку інформацію можна отримати безпосередньо в уповноважених органах, закладах та установах. «Що цікавого відбувається?» - це питання може поставити кожна молода людина. Серед таких інституцій:
· органи державної влади (на місцевому рівні – органи виконавчої влади, їхні структурні підрозділи, комунальні установи);

· органи місцевого самоврядування, їхні структурні підрозділи, комунальні підрозділи та заклади;

· об’єднання громадських організацій, зокрема, молодіжні та дитячі, їхні ЗМІ.

З 1994 року в кожній області створене обласне управління у справах сім’ї, молоді та спорту. Відповідні комітети (управління) діють у кожному районі м. Одеси, районі (місті) області. Інформація про конкурси, гранти розміщена на сайті Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту: http://www.kmu.gov.ua/sport/control/ та сайтах обласних (міських) управлінь.

По-друге, можна здійснити самостійний пошук можливостей для розвитку в безмежному океані нагод. Крім ресурсів державної влади та місцевого самоврядування(, можете скористатися і такими:
Делегація Європейської комісії в Україні // http://www.delukr.cec.eu/int;
Європейський освітній портал // http://eu-edu.org (база Єврокомісії про навчальні можливості та стипендії);
Представництво ООН в Україні // http://www.uy.kiev.ua;

Міжнародний фонд «Відродження» // http://www.irf.kiev.ua;

Польсько-Американсько-Українська ініціатива про співпрацю (РАUСІ) // http://www.papuci.org;

Регіональне відділення фонду «Євразія» // http://eurasia.kiev.ua;

Ліга ресурсних центрів України // http://www.ligarc.org.ua;
Ресурсний центр ГУРТ // http://www.gurt.ua;

Портал «Громадський простір» // http://www.civicua.org;

Молодіжний ресурсний центр // http://mrc.net.ua;
Союз обдарованої молоді // http://www.som.org.ua/Grant.html;

UNISTUDY (інформаційний ресурс про навчання за кордоном та міжнародні програми // http://unistudy.org.ua/;
MYWAY. Кар’єра. Крок за кроком // http://myway.in.ua.

***

Управління культури і туризму Одеської облдержадміністрації // http://culture.odessa.gov.ua;
Управління з питань культури та мистецтв Одеської міської ради // http://www.kultura.od.ua;

Управління сім’ї та молоді Одеської облдержадміністрації // http://ussm.odessa.gov.ua;
Управління молодіжної та сімейної політики Одеської міської ради // http://www.moloda.odessa.ua;
Молодежный совет Одессы // http://www.odessamik.org.ua;
Молодежный совет при одесском городском голове // http://www.mso.od.ua.
Гранти та конкурси

    * Конкурс академічних інститутів з Американознавства у США 2011

    * Конкурс проектів з глобального розвитку-2010

    * Конкурс на отримання стипендій для навчання та набуття ступеню магістра в Азіатсько-Тихоокеанському університеті Ріцумейкан

    * Конкурс спільних проектів Державного фонду фундаментальних досліджень і Національного наукового фонду (США)

    * Стипендіальна програма від «Weiser Center for Europe and Eurasia», Мічиганський Університет

    * Стипендії від «Open Society Institute»

    * Стипендії для молодих вчених від фонду імені Фріца Тіссена

    * Конкурс спільних російсько-українських дослідницьких проектів 2011 року

    * Конкурс (Ф40) спільних проектів фундаментальних наукових досліджень

    * Конкурс на здобуття Премій імені видатних учених ВНЗ України у 2010 році

    * Академія наук вищої освіти України оголошує конкурс на здобуття премій для молодих учених і студентів вищих навчальних закладів за кращі наукові роботи

    * Конкурс цільових проектів Державного фонду фундаментальних досліджень (Ф38) з метою підтримки фундаментальних наукових досліджень у науково-навчальних центрах

    * Програма академічних обмінів ім. Фулбрайта

    * «Всесвітні студії»: стипендії фонду Віктора Пінчука для навчання у провідних університетах світу

    * Стипендії фундації Генріха Бьолля

    * Конкурс наукових проектів на призначення щорічних грантів Президента України докторам наук для здійснення наукових досліджень

    * Конкурс науково-технічних проектів з розроблення найважливіших новітніх технологій за державним замовленням на 2011 рік

    * Стипендії Фонду імені Конрада Аденауера

    * Конкурс проектів у рамках програми Європейського Союзу «Культура»

    * Конкурс «Реалізація принципу соціальної справедливості у забезпеченні соціальних прав людини»

    * Конкурс «Толерантна Україна»

    * Всесвітні студії (WorldWideStudies)

    * Програма малих грантів світового банку (пмг)

    * Конкурс малих грантів 2010 представництва фонду ім. Г.Бьолля в Україні

    * Fulbright Scholar Program (Стипендії імені Фулбрайта для проведення наукових досліджень в університетах Cполучених Штатів Америки)

    * Fulbright-Kennan Program (Програма з надання дослідницьких грантів у галузі гуманітарних і суспільних наук)

    * Стипендії імені Лейна Кіркланда.

    * Стипендії Паризької Вищої Школи математичних наук (Fondation Sciences Mathematiques de Paris).

    * Конкурс наукових проектів на отримання грантів Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених

    * Щорічні премії Президента України для молодих вчених

    * Програма «Марі Кюрі». Нові конкурси

    * Проект «Освіта країною» фонду «Люди Майбутнього»

    * Конкурс гуманітарних та соціально-економічних проектів Сьомої рамкової програми ЄС

    * Стипендіальна програма «Black Sea Link» для молодих науковців

    * Відкритий конкурс наукових робіт в рамках реалізації Стипендіальної програми «Завтра.UA»

    * Національна Академія Наук України оголошує конкурс на здобуття премій для молодих учених і студентів за кращі наукові роботи

    * Всеукраїнський конкурс «Винахід року»

    * Всеукраїнський конкурс на нагороду ВОІВ для підприємств з інноваційною діяльністю

    * Стипендії німецького бундестагу

    * Спільний соціальний конкурс МОН України і ТОВ "Нестле Україна" з підтримки талановитої молоді "Мрії збуваються"

    * Конкурс наукових проектів на отримання грантів Президента України

    * Премія Верховної Ради найталановитішим молодим ученим

    * Стипендії Фонду Дена Девіда

    * Стипендіальна програма Фонду Віктора Пінчука "Завтра.UA"

    * Стипендіальна програма університету Ньюкасла

    * Стипендії фонду Ernst Schering Foundation

    * Стипендіальна програма. Науковий інститут Вейцмана.

    * Дослідницькі гранти Leakey Foundation

    * Стипендіальна програма для молодих вчених і аспірантів (Francois Fiessinger)

    * Дослідницькі стипендії для молодих вчених

    * Сьома рамкова програма
Конкурс міні-грантів в рамках програми «Зміцнення третього сектора у південній Україні»

 

Громадські організації Товариство «Східноєвропейський демократичний центр» (EEDC, Польща) та молодіжна організація «Нова генерація» оголошують конкурс проектів на отримання міні-грантів для громадських організацій з Миколаївської, Одеської, Херсонської,  АР Крим та Вінницької областей.

Конкурс є компонентом програми «Зміцнення третього сектора в південній Україні», яка реалізується за підтримки National Endowment for Democracy.

Метою конкурсу є розвиток та підтримка громадських ініціатив в регіонах півдня України – в Миколаївській, Одеській, Херсонській, АР Крим та Винницькій областях.

Підтримуються проекти, які:

•       спрямовані на рішення найбільш актуальних та конкретних проблем місцевих громад, при активному залучені громадян, представників місцевої влади; захист інтересів та прав громадян,

•       розвивають громадську активність у місцевих громадах, сільський населених пунктах і в районних центрах,

•       молодіжні ініціативи та ініціативи, які сприяють розвитку волонтерства.

Реалізація проектів:

впродовж 1-2-х місяців,

від 1 січня 2011 року до 28 лютого 2011 року.

Заявки приймаються до 12 листопада 2010 року включно.

Розмір гранту: до 700 $ + (власний внесок – 10%).

Участь у конкурсі можуть приймати тільки зареєстровані громадські організації.

Для участі у конкурсі потрібно надати:

У друкованому вигляді:

•       2 примірники форми заявки заповненої українською мовою (шрифт Arial 10), а також

В електронному вигляді:

•       заповнену форму заявки (шрифт Arial 10);

•       скан-копію Свідоцтва про державну реєстрацію;

•   скан-копію Статуту організації (розділи «мета та завдання організації»);

•    скан-копію довідки з Державної податкової адміністрації про присвоєння ознаки неприбутковості;

•       банківські реквізити організації.

Просимо надсилати заявки за поштовою адресою:

Молодіжна організація «Нова генерація» м. Херсон, 73025, вул. 9-го січня 28, оф.28 з приміткою «Конкурс грантів - Зміцнення третього сектора в південній Україні»

Копію заявки в електронному вигляді та потрібні скан-копії просимо надсилати на адреси: stytsenko@gmail.com та nkertyczak@eedc.org.pl
Заявки отримані після 12 листопада 2010 року не розглядатимуться. За дату подання проектів вважається дату відправлення заявки (друкованої версії) за поштовим штемпелем, а також дату її відправлення на електронну скриньку.

З усіма запитаннями просимо звертатися до:

Стиценко Андрія – Молодіжна організація «Нова генерація»:

stytsenko@gmail.com
тел. +38(0552) 42-03-22, +38(095) 477-97-79

Наталі Кертичак – координатора програми (Східноєвропейський демократичний центр):

nkertyczak@eedc.org.pl
тел. + 48 22 852 12 85, +48 698 076 426

Контакти

•       Стиценко Андрій

•       Нова генерація

•       stytsenko@gmail.com
•       0954779779

Конкурс соціальних і бізнес-проектів серед одеської молоді

2010-09-30

Участь у конкурсі можуть взяти молоді люди до 30 років. Для цього достатньо надіслати на одну з адрес електронної пошти організаторів заявку з описом концепції соціального проекту.. Ідеї щодо проектів, які учасники хотіли б реалізувати, можна залишити і в спеціальних книгах, розміщених у молодіжних арт-клубах. Прийом заявок триватиме до 10 листопада.

Переможець конкурсу отримає можливість пройти безкоштовне навчання в МВА-центрі з програми професійного сертифіката в галузі менеджменту — базового курсу програми МВА Відкритого університету Великобританії. Найкращий соціальний проект матиме можливість отримати фінансову підтримку (до 10000 гривень). Заохочувальним призом в конкурсі буде 10-відсоткова знижка на навчання в МВА-центрі для всіх учасників.

Організатори:

МВА центр – регіональний центр Школи бізнесу Відкритого Університету Великобританії, м. Одеса, вул.. Преображенська, 30, www.mba-center.com.ua, admin.mba.center@gmail.com;

Одеський обласний осередок Всеукраїнської молодіжної громадської організації «Демократичний Альянс», www.dem-alliance.org, od@dem-alliance.org;
Фонд підтримки громадян Одеси (заснований Е. Гурвіцем 1992 року), www.tyodessa.od.ua, info@tyodessa.od.ua. 
( Відомості Верховної Ради України. – 2003. - №36. - с. 294.


( Адреси вказані на попередніх сторінках







