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Ксерокс ОЮБ
	Поради познайомлять бібліотекарів з новим форматом інформаційної діяльності методичних служб, а саме з електронними ресурсами бібліотеки.



Сьогодні багато звичних для нас явищ набули електронного формату завдяки застосуванню нових інформаційних технологій. Перенесення інформаційно-методичних та бібліографічних посібників з паперових на електронні носії має такі плюси: отримання більших масивів інформації за відносно невеликі гроші, зручність транспортировки та збереження. Видання на CD-DVD-дисках дозволяє залучити до професійної інформації тих спеціалістів, які не мають можливості працювати з Інтернет-ресурсами. Привабливість електронному виданню надає й використання широких можливостей графічного, мультимедійного оформлення.
З приходом комп’ютерної технології оформлення традиційної паперової видавничої продукції набуло зовсім іншого вигляду. Сьогодні наявність персонального комп’ютера та принтера, навички роботи з текстовими і графічними редакторами, нескладними видавничими програмами, почуття соразмірності та художнього смаку дозволяє бібліотекарям створювати цілком задовільну рекламно-видавничу продукцію.
Електронними виданнями бібліотеки вважаються аналоги різних друкованих видань, а також ілюстративні та музичні матеріали, які переведені в цифровий формат і можуть використовуватися за допомогою різних технічних засобів: комп’ютерів, відеомагнітофонів, музичних центрів, мобільних  телефонів тощо.

Прикладом електронних видань можуть бути:

· Електронні видання, що містять переважно текстову інформацію (метод. рекомендації, інструктивно-рекомендаційні листи, консультації, метод. розробки, рекомендаційні посібники, бібліографічні та вебліографічні списки, покажчики, путівники тощо)

· Електронні зразки ілюстративних зображень (плакати, буклети, листівки, постери, фотографії, карти тощо)

· електронні видання, що містять цифрове відображення музичних творів
· мультимедійні видання, в яких відображено, наприклад, текстовий матеріал з ілюстративним або музичним супроводом

· електронні бази даних (ЕБД), самостійно розроблені бібліотекою або придбані нею в інших установах.
Прикладом цієї бібліопродукції можуть слугувати бази даних, розроблені ОЮБ ім. В.В. Маяковського: повнотекстова БД «Екологія Одещини», «Молоді письменники Одещини», «Пам’ятники Одещини», «Соціальні служби та установи для молоді», «Сценарії заходів», «Молодь у правовому полі».(
ЕБД – це пріоритет інформаційно-бібліографічного відділу бібліотеки. Ще однією пріоритетною продукцією є вебліографія. Вебліографія – це список сайтів, рекомендованих як засіб орієнтації в електронних ресурсах. Окрім списків до вебліографії відносяться огляди і путівники зі складною структурою, де є передмова, в якій пояснено критерії оцінки та відбору ресурсів, їх призначення, загальне наповнення путівника, принципи групування, правила пошуку необхідного сайту тощо. Вебліографічну продукцію бібліотек необхідно поділити на дві групи: друковану, що розповсюджується на паперових носіях, та електронну, що розміщується на сайті бібліотеки.

Що являє собою анотація електронних ресурсів? Вебліографічний запис включає назву ресурсу, його Інтернет-адресу, довідку про змістовну особливість, первинну основу джерел ресурсу, його об’єм та технології пошуку.
Вебліографи повинні дати відповіді на такі питання: що є кращого читати, слухати та дивитися в Інтернеті?

Якщо перефразувати В.Г. Бєлінського, який писав, що «дурно выбранные книги хуже и вреднее, чем ничего не читать», то на веб-путівниках можна написати: «Дивитись усе підряд в Інтернеті гірше та шкідливіше, ніж нічого не дивитись!»

Бібліографи ОЮБ ім. В.В. Маяковського вже мають досвід роботи з вебліографією. Це і списки, і покажчики, і буклети на такі теми: «Щоб пошук роботи увінчався успіхом», «Электронные справочники абитуриентов», «Кращі туристичні сайти», «Ты должен знать о СПИДе больше!», «Психологія онлайн», «Навчайтесь, читайте … в Інтернеті (Українська книга в мережі Інтернет)», «Адреси дитячих парламентів», «Ищем в сети себя и друг друга (Молодежные субкультуры)», «Кому, где и как помочь (Волонтерское движение)», «Интересное в Сети» тощо.
З приводу вебліографічної продукції бібліотек дивіться також цикл статей «Навигатор в море информации. Веблиография для детей и юношества» в журналах «Библиотечное дъло» №7, 9, 11 за 2007 рік.
Сьогодні в асортименті представницької іміджевої продукції бібліотек, велика увага приділяється комп’ютерним мультимедійним презентаціям (МП). Спектр їх застосування як інформаційного, просвітницького, навчального, дозвіллевого інструменту надто широкий у якості самостійного чи допоміжно-ілюстративного елементу при проведенні заходів з читачами, у системі підвищення кваліфікації, при організації професійних заходів. Електронна презентація, спираючись на інтегроване використання тексту та мультимедіа, дозволяє концентрувати увагу слухачів на найбільш значних моментах, створює визначений образ, що чіткіше запам’ятовується, дає можливість активного спілкування з аудиторією.
Мультимедіа (лат. Multum + Medium) – комбінування різних форм представлення інформації на одному носієві, наприклад текстової, звукової і графічної, або, останнім часом все частіше – анімації і відео. Так, мультимедійна база даних буде вміщувати текстову і образну інформацію, відео кліпи і таблиці, і все це має однаково легкий доступ.(
Частіше за все саме методистам, які виконують визначені представницькі функції чи готують матеріали для рекламної діяльності бібліотеки, необхідно досконало володіти технологією підготовки презентації. Створення якісних презентацій потребує таких професійних навичок, якими володіють саме методичні кадри. Це уміння вибудовувати  інформацію послідовно, у логічному порядку, знання особливостей аудиторії, для якої готується презентація, оригінальне творче прочитання матеріалу, пропорційність тексту та відеоряду.
МП може бути проведена людиною на сцені, показана через проектор, або ж на іншому локальному пристрої відтворення. Широкомовна трансляція презентації може бути як «живою», так і попередньо записаною.

Використовуються мультимедійні прийоми і при створенні бібліотечних мультимедійних енциклопедій (МЕ). Це самостійно розроблена електронна версія на основі різноманітних енциклопедичних видань (як електронного, так і друкованого формату) з якоїсь теми. Статті можуть розташовуватись як в абетковому, так і в самостійному (тематичному) порядку. Родзинкою, як і всіх мультімедійних видань, є відео- та аудіо- оформлення.
Так ОЮБ ім. В.В. Маяковського створила МЕ «Ми изменяем мир?! Мир изменяет нас?!» (Молодежные субкультуры). Відправним джерелом став вебліографічний список «Ищем в сети себя и друг друга». Структура цієї МЕ побудована у вигляді тематичного дерева, розгалуженого за розділами: музичні, іміджеві, хуліганські, політичні та світоглядові, комп’ютерні та інші субкультури. Енциклопедія має звертання до користувачів (призначена для молодіжної аудиторії) та пояснювальне слово від авторів. Яскравий відео- та аудіо-мікс ілюструє кожну субкультуру.
Віртуальні екскурсії (ВЕ) – це також комбінування тексту, відеоряду та музичного супроводу. Тематика ВЕ може бути різноманітною. Наприклад: наша бібліотека підготувала ВЕ «Всемирные столицы книги», яка знайомить з містами, що з 2001 по 2011 рік були вибрані міжнародною спільнотою столицями книги. Накладення лаконічного тексту на відеоряд – це головний принцип побудови ВЕ. Завершує екскурсію розповідь про бібліотеки Одеси, у т.ч. ОЮБ ім. В.В. Маяковського (своєрідний рекламний хід), з надією, що й Одеса колись може стати столицею книги. Подібно до ВЕ була створена і віртуальна конференція «Книги – володарі простору».( Особливістю ВК є висловлювання (тезісно) різних думок з наданої теми, а також цитати та висловлювання видатних особистостей.
Ми бачимо, що перенесення традиційних форм видавничої діяльності в електронні варіанти дає нові можливості творчого розвитку та реалізації всіх бібліотечних спеціалістів: від методиста та бібліографа до бібліотекаря, що працює з читачем та проводить масові заходи.
( БД «Молодь у правовому полі» знаходиться н сайті бібліотеки (http://mayakovka.od.ua) у розділі «Наші ресурси»


( http://uk.wikipedia.org/wiki/Мультимедіа


( Зробити копії МЕ, ВЕ та ВП можно в Інтернет-центрі ОЮБ ім. В.В. Маяковського
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