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Библиотека не стоит на месте, экспериментирует, ищет новые формы работы. Библиотека, которая обслуживает подростков и молодежь, делает все для того, чтобы им было интересно, чтобы слово «библиотека» ассоциировалось у них не просто со стеллажами книг и строгими библиотекарями, а возникал образ места, где интересно, где можно себя проявить и реализовать по-новому. Поэтому многие библиотеки сейчас обратились к такой, не библиотечной форме мероприятия, как квест.
Quest (квест) – (от англ. поиск приключений) – это командная игра, которая учит ориентироваться на местности. Суть игры КВЕСТ заключается в последовательном выполнении различных заданий. Цель – найти ответ (предмет, артефакт), позволяющий перейти к следующему заданию. Победителем становится тот, кто первым последовательно выполнит все задания.
А в педагогической литературе встречается следующее определение квест-проекта – проблемное задание с элементами ролевой игры, для выполнения которого используются различные источники информации.

Основные правила квеста:

· Определенный сюжет игры

· Задания (препятствия)

· Цель, к которой можно прийти, преодолев задания (препятствия).

Обычно квесты – это командные игры-соревнования. В традиционном квесте перемежаются активные (спортивные, театрализованные) задания и интеллектуальные.

Организация библиоигры:

· Обсуждение идеи в отделах создание инициативной группы, определение темы

· Разработка и додумывание заданий, оформление игры в соответствии с темой (библиотечное пространство, околобиблиотечное пространство)

· Составление общей карты игры

· Реклама в СМИ, в блогах, индивидуальные пригласительные билеты, в школах и т. п.

· Возможно приглашение социальных партнеров, спонсоров (представителей молодежных организаций, учреждений культуры)

· Подача заявок от участников, регистрация команд (не более 4-х по 3-5 участников)
· Подготовительная работа с командами по теме квеста.
Библиотечный квест может иметь несколько вариантов связки сюжета игры:

· Тематический: тема «День библиотек», «День города», «День родного языка», «День влюбленных», жанр литературы и т. п.

· Конкретная книга

· Определенный автор

· Герой(-и) книги

· Популяризация библиотечно-библиографических знаний, культуры чтения.

Программа библиоквеста

Участники путем жеребьевки поделены на команды. Получены пакеты с необходимыми для выполнения заданий вещами и карта квестовой зоны с отмеченными остановками. Все команды проходят одни и те же пункты, но идут к ним разными маршрутами. Встречаются они только на старте, в промежутке и на финише. Чтобы команда победила, она должна первой пройти все пункты, выполнить все задания и быстрее добраться до конечной остановки.
Участники квеста обязательно должны придерживаться правил игры, правил поведения в общественных местах и правил дорожного движения, если игра выходит за рамки библиотеки.

Команды используют разнообразную атрибутику, подготовленную для игры: флажки, флаеры, плакаты, афиши, футболки, бейсболки, папки, пакеты, кейсы с библиотечной символикой и т. п.

В том случае, если квест выходит за пределы библиотеки, это послужит еще и хорошей рекламой по привлечению новых читателей.

Но чаще квесты проходят в стенах библиотеки.

Квест – ориентирование в библиотеке

Чем не библиотечная игра, позволяющая лучше разобраться где, что и как стоит в любимой библиотеке? Чем и как пользоваться, чтобы получить быстро и полно информацию на интересующую тему, найти заветную книгу? Например, квест «После заката: сумерки в библиотеке» был построен, как игра экскурсия по библиотеке, но в стиле хоррор, т. е. жанра литературы (искусства), цель которого – вызвать у читателя чувство страха. Каждая группа участников, исследуя одно за другим таинственные помещения, должна была решить поставленную там задачу – отгадать викторину, выполнить задание и т. п. справившимся выдавалось слово из ключевой фразы. На финише команды должны были составить из полученных слов фразу, определить произведение и его автора. Писатели произведения выбраны очень известные: Э. По «Убийство на улице Морг», М. Шелли «Франкенштейн, или Современный Прометей», А. Конан Дойл «Собака Баскервилей».
В ожидании начала игры посетителям были предложены к просмотру несколько буктрейлеров и выставка хоррор-литературы из фондов библиотеки. Все желающие могли сфотографироваться на память среди декораций в стиле фильмов ужасов.

На старте участников-квестеров поджидал сталкер – человек-проводник, обладающий знанием малоизвестных или запретных территорий. Он помог преодолеть юным участникам Лабиринт книг, состоящий из «Пещеры Паука», «Коридора привидений», «Склепа», «Призрачного леса», «Подводного царства», «Кино-шоу с представлением театра теней», «Колодца мглы»
.

Еще один вариант квеста-поиска в библиотеке – шоу-квест «Бродилки по библиотеке». Шесть команд и столько же секретных комнат с заданиями. После того, как получены карты и четкие объяснения, дан старт. В комнате под названием «Википедия» участников ждет проверка эрудиции: вопросы из самых разных отраслей знаний. Чтобы выполнить задание, можно пользоваться поисковиками «Всемирной Паутины» и энциклопедиями, предоставленными библиотекой. В «Игровой комнате» команды погружаются в пиратские квесты (электронные квест-игры) и находят таинственный артефакт. Комната «Гадание: расшифровка пословиц-перевертышей, крылатых выражений, песен из фильмов. Комната «Тайны» посвящена произведениям с Гарри Поттером. Гоголевский дух царит в «Горнице у Солохи»: ребята разгадывают веселые хитрости украинского языка, звучат народные прибаутки и песни. «Библиотечный лабиринт» озадачит ребят поиском книг определенного автора среди стеллажей в полумраке. После чего необходимо прочесть произведение известного писателя, вставляя пропущенные слова. В лабиринте встречаются персонажи сказок и фильмов-ужасов.
Старания команд вознаграждены подарками и сюрпризами в финале игры.

***
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