СЛІДКУЙ ЗА КАРТОЮ

І ВІДКРИВАЙ 

В останні роки головною метою роботи бібліотек Болградського району з юнацтвом був розвиток активної, вільної, життєлюбної, талановитої особистості високоморальної культури та поведінки.

Залучення до творчої діяльності та робота з таким потенціалом молодих читачів залежить від якості та ефективності бібліотечно-бібліографічного обслуговування. Тому методичний центр Болградської ЦБС організував та провів у 2012 році огляд-конкурс «Мої творчі професійні досягнення». Такі професійні змагання у Болградській системі проводяться не вперше. Конкурс-2012 складався з чотирьох номінацій: «Кращий літературний вечір», «Краща книжкова виставка», «Інформаційно-бібліографічна робота: мої творчі знахідки», «Творчі плани: розробка проекту». За підсумками конкурсу були визначені переможці.

У номінації «Кращий літературний вечір» перемогла завідувачка Залізничанської сільської бібліотеки-філії В. П. Кулинська, яка представила 
БІБЛІОТЕЧНИХ

ЦІКАВЕ

на суд журі презентацію історійко-публіцистичного нарису місцевого автора Костянтина Дмитровича Русинова «История села глазами очевидцев». 
Пронизливі розповіді про долі односельців, їх сім’ї виткали історичне полотно не тільки рідного села, а й минулої епохи.

В номінації «Краща книжкова виставка» переміг професійний та творчий підхід в презентаціях книжкових виставок «Мой край – моя история живая» завідувачки Жовтневської сільської бібліотеки-філії М. Ф. Бітової та «Край мой – земля Бессарабская» завідувачки Виноградівської сільської бібліотеки-філії М. М. Турчин.

«Знайомство зі словарем», під такою назвою пройшов день інформації у Голицькій сільській бібліотеці-філії (завідувачка И.Б. Димитрієва), що став переможцем у номінації «Інформаційно-бібліографічна робота: мої творчі знахідки». 

ІННОВАЦІЙ
У СВОЇЙ РОБОТІ

У номінації «Творчі плани», в якій учасникам було пропоновано написати бібліотечний проект, переможцем стала завідувачка Червоноармійської сільської бібліотеки-філії №2 Н. Ф. Бальжик. Її проект «Читаем вместе» розрахований на залучення до читання учнів, батьків та вчителів.

Ще одним орієнтиром якісного бібліотечно-бібліографічного обслуговування юнацтва та молоді у Болградській ЦБС стала її участь у регіональному дослідженні «Молодий читач: ефективність форм залучення до бібліотеки»
. Підсумки, що були професійно підведені у інформаційно-аналітичному матеріалі, дали змогу зрозуміти сучасні інтереси та потреби молодого читача та ступінь відповідальності їм бібліотечних пропонувань.

Підготувала К. І. Благодар

Комп’ютерний набір: Т. Г. Астаф’єва
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Управління культури і туризму, національностей та релігій облдержадміністрації

Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського
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Одеса - 2013
� Регіональне дослідження 2012 року ОЮБ ім. В.В. Маяковського. Підсумки на сайті у розділі «Фахівцям. Соцдослідження».





