СЛІДКУЙ ЗА КАРТОЮ

І ВІДКРИВАЙ 

«Разом – ми сильні»


На базі Цебриківської бібліотеки для дорослих Великомихайлівської ЦБС створено пункт взаємодопомоги в подоланні соціальних та психологічних проблем у багатодітних, малозабезпечених сім’ях, опікунстві дітей-сиріт.


З ініціативи книгарні та директора селищного центру соціальних служб для сім’ї та молоді Мінової Наталі Андріївни було започатковано програму «Разом – ми сильні» щодо всебічного вирішення проблем даної групи населення.


31 липня 2012 року відбулося перше заняття: відеоперегляд і обговорення сюжету «Трагічні події у нашому районі. До біди недалеко». Взимку 2012 року у Великомихайлівському районі, у селі Райки під час пожежі загинуло 
БІБЛІОТЕЧНИХ 
ЦІКАВЕ

троє малолітніх дітей. Учасники зустрічі, 

серед яких були молоді батьки, висловили свої думки про побачене.

Н.А. Мінова привела цифри невтішної статистики загиблих по Одеській області дітей у пожежах, аваріях, потонулих за рік, а також розповіла про заходи профілактики та запобігань нещасних випадків, про велику відповідальність батьків, вчителів, усіх дорослих за дітей, підлітків, молодь. Згадали трагедію, яка відбулась навесні 2012 року: загибель 13-річного Владислава Кучерявого на полюванні. Він також був із багатодітної сім’ї, непогано вчився, гарно малював, а трагічний збіг обставин, можливо, недогляд за дітьми, привів до такого сумного кінця. Ця трагедія мала резонанс у місцевих, обласних та державних ЗМІ.
ІННОВАЦІЙ 
У СВОЇЙ РОБОТІ


Завідувачка бібліотекою – Костик Т. І. – наголосила, що програма «Разом – ми сильні» розрахована не на один рік, тому соціальна та психологічна допомога багатодітним сім’ям, опікунам сиріт буде надаватися постійно.


Надалі такі заходи та іншої тематики будуть проходити саме у бібліотеці.

Таким чином бібліотека стає містком у потоці соціальних та життєвих проблем односельців.

Тільки спільними зусиллями можна створити умови для адаптації дітей і підлітків та їх сімей у сьогоденному соціумі. Не випадково програма отримала назву «Разом – ми сильні».

Блог Цебриківської бібліотеки для дорослих: http://cebrbibliotekamailru.blogspot.com
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Підготувала К. І. Благодар

Комп’ютерний набір: Т. Г. Астаф’єва
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Управління культури і туризму, національностей та релігій облдержадміністрації

Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського



Великомихайлівська ЦБС
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