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	Методичні матеріали розкривають складові духовно-морального виховання підростаючого покоління, надають арсенал бібліотечних засобів роботи в орієнтуванні молоді на вічні цінності людства.

У вебліографічному списку бібліотекарі знайдуть статті, розробки сценаріїв заходів з даної теми.




«У дитинстві закладається людський корінь. Жодної людської рисочки природа не відшліфовує – вона закладає, а відшліфовувати нам – батькам, педагогам, суспільству».
В. Сухомлинський

Проблема формування духовності та моральності є актуальною і належить до проблем соціального характеру, оскільки пов’язана з таким поняттям, як формування особистості. Бібліотеки постійно турбуються про духовний світ юного користувача, тому що саме молодь є майбутнім нашої нації, рушійною силою, яка спроможна вирішити проблеми держави. Від її ставлення до надбань культури залежить духовне оновлення нашого суспільства.
Гуманістичний характер виховання передбачає побудову його змісту та форм на основі глибокого розуміння бібліотекарем природи читача, поваги до юної особистості, турботи про її гармонійний розвиток, встановлення шанобливих взаємин співробітництва у розвивальному виховному процесі.
Такий підхід до виховання в бібліотеках, що працюють з юнацтвом та молоддю, передбачає ставлення до кожного користувача як до неповторної особистості. Виховання має сприяти розкриттю природних здібностей кожного підлітка, кожної молодої людини.
Надзвичайно важливі і притаманні саме нашому українському суспільству, особливо в періоди зрушень і змін, поєднання таких понять, як духовність – мораль – патріотизм.
Основою усієї системи виховання в Україні є національна ідея, яка відіграє роль об’єднуючого, консолідуючого фактора у суспільному розвитку, спрямованого на вироблення життєвої позиції людини, становлення її як особистості, як громадянина своєї держави, незалежно від етнічної приналежності.
Формування в людині з раннього віку почуття національного самовизначення, національної гідності і гордості за свою державу, відмова від почуття національної меншовартості – одна з основ відродження нації і її державності.

У справі відновлення почуття національної гідності величезне значення має висвітлення правдивої історії, культури та освіти нашого народу, повернення до культурних надбань, відкриття замулених сторінок нашої спадщини. Неабияку вагу тут має популяризація історії української культури, народознавства, повернення імен видатних українських вчених, письменників, педагогів, художників композиторів, митців слова, культурних діячів, видатних політиків, імен тих українців, які збагачували інші культури.

Важлива роль у національному відродження України відводиться вивченню і популяризації української мови (і української літератури, як провідника мови), бо лише завдяки їй можна глибше пізнати традиції, звичаї, психологію і національний дух народу. Мова – це основа національної гідності і ставлення до неї є виявом національної самосвідомості, а відтак і громадської позиції. Підвищення мовної культури, статусу національних мов сприятиме зміцненню міжетнічних стосунків, культури відносин людини і нації, а також виробленню доброзичливого ставлення до представників інших етносів та народів.
Неоціненим скарбом мовної спадщини є пісня. Мова і життя – дві духовні фортеці, які також повинні оберігатися і плекатися, щоб виховувати любов і повагу до них підростаючого покоління. В. О. Сухомлинський стверджував, що патріотичне виховання – це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується. Основою духовного життя є мова. Тому потрібно розкрити дитині цей скарб.
У формуванні духовності підростаючого покоління чільне місце займає світогляд як узагальнена система поглядів на світ і на своє місце в ньому, розуміння сенсу життя. Світогляд є визначальним у житті людини, спрямовує її поведінку, пізнавальну і творчу діяльність, сприяє системності одержаних знань, вражень, спостережень. Народний світогляд вбирає в себе кращі зразки ідеї народовладдя, гуманізму, народної моралі та естетики, які найповніше відображені в народній міфології, фольклорі, календарно-сімейній обрядовості. Збагачення духовності особистості  передбачає освоєння як національних, так і світових надбань культури.
Формування духовності людини не може обійтись без родинно-побутової культури, в якій найбільш повно закладені норми стосунків у сім'ї, виховання шанобливого ставлення до батьків, жінки-матері, дідуся, бабусі та ін. Зміст родинно-побутової культури сприяє збереженню рідної мови, традицій, історії, родоводу, забезпечення духовної єдності поколінь, неперервність минулого – сучасного – майбутнього нації, суспільства загалом.
Корисні поради для бібліотекарів в розкритті цього напряму були висвітлені в методичному матеріалі ОЮБ ім. В. В. Маяковського: Пізнай своє коріння. Складаємо бібліотечну програму духовно-морального виховання [підгот. Петелько Т. М.] / Одеська обл. бібліотека ім. В. В. Маяковського. – О., 2009. – 11 с.
Важливе місце в системі національного виховання займає утвердження принципів загальнолюдської моралі: свободи, правди, справедливості, любові, милосердя, доброти, честі, патріотизму, працелюбства, поваги до старших. Серцевиною духовності є моральність. Моральність – ніщо інше, як діяльність, обумовлена ідеєю добра.
Ефективність морального виховання значно зростає в разі його опори на народну мораль, традиції, звичаї, обряди, які містять у собі високі моральні цінності (ідеї, ідеали, погляди, поведінкові норми), збагачені тисячолітнім досвідом мудрості народу.

Духовний світ людини. Він глибокий, багатогранний, не пізнаний до кінця. Чим він багатший, тим цікавіша людина, тим змістовніше й прекрасніше її життя. На сторожі нашої духовності, нашої душевної чистоти стоять вічні обереги, про які народ говорить: це загальнолюдські цінності. Мамина колискова, молитва до Бога, батьківське благословення, родинне вогнище – такий далеко не повний перелік тих скарбів, які очищають і ошляхетнюють нашу душу, оберігають її від скверни і прагматизму, користолюбства, зрадливості…
«Тільки родина – як вічна зернина на невмирущому полі життя» – так співав незабутній Назарій Яремчук. Дійсно, все найвагоміше в житті пов’язано з родиною. Відчуття захищеності, душевного комфорту, впевненості, спокою – все це дає нам родина.
В романі І. Багряного «Тигролови» чудово змальована сім'я Сірків – українців, які вік за віком цінували заповіді своїх предків. У цій родині панував культ любові до ближнього. Між батьками й дітьми існувала повна гармонія у взаєминах і поглядах на життя. Герой роману Григорій Многогрішний, який силою обставин потрапив у те благословенне українське село на далекосхідній землі, відчув себе сином Сірків і братом їхніх дітей. Ця родина вилікувала змучену, втомлену, розтерзану жорстоким тоталітарним режимом душу Григорія, повернула йому віру в людей, в добро, в справедливість, у щасливе майбутнє…
Оберегом нашої духовності є й материнська любов. Про яку зворушливо розповів поет-пісняр А. Малишко у своїй безсмертній «Пісні про рушник», яку сьогодні називають народною. Матуся, рідна ненька. Її любов, її благословення оберігає душу дитини від скверни, застерігає від необдуманих вчинків, учить робити добро на землі, щоб воно поверталося до кожного любов’ю людей і життєвим благополуччям. У романі Олеся Гончара «Собор» є прекрасні слова, сказані мудрим учителем: «Собори душ своїх бережіть. Собори душ!..». Цей заклик примушує кожного замислитися над питанням: «Моя душа – це храм чи купа цегли?». Роман «Собор» відкриває глибоку життєву мудрість: усі вчинки (і великі й незначні) народжуються в душі, благословляються у її соборі. Треба керуватися у всіх діях вічним дороговказом – святинями собору своєї душі, яка мусить поклонятися споконвічним людським цінностям – духовним оберегам.
Загалом, література, особливо класична, є щедрим джерелом духовних та моральних цінностей людства. Тому бібліотека має унікальну можливість відкривати це джерело підростаючому поколінню. І якщо класика нам, бібліотекарям, допомагає вже давно, то є проблеми з популяризацією творів сучасної української літератури.
ОЮБ ім. В. В. Маяковського склала резюме «Сучасна українська література в читанні молоді» за результатами соціологічного дослідження 2011 року. Також нашою бібліотекою було видано серію релізів – 8 випусків (2008-2011) – «Сучасна українська письменниця».

Корисну інформацію можливо знайти на сайті Державної бібліотеки для юнацтва у розділі «Книжкова панорама»: «Улюблені книги відомих людей», віртуальна виставка «Літературний календар. Твори-ювіляри 2015 року», а також веб-проект «Читання». В своїй роботі бібліотекарі можуть використовувати віртуальні виставки, буктрейлери, в т. ч. ОЮБ ім. В. В. Маяковського.
Формування духовності також тісно пов’язано з релігійними виховними традиціями. Кожна релігія взаємодіє з культурою відповідного етносу. Церква виховує у молоді патріотичні почуття, милосердя, повагу до батьків і старших поколінь, регламентує доброзичливі норми стосунків між людьми, тривалий час залишаючись духовною і моральною опорою людства.
Формування громадянських рис передбачає художньо-естетичну освіченість і вихованість особистості. Народ завжди прагнув будувати своє життя, культуру, побут, дозвілля за законами краси.
Трудова активність, сформованість творчої, працелюбної особистості, цивілізованого господаря формується як під впливом соціального середовища, так і в процесі трудового навчання і виховання, спрямованого на вироблення відповідних навичок та умінь, профорієнтаційної діяльності, професійної майстерності, готовності до життєдіяльності в умовах ринкових відносин.
Фізична культура – невід’ємний елемент загальної культури особистості. Фізична культура, як і будь-яка інша, завжди національно своєрідна. Українська фізична культура сягає своїми коріннями часів Київської Русі, коли були вироблені прекрасні методи вишколи, гартування молоді, формування воїнського лицарства і можності. Зразком національного фізичного виховання, самовдосконалення тіла і духу була епоха Запорізької Січі, де сила і витривалість, загартування тіла у повсякденному житті і військових справах здійснювалися в постійних іграх, забавах, танцях, змаганнях. Формування бойового, морально-психологічного духу, спонукання фізичного вдосконалення громадянина-патріота відіграє велику роль у героїко-патріотичному вихованні підлітків.
Формування екологічної культури, гармонійних відносин людини і природи посідає в нашій державі особливе місце. Це викликано багатьма причинами і, насамперед, наслідками Чорнобильської катастрофи. Нашим дітям украй необхідні відчуття відповідальності за природу як національну і загальнолюдську цінність, основу життя на землі, господарські, гуманні принципи природокористування.
Пріоритетним напрямом морального становлення громадянина є виховання у дітей і молоді поваги до Конституції, законів України, національної символіки, глибокого усвідомлення взаємозв’язку між діями свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю. Все це становить правову культуру особистості.
Однак, щоб здійснювати національно-політичне виховання, виховувати українського патріота з високою політичною культурою, треба дотримуватися принципу «деідеологізації» («заідеологізованості»), що означає усунення монопольного панування однієї ідеологічної доктрини над усіма іншими. Визнання плюралізму поглядів сприяє формуванню у молоді здатності толерантно ставитися до поглядів інших людей, поважати інші думки.
Виховання юнацтва та молоді в дусі толерантності має бути націлене на протидію негативним впливам, які викликають страх і відособлюють від інших. Воно має розвивати в молоді здібності до незалежного мислення, критичної оцінки та формування високих моральних критеріїв. Серед рис толерантності особистості юнаки та дівчата найчастіше називають прихильність до інших, поблажливість, терпіння, почуття гумору, чуйність.
Отже, щоденне усвідомлення необхідності розуміння проблем ближнього, долання конфліктів, суперечностей – єдино можливий вихід і головний розвиток цивілізованих держав в умовах глобальних проблем. Розвиток моральності й духовності за таких умов є провідною ідеєю на шляху до утвердження вищих цінностей у світовій спільноті.
Наш обов’язок – не допускати, щоб майбутні покоління, наша молодь були заражені вірусом ненависті та ксенофобії.
Турбота про виховання толерантності, про зміцнення міжнаціонального миру і згоди в нашій країні повинні стати пріоритетним завданням. Ми мусимо пам’ятати: лише зберігши і надійно забезпечивши єдність нашого багатонаціонального українського народу ми зможемо збудувати сучасне, демократичне, вільне і процвітаюче суспільство. Ми повинні готувати молоду людину, органічно адаптовану до життя у світі багатоманітних зв’язків. Людина ХХІ століття має керуватися світоглядними принципами: «єдність у розмаїтті» та «доповнення замість протиставлення».
Сьогодні в роботі щодо популяризації толерантності серед юнацтва та молоді виділяються кілька основних напрямків:

· Поширення правових знань. Правова освіта – основа виховання толерантності, адже толерантність означає добре знання закону, що захищає право людини на індивідуальність та свободу світогляду.

· Орієнтація людини на вивчення себе. Толерантна людина повинна знати свої переваги і недоліки, щоб у власних помилках не звинувачувати інших, не перекладати на них відповідальність, а працювати над собою.

· Поширення інформації, що сприяє пізнанню культурної спадщини, глибокому, всебічному дослідженню свого коріння (це необхідно, щоб розуміти знати свій народ і вміти достойно презентувати його представникам інших націй)
.

· Інформування молоді про культуру інших народів, про інші світи, інші світогляди.

· Організація міжнаціонального і між ментального спілкування.

Бібліотеки для юнацтва, як жоден з інших закладів культури, має ексклюзивну можливість індивідуальної роботи з підлітками та молоддю, адже безпосередній контакт читача і бібліотекаря є початком плідної співпраці. У процесі індивідуальних бесід – під час запису до бібліотеки, під час вибору літератури та її обговорення – визначається освітній та культурний рівень відвідувача, його потреби, проблеми, індивідуально-психологічні особливості тощо. Ця інформація допомагає бібліотечному фахівцю обрати тактику подальшої виховної роботи: визначитися з тим, які інформаційні ресурси краще порекомендувати, які бібліотечні заходи запропонувати відвідати або залучитись до їх проведення.

Ми повинні готувати молоду людину, органічно адаптовану до життя у світі багатоманітних зв’язків – від контактів із найближчим оточенням до глобальних відносин.

Про щоб не йшла мова на заходах – чи про книгу, чи про долю її автора – це самопізнання та пізнання духовності народу.

Хто я? Як я живу? У чому сенс мого життя? Ці запитання не можуть не виникати у наших юних читачів, посіяні зерна духовності неодмінно проростуть. І в цьому запорука щасливого майбутнього України.

***
Пріоритети духовно-морального, патріотичного виховання та формування ціннісних орієнтирів читачів підліткового та молодіжного віка можуть бути викладені у такій Програмі:

1. «Мова – основа духовного життя нації». Проведення щорічних мовних заходів, присвячених Дню української писемності, Дню рідної мови, Дню поезії, Шевченківські дня, Тиждень дитячої та юнацької книги, літературні фестивалі, конкурси творчих робіт про рідну мову, про справжніх патріотів («Про що повідала нам сива давнина», «Український мово грай», «Рідне слово бережіть», «Шевченко – пророк», «Візьми з собою в непросте життя… «Шевченкові слова»» і т. п.)
2. «Від роду – до народу». Проведення родинних свят «Я – родина – Україна», «Тільки родина – як вічна зернина – на невмирущому полі життя», «Читаюча сім’я», «Фестиваль української пісні», «Пані Україночка», «Дерево починається з коріння, а людина – з сім’ї». Сімейні читання та педагогічні виставки «Теплий дім», «Книга в сімейному колі», «Сім’я: тисяча питань про виховання», «Дорослі піклування про підліткове читання».
3. «Мій рідний край, моя земля». Заходи, що виховують любов до «малої» Батьківщини, бажання зробити своє місто, селище кращим, затишнішим. Робота краєзнавчих клубів, гуртків (разом зі школами, музеями, домами культури).
Сьогодення диктує нам нові героїчні сторінки у літопису історії. З’являються куточки, фотостенди «Герої Небесної Сотні», «АТО. Захисники вітчизни – наші земляки».

Традиційно збираються експедиції побуту місцевого населення, визначних місць селища. Патріотична розшукова діяльність та творчі роботи з метою вивчення бойового шляху військовослужбовців – земляків. Альбоми – архіви «Історія мого міста (села)», «Історія бібліотеки».

4.       "Вивчай історію держави, державні символи шануй!"

Такі заходи, як "З історії національної символіки", "Герої Крут", "Боротьба за незалежність", "Наслідки Голодомору"і багато інших,що розкривають недостатньо висвітлені сторінки історії України.

Бібліотечні заходи і наочна популяризація повинні базуватись і супроводжуватись не тільки суспільною літературою, а й кращими творами художньої літератури.

5.       "Славні імена України".
Популяризація видатних імен людей, чиє життя пов'язане з Україною в соціально-економічній, політичній, культурній сферах, що викликають у молодих людей гордість за співвітчизників, земляків. Форми роботи можуть бути різноманітними: календарі знаменних дат, усні журнали, літературно-музичні композиції, творчі дослідження, буклети, флаєри з стислими біографіями, висловлюваннями видатних особистостей.

6.       "Козацька слава живе в нащадках – майбутніх захисниках Вітчизни".
Відродження та розвиток українського козацтва – важлива громадська сила, здатна зробити вагомий внесок у військово-патріотичне виховання молоді, її підготовку до захисту Батьківщини. Зустрічі з представниками козацької організації, ветеранами Другої Світової війни та Афганістану, героями сьогодення, проведення свят "Козацька Покрова", "Козацькому роду нема переводу", "Козацький гарт", "Подвиг дідів та батьків у нашому серці живе", "Герої не вмирають" і т. п.; акції "Лист і малюнок учаснику АТО", "Книга українському воїну", "Пам'ять народу"; уроки мужності, години пам'яті.

7.       "Я – громадянин держави".
Громадянська та правова освіта підлітків та молоді - це навчання демократії, важливий засіб формування політичної культури. Окрім заходів, що популяризують правову культуру молоді, треба пам'ятати й про заходи, спрямовані на соціалізацію молоді: освіта, профорієнтація та працевлаштування, відпочинок, розвиток творчості.

8.       "Стався до інших, як би ти хотів, щоб ставилися до тебе".
Морально-етичне виховання: принципи толерантності, милосердя. Різноманітні заходи, наприклад, читацькі конференції за творами сучасних українських авторів: М. Матіос "Солодка Даруся", "Майже ніколи не навпаки", О. Забужко "Казка про калинову сопілку", Люко Дашвар "Село не люди", "Рай. Центр" та його продовження – трилогія "Биті є. Макар", "Биті є. Гоцик", Биті є. Макс"; В. Лиса "Століття Якова", І. Роздобудько "Шості двері", "ЛСД. Ліцей слухняних дружин". Творчі години "Різдвяний подарунок", «Чудо для друга» – підлітки своїми руками роблять подарунки для друзів, однолітків, що живуть в інтернатах та дитячих будинках, дітей-сиріт. Акція "Книжка під подушкою": читачі дарують книгу,щоб потім її передати також до дитячих будинків, санаторіїв та госпіталів.

Зустрічі з юними творчими особистостями, які поділяться з однолітками своїми уподобаннями (музиканти, поети, художники, майстри рукоділля).

Літературний диспут для старшокласників за двома творами-оповіданнями Л. Уліцької "Генеле-сумочниця" та поемою О. С. Пушкіна "Скупий лицар". Порівняний аналіз головних героїв, їх характерів і життєвих позицій в аспекті однієї проблеми – проблеми багатства, щедрості, скаредності, накопичування грошей заради грошей. А також диспути та зустрічі на теми: "Життя не вічне – вічні цінності людські", "Заздрісник – сам собі ворог", "Чи можна прожити без конфліктів", "Мистецтво та мої емоції", "Моя душа – це храм чи купа цегли?".

9.        "Віра. Надія. Любов".
Виховання цінностей християнської моралі. Митрополит Андрій Шептицький писав: "Пам'ятайте, що християнське виховання є більшим добром, ніж усі добра світу! Коли б ви навіть на мали, що лишити своїм дітям, – то як тільки навчили чесної праці та правості, як тільки встерегли їх від неморальності, – то лишаєте їм у спадщину найбільше добро, яке тільки можете їм дати".

Проведення заходів, що розкривають глибинний зміст християнських канонів: свята, зустрічі з представниками духовенства, творчі виставки.

***
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