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	В методичних рекомендаціях пропонуються теми та форми бібліотечних заходів, спрямованих на популяризацію фізичної культури, спорту, здорового способу життя серед юнацької аудиторії, посилання на інформацію із літератури та Інтернет-ресурсів.


«Здоров’я – вершина, яку кожен повинен підкорити сам!»
Афоризм

У рейтингу життєвих цінностей здоров’я молоді люди ставлять на першу сходинку. Це зрозуміло. В Україні 90% дітей та підлітків мають проблеми зі здоров’ям. 
Фізично-спортивні заняття: уроки фізкультури, відвідування спортивних клубів, стадіонів, ковзанок, тенісних кортів, аеробіки тощо, сприяють зміцненню здоров’я, загартовують людину.

2012 рік оголошено Роком спорту та здорового способу життя. Цього літа вся Україна буде жити 14-тим чемпіонатом Європи з футболу, а потім Олімпіадою в Лондоні.

Бібліотечні заклади сприятимуть реалізації цих ініціатив. Фізичний гарт є неодмінною складовою гармонійного розвитку людини. Завдяки заняттям фізкультурою, спортом ми себе краще почуваємо, знаходимось у доброму настрої, більш впевнені у собі. А це, в свою чергу, допомагає стати професіоналом, зробити успішну кар’єру і, врешті решт, краще виглядати, мати гарну фігуру. У багатьох країнах світу сьогодні справжній бум боротьби за здоровий спосіб життя. Люди рахують калорії, стежать за тиском, займаються спортом. Дійсно, спортсменом бути не обов’язково, але слідкувати за своїм здоров’ям необхідно.
Саме це слід донести до молоді на бібліотечних заходах. Та перш за все, слід виявити їх відношення до фізичної культури, спорту: провести бліцопитування «Чи займаєтесь Ви фізкультурою та спортом?», анкетування «Чи читаєте Ви книги та періодику про спорт?», тестування «Як Ви відноситесь до свого здоров’я?». Це допоможе в подальшому плануванні роботи бібліотеки.

Аналіз звітів ЦБС області показав, що більшість заходів проводиться з метою профілактики негативних явищ, а з популяризації фізичної культури, спорту, активного туризму їх недостатньо. Із цікавих заходів: виставки-реклами «Робимо зарядку – здоров’я в порядку», «Здоровим бути модно», цикл заходів «Марафон здоров’я», «Молодь за здоровий спосіб життя»; вечір-зустріч «Хто здоровий, той сміється, все тому в житті вдається»; година здоров’я «Ми зростаєм сильні, дужі, ми із спортом завжди дружим»; районний форум «Зроби крок до здоров’я»; районна акція «Я обираю здоров’я»; свято «Спорт для всіх – єднає Україну»; родинно-спортивне свято «Здорова родина – здорова країна». 
Бібліотечні працівники пересвідчилися у популярності серед молоді заходів, в яких вони самі беруть участь,  та заходів із застосуванням ігрових елементів, театралізації.
Рекомендуємо залучити ваших користувачів до оформлення «Алеї спортивної слави Одещини», на якій будуть представлені грамоти, дипломи (чи їх копії) за спортивні досягнення, фотознімки спортсменів, спортивних змагань, подій тощо.

Інформаційний характер носитимуть наочні форми популяризації: спортивна бібліотечна афіша (заходів на 2012 рік), список переможців читацьких змагань (найактивніших читачів бібліотеки), «Календар спортивних подій України 2012 року». Бібліотека може підготувати буклети, серії закладок, плакати, флайєри, списки літератури «Спортивний орієнтир», «Олімпійські старти спортсменів України», «Зірки українського футболу» і т. п.
Корисною для підлітків буде інформація про Всеукраїнські, обласні, районні (міські) змагання, турніри. Таким чином бібліотеки залучатимуть їх до участі. Наприклад, інформація про самий масовий проект в Україні, який з 2009 року підтримує Президент України, – «Біола – ігри чемпіонів» (http://www.biola-sport.com.ua), спартакіаду «Спорт для всіх», кампанію «Давай разом / Let’s do it together», яка передбачає проведення уроків з футболу, змагання, фестивалі, конкурси в рамках національного проекту «Євро-2012» (http://www.kmu.gov.ua).
У Рік спорту та здорового способу життя доречно буде оформити книжково-іллюстративну виставку «Фізична культура і спорт: з давніх часів до наших днів», біля якої і пройде  більшість масових заходів.

Виставку може відкрити розділ «Витоки та традиції народної фізичної культури». Захід «Нові ігри – старі ігри на новий лад» розкриє  роль фізичного виховання молоді в різні історичні епохи. Підлітки дізнаються які ігри, змагальні фізичні вправи, забави, лікувальні рухливі засоби застосовувались у побуті та військовій підготовці. Вони були невід’ємною складовою народних звичаїв, традицій, обрядів, свят. Більшість з них перевірені тисячоліттями. Прикладом може бути «Гопак» як танок, започаткований у Трипіллі, який став бойовим одноборством, зберігаючи при цьому основні риси танцю. Згадати слід і народні свята. Кульмінацією свята Купала, або Купайла, завжди був комплекс рухливих ігор, змагальних забав. Такі ігри та фізичні вправи, як «стінка на стінку», «фехтування на палицях» (паличні бої), стрільба із лука, метання каміння в ціль або на відстань, ігри «Буй», «Чур» та інші з часом піддалися своєрідній переадаптації.
Інтерес представляють і військові танці, які використовувались без зброї і зі зброєю (шаблі, списи, бойовий топірець) в руках. Так улюблений танець Запорізьких козаків «Гопак» виконувався в дусі змагання: спочатку його виконував один, потім два і більше танцюристів. Під час цього танцю використовувались стрибки: «щупак», «яструб», «розтяжка в повітрі» тощо. Вважається, що в ньому значно більше елементів, ніж у китайській гімнастиці «у-шу». У Запорізькій Січі «Гопак» досяг найвищого ступеню розвитку і став вінцем розвитку фізичного виховання козаків.
У Запорізькій Січі функціонувала ціла система фізичного виховання, основу якої складали віковічні звичаї українського народу. Вони носили виключно національний характер. Козаки вдосконалювалися у плаванні, пірнанні, бігові, їзді верхи, володінні різними видами зброї і засобами пересування тощо. Тут доречною буде така форма масової роботи як турнір «Козацькі забави».
Говорячи про історію фізичної культури та спорту неможливо обійти тему «Олімпійські ігри». Вони проводились в Стародавній Греції ще до нової ери і були відроджені в кінці ХІХ століття П’єром Кубертеном. Участь у олімпійських іграх – мрія кожного спортсмена, а звання олімпійського чемпіону – найвище звання в спортивній кар’єрі. На цю тему можна провести літературно-олімпійську естафету «Дистанція довжиною в тисячоліття». У підготовці заходів допоможуть книги:
Гик Е., Гупало Е. Популярная история спорта / Е. Гик, Е. Гупало. – М.: Академия, 2007. – 446 с.
Філь С. М., Худолій О. М., Малка Г. В. Історія фізичної культури: навчальний посібник / С. М. Філь, О. М. Худолій, Г. В. Малка. – Х.: ОВС, 2003. – 160 с.
Энциклопедия для детей. Т. 20. Спорт / Глав. ред. В. А. Володин. – М.: Аванта+, 2001. – 624 с.: илл.

Другий розділ виставки – «Україна – спортивна країна» розкриє досягнення нашої держави в цій галузі і, зокрема, окремих спортсменів. Люди, які присвятили своє життя спорту і досягли успіхів – справжні герої. Українські спортсмени успішно виступають на міжнародних та національних змаганнях і своїми досягненнями примножують славу України. Серед них: Лариса Латиніна, Борис Шахлін, Валерій Борзов, Сергій Бубка, Яна Клочкова, Андрій Шевченко, брати Віталій та Володимир Клички, Анна Безсонова, Оксана Баюл, Микола Мільчев, Віктор Петренко та багато інших. Справжній героїзм проявляють спортсмени з обмеженими можливостями. Їх успіхи вражають!

Про них піде мова у заході «Зірки українського спорту». Молодь дізнається про спортсменів, які можуть бути прикладом здоров’я, успішності, витривалості, патріотизму. Саме про таких йде мова в книгах:
Гордеева Е. Мой Сергей / Е. Гордеева. – М.: Издательство АСТ, 1999. – 288 с.

Звезды мирового спорта. – Ростов н/Д: Феникс, 2000. – 416 с.

Очкуров О. Ю. и др. 50 знаменитых спортсменов Украины / О. Ю. Очкуров. – Х.: Фолио, 2004. – 511 с. – (100 знаменитых).

Хорошевский А. Ю. 10 гениев спорта / А. Ю. Хорошевский. – Х.: Фолио, 2005. – 382 с. – (10 гениев).

Спортивним досягненням нашого регіону буде присвячено третій розділ виставки «Літопис яскравих перемог спортсменів Одещини».
Одеса – один із значних центрів з підготовки спортсменів. Вона відома школою фігурного ковзання, шахів, боксу, важкої атлетики, стрільби, футболу, волейболу, альпінізму, вітрильного спорту. В нашому місті працюють стадіони «Чорноморець», «Спартак», «СКА», «Динамо», Палац спорту, школа олімпійського резерву, дитячо-юнацькі спортивні школи, секції. Одещина дала путівку в спортивне життя багатьом спортсменам.
Одеська обласна організація «Динамо» почала свій літопис з 60-х  років. В ті роки в ній працювали тренери, які виховали багатьох прославлених спортсменів: А. А. Дмитренко, В. Я. Кацман, М. С. Голубятніков, І. Л. Манусєвич, А. Ю. Зайдман та ін.
Антон Артемович Дмитренко – один із кращих тренерів. Випускник Одеського художнього інституту, художник, він захопився стріловим спортом і все своє життя присвятив справі виховання спортсменів. Серед його вихованців Герой Радянського Союзу, учасниця Великої Вітчизняної війни, прославлений снайпер – Людмила Павліченко. Боєць 54-го полку 25-ої Чапаївської дивізії Л. Павліченко знищила під Одесою 187 фашистських солдат і офіцерів. Вона брала участь у боях за Севастополь, де довела свій снайперський рахунок до 309 знищених фашистів.
А. А. Дмитренко тренував рекордсмена світу, заслуженого майстра спорту, чемпіона Олімпійських ігор у Мюнхені, шестикратного чемпіона світу та Європи Якова Желєзняка, майстра спорту міжнародного класу, чемпіона світу, багаторазового чемпіона та рекордсмена СРСР та Європи Сергія Райнікова, чемпіона Всесоюзних і призера міжнародних змагань Олега Дойчо та багатьох інших стрілків. Антон Артемович виховав 4 майстра спорту СРСР і міжнародного класу, 37 майстрів спорту. Його учні 16 разів завойовували звання чемпіонів СРСР. Серед кращих спортсменів одеського «Динамо»: Яків Желєзняк, Сергій Райніков, Олег Дойчо, Микола Авілов, Вадим Тисоєв, Василь Федоришин, Олег Харитонов, Наталя Бурдейна, Майя Шемчишина, Юрій Бєлоног, Олена Хомрова, Василь Ломаченко, Юрій Чебан… цей перелік можна продовжити. (Див. сайт: http://dynamo.od.ua).
На прикладі лише одеських динамівців можна прослідкувати досягнення і вклад нашої області у розвиток спорту в Україні.

Кожен район і місто області має своїх героїв спорту і може вписати свою сторінку під назвою «Спортивна  гордість … району» в літопис перемог одеських спортсменів. Гордістю котовчан є Людмила Джигала, двократна чемпіонка олімпійських ігор з легкої атлетики. Жителі м. Южне пишаються досягненнями баскетбольного клубу «Хімік» та волейбольною командою «Дженестра». Білгород-дністровці – боксером Василем Ломаченко та його тренером, батьком борця, Анатолієм Ломаченко. Василь блискуче виграв Олімпіаду в Пекіні, потім переміг на європейській першості. Болградці – священиком Віктором Кочмарем, який потрапив у рекордсмени. Отець Віктор становив світовий рекорд: підняв штангу вагою 245 кг! (Світове досягнення в цій ваговій категорії – 212,5 кг). Батюшка служить в храмі Успіння Богородиці. Він постійно загартовує своє тіло, займається фізкультурою. Таким чином він доповнює духовний розвиток фізичним. В 2010 році він став срібним призером чемпіонату світу з пауерліфтингу за версією WDRPF, переміг більше 100 українських спортсменів-силачів. Рекорд встановив на турнірі в м. Ізмаїл. Хіба не приклад для молоді?
Більше інформації можна отримати на сайтах: http://wikipedia.org/wiki/ (спорт в Одеській області); http://fks.odessa,gov.ua/mai; http://www.odessa-sport.info-odessa/ та на сайтах спортивних клубів Одещини.
Улюбленою грою мільйонів людей всіх вікових категорій у всьому світі є футбол. Ця гра зробила те, що не зміг зробити Наполеон – завоювала багато країн. Футболу буде присвячено розділ виставки «Футбол – улюблена, актуальна, масова гра». Кращий футболіст сучасності  бразилець Пеле говорив, що футбол тяжка гра, в футбол «грають ногами, а думають головою». Другій частині його вислову буде відповідати захід у формі інтелектуального футболу. В ньому візьмуть участь дві команди. У кожній – 7, а краще 11 гравців. Кожна команда має свою назву, спортивну форму (з порядковими номерами). Гравці розподіляють ролі: голкіпер (він і капітан), захисники, нападаючі. Веде матч суддя. Він задає питання, фіксує час на обговорення. Два його помічники даватимуть штрафні картки, заповнюватимуть табло, включатимуть музику.
Саму гру веде спортивний коментатор. Цю роль треба дати юнаку, який вільно володіє мовою, вміє імпровізувати. Саме коментатор придає грі азарту, заряджає її емоційно.

До гри заздалегідь готується 17-20 питань: 3 – для розминки-жеребкування, 12 – для основної гри, в т. ч. 2-5 – підвищеної складності (для пенальті). Підбираються атрибути: футбольний м’яч, два свистки, штрафні картки жовтого та червоного кольорів, секундомір, фонограма футбольного маршу, табло, призи тощо.
Команди розташовуються одна навпроти одної. Стільці розміщуються так: воротар, лінія захисту, лінія нападу.
Хід гри. Звучить футбольний марш. Головний суддя починає захід: «Фізкультпривіт, майбутні рекордсмени! Ви готові вразити всіх силою свого розуму? Саме розумом сьогодні ви будете накачувати ваш мозок. Ви будете відповідати на запитання про футбол. Я закликаю вас до чесної, інтелектуальної боротьби і бажаю всім успіху! Хай переможе найсильніший, тобто найрозумніший. А виграє – дружба!». Він повідомляє правила гри, в якій гравці мають продемонструвати швидку реакцію, азарт, ерудицію, швидкість мислення, почуття дружби, знання історії футболу.

Починають гру нападаючі, які за 20 секунд повинні відповісти на питання. Якщо їх відповідь правильна, то зараховується гол супернику, якщо ні – питання переходе захисникам. Вони дають відповідь за 10 сек. Якщо її немає – на питання відповідає голкіпер, але без підготовки.
При порушенні правил гри – шум, підказка і т. п. – команда карається жовтою карткою. Три таких картки – червона картка і пенальті (питання підвищеної складності).

В перервах між таймами дівчата рекламують генерального спонсора матчу. Бібліотекарі можуть презентувати книги про спорт і, зокрема, футбол, провести із вболівальниками футбольну вікторину чи інтелектуальну зарядку, які створять гарний настрій, спровокують усмішку, гумор і одночасно потренують їх мозок.
Ігри, кросворди, вікторини, конкурси можна провести окремо або у складі інших заходів.
В Інтернеті безліч сайтів спортивної тематики, в т. ч. присвячених футболу. «Вікіпедія» пропонує відвідати портали «Футбол», «Український футбол», на сайті YouTube можна знайти відеоролики, в т. ч. «Читающие футболисты», плакати із зображенням відомих футболістів, які читають книги (акція «Матч за чтение» на сайті http://fksezon.ucoz.ru/pub/stati/futbolisty-prizyvajut-bolshe-chitat).
Цікавий проект створила Луганська ОДНБ ім. М. Горького до Євро-2012 – EuroLib – бібліотечний 14-й чемпіонат Європи з футболу (http://eurolib.blogspot.com). Багато інформації на сайтах: http://football.sport.ua; http://ukrsoccerhistory.com; http://football.odessa.ua/history/; http://serves.sitecity.ru; http://footballpersons.at.ua та на сайтах відомих футбольних клубів. Вона допоможе бібліотекарям у підготовці яскравих, емоційних, захоплюючих заходів.
Так «Вікіпедія» повідомляє, що першими гравцями у футбол на Україні були англійські моряки, які працювали в Одеському порту. У 1878  році вони створили «Одеський британський атлетичний клуб» (ОБАК). У 1884 році в Одесі було побудоване перше футбольне поле, гру «foot-ball» іноземці намагались популяризувати серед місцевого населення. І їм це вдалося. Нова гра знайшла прихильників серед одеситів. Хлопчаки ганяли м’яч, частіше із ганчір’я, у всіх кутках міста. З гри в «дикий футбол» на пустирях Голопузівки, Сахалінчика, Куликового поля, Дюківського саду почали свій шлях  багато відомих футболістів. Найвідомішим став Микола Трусевич. Це були дитячі команди, середній вік яких складав 10-13 років, з екзотичною назвою «Чорний ящик», «Кречет», «Шанхай», «Жерстяний чайник» і т. п. Найпопулярнішою була команда «Чорне море».
Перші місцеві гравці у клубі ОБАК з’явилися у 1899 році. Це – Піотровський та Крижановський, який згодом заснував «Спортинг-клуб». Пізніше до них приєднався Сергій Уточкін, майбутній знаменитий авіатор, конькобіжець, велогонщик світового класу, кумир одеських вболівальників.
В 1912 році 6 українських міст, в т. ч. і Одеса, входять до Всеросійського футбольного союзу. У 1913 році у другому чемпіонаті Росії одесити в фінальному матчі перемагають визнаних фаворитів петербуржців з рахунком 4:2. 
Перший документально зафіксований футбольний матч відбувся 14 липня 1894 року у Львові. Він тривав всього 6 хвилин – до першого голу: гру зупинили, бо поле треба було звільнити для гімнастів.
У пам’яті шанувальників футболу назавжди залишиться матч-реванш київської команди «Старт» зі збірною німецького Люфтваффе, яка мала назву «Flak-Elf”, що відбувся 9 серпня 1942 року. Кияни вдруге перемогли з рахунком 5:3. Німці лютували. Багато гравців команди були страчені. Ця гра ввійшла в історію українського футболу як «Матч смерті».
Ці яскраві факти із історії українського футболу заслуговують, щоб про них знали підлітки.

Бібліотека може провести Інтернет-подорожі, Інтернет-огляди цікавих сайтів: «Цікаво про футбол», «Збірна світу ХХ століття», «Володарі золотих м’ячів», «15 топ-стадіонів» і т. п.
До зали слави «100 кращих футболістів України» ввійдуть В. Лобановський, В. Маслов, А. Пузич, О. Бишовець, О. Базілевич,  В. Банніков, І. Бєланов, О. Блохін, Л. Буряк, В. Мунтян, О. Протасов, А. Шевченко, А. Воронін, А. Тимощук… та багато інших. «Вони – легенда українського футболу» – під такою назвою можна провести презентацію книг, наприклад, серії «100 кращих футболістів», вечори-зустрічі, вечори-портрети.
До заходів бажано оформити виставку «Футбол.ua» чи інтерактивний стенд «Футбол без кордонів», стинівку «Інформаційний матч. Євро-2012», «Футбольний альбом».
Спорт є об’єктом літератури та мистецтва. Частіше всього спортивна тема створює загальний фон, іноді – лежить в основі оповідання чи повісті. Розділ «Спортивна тема в літературі та мистецтві» завершує виставку «Фізична культура і спорт: з давніх часів до наших днів».
Гомер у поемі «Іліада» присвятив спортивній темі 700 віршів.
Улюбленим героєм школярів багатьох поколінь став голкіпер Антон Кандідов із книги про футбол «Вратарь республики» Лева Касіля. С трепетом відносився до футболу Юрій Олеша. Ця гра дуже яскраво описується в його творі «Зависть». Любителям футболу можна запропонувати і такі книги, як «Футбольная горячка» Ніка Хорнбі, «Фабрика футбола» Джона Кінга, «Футбольные сказки» Алдир Шлеє.
Багато захоплюючих сторінок спорту присвятили О. Арбузов, Ю. Нагібін, Ю. Трифонов, Л. Зорін, Ю. Казаков, В. Аксьонов…
Особливо повезло такій давній грі, як шахи: «Шахматная новелла» С. Цвейга, «Защита Лужина» В. Набокова, «Темп» Каміла Бурнікель. Шахи фігурують в детективних романах Яна Флемінга, Жоржа Сіменона, Агати Крісті («Шахматная загадка»), в оповіданнях О. Купріна, Л. Леонова, Ю. Олеші, В. Катаєва, В. Аксьонова. Серед бестселерів ХХІ століття – роман іспанського письменника Артура Переса-Реверте «Фламандская доска» детективного характеру і французького письменника Бернара Вебера «Последний секрет» з фантастичним сюжетом.
Популярні шахи і в жанрі сатири та гумору. Згадаємо опис сеансу одночасної гри в шахи великого комбінатора Остапа Бендера в Васюках із роману «Дванадцять стільців» І. Ільфа та Є. Петрова. Багато фраз із цієї книги стали афоризмами: «Вам мат, товарищ гроссмейстер», «У меня все ходы записаны», «Дать вам ладью? Может быть, вам дать ключ от квартиры, где деньги лежат?» та ін.

В романі М. Булгакова «Мастер и Маргарита» описана партія між Воландом та котом Бегемотом.

 М. Гоголь в «Мертвых душах» емоційно описує гру в шашки Чичикова і Ноздрьова.

Шерлок Холмс – герой романів Конан Дойла – не тільки грає на скрипці, але є і хорошим боксером. В Лондоні його знали як небезпечного бійця з тяжким ударом. В романі «Родни Стоун» автором згадуються 18 найвідоміших боксерів того часу.

Добре розумівся на боксі і Джек Лондон («Игра», «Лютый зверь», «Мексиканец», «Кусок мяса»). В юності він був задиракою, пізніше брав уроки у фахівців з кулачного бою, часто відвідував престижні матчі. Письменник також займався плаванням, фехтуванням.

Захоплювався боксом і Ернест Хемінгуей («Фиеста», «Острова в океане»). Олександр Пушкін був єдиною людиною в Росії, яка виписувала із Англії підручник з боксу. Він теж захоплювався боксом. Брав уроки з боксу Оскар Уайльд. Яскраво описує боксерський поєдинок між Джеком Демпсі та Жоржем Карпантьє на звання чемпіона Олексій Толстой у повісті «Эмигранты». Поєдинок дійсно відбувся в Нью-Йорку у 1921 році. Цікаво, що про нього згадує і Володимир Маяковський у вірші «Хулиган».
Поєдинки фехтувальників описані в романах О. Дюма, братів Стругацьких.

«Поезія спорту» теж багата прикладами: рубаї Омара Хайяма, вірші Б. Пастернака («Марбург»), В. Набокова («Подвиг»), Є. Євтушенка («Прорив Боброва»)… На спортивні події відгукувався Володимир Висоцький. Саме перед історичним матчем Спаський-Фішер (1972 р.) він написав смішну пісню «Честь шахматной короны». Героями його пісень стали боксери, конькобіжці, альпіністи…: «Сентиментальный боксер», «Песня про конькобежца», «Вершина», «Скалолазка», «Песня о хоккеистах», «Марафон», «Штангист», «Утренняя гимнастика» та багато інших.
Яскраві описи самих різних видів спорту можна знайти в казках. В «Сказке о попе и его работнике Балде» О. С. Пушкіна змагаються Балда та чорт: бігають навколо моря, піднімають важкі предмети. Капітан Врунгель – герой книжки А. С. Некрасова – бере участь у регаті на своїй яхті під назвою «Беда», грає в гольф, перемагає в боксерському поєдинку. Гаррі Потер – герой популярних книг Джоан Роулінг, гарно грає в квідіг (гру юних чарівників).
Спортивна тема широко представлена в театрі: балет «Футбол» (1929 р.), оперета «Одиннадцать неизвестных» (1946 р.), лялькова вистава С. Образцова «2:0 в нашу пользу» за п’єсою В. Полякова (1950 р.) тощо.
Популярна вона і у скульпторів та художників: починаючи від давніх греків до наших часів: Мікеланджело, Мане, Пікассо, Дейнека…
Багатий прикладами кінематограф: «Шахматная горячка», «Вратарь», «Первая перчатка», «Запасной игрок», «Третий тайм», «Семь самураев», «Рокки»… 
Говорячи про тему «Спорт і музика» не можливо не назвати «найспортивнішу рок-групу» «Квін», яку очолював Фредді Меркюрі. Його знаменита пісня «We will rock you» («Ми переможемо вас з допомогою року») виконується на чемпіонатах світу з хокею, а також перед початком змагань. (Ця пісня може звучати і на бібліотечних заходах спортивної тематики). Книга Є. Гик та К Гупало «Популярная история спорта» допоможе бібліотекарям у розкритті теми «Спорт в літературі та мистецтві». Зверніться і до Інтернет-ресурсів: http://выбираюжизнь.рф/sport/; http://www.nkj.ru/archive/articles/11063/. 
З молоддю пропонуємо провести гру «Що? Де? Коли?», літературно-спортивні вікторини, літературно-музичні вечори, літературні перегони, поетичні ринги тощо.
Заядлим вболівальникам та мандрівникам можна запропонувати Інтернет-подорож «Найцікавіші спортивні музеї світу». Зокрема такі, як Музей-галерея Феррарі (Італія) – найяскравіший та драйвовий спортивний музей світу, Музей англійського тенісного клубу Уінблдон, Музей олімпійських ігор (Швейцарія), Зала хокейної слави (Канада), Музей футбольного клубу «Шахтар» в Донецьку (Україна) тощо. І, звичайно, Одеський музей спортивної слави ім. чемпіона олімпійських ігор Юлії Рябчинської, де представлені 200 унікальних фотографій прославлених спортсменів і тренерів Одещини, зокрема всіх чемпіонів-одеситів. Інформацію та фото знайдете на сайтах: http://ideasport.kharkov.ua/news/84.html; http://luxlux.net/samyie-prestivnuie-muzei-mira-17469/; http://www.russiantraveller.ru/extrim-priklycheya/luchshiemusei-sporta-v-mare; http://www.museum.ru/m390.
У підготовці бібліотечних заходів з популяризації фізичної культури, спорту, здорового способу життя скористайтеся методичними та бібліографічними матеріалами ОЮБ ім. В. В. Маяковського: «Гармония духа и тела» (2006 р.), «Роль бібліотек у поширенні знань про здоровий спосіб життя» (2011 р.), «Видатні футболісти Одеси» (серія закладок «До Євро-2012», 2012 р.), вебліографічними списками «Україна футбольна», «Все про спорт в Україні» (2012 рік).
Пропонуємо перелік заходів із практики роботи бібліотек:

· Дні, Тижні, Місячники здоров’я та спорту;

· Літературно-поетичний ринг (дискусія з питань читання літератури з теми та змагання в римуванні віршів про спорт, відгадування віршів зі слів останніх рядків і т. п.);

· Спринтерські читання (читання уривків із творів про спорт на швидкість);

· Районна естафета «Формула здоров’я»;
· Спортивно-бібліотечний квест «Найди книгу про спорт», «Найди відповідь» (по словнику, енциклопедії, Інтернету…);

· Читацький забіг художньої літератури спортивної тематики «Читаємо про спорт»;

· Поетична зупинка – виконання пісень на спортивну тему;

· Інтернет-акція «Спорт як стиль життя» (віртуальна подорож сайтами, участь у форумі, Інтернет-опитування тощо…);

· Віртуальні виставки «Ми обираємо спорт», «Знай українців-олімпійців»;
· Конкурси: малюнку, слоганів «Бути здоровим – це…», плакатів «Україна. Євро-2012», творчих робіт «Мій улюблений вид спорту», «Мій улюблений спортсмен», приказок, прислів’їв, загадок на спортивну тему;

· Акції «Я обираю спорт», «Спорт проти шкідливих звичок»;

· Уроки здоров’я «Починай з зарядки день», «Зміцнюємо тіло – розвиваємо розум»;

· Фестиваль здоров’я «Здорові родини»;
· Фотовиставка «Моє спортивне життя»;

· Майстер-класи «Загартовуємо свій організм», «Аеробіка та фітнес як мода і спорт», «Фізкульт УРА! Спорт УРА!»;

· Огляди-конкурси «Моя школа найспортивніша», «Великий спорт», «Спорт в кожний двір»;

· День інформації «Спорт як модель життя».

Рік спорту та здорового способу життя завершиться, але робота триватиме. Наша задача – залучити максимальну кількість молоді до фізичної культури і спорту, кожен день популяризувати здоровий спосіб життя.
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