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Одеська обласна бібліотека для юнацтва
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Інтеграція держав – інтеграція регіонів: 
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Директорам районних (міських) ЦБС області

На виконання постанови Кабінету Міністрів України від 1 грудня 2010 р. № 1088 «Про затвердження Державної програми розвитку транскордонного співробітництва на 2011-2015 роки» просимо активізувати роботу та забезпечити проведення інформаційно-просвітницьких та мистецьких заходів, спрямованих на розвиток транскордонного співробітництва.
Термін «транскордонне співробітництво» ввела «Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між територіальними громадами або владою» (Мадрид, 21 травня 1980 рік). У зазначеній Конвенції транскордонне співробітництво визначається як «...будь-які спільні дії, спрямовані на посилення та поглиблення добросусідських відносин між територіальними общинами або властями, що знаходяться під юрисдикцією двох або декількох договірних сторін, а також укладання з цією метою будь-яких необхідних угод або досягнення домовленостей».
В України термін «транскордонне» («trans» в перекладі «пере» - переносити, переміщати тощо) став вживатися лише у 90-х роках минулого століття. До цього вживався термін «прикордонне» співробітництво. За своєю суттю обидва терміни визначають співпрацю сусідніх регіонів.
В 70-ті роки минулого століття кордон був достатньо закритий для широкого обміну. Між сусідніми регіонами були лише культурні та політичні відносини. Не йшлося про спільні проекти для вирішення проблем суміжних територій, про створення єврорегіонів.
Сьогодні взаємні відносини прикордонних територій відбуваються в значно більшій кількості сфер.

Міжрегіональне та транскордонне співробітництво полягає у розробці спільних програм економічної, культурної та гуманітарної взаємодії. Транскордонне співробітництво прискорює процеси вирівнювання якості життя населення прикордонних територій до середньоєвропейського рівня: сприяє досягненню вільного переміщення товарів, капіталу і людей через кордон. Регіони об’єднують зусилля для створення спільної системи захисту навколишнього природного середовища, розвитку транскордонної мережі тощо. Співпраця регіонів є істотним чинником поліпшення міждержавного клімату, виникнення стосунків порозуміння. Саме через інтеграцію регіонів здійснюється інтеграція держав.
Транскордонне співробітництво є одним з пріоритетних напрямків державної політики України, чинником реалізації євроінтеграційних прагнень, що відображено у Державної програмі розвитку транскордонного співробітництва на 2011-2015 роки.
77 відсотків території нашої держави – це прикордонні регіони (19 областей із 27). Тому для нашої держави дуже важливо, щоб розвиток по той бік кордону ніяким чином не загрожував сторонам-сусідам.
Транскордонне співробітництво України відбувається як на кордонах з країнами ЄС, так і на кордонах з країнами, що не входять до складу ЄС – Росією, Білорусією та Молдовою.
Однією з розвинених форм транскордонного співробітництва є єврорегіони. На кордонах України діють вісім єврорегіонів: «Карпати» (1993 р.), «Буг» (1995 р.),  «Нижній Дунай» (1998 р.), «Верхній Прут» (2000 р.),  «Дніпро» (2003 р.), «Слобожанщина» (2003 р.), «Ярославна» (2007 р.), «Чорноморський єврорегіон» (2008 р.). Завершується робота із створення євро регіонів «Азов» (АР Крим, Запорізька та Донецька обл.) та «Дністер» (Вінницька обл.). Одещина входить до єврорегіонів «Нижній Дунай» та «Чорноморський єврорегіон».
Назва «єврорегіон» означає європейський регіон, розташований на межі двох або декількох сусідніх держав, що мають спільний кордон, і організацію, яка створена для координації співробітництва на цій території. (Термін вживається з 1958 року). Сьогодні в Європі налічується, за різними джерелами, від 120 до 185 єврорегіонів та більш як 30 структур регіонального співробітництва.
Єврорегіони утворюються, в основному, на базі власного регіонального потенціалу, а саме регіональної території, суспільного капіталу, інституційної системи та власного культурного надбання.
Одеська область завдяки своєму географічному розташуванню і розмірам водночас належить до Центральноєвропейського, Чорноморського та Східноєвропейського регіонів.

Одеська область одна з перших областей України стояла у витоках налагодження міжрегіонального та транскордонного співробітництва. Вона співпрацює із своїми безпосередніми сусідами –Молдовою та Румунією, а також з Угорщиною, Польщею, Болгарією, Туреччиною, Російською Федерацією, Білорусією та іншими країнами світу. Одещина – єдина область України, яка є членом шести європейських структур, що займаються регіональним співробітництвом.
Транскордонне співробітництво регіонів охоплює і культурну діяльність. Бібліотеки, музеї, клуби, центри національних культур та інші культурні установи прикордонних територій мають провести заходи спрямовані на:
· Підвищення знань громадян країни щодо транскордонної співпраці та відкриття нових можливостей для розвитку прикордонних територій України;
· Виховання у молоді почуття поваги, розуміння, терпимості до населення країн, яке проживає поряд;

· Вироблення транскордонних поглядів та усвідомлення розмаїття та багатства культурних та історичних традицій країн-сусідів;
· Залучення молодих людей до процесу міжрегіонального співробітництва та міжрегіональних обмінів.

На нашу думку в план заходів бібліотек з виконання постанови Кабінету Міністрів України від 1.12.2010 р. №1088 можна включити:

· Створення папок-досьє, інформаційних стендів, куточків (особливо в бібліотеках прикордонних селищ);
· Виставки матеріалів «Транскордонне співробітництво: нові можливості для регіонів»;

· Прес-дайджести «Транскордонне співробітництво: погляд у майбутнє», «Європейські зв’язки Одещини»;
· Інтернет-презентації «Єврорегіони України – місток у Європу»;

· День добросусідства «І сусіди, і партнери»;

· Виставка-гостини. Вечір дружби «В гості до країн-сусідів Одещини»;
· День Європи «Через єднання регіонів – до об’єднаної Європи»;

· Літературно-мистецьке свято «Барвиста Одещина»;

· Мовний фестиваль «Мовне розмаїття нашого краю»;
· Конкурс творчих робіт «Одеса – місто європейських традицій»;

· Фотоконкурс «Моє знайомство з державами-сусідами»;

· Конкурс проектів «Моє містечко (село) на карті Європи»;

· Дискусія «Прикордонні регіони: сусіди чи партнери?»;
· Інформаційний стенд «Використай свій шанс. Освіта за кордоном»;

· Буклети, листівки, закладинки, бесіди-екскурсії через кордон: «Туризм без кордонів», «Одещина – курортно-туристичний край», «Еко*Відпочинок» тощо;
· Свято-ярмарок «Красивий, щедрий рідний край»;

· Створення бібліотечок літератури на мовах держав-сусідів у прикордонних територіях;

· Проведення етно-екологічних екскурсій та інших заходів на тему «Охорона природного довкілля, культурних та історичних пам’яток».

Бібліотекарі також можуть запропонувати учням шкіл теми для рефератів, повідомлень, провести конкурси, екологічні свята тощо.

Центральним бібліотекам, як методичним центрам, необхідно, перш за все, ознайомити працівників бібліотек з Державною програмою розвитку транскордонного співробітництва на 2011-2015 роки, обговорити напрямки та заходи, спрямовані на розвиток взаємодії з сусідами-регіонами.
Радимо звертатися на сайт Головного управління зовнішньоекономічної діяльності та європейської інтеграції Одеської обласної державної адміністрації http://ved.odessa.gov.ua. Там ви знайдете інформацію про цільові регіональні програми, про співробітництво з ЄС, НАТО, транскордонне та міжнародне співробітництво, зовнішньоекономічну та інвестиційну діяльність області. На сайті розміщені статті на тему «Транскордонне співробітництво».
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