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Ксерокс ОЮБ
	Матеріал являє собою своєрідний методичний кейс бібліотечного фахівця: огляд сайтів та порталів бібліотечного світу, корисна інформація в організації роботи з Інтернетом.




В наш час практично не можна назвати сферу людської діяльності, яка не зазнала б залежності від ринку інформації і не мала б потреби у використанні новітніх інформаційних технологій.
Інформатизація бібліотек потребує змін у професійному світогляді працівників бібліотек, який поєднує світогляд особистості та високий професіоналізм.

Бібліотекарі стають активними учасниками Інтернет-проектів: створюють бібліотечні веб-сайти, он-лайнові каталоги, повнотекстові бази даних, мультимедійну продукцію (енциклопедії, віртуальні екскурсії, відеорекламні ролики, презентації), що вимагає від них компетентності, оволодіння та готовності оновлення знань в галузі інформаційних технологій.
Використання Інтернету змінює простір комунікації бібліотечних працівників. За допомогою Інтернету бібліотекарі поповнюють свої професійні знання, діляться досвідом роботи, черпають корисні знахідки для своїх майбутніх планів та проектів. Таким чином отримують свій власний віртуальний методкейс, звертаючись до глобальної мережі, в який вже створено велику бібліотечну нішу з професійних порталів, сайтів бібліотек, електронних версій професійних видань та періодики, різноманітних баз даних.
Також можна користуватися соціальними мережами, як Facebook, ВКонтакте, відеохостингом YouTube
, та сайтами і порталами, суміжними з бібліотечною тематикою: культура, освіта, ведучі видавництва, українська книга, письменники, соціальні та громадські організації для молоді і т.п..
 У нашому матеріалі пропонуємо підбірку корисних Інтернет-ресурсів для бібліотечного профі.

http://librportal.org.ua – Бібліотечний інформаційно-освітній портал – професійно-комунікаційний Інтернет-ресурс для бібліотекарів, бібліотекознавців та інших зацікавлених користувачів.

Його мета:

· Представити сайти бібліотечних установ України і україномовних бібліотек зарубіжжя та надати доступ до них всім зацікавленим особам.
· Надати допомогу бібліотечним працівникам у популяризації книги і читання та підвищенні фахового рівню.
· Організація Інтернет-опитувань, семінарів та форумів для бібліотекарів і користувачів бібліотек.
· Об’єднати бібліотечну спільноту у віртуальному клубі для професійного і дозвіллєвого спілкування.

Портал дозволяє:

· централізовано отримати інформацію про сайти бібліотек України і україномовних бібліотек зарубіжжя і зв’язатися з ними;
· прочитати україномовні електронні книги в Інтернет-бібліотеках;

· здійснювати обмін фаховим творчим доробком та досвідом роботи;

· акумулювати прогресивну бібліотечну думку для створення нової концепції діяльності бібліотек;

· здійснювати позапрофесійне спілкування працівників бібліотек. Тут можна опублікувати особисті літературні твори, малюнки, фото, поділитися кулінарними шедеврами, досягненнями у рукоділлі, музичними пристрастями, розповісти про своїх друзів, колег, про свої захоплення, знайти однодумців і поціновувачів.

http://profy.nplu.org – Бібліотечному фахівцю 
Епіграфом цього блоґу Національної парламентської бібліотеки України є такі слова: «Усе у наших руках, тому їх не можна опускати» (К. Шанель), а девізом – «Книги творять світи».
Розділи сайту детально знайомлять фахівців з організацією роботи:

1. Офіційна інформація: контакти з міжнародними, громадськими та державними організаціями, масмедійними представниками (газета «Культура і життя», журнали «Українська культура», «Бібліотечна планета», закони, накази, постанови, стандарти, угоди, інструкції, укази, розпорядження, програми.

2. Бібліотеки України та Національні бібліотеки світу (адресна інформація, виходи на сайти).
3. Сторінка дослідника.

4. Зарубіжний досвід.

5. Статистична аналітика.

6. «Бібліотечна планета» (повнотекстові випуски журналу з 2005 року).

7. Бібліологія (українські, російські та білоруські видання, серед яких і повнотекстові номери журналів).

8. Бібліографи презентують.

А також: інновації та проекти, відкритий форум, переможці конкурсів, планування (у т.ч. календарі знаменних дат до 2012 року), досвід масової роботи у т.ч. приклади заходів та виставок.

http://elibr.nplu.org – Сайт Національної парламентської бібліотеки України.
Все, що потрібно вам на сайті:

· Електронний каталог з 1995 р.;

· Каталог фонду Центру правової інформації;

· Політика і політики у дзеркалі періодики України (електронна бібліографічна база даних, електронний бібліографічний покажчик);

· Бібліотечному фахівцю (дивись попередній самостійний ресурс – блог);

· Віртуальні виставки;
· Плани заходів (поточні та архів).

http://libinnovate.wordpress.com – Творчість та інновації в українських бібліотеках – це інформаційно-просвітницький блог для бібліотекарів, на якому можна знайти «Корисні посилання» і вихід на усі бібліотеки України та зарубіжжя. Наприклад, блог Російської державної бібліотеки для молоді «Библиотеки и молодежь», блог бібліотекарів Білорусії «Библиомир», блог Центру для читачів зі спецпотребами Херсонської ОУНБ ім. О. Гончара «Библиотека без барьеров» і т.п..
http://youth-libraries.blogspot.com – Блог Державної бібліотеки України для юнацтва «Юношеские библиотеки Украины» - це потік новин, у т.ч. у відео та аудіоформаті, з сайтів та блогів юнацьких бібліотек України; тека методиста (методичні розробки, цифри та факти, аналітичні довідки); карта юнацьких бібліотек України. 
http://www.4uth.gov.ua – Сайт Державної бібліотеки України для юнацтва. Має такі блоги: «Світ професій», «Нетикет»
 (етикет та безпека в Інтернеті), «Толерантність»
, «Молодь і СНІД». А також розділи: «Щоб пам’ятали», «Віртуальна довідка», «Для тих, хто хоче знати більше» (фізика, математика, біологія, історія України, космонавтика), «Інформаційні ресурси відкритого доступу» (зарубіжна література (повні тексти)), «Віртуальні подорожі», «Фахівцям» з підрозділами: науково-методична робота, журнал «Бібліосвіт», методичні матеріали, публікації фахівців, соціологічні дослідження, підвищення кваліфікації, конференції, видавнича діяльність.

 http://www.biblio.od.ua – Сайт Одеської обласної універсальної наукової бібліотеки ім. М. Грушевського. Крім звичайних розділів містить контенти: Центр європейської інтеграції, Бібліоміст, виставки та презентації.
http://bibliomistodessa.blogspot.com – Одесский «библиомостик» - блог ОУНБ им. М. Грушевського висвітлює інноваційну діяльність регіонального тренінгового центру за програмою «Бібліоміст». Має рубрики: Бібліоміст, конкурси, бібліотеки України та Одещини, корисна інформація, наші видання, поради починаючому блогеру (уроки фотошопу, презентацій та інше).
http://mayakovka.od.ua – Сайт Одеської обласної бібліотеки для юнацтва ім. В. В. Маяковського. Багатьом з вас добре відомий. Зверніть увагу на рубрики «В підтримку читання», «Віртуальні виставки», «Новини», «Про нас», «Спеціалістам». В останній рубриці знаходиться інформація про захід «Жива бібліотека», дайджест професійних видань, архів методичних видань нашої бібліотеки.
http://kotovskrcbs.blogspot.com – Блог ЦБС Котовського району міститься на неофіційному сайті міста Котовська (http://kotovsk.ucoz.ua) у розділі «Друзья сайта». Блог є дуже цікавим та яскравим прикладом можливостей районних бібліотек. Складається з:
· Головної сторінки (довідка про грант від «Бібліомоста», вихід на бібліоблоги України, віртуальна виставка «Козацтво – право на безсмертя» та інші новини);
· Візитка (все про ЦБС: історія, адреси, фотоматеріали);

· Краєзнавчий гід (загальні данні про Котовський район, історія, архітектурні пам’ятники, Котовський район у Великій Вітчизняній, літературне життя Котовщини);

· Читацькі салони (про літературні клуби при бібліотеці «Бестселер», «Джерело»);

· Новинки літератури;

· Інтернет-центр.

Приваблює в матеріалах блога не тільки інформація, а й посилання на Інтернет-ресурси, фото, відео та аудіопромоушини.
http://chl.kiev.ua/cgi-bin/sp/ - Віртуальна бібліографічна довідка. Це бібліотечна служба, черговий оператор якої допоможе знайти інформацію про книги, статті, Інтернет-ресурси, а також підібрати список літератури за конкретною темою. Пошук здійснюється у каталогах бібліотек, які беруть участь у Об’єднаній віртуальній довідковій службі, а також серед ресурсів в мережі Інтернет. Спочатку на запити ВБД відповідали бібліографи Національної бібліотеки України для дітей
.
http://udcpo.ucoz.ua – Український державний центр позашкільної освіти. Центр є провідним серед галузевої групи закладів, координатором діяльності у науково-технічному, художньо-естетичному, дослідницько-експериментальному, військово-патріотичному та інших напрямках діяльності позашкільних навчальних закладів. На сайті розміщено інформацію про Всеукраїнські акції, конкурси, роботу з підлітками у закладах позашкільної роботи.
http://children.kmu.gov.ua – Урядовий сайт для юних громадян. Далеко не всі країни мають владні Інтернет-проекти, спрямовані на дитячу та молодіжну аудиторію. Такі сайти, зокрема, мають президент Російської Федерації (www.uznai-prezidenta.ru) та Канцлер Німеччини (www.regierenkapieren.de). На сторінках Урядового сайту для юних громадян можна ознайомитися з структурою та історією державної влади в Україні, роботою КМ та органів виконавчої влади. Також можна дізнатися як захищати свої права, бути активним членом суспільства.
http://www.library.ru – Библиотечный информационно-справочный портал (создан при поддержке Министерства культуры Российской Федерации).
Має розділи: «Библиотекам», «Читателям», «Мир библиотек», «Виртуальная справка», «Читальный зал», «Новости», «Форум». Цікавою на порталі є арт-галерея «HOMO LEGENS» - книга та читач на картині та на фото.
http://vmo.rgub.ru – Виртуальное методобъединение библиотек и организаций, работающих с молодежью.
Пропонує «События», «Навигатор» (інформпортрети юнацьких б-к Росії, вихід на їх сайти)
, «Деятельность библиотек», «Издания юношеских библиотек», у т.ч. інформаційні вісники: «Юношеские библиотеки России» (повнотекстові) та «Библиотеки – молодежи», «Вопрос – ответ», «Рекомендуем», «Молодежная политика».
http://www.bibliogorod.ru – Библиотечно-информационный портал города Москва.

Містить новини бібліотечного життя бібліотек Москви, методичні поради, рекомендаційну бібліографію для бібліотекарів, партнерську діяльність, бібліоТБ  и т.п.

http://rusla.ru – Информационный портал школьных библиотек России. На сайті міститься багато корисної інформації в стандартних розділах та цікаві новинки у незвичайних розділах. Наприклад, «Кінозал» у відео форматі познайомить зі з’їздами та форумами шкільних б-рів Росії, бібліоновинами, бібліотечним гумором, та темою «Россия – без жестокости к детям!». Представлені на сайті і блоги: «Молодая Россия читает!», «Информационное сообщество школьных библиотекарей на карте мира», «Библиотечные блоги Украины», «Миры библиотек».
http://bibliogid.ru – Библиогид. Це продукт Російської державної дитячої бібліотеки, що пропонує такі матеріали:
· Книга за книгой (новинки літератури, цікаві видання останніх років, огляди дитячої та підліткової літератури, вдалі книги  на різні теми, в гостях у видавництв, обережно, кNiГа! – застереження проти поганих книг та авторів).
· Авторы (про письменників, письменники про себе, письменники про письменників, знайомство з молодими письменниками, про художників-ілюстраторів).

· Герои (парад героїв: наприклад, богатирі, вікінги, вампіри, дракони і т.п.; улюблені герої).

· Читатели (великі читачі – відомі люди, батьківський клуб, анекдотичні запити читачів).

· Избранное (читання для души: книги, які хотілось би принести у кожний дім, корисні книги у навчанні).
· Музей книги.

· Календарь.

Огляди, тексти, рекомендації про дитячу та юнацьку літературу. Дивіться ще на сайтах: http://bashnia.sannata.ru – Сорванная «Башня» - обзор детской литературы; http://kidsbook.narod.ru – Бесплатная электронная библиотека детской литературы KIDSBOOK.
http://bookcrossing.ru – Книговорот. Девіз: «Превратим весь мир в библиотеку». Цитата з сайту: «Что такое bookcrossing? Это книжный клуб, стирающий границы пространства и времени. Это объединение людей, ломающих стереотипы. Ведь никогда в истории так не обращались с книгами. Процесс буккроссинга состоит из простейшего действия, основанного на принципе «прочитал – передай другому». Мы оставляем свои книги на улице, в общественных местах, чтобы любой желающий мог их прочитать. Bookcrossing меняет отношение людей к чтению и книгам».
http://bokcrossing.in.ua – Буккроссинг Украина – Книга на свободе.

У нагоді також стануть такі портали та сайти, як:

http://osvita.biz – Редакція освітянських видань України. Сайт містить електронні версії газет та журналів «Розкажіть онуку», «Позакласний час», «Шкільна бібліотека», «Все для вчителя».

http://uabooks.info – Портал української книжкової індустрії (новини книжкового світу, огляди літератури, літ-на критика).

http://ukrlit.blog.net.ua – Українська література ХХІ ст. (бібліотека, рецензії, презентації, огляди).

http://bookforum.ua – Форум видавців у Львові. Портал крім інформації про видавничу діяльність в Україні представляє проекти (наприклад «Книга творить Людину», «Бібліоміст» і т.п.) та конкурси для молоді, юнацтва і дітей.

http://folio.com.ua – Портал видавництва «Фоліо».

http://calvaria.org – Сайт видавництва «Кальварія». Представлено книжкові новинки, архів, авторів, літ-ні огляди.

http://bookworld.com.ua – Библиотека «Мир книг».

http://interkulturo.info – Навколосвітній караван «Інтеркультура» - міжнародний культурний рух: акції (у т.ч. «Бібліотечна брама», «Подаруй бібліотеці книгу» і т.п.), проекти, конкурси, пов’язані з молодіжним культурним життям.
http://eu.prostir.ua – Портал «Європейський простір». Все про євроінтеграцію України.

Пропонуємо ще звернутись до матеріалів нашої бібліотеки, що було видано раніш: 
Інтернет – бібліотечному профі: веб-дайджест // Організатору роботи з юнацтвом: інформаційний збірник. Вип. 2 / ОЮБ ім. В. В. Маяковського. – Одеса, 2008. – С. 21-22.
Інтернет-освіта – трамплін в майбутнє. Корисна інформація (Серія «Академія життя») / ОЮБ ім. В. В. Маяковського. – Одеса, 2009. – 23 с.
Безпека в Інтернеті (серія «Академія життя») / ОЮБ ім. В. В. Маяковського. – Одеса, 2011. – 15 с.
� У всіх цих мережах розташовано відео та фотоматеріали ОЮБ ім. В. В. Маяковського


� Особлива увага на ці самостійні обширні блоги при роботі з підлітками та молоддю.


� -------------//-------------





� Адреса сайту: �HYPERLINK "http://www.chl.kiev.ua"�http://www.chl.kiev.ua� (з сторінки «Віртуальної довідки» є вихід на всі бібліотеки, що приймають участь у проекті).


� Адреса сайту Російської державної бібліотеки для молоді: �HYPERLINK "http://www.rgub.ru"�http://www.rgub.ru� 
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