«Одесса – город друзей»

Мультикультурная деятельность – одно из приоритетных направлений работы  ЦБС для взрослых г. Одессы. На базе ЦГБ им. И. Франко при содействии Департамента внешних связей городского совета была разработана программа «Одесса – город друзей». В рамках этой Программы, начатой в 2013 году, проходил Краеведческий марафон-2014. На мероприятия приглашались представители дипломатических корпусов, первые лица городской администрации.
Так, 24 января в читальном зале ЦГБ к 190-летию со дня рождения классика индийской литературы Модхушудона Дотто прозвучала литературно-музыкальная композиция «Дорогами Индии». Поэт и драматург Модхушудон Дотто стал родоначальником современной бенгальской литературы, ярчайшим представителем ее «серебряного века». Поскольку Дотто являлся уроженцем небольшого селения в районе Калькутты – побратима Одессы, ЦГБ им. И. Франко почла за честь подготовить и провести вечер, посвященный этому великому поэту. На нем присутствовали: председатель Ассоциации Индия – Украина Ашу Рават, заведующий отделом Департамента культуры и туризма Юрий Санак, директор Департамента международных связей Светлана Боева, директор общества индийской культуры Людмила Друмова, методист Департамента науки и образования Виктория Хворостянова. Также были приглашены индийские студенты, обучающиеся в одесских ВУЗах, и учащиеся городских школ. Мероприятие получилось насыщенным, ярким и жизнерадостным. Присутствующим были показаны завораживающие индийские танцы, красочные видеофильмы, рассказывающие о богатой культуре Индии, ее традициях, туризме, были предложены вкусные сладости по рецептам национальной индийской кухни. 21 марта в стенах Центральной библиотеки прошла презентация азербайджанской литературы. Общественная организация «Союз Азербайджанской молодежи Украины в Одесской области» представила солнечный Азербайджан: рассказали о богатом культурном наследии своей исторической родины, познакомили одесситов с известными азербайджанскими писателями: Чингизом Абдуллаевым, Исмаилом Шихлы, Рустамом Ибрагимбековым и Анаром. Их творчество получило признание не только в Азербайджане, а далеко за его пределами, по их произведениям сняты фильмы. 

В апреле ЦГБ им. И. Франко мероприятие в рамках программы «Одесса – город друзей» посвятила Японии. Среди гостей были: помощник Почетного консула Литвы Алла Горбенкова, помощник Почетного консула Казахстана Анна Бевзенко, вице-консул Генерального консульства Турции в Одессе Леман Сенава, методист Малиновского отдела образования Михаил Яковлевич Зигман, учителя и учащиеся средней школы №4 и гимназии №4. Познакомить с культурой и традициями «земли восходящего Солнца» помогли директор Центра исследования японского языка и культуры при Одесском национальном университете им. И. И. Мечникова Д. И. Мигдальский и старший преподаватель университета В. И. Мигдальская. Они являются авторами учебно-методических пособий «Современный японский язык», которые ими были принесены в дар библиотеке. Кроме этого, они также подарили много книг о культуре и традициях Японии. Час информации на тему: «Ниндзя и характерники – взгляд сквозь века» провели сотрудники информационно-библиографического отдела ЦГБ им. И.Франко для студентов Университета внутренних дел. Подробнее эту тему раскрывают виртуальные страницы рубрики «Библиографическая авоська»
.
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В рамках Программы апрель ознаменовался еще одной датой – Всемирным днем породненных городов (последнее воскресенье месяца). Экскурс-встреча «Города-побратимы Одессы. Юбилейные даты - 2014» прошла со старшеклассниками общеобразовательных школ №№ 59, 80, 84, 86 и гимназии №9. Они познакомились с историей, культурой, экономикой таких городов-юбиляров, как Сплит, Ванкувер, Брест, Ларнака, Клайпеда и др. Выставка презентовала книги, из которых юные одесситы могут подробнее узнать о жизни этих городов. 
Как видим, в Одесской ЦБС стали уже традиционными мероприятия, посвященные культурам разных стран.
Большую поддержку в формировании книжного фонда оказывают Генеральные консульства стран городов-побратимов Одессы.
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