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	Пропонується програма семінару-тренінгу, яка включає: вступ до теми, консультацію, інформаційні виступи та тренінгові заняття на вибір організаторів. Список літератури допоможе в його підготовці.




1. Вступ до теми
Питання створення комфортного бібліотечного середовища є актуальним для бібліотекарів-практиків. Правильно організований бібліотечний простір створює необхідні умови для реалізації цілей та завдань бібліотеки, впливає на формування привабливого образу бібліотеки, що сприяє залученню користувачів, підвищенню її соціального статусу.

В бібліотечному просторі взаємодіють потоки користувачів, документів та персоналу. Саме ця взаємодія визначає та формує простір бібліотеки. Тому можна сказати, що бібліотечне середовище – це все, що оточує працівника та користувача бібліотеки.

Розширення функцій бібліотек, запровадження новітніх технологій,  в т.ч. і у сільських бібліотеках, привели до змін зовнішнього та внутрішнього їх образу. Змінюються всі складові бібліотечного середовища: інформаційна, матеріальна, емоційно-психологічна, культурна, екологічна. Бібліотечне середовище стає більш комфортним для людини. 
Бібліотека є доступною для громадян, що в значній мірі залежить від її місцезнаходження: в центрі села (міста), поблизу транспортних сполучень, в найбільш відвідуваних культурних, торговельних центрах. 
Доступності бібліотек також сприяють:
· вільні підходи до бібліотеки, чистота прибібліотечної території;

· видима назва бібліотеки і грамотна реклама;

· режим роботи бібліотеки, який враховує потреби місцевих жителів та інтенсивність відвідувань (він не повинен повністю співпадати з часом робочого дня основної частини населення);
· максимально доступний для всіх категорій громадян фонд бібліотеки, наявність в ньому літератури для етнічних меншин;

· зручність планування приміщень, наявність рекреаційних зон для дитячих ігор, відпочинку і т.д. і т.п.
В сучасному бібліотечному середовищі зросла роль метаінформації (орієнтовної інформації): бібліографічної, класифікаційної, рекламної, композиційної. По суті це схема шляхів, які допомагають користувачам орієнтуватися в приміщенні бібліотеки, окремих її підрозділах, в документах.
Для підлітків наявність метаінформації дуже важлива. Вона підвищує швидкість пошуку інформації.

Важливе місце в бібліотечному середовищі займає фонд бібліотеки. Він складається не лише з книг, періодичних видань, а із альбомів, аудіо та відеокасет, компакт-дисків. Інформаційні ресурси бібліотек містять і віртуальну інформацію: електронні каталоги, бази даних тощо.
Сьогодні важко уявити бібліотеку без комп’ютера, ксерокса, принтера. Правда, щодо технічного оснащення, то сільські бібліотеки дуже відстають від міських. Участь у проектах на отримання грантів може змінити ситуацію на краще. Користувач, особливо молодий, отримує задоволення, «мандруючи» глобальною мережею.
Відбулися зміни і в спілкуванні бібліотекар - читач. Якщо раніше приводом для спілкування була книга, журнал, газета, то зараз – користувачі звертаються за консультацією з приводу вибору майбутньої професії, працевлаштування, роботи з комп’ютером, пошуком в Інтернеті, за правовою, соціальною інформацією. Тому велике значення мають професіоналізм, готовність допомогти, доброзичливість, толерантність бібліотечного працівника.
В останні роки втрачається намагання до спілкування з обох сторін – бібліотекаря і користувача, особливо молодого. Нажаль, за новою технікою та технологією, сучасним інтер’єром бібліотекарі не бачать головного, заради чого працюють – користувача. Спілкування з ним для багатьох бібліотекарів як і раніше є складним іспитом. Тому бібліотечна спільнота, розуміючи важливість спілкування, розробила норми поведінки бібліотекаря – кодекс бібліотечної етики, сформувала правила бібліотечного етикету.
Сучасний бібліотекар повинен багато знати і вміти. Щоб встигнути за змінами йому треба навчитися володіти комп’ютером, принтером, сканером, ксероксом, відеотехнікою та ін. апаратурою бібліотеки. Бібліотекар, особливо сільський, і психолог, і педагог, і бібліотерапевт, і в деякій мірі соціальний працівник, і дизайнер.
Семінар-тренінг «Створення комфортного середовища в бібліотеці», як необхідна умова організації доступу сприятиме подальшому розвитку цієї теми. Учасники семінару дізнаються про важливий напрямок, який розвивається в бібліотечній галузі, про сучасні вимоги до зовнішнього та внутрішнього вигляду бібліотеки.
Проведення тренінгу допоможе бібліотекарям оволодіти прийомами організації внутрішнього бібліотечного простору, застосувати їх в практичній діяльності.

2. Консультація на тему: «Сучасне бібліотечно-інформаційне середовище: орієнтири на дітей та молодь» (по можливості інтерактивна)
В консультації бажано висвітлити питання: Бібліотечний простір – публічний простір. Напрямки та види. Концепція зручного планування приміщень. Виділення зон для дітей та підлітків. Оформлення приміщень, в т.ч. і регіональний аспект дизайну. Візуальні комунікації. Аналіз бібліотечного середовища району (міста) за результатами опитування, анкетування користувачів, населення.

Радимо ознайомитися з консультацією «Создание комфортной среды для подростков и молодёжи в библиотеке», підготовленою фахівцями ОЮБ ім. В.В. Маяковського і надрукованою в інформаційному збірнику «Організатору роботи з юнацтвом» (2001.- С. 4- 8). Скористайтеся і списком літератури в даному виданні.
3. Інформаційний блок

Організатори можуть використати різні форми подання інформації: інформаційні повідомлення з досвіду роботи бібліотек, в т.ч. слайдові (наприклад, «Етнографічний міні-музей – частина бібліотечного простору», «Квіти в бібліотеці», «Наша візитівка»…); огляд професійної періодики та інтернет-сайтів, інформаційний огляд статей про роботу бібліотеки в місцевій газеті; заслуховування рефератів тощо.
4. Тренінгові заняття

5. Підсумки семінару-тренінгу

Тренінг – активна форма групового навчання, яка допомагає отримати навички та вміння в сфері організації діяльності, спілкування, навчитися самим раціонально мислити та діяти.

Кількість тренінгових вправ дуже велика. Організаторам тренінгу необхідно вибрати ті, які найбільш відповідають темі та максимально ефективно вирішують завдання, що стоять перед групою.

Декілька порад, щодо організації тренінгу.

· Розпочати тренінг бажано шерінгом ( від англ. to share – ділитися) – короткого обміну думками, побажаннями (міні-опитування). Наприклад, поставити учасникам прості запитання (3-5) з метою виявлення знань з теми:
1. Які думки виникли у Вас у зв’язку з сьогоднішнім навчанням?
2. Чи готові Ви до роботи?

3. Чого Ви чекаєте від заняття?

Кожен бажаючий 2-3 фразами визначає свою думку.

· Далі зазвичай йде «Розминка», мета якої підняти рівень активності в групі.
· До основної частини слід підготувати одну або дві вправи (залежно від тривалості занять). Бажано, щоб наступна вправа була логічним продовженням попередньої. При виборі вправ обов’язково враховуйте рівень підготовки учасників.
· Завершує тренінг повторний шерінг. Це може бути заповнення «аркушу вражень», або усна відповідь на запитання: 
1. Що Вам запам’яталось із сьогоднішнього заняття, залишило яскраве враження? 
2. Який новий досвід Ви винесли з цієї зустрічі? 
3. Яку тему Ви бажаєте обрати для наступного заняття?

Часто ведучі або учасники тренінгу вводять певні ритуали: завершують заняття, наприклад, запалюванням свічки, яку передають із рук в руки, озвучуючи гарні побажання один одному.

Пропонуємо декілька вправ (завдань).Підібрати їх допоможе література, запропонована в списку.  Радимо звернутися і до методичних порад «Підвищення кваліфікації бібліотекарів ЦБС: інноваційний підхід» (2007 р.), які допоможуть вибрати форму проведення тренінгу.

Завдання 1. Ведучий використовує популярну серед бібліотекарів форму тренінгу – «Мозковий штурм» (30-45 хв.) чи методику «Коло ідей».

Мета: генерація якомога більшої кількості різноманітних ідей щодо організації бібліотечного простору.


Для занять слід підготувати дошку ( чи білий аркуш паперу). Учасників бажано розсадити по колу.


Тренер ставить перед учасниками конкретне завдання. Наприклад, оформити молодіжну зону, скласти схему стенду з метаінформацією, висловити ідеї з бібліотечного дизайну відділу обслуговування і т.п. Кожен учасник висловлює свою пропозицію, яка фіксується на дошці. Таким чином створюється «банк ідей». Потім ці пропозиції обговорюються і спільними зусиллями вибудовується схема (план). Учасники висловлюють свої думки і щодо складності завдання, дають оцінку ідеям своїх колег.
Завдання 2. Ефективність бібліотечної діяльності, зокрема бібліотечно-інформаційного обслуговування, обумовлена взаємодією бібліотекаря і читача. З учасниками семінару-тренінгу можна провести заняття- «Як жити в гармонії з читачем»- на вміння використовувати «строукси» - знаки уваги. 

Знаки уваги можна класифікувати як позитивні та негативні, фізичні та психологічні, необумовлені та обумовлені (спонтанні)(. У взаємодії бібліотекаря та читача мають місце всі названі види строуксів. Попросіть бібліотекарів назвати їх. Так, до позитивних знаків уваги належать: комплімент, зоровий контакт, підтримка, похвала і т.п.; до негативних – зауваження в різкій формі, повчання і т.п.; до фізичних – поглажування по головці.

Потім висловити свої думки і знайти оптимальний варіант поведінки бібліотекаря. Звичайно це буде: вдячність, турбота, співчуття, толерантність. Знаки уваги допомагають бібліотекарю керувати поведінкою читача (залучити чи відвернути). Через позитивні знаки уваги бібліотекар звертає відповідну увагу до себе і до бібліотеки. Отже, щоб бібліотеці стати привабливою, щоб читачу було в ній комфортно, потрібно використовувати позитивні знаки уваги. Для цього бібліотекарю потрібно розвивати в собі здатність бачити у читачеві щось хороше і це буде мотивувати виявлення позитивних знаків уваги.

Бібліотекарі можуть привести приклади з практики роботи. Наприклад, приводом до позитивного відношення, компліменту читачу є акуратно обгорнута ним книга, використання закладок; перемога читача у конкурсі і , як наслідок – нагородження подарунком. Негативні знаки уваги виникають до читачів, які неохайно користуються, псують, гублять книги.


Комунікативні здібності бібліотекарів допомагає виявити тестування. Його можна провести як розминку.
Завдання 3.  «Конфліктна ситуація в бібліотеці»(.


Створення комфортного середовища в бібліотеці багато в чому залежить від вміння бібліотекаря встановлювати контакт з користувачем, вміння уникнути та залагодити конфлікт.


Мета: навчити попереджати та ефективно вирішувати конфліктні ситуації.

Бібліотекарям пропонується скласти схему тактичних прийомів – «Види тактик» (жорстка, нейтральна, м’яка).

Після цього обговорити основні з них і визначити ті види, які допомагають вирішенню конфліктів. Це такі, як: постійна увага до співрозмовника, уміння терпляче слухати його, доброзичливість, шанобливе відношення, відповідне реагування на зміни в поведінці та емоційному стані співрозмовника, співучасть, намагання допомогти тощо.

Приклади методів подолання конфліктів: дати висловити свою думку («випустити пару»); показати жестами, мімікою, що ви розумієте читача; відвернути увагу співрозмовника від предмету конфлікту (запропонувати йому сісти, сказати щось приємне, принести води чи чаю); застосувати підкреслено ввічливий тон та ін.

Інший варіант – розглянути конфліктні ситуації (ситуативна гра):

1. Читач затримав книгу більше терміну повернення і не хоче сплачувати пеню. Як Ви вчините?

2. Читач незадоволений з приводу відсутності в бібліотеці необхідного йому видання. Ваші дії?

3. Наведіть приклади конфліктних ситуацій із Вашої практики і шляхи їх вирішення.
Завдання 4. «Оцінка ефективності роботи відділу обслуговування».


Мета: виявити проблеми, а також висловити пропозиції з покращення обслуговування користувачів, оформлення приміщення (дизайну бібліотеки).

Оцінка роботи здійснюється за 10-бальною системою за наступними параметрами(:
1. Доступність бібліотечного обслуговування для всіх категорій населення (режим роботи бібліотеки, вільні підходи, зрозуміла вивіска…).
2. Комфортність внутрішнього бібліотечного середовища (стан приміщень, обладнання, інформаційна насиченість, наявність зон читання, довідкових зон…).

3. Актуальність бібліотечного фонду, його популяризація.
4. Оперативність виконання читацьких запитів.

5. Відповідність заходів читацьким потребам.

6. Кваліфікація працівників відділу обслуговування (в т.ч. і психолого-педагогічна).

7. Рівень культури спілкування між бібліотекарем та читачем.

8. Використання комп’ютерних технологій в бібліотечному обслуговуванні (електронні презентації, віртуальні виставки, подорожі…).
9. Послуги бібліотеки (в т.ч. додаткові), їх якість.

10. Реклама бібліотеки (буклети, пам’ятки, публікації в місцевій пресі, інформаційні стенди, сайт, блог бібліотеки, розміщення інформації на сайті адміністрації району / міста…), яка допомагає підняти престиж закладу серед місцевої громади. 

Таким чином бібліотекарі виявляють сильні та слабкі сторони бібліотечного обслуговування та вносять свої пропозиції щодо ліквідації слабких сторін діяльності. Наприклад, такі як: постійний моніторинг читацької думки, залучення спонсорів, участь у програмах на отримання грантів, розвиток бібліотечного волонтерства, покращення привабливого образу бібліотеки і т.п.

Завдання 5. Майстер-клас «Найбільш вдалі художні рішення бібліотечного простору». Його бажано провести на базі бібліотеки, яка є прикладом вдалого оформлення приміщення. Інший варіант – створення електронної (фото) презентації  бібліотеки (декількох бібліотек), їх демонстрація та обговорення учасниками занять. Бібліотека може надати і рекламну продукцію, запрошення на заходи, фото приміщень, заходів, виставок, стендів тощо. Крім того, працівники бібліотек можуть наочно продемонструвати, як з допомогою недорогих матеріалів (ватману, картону, кольорового паперу, плівки, самоклейки тощо) можна прикрасити приміщення.  Бажано, щоб учасники придумали назву своєму проекту. Наприклад, «Бібліотека – місце, де хочеться оселитися», «В пошуках індивідуальності», «Бібліотека належить молодим», «Квітуча бібліотека»… Вони мають відповідати меті тренінгу – створення єдиного комфортного середовища для різних категорій користувачів.

Завдання 6. Це завдання також пов’язано з проектуванням.

Кожна група учасників отримує конверт з практичною проблемою, яка реально існує в бібліотеках району (міста), аркуші паперу, олівці, фломастери. За 40 хв. група повинна надати результати своєї роботи.

Для проектної розробки з теми семінару можна розглянути, наприклад, такі проблеми: «Бібліотеку відвідують пенсіонери, молоді мами з дітьми. Щоб вони себе комфортно почували в бібліотеці, для них треба створити спеціальні зони»; «У вільний від навчання час підлітків, особливо в сільській місцевості, бібліотекарі могли б залучити до волонтерської роботи і в т.ч. до популяризації читання, оформлення приміщень …».

Завдання 7. Ділова гра «Сучасна комфортна бібліотека, яка вона? Інтерв’ю для ЗМІ».


Мета: набути навички спілкування зі ЗМІ, вміння інформувати громадськість про проблеми та залучати до їх вирішення.


Одна частина учасників гри виступає в ролі журналістів, друга – бібліотекарів, третя – користувачів. В результаті спілкування вийде цікава дискусія про те, якою має бути сучасна бібліотека, що можна зробити, щоб конкретна бібліотека відповідала вимогам користувачів, була для них комфортною.
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