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Стаття оглядово представляє тему літературного краєзнавства і присвячена 220-річчю від дня (2 вересня) заснування Одеси. Знайомить з іменами письменників та поетів, що увійшли у велику класичну літературу та сучасні антології письменництва.
Другого вересня 2014 року Одесі виповнюється 220 років. Однією зі складових величі нашого міста є його літературний Парнас.

Вже у першій половині ХІХ століття молода Одеса приваблює увагу людей мистецтва – художників, скульпторів та поетів. У 20-ті роки південна Пальміра стає одним з осередків вільнодумства, налагоджуються її зв’язки з письменниками-декабристами, твори яких розповсюджуються у місті. У 1820-1821 р. р. Одесу відвідав поет Володимир Федосійович Раєвський. У 1818 році тут жив Костянтин Миколайович Батюшков, який саме в Одесі завершив цикл перекладів «Из греческой антологии». Десять років потому Микола Іванович Гнедич завершив в Одесі переклад поеми Гомера «Иллиада». У 1837 році наше місто відвідав Василь Андрійович Жуковський – тут жили його племінниця – дитяча письменниця – Ганна Петрівна Зонтаг і близький друг – літератор Олександр Сергійович Стурдза.
У 1823 році в Одесу приїхав О. С. Пушкін. За тринадцять місяців (одеський період південного заслання) він створив більше тридцяти віршів, закінчив поему «Бахчисарайский фонтан» та почав писати «Цыган». В Одесі «народились» перші глави роману у віршах «Евгений Онегин».
Два роки потому Одесу відвідує інший засланий поет Адам Міцкевич. Він працює над циклом віршів «Крымские сонеты», починає поему «Конрад Валленрод».

Значною подією у літературному та культурному житті міста було перебування тут М. В. Гоголя (1848, 1850 та 1851 р. р.). Тоді він працював над другим томом «Мертвих душ», спілкувався з видатними театральними режисерами, акторами, письменниками.
У 1889 році в Одесі народилась Анна Ахматова – майбутня видатна поетеса, автор «Мужества» і «Реквиема». В Одесі пройшли дитинство та юнацькі роки письменника М. Г. Гаріна-Михайловського. Його повісті «Детство Теми» та «Гимназисты» створені на основі одеського матеріалу.

Неодноразово до Одеси приїздив і жив В. Г. Короленко.
У нашому місті працював над повістю «Микола Джеря» видатний український письменник І. С. Нечуй-Левицький.

Свій слід у житті міста залишили й засновники нової єврейської літератури Менделе Мойхер-Сфорим, який мешкав в Одесі з 1881 по 1917 роки, та Шолом Алейхем (жив тут в 1890-1893 р. р.).

В Одесі народився та провів дитинство і юність славетний письменник, критик, літературознавець й перекладач Корній Чуковський.

Наприкінці ХІХ ст. до нас приїздив А. П. Чехов. В одеському театрі відбулись постановки його п’єс «Три сестры», «Медведь», «Дядя Ваня».

З 1896 року в Одесі щорічно перебував Іван Бунін. Історія ряду його творів пов’язана з нашим містом: «Деревня», «Сила», «Я все могу», «Святочный рассказ». У 1920 році він виїхав звідси у далеку й трагічну еміграцію, залишивши нам щоденникові записи про останні два роки життя в Одесі – «Окаянные дни».
Дуже любив наше місто та його мешканців О. І. Купрін. Він подовгу жив тут. У нього було багато одеських друзів, які потім стали героями його творів. Йому добре писалось у гомінкому приморському містечку. Саме тут з’являється «Гранатовый браслет», «Поединок», «Господня рыба» та «самый одесский рассказ» – «Гамбринус».

У 1891 році в Одесу «примандрував» Максим Горький. Він працював в порту, був добре знайомий з життям портового люду,про що свідчить оповідання «Челкаш».
Багато разів відвідувала Одесу велика українська поетеса Леся Українка. Її вірші охоче друкували альманахи «З над хмар із долин» та «Мгновение».
У 1892-1895 р. р. в Одеській комісії по боротьбі з філоксерою працював М. М. Коцюбинський. Цей період відображено в його першому оповіданні «Помстився» і у повісті «Fata morgana».

Чудовий письменник-романтик Олександр Грін закарбував риси нашого міста в оповіданнях «Капитан Дюк», «По закону», «Случайный доход», назвавши Одесу початком свого великого плавання.
Молодим з’явився в Одесі Володимир Маяковський. За одеськими враженнями написана поема «Облако в штанах».

Літературне життя Одеси після революції та громадянської війни відзначено створенням у 1918 році гуртка «Зелена лампа». Звідси почали свій творчий шлях одесити Едуард Багрицький, Юрій Олеша, Валентин Катаєв, Зінаїда Шишова та багато інших. Починали публікуватися Ілля Ільф, Віра Інбер, Лев Славін. Хвилюючим оповіданням про Одесу стала книга Костянтина Паустовського «Время больших ожиданий». Він дружив с Ісааком Бабелем, який створив в Одесі незабутні «Одесские рассказы».
Перу визнаного поета-сатирика Степана Олійника належать спогади про літературну Одесу 20-30-х років. Він отримав освіту в нашому місті, визначився як поет та журналіст.

Розквіт літературного життя того часу залучив до чорноморського міста відомих письменників і поетів, які здобували тут великий творчий заряд: у 1924 році – Всеволода Іванова та Бориса Пильняка, у 1925 – Михайла Світлова та Михайла Голодного, у 1928 році – Остапа Вишню, у 30-ті роки – татарських поетів Мусу Джаліля і Ахмеда Іскала, українських поетів Максима Рильського і Миколу Бажана.
У 1934 році засновується Одеська обласна організація Національної спілки письменників України, яка об’єднала в своїх лавах переважну більшість талановитих митців, для яких література стала і виявом свого хисту, і голосом сумління.

Серед них письменники-фронтовики, які не тільки самі брали участь у захисті Вітчизни, рідного міста, але й своїм пером, своїм умудреним словом ветеранів промовляли до наступних поколінь. Один з них – Іван Рядченко, десятки талановитих творів якого присвячені були «окопній правді», солдатській душі: «Наперекор войне», «Наследники победы», «Пока на свете есть война»…
Невмирущою одою залишиться й роман Івана Гайдаєнка «Санта-Марія».

Вишуканим одеським гумором і гірко-солоною солдатською бувальщиною пройняті кращі вірші збірки «Баллада о зеркалах» поета-фронтовика Ізмаїла Гордона. Про нього давно говорять, як про митця, що зумів створити свій, досить своєрідний, поетичний літопис Великої Вітчизняної, як, зрештою, творили його у прозі та поезії інші фронтовики – Григорій Карєв, Микола Сердюков, Дмитро Сергієвич, Тихомир Ачимович, Яків Сікорський, Аркадій Голишев. До такої ж «окопної правди», тільки дещо завуальованої ліричним світосприйняттям, тяжів й український поет, співець рідного Подністров’я Володимир Гетьман.
Через тернії історії до поглибленого пізнання сучасного світу і сучасних реалій ведуть свого читача Валентин Мороз та Олекса Різниченко, що належать до тієї ж плеяди «шістдесятників», контури якої окреслено творчістю Бориса Нечерди, котрому посмертно присвоєно звання лауреата Національної премії ім. Т. Г. Шевченка за його «Останню книгу» поезій. А ще Анатолія Глущака, котрий книжкою «Автографи» заявив про себе як талановитий перекладач; Віталія Березинського, Станіслава Стриженюка, Василя Барладяну-Берладника, Антона Михайлевського, чимало творів якого присвячено вже сучасній українській армії; Ігоря Нєвєрова, Віктора Нарушевича, Тараса Федюка (отримав Шевченківську премію за поетичні книги «Золото інків», «Таємна ложа», «Обличчя пустелі») та Станіслава Конака.
Образ сучасного селянина у центрі сільського мікросвіту – ось домінанта, що постійно згуртовує творчу увагу поета Миколи Палієнка.

Сучасність – тема творів Ігоря Геращенка, Василя Півня, Василя Вихристенка, Олега Дряміна, Геннадія Щипківського, Віктора Вовка.

Помітним явищем сучасного літературного життя України була і залишається сюжетно вирізьблена проза Богдана Сушинського, Анастасії Зорич, Юрія Трусова, Лідії Селютіної (що відома і як драматург), Михайла Циби, Анатолія Колісниченка, Миколи Суховецького та Олекси Шеренгового.
Наше історичне й літературне минуле вдячно і повчально повернулось до нас завдяки літературознавчим пошукам лауреата Держпремії ім. Т. Г. Шевченка професора Василя Фащенка та професора Євгена Прісовського, літературознавчим розвідкам професорів Івана Дузя, Григорія В’язовського, Григорія Зленка, Олега Олійникова, Володимира Лясковського.
І вже важко уявити собі дитячу літературу без казкових фантазій Володимира Рутківського, лауреата Національної премії України ім. Т. Г. Шевченка, поезій для дітей Світлани Зубко та Надії Мовчан-Карпусь, психологічних оповідей Дмитра Буханенка; творів наших гумористів: Володимира Івановича, Костянтина Сергієнка, Віктора Дзюби та Володимира Гараніна, які впродовж багатьох років виступали, або й далі виступають, як знані організатори днів українського гумору та сатири на Одещині.

Сьогодні на одеському письменницькому та поетичному небосхилі спалахують нові імена. Особливої уваги заслуговує ім’я Ганни Яблонської – талановитого драматурга, поетеси, письменниці, яка потрапляла у шорт-листи багатьох драматургічних премій. Її п’єси були поставлені і йдуть на українських, російських та зарубіжних сценах. Авторка п’єс «Бермудський квадрат», «Відеокамера», «Вихід до моря», «Дюймовочка і метелик», «Занедбане радіо», «Монодіалоги», «Лист до зоопарку», «Тепло», «Язичники» та ін.
Життя Ганни Яблонської трагічно обірвалось на 29-му році в аеропорту «Домодєдово» в результаті теракту 24 січня 2011 року.
У сьогоденні молоду літературну Одесу представляють: Євгенія Красноярова, Марія Савченко, Сергій Нежинський, Сергій Главацький, Олена Щербакова, Владислава Ільїнська, Олександр Сємикін, Юлія Мельник, Поліна Тараненко, Галина Маркелова, Ілля Рейдерман, Ганна Стреминська, Ксенія Александрова, Олександра Велич, Катя Чудненко, Олена Боршиполец, Катерина Янишевська.
Творчість цієї нової плеяди талантів підтверджує слова Л. Утьосова: «… Солнце! Море! Небо! А под этим Солнцем, под этим небом, у этого моря родятся особые люди. Может быть, виноват Пушкин? Может быть, это он оставил в Одессе «микробы» поэтического и прозаического творчества?».
