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	В огляді інформується про заходи ЦБС області в рамках обласної акції-презентації «Роде наш красний – роде наш прекрасний».



Український День сім’ї відносно молоде свято, яке відзначається з 2012 року. (Указ Президента України № 1209/2011 «Про відзначення в Україні деяких пам’ятних дат і професійних свят» від 30 грудня 2011 року). Святкування цього дня має щорічний характер і призначене на 8 липня.

У Міжнародному співтоваристві День сім’ї засновано Генеральною Асамблеєю ООН ще в 1994 році і відзначається 15 травня. Запровадження свята було викликане стурбованістю світової спільноти сучасним становищем родини та її значенням у процесі виховання покоління, що підростає.

Сім’я – це своєрідне середовище, в якому у дитини складаються умови для її психічного, фізичного, інтелектуального та емоційного розвитку. У сім’ї вона навчається любові і добра, вчиться шанувати свій рід, свою землю, берегти пам’ять свого роду. Тут дитина робить свої найперші кроки, звідси вона виходить у широкий світ. Жоден з інститутів виховання не впливає на неї так сильно і тривало, як сім’я. Те, що дитина в дитячі роки набуває в сім’ї, вона зберігає протягом усього подальшого життя.
Сучасні соціологічні дослідження відзначають, що сім’я сьогодні знаходиться у кризовому стані.
ОЮБ ім. В. В. Маяковського у 2014 році ініціювала проведення районної акції-презентації «Роде наш красний, роде наш прекрасний», направила директорам ЦБС листа з методичними порадами щодо проведення акції. Акція стартувала 1 травня і тривала до 1 жовтня.

Мета акції-презентації – відродження та всебічна підтримка традицій сімейного читання як дієвої форми консолідації сім’ї, відновлення культурного діалогу поколінь через книгу, сімейно-побутові традиції.
Інформацію про проведені заходи надіслали 11 ЦБС області. Особливу подяку за активну та змістовну участь у акції висловлюємо Любашівській та Білгород-Дністровській міській ЦБС області.
Бібліотеки КУ «Білгород-Дністровської міської централізованої бібліотечної системи» відзначили свято сім’ї різноманітними масовими заходами. 
Бібліотека-філія ім. Лесі Українки провела фотоконкурс «Моя родина читає», у якому взяли участь всі бажаючі, незалежно від віку. Були представлені цікаві фото: із зображенням першокласника та його перших підручників, батька з газетою, мами, яка читає своїм маленьким діточкам казки, читаючого дідуся… Не менш привабливими були фото домашніх улюбленців: котиків, папуг та ін..
Присутні в бібліотеці-філії ім. О. Пушкіна на родинному святі «Дерево міцне корінням, а людина родом» почули історії створення родин, дізналися про традиції українських сімей. Учасники заходу брали в ньому активну участь: вони досліджували історію свого роду, намалювали свої родовідні дерева.

Кожен, хто прагне відтворити історію свого роду, намагається зібрати по краплинах будь-які матеріали: фотографії , щоденники з особистими записами, листи, особисті речі.
В бібліотеці-філії ім. М. Кропивницького пройшла бесіда-спогад «Мій рід – моя гордість», яку завідувачка бібліотекою почала зі спогадів про свого батька, про його роки служби в армії, про історію його знайомства з дівчиною, яка потім стала його дружиною, та теплі взаємовідносини, що протягом всього сумісного життя були прикладом для їх дітей та онуків. Присутні на заході з інтересом слухали її розповідь, підтримали бесіду: згадали веселі історії кохання своїх рідних, розповіли про реліквії, що зберігаються в родині – бабусині рушники, дідусеві пейзажі, піаніно на якому грала мама, зошит давніх рецептів приготування сімейних блюд від прабабусі та багато інших речей, які зберігають пам’ять пращурів.
Дискусійний вечір «Сім + Я» в читальному залі ЦМБ ім. М. Горького зібрав різноманітну публіку: місцевих письменників, вчителів, лікарів, бібліотекарів шкільних бібліотек та інших навчальних закладів. Дехто з них прийшов зі своєю другою половинкою – чоловіком чи жінкою. Відкрила вечір завідувачка бібліотекою. Її бесіда продовжилася дискусією з питань моралі, етики, шкідливих звичок, генетичних та психічних хвороб та причин їх виникнення, проблем спілкування та порозуміння батьків з дітьми. Кожен поділився своїм рецептом міцної родини. Всі погодилися, що сімейний відпочинок також збагачує та згуртовує сім’ю. Розрядили обстановку розповіді про смішні пригоди деяких учасників під час мандрівок: як намагалися розпалити вогнище без сірників, зловити в річці рибу руками, як, збираючи гриби у лісі, налякалися їжачка, як, відвідуючи бабусю в селі, не змогли встояти перед маленьким кошеням та умовляннями дітей – забрали до себе у квартиру. Закінчився захід оглядом літератури «Новинки для родинної годинки».
В бібліотеці смт. Сергіївки родинне свято «Сімейний уікенд в бібліотеці» зібрало багато охочих. Розпочалося свято з привітання завідувачки бібліотекою з Днем сім’ї. Під акордеон діти виконали пісні про матір та родину: «Рідна мати моя», «Червона калина», «Дорогие мои старики». Потім всі, хто виявив бажання, взяли участь у фотосесії в книжковому інтер’єрі «Ми в бібліотеці». Продовжило уікенд коментоване знайомство з журналами та книгами – «Сімейне читання зближує покоління», підібраними за родинними інтересами. Завершили захід чаюванням. 
В бібліотеці-філії для дітей ім. А. Гайдара пройшла бесіда-фоторепортаж «Вінець всіх цінностей – сім’я», а в бібліотеці для дітей та юнацтва ім. В. Катаєва пройшла година спілкування «Добро починається з сім’ї» для юнацької аудиторії. Серед присутніх були й умовно засудженні – підопічні РВКВІ м. Білгород-Дністровського. В заході брали участь працівники служби у справах дітей, молоді та сім’ї Т. С. Іщенко та головний спеціаліст Центру соціальних служб А. Соболєва. Демонструвався відеоролик «Зламані долі». 
Великомихайлівська ЦБС надала свій перелік заходів: свята – «Рідна домівка, рідна сім’я – тут виростає доля моя» (Цебриківська б-ф), «Від роду до роду» (РДБ), «Моя родина і я – читаюча сім’я» (Стоянівська б-ф), «Тепло сімейного вогнища» (Новоборисівська б-ф), «Дружить з книгою родина» (Кіровська б-ф), «З родини йде життя людини» (Полезненська б-ф), «Не згасне вогнище родинне в людських запалених серцях» (Петрівська б-ф), «Дружить з книгою моя родина» (Першотравнева б-ф), «Мати – символ добра на землі»,«Вечір спілкування батьків і дітей» (Слов’яносербська б-ф), «Читає мама, читає тато, читаю Я» (Тростянецька б-ф).
Ізмаїльська міська ЦБС для дорослих до Дня родини провела здебільшого малі форми масових заходів: годину народознавства «Родинні свята», інформаційну годину «Насилля у родині», інформаційну хвилинку «Про батька» ( б-ф №2), бесіду «Від родинних цінностей до багатства нації» (ЦМБ ім. І. Котляревського). Бібліотеки оформили книжкові виставки та тематичні полиці – «Семья – исток судьбы каждого человека», «А ви знаєте, що читали ваші батьки», «Диалог «родители-дети»» та ін.
Ізмаїльська ЦРБ в приміщенні інтернет-центру провела годину сімейного виховання – «Тепло родинного вогнища» за участю учнів Суворовського професіонального аграрного ліцею. Бібліотекар кафедри обслуговування юнацтва провела бесіду про роль родинних традицій як основи сімейного виховання. Учні переглянули слайди та відеоролики з теми заходу, ознайомилися з книжковою виставкою «Тільки родина – як вічна зернина на невмирущому полі життя». У читальній залі бібліотекарі організували відкритий перегляд літератури «Вам, молода сім’я».
В бібліотеці-філії с. Кам’янка пройшла година сімейного спілкування «Без сім’ї немає щастя на землі», до якого була оформлена тематична полиця «Духовний храм людини: сім’я, родина, рід».
Бібліотекар Каланчакської сільської б-ф до Дня родини провела тематичний вечір «Без щастя сім’ї немає щастя на землі». Ведуча розповідала про сімейні традиції наших предків, про відношення між чоловіком та дружиною, між невісткою та свекрухою, батьками та дітьми. Учасники заходу мали змогу взяти участь у конкурсі на кращий малюнок генеалогічного дерева своєї родини.
Година спілкування «Хай злагода і мир панують у родині» (за участю багатодітних родин) пройшла у Озернянській сільській б-ф. Захід проходив у ігровій формі.
У Кирничанській сільській б-ф пройшов захід у формі книжкового вернісажу «Родина – джерело нашого життя». 
Інформаційна година «Дерево міцне корінням, а людина – родом» пройшла у Першетравневській сільській б-ф. Кислицька б-ф провела бесіду «Країна, якої нема на карті», Багатянська – годину спілкування «Вогник домашнього затишку». 
До ювілейного Року сім’ї Кілійською ЦБС проведено ряд заходів, зокрема оформлені виставки-експозиції «Сила родинного вогнища» (ЮК ЦРБ, б-ф №1 м. Вилкове, б-ф сіл Мирне, Приморське, Шевченкове). Для юних читачів бібліотекар Л. В. Якубовська (б-ф с. Трудове) провела бесіду-діалог «З родини йде в життя людина».

Бібліотекарі Кілійської ЦРБ Бур’ян В. Г. та Густіна О. М. провели для старшокласників Кілійського НВК ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 вечір-зустріч з поетами «Дунайської хвилі». Захід під назвою «Є цінності святі – любов, життя, родина», присвячений 30-річчю місцевого літературного об’єднання, пройшов в рамках шкільного Тижня сім’ї. Перед юнацькою аудиторією виступили поети Томша Є. Г., Єфименко А. В., Чорнобикіна Н. П., Густіна О. М., Вігер О. О.. 

У залі звучали вірші про родину та сімейні цінності. Учні цієї школи Михайлик Карадобрі та Тетяна Карадобрі читали вірші уславленого дідуся – кілійського поета Михайла Карадобрі. 
Присутні привітали переможців районного конкурсу «Поетичний зорепад» – ученицю 11 класу Кутилу Вікторію (проза, І місце) та ученицю 7 класу Вашковську Марію(вірші, ІІ місце).
Звітувала про різноманітні за формою заходи Комінтернівська ЦБС: «Сім’я в книжковому інтер’єрі» – виставка-рекомендація (Визирська б-ф), «Родина – берегиня людських цінностей, культури та історичної спадкоємності поколінь» – книжкова виставка (Кордонська б-ф), «Сім'я - сховище душі» – поетична вітальня (Каїрська б-ф), «Будинок моєї мрії» – сімейне свято (Першотравнева б-ф), «Родина – оберег рідної мови» – родинне свято (Сичавська б-ф), «Сімейні цінності виховання» – виховна година (Нововільшанська б-ф), «Родинні цінності в контексті національних традицій» – інформаційна година (Сербська б-ф), «Духовна та культурна спадщина родин – скарбниця мудрості і любові» – година духовності (Свердлівська б-ф), «Духовний світ родинного життя» – бесіда (Кіровська б-ф), «Українське суспільство у вимірах сімейного виховання» – круглий стіл (Чорноморська б-ф), «З родини починається життя людини» – виставка-колаж (Шомполівська б-ф), «Без сім’ї немає щастя на землі» – літературний вечір (Кубанська б-ф), «Сила родинного вогнища» – година виховання (Зоретрудівська б-ф), «Сім’я – святиня людського духу, шляхетних людських почуттів, кохання, вірності, піклування» – родинне свято (Дмитрівська б-ф), «Сімейна гармонія – баланс почуттів та розуму» – виставка-порада (Вапнярська б-ф), «Родина – найдосконаліше творіння світу» – свято сім’ї (Переможненська б-ф), «Моя сім’я – мій простір» – виставка малюнку (Кремидівська б-ф).
Любашівська ЦРБ оформила виставку «Для душі. Для дому. Для дозвілля», парад книг «Вам, молода сім’я», книжково-ілюстровану виставку «Книжкова торбина для всієї родини».
Бібліотекар Янишівської с/б разом із активом сільського клубу провели літературно-музичне свято «У колі дружньої родини». У святі взяли участь сім’ї: Головатюк Євгенії Йосипівни, Головатюк Юрія Миколайовича, Батовської Галини Василівни, Тоган Валентини Євгенівни, Кривошея Олександра Миколайовича, Смочкевича Олександра Івановича. Відкрила свято директор клубу Колібабчук Валентина Олександрівна словами: «Всі ми одна велика родина нашої України, наше щастя і благополуччя, мир і добробут будуть непорушні, коли буде цвісти і величатися наша свята Земля. Подаруймо ж тепло своєї любові нашим рідним людям – матерям, бабусям, татусям і дідусям, нашим дітям і онукам. Хай лунають у цьому залі теплі і щирі слова подяки за злагоду у сім’ї, за турботу і любов батьківську!». 
Розчулила присутніх історія про сім’ю, яка взяла з дитячого будинку трирічного хлопчика. Організатори приготували для мами хлопчика сюрприз. Толя, якому вже 13 років (навчається в медичному училищі), виконав для мами Галини пісню Кузьми Скрябіна «Мам». Мама знаходилася в залі і, коли син закінчив співати, подарувала йому великий букет квітів. Син міцно обійняв свою рідну матусю. Розчулений зал аплодував їм стоячи. 
Учасники концерту, хто віршами, хто піснею, вітали свої родини зі святом. Дві години у залі панувала атмосфера тепла і затишку. 
Бібліотекар також провела сімейну зустріч «Любов родини біду зупинить». Зустріч пройшла у сім’ї читачів Плачинди Лариси та Гасинця Василя, у яких двоє діток. Вони дуже люблять батька, у якого велика проблема – він зловживає алкоголем. На заробітках у Словаччині він втратив брата, підірвав здоров’я. Бібліотекар на прикладах із життя намагалася довести, що завдяки любові та підтримки сім’ї можна перебороти проблеми і запропонувала статтю з газети «Факты и комментарии». В ній розповідалося про інваліда на візку, якого кохана дружина і син врятували від наркоманії. 
Бібліотекар Ясенівської сільської бібліотеки провела родинне свято «Тепло великої родини». На святі декламувалися вірші, звучали записи українських пісень про родину. Завершилося свято грою «Збери прислів’я». Бібліотекар оформила фотостенд «Наша родина», провела конкурс малюнків «Портрет моєї сім’ї». 
В Антонівській сільській бібліотеці-філії було проведено годину спілкування на тему: «Без щастя сім’ї немає щастя на землі». Бібліотекар розповіла присутнім, що таке сім’я для кожної людини, влаштувала виставку малюнків «Моє родинне дерево». 
В Шлікаревській сільській бібліотеці-філії пройшла пізнавальна година «Сім’я як носій духовних цінностей». Зі вступним словом виступила вчитель Т. Г. Макаренко. 
Іванівська сільська бібліотека-філія провела сімейну зустріч «Батьки – друзі, помічники і порадники». На заході прозвучало багато прислів’їв, приказок та віршів про родину.
Бібліотека – це те місце, де кожен читач – дорослий чи ще зовсім маленький – почуває себе комфортно. Яскравим прикладом цього став День сімейного дозвілля «Улюблені книги твої родини» у Агафіївській сільській бібліотеці, на якому були присутні діти з батьками. Дві сім’ї брали участь в інтелектуально-розважальній грі – «подорожували» уявними станціями «Казкова», «Загадкова», «Творча» та вирішували багато цікавих завдань. Цікавими були сімейні конкурси: «Продовж прислів’я», «Назви одним словом», в яких активну участь брали саме дорослі. Зустріч пройшла у теплій атмосфері, батьки ділились спогадами про прочитані книги, а діти навипередки вгадували ці твори. Присутні на заході дійшли спільної думки: «Коли дитина багато читає, їй набагато легше вчитись, її дозвілля буде змістовним, цікавим та з корисним, вона з легкістю знаходитиме та творчо опрацьовуватиме будь-яку інформацію. І це, безперечно, стане запорукою її успіху у житті».
Овідіопільська ЦБС провела акцію «Ви – читаюча родина?», родинні свята «Без сім’ї і роду немає нації і народу» (Новодолинська та Калаглійська сільські б-ф), засідання клубу «Шанувальники українського слова» з теми «У роду людського є корінь і крона», годину права «Подружнє життя – важливий напрям гендерної соціалізації» (ЦРБ), оформили книжкову виставку «Цінності української родини – традиції і сучасність» та фотовиставку «Миттєвості сімейного щастя» (ЦРБ, б-ф).
Теплодарська міська бібліотека протягом весняних та літніх канікул провела: Дні сімейного відпочинку «Сімейні подорожі до бібліотеки», а також літературний вечір «Без щастя сім`ї немає щастя на землі», бесіду «Сімейні традиції – основа духовного розвитку дітей»,  акцію «Давайте читати разом!». Зацікавила підлітків книжкова виставка «Улюблені книги наших батьків».
Працівники ЮК Ширяївської ЦРБ провели круглий стіл з теми: «Міцна сім`я – міцна держава». Учасники круглого столу говорили про роль та місце сучасної сім’ї в умовах глобалізації суспільних відносин, про збереження традицій української родини. 
В бібліотеках системи пройшли родинні свята «Шануймо батька і матір свою», основною метою яких було показати, що саме в родині накопичується досвід, знання, традиції, без яких неможлива наступність поколінь.

Цикл бесід «Без сім’ї немає щастя на землі» мав на меті показати значення сім’ї у суспільстві, зміцнення сімейних цінностей та родинних зв’язків, що є важливим пріоритетом державної політики.

Приваблює молодих користувачів постійно діюча книжкова виставка «Сім’я – осередок суспільства», адже книга допоможе знайти відповідь на безліч особистих запитань, що хвилюють молодь.
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