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Ксерокс ОЮБ
	Огляд та аналіз річних звітів ЦБС області по роботі з юнацтвом стосовно аспекту здорового способу життя та статистичних показників у 2010 році.



Статистичний погляд

Кількість населених пунктів в Одеській області на 1.01.2011 року склала 1153 од. Протягом року у 863 з них діяли бібліотечні заклади. В кінці року здійснена оптимізація бібліотечної системи Фрунзівської ЦБС, внаслідок якої припинили свою діяльність 9 сільських бібліотек. Отже, на початок 2011 року в області залишилось 854 бібліотечні заклади. Це 35 ЦБС, із них 9 міських (в т.ч. 2 дитячі) та 26 районних.
Кількість жителів віком від 15 до 21 року по області склала 288 309 чол. (цифра приблизна). Їх число продовжує зменшуватись (- 2 057). Охват юнацтва читанням дорівнював 36,8 % (+ 0,3%).
В сільській місцевості (без райцентрів) мешкає 81 371 людина (приблизно). Бібліотеки сіл зареєстрували 46 889 користувачів. Охват населення юнацького віку в селах склав 61,6%.
У звітному році бібліотеки області обслуговували 123 263 користувача, що на 8549 осіб менше минулого року, в т.ч. за категоріями:
учні 9-12 кл. – 53 051 (- 1 046);
учні ЗПТУ – 11863 (- 140);

студенти ВНЗ – 29 225 (- 1926);

студенти технікумів – 11 052 (- 3 352);

працююча молодь – 9 697 (- 985);

інші (безробітні, домогосподарки, військовослужбовці) – 8 375 (- 1389).
Серед юнацтва найбільша кількість користувачів припадає на вікову групу 15-17 років. Ті, що здобувають освіту, складають більший відсоток – 85,3%. Отже, і мета їх звернення до бібліотеки обумовлена навчальними програмами.
Із тих, хто навчається 43% - це учні 9-12 кл., їх кількість продовжує зменшуватись (- 5 418 чол.). відчуваються наслідки демографічної кризи 90-х років.

Всього за останні 5 років кількість обслугованих бібліотеками користувачів юнацького віку зменшилась на 23 377 чол. Спостерігається падіння інтересу до читання як з об’єктивних причин (недоліки у комплектуванні, міграція молоді до великих міст та за кордон, демографічна криза), так і суб’єктивних.
На сьогодні в області діє 796 (- 7) спеціалізованих юнацьких підрозділів, в т.ч.:

груп – 761 (- 7), в т.ч. 43 в міських ЦБС;
кафедр – 31, в т.ч. 3 в сільських бібліотеках;

відділів – 2 (м. Іллічівськ, м. Одеса);

бібліотек – 2 (м. Б.-Дністровський, м. Ізмаїл).

Бібліотека для юнацтва в м. Б.-Дністровському обслуговує користувачів лише через читальний зал, розглядається питання про її об’єднання з дитячою бібліотекою.

Юнацтво обслуговували 45 бібліотечних працівників (кафедри, відділи та бібліотеки). З них вищу освіту мають 13 чол., в т.ч. бібліотечну – 2, середню спеціальну – 22. Стаж роботи більше 20 років мають 16 працівників, більше 10 – 10 чол., 1-5 років – 5 чол. (не всі ЦБС подали дані про працівників, які зайняті обслуговуванням юнацтва). Отже, більша частина працівників мають спеціальну освіту та значний досвід роботи.
Роль бібліотек у поширенні знань про здоровий спосіб життя

Важливим аспектом діяльності бібліотек є реалізація потреб молоді в інформації про здоровий спосіб життя. Це одна з актуальніших тем сьогодення, яка потребує кваліфікованого підходу, а також допомоги спеціалістів.
Бібліотеки, які працюють з юнацтвом, повинні сприяти вихованню у молоді звичок, а потім і потреб до здорового та безпечного способу життя, формуванню навичок стосовно підтримки та зміцнення свого здоров’я, що є невід’ємною ланкою соціалізації підлітка, його гармонійно розвиненої індивідуальності. Протягом року бібліотеки Одеської області працювали в рамках соціальної програми Президента України «Здорова нація».
Ананьївська ЦРБ
До необхідності ведення здорового способу життя молоддю спонукали такі заходи юнацької кафедри та відділу обслуговування, як диспут «Шкідливі звички чи життя у своє задоволення?!», бесіда-діалог «Життя до народження», виставка-рекомендація «Робімо зарядку – здоров’я в порядку!», тематична поличка «Здорова родина – здорова країна».
Арцизька ЦБС
Майже у кожній бібліотеці створені інформаційні куточки здоров’я, виставки-застереження: «Здоровим бути модно», «Поради лікаря», «Не допустити лиха у своєму житті», «За рецептами народної медицини», «Твоє здоров’я у твоїх руках», «Що необхідно знати про туберкульоз», «Хвороби цивілізації», «Наркоманія – це смертельна прірва». Серед заходів – актуальна розмова «Пожизненный плен», година суду «Звинувачується зелений змій», година здоров’я «Путеводитель по взрослой жизни», діалог-питання «Пити, курити, чи жити?!», цикл заходів – «Марафон здоров’я», «Молодь за здоровий спосіб життя».
В деяких філіях протягом року проводився цикл бесід «Алкоголь – це небезпечно», до якого увійшли такі теми: «Зіркові жертви алкоголю», «Правда і міфи про користь алкоголю», «Небезпечна пристрасть», «Алкоголь і наркотики: штучні злети, болючі падіння». «Академія для дівчат» була відкрита для студенток ліцею. Цикл заходів під назвою «Откровенно о сокровенном» допоміг юні дізнатися про таке: «Чтобы киндер не стал сюрпризом», «Ранние браки: за и против», «Болезни – расплата за легкомыслие», всі заходи проводились за участю медпрацівників.
Березівська ЦБС
Не один рік в районній бібліотеці працює «Академія здоров’я», де проводились такі заходи, як бесіда-діалог «Молодь за чисті легені», година спілкування «Ми дружим и поем, без наркотиков живем», презентація книжкової виставки «SOS – наркотик – застереження». Постійними гостями «Академії» є лікарі-практики, які професійно та грамотно доносять до юних слухачів ці теми. Одна з таких зустрічей відбулася з лікарем-фтизіатром районної лікарні Л.М. Кінарьовою, яка зупинилася на суто медичних фактах: як відбувається зараження туберкульозом, які симптоми цієї хвороби та ін. З реакції присутніх було видно, що ця тема дуже актуальна, і питання, які ставили лікареві, були конкретні. Учасникам зустрічі було роздано буклети, пам’ятки та плакати на цю тему.
Бібліотекарі розповіли про загальні відомості хвороби «туберкульоз», про відомих особистостей, котрі страждали від цього недугу, але не підкорилися йому, зокрема про Лесю Українку. Приклад мужньої боротьби цих людей з підступним недугом змусила по-іншому ставитись юних громадян до проблеми туберкульозу та до хворих ним: від профілактики до можливості лікування та повернення до нормального і здорового життя.
Ставківська бібліотека провела акцію боротьби з тютюнопалінням «Не паліть! Це шкодить здоров’ю». В бібліотеці створено банк корисних порад “Туберкульоз – небезпечна, але керована інфекція». В Балачуцькій бібліотеці за допомогою сільського фельдшера М.М. Калачинської протягом року пройшли зустрічі на такі теми: «Хто здоровий, той сміється, все тому в житті вдається», «Що повинні знати про СНІД підлітки?», «Алкоголь – ворог краси та здоров’я», «Наркотики – відверта розмова».
Ще один захід вразив юних читачів. Він розповів про чуму ХХ століття – СНІД і називався «Хто попереджений – той захищений». На початку заходу тишу читального залу несподівано перервала пісня Фредді Меркюрі та Монсеррат Кабальє «Барселона». Старшокласники – учасники зустрічі – дізналися від бібліотекарів-ведучіх, що цю пісню було обрано не випадково. Соліст всесвітньо відомого гурту «Queen» став жертвою цієї небезпечної та підступної хвороби. Юнацтву було також розкрито версії виникнення СНІДу, історію його поширення, способи та симптоми ураження. Безумовну важливість профілактики СНІДу відзначила у своїй промові вчителька біології та основ здорового способу життя О.І. Подорожна. На закріплення почутого серед учнів була проведена вікторина «Що ми знаємо про СНІД?», а також – перегляд літератури «Зона підвищеного ризику».
Білгород-Дністровська міська ЦБС
В юнацькій бібліотеці ім. Т.Г. Шевченка був проведений комплекс заходів «Гармонія життя», в який увійшли: книжкова виставка «Бути здоровим модно», зустріч-діалог з лікарем «Вмій сказати «ні», урок-попередження «Сказати тобі, хто твій ворог?», тематичне досьє «Все про СНІД».
В бібліотеці ім. Л. Українки відбулась презентація книжкової виставки-заклику «НЕТ табаку, алкоголю, наркотикам!». Це звернення завжди актуальне, і молода людина повинна знати, як поводитись в даній ситуації. Також ця бібліотека підготувала цікавий бібліографічний огляд «По сторінкам «здорових» журналів», який став корисним для студентів Державного аграрного технікуму.
З метою ознайомити юнацтво з причинами, розвитком, ознаками небезпечного соціального захворювання та до Всесвітнього дня боротьби з туберкульозом в ЦМБ ім. М. Горького відбулася зустріч «Що треба знати про туберкульоз?» з лікарем Л.Г. Одорожею, яка розповіла учням районного ліцею про сучасний стан цієї хвороби в Україні та відповіла на питання: «Як виявити перші ознаки туберкульозу?», «Для чого потрібна проба Манту?», «Які існують препарати для профілактики та лікування, чи дорогі вони?».
До Всесвітнього дня здоров’я в ЦМБ ім. М. Горького була оформлена книжкова виставка-порада «Исцели себя сам», на якій була представлена сучасна література про формування здорового способу життя: систематичне фізичне навантаження (щоденна фізкультура), особиста гігієна, раціонально організоване харчування, загартовування «кращими друзями – сонцем, повітрям та водою», профілактика шкідливих звичок та тяжких захворювань. Ще одна виставка-застереження «Правда про паління» з нагоди Всесвітнього дня без тютюну ознайомила читачів бібліотеки з історією виникнення куріння, тютюну, про наслідки цієї пагубної звички, спонукала до здорового способу життя на прикладах відомих людей.
В бібліотеці ім. М. Кропивницького була підготовлена книжкова виставка-застереження «Ні – наркотичному полону», відбулась зустріч-бесіда з лікарем під назвою «В здоровому тілі – здоровий дух».
Біляївська ЦБС
Учням старших класів середніх шкіл міста Біляївки пропонувались: книжкові експрес-виставки: «Спорт для всіх єднає Україну», «Туберкульоз – загроза суспільству», зустріч з лікарем «Що ми знаємо про СНІД», урок здоров’я «Гірка правда про маковий рай», день інформації «Проблеми молоді: запобігання наркоманії, алкоголізму та туберкульозу». Складено рекомендаційний список літератури «На шляху у безодню».
Бібліотекар села Троїцьке-1 радила своїм юним читачам на уроці здоров’я сказати «ні» шкідливим звичкам. До уроку була оформлена книжкова виставка «Ці звабливі ошуканці». В бібліотеці села Дачне проводилось засідання круглого столу «Крок у безодню» для учнів 10-х класів, де піднімались проблеми СНІДу, наркоманії і наболіла – тютюнопаління серед підлітків. Як запобігти вживанню наркотиків дітьми та юнацтвом, вчиненню злочинів внаслідок їх вживання, якою є міра відповідальності? Такі гострі питання розглядались на уроці права «Наркоманія – пастка для юні», проведеному бібліотекою села Мирне. Зустріч з лікарем під назвою «Любов – романтична, а хвороба – ні» проводилась в бібліотеці села Холодна Балка. У бібліотеці села Дальник проведені: година здоров’я «Гіркі плоди солодкого життя», інформаційна година «Я – за здоровий спосіб життя!», виховна година «Ми зростаєм сильні, дужі, ми із спортом завжди дружим», година здоров’я «Молоді про мудрість здорового способу життя». Бібліотека села Петровське разом з будинком культури до Міжнародного дня боротьби зі СНІДом провели тематичний вечір під назвою: «Приговор или шанс. Истории жизней с положительным ВИЧ-статусом».
Болградська ЦБС
Працюючи у напрямку інформування молоді про здоровий спосіб життя та попередження і запобігання шкідливих звичок, бібліотекарі цієї системи завжди намагаються тримати руку на пульсі суспільних проблем. Вони організували всілякі зустрічі, обговорення, тренінги, дискусії, диспути, перегляди тематичних та художніх фільмів і т.п. Були проведені: стенд-вікторина «Древо здоровья», диспут «Наркоманія – дорога у безодню» (Владиченська с/б); перегляд та обговорення відеофільму «СПИД – знак беды», бесіда-діалог «Наркотики – це серйозно» (Віноградівська с/б); години-роздуми «Что случается, когда ломка начинается?», «Исцели себя», бесіда-тренінг «Здоровье без лекарств» (Огородненская с/б); виставка та огляд «Туберкулез – эпидемия века» (Жовтневська с/б); бібліогляд «Добрые вести для вашого здоровья», бесіда «Здоровий дух – здорове тіло» (Орехівська с/б) та багато ін.
Ізмаїльська міська ЦБС
З відкриттям у ЦМБ ім. І.П. Котляревського Інтернет-центру за програмою «Бібліоміст», з появою сучасної комп’ютерної техніки з’явилась можливість демонструвати відеофільми та ролики для більш впливового та емоційного розкриття теми здорового способу життя. Так в юнацькій філії в рамках клубу «Юність» була проведена година-роздум «Нікотин, алкоголь, наркотики – загроза твоєму здоров’ю». Отримана інформація була підкріплена переглядом відеофільмів «Подвалы улицы Дыбенко», «Курение – зло» та Інтернет-ролика «Береги себя». Під враженням переглянутого учні ще активніше взяли участь у дискусії. Ще одна зустріч з лікарем-гінекологом «Ранние браки: за и против» відбулась для учасників клубу «Юність». Неординарно була проведена година-роздум «СНІД – рана людства» для студентів ІІ курсу училища №7. Захід пройшов у формі живої бесіди, а родзинкою стала гра-вікторина «Молодіжна тусовка», де треба було прийняти правильне рішення у ситуативних завданнях. Завершилась зустріч переглядом фільму на цю гостру та болісну тему, який справив на молодь сильне враження.
Ізмаїльська районна ЦБС
Найбільш актуальними заходами з даної теми стали: акція «Молодь проти наркотиків і СНІДу», виставка-диспут «Здоров’я нації – майбутнє держави», цикл лекцій бесід «Ви й досі палите?», «Алкоголь б’є по майбутньому», «Життя без СНІДу», вікторина «Пивной фронт: за кем победа».
Котовська міська ЦБС
Покращенню роботи бібліотек системи в значній мірі сприяли семінар-практикум та тематичні виїзди: «Про взаємодію бібліотек і шкіл у справі морального виховання читачів – дітей та підлітків» та «Про культурно-просвітницьку та масову роботу бібліотек з юнацтвом».
Бібліотеки набули значного досвіду в співпраці з організаціями, що також безпосередньо займаються здоров’ям молоді. Котовська ЦБС щорічно укладає договори з міським Центром здоров’я, Центром соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді. Ефективність заходів значно підвищується, коли запрошуються спеціалісти-професіонали. Так, спільно з психологом Центру соціальних служб бібліотека-філія провела в технічному ліцеї годину здоров'я «Если хочеш долго жить, то быстрей бросай курить». Разом з Центром здоров'я була проведена година-діалог «СНІД і наркотики: дві хвороби, що знищують людину», під час якої студенти заповнили анкету «Що таке СНІД?» та отримали кваліфіковані відповіді спеціаліста.
Котовська районна ЦБС
Щорічно з 2003 року у жовтні стартує районна акція за здоровий спосіб життя «Я обираю життя» в рамках бібліотечної програми «Молодь і час». Ця акція готується та проводиться районною бібліотекою спільно з Центром здоров'я, працівниками районного будинку культури та райвідділу міліції у справах дітей та підлітків, Центром соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді. За 7 років акція пройшла майже в усіх загальноосвітніх школах району.

Цікавими заходами програми для молоді в 2010 році стали і зустрічі у відеосалоні «Відеошок», де читачі мали змогу переглянути і обговорити найбільш резонансні у суспільстві фільми та теми. Наприклад, документальна стрічка «Все умрут, а я останусь». Заходи, що мали успіх під час акції, були описані у місцевій газеті «Котовські вісті» від 21 жовтня 2010 року.
Любашівська ЦБС
Цікавим заходом став круглий стіл «Профілактика насильства та агресивності серед підлітків», що був проведений для учнів ЗПТУ. До круглого столу було запрошено методиста психологічної соціальної служби у справах сім'ї та молоді, інспектора райвідділу міліції.
В бібліотеках-філіях було проведено: годину спілкування «Ціна байдужості – життя» (Козачеярська с/б), урок моралі «Шкідливі звички та їхні наслідки» та анкетування з приводу вживання підлітками тютюну (Новохарківська с/б), годину інформації «Молодість – отруєна дурманом» (Демидівська с/б), етичний діалог «Юність. Здоров'я. Краса» (Зеленогірська с/б), диспут «Ми за здоровий спосіб життя» (Бобрицька-ІІ с/б).
Роздільнянська ЦБС
Серед цікавих заходів даної ЦБС є такі: інформаційна бібліолекція «Знати, щоб  не оступитися», «Мета тисячоліття – зупинити СНІД», під час якої були оформлені виставка-плакат та виставка-малюнок, а також написані цікаві реферати на тему; зустріч-діалог «Життя дається один раз», на якому юні учасники дали свою оцінку ВІЛу та СНІДу, також відбувся міні-практикум «Безпечно чи ризиковано» – це відповіді на міні-опитування та їх аналіз.
Тарутинська ЦБС
Тему висвітлювали книжкові виставки, тематичні полиці, стенди: «Здоров'я, яке ми обираємо», «Алкоголь – підступний ворог», «Цигарку кинь! Продовж своє життя», «Не зробити помилку», «Увага! Наркоманія», «Що потрібно знати про СНІД». Для вирішення проблем, які виникають у житті підростаючого покоління, організуються зустрічі з лікарями, психологами. Для учнів 10-11 класу у бібліотеці с. Вільне пройшов диспут «Я хочу жити здоровим».
Ширяївська ЦБС
Бібліотекарі юнацької кафедри ЦРБ та Жовтневої сільської бібліотеки знайшли нові види бібліотечної роботи для задоволення інформаційних потреб молоді із соціальних питань. Це заочний консультаційний пункт (КП) «Ваш консультант». Всі бажаючі можуть вкинути листа із своїм запитанням у спеціальний великий конверт біля стенду. Щотижня бібліотекарі аналізують їх і підбирають відповідні статті з журналів і газет. А ще тут можна дізнатися номери телефонів усіх необхідних установ та телефонів довіри, що працюють в центрі соціальних служб для молоді. За 2010 рік до КП звернулися 27 молодих відвідувачів бібліотеки. Здебільшого вони цікавилися проблемами здоров'я, наркоманії, лікування психологічних травм, юридичними питаннями.

У бібліотеках організовуються книжково-ілюстративні виставки: «Від шкідливої звички – до хвороби», «В здоровому тілі – здоровий дух», «Схаменіться, бо ж лихо вам буде», «Як не згубити свою молодість?», проводяться бесіди і години спілкування: «Майбутнє на голці», «Королівство кривих дзеркал», «Бережи честь змолоду». Кафедра для юнацтва бере активну участь у щорічному районному форумі «Зроби до здоров'я крок», залучаючи до нього активних читачів. Цікаво проходять і тренінги з цієї теми.
***
Огляд роботи ЦБС Одеської області у поширенні знань про здоровий спосіб життя серед молоді дає можливість зробити наступні висновки: популяризація даної теми ведеться систематично, більшість бібліотек активно співпрацюють з медпрацівниками, спеціалістами соціальних установ, що займаються цими питаннями, частіше – це Центри здоров'я, Центри соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді. На жаль, назви виставок та заходів мають стандартний набір виглядів і залишають бажати більш творчого та різноманітного підходу. Це ж стосується і форм масових заходів, які повинні впливати на молодь емоційно, зачепити за живе, спонукати до розумного ставлення до свого здоров'я, до фізичної культури та свого гармонійного розвитку як особистості. Бажано більше уваги приділяти популяризації спорту, фізичної культури, туризму. Запропонувати читачам об’єднатися навколо клубів за інтересами.
Пам’ятка
· Всесвітній день боротьби з раком – 4 лютого

· Всесвітній день боротьби з туберкульозом – 24 березня

· Всесвітній день здоров'я (почала функціонувати Всесвітня Організація Охорони Здоров'я – ВООЗ) – 7 квітня
· День Сонця – 3 травня

· Всесвітній день проти куріння – 31 травня

· День фізичної культури та спорту – 8 вересня

· Міжнародний день Моря – 25 вересня
· Всесвітній день боротьби зі СНІДом – 1 грудня

· Міжнародний день боротьби проти пестицидів – 3 грудня.

� З досвіду цієї роботи методистом ЦБС була видана листівка.






