Толерантність в молодіжному середовищі: бібліотечний аспект
Інформаційно-аналітична довідка за результатами соціологічного дослідження 2013 року

Метою дослідження було проаналізувати діяльність бібліотек області, які працюють з юнацтвом та молоддю, у поширенні ідей толерантності, вивчити міру розуміння поняття та вплив бібліотечної соціокультурної діяльності на виховання толерантної поведінки у юнацтва та молоді.
У дослідженні взяли участь обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського та 15 ЦБС області. Серед них: Білгород-Дністровська міська, Березівська, Болградська, Великомихайлівська, Ізмаїльська міська, Іллічівська, Кілійська, Кодимська, Красноокнянська, Любашівська, Овідіопольська, Ренійська, Роздільнянська, Татарбунарська, Ширяївська.

Нажаль, базами регіонального дослідження стали лише 50% ЦБС Одеської області. Кожного року вони є активними учасниками всеукраїнських та регіональних досліджень, що допомагає цим бібліотечним системам здійснювати високий рівень бібліотечно-бібліографічного обслуговування юнацтва та молоді.
Інформаційні матеріали про діяльність бібліотек області у поширенні ідей толерантності виявили різнопланову роботу з молоддю і наступний її розподіл:

· Поширення правових знань – 39%.

· Пізнання власної культурної спадщини – 28%.

· Орієнтація особистості на вивчення себе – 18%.
· Інформування молоді про інші культури, народи, світогляди – 9%.

· Поширення інформації, що сприяє врегулюванню конфліктів між представниками різних соціальних груп – 4%.

· Організація міжнаціонального спілкування молоді – 2%.

Як бачимо, найбільш наповненими є такі напрямки роботи: поширення правових знань, популяризація правових ресурсів та поширення інформації, яка сприяє пізнанню власної культурної спадщини, всебічному дослідженню свого коріння. Ці два напрямки є традиційними в роботі кожної бібліотеки, вони насичені як добре відомими формами роботи (правові лекторії, зустрічі з юристами, тижні права, юридичні години, діалоги, краєзнавчі години, етнографічні вечори, свята, краєзнавчі кутки, етнографічні світлиці, клуби і т. п.), так й новими: бази електронних даних з права, відеодиспути з переглядом художніх та документальних фільмів та відеороликів з правової тематики, конкурси плакатів, ситуаційні ігри, юридичні квести; дерева родоводу, створення архівів села, міста, району, відеоподорожі, слайд-виставки та ін.. Також розробляються бібліографічні матеріали. Наприклад: буклет «Наш закон – наша сила» (Болградська ЦБС), інформбуклет «Збираєтесь за кордон?» (Овідіопольська ЦРБ), цикли дайджестів з права (Роздільнянська ЦРБ, Татарбунарська ЦРБ), бібліографічний рекомендаційний покажчик «Літературна Великомихайлівщина», «Великомихайлівка: сторінки історії».
На другому місці такий аспект толерантного виховання, як орієнтація особистості на вивчення себе. Він поширюється серед юнацтва та молоді наступними заходами: круглий стіл «Толерантність врятує світ», фотовиставки «Здорова людина – здорова родина», бесіда-обговорення «Твоє майбутнє у твоїх руках, пізнавально-розважальна програма «Під знаком Купідона» (ОЮБ ім. В. В. Маяковського); тренінг «Вчимося бути толерантними», бібліодайджести «Равнодушие – порог современного общества», «Жизнь на обочине» (Б.-Дністровська міська ЦБС); засідання клубу за інтересами «Субкультура означає «по-іншому»», родинний вечір «Родина – ключ до щастя», години спілкування «Пріоритетні риси толерантної особистості», «Релігійна толерантність», круглий стіл «Вчимося жити в мирі та злагоді», диспут «Спілкуємося і діємо», зустріч з психологом «Чи вмієш ти керувати своїми емоціями» (Болградська ЦБС); година спілкування «Виховуй людину в собі сам», виховна година «Складний цей вік підлітковий», просвітницькі години «Расова дискримінація – це пережитки минулого», «Прояви ксенофобії в українському суспільстві», «Толерантність кожного врятує світ», «Толерантна особистість – потреба сьогодення», «Толерантність – це шлях до гармонії в собі», пошта читача «Мені приємно тобі сказати, що…» (Великомихайлівська ЦБС); урок моралі «Поспішайте творити добро», година спілкування «Я не хочу ненавидеть», бесіда-дискусія «Чи ми толерантні?», мінідискусія в рамках клубу «Егоїзм – добро чи зло?», урок «Милосердя – і слово, і вчинок» (Ізмаїльська міська ЦБС); бесіда «Чому ми такі різні», бібліографічна закладка «Основні типи людей, котрим загрожує стрес» (Красноокнянська ЦБС); діалогові години «Істинне призначення людини – жити, а не існувати», «Себе як в дзеркалі я бачу», «Як досягнути успіху в житті», пізнавальна година «Ми з країни толерантності», бесіди-роздуми «Сотвори себя сам», «Риси особистості», «Мій внутрішній світ», «Я і мої зміни на краще», година моралі «Повага до людської гідності та особистості», дискусія «Покоління нового століття», інформгодина «Професія – це наше життя», година спілкування «Тривоги юної пори» (Любашівська ЦБС); диспут «Чи може людина творити себе сама», слайд-розповідь «Молоді підприємці краю», вебліографічний список «Самовдосконалення та саморозвиток людини», психологічний тренінг «Культура мого «Я»», буклет «Інтернет-освіта – трамплін у майбутнє», тест «Чи толерантні Ви?» (Овідіопольська ЦБС); дискусії та огляди «Сотвори себя», «У гармонії з собою і світом», «Помоги себе и другим», «В поисках себя» (Ренийська ЦБС); у Татарбунарській ЦБС більшість бібліотек району (26) цю роботу ведуть у рамках дискусійних клубів та за допомогою фахівців-психологів, а у Лиманській бібліотеці існує постійна психологічна служба.
Такі напрямки роботи, як інформування молоді про інші культури, народи, світогляди та організація міжнаціонального спілкування молоді потребують більшої активізації. Прикладами цікавої роботи можуть бути: співпраця бібліотек м. Б.-Дністровського з національними товариствами – польським, болгарським, єврейським та ромським «Неводром»; віртуальна екскурсія «Країнами Європи», літературно-музичний вечір «Сузір’я дружби», історико-культурна експедиція «Наші друзі за кордоном», круглий стіл «Если бы парни всей Земли», урок історії «Біль і правда кримських татар» (Любашівська ЦБС); віртуальні подорожі «Красуня Європа. Що ми про неї знаємо?», «Круїз Азією» (Овідіопольська ЦБС); участь Ренійської ЦБС у районних фестивалях національних культур з колективами із Молдови, Румунії, Болгарії.
Складовою соцдослідження було анкетування «Толерантність в молодіжному середовищі». В ньому взяли участь більше 1,5 тисяч юнаків та дівчат. Отже, аналіз відповідей учасників опитування склав таку картину:
· Дату святкування Міжнародного дня толерантності знають майже всі опитані – 86%.
· Що стосується визначення поняття «толерантність», то більшість вважає, що це прояв терпимості відносно інших людей (особливо національностей) – 64%. Також були названі: повага один до одного, прийняття людини такою, якою вона є, ввічливе й виважене ставлення до людей, почуття поваги до традицій, віросповіданні інших людей. Серед опитаних є й такі, хто вважає, що толерантність – це допомога тим, хто потрапив у біду, в скрутне становище, вміння тримати себе в руках. Дехто ототожнює поняття «толерантність» із совістю.
· Формуванню толерантності, на думку респондентів, сприяють:

· свобода думки, совісті, переконань (74%);

· відкритість (38%);
· поширення світогляду (36%);

· знання (28%).

· На запитання «Чи проявляли ви нетерпимість до інших та в чому це виражалося?» 11% відповіли, що ніколи ще не проявляли до оточуючих нетерпимість. 78% відверто відповіли, що траплялись такі випадки. Серед причин – нетерпимість у спілкуванні з батьками, іноді, агресивність, дратування обставинами, реакція на несправедливе ставлення, соціальна та національна дискримінація, непорозуміння людей іншої орієнтації тощо.
Таким чином, у відповідях на запропоновані питання молоді люди продемонстрували розуміння того, що є толерантність, враховуючи міркування та побажання учасників анкетування, бібліотеки й надалі будуть поширювати серед юнацької та молодіжної аудиторії ціннісні орієнтири толерантності.
Інформаційно-аналітичні матеріали з даного дослідження були використані у роботі регіональної творчої лабораторії «Виховання у підлітків толерантного мислення через книгу та бібліотеку», що проводилася у жовтні 2013 року на базі ЦГБ ім. І. Рядченка міста Іллічівська.
