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Регіональне соціологічне дослідження 

«Клуби за інтересами у бібліотеці : актуально чи ні?»                                              2015                             

Сьогодні до бібліотек приходять читачі-юнаки з новим світосприйняттям, сучасними потребами, різноманітними літературними уподобаннями, і тому цим закладам необхідно стати популяризаторами знань і осередками творчості.

Слід зазначити, що клуб за інтересами – це серцевина масової роботи бібліотек. Бібліотечні клуби існують завдяки тому, що бібліотекарі не формально виконують обов’язки, а живуть своєю справою й знаходять однодумців  цікавих , неординарних, творчих. У чому ж секрет популярності і затребуваності бібліотечних клубів?! Що визначає успішність та життєздатність подібних об’єднань? Крім «роскоши человеческого общения», учасники клубів отримують можливість знайти однодумців, задовольнити пізнавальні інтереси, цікаво організувати своє дозвілля, розкрити творчі здібності.

Бібліотека являє собою нерозривну єдність двох типів діяльності з обслуговування читачів – організація доступу до фондів і організація міжособистісного спілкування. Відомо, що якнайкраще вирішують завдання з організації змістовного спілкування користувачів бібліотеки об’єднання і клуби за інтересами. Ці формування створюють умови для самореалізації кожного, згуртовуючи людей, різних за віком, професією, освітнім і культурним рівнем, але об’єднаних якоюсь спільною метою. Ідея таких об’єднань реалізується завдяки бажанню людей спілкуватися з однодумцями на основі спільних інтересів, гострій потребі поділитися з іншими, прагненню проявити себе та реалізувати свій творчий потенціал

Окрім того, об’єднання при бібліотеках сприяють розкриттю творчих здібностей користувачів, а для молоді та підлітків клуби при бібліотеці корисні тим, що сприяють розкриттю і формуванню особистості, створюють умови для самореалізації. 
                                                                                                                                                                                                           Метою дослідження перш за все було 

проаналізувати діяльність клубів (об’єднань) за інтересами у бібліотеках ЦБС області, які працюють з юнацтвом та молоддю. Вивчення актуальності таких об’єднань для популяризації бібліотеки, читання та розвитку творчих здібностей молодої людини. Аналіз тематики клубів за інтересами.                               В регіональному дослідженні взяли участь ,окрім ОЮБ ім. В. В. Маяковського, одинадцять ЦБС: Одеська бібліотечна система для дорослих на чолі з ЦМБ ім. І. Франка, Ізмаїльська ЦМБС на чолі з ЦМБ ім. І. Котляревського, Білгород-Дністровська ЦМБС (ЦМБ ім. М. Горького) та районні ЦБС – Ананьївська, Березівська, Болградська, Великомихайлівська, Кодимська, Комінтернівська, Любашівська та Овідіопольська.

   У звіті за 2014 рік  бібліотеки надали інформацію про наявність клубів за інтересами. Їх – 171. Найбільш поширена ця форма роботи з підлітками та молоддю у ЦБС Білгород-Дністровського, Біляївського, Ширяївського (по 13 клубів), Тарутинського, Кілійського (по 12 клубів), Болградського (10),Березівського (9) районів області.

За тематикою клубів перевага віддається:

· літературознавчі, поетичні – 44;

· організація дозвілля – 32;

· краєзнавчі – 28;

· народознавчі – 16;

· правові – 15.

   Клуби правознавчої тематики отримали розповсюдження в Білгород-Дністровській районній (5) та Кілійській (6) ЦБС.                                                                            На жаль, такі важливі для підлітків та молоді напрямки виховання, як патріотичне, утвердження здорового способу життя,екологічне, вибір професії,психологія та цінністні  орієтири сім,ї цією формою роботи охоплені недостатньо.                                                                                                                                    Клуби патріотичної спрямованості є лише в Великомихайлівській (3), Болградській та Білгород-Дністровській районній (по 1) ЦБС (всього 5). Клубів, які популяризують здоровий спосіб життя – 4, на допомогу вибору професії – 4.                                                                                                                                                         Результи анкетування користувачів
Після ознайомлення з інформаційно-аналітичними довідками бібліотек-участниць дослідження склалась сдідуюча картина.                                                          .                                                                                                                                       Проналізовано тематику клубів за інтересами, яка цікавить саме молодь. Виявлено основні  інтереси молоді для визначення подальшої стратегії розвитку клубів та привернення їх уваги до бібліотек. 
Опитана категорія користувачів бібліотекою віком від 15 до 25 років за  кількістю  989 респондентів, з  них  55% жіночої  статі,  та  46%  чоловічої.  

Це  респонденти  різної  категорії:

51% - школяри;

25% - студенти технікумів  та  ПТУ;

        18%-працююча молодь;                                                                                         
          6% - не  працююча  молодь та ін.                 

На  запитання  «Чи  знаєте  ви,  що  при  бібліотеці  працює  клуб  за  інтересами?»:

64 %  відповіли - «Так»;

36 %  відповіли - «Ні»

Що  свідчить  про  обізнаність  користувачів  про  діяльність  клубів  за  інтересами  при  бібліотеках.

48% респондентів є учасниками  клубу,  а  52%  опитаних  не  входять  до  складу  клубів за різних  причин. Частіше—це брак часу та незнання про діяльність бібліотечних клубів.
З  них  хотіли  би  стати  членами  клубу--  57% ,а  43% -- не  бажають  ставати  членами  клубів  при  бібліотеці. Середня  тривалість  перебування  в  клубі  опитаних  респондентів  2-- 3 роки.
В  ході  дослідження  виявлено,  що  найбільше  молодь  цікавлять  клуби  за  інтересами  за  такими  тематиками:

· літературно-поетичні;

· профорієнтаційні  (особливо,  це  стосується учнів  випускних    класів);

             -ерудит- клуби   (по  типу  «Що? Де? Коли?»);

                    - робота з Інтернет технологіями ;                                                                       
          -краєзнавчі;                                                                                                                                                        -театральні.                                                                                                             
На  питання  «Чи  потрібні  при  бібліотеках  клуби  за  інтересами?»  87%  опитаних  відповіли «Так»,  а  13%  відповіли «Ні»  

            Аналіз за результатами анкети для   бібліотечних фахівців 

   В анкетуванні взяли участь 178 бібліотечних фахівців. З них  більшість -37%-- зі стажем роботи від  20 років, 24% – від 10 до 20 років, 22% – від 3 до 10 років , зі стажем до 3 років—17%.
На перше запитання  Чи створено при Вашій бібліотеці юнацький клуб (об’єднання)? Як довго він працює? «Так» відповіли 62%, а 38% відповіли «Ні». Більшість клубів працюють від 1 до 5 років - 55%,  38%- від 5 до 10 років і більше  10 років—7%Серед клубів
    Серед клубів –«довгожителів»  було названо:

-в бібліотеках Овідіопольської ЦБС 3 клуба, членами яких є змішана аудиторія,--  «Шанувальники українського слова» (1998), створений при центральній районній бібліотеці;«Берегиня» (1990) ), створений при Овідіопольській міській бібліотеці-філії; «Калина» (1998), створений при Новодолинській сільській бібліотеці-філії
-Б.-Дністровська міська ЦБС.В Центральній міській бібліотеці ім. М.Горького  1999 року працює краєзнавча вітальня «Краєзнавець»..Тут збираються  місцеві письменники, які презентують молоді свої нові книги, обговорюють їх, організовуються зустрічі, поетичні вогники «Бібліотечне краєзнавство має свою специфіку, якій найбільше притаманні комплексні форми популяризації краєзнавчих документів, серед яких: краєзнавчі дні (тижні, місячники); краєзнавчі читання; читацькі конференції; презентації; диспути; літературні вечори; зустрічі з відомими людьми краю, вченими, краєзнавцями; конкурси на кращого знавця краю; “Гра-мандрівка” по рідному краю; клуби та об’єднання краєзнавців; свята малих сіл. З’явилися і нові форми роботи: слайд-розповідь, радіо-прем’єра книги, краєзнавчі аукціони та турніри, “звукові” виставки».

. - В Любашівській ЦБС:
-в ЦРБ з 2001 року діє клуб за інтересами «Ровесник»;при Гвоздавській другій сільській бібліотеці з 2000 року діє клуб краєзнавчого напрямку «Україно – ясен цвіте мій». В Зеленогірській селищній бібліотеці з 2003 року діє літературний клуб «Джерело» .
Петрівська сільська бібліотека організувала в 2001 році клуб за інтересами «Джерело».
-Ананьївська ЦЬС.При ЦРБ вже 20 років діє історико-краєзнавчий клуб «Ананій» За складом та учасниками засідань він є змішаним: юнацтво приймає участь разом з дорослими  читачами.

 «В направлені популяризації літератури краєзнавчої тематики використовуються різні форми масової роботи: книжкові виставки, тематичні вечори, історичні, екологічні  та інші години, краєзнавчі подорожі, презентації творів місцевих авторів, зустрічі з талановитими творчими людьми та інші заходи, повязаніз популяризацією знаменних дат в історії містаАнаньєва, збереженням його народних звичаїв і традицій. У своїй роботі клуб співпрацює зі школами,  історико-художнім музеєм, районним Будинком культури».

-Болградська ЦБС:
- поетичний клуб «Орфей»(Калчевська с/б), який існує вже 28 років (з 1987р.), який поєднував не одне покоління молодих прихильників  поезії;

-«Пам’ять» Залізничненська  с/б ( 1995р.), «Каракурт» Жовтнева с/б(1995р.);
«Клуб цікавих зустріч» ЦРБ (2004 р.),«Рідна земля» Виноградненська с/б (2004 р),  «Проба пера і кісті» Владиченська с/б (2004р.), «Наша сім’я» Оріховська с/б (2004р).
-Великомихайлівська ЦБС:

При ЦРБ працює  клуб за інтересами «Юність» /29 років з дати заснування – 1986 р.)  (юнацька кафедра),а члени клубу «Подвиг»  відсвяткували свій – 25 річний ювілей 24 вересня 2015 року
-Ізмаїльська міська ЦБС:

-Клуб «Данко», 1997 р, ЦМБ ім. І.П. Котляревського; напрямки роботи: правове, моральне, духовне та естетичне виховання; клуб «Юність», 1985р.,бібліотека-філія № 6 для юнацтва; напрямки роботи: правове,моральне, духовне та естетичне виховання; клуб «Любителі книги та літератури» (ЛКЛ), 1983 р.. бібліотека-філія № 2 ; напрямки роботи: любов до книги, читання, естетичне виховання; Клуб «КИВИС» (рос.) («Клуб интересных встреч и сообщений»), 2003 р.

- бібліотека-філія № 3; напрямки роботи: різнопланові: патріотична, естетична, літературо-музична, конкурсно-розважальна спрямованість.
Друге запитання Це була ініціатива бібліотекарів чи ваших читачів? Актуальні чи ні ,на Ваш погляд, клуби за інтересами? зібрало відповіді всіх респондентів. 72 % вважають, що це була ініціатива бібліотекарів, 18%)-- що це була ініціатива читачів, а 10%-- взаємна ініціатива. Більшість (87%) учасників анкетування вважають, що клуби при бібліотеці актуальні.

Наступне запитання Яка тематика клубів найбільш приваблює молодь? зібрало різні відповіді. Серед яких частіше було названо: ерудит-клуби,літературно-поетичні,краєзнавчі, різноманітної творчості, Інтернет-клуби, кіноклуби,театри книги.

Запитання Які форми роботи клубів найбільш цікаві для юнацтва? зібрало багато відповідей. 

«Сучасна бібліотека – це вже далеко не лише формуляри та стенди з книжками, і навіть не сусідство комп’ютерів та наявність Інтернету. Це -  повноцінний сучасний клуб за інтересами, який об’єднує книголюбів, самодіяльних поетів, художників, музикантів, молодих політиків, інтелектуалів тощо. Тут має бути цікаво і тим, хто ковтає книжку за книжкою, і тим, кого більше приваблює активне «позалітературне» життя клубу, але непомітно для себе вони починають тягнутись до книжок».                                                                                                                              «Молоді люди хочуть зустрічатися, ходити на цікаві лекції та майстер-класи. Але варто пам’ятати, що сьогодні без креативу, ентузіазму такі клуби не будуть актуальні».                                                                                                «Як показала практика, найбільш плідна діяльність тих клубів, засідання яких різноманітні. Вони можуть проходити у формі різних масових заходів, традиційних та інноваційних. Це літературні, літературно-музичні вечори, що в сучасних умовах часто проводяться за зразком салонів, віталень. Дискусія, диспут також зацікавлять читачів. Під час засідань клубів організовуються вечори запитань і відповідей, конкурси, змагання і т. д. Досить поширеною формою стають зустрічі з цікавими людьми. Запрошені на засідання клубу стають бажаними гостями, що забезпечує плідне спілкування. 
Під час засідань клубів проводяться майстер-класи, створюються виставки-інсталяції, використовуються слайд -, відео - та музичне оформлення. Це робить засідання цікавішими, насичує зміст засідань».

«Хоч користувачі об’єднуються в клуби за різними інтересами та захопленнями, інтерес до книги є спільним і важливим для них елементом. Книга в клубі за інтересами є джерелом різноманітної інформації з усіх напрямів людської діяльності і в той же час є засобом задоволенням різних культурних запитів. До того ж, діяльність клубу дозволяє бібліотеці прищепити читачам смак до читання, до самоосвіти, розширити бібліотечно- бібліографічні знання. Клуби популярні серед читачів саме тому, що дають змогу обмінятися думками і виступити зі своїми зауваженнями про прочитане, про те, що хвилює найбільше, поспілкуватися з однодумцями. Саме тому на зустрічах учасників об’єднань перевага віддається активним формам : колективним обговоренням, диспутам і дискусіям».

«Бібліотечне краєзнавство має свою специфіку, якій найбільше притаманні комплексні форми популяризації краєзнавчих документів, серед яких: краєзнавчі дні (тижні, місячники); краєзнавчі читання; читацькі конференції; презентації; диспути; літературні вечори; зустрічі з відомими людьми краю, вченими, краєзнавцями; конкурси на кращого знавця краю; “Гра-мандрівка” по рідному краю; клуби та об’єднання краєзнавців; свята малих сіл. З’явилися і нові форми роботи: слайд-розповідь, радіо-прем’єра книги, краєзнавчі аукціони та турніри, “звукові” виставки».

Найбільш цікавими формами роботи клубів бібліотекарі вважають:

Дискусійні, діалогові – 50%;

Ігрові, квестові – 3%;

Літературні вітальні – 15%;

Ерудит-клуби («Що? Де? Коли?) – 16%;

Шоу, театральні – 13%;

Творчі майстерні – 3%.

Отже, підбиваючи підсумки дослідження, приємно відзначити, що не дивлячись на те, що клуби за інтересами як одна з форм масової роботи бібліотеки явище не нове, але й досі викликає чималий інтерес серед користувачів сучасних бібліотек. Інтернет зруйнував монополію книг і бібліотек на інформацію, проте виявив нову потребу - в живому спілкуванні з носіями знання. Молоді люди хочуть зустрічатися, ходити на цікаві лекції та майстер-класи. Але варто пам’ятати, що сьогодні без креативу, ентузіазму такі клуби не будуть актуальні . 

