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	Аналіз статистичних таблиць та інформаційних звітів ЦБС області за 2016 рік у порівнянні з 2015роком з теми: «Бібліотечно-бібліографічне обслуговування юнацтва в бібліотечних системах Одеської області»».




Статистичний погляд

Якщо проаналізувати основні напрями адміністративної реформи в Україні та останні важливі документи, які стосуються організації і розвитку бібліотек, зокрема «Стратегію розвитку бібліотечної справи в Україні до 2025 року», то видно, що мета у них одна – консолідація суспільства, підвищення якості життя, рівний доступ до інформації, знань і культурного надбання.
Бібліотека є складовою частиною громади як центр задоволення потреб громадян у публічній інформації, інформаційний посередник між владою та громадою, центр формування інформаційних мотивів для громади, як соціокультурний центр тощо.
Разом з тим, децентралізація створює нові виклики і ризики для публічних бібліотек, впливає як на їхню внутрішню організацію, так і організацію надання бібліотечних послуг в умовах об’єднання територіальних громад, дає можливість створити бібліотеки, які б повністю відповідали потребам громади, адже мережа бібліотек в населених пунктах об'єднаної територіальної громади буде розвиватись так, як вирішить сама громада, вони фінансуватимуться з місцевого бюджету, а водночас громада нестиме відповідальність за їх організацію та діяльність.
Відповідно до Закону «Про добровільне об’єднання громадян», якість та доступність публічних послуг, що надаються в об’єднаній територіальній громаді, не можуть бути нижчими, ніж до об’єднання. Тому важливим є при реорганізації бібліотек та формуванні нової мережі дотримання соціальних стандартів, зберігання прав населення на отримання бібліотечних соціальних послуг, а також додержування соціальних і трудових прав працівників. Разом з тим, всі рішення ОТГ мають базуватися на основах економічної доцільності та соціального ефекту.
Публічні бібліотеки у сільській місцевості зазнають найбільш істотного впливу в результаті реформи адміністративно-територіального устрою та системи місцевого самоврядування.
Розглядаються три можливі моделі реформування української бібліотечної системи у сільській місцевості в умовах реформи адміністративно-територіального устрою та системи місцевого самоврядування:
· мережа публічних бібліотек в об’єднаних територіальних громадах функціонує у власному праві і не об’єднується з іншими інституціями громади (будинки культури, шкільні бібліотеки тощо). При цьому громади на свій розсуд оптимізують мережу бібліотек на своїй території, дотримуючись визначених стандартів, зокрема наявності у кожній громаді принаймні однієї публічної бібліотеки;

· публічні бібліотеки об’єднуються із освітянськими (шкільними) бібліотеками;

· публічні бібліотеки об’єднуються із народними домами в так звані «центри культури».

У ключових суб’єктів реформування бібліотечної галузі відсутнє кінцеве бачення шляхів реформування бібліотечної системи України. Ця проблема викликана кількома причинами:
1. Невідповідність законодавства щодо публічних бібліотек до вимог децентралізації.
2. Декларативний характер стратегічних документів.
3. Низька спроможність державних і регіональних програм підтримки публічних бібліотек.

У процесі організації бібліотек в об‘єднаних територіальних громадах потрібно дотримуватись узгоджень законодавства України у сфері адміністративної реформи та законодавства України у сфері культури та бібліотечної справи. На сьогодні законодавством у сфері культури не прописано повноваження об‘єднаних територіальних громад стосовно управління бібліотеками. Єдиним документом щодо організації надання бібліотечних послуг в умовах ОТГ є «Рекомендації щодо організації надання бібліотечних послуг в умовах об‘єднаних територіальних громад» (https://ula.org.ua/news/3418-rekomendatsii-shchodo-orhanizatsii-nadannia-bibliotechnykh-posluh-v-umovakh-ob-iednanykh-terytorialnykh-hromad ), розроблені Національною парламентською бібліотекою України.
Особливу роль публічні бібліотеки (зокрема ті, що працюють з підлітками та молоддю) відіграють в умовах економічної, соціальної, політичної та психологічної кризи в суспільстві, адже залишаються доступним та безкоштовним джерелом отримання достовірної інформації, майданчиком, що об’єднує суспільство, виховує терпимість, допомагає у питаннях соціалізації підлітків та молоді, місцем, де підприємці-початківці можуть отримати знання, необхідні для започаткування власної справи, де вимушені переселенці можуть отримати необхідну юридичну інформацію тощо.
Мережа бібліотек Одеської області, що працюють з юнацтвом та молоддю, станом на 01.01.2017 року складає 796 книгозбірень, у т. ч.: 1 – ОННБ; 3 обласних: ОУНБ ім. М. Грушевського, ОБЮ ім. В. В. Маяковського, ОБД ім. В. Катаєва; 21 – ЦСМБ м. Одеса для дорослих на чолі з ЦМБ ім. І. Франка; 19 – ЦСМБ для дітей на чолі з ЦМБ для дітей; 56 – міських; 42 – районних; 654 – сільських.
Для спеціалізованого обслуговування користувачів юнацького віку функціонують: Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського та 754 (у 2015 році – 790) структурних підрозділів: бібліотека-філія №6 ЦСМБ м. Ізмаїл; 2 відділи (ЦМБ ім. І. Франка м. Одеса та ЦМБ ім. І. Рядченка м. Чорноморськ), 30 кафедр при центральних міських та районних бібліотеках, 721 (–36) юнацька група при міських та сільських бібліотеках.
В умовах децентралізації працюють 12 районів: Балтський, Березівський, Білгород-Дністровський, Біляївський, Болградський, Великомихайлівський, Іванівський, Захарівський, Лиманський, Овідіопольський, Татарбунарський, Ширяївський.
Жителів області віком від 15 до21 року – приблизно 262847 осіб (у 2015 – 262142). Із них в сільській місцевості мешкають 70914 осіб (у 2015 – 71867).
Користувачі:
Бібліотеками області зареєстровано 101349 користувачів юнацького віку (у минулому році – 108589).
Збільшення користувачів відбулося у ЦБС м. Ізмаїл, м. Чорноморськ, м. Подільськ та Балтського, Подільського, Ширяївського р-нів. Зменшилась кількість читачів у м. Одеса (–1747), м. Б.-Дністровський (–312), м. Теплодар (–750), Ананьївському, Березівському, Біляївському, Болградському, Великомихайлівському, Захарівському, Кілійському, Лиманському (–404), Окнянському (–465), Овідіопольскому, Ренійському (–398), Саратському 
(–462), Татарбунарському р-нах.
Охоплення читанням юнацтва та молоді по області склало 38,6%. Найбільший відсоток охоплення в Кодимському (96,6), Тарутинському (96,3), Березівському (88,6), Миколаївському (86,6), Саратському (71,4), Іванівському (69), Татарбунарському (68,8), Кілійському (66), Любашівському (65,7), Ананьївському (65) районах та м. Чорноморськ (63).
Низький відсоток у м. Теплодар (20), м. Подільськ (27,7) та Балтському (29,9) р-ні. Пояснюється це рядом об’єктивних причин, зокрема, децентралізацією районів і, як наслідок, закриттям чи реструктуризацією навчальних закладів та бібліотек в селах, виїздом молоді на заробітки, переведенням працівників на неповні ставки, невідповідністю фондів бібліотек запитам молоді, відсутністю комп’ютерів та Інтернету тощо. Але кожна бібліотека має вивчати ситуацію із залученням населення до читання та вживати відповідні заходи.
Кількість обслугованих бібліотеками області користувачів юнацького віку
 за 2016 рік становить 100 297 (–9367), в т. ч. за категоріями: 
- учні 9-11класів – 38 928 (–4395);
- учні ЗПТУ – 13 843 (–905);
- студенти вузів – 20 158 (–1983);
- студенти технікумів – 13 640 (–1590);
- робітники – 4 230 (–286);
- службовці – 1816 (–309);
- фермери – 1018 (–111);
- інші (домогосподарки, безробітні, військові строкової служби) – 6664 (+212).
Показники по читачам в юнацьких СП:
-в юнацькій бібліотеці-філії Ізмаїльської ЦМБС – 1829 (+281) за ЄРК / 2246 (+72) обслугованих.
Збільшилась категорія обслугованих студентів вишів:
- у відділах ЦМБ м. Одеса – 703 (–192) / 1329 (+1192) та м. Чорноморськ – 2825 (+103) / 3800 (+2);
- на кафедрах (це ,в основному, ЦРБ та ЦМБ) – 19346 (–335) / 28624 (+58). Збільшилась кількість обслужених студентів технікумів (+375), робітників (+151), фермерів (+116) та інших (+178);
- в групах (в основному, сільські та міські б/ф) – 60828 (–5053) / 65254 (–8873). Найбільше зменшення обслужених учнів 9-11 кл. (–3524), студентів технікумів (–2060), студентів ВУЗів (–2038).
В бібліотеках області у 2016 році започатковано і працювало 199 (2015 – 174) клубів та об’єднань для юнацтва та молоді (у т. ч. змішаних). Рекордну кількість має Біляївська ЦБС – 26 клубів у 37 бібліотеках. Направленість цієї форми роботи дуже різноманітна: краєзнавча, народознавча, правова, літературно-мистецька, інтелектуальна, самоосвітня (у т. ч. вивчення англійської мови, освоєння комп’ютерних технологій) тощо.
Робота бібліотек з підлітками та молоддю: актуальний підхід
Ананьївська ЦБС
Фахівці центральної районної бібліотеки організували та провели вуличну акцію «Святкуємо День Європи з бібліотекою», метою якої було донести до мешканців міста якомога більше інформації про ЄС та його країни. На бібліотечному майданчику була розгорнута книжкова панорама «Європа читає українське,Україна читає європейське», біля якої пройшли віртуальна інформаційна мандрівка «Містами та країнами Євросоюзу» та калейдоскоп-вікторина «Що я знаю про Європу?».
Патріотизм нашого народу, не тільки в зоні бойових дій, але й на мирній території. Бібліотекарі Ананьївської ЦБС провели багато заходів для молоді, присвячених вшануванню подвигу учасників Революції гідності та увічненню пам’яті Героїв Небесної Сотні. З 2014 року у ЦРБ організовано героїко-патріотичний куток «Україна – єдина країна». Тут оформлена виставка-інформація «Хроніка війни. Останні події в АТО», папки-досьє «Статус учасників бойових дій в зоні АТО», «Воїни АТО – наші земляки», виставка-пам’ять «Дмитро Іванов: посмертна слава герою-ананьївцю». Тривають акції серед читачів: Всеукраїнська – «Бібліотека українського воїна» (зібрано 37 книг) та бібліотечна – «Підтримай українського солдата». Бібліотека-філія с. Гандрабури спільно зі школою провела вечір-зустріч з воїнами АТО «Любіть Україну, як вірні сини», під час якої волонтерська організація району «Великі серця» демонструвала фільм про «кіборгів» – захисників Донецького аеропорту. Всі бібліотеки системи взяли активну участь в організації проведення Дня Захисника, Дня українського козацтва. У ЦРБ, Шелехівській б/ф та інших пройшла акція «Привітай солдата: мої побажання Воїну України», під час якої юні читачі підписали та розіслали воїнам АТО вітальні листівки.
У 2016 році Ананьївська ЦРБ відсвяткувала своє 70-річчя ювілейним вечором «Вічне диво – бібліотека». 

До Дня міста бібліотекарі разом з читачами на «Бібліотечному бульварі» влаштували флешмоб «Я LOVE Ананьїв» та інтелект-гру «Загадки нашого міста». Протягом заходу завдяки виставці-ретро «Ананьїв – місто славної історії» та виставці-вітрині (у вікнах бібліотеки) «Ми любимо Ананьїв» бібліотекарі знайомили жителів з історією та культурою свого міста. 
Арцизька ЦБС

В 2016 році в центральній районній бібліотеці відбулося відкриття пункту європейської інформації "Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся", створення якого стало можливим завдяки перемозі у конкурсі від УБА (Української бібліотечної асоціації) «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в Пунктах європейської інформації в бібліотеках» за підтримки програми Європейського Союзу «Еразмус+ (Жан Моне)». Бібліотека отримала електронну читанку.
Директор АЦБС і завідуюча МБВ пройшли навчання в Києво-Могилянській школі бізнесу (КМБЗ). Написали і захистили проект «Бібліотека як синергія освітнього і творчого простору», який зайняв друге місце (з 15 проектів зі всієї України). 
Влітку на території бібліотеки було відкрито літературний сквер, який відразу став улюбленим місцем дітей і дорослих. В теплу пору року там працює фонтанчик, проводяться різноманітні бібліотечні заходи. Започатковано новий проект «Освітні трансляції з Рішельєвського ліцею». Мета якого підготовка учнів нашого району до олімпіад з таких дисциплін як математика, фізика, хімія, біологія, історія України та українська мова. Формат вебінару дозволяє учасникам у режимі онлайн ставити запитання. Вебінари проводять кращі вчителі Одеси, викладачі вишів, Інституту удосконалення вчителів та Центру оцінювання знань. Майстерня Соціальних Проектів. Влітку відбулась зустріч читачів бібліотеки з волонтерами HubVolunteer Service, які розказали дітям про волонтерство і соціальні проекти. Разом вони розробили два проекти. Перший – «Happy child» (Щаслива дитина). Подарунки, солодощі та порцію гарного настрою отримали діти-інваліди від волонтерів. Другий проект – «Еко-движ». Діти організували за кілька днів суботник, поїхали на курган (найвідоміша місцева археологічна пам’ятка) і прибрали його. А потім реалізували спільний проект «Зробимо місто красивим». І як подарунок місту, до 200-річчя з дня народження, розмалювали пішохідний перехід. Почав працювати клуб «Англоманія», де проходять курси англійської мови для дорослих та молоді. Заняття проводяться два рази на тиждень для двох груп. 
В 2016 році Центральна районна бібліотека взяла участь у мовному уроці з встановлення світового рекорду Гіннеса «Найбільший мовний урок у світі». Від нашої бібліотеки було 26 учасників.
А також відбулися такі заходи: перший міський чемпіонат з читання вголос «Open booк», флешмоб до Дня Європи та Дня вишиванки на міській площі ім. Тараса Шевченка, арт-акція «Розмалюй писанку».

Проведення тренінгів. Тренінги, як вид навчання, стають все більш популярними, вони показали себе найкращим інструментом для вирішення багатьох проблем. Тренінг – це найбільш ефективна та швидка форма навчання дорослих людей та молоді у світі. В 2016 році в Арцизькій бібліотеці було проведено 10 тренінгів.
Тренінги з медіаграмотності. В рамках проекту «Я медіаграмотний» було проведено 4 тренінги для мешканців міста різного віку. Проводила їх директор бібліотеки Галина Гуцан. Вона пройшла навчання в межах Проекту «Програма медіаграмотності для громадян», що виконується за підтримки Міністерства закордонних справ та міжнародної торгівлі Канади (DFATD Canada), у партнерстві з трьома організаціями: Академія української преси, StopFake та IREX (м. Одеса, листопад 2015року) та отримала сертифікат тренера. Крім того, пройшла курс «Практична медіаграмотність» (м. Дніпро, квітень 2015 року, організатор міжнародний благодійний фонд «Академія української преси», теж отримала сертифікат тренера).
Тренінг для громадських журналістів «Як працювати з інформацією». Олександра Літвінова і Оксана Бутук. 
Тренінг «Стратегія розвитку туризму в Арцизькому районі». Фазіль Аскеров.
Тренінги по програмі «Майстерня соціальних проектів» (4 тренінги) проводили спікери з Hub Volunteer Service:
- «Як створити соціальний проект». Маша Донець, Андрій Куцак, Ольга Пеліван і Юрій Горбачьов. 
- «Волонтерство – найкращий шлях змінити світ». Мілена Жмурко.
- «Постановка особистих цілей і стратегія їх досягнення». Кирило Філімонов і Ольга Пеліван. 
- «Техніка переконання. Як дозволити іншим зробити по-вашому». Лілія Познахівська. 
Бібліотеки району продовжували працювати за програмою «Літо. Книга. Творчість» щодо залучення дітей та підлітків до читання й розвитку читацької культури дітей та їхніх батьків. Влітку на території бібліотеки було відкрито літературний сквер, який відразу став улюбленим місцем дітей і дорослих. В теплу пору року там працює фонтанчик, проводились різноманітні бібліотечні заходи. 
В бібліотеках продовжують функціонувати 5 Інтернет-центрів. В рамках проекту «Я медіаграмотний» введено нову послугу «Медіатренер на годину», продовжують роботу клуби «Медіазнатоки» та «Медіазнайка». Вже стало традицією проведення інтелектуальних ігор.

В АЦБС працює 6 юнацьких клубів за інтересами із 36.
В 2016 році районне керівництво приділило велику увагу матеріально-технічній базі бібліотек: в сільські публічні бібліотеки закуплено 20 комп'ютерів на суму 160 тис. гривень, у ЦРБ — кондиціонер і принтер за 23 тис. гривень, на закупівлю нових книг виділено 110 тис. гривень. 

Балтська ЦБС
В 2016 році бібліотекарями Балтської ЦБС було розпочато роботу нової програми «Історія мого села». Збиралися матеріали та світлини з життя та історії сіл, а потім монтувалися відеопрезентації. На перегляд цих роликів, які демонструвалися на великому екрані або просто на стіні БК у вечірній час, збиралися жителі всього населеного пункту, про який йшла мова. Презентації «Велика історія села в маленьких фотографіях» створені про села: Кармалюківка, Пасат, Бендзарі, Мирони, Оленівка, Перейма, Коритне, Борсуки, Гольма.
Бібліотекарі також брали участь в усіх заходах, які відбувалися на Днях сіл: оформлювали книжкові виставки, майстер класи, співали, показували свої кулінарні здібності та багато чого цікавого…
Березівська ЦБС

При центральній районній бібліотеці працює клуб для юнацтва «Джерела української душі». Клуб створено з метою виховання у підростаючого покоління інтересу до культурної спадщини свого народу, виховання почуття національної самосвідомості та національної гідності за свій народ, любові до рідного краю. Засідання клубу проводяться чотири рази на рік. На зустрічах молодь знайомиться з українськими народними традиціями, піснями, оберегами та символами. Одне з засідань клубу відбулося у не зовсім звичних умовах — на території міського парку, біля фонтану, разом з вчителем біології Подорожньою О. І.
На захід було запрошено міського голову Григораша В. В.
Працівники відділу обслуговування розповіли запрошеним про історію міста та про традиційний символ України – калину. Міський голова Валерій Валерійович подякував присутнім за гарне ставлення до рідного міста та поділився своїми планами на майбутнє стосовно міського парку. Директор бібліотеки від себе особисто та від всіх присутніх подякувала міському голові за його роботу, побажала міцного здоров’я та творчого натхнення. На завершення заходу всім присутнім було запропоновано посадити кущ калини у міському парку, як оберіг нашого міста. Після посадки калини Валерій Валерійович приємно здивував усіх, пригостивши солодощами. 

У читальному залі районної бібліотеки пройшло свято до Міжнародного дня писемності та мови «Золота повінь української мови» у формі ерудит-шоу, який розпочався з відеопрезентації «День мови». Учасники заходу – учні ЗОШ №3 10 класу та ЗОШ №2 9-10-х класів – були поділені на три команди «Лексика», «Фонетика», «Морфологія». Бібліотекарями відділу обслуговування були підготовлені цікаві мовознавчі вікторини та конкурси: «Розминка», «Слово у слові», «Цікаве перетворення», «Гонка за лідером», «Хто швидше», «Заморочки з бочки», «Збери склади» та «Анаграма (збери слова)». Команди змагаючись між собою за кожну правильну відповідь набирали бали цукерками. Це було доброю мотивацією для гравців, і за підсумком виграних цукерок лідером стала команда «Лексика». На завершення заходу було представлено книжкову виставку «Рідна мова – роду основа».
ЦБС м. Білгород-Дністровський
Громадсько-патріотичне виховання та краєзнавство об’єднала в собі зустріч, що пройшла в бібліотеці для дітей та юнацтва ім. В. Катаєва, з військовим, підполковником, членом Асоціації літераторів Бессарабії «Буджак» В. Ю. Дудашем. Його розповідь про професію військового,про службу в армії,про свою творчість залишила значний слід у серцях юних слухачів. Кожний вірш – це зізнання у великому коханні до свого рідного старовинного міста. Бібліотекарі підготували медіаекскурс «До нас промовляє історія».
Бібліотека-філія ім. О. С. Пушкіна разом з молодіжною організацією «Культурний Акерман» створила зону поетичного спілкування та відкрила клуб «Молоді поети Акермана». Клуб вже проводив творчі конкурси поетів-початківців, зустрічі з молодими літераторами. Також на базі бібліотеки працює гурток «Мовограй».

Бібліотека-філія ім. Л. Українки протягом багатьох років співпрацює з міською польською національно-культурною спілкою, на базі бібліотеки проводяться заняття з вивчення польської мови, бібліотекарі знайомлять молодь з історією, культурою та літературою Польщі. У 2016 році бібліотеку відвідав Генеральний консул Польщі, було вирішено питання про поповнення фонду літературою на польській мові і визначено важливу роль бібліотеки в розвитку дружніх відносин між нашими державами.
Великий громадський резонанс у місті мають рекламні акції: «Книги з благодійних рук», «Подаруй бібліотеці книгу», стіна висловлювань «Думки про бібліотеку», фрімаркет (безкоштовний обмін книгами) «Книга за книгу».
Бібліотеки системи активно висвітлюють свою діяльність в масмедіа: на місцевому ТВ та радіо, в Інтернеті (блог, Ютуб, офіційний портал).

ЦБС Білгород-Дністровського району
В Білгород-Дністровській центральній районній бібліотеці для дорослих відбулась зустріч з письменниками «Прозаїки нового покоління» в рамках проекту «Бессарабські діалоги». До бібліотеки завітали молоді сучасні письменники, такі як Маркіян Камиш, Ганна Костенко, Майя Дімерлі, Олег Шинкоренко на чолі з відомим українським письменником, журналістом, кіносценаристом Андрієм Курковим. Автори презентували читачам бібліотеки свої твори. Маркіян Камиш представив свою книгу «Оформляндія, або Прогулянка в Зону». Яскравою індивідуальністю позначена творчість Ганни Костенко. Молода письменниця презентувала і подарувала бібліотеці свій роман «Те, що позбавляє сну». Ганна Костенко — одеситка, пише прозу українською мовою.
Книга-«перевертиш» Майї Дімерлі складається з двох частин: «По ту сторону сонця» і «Формула величі», в одній – привітання друзів до святкових дат, у другій – її думки і переживання. Ця книга також поповнила фонд бібліотеки. Зустріч відбулась в теплій, приємній обстановці.

Біляївська ЦБС
В роботі Біляївської ЦБС значне місце займає популяризація творчості поетів і письменників рідного краю. В історії Біляївщини є люди, життя і діяльність яких становлять славу нашої землі. Їхня творча спадщина – це духовний скарб нашого краю.
Цікава та незабутня зустріч «Поетичні обрії Біляївщини» пройшла в Граденицькій сільській бібліотеці для старшокласників села. Учасники заходу директор історико-краєзнавчого музею м. Біляївка Коваленко Є. В., заввідділом Біляївської центральної районної бібліотеки Клименко Л. Л., бібліотекар юнацької кафедри Боднар Л. А., авторка багатьох оповідань, казок, романів та віршів Гаєр А. І., поет і письменник Романюк М. І. Учні із задоволенням слухали розповіді про місцевих авторів та їх поезії, що дають наснагу до життя, приносять естетичне задоволення. Атмосфера зустрічі була теплою та затишною. 
В Біляївській ЦРБ пройшла година «Літературне сузір’я рідного краю». Заввідділом Л. Л. Клименко ознайомила молодь зі збірками поетів рідного краю, продемонструвала рекомендаційно-бібліографічний список «Майстри поетичного слова».
Вже три роки в бібліотеках Біляївської ЦБС діє Інтернет-центр. Кожний користувач бібліотек має можливість безкоштовно користуватися Інтернетом. Одне з основних завдань Інтернет-центру – забезпечення оперативного доступу читачів до різносторонньої інформації. Тематика запитів відвідувачів найрізноманітніша: стан економіки, освіта, зайнятість населення, оплата праці, пошук роботи, підготовка до навчального процесу, новини, спорт, погода та інше. Студенти та школярі використовують Інтернет для написання курсових робіт, рефератів. Протягом року в Інтернет-центрі проведено багато цікавих заходів. Це екскурсії в Інтернет-центр, віртуальні подорожі, презентації, відеоперегляди, уроки-практикуми активних користувачів, групові та індивідуальні заняття, тренінги та інше. Кожному, хто потребує, надаються консультації чи практична допомога. Для тих, хто зовсім не володіє комп’ютером, організовуються індивідуальні заняття. За звітний рік в цих бібліотеках зареєстровано біля 10 тисяч користувачів, створено окремі групи читачів, які були передбачені в проекті «Бібліоміст».
Болградська ЦБС

Організація вільного часу і дозвілля молоді є одним з важливих способів залучення молодих людей до бібліотеки. У цьому напрямку добре налагоджена робота клубів за інтересами в бібліотеках ЦБС, які працюють за різними напрямками. Тематику засідань бібліотекарі обирають у відповідності до інтересів читачів.
У 2016 році в бібліотеках Болградської ЦБС діяли 22 клуба за інтересами. З них: 4 – краєзнавчих, 1 – військово-патріотичний, 4 – літературних, 1 – сімейний, 1 – з пропаганди здорового способу життя, 11 стосувалися дозвілля.

Особливо хочеться відмітити роботу «Клубу цікавих зустрічей» юнацької кафедри районної бібліотеки. В цьому році бібліотекарі провели цілу низку заходів зі заохочення до читання на різні теми. Чудовий вечір було підготовлено до Дня поезії. В літературну вітальню «Душа моя, поезія» були запрошені молоді таланти Болградщини: Волкова Аліна, Зайцева Оля, Тишко Анастасія. Слухаючи вірші дівчат, дивуєшся наскільки вони ліричні, філософські, сповнені глибокими почуттями. На захід було запрошено місцевого поета Бальжика П. П. Він читав свої вірші та вірші своєї онуки.

Ще одне засідання клубу відбулось у лютому у формі «Жива книга». На захід були запрошені різні спеціалісти: вчитель, лікар, юрист. Члени клубу мали змогу спілкуватися та задавати питання, зробити правильний вибір в професії.
Великомихайлівська ЦБС
Така форма, як «Бібліосутінки», вже не вперше проходить в стінах ЦРБ і набула популярності серед читачів бібліотеки. У 2016 році Великомихайлівська ЦРБ провела 22 квітня «Бібліосутінки» під гаслом «Високі виміри духовності». За планом були проведені: година духовності з настоятелем Великомихайлівського храму – благочинним протоієреєм о. Миколаєм; народознавча година «Світле Воскресіння Христове» з Бережною Валентиною Миколаївною — методистом по народній творчості МЦ РВК; квест з народознавства «Українські Великодні традиції» за участі колективу ЦРБ, читачів-учнів 9-А класу та керівника літературної студії «Джерело слова» Лунгу Вікторії Павлівни. Учні були поділені на три команди, кожна з яких виконувала цікаві завдання і мала змогу виявити кмітливість, спритність, винахідливість. У кінці «Бібліосутінок» учасники залишили свої побажання бібліотеці та колективу ЦРБ у великодньому кошику. Про захід була публікація «Високі виміри духовності» від учнів 9-А класу Великомихайлівської ЗОШ №1 у районній газеті «Єдність» №33 від 14.05.2016 р.
Захарівська ЦБС
На юнацькій кафедрі ЦРБ організовано молодіжний інформаційний центр, де презентуються стенди з найбільш актуальних питань сьогодення: «Молодіжний меридіан», «Я і мій край», «Здоровий спосіб життя – це модно». На останньому представлена інформація у 4-х рубриках: «Це цікаво» (факти та цифри досліджень про здоровий спосіб життя), «Прийди і скажи: «НІ» шкідливим звичкам» — перелік заходів, що запрошують підлітків та молодь на тренінги, зустрічі з фахівцями, диспути. «Твоє здоров’я – в твоїх руках» (інформація про спортивні клуби селища). В рубриці «Ми – здорове покоління» розміщена інформація про досягнення спортсменів Захарівської спортивної школи. 

Іванівська ЦБС
З метою популяризації бібліотек системи та підвищення професійного рівня діяльності бібліотечних працівників в Іванівській ЦБС з 2007року проводиться щорічний конкурс «Краща бібліотека року». За результатами основної бібліотечної діяльності та згідно з умовами Положення конкурсу щорічно визначається бібліотека-переможниця та нагороджується перехідним кубком. Минулого року в рамках реалізації Програми національно-патріотичного виховання в бібліотеках-філіях ЦБС проводився районний огляд-конкурс бібліотечних заходів на тему: «Героїчна Україна: від минулого до сьогодення», присвячений 25-й річниці Дня Незалежності України та 150-річчю від дня народження Михайла Грушевського.
З метою гідного відзначення 160-річчя від дня народження українського письменника, поета Івана Франка в бібліотеках проводився літературний огляд-конкурс «Нам пора для України жити».
ЦБС м. Ізмаїл
До Міжнародного дня толерантності бібліотекарями філії №4 з учнівською молоддю ЗОШ № 9 проведено круглий стіл «Одещина – наш спільний дім». Ведуча на початку зустрічі зробила акцент на тому, що зараз бібліотека є територією толерантності, що саме в бібліотеці можливе обговорення всіх актуальних проблем суспільства. Для підлітків була підготовлена відеопрезентація «Ми різні, але ми разом» про терпимість до іншого способу життя, поведінки, звичаїв, думкам, ідеям, віросповіданню. В доступній для старшокласників формі бібліотекарі розповіли про види нетерпимості. Ознайомились школярі і з діяльністю таких ізмаїльських організацій, як «Комітет жінок та матерів ізмаїльських прикордонників»; Дитячий фонд м. Ізмаїл, який ще називають «Фондом добрих сердець»; волонтерський клуб Ізмаїльської організації Товариства Червоного Хреста, які постійно надають всебічну гуманітарну, фінансову, медичну, психологічну допомогу людям різного віку та соціального статусу, в тому числі переселенцям з Донбасу.
Також підлітки взяли участь у декількох іграх з елементами тренінгу з толерантності, ділилися реальними історіями з життя, коли вони самі, їх близькі, знайомі, однокласники, вчителі були свідками або жертвами нетерпимості. Але більш за все запам‘яталось школярам знайомство з запрошеним гостем – працівником поліції, охоронцем, капітаном С. Арєшкіним, який врятував життя молодої матері та двом її новонародженим дітям: самостійно прийняв пологи – двійню. «Герой нашого часу» дуже гарно декламував поезію, у тому числі свої вірші, він дійсно може бути прикладом для підростаючого покоління. 
В рамках проекту «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся» 27 жовтня в читальному залі ЦМБ ім. І. Котляревського відбувся туристичний євробатл «Хто розумніший». Ведуча – бібліотекар читального залу Оксана Ульянова запропонувала веселу гру, за допомогою якої студенти ІТЕП відчули себе мандрівниками і прогулялися стежками Європи, насолодилися її визначними пам'ятками. Гра проходила у формі батла, іншими словами битви, між дівчатами і хлопцями. Всі питання задавалися по черзі кожній команді, тематика питань – це традиції і пам'ятки Європи. Учасники команд отримали можливість проявити свій інтелект, кмітливість і винахідливість.
Також в рамках цього проекту бібліотекарі абонементу ЦМБ ім. І. П. Котляревського здійснили віртуальну подорож «Європейський експрес», яка була присвячена відзначенню Дня Європи. Гостями бібліотеки стали учні спеціалізованої школи №1 та представники національних товариств «Польський Дім «Куяви», «Німецький Дім», грецької організації «Еллада» та асоціації болгарських сімей «Роднини».
Юнацька бібліотека-філія взяла участь у сіті-квесті «У пошуках порятунку». Сіті-квести набирають все більшої популярності серед жителів великих і маленьких міст. Квести дають можливість краще пізнати незнайоме або рідне місто і отримати нові враження від прогулянок по звичним місцях. Ці ігри проходять на вулицях, в метро, в торгових центрах або музеях – залежить тільки від безмежної фантазії організаторів.
Молодіжна організація «Saved people» провела міський квест. Суть міського орієнтування полягає в тому, щоб, отримуючи завдання (в СМС, через Інтернет, у завданні-«легенді» на старті) у вигляді логічних або ігрових завдань і виконуючи їх, шукати спеціальні ключі, коди. Вони можуть бути чим завгодно: кількістю квартир в під'їзді, написом на паркані, трубою, втопленою в річці, можуть видаватися людиною на місці. Знайшовши один ключ, гравці отримують нове завдання і шукають інший. Перемагає команда, яка зможе пройти всі точки, виконати завдання і знайти фініш швидше команд суперників. Одне із завдань було на книжковій виставці під назвою «Хімія – це життя!».
Також пройшов чемпіонат з комп'ютерних технологій та урок-вікторина «Компьютерна революція» в Ізмаїльському центрі професійно-технічної освіти. Учасниками чемпіонату виступили учні Центру, ізмаїльчани і переселенці зі Східу України. Захід видався цікавим і пізнавальним. Відзначимо, що чемпіонат пройшов в рамках проекту "Всебічна стабілізаційна підтримка внутрішньо переміщених осіб і постраждалого населення України". Ініціаторами проекту виступили Міжнародна організація з міграції (МОМ) та Західноукраїнський Ресурсний Центр (ЗУРЦ) за фінансової підтримки Євросоюза.

Ізмаїльська района ЦБС

Щороку в грудні місяці в бібліотеках ЦБС проводиться Тиждень правових знань. В рамках Тижня оформлялися загальносистемні книжкові виставки інформаційного характеру та проводився правовий калейдоскоп «Молодь. Право. Обов’язки», правові читання «У синім кольорі була ознака миру, а в жовтому народ плекав велику віру». В роботі з цього напрямку обов’язково залучаються фахівці. Необхідним також є створення в кожній бібліотеці інформаційно-правових досьє (стенди, куточки, картотеки, постійно діючі виставки, електронні бази даних).
Кілійська ЦБС
У 2016 році започатковано проект «Відкриваєш книгу – відкриваєш світ», мета якого популяризація читання серед юнацтва та молоді, зростання читацької активності. У рамках проекту проводились культурно-масові та інформаційно-просвітницькі заходи: тиждень дитячої та юнацької книги «Книжка – віднині модно!», тиждень народознавства та краєзнавства «Барви рідного краю», тиждень бібліотек району «З книгою в майбутнє!», поетичний марафон Кілійщини, присвячений пам'яті члена Спілки письменників України Валерію Виходцеву, день краєзнавства «Пізнай свій край, і в ньому – себе» та ін.
Любашівська ЦБС
З метою виховання у дітей та підлітків почуття патріотизму, національної гордості, любові до рідного краю, до 90-річчя від дня утворення Любашівського району в центральній районній бібліотеці провідним бібліотекарем юнацької кафедри С. Гуляйко для учнів 11 класу школи-гімназії було проведено годину краєзнавства «Край мій – гордість моя». Про захід була надрукована замітка на сторінках газети «Хлібороб». В приміщенні школи-ліцею бібліотекар провела історико-краєзнавчу годину «Я виріс тут і край мені цей милий». В бібліотеці оформлено краєзнавчу виставку «Серцю милий край». В Бобрицькому сільському клубі проведено краєзнавчий вечір «Любашівський мій край чудовий», який організували завідувач філією Бобрицької Другої сільської бібліотеки та завідувач клубу. До 90-ї річниці з дня утворення Любашівського району бібліотекар Маловасилівської с/б разом з працівником клубу провели краєзнавчу подорож «Любашівщина: історія і сучасність». Бібліотекар ознайомила присутніх із книгою М. О. Березницького та О. Я. Манзара «Любашівщина: історія та сучасність» та О. М. Кулікова «Історія і люди. Любашівка». Бібліотекар Кричунівської с/б підготувала виставку-огляд «Серцю милий край».
Миколаївська ЦБС
Миколаївська центральна районна бібліотека для дорослих та сільські бібліотеки-філії в межах своєї роботи – проведення заходів з популяризації літератури, участі в соціально-культурному житті району – постійно співпрацює з закладами та установами, що функціонують на території району та підрозділами Миколаївської районної державної адміністрації, загальноосвітніми закладами району. Протягом 2016 року підготовлено та проведено:

· година правових знань для учнівської молоді «Права дітей та молоді» – центральна районна бібліотека для дорослих за участі спеціалістів районного центру безкоштовної правової допомоги в рамках проведення «Тижня права»;

· інформаційна година «Якщо тобі немає 18» – центральна районна бібліотека для дорослих, Стрюківська, Новопетрівська, Скосарівська сільські бібліотеки- філії;
· оформлено постійно діючу інформаційну виставку «Сімейне законодавство в Україні» – центральна районна бібліотека для дорослих;

· бесіда «Роль батьків у вихованні дитини» – центральна районна бібліотека для дорослих, Василівська, Ісаївська, Андрієво-Іванівська. 

Центральна районна бібліотека підключилась до всесвітньої акції «16 днів проти гендерного насильства», яка проходить з 25 листопада по 10 грудня, розробивши цикл правових заходів з метою підвищення обізнаності людей з проблемою, та зміни ставлення суспільства до насильства над жінками. 1 грудня проведено мультимедійну інформаційну годину «Стоп насильству в сім’ї».

Першими на заходи були запрошені працівники районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, які познайомили аудиторію з світовою статистикою щодо насильства, підтвердивши свій виступ відеоматеріалами, розповіли про історію створення Міжнародного дня проти насилля над жінками, про існуючі в інтернет-мережі акції: "The Black Dot" ("Чорна точка") та журналістський флешмоб з хештегом: "Я не боюсь сказати". Цікавою стала презентація книжкової виставки "Насильство щодо жінок в художній літературі", підготовлена працівниками центральної районної бібліотеки для дорослих, завідувач відділу абонементу ЦРБ Кідготько Л. А. ознайомила присутніх з рекомендаційним списком літератури.
Переглядом слайдів до міжнародного дня боротьби зі СНІДом та відеофільмом «СНІД — хвороба ХХІ століття» завершилась інформаційна година.

Присутні отримали тематичні буклети районного центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді «Стоп насильству!» та «Не дай СНІДу шанс!».
Одеська ЦБС для дорослих
27 червня в читальному залі бібліотеки ім. Івана Франка відбулась презентація нового напрямку роботи. Бібліотека, пройшовши всеукраїнський конкурсний відбір, отримала можливість відкрити в своїх стінах кіноклуб Docudays. Ця мережа кіноклубів медіапросвітництва з прав людини існує ось вже більше двох років в межах проекту «Кампанія за права людини в Україні з використанням інструментів міжнародного фестивалю кіно Docudays UA».
Команда фестивалю передала бібліотеці колекцію документальних фільмів із фільмотеки Docudays UA. Наталія Бутт розказала, що в ході тренінгу, проведеного експертом медіапросвітництва Української Гельсінської групи Валентиною Потаповою і національним тренером програми «Розуміємо права людини» Олегом Охредьком, модератори кіноклубів навчились створювати сценарії обговорюваних фільмів, ефективно керувати процесом інтерактивних заходів, розуміти права людини и доносити свої знання до аудиторії.

25 листопада в філіалі №2 імені Костянтина Паустовського відкрився гайдівський гурток. В бібліотеці будуть збиратися представники Всесвітньої Асоціації Дівчат-Гайдів та Дівчат-Скаутів (ВАДГДС) – однієї з найчисельніших громадських організацій в світі. Допомогти людині розкрити і реалізувати свої таланти в різних сферах — головна мета гайдинга. Спільно з учасниками гайдівського гуртка в бібліотеці пройшов захід: «Права і обов’язки батьків і дітей». 
В роботі з молоддю бібліотекарі також шукають нові форми залучення до читання.

Конкурс буктрейлерів пройшов в ЦБС для дорослих, співробітникам було запропоновано зробити відеорекламу улюбленої книги, тему ролика обирали самі бібліотекарі. Буктрейлери створювалися на різні твори, як класичні, так і нові, всього на конкурсі було представлено 18 відеороликів, всі відео були викладені на канал YouTube. Переміг буктрейлер бібліотеки-філіалу №47 на книгу Люко Дашвар «Покров» (https://www.youtube.com/watch?v=uA7KYGWy5hc).
Бібліотекарі відзначили, що таке відео дуже прикрашає захід, і позитивно було оцінено нашими читачами.
2016 рік був оголошеним Роком Великобританії в Україні. Співробітниками ЦГБ ім. Франка була підготовлена віртуальна виставка «Англійський роман 21 століття» (https://www.youtube.com/watch?v=AA0xLDkggjE).
Окнянська ЦБС
Основною подією 2016 року було відкриття СОУП (самоорганізуючий навчальний центр) у ЦРБ.
ЦБС м. Подільськ
Цікавим було проведення Тижня дитячої та юнацької книги в ЦРБ у рамках бібліотечного кайтсерфінгу під гаслом «Злови свою хвилю! Будь з нами! Читай!»: «бібліотечна хвиля»-екскурсія «Мандрівка книжковим містом: історія та сьогодення міської бібліотеки»; «історична хвиля» – «Щасливий день 44-го» пройшла в місцевому краєзнавчому музеї і була присвячена Дню визволення м. Подільськ (тоді Котовськ) від німецько-фашистських окупантів. Юнаки та дівчата виступила з літературно-поетичною композицією «Вклонімося незабутньому березню». «Літературна хвиля» презентувала молодим читачам виставку-бібліодрайв «Книжкові крила – це мої крила»; «журнальна хвиля» провела захід «Міс періодика» з рольовою грою «Я – редактор», «Я – критик», «Я – читач». «Відеохвиля» «Бібліотечний континент» віртуально ознайомила з найцікавішими бібліотеками світу. Завершився Тиждень розважальним конкурсом «Подорож книжковими островами».
ЦБС Подільського району
Сподобався молодіжній аудиторії району фестиваль "Вишиванка-FEST" в селі Новоселівка, присвячений Дню вишиванки, родзинкою якого стала презентація центральною районною бібліотекою книжкової виставки "Українська книга у вишиванці". Книги сучасних українських авторів, одягнені у вишиванку Поділля, Львівщини, Київщини, Слобожанщини, Буковини, Волині та інших куточків країни символізували єдність української нації крізь призму сучасної літератури (http://kotovskrcbs.blogspot.com/2016/05/fest.html).

З нагоди 25-ої річниці Незалежності України в Подільському районі з 30 березня по 24 серпня пройшов районний кросинг "Свята земля серпанку і калини" в рамках районної культурно-мистецької акції "З Україною в серці", головною метою якого стало привернути увагу молоді до славетної історії України, пробудити почуття патріотизму і гордості за Батьківщину, виховати національну свідомість і гідність, дбайливе ставлення до своєї культури, мови та традицій. Районний кросинг пройшов по всім сільським радам і завершився на районному святі «Незалежна моя Батьківщина». Важливою складовою його стала книжкова виставка-інсталяція «Це моя Україна, це моя Батьківщина», розроблена центральною районною бібліотекою, яка детально відкриває сторінки історичного шляху України, її боротьби за незалежність, розкриває світ українських традицій, звичаїв та обрядів (http://kotovskrcbs.blogspot.com/2016/04/blog-post_80.html). 

Роздільнянська ЦБС

У 2016 році роздільнянці мали можливість вдруге за історію міста приймати у себе Всеукраїнську виставку-форум» Українська книга на Одещині». Програма була насиченою: марш вишиванок, ярмарок-презентація книжкових видань України, благодійна акція» Дарування книг бібліотекам Роздільнянщини», зустріч з письменницею Ірен Роздобудько, концертна програма.

Бібліотеки не дають забувати своїм читачам про видатних українських геніїв – письменників, поетів, істориків, науковців. З нагоди відзначення 160-ї річниці з дня народження великого сина українського народу І. Франка та 145-річчя видатної жінки України Лесі Українки у бібліотеках пройшли: у Павлівській с/б літературна година» Видатна жінка України – Леся Українка», конкурс на краще прочитання творів Л. Українки» Хотіла б я піснею стати» у Лиманській с/б №3, виставка-портрет» Великий Каменяр – І. Франко» у Кошарській с/б, поетична година» Ні, я жива! Я вічно буду жити!» у Старостинській с/б, творчо-літературний портрет» Перехресні стежки життя і творчості І. Франка» у Щербанській с/б спільно зі школою та ін.
З метою створення сприятливих умов для розвитку творчих здібностей, спілкування, організації змістовного дозвілля молоді в бібліотеках пройшли дуже цікаві заходи:» Хеловін»,»День сміху» у Яковлівській с/б,» Вечорниці у світлиці» – різдвяне свято у Лиманській с/б №3, фольклорне свято» Ой на Івана, ой на Купала» у Лиманській с/б №1,» Здравствуй, милая Весна!» – засідання клубу» Літературні обрії» у Павлівській с/б-ці та ін.

Савранська ЦБС
З 25 по 30 вересня в рамках Всеукраїнського дня бібліотек книгозбірні району провели низку заходів. Традиційними формами залишаються екскурсії та дні відкритих дверей. Проте цього року районні бібліотеки презентували нові форми роботи. З метою привернення уваги громади до діяльності бібліотеки та підвищення її іміджу святкові заходи проводились як в приміщенні бібліотек, так і за їх межами. Найактуальнішими були бібліотечний бульвар та флешмоб «Зупинись, почитай!»

Тарутинська ЦБС

Престиж бібліотечної професії і бібліотеки в цілому багато в чому залежить від рівня професійної майстерності співробітників.

З огляду на те, що якості бібліотечного спеціаліста мають відповідати потребам та реаліям сучасного життя, Тарутинська ЦБС проводить низку заходів із підвищення професійної кваліфікації бібліотечних працівників, серед яких навчання, проведення оглядів професійної літератури за допомогою Інтернету («Бібліотечна планета»; «Бібліотечний вісник»; «Бібліотечний форум України»; «Вісник книжкової палати»), участь у семінарах «Інноваційні методи та активні форми роботи з читачами», «Організація літнього дозвілля дітей, як один із напрямків роботи бібліотеки»; у нарадах «Підсумки діяльності бібліотек-філій Тарутинської ЦБС за 2015», «Робота бібліотек у І півріччі 2016 року», «Основні напрямки діяльності бібліотек Тарутинської ЦБС на 2017 рік». В 2016 році працівники Тарутинської ЦБС взяли участь в обласних нарадах і семінарах та в обласних курсах підвищення кваліфікації (2 бібліотекаря).

11 жовтня на базі Тарутинської центральної районної бібліотеки для дорослих відбувся семінар «Інноваційні та креативні форми і методи роботи».

Сьогодення вимагає від бібліотек виконання місії культурного посередника між молодим читачем і книгою, читання повинно стати культурною звичкою, радісним заняттям, яке спроможне підняти духовний рівень сучасної молоді.

Була запропонована тематика масових заходів, які допоможуть підвищити імідж бібліотеки, впроваджуючи інноваційні форми бібліотечного обслуговування з популяризації читання серед читачів юнацького віку. На семінарі бібліотекарям також був запропонований перегляд відеопрезентації виїзного читального залу «Бібліосквер».

Активна популяризація здорового способу життя, профілактика шкідливих звичок та наркотичної залежності є одним з основних напрямків роботи бібліотек з юними читачами.

До Всесвітнього дня здоров’я в читальному залі Тарутинської центральної районної бібліотеки була оформлена виставка-рецепт «Здоров’я нам дає природа». На виставці представлена література про лікарські рослини та їх роль у лікуванні людей. Переглянувши ці книжки, можна зробити висновок, що саме завдяки природі ми можемо зберегти своє здоров’я від багатьох хвороб. Також бібліограф підготувала бібліографічний список «Молода сім’я за здоровий спосіб життя». Інші бібліотеки підготували годину корисних порад «Здоровий спосіб життя в традиціях українського народу», книжкову виставку «Здоровий спосіб життя – хворобам нема вороття», інформ-калейдоскоп «Епідеміологічна ситуація в України». Спільно з Будинком культури в селі Петрівськ Другий було проведено спортивні змагання «В здоровому тілі – здоровий дух».
Бібліотекарі надають вагому допомогу також у вирішенні соціально значущої проблеми вибору професійного шляху, проводячи диспути, зустрічі, дискусії, відкриті перегляди літератури, дні професій.

У бібліотеках-філіях функціонують книжкові виставки-консультації «Пропозиції професій в Україні», «Барометр професій», «Кар’єри відомих людей», банк даних «Куди піти навчатись?», «Профорієнтація: крок за кроком», «Робота, покликання, хобі», «Вступаючим у доросле життя», зустріч з фахівцями-медпрацівниками «Знайди своє місце у житті», інформаційна година «Волонтерство як засіб соціалізації молоді».

6 квітня в Тарутинській центральній районній бібліотеці відбулась інформаційно-пізнавальна бесіда «Шляхи здобуття професій» з учнями 9-А класу Тарутинського НВК. Під час бесіди бібліограф Попазова Г. П. розповіла учням про те, як потрібно обирати професію для себе, а спеціаліст з профорієнтації Тарутинського центру зайнятості Чіканчі Анастасія Петрівна ознайомила їх з сучасними професіями та з послугами центру зайнятості.
В бібліотеці створено тематичну полицю «Вам, абітурієнти». Працівники бібліотеки підготували папки з матеріалами, в яких є інформація про систему вищої освіти: ВНЗ України, навчальні заклади Одеси та Одеської області, також інформація про професії, спеціальності і напрями навчання, ринок праці, книги і довідники, які допоможуть обрати навчальний заклад, познайомитися з тією чи іншою професією.

Татарбунарська ЦБС
Впродовж року діяльність районної бібліотеки була спрямована на методичне забезпечення діяльності бібліотек Татарбунарської ЦБС. На базі районної бібліотеки працювала Школа бібліотечних інновацій «Профі» та пройшли курси підвищення кваліфікації, де навчалися фахівці Татарбунарської ЦБС. Головними темами навчальних тренінгів та семінарів були: «Нові бібліотечні технології в бібліографії», «Новітні комп’ютерні технології в роботі бібліотеки», «Сучасні пріоритети бібліотечного обслуговування молоді», «Цікаві форми бібліотечного обслуговування» (флешмоб, квест, бібліоніч та ін.). Для працівників Татарбунарської ЦРБ в січні був проведений дводенний тренінг «Програма медіаграмотності громадян» тренером Алєксєєнко В. Протягом року надавалась консультаційна допомога молодим фахівцям сільських бібліотек-філій.
Весь хід роботи висвітлювався на сайті, в блозі та на соцсторінках в мережі Інтернет у вигляді фоторепортажів та текстових коментарів.
Веб-сайт: http://tatarbunary-cbs.edukit.od.ua/
Блог: http://bibliotekatatarbunary.blogspot.com/
Twitter: tatarbunary
Facebook: Tatarbunarskaya Rayonnaya Biblioteka
VK: wym-1425376656711
Татарбунарська ЦБС провела ряд заходів, що стосуються питань екології та здорового способу життя. Система співпрацює з такими екологічними організаціями: «Відродження» та НПП «Тузлівські лимани». Також налагоджена робота з медичними працівниками, що разом з бібліотекарями організовують різноманітні зустрічі в бібліотеках. Щороку 2 лютого відзначається Всесвітній день водно-болотних угідь. Постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.1995 р. №935 затверджено перелік водно-болотних угідь міжнародного значення, до яких відносяться «Система озер Шагани – Алібей – Бурнас» та «Озеро Сасик», які розміщені на території Татарбунарського району.
В читальному залі ЦРБ для користувачів проведено огляд тематичної виставки «Водно-болотні угіддя для нашого майбутнього» та інформ-опитування «Пізнаємо мешканців водно-болотних угідь». Також був проведений флешмоб в центрі міста: мешканцям роздавали листівки «Вода є рушійною силою всієї природи!». В Тузлівській б/ф був організований екологічний куточок «Водно-болотні угіддя для нашого майбутнього – стале джерело засобів для існування». 16 березня пройшов краєзнавчо-пізнавальний екскурс «Екостежинами Татарбунарщини» з учнями 5-го класу в ЦДБ та з працівниками Національного природного парку "Тузлівські лимани".
Щорічно 10-го квітня проходить Міжнародний день птахів в рамках програми ЮНЕСКО «Людина і біосфера». В Татарбунарській ЦДБ до цієї дати пройшла екогодина «Лелека – наш оберіг» та підготовлена книжкова виставка «Володарі неба». Також неймовірно цікавий захід провели в Спаській б/ф №31, де презентували виставку: «Національні птахи країни». Пройшов огляд тематичної виставки, презентація тематичних слайдів.
Щорічно 22 квітня люди по всій планеті відзначають День Землі.
Татарбунарська центральна районна бібліотека спільно з кореспондентом газети «Народна думка» Анастасією Шапрановою вирішили дізнатись, чи пам`ятають мешканці та гості міста, що незабаром Міжнародний день землі? Бібліотечні працівники провели тематичний еколібмоб «Живи без шкоди для природи» та квік-опитування: «Сміття навколо нас, що робити?». В Баштанській сільській б/ф №2 відбувся захід «Я – житель планети», де молодь дізналася не лише про екологічну ситуацію на планеті, а й в рідному селі. Проведена вікторина «Екологічний бумеранг».

ЦБС м. Чорноморськ

Необхідність профорієнтаційної роботи зі школярами різного віку очевидна. Таку роботу можна з повним правом вважати одним з напрямків патріотичного виховання, тому що вона сприяє формуванню повноцінних громадян своєї країни, а це багато в чому залежить від того, чим займатимуться вчорашні школярі, яку професію вони оберуть, де і як будуть працювати. Юнацький відділ центральної міської бібліотеки ім. І. Рядченка провів своє дослідження серед читачів віком 15-17 років на тему «Обери свій шлях».
21 квітня весь світ відзначив день буккросинга, а 23 квітня Всесвітній день книги і авторського права. Юнацький відділ взяв активну участь у триденній акції «Поділися книгою», організованою бібліотекою. Бібліотекарі вийшли з книгами на вулицю. Жителям міста була представлена виставка книжкових новинок під назвою «Я с книгой открываю мир», які вони можуть взяти почитати, записавшись до бібліотеки, а також книги, подаровані читачами, які взяли участь у вільній бібліотеці.
В рамках тижня дитячої та юнацької книги було підготовлено на абонементі плакат тест-опитування «Прочитал – понравилось – советую другим». На кольорових паперових листочках читачі писали автора і назву вподобаної книги, а також свою думку про неї. Потім прикріплювали їх на плакат. За результатами тест-опитування була оформлена виставка «Читатели советуют». У читальному залі і абонементі бібліотекарі юнацького відділу провели письмове соціологічне опитування на тему «Чтение в молодежной среде».

Бібліотекарі Чорноморської ЦГБ не тільки активно беруть участь у Всеукраїнських та регіональних соцдослідженнях, а й проводять власні, що дає змогу досконало виявити потреби та інтереси молодого користувача, і відповідно планувати роботу з ним.
У ЦГБ ім. І. Рядченка набула популярності нова форма роботи "Бібліотека – кіноманам". Щотижня в суботу та неділю запрошуються жителі міста відпочити і приємно провести час за переглядом цікавого фільму. Діти вже подивилися фільм "Алиса в Зазеркалье" по книзі класика англійської літератури Льюїса Керролла, мультфільм «Волки и овцы: безумное превращение», «12 месяцев. Новый фильм», сучасну версію казки Г.-Х. Андерсена «Снежная королева» і «Снежная королева. Перезаморозка».

Ширяївська ЦБС

1 червня стартував проект «Літо – літечко… Відпочиваймо з книгою». У рамках роботи над проектом у Ширяївській районній бібліотеці проведено захід з профорієнтації «Обери професію до душі». На нього були запрошені учні з англійського табору «Friends» НВК «Олімп» «ЗОШ І-ІІІ ст. – гімназія» смт Ширяєве. Особливу увагу звернули на те, що вибір професії – один з найважливіших проектів у житті.
Під час проведення інтерактивної гри «Опиши професію за допомогою іменників» перемогу отримала група «Водії».

Вчителі англійської мови НВК «Олімп» «ЗОШ І-ІІІ ст. – гімназія» О. М. Афанасенко та Л. М. Матвійчук підготували та провели вікторину англійською мовою «Відгадай професію».
У рік англійської мови при кафедрі юнацтва створено клуб шанувальників англійської мови та літератури.

Обмін досвідом завжди є запорукою успіху нашої роботи. Використовуйте творчий та професійний потенціал колег , пропонуйте свої напрацювання, та співпрацюймо далі. Протягом року надсилайте до ОЮБ інформаційний матеріал про цікаві неординарні заходи у ваших бібліотеках. Його буде використано для складання методичних матеріалів «Організатору роботи з юнацтвом» та «Карти бібліотечних інновацій Одещини».
� Цей показник надається без врахування ОННБ,3-х обласних бібліотек та ЦБС для дітей м. Одеса
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