СЛІДКУЙ ЗА КАРТОЮ

І ВІДКРИВАЙ

В Кілійській ЦБС з 2006 року працює Школа передового досвіду по краєзнавчій роботі на базі бібліотеки-філії №4 м. Кілії, яка спільно з міським будинком культури № 2 вивчає і популяризує традиції українців передмістя Маяки.
Термін «краєзнавство» містить у собі два значення: «край» та «знаю». Отже, воно вивчає певні віхи історичного, культурного, економічного, літературного життя й розвитку рідного краю.
Краєзнавство є одним із провідних напрямків діяльності бібліотек, і це — характерна риса нашого часу, коли українське суспільство приділяє значну увагу формуванню історичної пам'яті українського народу, вихованню патріотизму, вивченню вітчизняної історії та літератури.
Знайомство з «малою батьківщиною» — історичне краєзнавство — акцентує увагу на вивченні та популяризації історичних подій, матеріалізованих в пам'ятках історії та культури даного регіону (міста, села) та видатних історичних постатей даної місцевості.
З метою вдосконалення роботи бібліотек щодо вивчення та популяризації славного минулого Кілійщини, для бібліотекарів ЦБС було проведено заняття Школи передового досвіду (ШПД) на тему «Історико-краєзнавчий маршрут Кілійським районом».

Бібліотекарі отримали консультації від спеціалістів методико-бібліографічного відділу Кілійської ЦРБ.
БІБЛІОТЕЧНИХ

ЦІКАВЕ
У занятті Школи передового досвіду взяв участь Ченуша В. П. — директор історико-краєзнавчого музею м. Кілії. Він розповів про роботу історико-краєзнавчого музею з вивчення та популяризації історії рідного краю.

Під час заняття ШПД директор Кілійської ЦБС Г. В. Одородько оголосила підсумки районного огляду-конкурсу «Кілійщина у датах» і вручила грамоти переможцям конкурсу.
Гостею заходу була мешканка Маяк Варвара Миколаївна Гончар, яка є активною читачкою бібліотеки та учасницею заходів будинку культури. Варвара Миколаївна виросла в передмісті та добре знає його історію, родовід багатьох сімей, тому саме з її слів у бібліотеці записана історія краю. Ще Варвара Миколаївна знає безліч народних пісень, любить співати та передає любов до рідної пісні молодим кілійцям.
Присутні на заході бібліотекарі Кілійської ЦБС мали можливість познайомитися з творчим доробком нашої талановитої землячки — солістки жіночого вокального тріо «Козачка» у складі фольклорного ансамблю Національної філармонії України «Веселі Музики» Анастасії Чумаченко. В її виконанні прозвучали народні пісні, записані нею зі слів Варвари Миколаївни Гончар.
Бібліотекарі філій №4 м. Кілії Брадіцан С. М. та бібліотекар філії №3 

Стариш Н. Ф., директор міського будинку культури Чернишова Л. М. та художній
ІННОВАЦІЙ

У СВОЇЙ РОБОТІ
керівник Божко С. Д. для бібліотекарів Кілійської ЦБС підготували показовий захід — історико-пізнавальну годину «Мій рідний край шляхами історії».
Кілійщина — це самобутня і неповторна земля, на якій проживають люди різних національностей, її мешканці мають різне етнічне коріння, однак цей фактор ніколи не був визначальним у стосунках між людьми.
Від предків Кілійщині дісталася величезна історична, культурна та духовна спадщина. Вона відома своєю неповторною культурою, де сплелися у барвистий вінок культура українців, росіян, молдаван, болгар та багатьох інших народів. У всі часи, у різні історичні періоди кілійці жили у мирі та злагоді, шанували історію своєї родини, свого краю та працювали з наснагою, відпочивали з піснею і жили з надією у світле майбутнє для своїх дітей.
Сьогодні однозначно можна говорити про те переосмислення минулого, відкриття нових фактів, відновлення історичної справедливості щодо окремих подій, історичних діячів, конкретних осіб, що дали поштовх розширенню краєзнавчої діяльності бібліотек.
Нині бібліотеки займають достойне місце у громадському житті краю, формуванні культурологічного середовища та духовному збагаченні особистості. І незважаючи на те, що у краєзнавчій діяльності є чимало проблем, пов'язаних передусім з нестачею краєзнавчої літератури, в бібліотеках працюють творчі, віддані справі люди, які роблять все для того, щоб виховати любов і дбайливе ставлення до рідної землі.
«Краєзнавча діяльність бібліотек на допомогу вихованню молодого громадянина» — саме на таку тему у Кілійській районній бібліотеці відбулося заняття ШПД з краєзнавчої роботи для бібліотекарів району.
Доля України залежить від тих, хто сьогодні сидить за шкільними партами. Доля України залежить від національної свідомості її громадян.
Саме тому у вихованні молодого громадянина, патріота своєї країни важливу роль займає краєзнавство. Бо саме воно прищеплює підростаючому поколінню любов до місця, де вони народилися та живуть, саме з любові до маленького клаптика рідної землі починається любов до країни, в якій ти живеш.
Провідне місце в краєзнавчій роботі займає літературне краєзнавство. Уроки літератури рідного краю — прекрасне підґрунтя для цієї роботи в школах. А в бібліотеках це заходи, що популяризують творчість місцевих літераторів.
З методичними консультаціями щодо організації краєзнавчої роботи в бібліотеках виступили спеціалісти методико-бібліографічного відділу Кілійської ЦРБ: завідувачка МБВ Прохорова В. В. та методист Гейсуленко В. Т.
Досвідом роботи з популяризації літературного краєзнавства з колегами поділились завідуюча бібліотеки-філії с. Шевченкове Бабенко О.М. та бібліотекар філії №1 м. Вилкове Єрська Т. В.
Наступне питання семінару було присвячене найактуальнішій події в літературному житті Кілійщини — виходу в світ збірки поетичних та прозових творів «Обрії». Бібліотекарі Кілійської центральної районної бібліотеки Бур'ян Віра Григорівна і Густіна Олена Максимівна підготували та провели для своїх колег показову презентацію нової книги талановитого кілійського поета, члена літературного об'єднання «Дунайська хвиля» Анатолія Миколайовича Бурди «Життєві обрії Анатолія Бурди».
Бібліотекарі продемонстрували присутнім, які форми та прийоми можна використовувати для ознайомлення читачів з новою книжкою, як викликати інтерес до читання літератури рідного краю. Запрошений на презентацію автор розповів про задум, історію написання й видання збірки, подарував примірники нової збірки для бібліотек міста та району. Ці відомості, а також натхнення, отримане на презентації мудрої, оптимістичної книжки, стануть в гарній нагоді бібліотекарям при проведенні відповідних презентацій у філіях.
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