Управление культуры, национальностей, религии и охраны объектов культурного наследия Одесской областной государственной администрации
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Одесская областная библиотека для юношества

им. В. В. Маяковского
Серия «Ученые Одессы»
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ИХ ВСЕЛЕННАЯ – НАУКА

Биобиблиографический указатель литературы

Вып. 1

Одесса-2015

Их Вселенная – наука: биобиблиогр. пособие. – Вып. 1 / сост. Н. И. Степанова; Одес. обл. б-ка для юношества им. В. В. Маяковского – О., 2015. – 40 с. – (Ученые Одессы).
Биобиблиографический указатель «Их Вселенная – наука» продолжает серию краеведческих пособий, изданных нашей библиотекой: «Служили процветанию Одессы и края» (губернаторы и градоначальники), «И назван мой город героем» (Одесса в Великой Отечественной войне: литературные произведения), «Когда к истории хотим мы прикоснуться…» (путеводитель по музеям Одессы), «Великая, творческая Южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья», «Одеса в творчій долі українських письменників» и др.

В нем нашли отражение биография и творческий путь ученых, хорошо известных не только в Одессе и Украине, но и за пределами нашей родины.

Они посвятили свою жизнь изучению космоса.

Указатель содержит библиографические описания книг, статей из периодических изданий и ссылки на веб-сайты; дополнен списком веб-сайтов периодики, упоминающейся в пособии.

С рекомендуемой литературой вы можете также ознакомиться в нашей библиотеке (ул. Академика Королева, 46; веб-сайт: http://mayakovka.od.ua), кроме того, можно воспользоваться фондами Одесской национальной научной библиотеки, Одесской областной универсальной научной библиотеки им. М. Грушевского, которые накопили в своих книгохранилищах огромные фонды краеведческой литературы.

Рекомендуется, прежде всего, молодежи, а также преподавателям, библиотечным работникам и всем тем, кто интересуется историей родного города.

Составитель: Н. Степанова

Компьютерный набор и оформление: Т. Астафьева

Ответственный за выпуск: Е. Чоловская

Сергей Павлович Королев
(1907-1966)
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Не было за всю историю науки ученого более засекреченного, чем Сергей Павлович Королев (1907-1966), Главный Конструктор космических кораблей, основоположник практической космонавтики. Он стоял у ее истоков – при запуске первых спутников, выходе в космос Гагарина, Титова, Валентины Терешковой – первых космонавтов.

При жизни он был известен лишь узкому кругу – высокому начальству, подчиненным, коллегам и тем, кого отправлял в межпланетные полеты.

Имя его появилось в печати лишь в день смерти. Он чем-то напоминал невидимку, уэллсовского Гриффина, чье тело стало видимым только после насильственной смерти.

Когда 4 октября 1957 года первый спутник взмыл над Землей, Герман Оберт – германский ученый, один из трех доживших до того дня отцов-теоретиков космонавтики (другие двое – русский К. Э.Циолковский и американец Роберт Годдард) написал Королеву письмо: "Вы воплотили в жизнь мечту, которая жила в нашем сознании многие годы... Человечество благодарно Вам".

Хотя Сергей Королев появился на свет в Житомире 12 января 1907 года, первые сознательные шаги в жизни он сделал в Одессе, где прошло его отрочество и юность. Так случилось, что родители Сережи (учитель словесности Павел Яковлевич Королев и Мария Николаевна Москаленко) расстались, когда ему фактически исполнилось полтора года. Отца перевели на работу в киевскую гимназию, а двадцатилетняя мать мальчика хотела учиться на Высших женских курсах. Супруг был категорически против этого, и тогда молодая женщина с ребенком уехала к своим родителям в Нежин. 
— Именно там, в доме своего деда Николая Яковлевича Москаленко, мой будущий отец прожил несколько лет, там же начал постигать большую науку — осваивать грамоту под опекой квартирантки Лидии Гринфельд, — рассказывает Наталья Королева, единственная дочь академика. Она профессор Московской медицинской академии имени И. М. Сеченова, доктор медицинских наук, лауреат Государственной премии, известный педагог. — К слову, именно в Нежине в 1911 году, сидя на плечах деда, Сережа впервые увидел полет на аэроплане Сергея Уточкина. Того самого отважного рыжего одессита, покорителя неба, о котором говорила вся Россия.
В 1916 году мама Сережи Королева вышла замуж за инженера Григория Баланина, и 28 мая 1917 года мальчик вместе с ними переехал в Одессу к отчиму, где тот получил работу. Вначале семейство поселились на Канатной, а потом, когда Григория Михайловича назначили на должность начальника портовой электростанции, переехало на Платоновский мол — ближе к месту службы главы семейства, в просторную квартиру с балконом, обращенным к морю.

В сентябре 1917 года мальчик пошел в первый класс Третьей Одесской гимназии, которая находилась на ул. Успенской, 1 (сегодня в этом здании располагается Институт МВД).

Учеба продолжалась недолго. Бурные события гражданской войны, борьба за власть, интервенция внесли свои коррективы. Гимназию закрыли. Сначала Сережа получал образование дома, а потом продолжил обучение в старших классах школы.
По сохранившимся воспоминаниям соучеников, директора школы Александра Александрова (он преподавал математику), Сергей не был лучшим. Скорее, отличался в школьных мастерских и в спортивном зале. Он мог на руках пройти весь длинный коридор. Но нередко бывало, что, выйдя к доске, решал самую трудную задачу, которая была не под силу даже лучшим ученикам класса.
— В школе отец учился неплохо, но он не был отличником или вундеркиндом, — рассказывает дочь академика. — Но от сверстников его отличало то, что уже в школьные годы он точно знал, чем будет заниматься в жизни. Отец знал, что его цель — покорение неба, полеты: сначала на планерах, потом на самолетах, тогда еще о ракетах речь не шла.

Зная о склонности пасынка, Григорий Михайлович записал его в модельный кружок портового клуба. Мальчик занимался с увлечением, читал статьи об авиации, авиамоделированию и конструированию.

В 1921 году в Одессе появился отряд гидросамолетов ГИДРО-3 Главного управления Военно-Воздушного Флота. Сергей наблюдал за их полетами над морем, мечтая подняться на них в небо. Случай свел подростка с механиком гидроотряда Василием Долгановым. Новый знакомый, копаясь в моторе, объяснял Сергею – что к чему. После первой "лекции" началась и "практика". Все летнее время он проводил в гидроотряде, помогая готовить самолеты к полетам. Королев стал незаменимым, безотказным помощником механикам и летчикам.

Летом 1922 года по Одессе, как это водится в городе, быстро распространился слух, что в здании второй женской гимназии («ведомства императрицы Марии» на Старопортофранковской улице) открывается новая школа — учебное заведение необычное и замечательное. При неизвестной пока еще программе школа стала уже популярной, что объяснялось упоминанием имен и фамилий ее будущих преподавателей — известных и уважаемых в городе людей.

Самой младшей ученицей в классе была девушка с необычным именем Ксения, а также с необычной фамилией Винцентини (хотя, что тут необычного для Одессы!). Итак, Ксении Винцентини, которую иногда ласково называли Лялей или Ксаной, недавно тоже исполнилось 15 лет (первая жена С. Королева).

В Одесскую стройпрофшколу №1 (именно так называлось сие необычное заведение) и поступил в 1922 году 15-летний Сергей Королев. Необычность школы состояла еще и в том, что она была единственным в городе учебным заведением, которое давало право поступления в институты без экзаменов. Школа помещалась, как я уже говорил, в здании бывшей Второй Мариинской гимназии на углу Старопортофранковской и Торговой улиц. Это было прекрасное двухэтажное здание с высокими потолками, просторными классами, стройными окнами и большими чугунными лестницами.

Сегодня, на том здании, где учился будущий академик, сохранилась мемориальная доска в память о тех событиях.

Среднее общее образование ему получить сразу не удалось – не было условий. В 1922 г. в Одессе открылась стройпрофшкола, к преподаванию в которой были привлечены лучшие педагоги; туда и поступил пятнадцатилетний Сергей. Прекрасная память позволяла ему запоминать наизусть целые страницы прочитанных книг. Учился Сережа прилежно, увлеченно. Классный руководитель говорил о нем матери Марии Николаевне: «Парень с царем в голове». Окончив профессиональную двухгодичную строительную школу, работал столяром, крыл крыши черепицей. Позднее перешел на производство, к станку. «Мой трудовой стаж начался с шестнадцати лет», — писал Королев.

Все это время он не прерывал знакомства с механиком Долгановым и летчиками из гидроавиационного отряда. По протекции Долганова Сергей однажды поднялся в воздух, да еще в гидросамолете, который вел сам командир. Юноша решил стать летчиком. Вскоре за Сергеем закрепилась слава настоящего механика. Полет следовал за полетом. Сергей от полетов никогда не отказывался.

Было в эти годы еще одно пристрастие у Сергея Королева. Часами он трудился в школьной производственной мастерской, научился работать за токарным станком, вытачивал детали сложной конфигурации. «Столярная» школа очень пригодилась Сергею, когда он начал строить планеры. 
Занятия в школе требовали от Сергея особой организованности. Он умело делил время между математическим и астрономическим кружками, гимнастической и боксерской секциями спортклуба «Сокол», музыкальными и литературными вечерами. А в каникулы он посещал гидроотряд.
В 1923 году правительство обратилось к народу с призывом построить свой Воздушный флот. На Украине родилось Общество авиации и воздухоплавания Украины и Крыма (ОАВУК).
Сережа сразу стал членом этого общества и начал заниматься в одном из его планерных кружков. Читал рабочим лекции по планеризму. Знания по планеризму, истории авиации юноша приобретал самостоятельно, читая все книги, в том числе и на немецком языке, которые только мог достать. Немецкий язык Сергей Королев, благодаря отчиму и преподавателю стройпрофшколы Готлибу Карловичу Аве, который все уроки вел на немецком языке, знал довольно прилично. Знание языка прочно закрепилось за ним на всю жизнь.

В то время Сергей Королев постоянно бывал в штаб-квартире ОАВУКа на Пушкинской, 29. Здесь, в особняке негоцианта Артура Анатры, еще в дореволюционные времена собирались люди, связанные с авиацией. Сам же Анатра — банкир и владелец самолетостроительного завода в Одессе — финансировал начинания первого русского летчика Михаила Ефимова, поддерживал он и Сергея Уточкина. В апреле 1924 года С. Королев участвовал в работе первой конференции планеристов в Одессе. В июле 1924 года он принес в ОАВУК свой первый проект летательного аппарата — планера К-5: двенадцать листов чертежей и пояснительную записку. На заседании авиационно-технического отдела общества проект был рассмотрен и одобрен.
Именно в Одессе Королев начал сооружение своего настоящего планера, но… Сергей мечтал получить высшее образование, мечтал об учебе в Военно-воздушной академии в Москве. Однако туда принимали тех, кто отслужил в Красной армии, и кому исполнилось восемнадцать лет. Ему могла помочь справка, выданная Одесским губотделом ОАВУКа, о представлении в авиационно-технический отдел проекта сконструированного им безмоторного самолета К-5. Ее вместе с ходатайством за сына привезла руководству академии Мария Николаевна. Однако из-за неопределенности с приемом в московскую академию Сергей решил поступить в Киевский политехнический институт, где в это время предполагалось начать подготовку авиационных инженеров на механическом факультете (Сергей Королев за два года освоил в институте общие инженерные дисциплины. Осенью 1926 года он перевелся в Московское высшее техническое училище имени Н. Баумана).

В октябре 1924 года Королев приехал на несколько дней погостить в Одессу. Как свидетельствуют документы (в частности, из собрания музея «Одесские страницы в истории космонавтики»), до 1938 года Сергей Павлович практически ежегодно бывал в Одессе. После этого наступил длительный перерыв, связанный с загрузкой на работе, репрессиями, отбыванием сроков наказания в лагерях, войной и прочими обстоятельствами. 

Последний раз он побывал в любимом городе спустя много лет. В 1959 году, находясь на отдыхе с женой (второй супругой Ниной Ивановной, работавшей переводчиком в его конструкторском бюро), главный конструктор ракетно-космических систем Сергей Королев совершал круиз по Крымско-Кавказской морской линии. Во время стоянки пассажирского судна в Одесском порту академик лично ознакомился с ходом работ по устройству плавучих станций слежения за искусственными спутниками Земли — на борту пароходов «Краснодар» и «Ильичевск».
— Помнится, отец очень досадовал по поводу невозможности «вырваться и побывать в Одессе», — говорит Наталья Сергеевна Королева. — Рассказывал, как после одного из полетов на гидросамолете, летчик Константин Боровиков взял его с собой в знаменитый «Гамбринус». Там угостил настоящим черным пивом. Мечтал отец взглянуть на новый «Гамбринус», хотя всю жизнь был не то чтобы убежденным трезвенником, но человеком достаточно равнодушным к спиртному. Несмотря на то, что было немало поводов и топить горе в вине, и высоко поднимать бокалы за хвалебные тосты.

Но это было позже, а сейчас учится в Москве, участвует в организации первой в стране планерной школы, окончив ее, стал инструктором и испытателем планеров, также окончил школу летчиков… С четвертого курса совмещал учебу с работой в конструкторских бюро.
Под руководством Сергея Королева созданы баллистические и геофизические ракеты, первые искусственные спутники Земли, спутники различного назначения («Электрон», «Молния-1», «Космос», «Зонд» и др.), космические корабли «Восток», «Восход», на которых впервые в истории совершены космический полет человека и выход человека в космос. 12 апреля 1961 г. был осуществлен исторический полет Гагарина в космос, затем – первая женщина-космонавт В. Терешкова, а А. Леонов совершил в марте 1965 года первый в истории выход в открытый космос. К сожалению, этот успех стал последним в жизни великого конструктора.
Инженер-электронщик Евгений Шильников, работавший с Королевым, говорил: «Он своей волей и убежденностью заставлял ракеты летать. Можно сказать, они летали, потому что так хотел Королев».

Сергей Павлович Королев прожил очень яркую, но, увы, не очень долгую жизнь. И были в ней страницы очень тяжелые. 27 июня 1938 года его арестовали по ложному обвинению. 25 сентября он был включен в список лиц, подлежащих суду Военной коллегии Верховного суда СССР. В списке он проходил по первой категории, что значило: рекомендуемая органами НКВД мера наказания — расстрел. Список был утвержден лично Сталиным, так что приговор можно было считать практически утвержденным. Однако Королёву «повезло», он был приговорен к 10 годам лагерей. До этого он год провел в Бутырской тюрьме. По некоторым данным будущий покоритель космоса подвергался серьезным пыткам и избиениям, в результате которых у него была сломана челюсть. На Колыму конструктор попал 21 апреля 1939 года, где трудился на золотом прииске Мальдяк Западного горнопромышленного управления, при этом конструктор ракетных двигателей был занят на «общих работах». 2 декабря 1939 года Королёв был направлен в распоряжение Владлага.
Лишь 2 марта 1940 года он вновь оказался в Москве, был вторично судим, на этот раз его приговорили к 8 годам лагерей, направив в новое место заключения — в московскую специальную тюрьму НКВД ЦКБ-29, в которой под руководством своего учителя Туполева он принимал участие в разработке бомбардировщиков Ту-2 и Пе-2, одновременно с этим инициировав работы по созданию управляемой аэроторпеды и нового варианта ракетного истребителя-перехватчика. Данные работы стали причиной его перевода в 1942 году в другое КБ, но также тюремного типа — ОКБ-16, которое работало в Казани при авиазаводе №16. Здесь осуществлялись работы над созданием ракетных двигателей новых типов, которые в дальнейшем планировалось использовать в авиационной промышленности. После начала войны Королёв просился отправить его летчиком на фронт, но Туполев, который к тому моменту уже хорошо узнал и оценил его, не отпустил, заявив: «А кто будет самолеты строить?». Сергея Павловича досрочно освободили только в июле 1944 года по личному указанию Сталина, после чего еще один год он продолжал работать в Казани.

И о любви.

Даже первый поцелуй с девушкой его мечты случился у него на крыше. Он жил тогда в Одессе. У Ксении Винцентини, или у Ляли, как все ее звали, всегда было много поклонников. Сережка Королев — лишь один из них. Но он старался сделать все, чтобы она стала только его девушкой: и вверх ногами вокруг нее ходил, и под баржей в море проплывал, и даже на краю крыши двухэтажного одесского морга сделал ради нее стойку на руках. Видимо, все это произвело на Лялю необходимое впечатление. И тут, прямо на крыше, она наконец-то позволила ему впервые себя поцеловать.
Уезжая учиться на авиационном отделении Киевского политехнического института, Сережка сделал ей предложение. Она ответила, что, хотя и любит его, выходить замуж не собирается до тех пор, пока не выучится, чтобы зарабатывать самостоятельно.
Получилось так, что он учился в Киеве, потом в МВТУ в Москве, а она в Харькове, на врача. После института Ксению распределяют работать в Донбасс. Бывая там, Королев вновь пытается добиться Лялиного согласия на брак. Она вновь отказывается, ссылаясь на новую причину: какой смысл выходить замуж, если все равно придется два-три года жить врозь, пока отработаешь по распределению. И Королев решает добиться от начальства, чтобы Ксению отпустили досрочно. В конце концов в августе 1931-го она становится его женой, а вскоре он все-таки увозит ее в Москву…
Но вот загадка: как только Королев добивается того, о чем мечтал все эти 7 лет, он быстро теряет интерес к жене и начинает увлекаться другими женщинами. 

Сергей Королев и Ксения Винцентини встречались и «числились» в браке четверть века, а жили вместе каких-то 8 лет, да и то урывками. Их дочь Наташа, находившаяся под влиянием матери, узнала об «изменах папы» в 12 лет. На мелкие кусочки изорвала она все его фотографии, какие попались под руку, и заявила, что видеть его больше не желает. Трещина между дочерью и отцом осталась на всю жизнь. Встречались они редко, но чаще всего были как чужие. Не было Королева и на ее свадьбе. В свою очередь, по свидетельству известного летописца космической эры Ярослава Голованова, когда Королев звонил ей с Байконура, чтобы поздравить с днем рождения, она бросала трубку. И он сидел и плакал…
В мае 1947 г. Сергей Королев познакомился с Ниной Ивановной Котенковой, работавшей в НИИ-88 переводчицей. Вскоре она стала его женой.
Вторая жена, наверное, могла бы подписаться под многими переполненными болью словами первой.
Жена сменилась, но Королев снова в бессрочных командировках, и его снова мучает одиночество. 
Не однажды, как бы извиняясь, Сергей Павлович пишет новой жене о своих трудностях и переживаниях. Пишет, что сказать об этом ему больше некому, так как самый близкий друг и подруга — она! Неслучайно он обязательно добавляет слова: «Ведь мне не с кем об этом поговорить, кроме тебя». Судя по всему, и новой жене начинают надоедать его «душеизлияния» о вечных проблемах на работе и в душе. И с новой женщиной, которую он так любит, чувствует себя одиноким. Королев пишет: «Ну не могу тебе, мой друженька, не написать и не излить свою душу…» Вечная трагедия гениев!!!
В честь Сергея Павловича Королева в нашем городе на Таировском жилмассиве названа улица.
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https://www.youtube.com/watch?v=FfLJ7IURxJk
видео «Сергей Королев. Жизнь на космической скорости» 
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Глушко Валентин Петрович

(1908 – 1989)
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Вы никогда не задумывались о вкладе нашего города в развитие космонавтики? Одесса гордится С. Королевым и В. Глушко, Г. Шониным и Г. Добровольским.
Валентин Петрович Глушко родился 2 сентября 1908 г. в Одессе, в состоятельной семье. При крещении троих детей (а Валентин был средним) присутствовали именитые и богатые граждане.
Учился Валентин Глушко в реальном училище Святого Павла (в дальнейшем переименованном в IV профтехучилище им. Л. Троцкого). Увлекался физикой, химией, хорошо рисовал и брал уроки живописи, позже коллекционировал картины (после его смерти четыре полотна Айвазовского, согласно завещанию, были переданы семьей Одесскому художественному музею). Интересовался музыкой, играл на скрипке, учился у самого Столярского. Очень любил читать.

Из книги Я. Перельмана «Межпланетные путешествия» узнал Валентин Глушко о работах Э. К. Циолковского. Пятнадцатилетний юноша написал Циолковскому – завязалась переписка. Отправил на его суд свою статью «Завоевание Землей Луны» (в дальнейшем она была опубликована в одесской газете).

«Мне не хватало времени. Нужно было готовить уроки, руководить кружком молодых мироведов, работать в обсерватории, в своей химической лаборатории и много читать. Я поздно ложился, рано вставал», писал он позже. Одновременно Валентин Глушко собрал материал для книг «История развития идеи межпланетных и межзвездных путешествий» и «Проблемы эксплуатации планет». После окончания профтехучилища он работал слесарем, затем токарем на арматурном заводе. Вскоре, однако, уехал в Ленинград – поступать на физико-математический факультет университета.

Чтобы заработать себе на жизнь, студент Глушко вынужден был заниматься ремонтом квартир. Но в это же время он проектирует совершенно необычный космический корабль – гелиоракетоплан. Солнечные батареи давали электрическую энергию. Ток высокого напряжения шел в камеру двигателя космического корабля, куда подавалось твердое или жидкое топливо. Сильный электрический разряд приводил к тепловому взрыву… Никто ранее не додумался применить этот эффект для ракетного двигателя. Взрыв происходил со скоростью, во много раз превышающей скорость взрыва при химических реакциях. Это был новый тип ракетного двигателя – электрический ракетный двигатель (ЭРД). Впоследствии в качестве рабочего вещества в ЭРД использовались потоки плазмы или ионов, ускоряемых электромагнитным или электрическим полем. Такие ЭРД были установлены на межпланетных станциях «Зонд-2», на космическом корабле «Восход-14».

Дипломный проект «Металл как взрывчатое вещество», который В.Глушко отнес в Управление военных изобретений, помог ему устроиться на работу в Газодинамическую лабораторию в качестве руководителя подразделения по проектированию электрических и жидкостных ракет и ракетных двигателей. Своими изобретениями в этой области В. Глушко более чем на три десятилетия опередил всех остальных ученых.

Валентин Петрович считал, что ЭРД необходимы лишь на следующем этапе освоения космоса. А чтобы проникнуть в космос, необходимы жидкостные ракетные двигатели. Именно поэтому отдел В. П. Глушко создал целую серию жидкостных ракетных двигателей (ЖРД), работавших на азотно-кислотно-керосиновом топливе.

В возрасте 26 лет Валентин Петрович был переведен в Москву и назначен начальником сектора Реактивного научно-исследовательского института. Но в 1938 году талантливый конструктор был необоснованно арестован. Через два дня в подвалах грозной Лубянки, где устоять могли лишь немногие, он подписал признание: «Я являюсь участником антисоветской организации в оборонной промышленности, по заданию которой проводил вредительскую подрывную работу. Кроме того, я занимался шпионской работой в пользу Германии». Но через три месяца уже в Бутырской тюрьме В. Глушко отказался от своего признания…

И все же он был осужден на 8 лет. Находясь на Колыме, работая на рудниках (кстати, с Сергеем Королевым), написал трактат об использовании ракетных двигателей в самолетах. Эта работа настолько понравилась советским властям, что осужденного Глушко перевели в Казань для работы в секретной лаборатории НКВД. По просьбе В. Глушко к нему из ЦКБ-29, которым руководил заключенный А. Н. Туполев, были направлены С. Королев, другие инженеры и конструкторы, отбывающие наказание по политической статье… Необходимо отметить, что аресты и репрессии задержали развитие советской ракетной техники на несколько лет.

Вся жизнь Валентина Глушко прошла бок о бок с Сергеем Королевым. Они были почти одного возраста, оба выросли в Одессе и увлекались ракетной техникой, вместе делали общее дело, вместе были в заключении.

В июле 1944 года Глушко был досрочно освобожден, судимость снята. Он был назначен главным конструктором ОКБ-СБ, а после войны по распоряжению Сталина вместе с С. Королевым и другими специалистами откомандирован в Германию для знакомства с немецкой ракетной техникой.

С 1948 года начинается его работа над созданием ракет, способных развивать первую космическую скорость. В дальнейшем такая сверхмощная ракета использовалась при запуске космических кораблей. Супермощные ракетоносители, сконструированные В. Глушко, были способны вывести на орбиту груз массой в 250 тонн. Его ракетные двигатели РД-170, РД-0120 не имели аналогов в мире. В 1957 году В. Глушко была присуждена степень доктора технических наук без защиты диссертации. В 1958-м он был избран действительным членом Академии наук СССР. В дальнейшем был награжден пятью орденами Ленина, стал лауреатом Ленинской и Государственной премий, дважды Героем Соцтруда. Валентин Петрович так говорил о космонавтике: «Она является моим идеалом, целью моей жизни…».

До 1988 года под руководством В. П. Глушко было создано более пятидесяти самых совершенных ЖРД, применяемых на различных боевых и космических ракетах. По его проекту и под непосредственным руководством была создана многоразовая космическая система «Энергия-Буран», постоянно действующая многомодульная станция «Мир». Он возглавил работы по совершенствованию пилотируемых космических кораблей «Союз», грузового корабля «Прогресс», орбитальных станций «Салют».

222 научных труда опубликовал В. П. Глушко, но самый первый был написан и опубликован еще в Одессе, в 1924 году, в газете, которая не устояла перед напором молодого человека, доказывавшего, что этой статьей город войдет в мировую историю. Так оно и произошло. Но как нужно было верить в себя, в свои силы, в идеи Циолковского! 

Космонавты называли Глушко «богом огня», ведь мощность двигателя второй ступени, которая подняла Юрия Гагарина на «Востоке», равна мощности… Днепрогэса. В 1934 году Сергей Королев записал: «В центре внимания — ракетный мотор!» И как бы прочитав эту запись, Валентин Глушко взялся разрабатывать конструкцию мотора. И сделал то, что до него не удавалась никому. 

10 января 1989 г. Валентин Петрович Глушко, полный творческих замыслов, ушёл из жизни. В своём завещании он распорядился передать в дар Государственной картинной галерее Одессы картины, приобретённые им в 1957 г. на Ленинскую премию. Этот замечательный одессит похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.
В Одессе, на улице Ольгиевской, где он жил, установлена мемориальная доска. Его именем названы кратер на видимой стороне Луны, одна из малых планет. В его честь назван проспект на жилмассиве Таирово. Еще при жизни ему был поставлен памятник, который находится сейчас на пр. Глушко, 1. На квадрате, составленном из плит серого гранита, находится металлический круг с выгравированными изображениями небесных созвездий. Колонна, на которой установлен бюст ученого, содержит вкрапления белого камня, олицетворяющие свет далеких звезд и трассы полета космических тел.
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Георгий Антонович Гамов
(1904-1968)
Будущий классик мировой физики
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Георгий Антонович Гамов родился в Одессе, провёл детство и юность в Одессе, учился в Одессе и, несомненно, является гражданином Одессы. «Если бы Георгий Гамов не родился в Одессе, он бы никогда не стал тем Гамовым, которого мы знаем», – сказал его сын Юрий Рустам Гамов.
Одесские корни Гамова чрезвычайно глубоки: представители этого семейства, видные педагоги, пользовались в городе огромным авторитетом еще в середине XIX века. Мать Георгия четверть века прослужила в одной из самых престижных одесских частных гимназий С. И. Видинской (на углу Конной и Ямской) и была награждена за педагогическую деятельность золотой медалью. Она же работала и в гимназии О. В. Кандыбы (на пересечении Херсонской и Конной), при которой одно время жила семья Гамовых. Отец его был учителем русского языка и литературы в частной гимназии.
Родные по отцовской линии были военными, дед Г. Гамова занимал пост коменданта Кишинёва. Согласно семейным преданиям род Гамовых восходил ко временам Запорожской Сечи, потому в свою автобиографическую книгу физик поместил репродукцию с известной картины Ильи Репина. 

По материнской линии большинство предков представляли духовенство. Дед, Арсений Лебединцев, был митрополитом и настоятелем Одесского кафедрального собора. Хотя среди них нашлось место известному математику К. Ф. Лебединцеву, автору ряда учебников по алгебре начала XX века. Двоюродный брат Г. Гамова, Всеволод Лебединцев, учился у знаменитого итальянца Скиапарелли – профессора астрономии Миланского университета. В Италии он примкнул к движению нигилистов. Вернувшись в Россию, принял участие в покушении на министра юстиции Ивана Щегловитова и был приговорен к смертной казни. В знаменитом "Рассказе о семи повешенных" Леонида Андреева он выведен под фамилией Вернера. 

Георгию было девять лет, когда умерла мать. Заботы о воспитании мальчика легли на плечи отца, который поощрял увлечение сына физикой, астрономией, биологией. С другой стороны, отец приобщил Георгия к музыке, водил в знаменитый Оперный театр, следил за литературным образованием. Он подарил сыну микроскоп, с помощью которого Георгий провел сравнительный анализ "тела Христова". Для этого мальчик принес домой из церкви просвирку и сравнил с приготовленным им самим аналогом – обычным хлебом, смоченным красным вином. Никакой разницы он не нашел. 

В 1913 г. Гамов стал обучаться в одесском Реальном училище. 
Один из его товарищей по училищу вспоминал: «Гамов хорошо владел математикой, физикой, тригонометрией. Уже был знаком с высшей математикой. Помню случай – он взял лист бумаги, нарисовал на нём Землю и Луну, привёл формулу расчёта полёта на Луну. Надо преодолеть земное притяжение, считал он, после чего сопротивления движущемуся кораблю уже не будет, и затем уже будет действовать лунное притяжение. Всё это было на большой перемене или во время «окна» в занятиях». 
Заметим, что расчёт полёта на Луну осуществляет гимназист в 10-е годы ХХ века! 
Продолжим воспоминания: «Учитель математики его почти не спрашивал. Лишь иногда: 
«Ну, что ты, Гамов, скажешь по этому вопросу?» С физикой было так же. В училище преподавали немецкий и французский языки, и среди нас Гамов отличался хорошим знанием иностранных языков». 
Позднее Гамов при заполнении анкеты писал: «Читает и переводит со словарём – древнегреческий, читает и может объясняться – французский, владеет свободно – немецкий, английский, датский». 
По окончании Реального училища в 1922 г. Гамов поступает на физмат Новороссийского (ныне – Одесского) университета. В 1923 г. Гамов решает продолжить обучение в Петрограде, где в то время стала активно развиваться физическая наука. Для возможности переезда и продолжения обучения сына в Петроградском университете Антон Михайлович Гамов продаёт фамильное серебро, а сам студент Гамов начинает подрабатывать, преподавая физику и математику в артшколе и работая метеорологом в Лесном институте.
Пройдя университетский курс обучения за три года, Гамов становится аспирантом. 
Из мемуаров, относящихся к студенческим годам Гамова, можно узнать о жизни в 30-х годах интеллектуалов новой формации. Вокруг Гамова объединилась неформальная группа молодых талантливых студентов и учёных, которые стали себя именовать «джаз-бандой». Они дали себе космополитические клички («три мушкетёра» Гамов, Лев Ландау и Дмитрий Иваненко себя именовали Джонни, Дау и Димус, а Матвея Бронштейна – Аббат). Выпускали журнал «Отбросы физики» (прародитель издававшегося позднее журнала «Физики шутят»), устраивали «Парады остроумия». И упорно обживали передний край науки, постоянно знакомясь с зарубежной научной литературой, публикуя в зарубежных изданиях свои научные работы. 
Девизом «джаз-бандовцев» стало: «Не быть знаменитым – некрасиво!». 
И все «три мушкетёра» действительно стали знаменитыми.
Уже в студенческие годы талант и работоспособность Гамова были замечены преподавателями, и его направляют на стажировку в центр теоретической физики того времени – Гёттингенский университет (Германия). 
Он принимает активное участие в научной жизни города, в 24 года становится видным ученым в области теоретической и ядерной физики.
Пребывая за границей, Гамов живо интересуется европейской культурой и историей, совершенствует знание иностранных языков, берёт уроки гольфа, открывает счёт в банке.
На собственном мотоцикле он вместе со своим другом, впоследствии «отцом водородной бомбы» венгром Эдвардом Теллером путешествует по Дании. Общительный и остроумный, любитель дружеских застолий, эрудит и великолепный рассказчик, всегда открытый при обсуждениях научных идей, Гамов завоёвывает уважение и популярность в среде европейских физиков. Работа в центрах мировой физической науки, возможность творческого общения с видными физиками-теоретиками и исследователями для Гамова были очень плодотворными.
За короткий период времени он публикует 8 серьёзных научных статей, издаёт первую монографию «Строение атомного ядра и радиоактивность», вышедшую в 1930 г. в серии «Новейшие течения научной мысли» на немецком, английском и французском языках. 
Затем эта монография издаётся в Советском Союзе.
В 1929 г. Гамов возвращается в Советский Союз. Все годы, проведенные за рубежом, он числится аспирантом Ленинградского университета. 
Гамов выступает с докладом о результатах своей работы за границей, которые были высоко оценены научной общественностью страны.
В 1932 г. двадцативосьмилетний Гамов избирается членом-корреспондентом Академии наук СССР, избирается с рекордным счётом голосования – 42:1. Он становится самым молодым среди учёных, имевших тогда это звание. Гамов и Лев Ландау (вернувшийся после стажировки у Нильса Бора в Копенгагене) выдвигают идею создания в стране под своим руководством Института теоретической физики, но сталкиваются с коллективным противодействием многих учёных, самолюбие которых было задето и научными успехами, и 
напористостью молодых учёных. 
Во время своей командировки в Москву Гамов знакомится с выпускницей физмата Московского университета Любовью Вохминцевой, которая в конце 1931 г. становится его женой, а в 1935 г. уже в США матерью сына Игоря-Рустама. В 1929-1931 гг. Гамов работает в Ленинграде доцентом ЛГУ, старшим научным сотрудником Физико-технического института и старшим радиологом Государственного радиевого института. В эти годы неоднократные приглашения Гамова видными учёными (Энрике Ферми, Мария Кюри, Поль Ланжевен и др.) для участия и выступления с докладами на международных конференциях постоянно игнорировались Советским правительством.
В 1933 году по предложению академика А. Иоффе Гамова включают в состав делегации на конгресс в Брюсселе. Из-за границы он не вернулся.
На родине его признали «врагом народа» и в 1938 году исключили из числа членов-корреспондентов АН СССР (случай, не имеющий аналогов, из Академии не исключали даже А. Сахарова).

Гамов становится первым советским учёным-невозвращенцем, пионером «утечки мозгов». Имя Гамова в Советском Союзе было подвергнуто официальному забвению и почти на полвека исчезло из истории отечественной науки. 
Лишь в 1990 г. решением общего собрания членов Академии наук СССР Гамов через 22 года после смерти был восстановлен в Академии наук. 
В 1940 г. Джордж Гамов получает гражданство США. Более 20 лет он работает зав. кафедрой и профессором Университета им. Дж. Вашингтона (Вашингтон), последние 12 лет – профессором Колорадского университета (Боулдер). 
Джордж Гамов умер от болезни печени в августе 1968 г. и похоронен в Боулдере (штат Колорадо). 
В Боулдере жива память о Гамове – сегодня новое поколение учёных и студентов работает и учится в Космическом центре «Джордж Гамов тауэр». 
Гамов был выдающимся популяризатором науки, им было написано более двадцати прекрасных научно-популярных книг. Эти книги издавались и издаются большим тиражом и до сих пор пользуются успехом у неспециалистов. 
В своих книгах Гамов выступает не только в роли автора, но и остроумного художника-иллюстратора. Гамов писал, что популяризатором науки он, скорее всего, стал, «любя смотреть на вещи ясно и просто – стараясь упростить их для себя и то же делать для других… В бытность мою ещё студентом мне нравилось читать популярные лекции по сложным проблемам и время от времени писать статьи для популярных и полупопулярных научных журналов. Получал ли я удовольствие от написания научно-популярных книг? Да».
Большой популярностью до сих пор пользуются книги «Сотворение Вселенной», «Звезда по имени Солнце», «Планета, называемая Землёй», «Мистер Томпкинс внутри самого себя», «Занимательная математика», «30 лет, которые потрясли физику», «Раз, два, три ….бесконечность».
В 1956 г. Гамов получил премию Калинги, самую престижную в мире премию по популяризации науки, присуждаемую ЮНЕСКО.
Свою биографическую книгу (Моя мировая линия. Неформальная автобиография) Гамов начал писать незадолго до кончины и успел довести повествование до 1934 года, года отъезда из Европы в Америку. В книге веселые истории, которые он любил рассказывать «в небольшой компании друзей у камина после хорошего ужина», как он сам об этом говорил. Не исповедь и не серьезные раздумья о былом, а по большей части шутки о науке, о себе и о друзьях.
Одессит Гамов пронёс через всю жизнь врождённое чувство юмора. Об его шутках и розыгрышах ходили легенды. Были и небылицы о Гамове, человеке неистощимым на выдумки в науке и жизни, давно стали неотъемлемой частью «физического фольклора» среди учёных мира.

Подготовив со своим ассистентом Ральфом Альфером статью об образовании химических элементов путём нейтронного захвата, Гамов уговорил своего приятеля будущего лауреата Нобелевской премии Ханса Бете, не принимавшего участия в работе, также подписаться под статьёй. Получился авторский коллектив Альфер-Бете-Гамов, что дало возможность Гамову, используя греческий алфавит, дать название «Теория альфа-бета-гамма».
Заметим, что эта статья была опубликована в журнале «Physical Revue» именно 1 апреля 1948 г. 
Одессит Гамов по-своему отмечал эту дату задолго до проведения знаменитых одесских «Юморин».

Думается, не обошлось и без умысла название теории Большого взрыва – Big Bang.
Общеизвестен факт оригинального изобретения Гамовым научного термина URCA-процесс. 
Исследуя роль нейтрино в процессе остывания звёзд и разработав модель механизма потери звёздами тепловой энергии за счёт уноса нейтрино, Гамов назвал это явление URCА-процесс. Западные физики сразу же уловили в этом термине намёк на название известного в Рио-де-Жанейро «Казино-де-Урка» – намёк на постепенное выкачивание денег из карманов посетителей игорного дома.
Ну, а одесские физики расценили это немного иначе – опять же, как исчезновение денег из карманов, но с помощью одесских воров – «урок». В дальнейшем физики сочли для себя «за честь» продолжить традиции учёного-юмориста. Много лет спустя были изучены две разновидности URСА-процесса, которые были названы MURСA-процесс и DURСA-процесс.

У Георгия Гамова была счастливая научная судьба – все его революционные научные идеи и фундаментальные научные разработки оказались верными и служат в ХХI веке.

Двадцать лет назад, в августе 1994 года, в канун 200-летия Одессы, прошла I Гамовская международная астрономическая конференция, посвященная 90-летию со дня рождения выдающегося физика и астрофизика XX века Георгия Антоновича Гамова.
Такие конференции, приуроченные к юбилейным датам, прошли в Одессе в 1999, 2004 и 2009 годах. Особым был год 2004-й, год 100-летия Гамова. В Одесском университете была выпущена мемориальная медаль и учреждена специальная Гамовская стипендия для студентов физического факультета. Начиная с 2000 года стали проводить сначала ежегодные летние Гамовские школы, а затем, из-за большого числа участников, Гамовские конференции-школы. В канун 2014 года таких школ-конференций было проведено тринадцать! В 2014 году состоялась ХIV Гамовская конференция-школа, посвященная 110-летию Гамова. Она традиционно проводилась на базе ОНУ «Черноморка».
В честь впервые в мире разработанной Георгием Гамовым теории генетического кода Европейским интерклубом ДОМ ДЕРИБАСА (штаб-квартира – Берлин) в рамках Международной Дерибасовской премии была учреждена номинация «Одесские генетические корни». 
Первая Международная Дерибасовская премия в этой номинации была посмертно присуждена Георгию Гамову. Информация об этом прозвучала на заключительном заседании Международной научной Гамовской конференции (Одесса, сентябрь 2004 г.).
В честь 100-летия со дня рождения учёного 2004 год был объявлен ЮНЕСКО 
«Международным годом Гамова».

В память о великом земляке на стенах дома, где он жил и главного корпуса Одесского национального университета им. И. И. Мечникова, установлены мемориальные доски. Именем Гамова назван один из одесских скверов.
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Цесевич Владимир Платонович
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В 2007 г. исполнилось 100 лет со дня рождения одного из замечательных людей прошлого столетия, пионера современной астрофизики, ученого с мировым именем, профессора, члена-корреспондента АН Украины Владимира Платоновича Цесевича. 

Он родился 11 октября 1907 г. в семье одного из известнейших в начале века оперного артиста, великолепного баса, народного артиста РСФСР – Платона Ивановича Цесевича.
До 1914г. Владимир Платонович с матерью жил в Одессе и Киеве, куда привела их гастрольная жизнь отца. К этому времени родители расстались. Началась Первая мировая война. Елизавета Александровна с сыном вернулись теперь уже в Петроград, в родительский дом. 

Дальнейший, очень важный период в жизни В. П. Цесевича проходил в Петрограде. Здесь он поступил в реальное училище, студентом Петроградского университета он стал в 14 лет. Подробнее об этих событиях можно прочитать в книге воспоминаний Владимира Платоновича “О времени и о себе” (изд. “Астропринт”, Одесса, 2007 г.).
В университете быстро собралась группа энтузиастов, любителей переменных звезд, которые активно занимались наблюдениями и даже соревновались, кто больше переменных звезд откроет. Многие из них стали крупными учеными, создателями советской астрономии. К сожалению, ряд молодых талантливых астрономов погибли в конце 30–х годов. 

За время учебы в Ленинградском университете (1922-1927 г.) В. П. Цесевич выполнил более 200 000 наблюдений переменных звезд различных типов. В наблюдательные летние сезоны он выезжал для этого на обсерватории в Одессу и Ташкент. Эти работы были первыми шагами к созданию его уникального “Атласа поисковых карт для переменных звезд”.

По окончании Ленинградского университета в 1927 г. Владимир Платонович поступил в аспирантуру. 

За время учебы в аспирантуре Цесевичем было опубликовано значительное количество заметок и статей до 1930 г. в основном в немецких и французских журналах. Однако, вскоре ему пришлось прекратить отправку работ в иностранные журналы и отдать предпочтение отечественному журналу "Переменные звезды" и информационному бюллетеню "Астрономический Циркуляр", который он сам основал в 1939 г. Произошло это потому, что в 1931 г. ему, как многим другим ученым, поставили в вину именно то, что его работы были опубликованы в немецких журналах. Бдительное ЧК искало врагов и шпионов, а тут такая связь с иностранцами. К счастью, это не стоило ему жизни и свободы, как некоторым его коллегам. Он был арестован, и находился под следствием три месяца. Ввиду отсутствия состава какого-либо преступления следствие было прекращено. Владимира Платоновича освободили, но никогда он не был уверен в том, что подобная история не повторится.

По окончании аспирантуры в 1930 г. В. П. Цесевич был зачислен научным сотрудником астрономической обсерватории Ленинградского университета и назначен ученым секретарем. Одновременно он преподавал математические дисциплины в ряде вузов Ленинграда: в Ленинградском университете, Институте точной механики и оптики, Институте инженеров железнодорожного транспорта, Военно-технической академии. С 1929 по 1932 г. он также занимал должность доцента Ленинградского университета. В 1932 г. на ассамблее в Париже, в числе молодых астрономов, его избрали членом Международного Астрономического Союза.

В 1934г. В. П. Цесевич был официально командирован в Сталинабад (Душанбе) для организации строящейся с 1932г. Таджикской астрономической обсерватории, задуманной вначале как южная база ЛГУ. На самом деле отъезд Владимира Платоновича был вынужденным, так как в Ленинграде после убийства С. М. Кирова полным ходом шел разгром научной интеллигенции, в первую очередь членов Общества мироведения и Пулковской обсерватории в частности. Первыми арестовывали тех, кто раньше уже задерживался. Над Владимиром Платоновичем нависла реальная угроза, ему необходимо было срочно уехать. 

В мае 1936 г. Ученым советом Ленинградского университета В. П. Цесевичу без защиты была присуждена ученая степень кандидата физико-математических наук, по количеству и научной ценности опубликованных работ. Ученая степень была утверждена Ученым советом Московского университета. Ему было присуждено также звание профессора ВАКом Наркомпроса Таджикской ССР.

В 1937 г. репрессии начались и в республиках Средней Азии. Как рассказывал Владимир Платонович, однажды на улице незнакомый человек предупредил его о том, что ему небезопасно возвращаться на работу или домой. Он не стал испытывать судьбу в третий раз и уехал в Ленинград, в буквальном смысле, в чем стоял, без вещей и документов.

Война застала Владимира Платоновича в Ленинграде. Его воинское звание – рядовой, необученный. Двое взрослых сыновей его супруги Евгении Павловны (Гурьевой) Цесевич находились в армии: Юрий – на фронте, Дмитрий – в военном училище. Они оба погибли: Юра в Ленинграде, а Дмитрий позже, под Воронежем. С ними оставалась только пятилетняя Марина. Девочка заболела дифтерией, и ее поместили в больницу вместе с Евгенией Павловной. Частично это спасало их от голода. Они умудрялись еще что-то передать Владимиру Платоновичу, и он всю жизнь считал, что именно это спасло его от голодной смерти. К сожалению, не удалось спасти малышку.
Чудом пережив эту самую страшную блокадную зиму 1941—1942 гг., в состоянии глубочайшей дистрофии (его вес тогда был 40 кг) Владимир Платонович эвакуировался с женой и матерью в хорошо знакомый Сталинабад. Город был полон беженцев-ленинградцев. Однажды Евгения Павловна случайно в очереди услышала рассказ о девочке из Ленинграда, потерявшейся в дороге. Мама отошла от нее на станции за кипятком, и в это время поезд тронулся. Так она приехала в Сталинабад, где ее определи ли в детский дом, но оказавшись одна среди незнакомых людей, потому что все спутники, которые опекали ее в дороге, разошлись, девочка впала в состояние глубокой депрессии. Трое суток простояла, вцепившись в какое-то дерево. Из этого состояния вывести ее не могли. Евгения Павловна разыскала эту девочку, забрала к себе, несмотря на то, что сами они находились в ужасном положении. Позже Владимир Платонович и Евгения Павловна удочерили ее, после смерти матери, которая через некоторое время все-таки приехала в Сталинабад, но была уже безнадежно больна. 

Регина Владимировна (Цесевич) Чередниченко, их приемная дочь, рассказала подробности их быта в эвакуации. Жить было практически негде и не на что. Их разместили в угольном сарае с протекающей крышей, там они и просуществовали два года. 

В это время в Сталинабаде находился эвакуированный из Одессы Технологический институт холодильной промышленности. Владимира Платоновича пригласили туда заместителем директора института, и по совместительству на должность заведующего кафедрой математики. Одновременно он преподавал в местном Педагогическом институте.

В конце 1944 г. Институт вернулся в освобожденную Одессу. Владимир Платонович за время эвакуации подготовил докторскую диссертацию и в декабре 1944 г. успешно защитил её в Казанском университете. 

В послевоенной Одессе было очень сложно с жильем. На первое время их поселили в аудиторию в здании Технологического института. Предлагали позже несколько квартир в городе, но все они были или без пола, или без потолка. Директором Одесской обсерватории был тогда еще Константин Доримедонтович Покровский (1868—1944 гг.), но в 1944 г. он был арестован за сотрудничество с румынскими оккупационными властями и умер в тюрьме. После этих трагических событий Владимира Платоновича пригласили в Одесский университет заведующим кафедрой теоретической физики и астрономии и директором небольшой университетской астрономической обсерватории. Конечно, это были не его масштабы после Ленинграда. Но он был созидатель и не побоялся взяться за реорганизацию маленькой обсерватории в большую, тем более, что его давно привлекало южное небо. Так Владимир Платонович с семьей поселились в астрономической обсерватории. Начинается почти сорокалетний период жизни этого уникального человека в Одессе и золотой век для Одесской астрономической обсерватории.

Обсерватория в буквальном смысле была маленькая. Основанная в 1871 г. профессором Новороссийского университета Л. Ф. Беркевичем под покровительством городского головы И. А. Новосельского, обсерватория существовала во все времена с разной степенью активности. После всех потерь военного времени там работало всего пять человек. Но она все-таки жила, как и в страшные послереволюционные годы. Судьба хранила обсерваторию во время войны, когда в десяти метрах от главного здания упала авиационная бомба, разрушившая соседнее двухэтажное здание. Вторая бомба упала на территорию обсерватории и так глубоко ушла в землю, что не разорвалась. Она до сих пор не найдена. “Повезло” и с оккупантами. Румыны надеялись, что после войны Одесса войдет в состав Румынии, и старались ее не разрушать. 

В Одессе после войны тоже было очень трудно жить и работать среди разрухи и голода. Владимир Платонович с семьей поселился в обсерватории в двух комнатах большой профессорской квартиры. В 1948 г. Владимир Платонович был избран членом-корреспондентом АН УССР и назначен директором обсерватории Украинской АН в Голосеево, одновременно оставаясь директором Одесской обсерватории. Три года он “жил” в дороге между Одессой и Киевом. В 1951 г. Владимир Платонович оставил работу в ГАО АН УССР и полностью переключился на работу в Одессе. В шестидесятые годы энергии профессора хватало на то, чтобы преподавать в ряде одесских вузов: в Технологическом институте, Высшем мореходном училище, Водном институте. Иногда он ездил в Кишиневский университет читать лекции студентам и молодым преподавателям. В. П. Цесевич оказал определенное “давление” на молдавское правительство своим авторитетом ученого с мировым именем, в результате чего была построена астрономическая обсерватория под Кишиневом. Сейчас там успешно работают выпускники Одесского университета.

В первые послевоенные годы в Одессу стали съезжаться сотрудники и бывшие студенты-астрономы, которых разбросала война по всему Союзу. Образовался круг единомышленников во главе с Владимиром Платоновичем. Сам он, прекрасный лектор, не лишенный артистизма, читал множество популярных лекций для населения, привлекая этим молодежь к профессиональной и любительской астрономии. Усилиями Владимира Платоновича в Одесском университете на физическом факультете была организована астрономическая фуркация, содержащая до 10 студентов на каждом курсе. Конкурс при поступлении в университет для астрономов проходил отдельно от физиков и всегда был несколько выше. За десять после военных лет выросла значительная группа ученых по разным направлениям астрономии. Но скудный университетский бюджет не давал возможности для расширения штатов. В основном выпускники расходились по вузам города и другим обсерваториям, но, так или иначе, поддерживали связь с обсерваторией и Владимиром Платоновичем.

К концу 1956 года начались первые разговоры о возможном запуске искусственных спутников Земли. Материалы об участии обсерватории в космических программах есть в Одесском Музее Космонавтики.

Среди многих проблем, которыми занимались сотрудники обсерватории, одна была связана с изучением метеоров. Все материалы концентрировались в Астрономической обсерватории Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова, которая была определена как головное учреждение по проблеме изучения. Здесь они сопоставлялись, и составлялись ежемесячные сводки, которые затем направлялись в Мировой Центр Данных. 

Одесская обсерватория – головное учреждение по исследованию данной проблемы – под руководством В. П. Цесевича организовала три постоянных загородных наблюдательных пункта – в селе Крыжановка, в селе Маяки и в Ботаническом саду университета.

В мае 1961 г. профессор В. П. Цесевич был приглашен в Кембридж английскими коллегами для обмена научным опытом. 

Круг интересов Владимира Платоновича в течение последующих сорока лет работы в Одессе был необычайно широк. Прежде всего, это любимые профессором переменные звезды, организация метеорных и болидных исследований; строительство загородных баз в селах Маяки и Крыжановка; организация телескопостроения; создание филиала ГАО АН УССР в Одессе; исследование астероида “Эрос”; преподавательская и популяризаторская деятельность и многое, многое другое ( каждый из них заслуживает подробного рассказа, который можно найти в четырех сборниках очерков «Страницы истории астрономии в Одессе»).

В последние годы своей научной деятельности большое внимание Владимир Платонович уделял изучению звезд в близкой инфракрасной области с помощью современных электрофотометров и электроспектрофотометров. Большие ряды наблюдений изменения блеска переменных звезд опубликованы В. П. Цесевичем в книгах: Известия Одесской обсерватории, том 4, три выпуска монографии; "Звезды типа RR Лиры", "Звезды типа RW Возничего", две монографии в изданиях ГАО АН УССР, в 23 томе Трудов ГАИШа. 

Обширная научная работа по исследованию физических переменных звезд нашла признание в СССР и за рубежом и как результат – избрание В. П. Цесевича Вице-президентом Комиссии по переменным звездам Международного Астрономического Союза. В 1964 г. Владимир Платонович выезжает в США в Гарвард на полгода по программе обмена научными сотрудниками. К счастью, сохранились его письма из Америки, присланные коллективу обсерватории и Ю. С. Романову, который остался исполнять обязанности директора на время его командировки. В этих письмах очень ярко виден характер Владимира Платоновича, его самоотверженная преданность науке. 

В 1971 г. торжественно отмечали столетие обсерватории с многочисленными гостями. Приезжали коллеги из разных стран: Польши, США, аспиранты из соцстран и многие другие. Такой бурной жизни в истории Одесской обсерватории еще не было.

Самым ярким гостем был Лео Голдберг, член Американской Национальной АН. В то время он занимал должность директора Гарвардской обсерватории.
Научный интерес Владимир Платонович давно проявлял к малым планетам, так как они имеют свойство, как и переменные звезды, изменять свой блеск. Заслуга Владимира Платоновича в исследовании малых планет отмечена тем, что в его честь астероид 2498 назван "Цесевич".

В 1960-1980-е годы Владимир Платонович практически возглавлял вузовскую астрономию в Украине. Он был председатель Секции астрономии научно-технического совета при Минвузе Украины с 1962г.

Всю жизнь Владимир Платонович совмещал научную работу с активной педагогической деятельностью. Им разработаны для студентов-астрономов курсы по теоретической астрофизике, релятивистской астрофизике, истории астрономии. К преподаванию и руководству дипломными и курсовыми работами студентов привлекались сотрудники обсерватории. Фактически В. П. Цесевич был основателем в Одессе астрономической школы нового направления – астрофизического, притом, что старые направления астрометрия и метеорная астрономия сохранялись и развивались.

Учеников Владимира Платоновича (так сказать, всех рангов) можно встретить чуть ли не во всех астрономических учреждениях Советского Союза. В Одессе все научные сотрудники АО и кафедры астрономии, некоторые преподаватели физики, математики, астрономии Педагогического и Политехнического институтов Одессы были его выпускниками. Почти вся кафедра мореходной астрономии ОВИМУ во главе со своим заведующим проф. Л. Ф. Черниевым состоит из учеников Владимира Платоновича. Его выпускники работают в Пулковской обсерватории, в САО АН СССР, Голосеевской обсерватории ГАО АН УССР, Николаевской обсерватории. При нем Одесская обсерватория становится базой для практических занятий и научной работы студентов ОГУ, Ужгородского, Уральского, Тбилисского университетов. Здесь выполняются научно-исследовательские работы аспирантами ОГУ, АН Таджикистана, Азербайджана, Киргизии, Болгарии, Венгрии, Одесского высшего мореходного училища. 

Владимир Платонович был талантливым популяризатором науки. Его книги и лекции привлекали к занятиям астрономией многих молодых людей. Книга "Что и как наблюдать на небе" выдержала шесть изданий.

В 1970 г. Владимира Платоновича захватила идея телескопостроения – смелая, необычайно трудная по тем временам. Телескопы начинали собирать сначала на заводе КИНАП, затем на территории обсерватории построили большие астрономические мастерские (БАМ). Мало кто верил в этот проект... Но как бы то ни было, телескопы работали в Маяках, на южных базах в Туркмении и Ашхабаде, на Терсколе, в Зеленчуке в САО АН СССР, стояли на выставке ВДНХ в Киеве и в Москве. 

В 1977 г. Владимиру Платоновичу исполнилось 70 лет. Сильное напряжение предыдущих лет сказалось на здоровье. Он спешил, хотел оставить перспективную обсерваторию. Все, что делалось сегодня, оказывается, надо было сделать позавчера.

Но 28 октября Владимир Платонович скончался, он похоронен на Втором кладбище в Одессе.

Обсерватории присвоено имя В. П. Цесевича, висит мемориальная доска на стене главного здания. Ее автор – скульптор Евгений Васильевич Чумак, родной брат выпускника 1964 г. ОГУ – астронома О. В. Чумака. 
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Валентин Григорьевич Каретников родился в Одессе 22 августа 1938 года. Его отец, Григорий Евграфович Каретников, был инженером Одесского авиаотряда гражданской авиации, а матери, Евгении Савишне Каретниковой, довелось поработать и швеей, и телетайпистом, и кастеляншей. В семье было еще два сына: Виктор, старший, и Александр, младший. Во время Великой Отечественной войны отец находился в действующей армии, а его семья вместе с матерью жены, Ольгой Петровной Григорашенко, была в эвакуации в Ташкенте, позже они перебрались под Москву, куда был переведен с фронта начальником радиоцентра ГВФ их отец. В Одессу семья вернулась в начале 1946 года, после демобилизации отца.

Валентин Григорьевич Каретников – коренной одессит, не живший в городе только в период его оккупации во время войны.

Фамилия Каретников, по семейному преданию, была дана прапрадеду наместником Бессарабской области И. Н. Инзовым за хорошо сделанный для российской армии гужевой транспорт. Словом, предки В. Г. Каретникова были из числа первопоселенцев и обустроителей Новороссийского края.

Валентин Григорьевич в 1957 году окончил Одесскую специальную музыкальную школу-десятилетку имени профессора П. С. Столярского, где обучался по классу валторны. Но музыка не стала делом его жизни. Увлекшись идеей космонавтики, Валентин Григорьевич избрал научное поприще. По окончании школы он послал свои документы в Московский физико-технический институт на специальность «аэродинамика» и, параллельно, в Московский государственный университет на специальность «астрономия». Однако с подачей документов в оба вуза опоздал: из-за проходившего тогда в Москве Международного фестиваля молодежи и студентов въезд в город для иногородних был закрыт. Валентин Григорьевич подал документы в Одесский университет на специальность «астрономия» и был принят. С тех пор его жизнь и работа связаны с Одесским государственным (ныне национальным) университетом имени И. И. Мечникова. Сначала студент физико-математического (с 1960 г. – физического) факультета и староста группы астрономов (1957-1962), потом аспирант кафедры астрономии (1962-1965), ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор кафедры астрономии. В 1981-1983 годах он исполнял обязанности заведующего кафедрой астрономии, в 1983 году был избран на эту должность. Заведовал кафедрой до 2006 года.

1 сентября 1957 года Валентин Григорьевич пришел в Астрономическую обсерваторию университета и был включен в подготавливаемую группу наблюдателей искусственных спутников Земли (ИСЗ). Он так активно вел наблюдение ИСЗ, начиная с первого, что уже в следующем году стал помощником начальника станции оптических наблюдений ИСЗ в Одессе. В 1958 году, хорошо изучив звездное небо, его созвездия и яркие светила, Валентин Григорьевич начал делать зарисовки Марса (в 1958 г. было противостояние Марса) и Юпитера, в 1959 году наблюдал метеорный поток Персеид, зарисовав на картах более 100 метеоров, затем поток Геменид. По рекомендации В. П. Цесевича стал наблюдать переменные звезды.

Результаты своих наблюдений Валентин Григорьевич посылал в печать. Его первая научная публикация относится к началу 1959 года: он тогда был студентом второго курса. К концу обучения в университете у него уже было 15 научных статей и заметок.

Его работа была замечена. В 1960 году он был участником II съезда Всесоюзного астрономо-геодезического общества (ВАГО) в Киеве и очередного пленума (конференции) Комиссии по переменным звездам Астрономического совета АН СССР в Ростове-на-Дону. С тех пор каждый год Валентин Григорьевич был участником научных конференций и экспедиций.

В 1962 году В. Г. Каретников окончил университет, имея более 30 печатных работ, и получил направление в Одесский планетарий (открыт в ноябре 1963 г.) и рекомендацию в аспирантуру. Лето он провел на станции Астрономической обсерватории Одесского университета в Маяках. Во время учебы в аспирантуре Валентин Григорьевич был участником первого советско-американского проекта по наблюдениям раскрытия американского искусственного спутника Земли. В эти же годы он активно занимается авиаспортом, став членом Одесского авиаспортивного клуба ДОСААФ: прыгал с парашютом и летал на планерах, был общественным инструктором по планерному спорту. Участвовал во всех областных, занимая призовые места, и двух республиканских соревнованиях (1965, 1967).

Работая на кафедре астрономии, Валентин Григорьевич с 1965 по 1983 год исполнял обязанности секретаря кафедры, читал лекции по большинству предметов кафедры; практически с нуля создал лабораторный практикум более чем из 20 работ; по его инициативе были созданы новые спецкурсы. Он привлек к чтению спецкурсов многих высокоэрудированных сотрудников Астрономической обсерватории и других учреждений. В 1983 году Каретников стал заведующим кафедрой астрономии, а в 1968 году защитил кандидатскую диссертацию. Тогда же его официальный оппонент профессор Д. Я. Мартынов (МГУ, Москва) сказал, что через 7 лет приедет на защиту его докторской диссертации. Однако, загрузка основной и дополнительной работой была настолько значительной, что представить в специализированный совет Московского университета докторскую диссертацию ученый смог только в 1988 году. Диссертация была принята и успешно защищена – голосование было единогласным.

В. Г. Каретников оказал помощь в создании Астрономической обсерватории Сегедского университета (Венгрия). Позже, уже в 1990-х годах, Каретников дважды выезжал в Венгрию для участия в конференциях, на которых обсуждались результаты работ обсерваторий городов Байя и Сегед. Можно утверждать, что В. Г. Каретников внес вклад в развитие современной венгерской астрономии.

В 1989 году Валентин Григорьевич стал первым выборным директором Астрономической обсерватории Одесского государственного университета и работал в этой должности до середины 2006 года. 

На кафедре и в обсерватории стали развиваться астрономоисторические исследования, и в 1994 году, к 200-летию Одессы, появилась 1-я часть сборника «Страницы истории астрономии в Одессе»; к 1997 году было выпущено четыре части сборника. А в 1999 году был возрожден ежегодный выпуск «Одесского астрономического календаря», основанного академиком А. Я. Орловым в начале XX столетия. К 2008 году увидели свет восемь выпусков, к печати подготовлен 9-й выпуск. Главный редактор этих изданий – В. Г. Каретников.

Наличие у обсерватории собственных изданий позволило ей обмениваться ими с другими астрономическими учреждениями и получать научную периодику, денег на приобретение которой в смете обсерватории не было. Появились связи с Международной организацией астрономических библиотек. В. Г. Каретников вошел в редколлегию международного журнала «Astronomical and Astrophysical Transactions», где получили возможность публиковаться сотрудники обсерватории. В эти же годы стало традиционным проведение в Одессе кафедрой астрономии университета и обсерваторией ежегодных международных научных конференций. В некоторые годы их было несколько, а с 2000 года – 7 Гамовских международных молодежных астрономических школ. Все они проходили либо под руководством, либо при активнейшем участии Валентина Григорьевича.

При директорстве В. Г. Каретникова изменился статус обсерватории. Переведенная в 1985 году в ранг научно-исследовательской лаборатории научной части университета, обсерватория сначала вернула себе статус научного учреждения, а в 1993 году стала Научно-исследовательским институтом I категории с сохранением исторического названия «Астрономическая обсерватория» и получила права юридического лица.

Этот статус она сохраняет и по сей день, являясь крупнейшим и наиболее плодовитым научным подразделением Одесского национального университета.

После образования независимой Украины при участии Каретникова создана Украинская астрономическая ассоциация (в 1995годах он был ее вице-президентом). Одесское астрономическое общество и два одесских общества любителей астрономии (НПОЛА и Астродесс).

Валентин Григорьевич – академик-учредитель Академии наук высшей школы Украины (1992). В 1996 году его избрали академиком Академии истории и философии естественных и технических наук (Украина). Благодаря его усилиям был создан первый в Украине учебный план для вузов по специальности «астрономия» и выпущен на украинском языке школьный учебник по астрономии (авторы И. А. Климишин, И. П. Крячко), послуживший основанием для возвращения в школы Украины ранее исключенного из преподавания предмета «астрономия». По его инициативе создан учебник для вузов «Курс загальної астрономії.

2005 год был для Валентина Григорьевича очень тяжелым.

Его сердце не выдержало – инфаркт случился прямо во время заседания ректората университета. И с 2006 года он переходит  на должность главного научного сотрудника обсерватории и профессора кафедры астрономии, оставаясь советником нового руководства кафедры и обсерватории.

В. Г. Каретников с 1982 года является членом Международного астрономического союза, он почетный профессор Современного гуманитарного университета Москвы (2000), почетный член Украинской астрономической ассоциации (2003), лауреат премии имени Н. П. Барабашева Национальной академии наук Украины (2003), награжден медалью имени В. П. Глушко Федерации космонавтики России (2003), именем «Karetnikov» Международный астрономический союз назвал астероид № 4685.

В 1970 году Валентин Григорьевич прекратил членство в Одесском авиаспортивном клубе ДОСААФ, успев получить также налет на самолетах ЯК-12 и ЯК-18 самолетного звена, пришедшего на замену планерному звену в 1969 году. Тогда же он, имея тягу к немоторному спорту, пришел в Черноморский яхт-клуб. Он плавал на яхтах «Арго», «Феб», «Спрут», получил свидетельства яхтенного рулевого II, а затем I класса. В 1982 году организовал приобретение обсерваторией яхты «Виру» и был ее походным капитаном, а в 1984-2006 годах был капитаном яхты «Персей». С 1986 года имеет звание яхтенного капитана и соответствующие дипломы советского, переходного и украинского образца. Имеет также международный сертификат яхтенного шкипера.

В. Г. Каретников – участник многих всесоюзных, республиканских и областных регат, неоднократный призер последних.
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