Управление культуры, национальностей, религии и охраны объектов культурного наследия Одесской областной государственной администрации
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Одесская областная библиотека для юношества
им. В. В. Маяковского
Серия «Ученые Одессы»
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ИХ ВСЕЛЕННАЯ – НАУКА

Биобиблиографический указатель литературы

Вып. 2
Одесса-2016
Их Вселенная - наука: биобиблиогр. пособие.-Вып.2/сост. Н.И.Степанова; Одес.обл. б-ка для юношества им. В.В. Маяковского.-О.,2016.-( Ученые Одессы).

Библиографический указатель «Их Вселенная – наука» (вып.2) продолжает серию краеведческих пособий, изданных нашей библиотекой: «И назван наш город героем» (Одесса в Великой Отечественной войне: литературные произведения), «Когда к истории хотим мы прикоснуться»…» (путеводитель по музеям Одессы), «Великая, творческая Южная Пальмира: «одесский период жизни писателей зарубежья», «Одеса в творчій долі українських письменників», «Их Вселенная – наука» (вып.1) из серии «Ученые Одессы» и др.

В нем нашли отражение биографии и творческий путь ученых, хорошо известных не только в Одессе, но и за пределами нашей Родины.

Они посвятили свою жизнь медицине.

Указатель содержит библиографические описания книг, статей из периодических изданий и ссылки на веб-сайты; дополнен списком сайтов периодики, которые упоминаются в пособии.

С рекомендуемой литературой вы можете также ознакомиться в нашей библиотеке (ул. Академика Королева,46; веб-сайт: http://mayakovka/od/ua ).  Кроме того, можно воспользоваться фондами Одесской национальной научной библиотеки, Одесской областной универсальной научной библиотеки им. М. Грушевского, которые накопили в своих книгохранилищах огромные фонды краеведческой литературы.

Рекомендуется, прежде всего, молодежи, а также преподавателям, библиотечным работникам и всем, кто интересуется историей родного города.

Составитель: Н.И. Степанова

Ответственный за выпуск: Е.А.Чоловская
Даниил Кириллович Заболотный
1866-1929
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28 декабря 2016 года исполнилось  150 лет со дня рождения Даниила Кирилловича Заболотного - выдающегося украинского микробиолога и эпидемиолога, которого называли спасителем человечества от  «черной смерти» — чумы, президента Академии наук Украины в 1928—1929 годах. 

Родился будущий ученый 28 декабря в год, когда в Российской империи было отменено крепостное право. Отец, Кирилл Павлович Заболотный, был крепостным. После отмены крепостного права он получил надел земли в селе Чеботарка на Винниччине (сейчас — с. Заболотное), на котором построил дом. В этом доме родились двое его сыновей — Даниил, а через четыре года — Иван. Мать, Евгения Мироновна, в девичестве Сауляк, была дочерью волостного писаря, и именно поэтому была образованной, она и научила детей грамоте, взрастила у них любовь к знаниям.
В 1871 году, когда умер отец, мальчиков забрал к себе в Ростов-на-Дону брат матери Макар, который после окончания физико-математического факультета Новороссийского университета преподавал природоведческие науки в прогимназии Ростова.
В 1880 Даниил переехал к другому  дяде, В. М. Сауляку, в Одессу, где поступил в Ришельевскую гимназию. По окончании гимназии он поступает на естественное отделение физико-математического факультета Новороссийского университета.

Одновременно  с получением образования  зарабатывает себе на жизнь и обучение, занимаясь репетиторством. Летом 1886-го в Одессе отдыхал наследник российского трона 17-летний Николай Романов. Представители  императорского двора обратились к профессору университета Илье Мечникову с просьбой найти для царевича репетитора по биологии. Тот посоветовал  Даниила Заболотного, который был старше всего на два года наследника. Заработанные репетиторством деньги студент потратил  на посещение театров.

Еще обучаясь в гимназии, Заболотный увлекался произведениями  революционных демократов, выучил наизусть  «Кобзаря», начал сам писать патриотические стихотворения, которые заинтересовали  Лесю Украинку. Она вспоминала про него в письмах к друзьям. Через некоторое время его деятельность оказалась под пристальным надзором полиции, и  во время столкновений студентов в ноябре 1889-го Даниила Заболотного арестовали и исключили из университета за полгода до окончания. Через несколькоо месяцев выпустили из тюрьмы, так как не нашлось прямых доказательств, чтоб заслать в Сибирь. Младший брат Иван, студент юридического факультета Киевского университета, добился для Даниила разрешения остаться в Одессе «на лечение».

После освобождения из тюрьмы Даниил Заболотный устроился на работу в Одесскую бактериологическую станцию, созданную И.И. Мечниковым, в которой проработал два года помощником у директора Якова Бардаха и на всю жизнь увлекся бактериологией. Он убедился, что именно бактериология и эпидемиология могут защитить человечество от ужасных смертоносных эпидемий. Тогда же женился на фельдшере Анастасии, дочери священника из Куяльника. Но семейная жизнь не сложилась. Через год пара решила развестись. Церковь отказала в разрыве брака. Заболотный должен был обратиться за помощью к императорской  семье: за него замолвила слово принцесса Евгения Ольденбуржская.

Под руководством Я. Ю. Бардаха и Н. Ф. Гамалии  Даниил выполнил свои первые научные работы по бактериологии, благодаря которым, а также покровительству И.И. Мечникова и Я.Ю. Бардаха, через два года после исключения ему разрешили экстерном сдать выпускные экзамены в университете, и  он получил диплом І степени. Молодому ученому присудили степень магистра природоведческих наук. Осенью 1891-го Заболотный поступил на третий курс медицинского факультета Киевского университета Святого Владимира. В этом же году женится на  Людмиле Радецкой. После свадьбы молодожены отправились  в родную Чеботарку.
Д. К. Заболотный вместе со своим преподавателем  И.Г. Савченко  в лаборатории профессора В.В. Подвысоцкого и под его непосредственным руководством поставили смелый опыт на себе. Молодые ученые с марта  по май трижды принимали разведенную культуру убитых холерных вибрионов. При этом экспериментаторы не заболели, хотя заражение произошло. Так впервые было подтверждено бацилоношение здоровых людей во время холеры, что имело исключительно важное эпидемиологическое значение.

После окончания Киевского университета Даниил Кириллович работал врачом в Каменец-Подольском. В то время в центре  Подолья  разразилась эпидемия дифтерии,  и молодой врач впервые в мире делает массовую противодифтерийную прививку. Через несколько месяцев  эпидемию удалось погасить.

В 1897 году в Индии вспыхнула холера. Д.К. Заболотный вошел в состав российской экспедиции. Там он установил ряд важных фактов относительно течения этой страшной болезни и ее лечения. По дороге домой, Даниил Кириллович заехал на Аравийский полуостров, где в это время  распространялась эпидемия чумы. Там он совершил осмотр  древних очагов чумы, чтоб выяснить источники  ее распространения  и причины  эндемичности. Вернувшись из экспедиции в Индию, через несколько  месяцев формирует экспедицию по борьбе с чумой в Восточной Монголии. В этой экспедиции Заболотный понял, что исключительно медицинским путем невозможно преодолеть эту болезнь. Он предлагает сжигать  трупы больных чумой, хотя религия это  запрещает. Ему долго пришлось доказывать, что это необходимо делать ради будущих поколений, так как микробы чумы не гибнут, когда их закапывают в землю. Через 50—100 лет они выносятся на поверхность дикими грызунами, и снова будут вымирать новые поколения. Исследования чумы, проведенные Даниилом Кирилловичем, повлияли на развитие всей микробиологии и эпидемиологии в мире. Для Д.К. Заболотного как ведущего  чумолога не было государственных границ, национальных, региональных или  других преград. Чтоб искоренить чуму, он посещает страны Азии, Африки и Европы.
В 1910 году Даниил Кириллович во второй раз ненадолго приезжает в Одессу во время борьбы с эпидемией бубонной чумы. Тогда благодаря его активной и целеустремленной деятельности удалось избежать тяжелых последствий  для жителей и гостей города.

В ноябре 1918 года по семейным обстоятельствам был вынужден приехать в родную Чеботарку (похоронить  жену), а вернуться  назад не смог, так как шла гражданская война. Остался жить и работать в своем селе. Его выбирают комиссаром народного образования Тульчинского повета. Тут он пишет  медицинские рекомендации для селян, в которых рассказывает  про пути заражения инфекционными болезнями и методами их лечения в условиях села, отовсюду принимает больных.
С 1919 по1923 год он – ректор Одесского медицинского института, где создал первую в мире кафедру эпидемиологии с курсом дезинфекции, и читал ее основные дисциплины. Выступал с лекциями, вел разъяснительную работу относительно пятнистой лихорадки и высыпного тифа.

В 1922 году Д. К. Заболотный был избран действительным членом Всеукраинской академии наук (ВУАН), а в 1928-м — возглавил ее. В мае этого же года он основал в Киеве Институт микробиологии и эпидемиологии и стал первым его директором. В 1926-м — действительным академиком  АН СССР. Находясь на должности президента ВУАН, Даниил Кириллович периодически ездит в Ленинград с курсом лекций для студентов по микробиологии. Возвращаясь из очередной поездки, в поезде заболевает гриппом, который дает осложнение — воспаление легких, потом — инсульт, инфаркт. Сердце мирового чумолога, доктора медицинских наук, академика, профессора, президента Всеукраинской академии наук остановилось 15 декабря.

Свое завещание Д.К. Заболотный оставил ученику и товарищу К.М. Бродскому. Завещал, чтобы похоронили его на родине, в селе Чеботарка, возле родной хаты, возле жены. Завещание это выполнено.

Около 20 лет жизни и научно-педагогической деятельности Д.К. Заболотного связаны с Одессой. Значительное влияние на формирование научных взглядов будущего микробиолога произвели выдающиеся ученые нашего университета — И.И. Мечников, А.А. Вериго, А.О. Ковалевский, Я.Ю. Бардах. Даниил Кириллович до конца своих дней не прерывал связей с родным университетом и заботился о продолжении славных микробиологических традиций в alma mater, которые основали его великие учителя.
В честь Д. К. Заболотного названа улица в Одессе.  На фасаде главного корпуса Одесского национального университета им. Мечникова установлена мемориальная доска. 
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Мечников Илья Ильич

(1845-1916)
Имя Ильи Мечникова — великого ученого, лауреата Нобелевской премии, — известно, пожалуй, всем. Именно ему мы обязаны множеством открытий. В их числе — работы по изучению иммунитета, благодаря которым появились вакцины против холеры и тифа, труды по биологии и зоологии, исследования, посвященные увеличению продолжительности жизни человека. Он был зоологом, эмбриологом, патологом, бактериологом, эпидемиологом, иммунологом, геронтологом, демографом, философом.
Сложно представить себе, как мог один человек справиться с такой огромной умственной и физической нагрузкой. Однако Мечникову это удавалось. Особенно привлекали его внимание вопросы, на которые еще не было дано ответа. Мало кому известно, что даже открытием «болгарской палочки» — основы для изготовления кефира — мы обязаны этому ученому, нашему соотечественнику.
Нельзя не отметить особое отношение Ильи Ильича к работе, которую он рассматривал как наиболее важную вещь в жизни: «Работа — это лекарство, лучше которого ничего быть не может».
Уроженец Харьковской области Илья Мечников, постигавший науку в Одессе, не мог надеяться на богатое наследство. Его отец, Илья Иванович Мечников, офицер царской охраны, еще до рождения сына успел проиграть в карты большую часть приданого, которое дал своей дочери Эмилии состоятельный еврейский писатель и просветитель Лев Невахович. Эмилия Львовна была вхожа в писательский круг, лично знала Пушкина. Александр Сергеевич ласково называл ее Милочкой и говорил: «Вам так идет ваше имя, мадемуазель». Осталась небольшая деревня Ивановка, расположенная недалеко от Харькова, куда жене и удалось спровадить непутевого супруга. Именно здесь в мае 1845 года у них родился пятый ребенок, названный в честь отца Ильей.

Несмотря на семейные неурядицы и сложное материальное положение, матери удалось дать своему «последышу» хорошее образование. Мальчик был влюблен в природу. Он блестяще учился в Харьковском лицее, получив в 1862 году вместе с аттестатом зрелости золотую медаль, Илья решил продолжить обучение в Вюрцбургском университете. Однако по прибытии в Германию обнаружил, что немного поторопился: до начала занятий оставалось еще почти два месяца, которые надо было где-то прожить на крайне скудные средства. Пришлось возвращаться в Харьков и поступать в университет на естественное отделение физико-математического факультета. Окончив первый курс, он подал заявление с просьбой об отчислении. В одном из ведущих вузов империи юношу не устраивал темп обучения. Терять на учебу четыре года Илье не хотелось, поэтому, уйдя из университета, он за 12 месяцев освоил оставшуюся программу и уже в 1864 году сдал экстерном экзамены за весь курс.

Одесса, 1865 год. Одесситы отмечали событие всероссийского масштаба - основание своего, названного Новороссийским, университета. Туда начала съезжаться профессура. Прибыл и Илья Мечников. В новом университете его зачислили доцентом кафедры зоологии. Молодой Мечников выделялся среди профессуры широтой взглядов, нешаблонными подходами к чтению лекций. В отличие от большинства старой профессуры, он редко приводил общеизвестные данные, а ссылался на европейских авторитетов, рассказывал о результатах собственных научных исследований времен стажировки за рубежом, приобщал студентов к дискуссиям. Его лекции проходили оживленнее, интереснее, их охотно слушали студенты не только естествоведческого, но и других факультетов. Это многим не нравилось. Некоторые завидовали: в 24 года за серию научных работ по сравнительной эмбриологии ему и профессору А.Ковалевскому была присуждена престижная премия Бэра. Вскоре молодой ученый поехал стажироваться в столичный Петербургский университет. Там его тоже приняли доцентом кафедры зоологии. Время, проведенное в Петербурге, было использовано с толком - в свои 24 он года защитил докторскую диссертацию. А что же дальше? Соответствующей профессорской вакансии не было, и он, будучи уже женатым, возвратился в Одессу. А здесь за время его отсутствия многое изменилось. С одной стороны, талантливые, с прогрессивными взглядами ученые - И. Сеченов, А. Ковалевский, С. Посников, а с другой - консервативная профессура, успевшая, однако, укрепить свои позиции. Мечников, уже профессор, углубился в научную деятельность. Продолжал преподавать зоологию, одновременно вел исследовательскую работу в области сравнительной эмбриологии и зоологии беспозвоночных. Тем временем Россию начала трясти политическая борьба. А поскольку власти видели основной источник крамолы в университетах (в политических делах проходили то студенты, то лица, недавно его окончившие), началось невиданное доселе давление на высшие учебные заведения. Были изданы «Временные правила», фактически сводившие на нет свободу, которой до сих пор пользовались университеты. Новые предписания властей дошли и до Одессы. Была введена должность инспектора, причем не избранного советом университета, а назначенного администрацией учебного округа. В обязанности инспектора входила слежка за «направлениями мысли» студенчества. Ситуация в университете обострилась после 1 марта 1881 года - дня гибели императора Александра II. Начались подкопы под прогрессивно мыслящих ученых, в частности профессора С. Посникова. Студенты выступили в его защиту, устроили массовую сходку. Троих исключили из университета, дав повод к новым студенческим выступлениям. Власти обратились к самым авторитетным профессорам, в том числе и к Мечникову, с просьбой использовать свое влияние на молодежь для ее «умиротворения». Ученые, конечно, отказались. Обстановка обострялась. И наиболее известные и почитаемые в университете профессора, среди них и Мечников, в знак протеста подали заявления об отставке. Тогда студенты написали открытое письмо ректору: «Всех нас глубоко поразило решение профессоров Преображенского, Мечникова, Гамбарова уйти из университета... Ваше управление, Семен Петрович, вредно для университета, поэтому мы надеемся, что вы, дабы не потерять лучших профессоров, сами откажетесь от дальнейшей ректорской деятельности...». Илья Мечников вспоминал о тех временах следующим образом: «Власти... продолжали преследовать без разбора. Положение профессоров, которые и не имели ничего общего с противоправительственными направлениями, но не видели необходимости в тех преследованиях, стало буквально нестерпимым». И ученый оставил университет в Одессе.

В Одессе же он познакомился со своей второй женой –  студенткой Ольгой.  На время свадьбы, которая состоялась в день святого Валентина — 14 февраля 1875 года, Мечникову было неполных 30 лет. Ученый, профессор Новороссийского университета, почтенный мужчина. Его считали аскетом и вдруг такой всплеск юношеских чувств к молоденькой, неопытной девочке! Ольга оказалась такой женой, о которой он мечтал: трудолюбивой помощницей, верным, трепетным другом и отличным ассистентом. Увы, эта любовь тоже была омрачена страшной болезнью — Ольга заболела брюшным тифом.

Одесский период, занявший более 15 лет в биографии Мечникова, полон самой напряженной работы и глубоких переживаний как личного, так и общественного характера. Однако, несмотря на крайне неблагоприятную обстановку, именно в Одессе ему удалось сделать немало замечательных научных открытий, выводов и обобщений. Осенью 1882 года он уехал в Италию и работал в Мессине.
В августе 1883 года в Одессе проходил съезд российских естествоиспытателей и врачей. По предложению профессора А.Ковалевского председателем съезда избирают Илью Мечникова. Во вступительном слове Мечников говорил об огромных возможностях науки, в которой еще так много нераскрытого, непознанного, а в программном докладе подтвердил эту мысль конкретными результатами собственных исследований последнего времени. В живой организм вместе с едой, водой проникает огромное количество болезнетворных микробов, но заболеваем мы весьма редко. Почему? Ибо организм имеет целительные силы, противодействующие микробам. Это фагоциты. Доклад профессора Мечникова стал основной сенсацией съезда. А тем временем в мире бушевали инфекционные заболевания. Большой вред приносили холера, дифтерия, а в последнее время стало распространяться и бешенство, от которого не было спасения - смертность стопроцентная. И вот - сенсация! Первое в мире исцеление от бешенства! В Париже Луи Пастеру удалось спасти обреченного мальчика введением ему вакцины против бешенства собственного производства. Значит, наука действительно способна на большие дела. В России впервые предметно заговорили о создании бактериологической станции типа Пастеровской в Париже. И выбор пал на Одессу. Одесская городская управа нашла и средства, приобщились к делу уважаемые в городе благотворители. А когда возник вопрос о руководстве станции, единодушно высказались в пользу профессора Мечникова. Илья Ильич недолго размышлял: Одесса стала ему родной, предлагалось интересное, перспективное дело - почему бы и не взяться?

Главной задачей станции  была разработка методов вакцинопрофилактики сибирской язвы крупного рогатого скота и бешенства. Здесь были организованы и курсы по медицинской микробиологии, а также так называемые «холерные» курсы для земских и городских врачей. Вспоминая об Одесской станции того периода, известный микробиолог Д.К. Заболотный писал: «Станция была тогда единственным живым центром, где бился пульс истинной исследовательской научной мысли, и среди нас, студенческой молодежи, было много желающих туда попасть работать» [22. C.20].

Ученик и ближайший помощник И.И.  Мечникова – Николай Федорович Гамалея (1859–1949) ездил в Париж в лабораторию Пастера для ознакомления с методом борьбы с бешенством, получив для этого средства от Общества одесских врачей. С возвращением Николая Гамалеи из Парижа деятельность бактериологической станции оживилась. Обсудили, проанализировали собственные наработки, опыт Пастера. Начался новый этап - практическое применение совместных разработок. И вот в Одессе новость: бактериологическая станция начинает профилактическую вакцинацию людей против бешенства. А чтобы доказать населению, что это совершенно безопасно, не говоря уже о том, что необходимо, Николай Гамалея первым сделал себе прививку. За ним и другие сотрудники станции. Казалось бы, бактериологи-новаторы делают все для блага людей, спасая от возможного неизлечимого заболевания, честь им и хвала. А вышло наоборот - нововведения стали причиной целой серии неприятностей, скандалов, преследований. В народе уже шептались и в полицию поступали анонимные заявления: «Мне доподлинно известно, что на станции специально заражают холерой и бешенством…».
Даже коллеги смотрели на Мечникова с опаской, а он  был просто в отчаянии: «Разве можно жить в подобных условиях? Разве можно вести какую-нибудь работу?..» Он устал объясняться с невежественными ревизорами, устал преподавать, потому что коллеги заняты политическими дрязгами, а студенты прогуливают лекции и семинары ради очередного митинга. У него нет сил вновь и вновь повторять: «Я не интересуюсь политикой либо интересуюсь ею весьма мало. Я ею никогда не занимался и не занимаюсь. Зато я интересуюсь наукой и нуждами научной работы. Я не могу не защищать их от вторжения политики».

И главное: на родине не хотят верить в его теорию фагоцитоза. Зато великий Пастер верит, и зовет к себе работать. Без политики, без доносов, без ревизий. Просто работать. 14 ноября 1888 года в Париже торжественно открыт Пастеровский институт, во главе двух из шести отделений которого находились Илья Мечников и его ученик из Одессы Николай Гамалея.

Дело Н. Гамалеи и И.Мечникова продолжает жить и в наши дни, ведь Одесская лаборатория стала Одесским научно-исследовательский институтом вирусологии и эпидемиологии (сейчас - Украинский научно-исследовательский противочумный институт имени Мечникова).
Когда-то в Одессе Мечников на VII съезде естествоиспытателей и врачей сделал историческое сообщение «О целебных силах организма». В 1908 году автор этих идей, главного открытия своей жизни — явление фагоцитоза — был удостоен Нобелевской премии. Суть явления — гениально проста: любой организм реагирует на вторжение в него инородного тела, пытаясь его локализовать, отторгнуть либо уничтожить. Иначе говоря, здоровые клетки организма стремятся уничтожить больные клетки. Если организм сильнее, он выздоравливает, если же «вражеские клетки» окажутся более жизнестойкими, организм погибает.
Эта теория быстро приобрела популярность не только в научных кругах. Так, будущий итальянский диктатор и отец фашизма, а в ту пору ищущий себя молодой социалист Бенито Муссолини ухватился за открытие Мечникова, распространив его на политику. Он выдвинул идею социалистического фагоцитоза, при котором здоровые элементы уничтожают больные элементы общества. Сам Мечников к этому, естественно, никакого отношения не имел.
Велика роль Мечникова в создании противохолерной вакцины. Когда-то в Одессе Мечникову помешали заниматься исследованиями холеры.  В Пастеровском институте он изучал ее несколько лет. Опыты над животными не давали результата, и тогда в качестве подопытного кролика ученый выбирает себя — выпивает стакан холерной культуры. Мечникову везет — болезнь не берет его. Тогда он просит своего помощника повторить этот эксперимент. Тот, не дрогнув, выпивает стакан этой заразы, и снова — положительный результат, не заболевает. Значит, успех — вакцина найдена!

В Одессе именем ученого названа не только улица, но и Национальный университет.
Когда в 1991 году одесским улицам начали возвращать старые названия, улицу Пастера (ранее Херсонскую) не тронули. Луи Пастер должен был присутствовать в Одессе, и именно в этом месте. Потому что только на улице Пастера может находиться университет имени Мечникова.
Умер  И.И.Мечников в Париже 15 июля 1916 года в возрасте 71 года. 
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Николай Иванович Пирогов  – выдающийся хирург и анатом, основоположник военно-полевой хирургии. Его называли Ломоносовым медицины. На его открытия до сих пор опираются все мировые военные и гражданские хирурги. Он совершил революцию в науке и сохранил жизни многих людей. Его работы положили начало анатомо-экспериментальному направлению в практической хирургии. Именно Пирогов впервые в мировой практике применил наркоз в военно-полевых условиях

В 1828 году Пирогов окончил медицинский факультет Московского университета, до 1832-го готовился к профессуре в Дерптском (Тартуском) университете, а в 1836-1840 годах состоял профессором теоретической и практической хирургии этого высшего учебного заведения. В 1841-1856 годах – профессор Петербургской медико-хирургической академии. В это время (1854-1855) Пирогов выехал на место боевых действий Крымской кампании  как военный хирург, провел множество сложных операций в полевых условиях. Тогда же Николай Иванович впервые посетил Одессу и очень полюбил этот пестрый, доброжелательный приморский город. 
Украинский период его деятельности освящен слабо, особенно одесский. Архивные и другие документальные материалы помогли воссоздать плодотворный труд великого ученого на юге Украины.
С театра военных действий в Крыму (1854-1856 гг.) он возвратился в Петербург, как триумфатор. Перед ним открывалась блестящая карьера - и вдруг рапорт об отставке, поданный начальнику Медико-хирургической академии. Почему? Были различные суждения. Ясно одно: талантливому человеку, тем более с его прямым, бескомпромиссным, неуживчивым характером, трудно было избежать конфликтов с завидовавшими ему посредственностями. Многих шокировали его прогрессивные взгляды. Так было в академии, где он прекрасно себя проявил в качестве хирурга, ученого, экспериментатора, и в годы Крымской войны, когда его обвинили в подрыве авторитета военной администрации. А ведь главный военный хирург стремился лишь резко уменьшить огромные человеческие потери, не дать умереть раненым, совершенствуя никудышную организацию медицинской помощи в Севастополе. Однако отставка была принята. Куда теперь пойти, чем заняться? Пирогов определился. Он жил среди студенческой молодежи, которая ему импонировала. Наблюдая за организацией среднего гимназического образования, у него накапливались идеи и в этой сфере деятельности. И, будучи доктором медицины (он им стал в 26 лет!), тоже неожиданно для многих вдруг «разродился» педагогическим трактатом «Вопросы жизни», впоследствии переведенном почти на все европейские языки. В том труде раскрылся талант и Пирогова-педагога. Что заинтересовало министра просвещения А.С.Норова, и он предложил доктору медицины должность попечителя Одесского учебного округа (1858-1861) .
Одесское чиновничество было поражено энергией нового попечителя. Работники системы народного просвещения, которых стращали высокой требовательностью их начальника, крутым характером, были приятно удивлены его тактичностью, доступностью, перед ним не нужно было вытягиваться в струнку, как перед другими чиновниками. И если уж работать, то работать. Перво-наперво новый попечитель учебного округа совершил инспекционную поездку по вверенной ему территории, а это пять южных губерний. На своем жестком тарантасе объездил сотни городов, местечек и сел, зачастую шел домой к местному учителю, у него оставался и на ночлег, иной раз и спать приходилось на полу. Его непритязательность была поразительной - при его-то чине действительного статского советника, гражданского генерала. А ценой за неудобства быта была богатейшая, не понаслышке, информация о состоянии народного образования в округе. Да, убедился новый попечитель: ему и на образовательной, педагогической ниве придется оставаться врачевателем, но исцелять нужно будет не больных, а больное общество. И пошла первая его докладная записка в Петербург, в Министерство просвещения «О состоянии образования в Новороссийском крае и кричащей необходимости перестройки учебных заведений». Попечитель изучил состояние дел и в самой Одессе. Гордостью приморского города был Ришельевский лицей. В упомянутой докладной записке указывалось: «Главный светоч этого края - лицей - еле светит и не решает даже самых кричащих проблем». К сему - конкретные предложения по реформированию учебного и воспитательного процессов. А что местная власть? Полновластный хозяин края генерал-губернатор граф Строганов сначала следил за действиями нового попечителя со снисходительной улыбкой - пускай тешится, скоро надоест. А если по существу, то какая надобность затевать реформы, когда и тем, что есть, в Петербурге довольны, зачем лишние хлопоты? Однако попечитель оказался не из тех людей, которые что-то начинают и не доводят до конца. В своих преобразовательных идеях он шел дальше: целесообразно было бы реорганизовать лицей в Новороссийский университет. Ценой огромных усилий попечителю удалось добиться принципиального согласия властей на основание университета. Но только с двумя факультетами - физико-математическим и историко-филологическим, обычными для провинциальных высших учебных заведений. Тогда попечитель представил чиновникам убедительнейшую статистику заболеваемости и смертности населения края, который традиционно, с давних времен страдал от чумы, холеры, тифов и прочих заразных болезней. «Будем думать» - пообещали в канцелярии генерал-губернатор. Пока же чиновники думали, попечитель учебных заведений готовил документы по совершенствованию среднего образования. Он был за «возбуждение любви к занятиям и развитие самостоятельного разума» вместо механического «зазубривания» учебного материала. Работа находила его и в редкие часы досуга. Ему приносили местную газету «Одесский вестник». О чем же она пишет? Какой информацией питает читателей? Это заметки о биржевом курсе, о судах, бросивших якорь в Одесском порту, а то и просто обывательские сплетни. Но ведь эту газетенку, влачащую жалкое существование, можно поставить на службу обществу, сделать ее содержательной и полезной. Новое предложение неугомонного попечителя хотя и с трудом, но приняли - «Одесский вестник» был передан Ришельевскому лицею с его весьма мощным интеллектуальным потенциалом. Но вскоре генерал-губернатор Строганов пожалел о том. На страницах газеты стали печатать откровения типа «Есть еще на свете много господ, и степных, и столичных, которые не знают, что можно и даже нужно идти вперед». Или: «Газета даст всем и каждому возможность на полный голос опровергать неправду, вскрывать ошибки». Тут уж активизировалось и окружение генерал-губернатора, сигнализируя о вредном направлении, коим идет обновленный по предложению господина Пирогова «Одесский вестник». Снисходительная улыбка исчезла с лица хозяина края.
Утомленный постоянной борьбой с рутиной, Николай Иванович в отпускную летнюю пору с большим удовольствием вместе с семьей отправлялся в расположенную неподалеку от Одессы немецкую колонию Люстдорф, где снимал небольшой домик. Там он не только отдыхал от одесских неприятностей, но и углублялся в свою любимую врачебную работу. Началось с того, что он спас жизнь умирающему рабочему. Известие об этом быстро распространилось по округе. И начали идти к чудесному доктору каждый со своими бедами. Мог ли истинный врач отказать в помощи этим бедолагам? Лечил бесплатно. Больных принимал в своем домике, выделив под своеобразную сельскую амбулаторию одну комнату своего жилища. Вот как описывала эту амбулаторию тогдашняя газета «Российская старина»: «Обустройство самое простое: большой письменный стол, на котором громоздились книги, брошюры, списанные листы бумаги, в стороне - анатомический стол, на нем хирургические инструменты. В углу - раздвижное кресло, умывальник... Николай Иванович принимал всех одинаково: одетых в шелка приезжих дам и забрызганных известью рабочих». В Люстдорфе, в кругу родных и близких, вдали от одесских чиновников, он чувствовал себя легко и свободно. Здесь можно было углубиться в свои дневники, записи, обобщить, проанализировать наблюдения последнего времени, привести в порядок мысли. Плодом его размышлений стали публицистические труды: «Чего мы желаем», «Школа и жизнь», ряд других. В нем органически сочетались педагог и врач. Обогащенный множеством наблюдений за укладом провинциальной жизни, состоянием водоснабжения городов и поселков, за общим санитарным состоянием обширной территории, Пирогов лишний раз убедился в огромном значении профилактики в медицине. Скольких опаснейших болезней можно было бы избежать, если бы удалось устранить условия, их порождающие! Окончательно вызрел его знаменитый тезис о приоритете медицины предупредительной.
А тем временем отношения попечителя учебного округа и генерал-губернатора обострялись. Костью в горле графу Строганову стала преобразованная попечителем газета «Одесский вестник», распространяющая вольнолюбивые идеи, высокий авторитет Пирогова среди населения, его несгибаемый характер. И вместо того, чтобы всячески поддерживать проекты Пирогова, направленные на благо людям, чиновничество оказывало ему всяческие препятствия. Как ощутимее насолить попечителю-реформатору? Делом номер один в Одессе для него было учреждение в городе университета - от этой идеи он не мог отказаться и пробивал ее, как только мог. Сознавая, что один в поле не воин, заручился поддержкой местной интеллигенции, сосредоточенной в Ришельевском лицее. Поддержкой учащихся, среди которых были и дети весьма влиятельных родителей. Этими силами, весьма ощутимыми, и продолжал наступление. Местная власть вынуждена была уступить общественности. Но при этом не упустила случая и нанести удар попечителю.
Да, решение об учреждении университета было принято и где положено, согласовано, однако... Вместо предлагаемых трех факультетов было оставлено два, физико-математический и историко-филологический, но самый важный для населения края - медицинский остался за бортом. И даже последняя эпидемия холеры в крае не поколебала администрацию, решившую капитально испортить настроение попечителя, взять реванш за прошлые его победы на ниве просвещения и народного здравоохранения. Но это был не тот реванш, которым бы довольствовался генерал-губернатор и его окружение. И в ход пошла тяжелая артиллерия - доносы на высочайшее имя. А чтобы придать им дополнительную убойную силу, граф Строганов привлек к антипироговской кампании и херсонского предводителя дворянства Касимова. Главные статьи обвинения в доносах - возбуждение господином попечителем нездоровых, свободолюбивых настроений среди населения, особенно студенческой молодежи, подрыв авторитета власти. Точно в цель одесские правители попали сообщением о крамольной идее попечителя учебных заведений расширить прием в российские университеты, дабы высшее образование могли получать не только дети дворян, но и наиболее подготовленные выходцы из простонародья. И это как раз в то время, когда в России своего пика достигла борьба за освобождение крестьян от крепостничества. К радости одесского истеблишмента, стала известна реакция Александра II на последнее донесение генерал-губернатора по поводу предлагаемой Пироговым демократизации приема в университеты. «Тогда у нас в России будет столько же университетов, что и «кабаков», - изрек государь-император. И тут же распорядился: попечителя уволить. Более дипломатичный, уже новый министр просвещения Ковалевский осмелился предложить как-нибудь смягчить увольнение, дабы не вызвать нежелательного возбуждения в обществе, имея в виду авторитет Пирогова, его известность в мире. К тому же и возраст опального попечителя еще не пенсионный... И предложил свой вариант решения его судьбы - отправить в Киев, где как раз открылась вакансия на ту же должность попечителя учебного округа. Тепло провожаемый многочисленными единомышленниками, искренне поблагодарив их за поддержку, Пирогов отправился в Киев. Подарив перед отъездом свою большую библиотеку Ришельевскому лицею.
И все-таки люди помнят и ценят добро. Знаки искренней благодарности Пирогов ощутил со стороны одесситов даже через четверть века. Это было в Москве в 1881 г. Здесь состоялось его чествование в связи с 50-летием лечебной и научной деятельности. Собралось множество народа не только со всех концов России, но и из зарубежья. Такого чествования Москва не помнила - одно только чтение приветственных писем и адресов заняло четыре часа. Виновник торжества стал почетным доктором медицины многих известных отечественных и европейских университетов. И, конечно же, самого родного (после Московского) - Новороссийского в Одессе. Тамошние коллеги достойно ценили усилия своего бывшего попечителя учебного округа в борьбе за открытие университета. - Однако главного медицинского факультета у вас так и нет... – с печалью в голосе отметил юбиляр. - Будет, дорогой Николай Иванович, непременно будет! - заверили одесситы. И конечно, мечта Пирогова об открытии медицинского факультета в Одесском университете осуществилась. Правда, это случилось уже после его смерти.
Вспоминая годы, когда Н.И. Пирогов был попечителем Одесского учебного округа, А.М. де Рибас говорил: "Молодежь жадно прислушивалась к каждому его слову, а каждое слово Н.И. Пирогова было проникнуто духом правды, света и свободы". Авторитетные авторы фолианта, изданного муниципалитетом к 100-летию Одессы (1894), пишут: "Сильно подняв своими циркулярами и статьями самосознание одесских педагогов и всего общества, Н.И. Пирогов значительно возвысил и уровень одесской литературы тем, что по его ходатайству единственная в то время одесская газета была передана в ведение Ришельевского лицея, и два из даровитейших профессоров его, А.М. Богдановский и А.И. Георгиевский, были назначены ее редакторами". Речь вдет о газете "Одесский вестник", которая, правда, лишь один год (1858) курировалась лицеем, однако, "пироговские традиции" не были утрачены и после возвращения этого издания в ведение новороссийского генерал-губернатора. 
Кроме попечительской деятельности, Николай Иванович Пирогов был хирургом Одесской городской больницы.
Квартировал он в гостинице "Франция", на последнем нечетном квартале Дерибасовской, между Преображенской и Колодезным переулком. День-деньской в коридорах отеля толпились больные и увечные бедняки, которых он лечил совершенно безвозмездно. Здесь же он принимал посетителей по служебным и частным вопросам, здесь же писал свои капитальные труды по хирургии, отсюда то и дело отправлялся со своим потертым кожаным баулом делать сложную операцию – днем и ночью, в жару и холод. Это был не просто блестящий врач-диагност и одновременно практик, не только, талантливый педагог, это был величайший гуманист.
В нашем городе имя Н. И. Пирогова носит  Одесский медицинский институт (сейчас Одесский национальный медицинский университет),   окружной военный госпиталь, санаторий, улица и переулок в Приморском районе. 
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Пучковская Надежда Александровна
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В 1999 году впервые звание «Почётный гражданин города-героя Одессы» было присвоено женщине, директору Института  глазных болезней и тканевой терапии  им.Филатова, «Института света», как назвал его один зарубежный учёный  - Надежде Александровне Пучковской.  Невзирая на все высокие титулы, огромный объем работы не только как руководителя одного из крупнейших институтов страны, но и практикующего врача, до преклонного возраста она выполняла сложнейшие операции, возвращая зрение людям, иной раз потерявшим уже всякую надежду. Тончайшие пальчики этой женщины выполняли более чем ювелирную работу. Ибо в отличие от даже самых талантливых и прославленных мастеров-ювелиров, оперирующий офтальмолог творит чудеса на живом организме, на самом нежном и ранимом человеческом органе - глазе. Здесь не должно быть ошибок, ибо малейшая ошибка может стать роковой... 

Надежда Александровна Пучковская родилась 25 мая 1908 года в г. Смоленске в семье известного врача-оториноларинголога Александра Митрофановича Пучковского. Он окончил Военно-медицинскую академию в Санкт-Петербурге, некоторое время специализировался по оториноларингологии, работал в Харбине в военном госпитале. Решение стать врачом пришло к Наде еще в детстве, когда ей, маленькой девочке, приходилось вместе с родителями колесить по дорогам первой мировой войны (отец в те годы был начальником санитарного поезда).  Затем  доктор Пучковский был назначен начальником санитарного управления Румынского фронта, штаб которого располагался в Одессе. Сюда мама с Надей приехали, чтобы проведать отца. С  вокзала они ехали по Пушкинской. На улицах было много людей с красными флагами и бантами. В этот день, 7 марта (по старому стилю) 1917 года, в России свершилась Февральская революция, которая затем перешла в Октябрьскую и Гражданскую войну...  Все это задержало Пучковских в Одессе на несколько лет. Отец служил в Красной армии, был главным врачом 411-го госпиталя. На его базе он организовал кафедру отоларингологии медицинского факультета Новороссийского университета. Кстати, когда дочь решила стать врачом, А. Пучковский  сказал ей: «Хочешь идти в медицину, иди, но не будь оториноларингологом, выбирай свою дорогу». Уже студенткой мединститута она приняла решение стать офтальмологом. 

Чем  запомнилось Пучковской детство в городе? Летом - морем. А зимой - запахом хвои. Праздниками Рождества и Нового года. С первых послереволюционных лет и до начала 30-х новогодние елки в СССР были запрещены. Сегодня, даже трудно себе представить, как рисковали родители, решившие устроить своим детям этот праздник. А о Рождестве и думать было опасно...  Елочных украшений практически не было: все погибло в гражданскую. Чудом уцелевшие один-два стеклянных шара венчали импровизированную елку. Остальное мастерили сами из цветной бумаги, фольги, ваты. И эти навыки потом пригодились Наде.  Мама очень хотела, чтобы она изучала французский, а на углу Канатной и Успенской улиц находилась единственная в Одессе женская гимназия Беленде-Баллю, где обучали французскому.  Надюшу и отправили туда. Кстати,  большой двухэтажный дом, где была гимназия, сохранился до сих пор, он совершенно не изменился. 

Она была фантазеркой, впрочем, в ее фантазиях как бы просматривалась будущая профессия, дело всей жизни.  Школьницей ей очень хотелось носить очки. Это, честно говоря, странно: дети обычно их стесняются. Так вот, она ныла, жаловалась родителям и учителям на плохое зрение. В школе Надю пересадили на первую парту - ничего не помогало. Наконец, отец повел её к своему коллеге-глазнику Владимиру Петровичу Филатову. Тот сразу распознал в девочке  симулянтку, и очки ей тогда не достались...   Так состоялась первая встреча Надежды Пучковской с академиком Филатовым, ставшим ее наставником и другом. Но это будет позже.

В 1921 году доктор Пучковский был избран заведующим кафедрой Киевского медицинского института, и семья переехала в будущую столицу Украины.     В Киевский медицинский институт Надежда Пучковская   поступила в 1925 году, тогда ей было всего 17 лет. Большинство студентов были значительно старше, многие работали до поступления фельдшерами или имели другие специальности. И все же Надежду влекло в Одессу. Закончив Киевский медин, она становится аспиранткой Одесского, специализируется по гистологии и офтальмологии.  Уже тогда  ее, как талантливого диссертанта, заметил В.П. Филатов, советы и рекомендации которого по проведению научных исследований утвердили Надежду Александровну в желании стать офтальмологом.    Правда, с диссертацией пришлось повременить, у неё начались проблемы со здоровьем: от мамы, которая умерла от чахотки, когда ей не было и 40 лет, дочери по наследству достался туберкулез легких. Спас её муж, Роман Боровик, союз с которым, в любви и согласии, был, конечно же, счастьем. Роман не был медиком, он окончил Одесский сельскохозяйственный институт. Его отец Виталий Гаврилович Боровик был хорошим приятелем А.Пучковского.  Роман устроился на работу, где давали продуктовый паек. Видимо, булка с маслом в те страшные годы  и спасла будущее светило отечественной медицины. 

В 1937 году она защитила кандидатскую диссертацию.  На дворе уже кружил жёлтыми листьями ноябрь.  Профессор Александр Пучковский только возвратился из Ленинграда домой в Киев после очередной нелегкой операции. Незадолго до этой вынужденной поездки к ленинградским специалистам у Александра Митрофановича была удалена почка, однако возник рецидив. И снова последовали тяжкие часы на операционном столе...              

Несколько дней последней передышки. А 12 ноября выдающегося врача, еще не оправившегося после этих тяжких испытаний, арестовали.  С  «точки зрения» карательных органов, Александр Пучковский был ненадежной личностью. Печатался и даже бывал за рубежом. В период правления гетмана Скоропадского был назначен главным врачом Одесского военного госпиталя. Учебник «Болезни уха, носа, горла и гортани» издал впервые на украинском языке.    Попытки облегчить участь невиновного тяжелобольного человека или хотя бы что-то передать ему были безуспешны. Дочери и жене заключенного пригрозили - будете сильно донимать, попадете туда же...  Наконец,  сообщили - «10 лет без права переписки». Это было, как стало известно родным позже, было синонимом  расстрела...   

Можно сказать, что судьба все же  милостиво отнеслась  к Надежде Пучковской. Хотя после ареста отца она и была уволена с работы в Киевском медицинском институте, маршрут в «черном вороне» ее миновал, а спустя некоторое время Надежду Александровну восстановили в должности ассистента кафедры гистологии. Дело в том, что как раз в этот период Сталин заметил в одном из выступлений, что дети за родителей не отвечают. И этого оказалось достаточно для гражданского спасения...

Работу над докторской диссертацией прервала Великая Отечественная война: Надежда Александровна была призвана в ряды Советской Армии, назначена начальником глазного отделения фронтового эвакогоспиталя № 1606 в составе 4-го Украинского фронта, прошла по дорогам войны до Кракова.     Кстати, узнав о её мобилизации, Филатов предложил поговорить с генералом - командующим Туркестанским военным округом, чтобы Пучковскую оставили в Ташкенте для участия в восстановлении работы его института. Однако она  отказалась и уехала на фронт.  Нужно учесть, что ранения нередко были множественными... В операционной топилась маленькая «буржуйка», и, если не было электричества, операции вечером и ночью проводились при свете керосиновой лампы. Такое же освещение было и в перевязочной. Эти две керосиновые лампы и складную «темную комнату»  военврачи всегда возили с собой.

После демобилизации в августе 1946 года и до последних дней жизни ее судьба неразрывно связана с Институтом глазных болезней и тканевой терапии им. В.П. Филатова АМН Украины в Одессе. Сюда она приехала по приглашению академика Филатова, здесь проходило ее становление как крупного ученого, специалиста и организатора здравоохранения. В 1946-1952 годах Надежда Александровна работала заведующей отделением восстановительной офтальмологии, в 1952-1956 годах - заместителем директора Института по научной работе. С 1956 года, когда не стало Филатова, она возглавила Институт и на протяжении почти 30 лет - до 1985 года - сохраняла, развивала и умножала идеи учителя. 

Многое удалось в жизни Надежде Александровне благодаря огромной работоспособности, организованности, высокой эрудиции, требовательности к себе и другим. Она постоянно помнила завет учителя - никогда не опускать руки, бороться до конца при спасении больного, всячески способствовать развитию научной мысли, подготовке высококвалифицированных специалистов-офтальмологов, технического оснащения Института.

Нет такой области офтальмологии, которая бы не интересовала Н.А. Пучковскую, однако основными направлениями ее научной работы были  кератопластика, лечение ожогов глаз и их последствий, тканевая терапия.

В 1954 году Надежда Александровна защитила докторскую диссертацию, в 1955 - ей присвоено звание профессора. В 1960 году  ей была присуждена премия имени В.П. Филатова Президиума Академии медицинских наук СССР. Сколько труда за этим! Тысячи прооперированных больных, которым возвращено зрение, тысячи благодарных,  увидевших свет счастливцев. Разработанная Н.А. Пучковской  пересадка роговицы возвращала зрение больным, она стала основной операцией  при  бельмах. 

Значительное место в исследованиях Н.А. Пучковской занимали изучение  и разработка новых методов лечения ожогов глаз. Надежда Александровна создала эффективный  метод восстановления  зрения у больных, которые ранее относились к категории безнадежно слепых.
Первую операцию Н.А. Пучковская выполнила в 21 год, а став микрохирургом высочайшего класса, она произвела в общей сложности 13,5 тыс. операций на глазах, причем делала их виртуозно.

Академик Н.А. Пучковская - автор более 300 научных работ, среди которых 11 монографий (5 из них переведены на английский, немецкий и японский языки), 9 авторских свидетельств и патентов. Она подготовила 54 доктора и кандидата наук. Многие ее ученики сегодня возглавляют институты, кафедры, клиники, лаборатории.  Уникальный опыт клинициста, ученого, педагога, администратора, научный авторитет Н.А. Пучковской получили высокую оценку не только на родине, но и за рубежом. Рассказывают, что как-то в Институт приехала иностранная делегация, Пучковскую попросили показать операцию, после которой коллеги из-за рубежа встали перед ней на колени и целовали руки.  После этого иностранцы неделю не выходили из операционной. 

В 1960 году ей присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1961 году Надежда Александровна избрана членом-корреспондентом АМН СССР. В 1968 году удостоена звания «Заслуженный деятель науки и техники Украины», в 1971 году избрана действительным членом АМН СССР, в 1992 году - академиком НАН Украины, а в 1993 году - академиком АМН Украины. Помимо Звезды Героя, Надежда Александровна награждена семью орденами, в том числе и зарубежным - болгарским орденом Кирилла и Мефодия 3-й степени, девятью медалями, многими дипломами и грамотами.

Н.А. Пучковская  - почетный член Международного общества хирургов-офтальмологов, почетный член офтальмологических обществ Болгарии, Германии, Чехословакии, Польши, Вьетнама, Венгрии, действительный член Международной академии офтальмологов. Многие годы Надежда Александровна была главным редактором «Офтальмологического журнала», основанного В.П. Филатовым в 1946 году.  

Многогранной была и общественная деятельность Н.А. Пучковской: в течение 20 лет она избиралась депутатом Верховного Совета Украины, на протяжении двух созывов была заместителем председателя Верховного Совета Украины, в 1985-1987 годах - депутатом Одесского областного совета народных депутатов, членом Комитета советских женщин, председателем республиканской комиссии по борьбе со слепотой и глаукомой. 

С большой теплотой и уважением относились к ней коллеги - офтальмологи Украины, бывшего Союза и других стран мира. Выступая с докладами на многочисленных конгрессах, съездах, симпозиумах, конференциях, она всегда достойно представляла «филатовскую» школу и отечественную офтальмологическую науку.  

Известный одесский  журналист Григорий Мокряк, автор двухтомника в серии «ЖЗЛ» об Н.А. Пучковской – «Их свет – Надежда», работая над книгами, часто общался с ней не только на работе, но и дома, на даче, восхищаясь ее энергетикой, работоспособностью, житейской мудростью и, кстати, умением быстро и вкусно готовить преимущественно вегетарианские блюда. В те минуты смены занятий она предавалась воспоминаниям: «Работала столько, сколько нужно было работать: двадцать – значит, двадцать часов, две недели почти без сна – значит, две недели. И необходимость твоей работы, и любовь к ней, и чувство ответственности – все было в тех, кажется, бесконечных часах за операционным столом. Но главное, что определяло те дни, – это преданность делу». На вопрос о том, каких качеств от человека требует наука, Н.Пучковская отвечала: «Прежде всего, умения преодолеть себя. Помню, как докторскую писала. Была я тогда и заместителем Владимира Петровича Филатова по научной части, и отделением заведовала – больных не могла бросить. На работе нагрузка двойная. Когда же диссертацию писать? Тогда я выработала режим: с пяти до семи тридцати утра – время для диссертации. Потом шла пешком на работу. Ложилась, кстати, спать тоже рано – в девять вечера, чтобы полноценно работать». Не дожив десяти дней до своего 93-летия, Надежда Александровна ушла из жизни 15 мая 2001 г., сохранив поразительную логику и разум до последней минуты. В памяти учеников остались ее советы: «Если мы вернем человеку хоть крупицу зрения – это уже хорошо. Но в каждом случае нужно стремиться добиться максимального результата». Надежда Александровна в своем поведении и отношении к пациентам придерживалась принципов академика В.П. Филатова: «Больной – его величество», «Пессимизм у постели больного и в науке бесплоден, и не ему принадлежит будущее».
По инициативе ее младшей сестры, профессора Г.А. Пучковской, а также при поддержке профессора З.Ф. Веселовской и академика АМН, члена-корреспондента НАН Украины, Заслуженного деятеля науки и техники, лауреата Государственной премииУкраины Н.М. Трахтенберга на основании дневников и записей Надежды Александровныбыла издана книга «Епоха і моє життя»; а к 100-летию со дня рождения Н.А.Пучковской редколлегия в составе ученых института – Ю.А. Марышева, И.С. Збандут, Е.И. Аниной, Е.Г. Стойловской и С.Б. Слободяник – организовала выпуск книги «Н.А. Пучковская в воспоминаниях современников». С интересом читаются все воспоминания, но особенно тепло и образно написал о героине в своем очерке «Надежда Александровна Пучковская – человек и эпоха» академик И.М. Трахтенберг.
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Иван Михайлович Сеченов

(1829-1905)
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1 августа 1829 года родился Иван Михайлович Сеченов - выдающийся учёный в области физиологии, прославивший наш город своей плодотворной деятельностью в Новороссийском университете.

С детских лет он сохранил «замашку выскакивать вперед в задуманных товарищами предприятиях», не оставаться равнодушным свидетелем зла и несправедливости - качество, так нелюбимое власть  предержащими всех времен и народов. Зато во всех бедах и огорчениях выручала другая привычка: «работать, работать и работать». Именно эти слова Ивана Михайловича вспоминал Тимирязев, разговаривавший с ним за несколько дней до смерти... Конечно, не каждый человек, принимающий правильные решения и упорно добивающийся цели, сможет достичь таких результатов,  как Сеченов, - для этого нужны соответствующие способности. Но в любом случае наградой будет интересное дело, для которого не жалко времени, сил, а иногда и своих денег. И именно это важно. Ведь если отбросить время сна, мы как минимум половину жизни проводим на работе. А если говорить о способностях, то их надо в себе искать, и кто знает, что получится, - ведь и Сеченов мог остаться «никуда негодным инженером», а стал замечательным физиологом... В конце жизни он принял еще одно нестандартное решение: в завещании попросил вернуть долг крестьянам его родного Теплого Стана - те самые 6000 рублей, на которые он когда-то начинал учиться физиологии в лучших лабораториях Европы...

Тихим августовским утром в деревне Теплый Стан (ныне Сеченово) Симбирской губернии в семье мелкопоместного помещика из отставных военных  Михаила Алексеевича Сеченова и его бывшей крепостной Анисии Егоровны родился последний сын Иван - восьмой ребёнок. Свои первые шаги ученичества он вместе с младшими сестрами проходил дома, поскольку после смерти отца средств в семье не хватало. Атмосферу «образованности» поддерживали и соседи Сеченовых, давшие миру известных ученых братьев  Крыловых, кораблестроителя Ляпунова, знаменитого педиатра Филатова.  Арифметику, русский и математику преподавал детям священник, а французский и немецкий - гувернантка (позднее он овладел английским и итальянским). Впоследствии прекрасное знание европейских языков помогло Сеченову познакомиться со многими выдающимися физиологами того времени. 

В 1843 году Иван по совету старшего брата поступает в Главное инженерное училище в Петербурге, размещавшееся в Михайловском замке в Санкт-Петербурге и опекаемое самим императором, в котором тогда преподавали талантливые педагоги. Здесь он штудировал физику, химию; математике учился у академика М.В. Остроградского. Училище давало хорошее образование, а обучение стоило недорого - всего 285 рублей с выдачей мундира за счет казны, что для небогатой семьи Сеченовых было немаловажно.
По словам самого Сеченова, «...попади я из инженерного училища прямо в университет на физико-математический факультет, из меня мог бы выйти порядочный физик, но судьба... решила иначе». После училища он недолго и без всякого рвения служит прапорщиком в Киеве, во 2-м резервном саперном батальоне: «В походах не бывал... Похвальных листов от своего начальства не получал... В штрафах по суду и без суда не был...». И снова в судьбу вмешивается случай - знакомство с замечательной молодой женщиной, сестрой товарища по службе. Его любовь не встретила взаимности, но именно эта женщина заставила молодого офицера резко изменить свою жизнь: «Чему, как не ее внушениям, я обязан тем, что пошел в университет - и именно тот, который она считала передовым! - чтобы учиться медицине и помогать ближнему!». Вскоре  юноша приезжает в Москву с твердым намерением продолжить образование. Он становится вольнослушателем медицинского факультета Московского университета. За один год в совершенстве овладевает латинским языком, столь необходимым для медика, и в 1851 году его зачисляют на первый курс.   

Это было время, когда резко увеличился интерес к наукам о человеке. На стыке философии, психологии и медицины рождается физиология человека.   Собственно именно тогда для Сеченова  «идеей жизни» стал человек, его телесная и душевная жизнь.  Наверное, под влиянием именно этих веяний на третьем курсе он «изменяет» медицине, не найдя в ней того, «чего ожидал, - вместо теорий - голый эмпиризм».  Не став лечащим врачом, Иван Михайлович Сеченов стал одним из первооткрывателей основ новой науки, при этом сделав для практической медицины значительно больше, чем многие его современники-медики.  В 1856 году он кончает университет, имея свидетельство об утверждении «в степени лекаря с отличием» и солидный багаж знаний по психологии, философии, истории, приобретенный усиленным чтением книг и лекциями таких выдающихся мыслителей как Т.Грановский, П.Кудрявцев. 

И снова Сеченов (теперь уже совсем самостоятельно) принимает нестандартное решение. Получив после смерти матери и раздела имущества 6000 рублей (огромные для него деньги!), тратит их на поездку для стажировки  за границу « ...с твердым намерением заниматься физиологией». В течение нескольких лет он слушает лекции и работает в лучших лабораториях Европы: в Берлине занимается физиологией у И. Мюллера и Э.Дюбуа-Реймона, медицинской химией у Э.Гоппе-Зейлера и одновременно начинает собственные исследования.  Эти работы, ставшие впоследствии основой его докторской диссертации, продолжаются в Лейпциге, в Вене, и, наконец, в Гейдельберге, в лаборатории Г. Гельмгольца. Пригодились не только деньги, завещанные матерью, но и знания физики, химии, математики, полученные в Инженерном училище...   Во время стажировки Сеченов встречается с однокашником и другом, впоследствии знаменитым терапевтом, С.Боткиным, а также с друзьями Д.Менделеевым, А.Бородиным и А.Бекетовым. Они вместе путешествуют по Швейцарии, Испании и Франции.. 1 февраля 1860 года Сеченов возвращается в Россию, имея сумму денег, достаточную только на билет в четырехместном заднем купе почтового дилижанса от Гейдельберга до Санкт-Петербурга и на питание в течение нескольких дней... 

Ясные и убедительные лекции 30-летнего доктора медицины в Московском университете, сопровождаемые опытами на животных, привлекали не только студентов, но и представителей передовой интеллигенции. Их посещали И.Тургенев, Н.Чернышевский и многие другие. Интересно, что современники считали Сеченова прототипом Кирсанова в романе Чернышевского «Что делать?» и Базарова в романе Тургенева «Отцы и дети». Дружба с Чернышевским и прогрессивно настроенной интеллигенцией послужила причиной отказа Сеченова баллотироваться в 1861 г. на выборах в Академию наук. Атмосфера становится тяжелой, и Сеченов снова уезжает за границу. Он работает в Париже в лаборатории Бернара. Разработанное в тот период учение Сеченова «Рефлексы головного мозга» Павлов назвал «гениальным взмахом русской научной жизни». В нем молодой ученый смело доказывал зависимость психической жизни человека от внешней среды. Цензура запретила «Современнику» печатать работу Сеченова, но «Рефлексы головного мозга» все же были напечатаны в «Медицинском вестнике». Небольшая газета, которую читал узкий врачебный круг, неожиданно вызвала огромный интерес у столичной и провинциальной интеллигенции. Мыслящая Россия заговорила о Сеченове. Книгу объявили безнравственной. Сеченову пришлось уйти из академии. Министр внутренних дел Валуев требовал предания его суду. В это тяжелое для Сеченова время молодой профессор зоологии Мечников и начал борьбу за привлечение его в Новороссийский университет. Борьба Мечникова увенчалась успехом.

В январе 1870 г. Сеченова избрали членом-корреспондентом Академии наук, что, однако, не обеспечивало ему рабочего места в этой системе. 27 апреля Мечников представляет кандидатуру Сеченова на место ординарного профессора по кафедре зоологии физико-математического факультета Новороссийского университета. Однако Министерство просвещения не спешило с утверждением Сеченова в этой должности, и он приезжает в Одессу только в августе, и до 1876 года работал  профессором физиологии.

Здесь помимо обычных занятий со студентами, к которым он всегда относился ответственно, продолжается научная работа: не переставая изучать физиологию нервной системы, сделал крупные открытия в области поглощения из тканей и отдачи углекислоты кровью. Также в эти годы Иван Михайлович открыл механизм мышечного чувства (иначе проприорецепции), позволяющего людям даже с закрытыми глазами осознавать положения своего тела. Совершивший подобное открытие английский ученый Чарльз Шерринтгон всегда признавал приоритет Ивана Михайловича, однако Нобелевскую премию по медицине и физиологии в 1932 получил только он, поскольку Сеченов к тому моменту уже скончался; сконструировал новый прибор для анализа газов крови, продолжил работы по нейрофизиологии, открыл и описал т.н. « рефлекс Сеченова». 

Перед отъездом в Одессу Сеченов заглянул в лабораторию Д.Менделеева. Гениальный химик тотчас предложил ему научную тему. Ему выделили комнату и лабораторное оборудование. Менделеев пришел в восторг от изысканий ученика-профессора. Сеченову тоже было приятно трудиться рядом с Дмитрием Ивановичем, но физиология взяла верх над химией, и, как Менделеев ни уговаривал Ивана Михайловича остаться, он уехал в Одессу. Что касается результатов научных исследований, то они были такими, что Менделеев не смог удержаться от соблазна опубликовать их. 

«Физиология должна признать своего неоспоримого отца в высокоталантливой и столь же оригинальной и светлой личности Ивана Михайловича Сеченова», - писал другой замечательный ученый Климент Аркадьевич Тимирязев. Несмотря на всем известные успехи и международное признание, путь Сеченова никогда не был усыпан розами: его не только проваливали на выборах в Академию наук, но даже в звании заслуженного профессора, о котором ходатайствовал для него Санкт-Петербургский университет, его не утвердило Министерство народного просвещения! Было время, когда Сеченов оставался без работы и находил приют в лаборатории своего друга Дмитрия Менделеева. За пять лет работы в Одессе у него был всего один студент-помощник, и ему помогал другой, самый близкий друг - Илья Ильич Мечников, уже известный ученый. 

Их первая встреча состоялась летом 1865 г. в Италии, в Сорренто, куда 20-летний Мечников приехал вместе с А.О. Ковалевским, специально, чтобы навестить ученого.  Здесь же началась   их дружба. Более шести лет они работали вместе в Новороссийском университете в Одессе, много раз встречались в Петербурге, в Граце, в Париже, где ежедневно виделись в Пастеровском институте и подолгу беседовали. Их последняя встреча состоялась в Москве в 1897 г. - в дни XII Международного медицинского конгресса. 

Свои главные психологические труды ученый создавал в Одессе. Первым слушателем их был И.Мечников. Вечерами Иван Михайлович приглашал его к себе, читал ему статьи, написанные для «Вестника Европы», после чего они отправлялись ужинать в ресторан. Вид моря, теплые вечера в Одессе, по словам Мечникова, переносили его в Италию.  Здесь же, в Одессе,  на квартире молодого профессора математической физики Н.Умова собирался салон-кружок, душой которого был И.Мечников. 

В Новороссийском (Одесском) университете И.М. Сеченов руководил кафедрой физиологии с 1871 по 1876 г., затем занимал ту же должность в Санкт-Петербургском (1876-1889) и Московском (1889-1901) университетах.  За заслуги в исследованиях в области психологии Сеченов был избран почетным председателем I Международного психологического конгресса (Париж, 1889). За годы работы в Петербургском университете не только теория и эксперимент привлекали Сеченова - он чутко откликался на проблемы, которые ставила сама жизнь. Двое из трех французов, поднявшихся на аэростате на высоту 8.5 км, погибли. Изучив причину трагедии, Сеченов представил на VI съезде естествоиспытателей данные о том, что воздухоплаватели погибли из-за недостатка кислорода. Так были заложены основы для еще одного направления - авиационной физиологии, переросшей в наше время в космическую физиологию и медицину. 

Профессура и студенчество всегда оказывали  Ивану Михайловичу полное доверие. Авторитет его был непререкаем. И тем не менее... В 1887 году исполнилось 26 лет профессорской деятельности Сеченова. По существующему тогда положению, он должен был получить звание заслуженного профессора. Однако об этом забыли, документов никто не представил, а сам Иван Михайлович не посмел обратиться к руководству университета за разъяснением. И все же полагающееся звание ему присвоили. Правда, по истечении 40 лет профессорской деятельности, о чем он даже и не знал. 

Научный период в Петербургском университете для Сеченова оказался плодотворным. Он завершил работы по газообмену в крови и электрическим явлениям в спинном мозге. Труды были опубликованы в Европе и привлекли внимание. Можно и в отставку уходить. Что, наверное, и произошло бы, если бы не последовало приглашение медицинского факультета Московского университета возглавить кафедру физиологии. Иван Михайлович с радостью согласился, потому что уже помышлял о переезде в Москву. 

Сеченов проработал в Московском университете 12 лет. Однако годы берут свое - уже 70 лет. Весной 1899 г. он подает прошение об освобождении от обязательных лекций и просит оставить за ним лабораторию и специальные лекции для студентов. Через два года уходит в отставку. Но и после отставки Сеченов продолжает работать в лаборатории и читать лекции на Пречистенских курсах рабочих. 

И.М. Сеченов всю жизнь избегал именин и чествований. Он был принципиальным противником юбилеев и за все 45 лет служения науке и обществу ни разу не допустил публичных торжеств в связи со своей персоной. Вместе с тем ученый придавал большое значение оценке своих трудов коллегами. 

Последние годы жизни Сеченов отдал изучению физиологических основ режима труда и отдыха человека. Он обнаружил много интересного, а главное, установил, что сон и просто отдых не одно и то же, что восьмичасовой сон обязателен, прочие же 16 часов отводятся для работы и отдыха. В конце XIX в. Сеченов в публичной лекции говорил о восьмичасовом рабочем дне. А как физиолог, анализируя работу сердца, он пришел к выводу, что рабочий день должен быть еще короче. Сеченов установил, что отдыхом не обязательно служит полный покой. Активный отдых, когда попеременно действуют  различные рабочие органы тела, прекрасное средство против утомления. И.П.Павлов назвал Сеченова «отцом русской физиологии».

Сожалел ли Сеченов о тех коллизиях, которые преследовали его на жизненном пути? Никогда! Он был выше их. Он был весь в науке и не замечал закулисных и карьерных игр. Тяготея к высоконравственной среде, он мог плодотворно работать только в комфортной атмосфере. В своей лаборатории и студенческой аудитории чувствовал себя как дома. «Какое это счастье, может понять лишь тот, кто, подобно мне, прожил чуть ли не полвека в лаборатории (с 1856 г.) и уже не способен к иной форме существования», - писал он в своих воспоминаниях.
И еще одна характерная черта его биографии:  рядом с Иваном Михайловичем всегда были интересные, талантливые люди. Хотя сам великий ученый Сеченов был как-то удивительно незаметен, этот невысокий человек в толстом черном сюртуке, с жидкой бородкой и рябым лицом (о себе писал: «Мальчик я был очень некрасивый, черный, вихрастый и сильно изуродованный оспой...»).   Сеченов умер от воспаления легких глубокой осенью 1905 года. В завещании он просил, чтобы не было венков, цветов и речей.  На выносе тела его из квартиры было не более 10 человек.   Большую часть своего небольшого состояния он завещал бедным крестьянам родного Теплого Стана, а гонорар за издание своих трудов (после смерти жены) - Пречистенским курсам. Его работы составили в физиологии целую эпоху. 

Иван Михайлович Сеченов считается основателем одесской школы физиологии, нейрофизиологии и родственных наук. Его ученики и последователи продолжили в будущем развитие идей и традиций выдающегося ученого-физиолога.
В Одессе на здании Одесского национального университета, где работал учёный, установлена мемориальная доска с надписью: « В этом здании в 1871-1876 г.г. работал великий русский физиолог Иван Михайлович Сеченов»; в его честь названа улица.
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Николай Васильевич Склифосовский

(1836-1904)

«Короче, Склифосовский!» - эта крылатая фраза из культового кинофильма «Кавказская пленница» сделала фамилию выдающегося хирурга известной всем. Ведь далеко не каждый из нас хоть что-то знает о жизни этого незаурядного и талантливого человека.
Николай Васильевич Склифосовский – популярнейший врач второй половины XIX века, ученый, профессор. Ученик и последователь великого Н.И. Пирогова. Его заслуги перед наукой и пионерские методы лечения принесли ему славу и уважение в среде медицинской общественности еще при жизни. С его именем связано внедрение в клиническую практику эфирного и хлороформного наркоза. Он внес вклад в развитие военно-полевой хирургии, организацию медицинского образования и профессионального общественного движения. Он создал первый в Европе институт усовершенствования врачей. Он творчески развил и применил антисептику и асептику в клинической хирургической практике и достиг небывалых до того результатов…

Уникальность Николая Васильевича как ученого и организатора системы медицинской помощи состоит в том, что он создал себя сам и взрастил себя до уровня международного признания. Находясь вдали от крупных медицинских школ и учебных медицинских заведений, благодаря высокой самоорганизованности, целеустремленности и трудолюбию, благодаря развитому чувству морального долга и преданности своему делу для всеобщего блага, ему удалось сделать то, что многим при более благоприятных обстоятельствах оказалось не под силу.
К скромности и трудолюбию он был приучен с детства. Родился Николай Васильевич на хуторе близ Дубоссар Херсонской губернии 6 апреля 1836 года. Его отец Василий Павлович Склифосовский, обедневший дворянин, служил письмоводителем в Дубоссарской карантинной конторе; душа его страдала оттого, что семья с 12 детьми (Николай был девятым) жила буквально впроголодь. Сам учил сыновей и дочерей грамоте, приобщал к чтению, но понимал, что дать им достойное образование не в состоянии.

Дубоссары отличались не только нищетой жителей, но и частыми вспышками эпидемий. Там, где они свирепствовали, выставляли караул. На заставе в такое время работали доктора, их самоотверженность поражала мальчика. Пример отца, наряду с докторами участвовавшего в борьбе с холерой и тифом, рассказы заезжих военных врачей — все наталкивало на мысль, что благороднее профессии нет. 

Бедность прижала большую семью Склифосовских настолько, что пришлось отдать нескольких детей в одесский приют для сирот. Здесь Николай с первых дней осознает, что хорошая учеба — единственный шанс преодолеть тяжелые житейские обстоятельства и победить судьбу.

Здесь, живя в сиротском доме до восемнадцати лет, он имел возможность поступить в 1848 г. в только что открывшуюся вторую мужскую гимназию, которую успешно с серебряной медалью окончил в 1854 г. в составе ее первого выпуска. Учась в гимназии, он проявил завидную самостоятельность и пристрастие к знаниям, в первую очередь, в области естественных наук. Кроме гимназической программы он находил возможность заниматься предметами, которые не входили в курс официального обучения, и оплачивал эти уроки заработанными собственным трудом средствами.

Как один из лучших учеников он имеет льготу при поступлении в Московский университет. Совет университета принимает постановление «О помещении воспитанника Одесского приказа общественного призрения Николая Склифосовского на казенное содержание». Остается лишь сдать экзамены — он получает высокие оценки и становится студентом медицинского факультета.

Одесский приказ и дальше оплачивал расходы Склифосовского. И не только обучение и содержание. Каждый год выделялось 18 рублей 50 копеек на «случай поступления его в студенческую больницу».
Четверть всей своей жизни Н.В. Склифосовский прожил в Одессе, вначале ребенком и в юности до получения среднего образования (1848 - 1854), и потом после перерыва на обучение в Московском университете, работая врачом-хирургом в городской больнице, которая располагалась на улице Херсонской (ныне улица Пастера, 5, часть корпусов инфекционной больницы) с осени 1859 до весны 1870, более десяти лет. С одесским периодом в жизни молодого Склифосовского связаны становление его как профессионала, формирование им собственного восприятия мира, отношение к другим людям, первые профессиональные шаги и успехи в практической медицине и науке, становление личности врача-хирурга и ученого.

Что же было в Одессе в середине и второй половине ХIХ века, когда в ней жил, открывая для себя мир, Н.В. Склифосовский? В середине века население Одессы, по полицейским сводкам, приближалось к 100 тысячам, а в 1865 г. составило 119 тысяч жителей. Рост населения происходил в очень высоком темпе, главным образом, за счет переезда сюда людей в поисках работы. Летописцы отмечают, что среди населения города в уличной толпе можно услышать разговоры на русском, итальянском, английском, немецком, еврейском, татарском, польском, турецком, греческом, болгарском, армянском, молдавском, шведском, испанском и др. языках. Изданный при министерстве внутренних дел “Путеводитель” считал Одессу “средоточием пунктов управления, образования и благосостояния целого обширного края и главным рынком для сбыта продуктов всей юго-западной части Империи”. В 1846 г. посетивший Одессу историк и журналист, профессор Московского университета М. П. Погодин восторженно воспринял увиденное и сделал следующее замечание “(Сиротский дом, богадельня и больница) стоят на такой высоте, что им нельзя желать уже улучшений” (Д. Атлас С. 127).  Одесса в середине столетия перенесла Крымскую войну и артиллерийские атаки вражеской морской эскадры. В середине ХIХ столетия в Одессе бурно развивалось производство, и если в 1851 г. была только одна паровая мельница, то в 1869 г. их уже было 17, а общая мощность их двигателей составляла 630 лошадиных сил. Появлялись новые производства товаров и услуг. Расширялся жилищный фонд.
По окончании университета Н.В. Склифосовский вместе с еще несколькими выпускниками, окончившими успешно курс обучения,  держит экзамен на степень доктора медицины и получает возможность проводить исследования и писать докторскую диссертацию с последующей ее публичной защитой. Работая в городской больнице и собирая нужные факты и данные, он в 1862 г. обращается на медицинский факультет Московского университета с просьбой разрешить ему написать докторскую диссертацию. Получив разрешение Совета факультета, Склифосовский уже на следующий год представил диссертацию для защиты, которая состоялась в Харьковском университете 17 сентября 1863 г. С этого времени в Одессе начинается его научно-практическая деятельность.

В 1866 г. Н.В. Склифосовского направляют для усовершенствования в научную командировку в Германию, Францию и Англию, которая  продлилась более двух лет.   В это же время, находясь в Европе, с разрешения Российского правительства он в качестве военного врача принял участие в Австро-прусской войне. Он активно работает на перевязочных пунктах и даже участвует в сражении под Садовой-Кенингрецем, за что был награжден железным прусским крестом. После завершения командировки Склифосовский возвращается в Одессу. В это время в 1867 г. он публикует в журнале “Медицинский вестник” статью “Заметки по поводу наблюдений во время Германской войны”. В этой работе он отмечает факт, когда при переводе раненых из госпиталей и лазаретов в палатки, резко уменьшалось число случаев нагноений ран, он указывает на пользу гипсовых повязок при переломах и многое другое. Николай Васильевич станет участником еще трех войн, оказывая помощь раненым, и станет достойным продолжателем военно-полевой хирургии, созданной в России Н.И. Пироговым.

Сформировавшемуся к этому времени хирургу и ученому дают возможность занять должность заведующего хирургическим отделением городской больницы. В 1968 г. в хирургическом отделении, которым заведовал Н.В. Склифосовский, было произведено 86 больших операций, использовался хлороформный наркоз и испытывался хлоралгидрат, применялись методы антисептики и асептики, операции на брюшной полости делались в специально отведенном помещении…

В 1868 - 1869 гг. он получает, наверное, первое широкое общественное признание. Его при тайном голосовании дважды избирают президентом Общества одесских врачей, основанного еще в 1849 г., после разразившейся в 1848 г. эпидемии холеры в городе. В 1869 г. на собрании общества он произнес большую речь, посвященную двадцатилетию общества. Текст этого выступления сохранился до наших дней в Протоколах общества одесских врачей. В своем выступлении Н.В.Склифосовский отметил, что общество принесло несомненную пользу тем, что доставляло своим членам возможность взаимного сближения и обмена мыслями, поддержания коллегиальных отношений, которые составляют существенные условия успешной деятельности во всякой отрасли знаний, и особенно знаний медицинских, имеющих такое широкое приложение в общественной жизни. К своему двадцатилетию общество состояло из 46 действительных членов и 38 членов-корреспондентов.

В 1870 г. Н.В. Склифосовский покидает Одессу, несмотря на то, что городская дума, чтобы удержать уже популярного и признанного врача-хирурга, решила дать ему профессорское жалованье. Но выбор был сделан, по рекомендации Н.И. Пирогова Н.В.Склифосовский получил кафедру в Киевском университете, ему открывались новые горизонты, большое будущее и мировое признание. Первую свою лекцию в Киевском университете он прочел 6 марта 1870 г.
Как свидетельствуют факты, Склифосовский, живя и работая в Москве и Петербурге, сохранял и поддерживал связи с одесскими врачами. Вскоре после отъезда он был избран почетным членом Общества одесских врачей. На докторской диссертации врача городской больницы Г. Гиммельфарба стоит подпись Н. Склифосовского, разрешающая ее публикацию. Склифосовский неоднократно посещал Одессу с короткими визитами. Об одном из них сообщила городская газета “Одесский листок” в 1884 г. А в хирургическом отделении больницы продолжали делать новые операции, техника которых была разработана и успешно выполнена Склифосовским.

Современники из Одессы с любовью и уважением относились к знаменитому и авторитетному земляку. Свое отношение они выразили в приветственном адресе Н.В.Склифосовскому от одесских врачей по случаю двадцатипятилетнего юбилея его научно-педагогической деятельности в 1895 г. В поздравительном адресе они писали: “Основная черта Вашей деятельности заключается в том, что, где бы и в каком положении не являлись Вы, на скромном ли поприще ординатора больницы или на блестящем посту одной из первых медицинских кафедр России, Вы всегда оставались человеком и врачом в самом обширном смысле этих слов”.

Как истинный ученый, Н. В. Склифосовский придавал большое значение медицинской печати, обмену опытом и наблюдениям хирургов. Поэтому редактировал журналы, тратил на их издание значительные суммы, но не роптал, что терпит от этого одни убытки.

Прекрасно понимал, что съезды, заседания научных обществ развивают хирургическую мысль и помогают докторам совершенствоваться. Имея такие знания и опыт, ему бы и возглавить это дело. Что и происходит — приглашают в Петербург на должность ректора Клинического института Великой княгини Елены Павловны по усовершенствованию врачей. Он с жаром берется за организацию института. 

Как из Одессы не хотели отпускать молодого хирурга Склифосовского, предлагая ему профессорское содержание «не в пример прочим», так не желает отпускать его и Москва. Искренние проводы, на которые пришли сотни учеников и почитателей, растрогали Николая Васильевича до слез, но он объяснил, что должен выполнять долг — учить других постигать дело врачевания.
Проживал великий хирург в нашем городе на улицах, прилегающих к Старой городской больнице. Вначале он некоторое время жил в доме Гехта по улице Княжеской, а позже – в собственном доме по улице Херсонской (ныне ул. Пастера). В Одессе он написал 18 работ, которые были опубликованы в журнале “Медицинский вестник” и “Протоколах заседаний Общества одесских врачей”, защитил диссертацию и ему была присвоена ученая степень доктора медицины.

Николай Васильевич был человеком широких взглядов и большой эрудиции. В его доме бывали композитор Петр Чайковский, художник Василий Верещагин, известный юрист Анатолий Кони. Жена Николая Васильевича Софья Александровна прекрасно играла на фортепиано, была лауреатом международного музыкального конкурса Венской консерватории, а дочь Ольга училась у Николая Рубинштейна. Неудивительно, что дом, в котором звучала музыка и велись разговоры о поэзии и искусстве, посещали Александр Бородин, Алексей Толстой. День четко планировался; если не удавалось что-то завершить, Николай Васильевич прихватывал у ночи 2–3 часа, но на рабочем столе появлялось несколько страниц текста — ценнейших работ по хирургии он оставил свыше 70!

В 1900 году Склифосовского сразил инсульт. В 64 года он покидает Петербург и уезжает в свое имение Отрада в селе Яковцы Полтавской губернии, где прежде несколько лет отдыхал летом. Немного оправившись от болезни, на собственные деньги строит в селе школу и бесплатно лечит крестьян. Но улучшение было недолгим, и вскоре, в 1904 году, Склифосовский скоропостижно умер. Похоронили выдающегося учёного неподалёку от места знаменитой Полтавской битвы, в селе Яковцы Полтавской губернии.
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Филатов Владимир Петрович

(1875-1956)

«Никогда не опускать руки и бороться до конца!». Такому принципу следовал всю жизнь Владимир Петрович Филатов - гениальный ученый, академик, основатель и первый директор Украинского института экспериментальной офтальмологии (ныне Институт глазных болезней тканевой терапии, носящий его имя)
Владимир Петрович родился 15 февраля 1875 года в селе Михайловка Саранского уезда Пензенской губернии в семье земского врача. Отец В.П.Филатова, Петр Федорович Филатов, из шести братьев которого четверо посвятили свою жизнь медицине, был широко образованным врачом. Работая в области хирургии и глазных болезней в Симбирской земской больнице, он первый пробудил в сыне интерес к медицине, в частности — к офтальмологии и передал сыну свою беззаветную любовь и преданность своему делу.

Вскоре семья переехала в г. Симбирск (Ульяновск), где Владимир Петрович учился в гимназии, окончив ее в 1893 году.

Ему было тогда 17 лет. Юноша любил музыку, стихи, любимым занятием его в дни летних каникул были живопись и поэзия, но он без колебаний решил посвятить себя медицине. Музыка, живопись, поэзия, навсегда остались верными спутниками его жизни, лучшим отдыхом в годы самого напряженного труда.

Выбор профессии не был случайным. Что может быть благороднее борьбы с самым тяжелым бедствием человечества — со слепотой? Выбор был сделан! Владимир Петрович Филатов посвятил свою жизнь офтальмологии.

Однажды, еще в юности, увидев как-то слепого человека, шедшего с палочкой и простукивающего ею свой путь, Владимир Петрович был потрясен и инстинктивно воскликнул: «Каждый человек должен видеть солнце…». Именно эти слова стали впоследствии девизом его жизни.

В 1892 году поступил на медицинский факультет Московского университета, который окончил в 1897 году. Работал ординатором в глазной клинике университета.

В Одессу переехал в 1903 году. В 1908 году защитил диссертацию на степень доктора медицины.

С 1903 по 1911 гг. — сотрудник Одесской университетской глазной клиники.

С 1911г. — возглавлял кафедру глазных болезней Новороссийского университета (с 1919 — Одесский медицинский институт).

С 1921 года — профессор Одесского медицинского института.
20 февраля 1931 года был арестован Одесским ГПУ по обвинению в участии в «контрреволюционной военно-офицерской организации». Поводом стали неоднократные высказывания В.П.Филатова о недовольстве Советской властью. Однако после получения от него признательных письменных показаний и просьбы о помиловании, 20 апреля того же года он был освобожден.

В 1936 году по инициативе В.П.Филатова в Одессе был открыт Институт экспериментальной офтальмологии (ныне — Институт глазных болезней и тканевой терапии имени академика В.П.Филатова), который он возглавлял с 1936 по 1950 год. Благодаря энергии своего руководителя, институт быстро превратился в одно из лучших офтальмологических учреждений страны.

В 1941г. в здании института разместился военный госпиталь. В.П.Филатов с группой сотрудников был эвакуирован в Ташкент, где был вскоре развернут глазной госпиталь, в котором Ф.П.Филатов работал главным консультантом. В 1944 году В.П.Филатов и его сотрудники вернулись в Одессу, где им предстояло восстановить полуразрушенный институт, что и было сделано буквально за год. В победном 1945 году в институте функционировало 120 коек, работало 6 лабораторий. А через год сбылась еще одна мечта Филатова – начат выпуск «Офтальмологического журнала», первым главным редактором которого стал Владимир Петрович.
Послевоенные годы принесли великому ученому истинное признание далеко за пределами Советского Союза. Больные, раненые – все стремились попасть на прием к профессору. Очередь в поликлинику на прием составляли с вечера, а для консультаций самых тяжелых пациентов три раза в неделю В.П. Филатов выделял определенные часы. По словам его учеников, даже безнадежным больным он никогда не говорил «нет», считая, что отбирать веру у больного – большой грех. Поэтому неизменно отвечал: «...может быть, наука ведь развивается». Важным принципом для Филатова являлись терапевтическая активность и оптимизм: «Все средства науки для излечения больного. Никогда не опускать рук и бороться до конца». Считая, что офтальмолог, не владеющий скальпелем, не есть законченный специалист, Владимир Петрович уделял много внимания хирургической подготовке своих последователей. Мастерски выполняя наиболее сложные и тонкие глазные операции, он ежедневно передавал свои навыки ученикам. За полвека его деятельности им самим было проведено несколько тысяч операций, в которых красной нитью прослеживается одна и та же тенденция - настойчивая борьба за восстановление зрения в самых тяжелых, почти безнадежных случаях. Много поколений учеников прошло школу Филатова...                 

В 1939 году был избран действительным членом (академиком) АН Украинской ССР, а в 1944 году — академиком АМН СССР.

За разработку методов пересадки роговицы и тканевой терапии В.П.Филатов в 1941 году был удостоен Сталинской премии.

В.П.Филатов и его ученики внесли значительный вклад в исследование проблем глаукомы,  организовал первый в мире противоглаукомный диспансер.

Он был не только ученым, но и врачом клиницистом, блестящим хирургом, одаренным педагогом, талантливым художником, интересным рассказчиком и веселым собеседником. Так Владимир Петрович изложил свое кредо в стихах:

Учитесь силы отдавать
Самоотверженно науке,
Так, чтобы зрение возвращать
Могли умело Ваши руки,
Чтоб был велик труда размах,
Не исчезало вдохновенье,
Чтоб скальпель в опытных руках
Нес людям счастье и ппрозренье…

Духовному началу Владимир Петрович придавал решающее значение, был религиозен. Прекрасно понимал, что человек – не исключительно телесное существо, хотя основным занятием его жизни было врачевание именно тела, его тканей…

Что касается живописи и поэзии, к которым он был склонен с детства, то оба эти увлечения были для него раскрытием еще одной глубины, к которой звала его страстная и деятельная душа. Он все время находился в непрестанном научном и эстетическом поиске. Владимир Петрович неплохо рисовал. Известно, например, что в кабинете московского офтальмолога Святослава Федорова висела картина Филатова. В краткие периоды отдыха он работал над мемуарами.

Когда наступала весна, жители Одессы нередко видели почтенного ученого в Аркадии, на Малом Фонтане, у берега моря, пишущим свои этюды. В них много зелени, света, воздуха и моря - южного теплого Черного моря, которое он так любил.
Владимир Петрович — автор более 450 научных работ. Вместе с тем он находил время и на общественную работу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 июля 1950 года академику АМН СССР Филатову Владимиру Петровичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Скончался он 30 октября 1956 года от кровоизлияния в мозг. Похоронен на 2-м Христианском кладбище в Одессе.

Награжден четырьмя орденами Ленина, орденом Отечественной войны 1-й степени, орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За Победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945″.
АМН СССР учредила премию имени В.П.Филатова, присуждаемую за лучшие научные работы в области хирургии глаза и пластической хирургии. Его именем назван Институт глазных болезней и тканевой терапии Академии медицинских наук Украины в Одессе. На территории института установлен памятник В.П.Филатову.

Сегодня институт глазных болезней и тканевой терапии имени академика В.П.Филатова АМН Украины — один из ведущих офтальмологических Центров Европы и Украины.
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На здании института установлена мемориальная доска, а на территории комплекса – бюст В.П. Филатова. Одна из одесских улиц носят его имя. В 1952 году вышла почтовая марка в честь В.П. Филатова.
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В 1936 году Владимир Филатов видел разрушение Одесского Спасо-Преображенского собора. После этого он убедил руководство города установить на Соборной площади фонтан – в том месте, где находился главный алтарь храма. Ученому позволили купить и за собственные средства установить чашу, которую в народе назвали "филатовской". В начале 2000-х годов, в ходе восстановления собора, местоположение фонтана изменили, передвинув его ближе к проезжей части Преображенской улицы, однако знаменитая "Чаша Филатова" по-прежнему символизирует уважение одесситов к своему великому земляку.
В научно-исследовательском институте глазных болезней на Французском бульваре находится музейный комплекс академика Филатова. Все экспонаты и документы не удалось уместить в один зал, поэтому музеев образовалось сразу три – кабинет-музей Филатова в главном корпусе института, мемориальный Дом-музей, в котором жил академик и собственно музей на втором этаже лабораторного корпуса.
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В первом  зале музея огромный холл увешан пейзажными картинами, принадлежащими его кисти и стихами академика (здесь представлен сборник его поэзии, который увидел свет уже после смерти автора).

В следующем зале расположились экспонаты, имеющие непосредственное отношение к жизни академика — уникальные фотографии, рукописи, письма, раритетные издания, личные вещи. Среди них есть перчатки и знаменитые тюбетейки, под которыми стеснительный доктор прятал лысину. Привязанность Филатова к этому головному убору сделала великого офтальмолога законодателем медицинской моды — именно с его подачи врачи той эпохи стали носить шапочки-таблетки.

Летний домик Филатова на Французском бульваре, 53. Скромный двухэтажный особнячок и сад еще хранят память о хозяине. Тут есть и высаженные руками гения самшиты, и кизил, и розовые пионы, которые Филатов считал лечебными и выдавливал из них сок. Внутри дома время будто застыло. Заведующая старается поддерживать здесь дух эпохи, в которой жил Филатов, и бережно хранит каждую его вещичку. На веранде есть раритетная аптечка, вмонтированная в стену, ряд стеклянных сосудов и альбомы с открытками. Тут же, на первом этаже, разместилась гостиная с огромным столом из красного дерева и его, Филатова, мастерская. Частично сохранилась ценнейшая библиотека медика, в которой собраны книги на разных языках; и практически вся мебель ученого.
В этом году музею исполнилось уже 17 лет.
Традиции Филатова живут, продолжают развиваться и умножаться, выполняя самый главный завет Владимира Петровича: «Каждый человек должен видеть солнце…».

Прощай, Земля! Настало время
Мне изменить привычный путь!
И тела тягостное бремя
С души измученно стряхнуть.
Не помяну тебя я лихом,
Ты мне давала много раз
Дни проводить в приюте тихом
Под голос грома, в бури час.
Знавал я миги вдохновенья,
За истину победный бой,
Порой – молитву умиленья
И творчества порыв святой…
1956
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Документальный фильм о В.П.Филатове (длительность — 25:50).
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Сайты периодических изданий, которые упоминаются в пособии

Аргументы и Факты
http://www.aif.ua/
Личности
https://persons-journal.com/
Наука та наукознавство

http://science-of-science.hol.es/
Новое время
http://magazine.nv.ua/journal/index/47283-journal-no-6
Одесский вестник
http://www.odvestnik.com.ua/
Одесские известия
http://izvestiya.odessa.ua/
Порто-Франко                                 

оhttp://porto-fr.odessa.ua/
Урядовий кур’єр

http://ukurier.gov.ua/uk/
Факты
http://fakty.ua/
Час пик
http://www.chaspik.info/archive/
Чорноморські новини                   

http://chornomorka.com/
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