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Одесская земля издавна славилась талантливыми изобретательными людьми.
 Одесситы всегда старались быть на пике прогресса. Именно они построили одну из первых в стране железных дорог, использовали асфальт, популяризировали автомобили, велосипеды, самолеты и даже построили подводную лодку.
     Мы подготови для вас,уважаемые читатели,серию закладок,посвященных  рекордам Одещины. И начинаем с первого в мире киноаппарата,который был изобретен,конечно же, в Одессе.

Братья Люмьеры опоздали! Первую киноленту сняли в Одессе на два года раньше, чем легендарные французы показали миру свое изобретение. Одесский механик Иосиф Тимченко и инженер Михаил Фрейденберг соорудили киноаппарат еще в 1893-м. Тогда же в Одессе увидели и первые снятые ими фильмы на большом экране — "Копьеметатель" и "Скачущий всадник". "...Открылась художественная выставка живых фотографий, приводимых в движение посредством электрической машины", — так о первом киносеансе в фойе гостиницы "Франция" на Французском бульваре писала газета "Одесский листок". В январе 1894-го киноаппарат Тимченко презентовали на шестом заседании физики 9-го съезда русских естествоиспытателей и врачей в Москве.  После кинопоказа изобретателю выразили благодарность и... положили аппарат под сукно. А уже через год братья Люмьер изобрели и запатентовали свой киноаппарат, став официальными родоначальниками кинематографа. А имя одесского "первооткрывателя кино" было забыто. К слову, аппарат Тимченко сохранился до наших дней — долгое время его держали в пыльных запасниках Московского университета, а при советской власти передали в Московский политехнический музей. 
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