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   В соціологічному дослідженні «Патріотичний настрій молоді» взяло участь 3733 респондента, що є читачами ОЮБ ім. В.В.Маяковського, ЦБС для дорослих міста Одеси (ЦМБ ім. І.Франка), ЦБС міст: Білгород-Дністровського, Ізмаїла, Подільська та районів: Ананьївського, Білгород-Дністровського, Великомихайлівського, Іванівського, Кілійського, Любашівського, Ренійського, Роздільнянського.
  Більш активною категорією  в анкетуванні  була  юнацька категорія користувачів – 64% респондентів (віком від 14 – 19 років); 36 % респондентів – віком від 20 – 35 років.  51% опитаних навчаються у ЗОШ, 26 % - працюють, 19.8% - студенти технікумів, училищ та коледжів, 3%  - студенти ВНЗ, 0.2% - навчається і працює.  
Більше половини опитаних розуміють під патріотизмом «любов до Батьківщини» (52,6%), майже половина – «бажання жити і працювати на благо своєї країни» (46%), менше – «гордість за свою країну» (19%) і лише 17% - «готовність захищати Батьківщину». 

75% опитаних так чи інакше вважають себе патріотами України (47% – «так, безсумнівно», 28% – «скоріше так»). 17%-- не вважають себе патріотами (7% – «скоріше ні»), 4% -- було важко відповісти на це питання, 3,7% – нецікаво, невелика кількість осіб(0,3%) залишила питання без відповіді. Викликає стурбованість помічена тенденція негативних відповідей серед хлопців-школярів (15% з 17%). Втім, решта хлопців шкільного віку майже поголовно відповіла «так, безсумнівно», що може відображати реальну поляризацію поглядів серед старшокласників, а може бути похибкою умов, в яких проводилось опитування (бажання «відповідати правильно»). Серед осіб старшого віку така похибка також можлива, однак ми вважаємо, що навіть у тих випадках, коли респонденти бажали «скоріше розібратися» з анкетою, вони повинні були давати відповіді з певних мотивів, і навряд чи той, хто має виразно непатріотичні погляди в таких умовах назвав би себе «патріотом». Крім того, наявність серед «непатріотів» позитивних почуттів по відношенню до України (пит. 10) свідчить про те, що переважна більшість тих, хто відповів «скоріше ні» має симпатії до України, однак «розчаровані», «втратили довіру».

37,5% опитаних вважають, що національна ідея грає «провідну роль» в українській державі, 31%– що вона відіграє «певну роль», однак не є ключовою для важливих змін. 18% вважають, що національної ідеї немає, 13,5% – що вона не відіграє жодної ролі; багатьом же, особливо школярам, було важко відповісти на це питання.

Лише  8,3%  опитаних назвали конкретну людину з сучасників, яку вони могли б назвати «патріотом України»: більшість при цьому назвали Ліну Костенко,героїв Небесної сотні,воїнів АТО – земляків, Андрія Кузьменко(Кузьма Скрябін), Надію Савченко; одна ж студентка зазначила «С.Притула; мій тато». Переважна більшість або вагалась з відповіддю на питання (56%), або ж зазначила «нікого» (35,7%).
Понад половина опитаних вважає, що знання історичного минулого так чи інакше важливе для сучасності й позитивно оцінюють свої знання щодо
нього та національної символіки України. Ще 27% не вважають минуле важливим, однак, на їхню думку, розуміються на національній символіці. 31% вважає свої знання на тему історії країни та її символіки недостатніми й вагалися з відповіддю. Декілька людей заперечили важливість минулого і наявність у себе знань щодо символіки.
Що стосується почуттів, які опитані мають до України, 38% назвали по декілька виключно позитивних (особливо надію – загалом 33%), ще 5% – по одному позитивному («надія», «любов», «повага» та ін.); 45% переживають по відношенню до України амбівалентні почуття – і позитивні, і негативні (передовсім «розчарування» і «скептицизм»), серед них є й ті, хто вважає себе «патріотом». Нарешті, 12% людей назвали по декілька виключно негативних почуттів, серед них – люди, які перед цим назвали себе «патріотами» (вважаємо цю непослідовність результатом похибки умов заповнення анкети). Декілька опитаних (переважно «не-патріотів») зазначили «інші» почуття (без конкретизації).

Опитані особи пишаються переважно культурою, мистецтвом, минулим країни, духовністю народу, а також спортивними, науковими та технічними досягненнями, декілька людей – системою освіти з одного боку і «захистом прав і свобод громадян» з іншого (в останньому випадку підозрюємо іронію деяких респондентів, бо так відповіли переважно «не-патріоти»).

45% з  опитаних вважають себе «реалістами» (можемо відзначити певну «моду» на реалізм серед всіх зазначених вікових груп), 14% – оптимістами (серед них 4% назвали суто негативні почуття до України), 36% – песимістами (цікаво, що троє з них дивляться у майбутнє «з надією»!), ще 5% було важко відповісти на це питання.

Серед найгостріших проблем, з якими стикається українська молодь, респонденти назвали передовсім алкоголізм, морально-етичну деградацію, куріння та наркоманію; серед найменш гострих – обмежені можливості дозвілля та відсутність взаєморозуміння з батьками.
На питання, яке мало б конкретизувати очікування від майбутнього, опитувані відповіли так: рівно половина дивиться у майбутнє «з надією», 27% - «спокійно, але без особливих ілюзій», 16% опитаних зазначили «тривогу» ,а 7% – «страх» (4% з них – люди старшої вікової групи і 3% школяри  - «не патріоти»).

Надзвичайно позитивним результатом ми вважаємо те, що на питання про формування планів на довгий чи короткий строк (питання, яке не дозволяє припустити наявність «правильної» відповіді з точки зору «ідеології анкети», а тому своєю нейтральністю й лаконічністю спонукає до чесності), 78 % зазначили схильність до «довгострокового» планування і в половину менше – 22%– схильність до «короткострокового». На думку російського економіста А.Аузана, «довгострокова орієнтація» планів, особливо серед молоді, безпосередньо вказує на потенціал до інноваційного розвитку економіки в найближчому майбутньому [1]. З огляду на переважання «короткострокової» орієнтації серед населення України в останні десятиліття, зазначена динаміка, хоч би й на такому вузькому матеріалі, виглядає впевнено.
Втім, рівно третина опитаних в той самий час відповіли, що ситуація в Україні або не буде мати взагалі вплив на їхні плани/майбутнє, або матиме незначний вплив. Цей показник корелює з результатами соціологічних опитувань щодо міграційних настроїв українців, проведених у 2016 р. [2]

Деяку непослідовність респондентів можна побачити у відповідях на питання, що стосувались виховання патріотизму: 28% з усіх опитаних вважають, що патріотизм потрібно виховувати, 8% – що він повинен розвиватися стихійно. не дали однозначної відповіді на перше питання і ще більше (понад половина) не дали відповіді на друге. Можливо, на ці відповіді вплинуло бажання респондентів «відповісти правильно». Ще 16% осіб, яким було явно важко однозначно відповісти на це питання, зазначили, що «обидва варіанти вірні». Разом з тим, лише 14 % осіб вважають, що держава піклується про виховання патріотизму; 46% осіб це заперечили, а 30% вагалися з відповіддю.
На наш погляд, безсумнівно цікавим результатом є те, що 31% зі 100%  опитаних ствердно відповіли на питання про можливість бібліотек вплинути на рівень патріотичних настроїв молоді; 26% таку можливість заперечили, причому деякі особи в окремому полі додали: «Бібліотека повинна розвивати не патріотизм, а знання людини в літературі та культурі».
Втім, серед тих, хто відповів ствердно, лише 8% дописали в окремому полі, яким чином це повинно відбуватися на їхню думку (зауважимо, що відповіді вкрай абстрактні, розпливчасті, - і школярі давали розгорнуту відповідь частіше, ніж представники старших вікових груп): «заходи, кружки», «більше літератури», «робити виставки української літератури», «спеціальні заходи для всіх бажаючих благополуччя України», «має розвивати патріотизм, знання про Україну та Історію» (останню відповідь дав «не-патріот», оригінальна орфографія збережена), «бібліотека робить усе можливе», «розповісти молоді про Україну та досягнення», «книги, які повинні розвивати людей».

Зробити релевантні висновки на матеріалах цього опитування досить важко через високий рівень похибок, причому похибок різних якостей (похибок виборки й умов опитування передовсім). Втім, те, про що дане опитування дійсно може свідчити, так наявність переважно прихильних настроїв молоді по відношенню до України, симпатій до неї навіть за умов певного «розчарування», приводів для якого, звісно, вистачає. Те, що юнацька бібліотека дійсно спроможна зробити в таких умовах, на наш погляд, - це встановлення систематичних неформальних відносин зі своєю читацькою групою. Формальність та адміністративний примус юнацтво старшого шкільного і молодшого студентського віку сприймає або як щось вороже, або як «неминуче зло», контакт із яким слід мінімізувати. Про це, на наш погляд, свідчить сам стиль заповнення анкет і «стратегія відповідей», яка може бути зчитана аналітиком через співставлення отриманих відповідей із контекстом заповнення. Тому, якщо бібліотека бажає щонайменше отримувати щирі відповіді під час подібних опитувань, а тим паче – вплинути на рівень патріотизму серед молоді, їй слід звернути увагу саме на організацію відносин із юними читачами (як під час окремих заходів, так і під час роботи загалом). В цьому випадку малокомплектні, але різноспрямовані за своєю діяльністю гуртки, на наш погляд, є найбільш адекватною формою такої роботи.
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