«ГЕРОЇ НЕ ВМИРАЮТЬ, ГЕРОЇ В НАШІЙ ПАМ’ЯТІ ЖИВУТЬ».
Історія України сповнена героїчних і трагічних подій, адже українці протягом багатьох віків виборювали свою свободу та національну незалежність. Козацтво, гайдамаки, Коліївщина – все це символи боротьби наших предків за волю.

Сьогодні, після 24 років існування незалежної української держави перед нашим народом знову постала необхідність із зброєю в руках відстоювати суверенітет та територіальну цілісність Батьківщини, свою свободу та гідність.


Пригадуючи події Майдану, запеклий бій за Донецький аеропорт, оборону Дебальцевого та Маріуполя, дивлячись на самовідданість і героїзм бійців добровольчих батальйонів, Національної гвардії та Збройних Сил України починаєш розуміти, що живий в українцях дух наших нескорених предків, живий потяг до свободи, незламне бажання вільно жити на своїй землі.
Бажання захищати рідну землю та вірність солдатському обов’язку українці не раз демонстрували і в період ІІ Світової війни. Прикладом такого найвищого солдатського героїзму для мене став мій прадідусь Шевченко Іван Дмитрович. Про подвиг якого я дізнався із записаних в невеличкій книжечки спогадів його однополчан.

Події про які я хочу розповісти відбувалися на початку жовтня 1944 року, коли війська Радянської армії звільняли від гітлерівців Угорщину. Мій дідусь (у складі 906 стрілецького полку був бронебійником, першим номером в роті ПТР) брав участь у форсуванні р. Тиса та утриманні плацдарми, де закріпилися піхота та батальйонні мінометні роти з обмеженим боєкомплектом (артилерія та тилові частини залишилися за річкою).
В ніч на 11 жовтня дідусь з напарником отримали завдання зайняти точку на танко небезпечному напрямку і нести бойове вартування. Ніч та світанок можна сказати минули спокійно, напарник пішов за сніданком, а дідусь розклавши гранати в нішах свого окопа, чекаючи напарника задрімав. Прокинувся від гуркоту, який все наростав. Сонце вже зійшло, було годин вісім ранку, а напарник так і не повернувся. Дідусь почав оглядати  місцевість навколо себе та вивчати ворожі території через трофейний оптичний прибор. Попереду було рівнина з сінокосом з кілометр а далі було кукурудзяне поле, це і стало умовною межею переднього краю ворога. І ще дідусь зрозумів, що його вогнева точка єдина виявилась на 300 метрів попереду від усієї лінії оборони.  
До першої години дня гуркіт посилився, над головою дідуся все частіше чувся свист пролітавши в обидві сторони снарядів і мін. Фронт ожив. Біля першої години дня було лише чути гуркіт танків та виднілася курива диму чи то пилюки в кукурудзі.  І ось десь після четвертої години дня з кукурудзи вирвалось кілька танків. Вони не стояли на місці, а весь час маневрували але вперед не йшли. Деякі повернулися назад в кукурудзу, а кілька лишилося. Вибравши один для влучного пострілу, прицілився по корпусу і вистрілив. Який результат не знав, тому зробив ще декілька пострілів. Танк відійшов назад і зупинився. Дідусь зробив ще один постріл по башті, шукаючи кулемет, а танк зірвався з місця і повним ходом пішов в перед. Приготувавши рушницю, став чекати коли буде видно гусениці танка, щоб остаточно його зупинити. Дочекавшись, зробив постріл і гусениця розлетілася, танк підбито. Був ще один танк, але за ним було незручно спостерігати, бо заважала невелика горбинка попереду окопу. Та все ж таки, зробивши декілька пострілів по ньому, він відійшов згодом назад в кукурудзяне поле, прихопивши на буксир підбитий танк. 

Після частої стрільби у дідуся боліло плече, хотів зробити невеликий перепочинок, як знову почувся гуркіт. Із кукурудзяного масиву, як раз навпроти його позиції, виповз танк і дідусь почав стріляти по лінії башта-корпус, бо не було видно гусениці. Дідусь так захопився стрільбою, що й не зрозумів: німці його виявили, «засікли».
Раптом перед його окопом вибух. Вибуховою хвилею дідуся відкинуло на дно окопу. Знову вибух; то зліва, то справа, навкруги тремтіла і стогнала від вибухів земля, дідуся присипало землею, і знову ворожі снаряди вибухали навколо окопу. В голові весь час дзвеніло, здавалося що не витримають барабані перетинки, відчував що задихається. Під час одного з близьких розривів снаряда дідусеву протитанкову рушницю скинуло в окоп і він, скориставшись паузою між вибухами, піднявся в окопі, щоб встановити зброю, та в одну мить помітив, що зрізаний на кінці ствола вогнегасник. І в цю ж мить його вдарило чимось великим і м’яким по касці. Рушниця відлетіла в бік, а дідусь знову зсунувся в окоп. Посидівши трохи він відчув щось зовсім незрозуміле. Права рука чомусь була за спиною і не слухалась. Хотів дістати її, відчув біль, рукав шинелі був просякнутий весь кров’ю. (Як потім встановили лікарі в госпіталі, осколок розміром 11х4 см пройшов через лікоть, роздробивши кістки вище і нижче ліктя).

Коли вибухи потроху вщухли мій дідусь залишився в окопі, стікаючи кров’ю і впадаючи в забуття. До свідомості його повернув гуркіт мотору, який все наближався, здавалось, що гусениці зараз з’являться над окопом. Тоді він підсвідомо дістав лівою рукою з ніші окопу протитанкову гранату, затиснув її між колінами, вкрутив запал і в ту мить, коли здавалось, що гуркіт мотора і брязкіт гусениць вже не над окопам, а в нього в голові, зубами висмикнув чеку і лівою рукою жбурнув гранату. Пролунав вибух, після якого відразу припинився брязкіт гусениць та ревіння мотора. Намагаючись не втратити свідомість де душка прислухався до того, що діється навколо і скоро почув німецьку мову: вороги розшукували стрілка. Це було нелегким ділом, адже земля навкруги окопа була сильно перерита воронками від снарядів, якими його осипав ворог. Дідусь дістав другу гранату, приготував її й прийняв рішення; як тільки його виявлять й наблизяться – висмикну чеку. Дуже скоро почувся вигук: «О, русь!» і в ту ж мить дідусь висмикнув кільце гранати, затиснутої між колінами та з останніх сил лівою рукою кинув її. Граната розірвалася в повітрі майже над окопом, почувся крик і стогін, а дідусь з непритомнів. Прийшов до пам’яті він від того, що хтось піднімав йому голову, а до свідомості донеслось: «Живий?!». Коли рятівник витяг дідуся з окопу, той побачив недалеко тіла двох німців та підбитий легкий танк…

Вже перебуваючи в госпіталі дідусь дізнався, що за поєдинком бронебійника з фашистськими танками спостерігали однополчани й після першого масованого артобстрілу вирішили, що він загинув: надто багато висипали фашисти снарядів і мін по його вогневій точці. Після другого вибуху біля підбитого танка командир дав розпорядження бійцям доставити героя з поля бою живим або мертвим…

В тій нерівній сутичці дідусь отримав контузію та втратив праву руку (її ампутували в госпіталі через 4 дні після бою). Так в 20 років він залишився буз спеціальності, з незакінченою середньою освітою і з однією лівою рукою. І почалося його пристосування до життя: важко, іноді до сліз образливо, особливо в перші повоєнні роки, коли таких, скалічених війною було багато і ніяких пільг… працював радистом, електриком, вчителем, бухгалтером. Одружився, виростив двох синів, діждався онуків…


А нагорода за той подвиг – Орден Слави знайшла дідуся мого Івана Дмитровича Шевченка через 31 рік після його поєдинку з ворожими танками…

Дідусь Іван помер в 1985 році. Він не побачив розпаду Радянського Союзу та нелегких років становлення незалежної України. Не дожив мій дідусь Іван до сьогоднішніх днів, коли імперські, шовіністичні амбіції вищого керівництва Росії призвели до протистояння колись дружніх країн, коли його земляків називають «фашистами» за бажання жити у вільній, самостійній державі, коли перші особи РФ заявляють про незначний внесок українців в перемогу у Другій Світовій війні. 


Відстоюючи сьогодні незалежність нашої держави, ми захищаємо також і пам’ять всіх ветеранів-українців, які чесно виконували свій солдатський обов’язок, не шкодуючи здоров’я і життя і які є прикладом для нащадків.

Вічна пам’ять героям!
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