Живе в селі ветеран...

Твір
Одеська область
Біляївський район
с. Кагарлик
Вишневська Юлія Іванівна
18 років
тел. 050-503-35-61
Одеський Національний університет ім. І.І. Мечникова факультет інноваційної та післядипломної освіти

Ранок. Поспішаю до школи. Попереду дріботить дід Іван, по хліб іде. Це наш ветеран -- Мирза Іван Антонович. Але так його величають лише в дні врочистостей, на які, до речі, він здебільшого не ходить. Не любить, на його думку, надмірної уваги до себе. Для всіх мешканців села Іван Антонович просто дід Іван: для рідних онуків-правнуків і для чужих, для малих і для дорослих. І хоча дід ніколи не виступав перед людьми, розповідаючи про свій бойовий шлях; попри те, що в селі він проживає відносно недавно, серед односельчан користується пошаною. З кожним дід має про що поговорити. З хліборобами - про урожай, з господарями - про сінокіс і погоду, з жінками - про городину та хазяйство. З властивим йому почуттям гумору може заспокоїти чи підбадьорити, з молодицями навіть пожартувати. Мене ж дід запитує, чи ходила я вчора на дискотеку і чи не сварила мене мати за пізнє повернення додому. Цікаво, звідки стільки енергії в уже літньої людини, оптимізму, якому б позаздрив молодий. Вирішую дізнатися про це безпосередньо у самого ветерана.
Народився Мирза Іван Антонович 17 січня 1924 року в селі Гулянка Красноокнянського району в родині колгоспників. До війни закінчив семирічку. А потім замість шкільних канікул - участь в побудові оборонних рубежів біля села Глубочок, що в сорока одному кілометрі від Котовська, два з половиною роки румунської окупації. В березні 1944 року після визволення села від окупантів мобілізовують Івана до Червоної Армії. Пригадує, як видали їм обмундирування, а чобіт не було, то солдати спочатку воювали в постолах (добре, що йшло до літа). Зброї теж не вистачало, одна гвинтівка на двох. 2 травня 1944 року Іван Антонович пройшов бойове хрещення. Скупо розповідає про свої фронтові дні та ночі. Воював як виконував буденну роботу: важко, але «на совість». 17-18 серпня І батальйон 73 гвардійського стрілецького полку 25 гвардійської стрілецької дивізії брав участь в Яссо-Кишинівській операції. В бою за станцію Красная Івана Антоновича було поранено. На підводі був доставлений до польового шпиталю. Розповідає, як робила медсестра укол і відправляли з одного шпиталю в інший, і так аж в тил, до містечка Тульчин, що на Вінниччині.
Вісім місяців Іван Антонович заліковував рани, а потім знову на фронт. Перемогу зустрів в лісі під Прагою, де добивали банди фашистських прихвоснів. Бої в Австрії, Угорщині. Після остаточної перемоги над фашизмом рядовий Мирза Іван Антонович продовжував службу в 50 окремій роті техніків 117 полку, завідував складом горючо-мастильних матеріалів.
З України приходили тривожно-болючі листи, що сповіщали про голод, смерть, але після демобілізації 1948 року Іван Антонович повернувся в рідне село. І знову невсипуща праця, тепер вже на трудовому фронті. Працював трактористом, комбайнером. Крім бойових нагород: медалей «За бойові заслуги», «За перемогу над Німеччиною у Великій Вітчизняній війні 1941 — 1945 рр.», Ордена Великої Вітчизняної війни І ступеня. Іван Антонович має звання «Ветеран праці». 1985 року з нагоди 40-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні разом з орденом ветерана було нагороджено наручним годинником, що й досі відлічує час з тих далеких буремних років.
Нині Мирза Іван Антонович живе сам, дружина померла. У нього восьмеро дітей, п'ятнадцять онуків, двадцять два правнуки. Один з онуків, Непомнящий Іван Анатолійович 1989 року народження боронить рідну землю на сході України, як його дід 70 років тому на Заході.
Велика дружна родина Мирзів. Коли трапилася біда -- дід Іван зламав ногу, - то його виходжували всі: і діти, і онуки, і правнуки. І таки поставили діда на ноги. Зараз у свої дев'яносто з плюсом Іван Антонович порається по господарству, щодня провідує доньку, що живе за півкілометра від нього, допомагає їй порадами. Читає дід газети та книги без окулярів, співає улюблених пісень, має світлий розум і добру пам'ять.
Ось так живе в селі ветеран, з Вірою, Надією, Любов'ю. З вірою в Україну, надією, що проживе день прийдешній, з любов'ю до людей. З роси і з води вам, діду Іване.
