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	Матеріал розпочинає серію видань «Методична скарбничка». Він містить методичні поради з організації віртуальних книжкових виставок в бібліотеці: якими вони мають бути, навіщо потрібні користувачам?


Сьогодні українські бібліотеки активно використовують в своїй роботі нові інформаційні технології. Для них вже стають звичними такі віртуальні (віддалені) послуги як: електронна доставка документу, віртуальні довідки, віртуальні путівники з ресурсів Інтернету, он-лайн доступ до баз даних та каталогів, тематичні веб-проекти. На черзі – створення електронних бібліотек, віртуальне обслуговування.

Завдяки запровадженню нових послуг в бібліотеках з’явилися нові користувачі – віртуальні. Віртуальний користувач хоче отримати якомога більше інформації, не покидаючи комп’ютер. Тому бібліотеки урізноманітнюють он-лайновий сервіс, змінюють зміст своєї роботи.

До віртуального інформаційного середовища бібліотеки пристосують і виставкову діяльність, як важливу складову бібліотечного обслуговування. Віртуальні (он-лайнові, електронні) виставки є важливим засобом популяризації бібліотечних ресурсів, реклами бібліотеки та її послуг. Використання їх у бібліотечній практиці дозволяє розв’язати ряд проблем, які неможливо вирішити традиційними методами. Це:

· Збереження документів;

· Оперативність організації виставки, можливість постійного поповнення її новими документами

· Надання документів у потрібній кількості назв;

· Необмеженість терміну дії виставки;

· Можливість перегляду змісту окремих документів;

· Надання документів, які відсутні у фондах бібліотеки, але є в фондах інших бібліотек, Інтернет-магазинах;

· Можливість кожного бажаючого в кожній точці планети (не втрачаючи при цьому час та гроші на поїздку) переглянути виставку у будь-який час (24 години на добу).

Інтернет-виставки знаходяться у Всесвітній мережі і мають досить велику ступінь інтерактивності між експонентами та відвідувачами, тому можливий оперативний обмін інформацією.

Віртуальна виставка,  як правило, є доповненням до книжкової і проводиться паралельно з нею, але вона може діяти і самостійно.

Віртуальна виставка є синтезом традиційного (книжкового) та нового (електронного) засобів надання інформації. Її задача – перенаправити віртуального користувача на додаткові інформаційні джерела, доступні в мережі, або запропонувати інші сервісні послуги бібліотеки.

Віртуальна виставка, на відміну від книжкової, не дає можливості користувачу “de vise” ознайомитися з книгами, безпосередньо їх взяти. Надається лише загальний вид документу, його бібліографічний опис та анотація, а також додаткові дані. Вона передбачає доступ до електронних матеріалів бібліографічного, фактографічного, енциклопедичного характеру, які доступні через Інтернет.
Виходячи із сказаного, можемо сформулювати визначення:

Віртуальна книжкова виставка – це публічна демонстрація в мережі Інтернет за допомогою засобів веб-технологій віртуальних образів, спеціально підібраних та систематизованих творів друку та інших носіїв інформації, а також загальнодоступних електронних ресурсів, які рекомендуються віддаленим користувачам бібліотеки для ознайомлення та використання.

Віртуальна виставка може містити різноманітну інформацію.

Дані про видання:

· Візуальні (зображення обкладинки, оцифровані частини книги);

· Бібліографічні дані (бібліографічний запис, шифри фонду бібліотеки, яка представляє виставку);

· Аналітична інформація (анотації, реферати, рецензії, відгуки користувачів тощо).
Додаткові матеріали за темою виставки:
· Посилання на Інтернет-ресурси (біографії, критичні статті, рецензії, відгуки, тематичні сайти тощо);

· Відомості про наявність книг в інших бібліотеках, Інтернет-магазинах;

· Зображення (портрети, ілюстрації, фотографії).

Додаткова інформація від організаторів виставки:

· Біографічні, бібліографічні, енциклопедичні дані за темою виставки (біографії авторів та ін. персон, бібліографічні списки, історичні відомості та ін.);

· Вказівки про можливість замовлення електронної копії;
· Вказівки про можливість замовлення книг через МБА.

Таким чином, бібліотека повинна надати віртуальному користувачу повну інформацію засобами, доступними в інтерактивному режимі. Задоволений користувач обов’язково повернеться на бібліотечний сервер знов, і бібліотека отримає нового користувача. Отже, віртуальна виставка допомагає залученню нових користувачів. Великого значення вона набуває для осіб із особливими потребами.

Основні етапи підготовки віртуальних виставок такі ж, як і для традиційних експозицій (Додаток 1). Структура виставки, навігація та використання мають бути зручними, зрозумілими. Структурування документів не обов’язково має відповідати правилам компонування матеріалу, прийнятим для традиційних виставок. Документи можуть бути розташовані не тільки за розділами, а й за абеткою назв, хронологією або іншими ознаками, що спрощує процес організації виставок.

Як правило, бібліотечні он-лайнові виставки мають розділи, супроводжуються передмовою, цитатами, ілюстративними матеріалами тощо. Вони розміщуються на веб-сайтах бібліотек. Перехід до всіх віртуальних виставок (перелік) бібліотеки бажано здійснити з першої сторінки сайту (рубрика «Віртуальні виставки»).( 
Віртуальні виставки, створені в форматі HTML, дозволяють використовувати гіперпосилання, що сприяє більш широкому розкриттю теми, зручності читання. Але робити посилання зі слів «тут», «там» і таке ін. не можна. Посилання слід ставити так, щоб користувач від їхньої відсутності нічого не втратив. Ідеальний варіант – виносити посилання в кінець матеріалу. Посилання має бути коротким – одне-два слова. Доцільно робити посиланням назву статті або твору. Посилання виділяється кольором, підкресленням, курсивом чи напівжирним шрифтом.
Рекомендації із розміщення текстової інформації на екрані передбачають включення як підказок, так і довідкових повідомлень (в верхній частині екрану), використання різних ефектів для введення.

Ілюстративний матеріал, без якого не можлива електронна виставка (обкладинки книг, ілюстрації, картинки, фото тощо), супроводжується цитатами, анотаціями, біографічними довідками тощо.

Віртуальна виставка може бути створена в форматі електронної презентації “Power Point”. Цей формат використовується переважно для підготовки та проведення публічного виступу. Програма дає можливість створювати виставки літератури, де перший слайд представляє всю сукупність видань, а всі наступні – окремі видання або авторів. На першому слайді доцільно зробити гіперпосилання від зображення книги до слайду з короткою анотацією, від портрета автора – до слайду з його біографією. (Якщо роздрукувати таку презентацію, матимемо ілюстративний рекомендаційний покажчик).
Щодо анімаційного оформлення, слід враховувати, що виставка може бути реалізована як в режимі вільної, так і керованої користувачем демонстрації. Ці режими припускають різний час перегляду. Анімаційні ефекти бажано застосовувати до цілого тексту або до великих його фрагментів.

При виборі малюнків та фотографій важливо правильно вибрати розмір зображення та вдало підібрати кольорову палітру. Якщо графічне зображення подається разом з текстом, то бажано ½ екрану залишати пустою. Щоб виставка не була строкатою, слід використати не більше 3-х кольорів.
Найвдаліше поєднуються:

· Білий на синьому;

· Білий на червоному;

· Білий на зеленому;

· Червоний – біло-синій;

· Чорний з жовтим чи помаранчевим;

· Чорний з золотим чи срібним.

Темно-фіолетовий, темно-зелений, лимонно-жовтий, жовто-зелений, фіолетово-рожевий відтінки викликають негативні реакції, ними слід користуватися обережно. Для фону краще використати холодні відтінки, теплі – для об’єктів, що розташовані на передньому плані (досягається ефект «наближення»). Якщо хочете наблизити (виділити) книгу, то її можна помістити на підставку червоного кольору.

Віртуальні виставки для дітей та підлітків мають свою специфіку. Для їх розробки використовують анімаційні ефекти, ігрові моменти (вікторини, наприклад).
Тематичні віртуальні виставки включають додаткову інформацію аналітичного або енциклопедичного характеру: посилання на біографії, рецензії, тематичні сайти, відгуки та реферати користувачів, визначення, поняття, хронологічні відомості, історичні факти, які бібліотекарі підготували самі.

Персональні віртуальні виставки містять біографічну довідку про особу,  бібліографію: перелік авторських робіт, видань про діяча (книги, окремі розділи книг, статті із періодичних видань, посилання на Інтернет-ресурси). Бібліографічні дані бажано анотувати, а документи – ілюструвати обкладинками чи титульними сторінками видань.
Приклади віртуальних книжкових виставок можна знайти на сайтах державних, обласних, міських бібліотек, в т.ч. на сайті Одеської обласної бібліотеки для юнацтва – http://mayakovka.od.ua.

Віртуальні виставки нерідко є доповненням та ілюстративним матеріалом до комплексних бібліотечних заходів: культурних, ювілейних, освітніх, соціальних.

Отже, віртуальні виставки допомагають бібліотеці популяризувати фонди більшому колу користувачів, задовольнити їх  інформаційні потреби, рекламувати свої послуги.
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Додаток 1.

Електронна бібліотечна виставка

Моделююча гра

Ціль гри: формування навиків роботи з електронними проектами.

Алгоритм підготовки та організації електронної виставки:

1. Розробка моделі електронної бібліотечної виставки

· Вибір теми виставки

· Аналіз матеріалу для організації виставки

· Підбір книг та ілюстрацій

· Складання схеми виставки

2. Технічна підготовка проекту

· Сканування ілюстрацій, текстових матеріалів

· Створення на диску окремої папки, де будуть зберігатися підготовлені матеріали

3. Оформлення матеріалу в форматі Power Point
· Створення 6-10 слайдів презентації самостійно або за допомогою шаблонів
· Ілюстрація слайдів за допомогою підготовлених матеріалів та ефектів анімації
· Попередній перегляд презентації
· Виправлення недоліків
· Підготовка презентації до показу
4. Проведення презентації.

При наявності мультимедійного проектора та при відповідному звуковому оформленні виставку можна використати в якості ілюстративного матеріалу на комплексному заході. 
Додаток 2.

Программное обеспечение в помощь оформителю 
библиотечных выставок

Существует достаточно большое число разнообразных графических редакторов. Часть из них является прикладными программами в составе Windows (Paint), компонентом текстового редактора Word (WbrdArt) или специальными программами для создания и обработки изображений (Microsoft Picture-It, Paint Shop Pro, PictureMan, CorelDRAW и пр.).

Предлагаем небольшой аннотированный список специальных программ, позволяющих работать с графическими файлами.

1. Paint Shop Pro 7.0 – программа предоставляет возможность создания графических файлов с использованием всевозможных инструментов: кистей, мелков, карандашей, перьев, маркеров, пульверизаторов... Для каждого инструмента существует возможность установки параметра: толщина линии, степень прозрачности и т. п. Kроме того, программа обеспечивает работу с фотографиями: редактор фотоизображений позволяет превратить фотографию в гравюру, набросок карандашом, мозаику, тиснение и пр. В программе можно создавать анимации, воспроизводить файлы в виде «виртуального альбома» или галереи. Интерфейс программы на английском языке.

2. PhotoImpact 7 – программа предоставляет возможность работы с фотографиями, создания Web-страниц и графических файлов. Для работы с векторной графикой существует набор инструментов и библиотека образов. Язык интерфейса – английский.

3. CorelDRAW – программный комплекс. В комплект поставки CorelDRAW входит библиотека образов (свыше 40 000 картинок, 1000 фотографий, 1000 шрифтов и 450 специальных шаблонов). Основными графическими инструментами служат обычные геометрические фигуры и линии. При помощи этого редактора можно создать заголовки, логотипы и красивые рекламные тексты. Программа поддерживает не только стандартную заливку объекта, но и заливку с перетеканиями цвета, сложной узорчатой текстурой. Язык интерфейса программы: в версии CorelDRAW 8 – русский, CorelDRAW 10 – английский.

4. PictureMan Painter 2.0 – Программа предлагает три уровня сложности: от новичка до профессионала. Содержит набор инструментов в зависимости от уровня сложности, фильтры и спецэффекты. Позволяет работать с готовыми изображениями. Однако неустойчиво работает с большим объемом данных. Язык интерфейса – русский.

5. «Веселая каллиграфия» – программа является электронным учебником рисования для малышей, однако может использоваться и как графический редактор для оформления в детских библиотеках. Большие возможности работы со шрифтами: для оформления букв предусмотрены различные орнаменты, заполнения, аппликативные формы.

(По материалам журнала «Мир ПK»)
( Див. сайт НПБУ: � HYPERLINK "http://www.nplu.org/ua/events/exib.htm" ��http://www.nplu.org/ua/events/exib.htm� 
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