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	До уваги бібліотечних працівників, працюючих з підлітками та молоддю, пропонуються форми та методи профілактичної роботи як із підлітками так і з батьками. Зокрема такі, як тренінги, виховні бесіди, дискусії тощо.
Інформація, надана у матеріалі, допоможе розширити уявлення про причини та види агресії у підлітків.



«Спробуйте бути хоча б трохи добрішими і ви побачите, що будете не в змозі  зробити поганий вчинок»
Конфуцій


Епідемія жорстокості серед дітей та підлітків переповнює суспільство у різних країнах світу. Підлітки піддаються насильству як з боку своїх однолітків, так і батьків, дорослих. Відео жорстоких бійок на шкільних подвір’ях, зняті на камери мобільних телефонів, заполонили Інтернет. Майже щодня в телевізійних новинах повідомляється про факти насилля та жорстокості.


На жаль, батьки втратили довірливі стосунки з дітьми. Вони зайняті на роботі, і часу на дитину просто не вистачає. У вихованні дітей батьки багато в чому покладаються на педагогів. Однак ці очікування далекі від реальності. Діти лишаються на одинці.


Бібліотека, як авторитетний, стабільний, соціальний інститут, є дієвим механізмом профілактики (попередження) агресії та насильства. Координуючи роботу з сім’ями, педагогами, соціальними службами, книгозбірні є своєрідним інформаційним посередником, який забезпечує поінформованість суспільства щодо вирішення цієї гострої наразі проблеми.


Агресія, в якій би формі вона не проявлялась, це поведінка, яка направлена на завдання шкоди іншій людині. Агресивні діти чинять біль та страждання своїм рідним, і в першу чергу – собі. Із таких дітей виростають люди невпевнені у собі, не здатні створити сім’ю, дружити. Як вирішити цю проблему? Відповідь на це питання можна знайти, коли знаєш причини виникнення агресії та її прояви.

Чому підлітки агресивні?


У агресії є дві причини. Перша – психологічна травма в ранньому дитинстві (жорстоке поводження в сім’ї). Друга причина – порушення активності та уваги, підвищена імпульсивність (гіперактивність).


Психологи стверджують, що у агресивних батьків народжуються агресивні діти. Вони також стверджують, що соціальне середовище більше впливає на формування агресії, ніж вроджені риси характеру. (Тому так важливо проводити профілактичні заходи).


У роботі з агресивними підлітками треба пам’ятати:

агресія може мати як біологічні, так і соціальні витоки свого походження;

агресивність може бути не тільки жорстокою, руйнівною, але й нормальною реакцією у боротьбі за виживання;

агресивні дії можуть бути ослаблені або направлені в соціально припустимі межі за допомогою підкріплення позитивної поведінки підлітка;

агресія може проявлятися у відкритій або закритій формі, мати індивідуальний та груповий характер.

На агресивну поведінку підлітків впливають такі фактори:

1. Персональні фактори (низький рівень виховання, низька самооцінка, висока імпульсивність, зловживання алкоголем, наркотиками, комп’ютерними іграми, готовність до ризику).

2. Фактори, пов’язані з поведінкою (вандалізм, низька успішність в школі, рання судимість, ранні сексуальні стосунки тощо).

3. Соціальні фактори (культ насилля в суспільстві, вплив ЗМІ, відхилення у поведінці батьків, низький соціально-економічний статус сім’ї, зміна вихованця (вітчим, мачуха), сімейне та сексуальне насилля, друзі з відхиленнями у поведінці).

Діти із неблагополучних сімей мають більше шансів потрапити в групу підлітків з девіантною поведінкою. Тому потребують особливої уваги з боку педагогів, бібліотечних працівників. 

Підлітки цієї групи зневажливо ставляться до навчання, уникають домашніх обов’язків і доручень, можуть взагалі не відвідувати школу. Вони мають велику кількість «зайвого часу» і проводять його беззмістовно.  А вживання наркотиків та алкоголю вплітається в їх спосіб життя. Наслідок – хуліганські вчинки, бійки, дрібні крадіжки. Серед осуджених за агресивні злочини 90% були в нетверезому стані.





Як розпізнати агресію?

Справжню агресію розпізнати не так просто. Адже агресивна поведінка підлітка може бути лише зовнішнім фактором, за яким ховається страх, невпевненість у собі, комплекси.

«Типові агресори» імпульсивні, насильство для них – найкращий спосіб вирішення суперечок та конфліктних ситуацій. Вони поводяться зверхньо по відношенню до однолітків і дорослих. В ситуації афекту вони не контрольовані. Фізично вони сильніші своїх однолітків і , перш за все тих, кого вони переслідують і вибирають як «жертву». Більшість агресорів – самовпевнені, сильні особистості, з демонстративною, провокаційною поведінкою.

В полі зору педагогів, бібліотекарів мають бути не тільки агресивні діти, а і «жертви» агресії, тобто ті діти, які зазнають нападів та принижень зі сторони ровесників. Це, як правило, пасивні, боязкі, стримані діти.

Вони мають занижену самооцінку, невпевнені у собі, фізично слабкіші своїх ровесників. В момент нападу вони плачуть або втікають. Таких дітей часто називають диваками або аутсайдерами.
В кожному класі є діти, яких «пресингують», тобто принижують, б’ють. (На заході таку форму агресії називають «моббінгом»). Такі діти впадають в депресію, яка негативно впливає на їх психічний розвиток, призводить до втрати апетиту, різним фобіям, а в екстремальному випадку – до суїциду. Тому, дуже важливо батькам і всім, хто працює з дітьми та підлітками, своєчасно допомогти їм.
Інша група – це «провокативні жертви». Такі підлітки можуть поводитися як агресор до молодших, слабших дітей і бути «жертвами» зі сторони сильніших за них підлітків. Тому їм притаманні риси, характерні агресорам. Своєю неадекватною поведінкою вони провокують агресію серед оточуючих.
Розпізнати агресію можна по виразу обличчя (міміки), за допомогою дій, вчинків (поведінки), висловів (крики, погрози, прокляття, сварка). Дуже важливо розпізнати агресію ще до її прояву і направити її у потрібне русло. У агресії завжди є підготовчий період, який у одних триває довго, а в інших – декілька хвилин.
В психологічній та педагогічній літературі з даної теми розглядаються основні причини агресивної поведінки дітей та підлітків, пропонується діагностичний та теоретичний матеріал з методичними рекомендаціями, ігровими завданнями та тестами, які можна застосувати на практиці. Наприклад, в таких виданнях:
Гребенкин Е. В. Профилактика агрессии и насилия в школе: учебно-методический комплекс / Е. В. Гребенкин. – Ростов-н/Дону: Феникс, 2006. – 157 с.: ил. – (Здравствуй, школа!).
Чижова С. Ю. Детская агрессивность / С. Ю. Чижова, О. В. Калинина. – Ярославль: Академия развития, 2007. – 160 с.: ил. – (Психологи – детям, психологи – о детях).

Необхідний матеріал бібліотекарі знайдуть і в Інтернеті. На сайті «Профилактика подростковой агрессии» (http://agressio.alexstudio.biz/) є рубрики:
· Бесіди.
· Відеоролики.
· Діагностика.
· Ігри.
· Методики.
· Профілактика.
· Статті.
· Тренінги.
· Вправи.

На головній сторінці сайту міститься інформація щодо проблеми підліткової агресії (що таке агресія, агресивні дії, актуальність проблеми).

Профілактичні заходи агресивної поведінки підлітків

Профілактичні (попереджувальні) заходи проводяться у випадку, коли негативні явища лише зароджуються і ще не проявилися, але є висока ймовірність їх виникнення. Своєчасно проведена робота може змінити ситуацію. Тому важливо заздалегідь вивчити її: провести бесіду, анкетування, опитування, тестування.
Профілактична робота ведеться у таких напрямках:
· Просвітницька робота з батьками

· Робота, направлена на боротьбу із шкідливими звичками

· Розвиток та формування самостійності та соціальної компетентності

· Зміна уявлення про себе і про оточуючих.
Психологи відзначають, що в наш час мало хто вміє реально керувати особистою агресією.

Завдання бібліотек – навчити підлітків контролювати свої негативні емоції, проявляти агресії в соціально прийнятих формах (вербальних), правильно оцінювати ситуації, в яких ті чи інші дії необхідні для власної безпеки і не призведуть до небажаних наслідків, тобто вчити конструктивному реагуванню.
Педагоги, психологи використовують різні підходи, методи профілактики агресії та насилля. Радимо вивчити їх досвід роботи, залучати їх до спільної роботи, співпрацювати і з медиками, органами юстиції, дільничними міліціонерами, соціальними службами, реабілітаційними центрами.
Бібліотечні заходи повинні бути направлені на популяризацію здорового способу життя: спорту, фізичної культури, активного відпочинку. Необхідно дбати про дозвілля підлітків, залучати їх до корисних справ (волонтерства), щоб вони відчули свою потрібність, вивчати їх інтереси і створювати можливість  для розвитку та реалізації цих інтересів (клуби за інтересами, творчі студії тощо), вести індивідуальну роботу з неблагополучними підлітками.

Бібліотеки мають великий досвід роботи по створенню психологічних служб, телефону довіри. (Консультацію «Психологічні служби у дитячих бібліотеках» (ДЗ «Національна бібліотека України для дітей») знайдете на сайті: www.che.kiev.ua/pdf/psixolog-sluz.pdf ).

При бібліотеках діють відеолекторії «Світ без насилля», «Насильство на екранах», клуби за інтересами «Комфорт», «Мистецтво спілкування», «Феміда», «Правознавець», «Підліток і закон» і т. п.

Разом зі школою бібліотека може організувати «Школу без агресії та насилля», яка навчить підлітків безконфліктному спілкуванню, вмінню долати щоденні стреси, негативні емоції. 

Інструктори ТОВ «Мистецтво життя» провели в багатьох містах України, в тому числі і Одесі, благодійний курс «Школи без агресії». 90% занять пройшли в ігровій формі. Можна вивчити їх досвід роботи.

Ігрові форми роботи (моделювання, ситуативні та рольові ігри), тренінги допомагають отримати певні соціальні уміння, оволодіти різними засобами конструктивної поведінки, підвищують впевненість у собі, самоповагу, вчать толерантному ставленню до оточуючих. Завдання та вправи, які використовуються під час гри, допомагають підліткам впоратися з віковими роздратуваннями.

Досягається все це через соціальні ситуації, які формуються у грі.

Наприклад, розглядається така ситуація: «Повз групу підлітків проходить їх ровесник. Він не палить, не вживає алкогольних напоїв. Підлітки насміхаються над ним. Якщо він не реагує – буде «матусиним синочком», якщо приєднається до них – стане «своїм». Або ситуація: коли у твоїй присутності ображають членів твоєї сім’ї, когось із твоїх друзів.

В останні роки причиною виникнення агресії є зовнішній вигляд (одежа, зачіска, прикраси і т. п.). Можна розглянути і таку ситуацію, з’ясувати думку школярів про введення уніформи в школах – як вихід із цієї ситуації.
Учасникам гри можна запропонувати відеоролики з проблемними ситуаціями, комікси, зачитати короткі історії із періодичних видань, художніх творів. Можна обговорити художні фільми («Чучело», «Детка», «На игле», «Трагедия в стиле рок», «Пацаны» і т. п.).
Рольові ігри дають можливість уявити себе в ситуації, яка потребує на практиці реалізувати ті чи інші базові уміння.
Наприклад, учасникам гри пропонується бути спочатку у ролі «Агресора», а потім у ролі «Жертви агресії». (Ситуація розглядається одна й та ж). Учасники гри обговорюють питання: «Як я почував себе у ролі «жертви», «Що я відчував по відношенню до «нападника», «Як змінилося моє відношення (як «Агресора») до ситуації в цілому і до «Жертви» зокрема». Всі учасники гри обговорюють, як треба поводитись в даній ситуації, щоб бути менш агресивним.
Інший приклад – рольова гра «Аутсайдер». «В класі є декілька груп. Один з учнів намагається налагодити стосунки з представниками то однієї, то другої групи: привертає до себе їх увагу, зав’язує з ними розмову. Групи його не сприймають і намагаються позбавитися від настирного аутсайдера: грубо відштовхують, ображають його». Під час гри бажано, щоб роль аутсайдера зіграла більшість учасників, а потім учасники розповіли про свої відчуття у цій ролі.
Під час ігор підлітки обговорюють запропоновану ситуацію, обмінюються інформацією, наводять приклади із реального життя. Важливо обговорити з ними альтернативні варіанти поведінки в даній ситуації, шляхи вирішення конфліктів, дати їм висловити свої почуття, відношення.
В останні роки зростає популярність соціально-психологічних тренінгів, як форми профілактики агресивної поведінки у підлітковому віці.

На тренінгах розглядаються питання відносин з батьками, конфлікти із ровесниками, причини та наслідки правопорушень, відносини між хлопцями та дівчатами та багато інших проблемних питань, які хвилюють підлітків. Наприклад, така проблема, як образа, знущання в школі. Тренінг на тему «Я забороняю себе ображати» буде актуальним в будь-якому класі. Мета тренінгу: формування адекватної поведінки в складних життєвих ситуаціях.
Під час тренінгу його учасники:

· отримають інформацію про поняття «агресія» та «агресивна поведінка»;
· розширять своє уявлення про власні психологічні особливості;

· розглянуть засоби розрядки гніву та агресії.

В ході тренінгу розглядаються декілька типових ситуацій.

«В одному класі хлопці ображають та б’ють свого однолітка. Вони придумують йому образливі прізвиська, насміхаються над ним, штовхають його. Для них це просто розвага, а не агресивні дії».
«Учениці з одного класу не спілкуються зі своєю однокласницею. Їм не подобається її скромний одяг, зачіска. Вони ображають її, глузують з неї, або просто не помічають її присутності. Коли вона розмовляє з ними – відвертаються від неї, або йдуть геть від неї».
«Нова учениця відразу відчула неприязнь до себе зі сторони дівчат-однокласниць. Вони не розмовляли з «новенькою», ігнорували її у всьому. А підмовила їх дівчина, яку вважають «лідером»».
Що робити в таких ситуаціях? Чи є описані ситуації, типовими для даної школи? Обговоріть це з учнями.

В якості розминки з учнями можна провести гру «Асоціації». Кожен з учасників називає слово, а інший говорить свою асоціацію на це слово і т. д. (Говорити треба перше ж слово, яке прийшло на думку).

Бібліотекар може провести бесіду «Агресія та причини її виникнення», в якій розгляне поняття «Агресія», «Агресор», «Жертва агресії», «Агресивність» тощо. Також запропонує заздалегідь надруковані Правила «Я забороняю себе ображати», які допоможуть підліткам не стати об’єктом агресії:
1. Не бійся агресора, тримайся впевнено.

2. Зберігай спокій, говори повільно, чітко, твердо.
3. На грубість не відповідай грубістю.

4. Обери наступні стратегії поведінки:

· Твердо й упевнено скажи, що тобі не подобається таке поводження;
· Пошуткуй у відповідь;

· Спокійно відійди (не біжи);

· Звернись за допомогою до друзів, старших, якщо не можеш впоратися з ситуацією сам.

Далі бібліотекар розповідає притчу: «Жила-була дуже зла змія. Одного разу вона зустріла мудреця. Її вразила його доброта. Мудрець порадив змії більше не ображати людей, і змія втратила злість і нікого більше не ображала. Як тільки люди про це дізналися, вони стали кидати в неї каміння, тягати її за хвоста, знущатися з неї. Це були тяжкі часи для змії. Мудрець побачив, що відбувається, вислухав скарги змії і сказав їй: «Дорогенька, я просив, щоб ти перестала чинити людям біль і страждання, але не говорив тобі, щоб ти ніколи не шипіла та відлякувала їх».
В чому мораль цієї притчі? Поговорить про це з учасниками тренінгу. Іноді треба показати людям, що вмієш за себе постояти. Треба вчитися протистояти злу, але не чинити його у відповідь. Агресивність у цьому випадку має захисну функцію.

Шкільний психолог може підготувати учасникам тренінгу психотерапевтичні завдання (їх можна знайти у запропонованій літературі, на сайті «Профилактика подростковой агрессии»).
Цикл тренінгів «Формування навичок асертивної поведінки у підлітків» пропонується на сайті: http://gurt.org.ua/news/recent/6823 . Ці тренінги слугують підвищенню особистих якостей для формування гармонії та впевненості у подальшому житті.
Бібліотечним працівникам радимо ознайомитися із статтею «Ефективність соціально-психологічного тренінгу з проблем профілактики агресивної поведінки в підлітковому віці» на сайті: http://eprints.ru.edu.ua/4003/1/Корнійчук_М.Г.pdf.
Серед профілактичних форм роботи бібліотек, особливо сільських, певне місце займають виховні бесіди, уроки самовиховання, відео уроки, години-застереження, години спілкування, релаксаційні заходи: бібліотерапевтичні бесіди, читання в голос. Актуальною темою для бесіди може бути така: «Як жити без бійок»
. В план бесіди включені:
1. Бесіда «Що таке бійка, причини її виникнення».

2. Опитування «Що викликає в мене агресію».

3. Спільна розробка рекомендацій з протидії агресії. 

Тест «Агрессивная ли Вы личность?» можна пройти он-лайн на сайті: http://agressio.alexstudio.biz/%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%82-%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D0%BB%D0%B8-%D0%B2%D1%8B-%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C-2/
Соціальні мотиви старшокласників більш диференційовані і дієві, що зумовлює використання у роботі з ними дискусійних форм: диспутів, круглих столів, тематичних конференцій, інтернет-форумів.
Радимо залучати підлітків до участі у акціях «Стоп агресії і насиллю!», «Скажімо «Ні!» агресії», добродійних акціях, антирекламних акціях алкоголю, нікотину та наркотиків, рекламних акціях здорового способу життя, корисних для здоров’я продуктів, конкурсів плакатів, малюнків. 
Орієнтовні теми для заходів: «Шлях до себе», «Чи можна прожити без конфліктів», «Керуй своїми емоціями», «Як протидіяти насильству», «Як долати агресивність», «Я і моя сім’я», «У колі симпатій», «Як стати лідером», «Шлях до самореалізації, або Як стати особистістю», «Імідж сучасної людини. Як його створити», «Свобода чи вседозволеність», «Чи кожен може бути успішним?», «Я в реалі, я у віртуалі», «Конфліктна ситуація: народження істини, а не загострення стосунків», «Моє дозвілля», «Обов’язок. Відповідальність. Совість».
Бібліотекар може підготувати різноманітні буклети, пам’ятки, оформити куточки, створити «Бібліотеку безпеки».

Наведемо декілька прикладів з досвіду роботи бібліотек області. Цикл виховних уроків «Дочекатися світанку» та «Будьте милосердними» Кодимської ЦДБ були присвячені темі цінності людського життя, вихованню любові до людей, милосердя, толерантності.
Першу зустріч з учнями школи-ліцею бібліотекар почала зі слів: «Немає виходу, написано на скляних дверях при вході до метро. Насправді, вихід є. тільки з іншого боку. Більшість прямує з підземки нагору до світла, на вулицю. Але дехто назавжди залишається в підземці, перед скляними дверима. А варто було просто знайти вихід, не зламатися, бути сильними». В житті є проблеми: дома, в школі. Не варто панікувати. Слід все переосмислити, «дочекатися світанку», закликає бібліотекарка. Самогубство – не вихід, і вона переконливо довела це. На прикладах із життя, із художньої літератури говорили про цінність людського життя. (Література була представлена на книжковій виставці «Будьте милосердними»).
Виховна година «Бути на землі людиною» пройшла в 11 класі ЗОШ І-ІІІ ступенів. Епіграфом до заходу стали слова В. Симоненка із збірки «Відчуття десятиліть»:
«Ти знаєш, що ти — людина? 
Ти знаєш про це чи ні? 
Усмішка твоя — єдина, 
Мука твоя — єдина, 
Очі твої — одні».

Розмову про такі якості людини, як людяність, милосердя, співчуття, пожертва вела вчителька історії, підтверджуючи свої слова віршами.
Учні підготували сценку «Диваки – рятівники світу», читали поезії про найкращі людські риси. Бібліотекар презентувала твори місцевих авторів. Зокрема письменниці З. Г. Пороник, яка була запрошена на захід. По її твору «Зозуля» учні показали інсценівку. Вони грали так переконливо, що у присутніх з’явилися сльози на очах. Захід показав, що наші діти вміють співпереживати, співчувати, коли комусь болить.
Години духовності, родинні свята проводяться в Великомихайлівській ЦБС: «Духовний храм людини: сім’я, родина, рід», «Тільки родина, як зірка єдина – твій порятунок і надійний причал».
Круглий стіл «Насильство у сім’ї» та щорічна акція «16 днів проти насильства» пройшли у Балтський ЦБС. У круглому столі брали участь керівники управління юстиції, працівники райдержадміністрації, райвідділу міліції, редактор районної газети «Народна трибуна».
Тренінг «Як не стати жертвою насилля» провела Арцизька ЦРБ. Під час занять підлітки обговорювали ситуації із життя. Представник РОВД по роботі з дітьми Л. А. Муратова підводила підсумок і пропонувала правильний вихід із кожної ситуації.
Обговорювалася і стаття «Рабство по-современному» («Одесские известия». – 2008. – 29 марта).
Ця проблема стала приводом для бесіди «Торгівля людьми. Чи можете ви стати жертвою?», яка включала поради. Тема була розкрита і в відеороликах «Трудовое рабство», «Торговля людьми».
Про права та обов’язки підлітків говорила працівник РОВД, бібліотекарі запропонували виставку літератури «Знати свої права і обов’язки», буклети «Захистимо кожну дитину». Переглядався відеоролик «Знать свои права и обязанности».
В бібліотеках області також були проведені: диспут «Хамство: вияв агресії чи спосіб самоствердження», діалог «Озирнися на свій вчинок», «Ген жорстокості чи погане виховання», години довіри «Для тих, у кого є проблеми», обговорення кінофільму «Я только хочу, чтобы меня любили», тренінг «Повір у себе, зроби перший крок» та ін.
Робота з батьками

Агресивність підлітків, як уже зазначалось, є проявом жорстокого відношення до них дорослих: батьків, вчителів. Дорослі демонструють свою владу над дітьми, не визнають себе в якості причини агресії. Тому так важливо тему агресії, гуманного відношення до дітей обговорювати на семінарах та інших заходах для батьків, вчителів.
Бібліотекар може оформити виставки літератури: «Батьки і діти: шлях порозуміння», «Родина – фортеця дитини», «Любов – це шлях до серця дитини», «Батькам про права дитини» тощо», провести огляди, бесіди біля таких виставок.
З батьками бажано провести тестування. Наприклад, ось такий простий тест: «Моя дитина…:

1. Утрачає витримку (роздратована).
2. Сперечається з дорослими.
3. Не дотримується правил, які встановили дорослі.
4. Веде себе провокаційно, навмисно дратує людей.
5. В своїх помилках звинувачує інших.
6. Образлива, роздратована через дію інших.
7. Не сприймає критики, злостива.
8. Недоброзичлива чи мстива».
На кожне з цих питань батьки мають дати такі варіанти відповідей: «ніколи або рідко», «іноді», «часто», «дуже часто». Якщо у відповідях буде мінімум 4 рази «часто» або «дуже часто», то батькам слід серйозно задуматися над поведінкою дитини.
Після тестувань визначиться група батьків, з якими слід проводити просвітницькі заходи. Це бесіди: «Агресія: види, наслідки, шляхи подолання», «Рухаємося до партнерства в сім’ї», «Дитина – дзеркальне відображення родини», «Поведінка дорослих – взірець для молоді», «Виховання без насилля та жорстокості», «Батьківська відповідальність»; відеолекторій на тему: «Зупинимо насилля над дітьми, зупинимо дитячу агресію», під час якого можна продемонструвати фільм Ролана Бикова «Я сюди ніколи не повернуся». 

З батьками можна провести також тренінги з вирішення конфліктів, під час яких батьки вчаться розмовляти з дітьми «однією мовою», грамотно, тактично висловлювати свої претензії до дітей, без образ та застосування сили. А також тренінги «Як навчити дітей безпечної поведінки», «Сімейне насилля», «Зрозумій свою дитину».

План проведення тренінгу «Сімейне насилля»:
1. Визначення актуальності теми (факти насилля, приклади із життя, статистика).
2. Анкетування.

3. Мозковий штурм: «Насилля: що це?» (на дошці всі учасники пишуть свою відповідь).

4. Форми насилля (учасники отримують картки, на яких описані різні форми насилля (психічне, фізичне, сексуальне…) і дають визначення кожному виду насилля).
5. Вправа (наприклад, «Ізоляція» як неявна форма насилля).

6. Рольова гра.

(Тренінг можна провести і з підлітками. Вправи та ситуації підібрати з літератури та запропонованих сайтів).
У роботі з батьками допоможе прес-експрес «Насильство – це злочин, від якого страждають найрідніші», «Права дитини: знай і дотримайся».

До зустрічі з батьками бібліотекар може підготувати пам’ятки, буклети: «Права та обов’язки дитини», «Причини агресії та жорстокості у підлітків», рекомендації (поради) батькам тощо. 

У 1978 році, отримуючи премію Г.-Х. Андерсена, письменниця Астрід Ліндгрен виголосила відому промову: «Я хочу поговорити про дітей… Скільки дітей отримали свої перші уроки насилля від тих, кого любили, - від власних батьків – і потім понесли цю «мудрість» далі, передаючи її із покоління в покоління!...».
Загальними зусиллями маємо зробити так, щоб наші діти виросли порядними, добрими, успішними людьми.

� Див. сайт «Профилактика подростковой агрессии».


� Див. методичний матеріал «Як діяти в ситуації ризику?» (ОЮБ ім. В. В. Маяковського).





2

