Великий піар-офіс для маленької компанії
Напрямок інноваційної діяльності – реклама бібліотек і послуг за допомогою мас-медіа.
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5-го березня 2015 року розпочав роботу регіональний піар-офіс сучасних бібліотек Одещини. Це проект, реалізація якого стала можливою завдяки перемозі Арцизької центральної районної бібліотеки разом з бібліотеками партнерами у конкурсі проектів «Регіональні піар-офіси сучасних бібліотек» за фінансової підтримки програми «Бібліоміст» та експертної підтримки ГО «Центр Медіареформ». Завдання піар-офісів – регулярна робота з журналістами для донесення до широкої аудиторії інформації про модернізацію бібліотек регіону.

До команди проекту увійшли: керівник піар-офісу – Гуцан Галина, директор Арцизької централізованої бібліотечної системи; спеціаліст зі зв’язків з друкованими та онлайн-ЗМІ – Тімошенко Ірина, директор Саратської централізованої бібліотечної системи; спеціаліст зі зв’язків з ТБ та радіо – Глусь Алла, завідуюча читальним залом Одеської обласної бібліотеки для юнацтва ім. В. В. Маяковського; аналітик – Адамова Тетяна, директор Болградської централізованої бібліотечної системи; спеціаліст із комунікації зі ЗМІ через соцмережі – Стоянова Тетяна, директор Татарбунарської централізованої бібліотечної системи; спеціаліст із розвитку зв’язків з медіа – Бараник Ірина, директор районної дитячої бібліотеки м. Болград.
Учасники офісу забезпечували діяльність проекту на місцях, у своїх бібліотеках, а між собою контактували за допомогою електронної пошти та інструментів «Google». Особливий акцент в роботі офісу був зроблений на просування інформації про бібліотеку через новинні сайти, оскільки веб-ресурси подають найоперативнішу інформацію про події, при цьому не маючи обмежень обсягу як телепередачі, газетні шпальти. Для піар-офісу було розроблено корпоративний стиль: логотип та слоган, відкрито сторінку на фейсбуці: https://www.facebook.com/profisodessa?ref=aymt_homepage_panel .
Медіа-план офісу включав від шести до семи заходів на місяць, що проходили у бібліотеках-учасницях проекту. Всі книгозбірні представляли нетипові сучасні бібліотечні послуги або ресурси. Наприклад, Саратська центральна районна бібліотека включила до медіа-плану поетичний скайп-марафон «Кобзар різними мовами» за участю Болградської центральної районної бібліотеки, Арцизької районної бібліотеки, Одеської обласної бібліотеки для юнацтва ім. В. В. Маяковського.
Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського провела благодійний ярмарок-розпродаж сувенірної продукції, виготовленої бібліотекарями та читачами «Подаруємо надію: бібліотеки Одещини воїнам АТО», промоушн-акцію «Що читають успішні люди Одеси?» – створена та розміщена на офіційному каналі відеохостинга YouTube – інтерв’ю з відомими одеситами (депутатами, письменниками, журналістами, бізнесменами); бібліотечний сейшн «Вистава серед книжкових шаф». Болградська центральна районна бібліотека – еко-ініціатива «БАТАРЕЙКА, ЗДАВАЙСЯ!!!», ток-шоу «Болград думає» за участю місцевих чиновників, представників громадськості, політичних партій, громадських організацій та представників п'яти етнічних груп, котрі мешкають в Болграді; Арцизька районна бібліотека – історії успіхів «Черга віртуальна – місця реальні», з метою ознайомити молодих батьків про нову бібліотечну онлайн-послугу реєстрації у дитячий садок; флешмоб «Молодь Одещини читає вірші Ліни Костенко» (до дня народження письменниці). Болградська районна бібліотека для дітей – Пленер казкових героїв (до Дня захисту дитини). Татарбунарська районна бібліотека – «50+ WEB» (чемпіонат з комп'ютерного багатоборства серед людей старшого віку).
З початком діяльності РR-офісу збільшилися показники відвідувань, книговидачі, кількість користувачів на 15%. Дізнавшись про нові послуги та можливості, до бібліотек за цей період додатково записалося 1165 людей, з’явилися нові аудиторії користувачів та партнерів. Нові аудиторії, з якими почали працювати бібліотеки-члени піар-офісу, – вимушено переселені особи з окупованих територій; люди похилого віку, які не були користувачами бібліотеки; медпрацівники, яким необхідне для підтвердження кваліфікації знання комп’ютера; художники; шанувальники мистецтва; майстри художньо-декоративної творчості; молоді батьки; шанувальники сучасної української поезії тощо.
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Нові партнери бібліотек-піар-офісів: Одеський військовий шпиталь, Ізмаїльська картинна галерея, Арцизька дитяча художня школа, Арцизька дитяча музична школа, Арцизький будинок творчості, фотоклуб «Буджак» (Арциз), громадська організація «Вільна освіта» (Одеса), Благодійний фонд Віктора Баранського, «Коворкинг Центр Impact Hub Odessa», Центр болгарської культури (Болград), Гагаузький центр культури (Болград), дитяча програма Одеської державної телерадіокомпанії «На перехрестях» (ролики «Що читають успішні люди»). Під час роботи над промо-кампанією "Що читають успішні люди" звернули увагу на бібліотеку деякі депутати та інші відомі одесити.
Протягом реалізації проекту було створено базу даних ЗМІ, що включає 42 позиції унікальних контактних даних журналістів Одещини районного та обласного рівнів.

Про бібліотечні події, медійну підтримку яким надавав PR-офіс, було опубліковано 77 журналістських матеріалів: 41статтю в інтернет-ЗМІ (це найвищий показник в Україні), знято 8 телесюжетів, записано 4 радіопрограми, 24 газетні публікації.

На сьогодні до команди бібліотек-членів піар-офісу приєдналися Арцизька районна бібліотека для дітей та філія-бібліотеки № 1 м. Арциз.
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Управління культури і туризму, національностей та релігій облдержадміністрації
Одеська обласна бібліотека для юнацтва
 ім. В. В. Маяковського
Арцизька ЦБС
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