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	Аналіз статистичних таблиць та інформаційних звітів ЦБС області за 2015 рік у порівнянні з 2014роком з теми «Бібліотечне обслуговування та ресурси для юнацтва».



Бібліотечно-бібліографічне обслуговування юнацтва в значній мірі відрізняється від обслуговування дорослих. Саме тому Закон України «Про внесення змін в Закон України «Про бібліотеки та бібліотечну справу», Ст.8 надає підліткам право на спеціалізоване обслуговування. Реалії сьогодення дають підстави стверджувати, що підлітки втрачають це право. В останні роки почала руйнуватися система бібліотечно-бібліографічного обслуговування юнацтва, яка складалася більше 40 років. Так, перестала існувати бібліотека-філія для юнацтва у м. Білгород-Дністровський, хоча в місті проживає більше 11тис. юнаків та дівчат, бібліотеками зареєстровані більше 6тис. користувачів юнацького віку. В Кілійській та Тарбунарській центральних районних бібліотеках мали б бути юнацькі абонементи, адже бібліотеки зареєстрували більше 1тис. користувачів юнацького віку. Але укрупнення не відбувається, а при центральних бібліотеках закриваються навіть кафедри обслуговування юнацтва. Збільшується кількість груп за рахунок їх виділення в дитячих бібліотеках.

Мережа бібліотек області станом на 01.01.2016 року складає: 3 обласних бібліотеки та 834 книгозбірні (-13) в області, в т.ч. 671(-13) сільських. Це – 35 ЦБС (в т.ч. 2 дитячих), в т.ч. 26 – районних та 9 міських (в т.ч. 2 дитячих). Протягом року діяли 83 (-6) пункти видачі, в т.ч. 51 (-5) в сільських бібліотеках. В області 1169 населених пунктів. Отже,бібліотечним обслуговуванням не охоплено 252. Ситуація потребує аналізу.
Для обслуговування користувачів юнацького віку в області функціонувало: Обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського та 790 (-5) юнацьких структурних підрозділів (ЮСП): 1 юнацька бібліотека-філія у складі ЦБС (м. Ізмаїл), 2 юнацьких відділи (м. Іллічівськ, м. Одеса), 30 кафедр (-1), 757 (-4) юнацьких груп.

Кількість жителів віком від 15 до 21 року в області на 01.01.2016 р. склала 262142 (-4353)
. Із них 111738 мешкають в м. Одеса, 71867 – в сільській місцевості.

Бібліотеками області зареєстровано 90727 (-909) юнаків та дівчат, в т. ч. 36507(-1293) сільськими бібліотеками. Збільшення цього показника відбулося у Білгород-Дністровській та Теплодарській міських ЦБС, Арцизькій, Комінтернівській, Березівській, Білгород-Дністровській, Біляївській та інших районних ЦБС. Зменшилася кількість читачів у Ізмаїльській міській, Балтській, Болградській, Кодимській, Котовській, Красноокнянскій, Тарутинській, Фрунзівській районних ЦБС. Причому кількість жителів даного віку зменшилася лише у Болградському, Кодимському, Котовському, Красноокнянському районах.

Читанням в області охоплено 34.6% (+0.2%) юнацтва. Сільські бібліотеки залучили 50.8%. Слід відзначити Тарутинську, Саратську, Березівську, 
Кодимську,Татарбунарську ЦБС, які залучили до читання більше 70% користувачів юнацького віку. Низький відсоток у Котовській міській (24.6), Фрунзівській (32.1), Балтській (26.5), Ізмаїльській (37.3) районних ЦБС. Пояснюється це рядом об’єктивних причин, зокрема, виїздом молоді на заробітки, переведенням працівників на неповні ставки, невідповідністю фондів бібліотек запитам молоді, відсутністю комп’ютерів та Інтернет тощо. Але кожна бібліотека має вивчати ситуацію із залученням населення до читання та вживати відповідних заходів.

Загальна кількість зареєстрованих користувачів юнацького віку ОННБ, 3-х обласних бібліотек: ОУНБ, ОБЮ, ОДБ та ЦСМБ для дітей – це ще 17.9тис. Таким чином, кількість читачів даного віку по області складає - 108.6 тис. (90.7+17.9). У порівнянні з 2014 р. – це на 6.4 тис менше.
Кількість обслугованих бібліотеками користувачів юнацького віку за 2015 рік становить 109664 (+1719), в т. ч. за категоріями:

- учні 9-11класів – 43323 (-417);

- учні ЗПТУ – 14747 (1376);

- студенти вузів – 22141 (-1037);

- студенти технікумів – 15230 (+1272);

- робітники – 4516 (+152);

- службовці – 2125 (+263);

- фермери – 1129 (-102);

- інші (домогосподарки, безробітні, військові строкової служби…) – 6452 (+212).

Підлітки, що навчаються, складають 87% (-0.3%) від загальної кількості обслугованих користувачів юнацького віку. Другий рік поспіль збільшується кількість читачів – студентів технікумів.

Бібліотека сьогодні стала єдиним місцем, де можна безкоштовно отримати інформацію, провести дозвілля, поспілкуватися тощо. Вона виконує не лише інформаційну, культурно-освітню, а й соціальну функції. Для ефективного їх вирішення потрібні відповідні ресурси. 

До ресурсів бібліотеки відносяться: фонди документів, інформатизація, матеріальна база (приміщення, транспорт, зв'язок, меблі тощо), фінансування та кадри.
Фонди книгозбірень Одеської області на 01.01.2016р. складають понад 13142,01(-242,92) млн. од. обліку. Всього у 2015 році надійшло 109,7 тис. нових документів, в т. ч. у сільські бібліотеки – 44,42 тис. Вилучено 352,63 тис. документів, в т. ч. у сільських бібліотеках – 171,11тис. Вилучення застарілої літератури утричі перевищує нові надходження. На кожну бібліотеку в середньому отримано 0,13, в т. ч. на кожну сільську бібліотеку – 0,06 нових документів. (Згідно міжнародних норм, в фонди щорічно має вливатися не менше 5% нових видань).
Найменшу кількість видань отримали сільські книгозбірні Савранського (0,16), Фрунзівського (0,26), Ширяївського (0,44), Миколаївського (0,45), Любашівського (0,49) районів області. Найбільший показник в сільських бібліотеках Біляївської ЦБС – 3,88, але, враховуючи мережу (42 бібліотеки), це всього 0,1документ на кожну бібліотеку.
Книжкові фонди сільських бібліотек дуже застарілі. Галузева література 70-80-х років, тобто морально застаріла і не відповідає потребам читачів. Класична художня література повільно зникає з поля зору читачів. Вона майже не перевидається, і на її придбання у бібліотек немає коштів.

Спонсорство в області не розвинуте. Обласна акція «Подаруй бібліотеці книгу» не дала очікуваних результатів.
Кількість назв періодичних видань у 2015 році на ЦБС склала від 20 до 60, в т.ч. у сільських бібліотеках 1-2 назви. Ситуація покращилася у порівнянні з минулим роком. Але залишається негативною для більшості ЦБС. Так, Котовська і Тарутинська районні ЦБС у 2015 році залишились без передплати на періодичні видання, Ананьївська ЦРБ у 1та 2 кв. 2015р. була без періодичних видань, а сільські бібліотеки – протягом всього року. Білгород-Дністровська та Комінтернівська районні ЦБС на кожну бібліотеку передплатили 0.6 назви, Балтська, Любашівська, Роздільнянська – 1.3 назви, Біляївська – 1.5 назви, Кілійська – 2 назви, Ізмаїльська районна – 2.2 назви і т.д. Періодичних видань для підлітків у сільських бібліотеках в кращому випадку 1 назва – це журнал «Однокласник». 

Позитивна ситуація з передплатою лише в бібліотеках м. Южний – 72 назви, в т.ч. 34 назви для підлітків, м. Білгород-Дністровський – 204 назви (34 назви на кожну), в т. ч. 12.3 назви для підлітків. Серед районних - Ширяївська – 7.9 назви на кожну бібліотеку, Арцизька – 6 назв, Овідіопільська ЦБС – 5.1 назви.

Кошти на передплату виділяються нерегулярно, із запізненням. Суми можуть бути більшими, ніж минулого року, але кількість періодичних видань менша: книги та періодика ростуть в ціні.

Стан бібліотечних приміщень. В аварійному стані перебувають 9(+2), в т.ч. 8 сільських бібліотек. При чому 7 із них у Фрунзівському районі. 
Капітального ремонту потребує 41 (-77) бібліотека, в т.ч. 28 (-60) сільських. Найбільша кількість таких бібліотек у Саратському (10) та Ізмаїльському (7) районах.
Інформатизація. Запровадження в бібліотеках новітніх технологій відкриває для них нові можливості, надає їм нового формату, який зробить бібліотеку більш привабливою для молоді.

В області розпочалася, але, нажаль, не продовжується, робота по запровадженню нових інформаційних технологій. Комп’ютери мають 124(-2) бібліотеки (14,8%), в т.ч. 31(+2) сільська (4,6%). Більшість ЦБС мають 1-3 комп’ютери на всю систему: Ананьївська, Балтська, Березівська, Білгород-Дністровська р-на, Болградська, Іванівська, Кілійська, Кодимська, Комінтернівська, Красноокнянська, Любашівська, Миколаївська, Савранська, Ширяївська та інші.

Усього в бібліотеках області 450 (+7) од. комп'ютерної техніки, з них у сільських бібліотеках 72 (+2) комп’ютери. В середньому – це 0,5 од. на кожну і відповідно 0,1од. на кожну сільську бібліотеку.

Найбільша кількість комп’ютерів у бібліотеках міст - Білгород-Дністровський (в середньому 5 на кожну бібліотеку), Ізмаїл та Іллічівськ (в середньому по 4), Котовськ та Южний (по 1). В Арцизькій ЦБС в середньому по 1 комп’ютеру на кожну бібліотеку, але насправді вони є  у 5 бібліотеках із 27 в кількості 5-6 од., в т.ч. у 3-х сільських в кількості 1-2 од. 

Доступ до мережі Інтернет мають 377(+17) бібліотек, в т.ч. 67 сільських.

Кількість бібліотек, які мають власні WEB-сайти та блоги, налічує близько 45 (13 ЦБС). 

Отже, підростаюче покоління сільської місцевості не може отримати в бібліотеці інформацію на допомогу освіті та самоосвіті. Ті, хто не має власного комп’ютера, взагалі відірвані від загального інформаційного потенціалу країни і не можуть долучитися до досягнень національної та світової культури.
Копіювальну техніку мають137 (+3) бібліотек, в т.ч. 38(+1) сільських. Це 326 (+1) одиниць, в т.ч.42 (+3) в сільських бібліотеках. Мультимедійне обладнання мають 109 (+9) бібліотек, в т. ч. 38 (+3) сільських. Його кількість – 326 (+1) од., в т.ч. 62 (-2) од. в сільських бібліотеках. Протягом року кількість мультимедійного обладнання зросла в Тарутинській (+26) та Арцизькій (+6) ЦБС. 
Модернізація бібліотек відбувається в основному за рахунок їх участі у проектах, зокрема програми «Бібліоміст». В ній брали участь 18 ЦБС області: Арцизька, Білгород-Дністровська міська, Великомихайлівська, Ізмаїльська міська, Ізмаїльська районна, Іллічівська, Котовська районна, Роздільнянська, Саратська, Татарбунарська. Результат – 24 бібліотеки-переможниці, які отримали 87 комп’ютерів, підключилися до Інтернет і, таким чином, розширили для своїх користувачів доступ до інформації.

Яскравим прикладом активності в даному напрямку є Арцизька ЦБС. Бібліотека спільно з громадською організацією «Вільна освіта» запустила новий унікальний проект – самоорганізуючий навчальний простір (СОУП) або Школу в «хмарах». Мета проекту – популяризувати методи сучасної освіти з використанням Інтернет-технологій для самоосвіти, виявляти і підтримувати талановиту молодь, підвищувати інтерес до нових освітніх технологій, залучати місцеві громади жителів та майбутніх роботодавців у створення ефективних освітніх програм. Тепер у мешканців району з’явилась можливість БЕЗКОШТОВНО долучитися до інноваційної освіти.

В результаті успішного співробітництва з громадською організацією «Вільна освіта» бібліотека провела ремонт читального залу (12 тис. грн.), холу (10 тис. грн.), встановила пластикові двері (4 тис. грн.), закупила меблі (8 800 грн.), придбала маркерну дошку (4 тис. грн.), комп’ютери – 5 шт. (30 тис. грн.), відеокамеру (1 тис. грн.), мультимедійний проектор (10 тис. грн.), підставку під проектор (1,5 тис. грн.) і т. д. Всього: 84300 грн.
В Одеській області стартував Британський освітній проект Code Club. Наприкінці жовтня одночасно відкрилося три клуби Code Clubs, і один з них – у Арцизькій бібліотеці.

Бібліотека стала переможцем у конкурсі проектів «Регіональні піар-офіси сучасних бібліотек» за фінансової підтримки програми «Бібліоміст» та експертної підтримки ГО «Центр Медіареформ». Чимало попрацювавши в проекті, Арцизька бібліотека отримала ноутбук вартістю 6 тис. грн.
Також зроблено ремонт стін у холі, підлоги на абонементі ЦРБ, придбано екран для мультимедійного проектору. Залучені кошти в сумі 12 тис. грн. 

Арцизька районна бібліотека стала ініціатором реалізації проекту Design For Change (DFC) в Арцизі. 

Проект реалізується в 40 країнах світу, тим самим ставши світовим рухом, що дозволяє дітям з юного віку стати соціально відповідальними громадянами своєї країни. Design For Change стартував в Одесі у квітні 2015 року. А в липні в самоорганізуючому учбовому просторі (СОУП) Арцизької районної бібліотеки почалася активна робота над реалізацією проекту. 

Бібліотека запросила до участі у проекті учнів міських шкіл. Вони зустрілися з волонтерами проекту, і почалася активна робота. За один місяць діти провели масштабний суботник в центрі міста, а потім дводенний фестиваль. Зібрані кошти, а це близько 9 тис. грн., передали на благоустрій школи № 5 м. Арциз. 

Фінал першого конкурсу Design For Change відбувся в Одесі у Impact Hub. 8 команд представили свої проекти. Проект команди із Арцизу здобув перемогу.
Арцизька районна бібліотека стала учасником нового культурно-мистецького проекту «Бесарабські діалоги» – це проект, задуманий популярним українським прозаїком Андрієм Курковим та підтриманий віце-прем'єр-міністром України, міністром культури В'ячеславом Кириленком. 9 грудня проект презентували в Арцизькій районній бібліотеці.
(Інформація на сайті бібліотеки: http://arcislibrary.wix.com/-central-lib). 
Кадри. Ефективне функціонування бібліотек, постійне удосконалення їх діяльності залежить від професійного рівня бібліотечних працівників. У бібліотеках області працюють 1503(-4) бібліотечних працівників, в т.ч. в сільських бібліотеках – 668 (-14). Це – 1,8 працівника на кожну бібліотеку, в т.ч. 1 на сільську. Із них мають вищу бібліотечну освіту147 (-9) , в т.ч. 29 (-3) в сільських бібліотеках, середню спеціальну – 441 (-1), в т.ч. 204 (-4) в сільських. Внаслідок недостатнього фінансування закладів бібліотекарі працюють не в повному режимі зайнятості, навіть там, де є навантаження.
Для прикладу, у Фрунзівській ЦБС протягом звітного року 7 сільських бібліотек не працювали, а у 17-ти – бібліотекарі працювали на 0.5 ставки. У Кодимській ЦБС із 42 працівників 14 на 0.75 ставки, 2 на 0.5, 3 на 0.25. 

Бібліотечно-бібліографічне та інформаційне обслуговування юнацтва ЮСП здійснюють 43 бібліотечних працівника. Бібліотечну освіту із них мають 27, досвід роботи 10 і більше років – 26 осіб, до 5 років – 7.

Максимальне задоволення потреб та читацьких інтересів користувачів – головна мета функціонування кожної бібліотеки. Соціологічні дослідження, спостереження, анкетування, міні-опитування, аналіз бібліотечної статистики дають змогу проаналізувати діяльність бібліотек.

Бібліотеки області брали участь у:

· Всеукраїнському соціологічному дослідженні «Відношення молоді до участі в волонтерській діяльності».

· Регіональному соціологічному дослідженні «Клуби за інтересами у бібліотеці: актуально чи ні?». 
· Регіональному соціологічному дослідженні «Книга і бібліотека в житті сім᾽ї».

Найактивнішими за останні 3 роки були Болградська, Великомихайлівська, Ізмаїльська міська, Іллічівська, Любашівська, Тарутинська ЦБС області. Іванівська, Миколаївська, Ренійська, Роздільнянська, Савранська, Саратська, Фрунзівська ЦБС не брали участі у соціологічних дослідженнях.

Бібліотеки і самі проводили дослідження: «Яку книгу шукає молодий читач в Інтернеті?» (Ананьївська ЦБС), «Чому я відвідую Інтернет-центр в бібліотеці?» (Б.-Дністровська міська ЦБС), «Дети о времени и о себе» (Іллічівська ЦБС) та інші. Нажаль, їх небагато. 
Бібліотеки області проводять акції із залучення підлітків до читання, працюють на допомогу національно-патріотичному, духовному, естетичному вихованню, багато роблять з інформаційного забезпечення профілактики правопорушень, наркоманії, пияцтва та інших негативних звичок у підлітковому середовищі, збагатили досвід краєзнавчої роботи, забезпечують освітні потреби школярів, студентів, займаються правовою освітою, вирішують соціальні питання тощо. 

Особлива увага протягом року приділялася національно-патріотичному вихованню молоді. Всі звітують про заходи з ушанування пам’яті героїв Небесної сотні, воїнів АТО, про зустрічі юнацтва з військовими та добровольцями, з волонтерами, які беруть участь у воєнних діях на Сході України. Бібліотеки долучалися до благодійних акцій зі збору коштів, продуктів, одягу тощо для воїнів АТО. 
Участь у Всеукраїнських, регіональних заходах спонукають до активного творчого пошуку, сприяють зростанню авторитету бібліотек серед молоді. 

Протягом 2015 року бібліотеки області брали участь у:

· Всеукраїнській акції «Бібліотека українського воїна».
·  Всеукраїнській молодіжній акції на підтримку читання «Україна читає». (Огляд заходів в інформаційному збірнику «Організатору роботи з юнацтвом» за 2015рік. Сайт ОБЮ).
· Обласному військово-патріотичному конкурсі творчих робіт «Герої не вмирають, герої в нашій пам’яті живуть». (З роботами переможців можете ознайомитися в інформаційному збірнику «Організатору роботи з юнацтвом» за 2015 р., а також за 2016 р. Сайт ОБЮ).
· Регіональній акції «Інтернет – територія безпеки».(Оглядова довідка на сайті ОБЮ).
В рамках акцій пройшли цікаві за змістом та формою заходи, в т.ч. інноваційні, про які бібліотеки інформують на своїх сайтах, в блогах, на сторінках у соціальних мережах та в місцевих ЗМІ. 
Серед найактивніших ЦБС, які беруть участь у конкурсах декілька років поспіль, – Білгород-Дністровська р-на, Березівська, Болградська, Великомихайлівська, Татарбунарська.
Протягом звітного року в бібліотеках області пройшли різноманітні акції, які охоплюють актуальні проблеми молоді: «Рушник єднання» (Б.-Дністровський р-н), «16 днів проти насильства» (Болградський р-н), «Право на здоров’я», «Здай батарейку – збережи землю!» (Котовський р-н), «Скажи наркотикам – НІ!», «Читай! Формат не має значення!» (Овідіопільський р-н), «Бібліотек@ без бар’єрів» (Татарбунарський р-н), «Створимо безпечний Інтернет разом» (м. Теплодар), «Повернути читача», «Библиотека – книжный дом» (м. Одеса), «Місце зустрічі – бібліотека», «Бібліотека виходить на ринок» (м. Б.-Дністровський), «Все буде добре!» (Ананьївський р-н) та багато інших.
Все більшої популярності набирають вуличні форми роботи. Традиційними такі заходи стали для Ізмаїльської міської та Іллічівської ЦБС, влітку там працюють літня читальня та «бібліокафе». Літня альтанка була відкрита біля Татарбунарської ЦРБ. До них приєдналися Ананьївська, Арцизька, Біляївська, Великомихайлівська, Котовська р-на, Татарбунарська та інші ЦБС. В бібліотеках пройшли флешмоби: «Україна – єдина держава» (м. Теплодар), «НІ – війні!» (Б.-Дністровський р-н), «Виконай Гімн України» (Котовський р-н), «85 сюрпризів для Ліни Костенко» (Арцизький р-н), «Бібліотека шукає нових друзів» (Ананьївський р-н), «Зупинемо СНІД» (Татарбунарський р-н) тощо.

При проведенні масових заходів для юнацтва бібліотеки використовують Інтернет – демонструють відеохроніки, слайди, проводять відеоподорожі, відеоуроки тощо. А також почали створювати власні електронні продукти: віртуальні виставки, відеопрезентації, буктрейлери і т.п. Наприклад, Б.-Дністровська міська ЦБС створила відеопрезентації: «Книги – ювіляри 2015 року», «Театральні перлини», «Фантастичне книжкове асорті», буктрейлер «Права дитини», відеоконцерт «Світ музики», провела он-лайн дайджест «Романтичний десерт», відеоуроки, відеоподорожі тощо. Іллічівська ЦМБ підготувала буктрейлер найпопулярніших серед молоді книжок «Гаряча десятка». В Ізмаїльській ЦМБ працював ретро відеосалон, в Котовській міській ЦБС – бібліотечний кінозал «Книги, що читає весь світ».

При бібліотеках області діють клуби за інтересами з різних напрямків. Їх 174 (+3). (В сільських бібліотеках більшість клубів – для всіх категорій користувачів). Переважають клуби літературного напрямку (36), з краєзнавства (22), народознавства (19), правознавства (14). Найбільша кількість у Біляївській (16), Білгород-Дністровській р-ній (13), Ширяївській (13), Кілійській (12), Любашівській (11), Болградській (10) ЦБС. Нажаль, такі актуальні напрямки роботи з юнацтвом, як патріотичне виховання, популяризація здорового способу життя, профорієнтація, виховання інформаційної культури та медіаграмотність майже не охоплені цією формою роботи. 

Бібліотеки, не зважаючи на труднощі, не лише вижили, але й знаходять можливості для розвитку, покращують свій імідж в очах населення. Вони беруть участь майже в усіх заходах, які проводяться в регіонах. Від бібліотек завжди вимагали дуже багато, але не завжди вони отримували навіть моральну підтримку. Там, де місцева влада відноситься до бібліотек як до партнерів, враховує їх потенціал, бібліотеки розвиваються відповідно сучасних вимог суспільства.
� Цифра приблизна
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