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	У сучасних умовах бібліотекарі потребують правової обізнаності в сфері своєї діяльності. Дана консультація стане своєрідним навігатором у бібліотечному правовому полі. Вона познайомить з електронними ресурсами і професійними часописами, які містять рубрики з даної тематики, та основними законодавчими актами у новітній бібліотечній практиці.




Сучасні умови організаційно-правової діяльності бібліотек потребують професійної правової обізнаності своїх працівників.

Правове поле бібліотечної справи постійно набуває змін. Це пов’язано зі змінами в економічній, соціальній та культурній сферах діяльності держави.

Основи законодавчої бази бібліотечного права в Україні визначають: Конституція України, закони та постанови Кабінету Міністрів, Укази Президента, постанови Уряду, статути суб’єктів держави.

Кожний бібліотечний фахівець має знати джерела офіційного оприлюднення нормативно-правових актів, які визначені Указом Президента України «Про порядок офіційного оприлюднення нормативно-правових актів та набрання ними чинності» №1327/97 від 4 грудня 1997 року. Відповідно цього указу, газети «Урядовий кур’єр», «Голос України» (www.golos.com.ua), офіційні інформаційні бюлетені «Офіційний вісник України» (od.kiev.ua), «Відомості Верховної Ради України» оприлюднюють державною мовою всі закони України, інші акти Верховної Ради України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України. Нормативно-правові акти, опубліковані в інших друкованих виданнях, є лише інформаційними і не можуть бути використані для офіційного застосування.

Систему бібліотечно-правових відносин складають законодавчі акти як прямої (Закон «Основи законодавства України про культуру», Закон «Про бібліотеки та бібліотечну справу і т. п.), так і опосередкованої дії, не рахуючи так званих базових, які розповсюджуються на всі сфери діяльності суспільства (як, наприклад, «Про місцеві Ради народних депутатів», «Про оподаткування», «Митний кодекс» тощо.

Конституція України (1996 р.) визначає загальну орієнтацію держави у сфері культури (хоч і не містить практично статей щодо бібліотек). У ній закріплені положення про сприяння державі розвиткові культури української нації та культурної самобутності всіх корінних народів та національних меншин держави, збереження об’єктів, що становлять культурну цінність, право громадян на доступ до інформації.

Базовим законодавчим актом, який визначає правові відносини у сфері культури, залишаються «Основи законодавства України про культуру», ухвалені Верховною Радою 19.02.92 р.. В них є ряд статей, безпосередньо адресованих бібліотекам (10, 14, 16, 22, 23, 26), основним змістом яких є принцип збереження і охорони бібліотечних фондів, вільного доступу громадян до інформації, захист бібліотек, що є об’єктами національного культурного надбання, від роздержавлення і приватизації, встановлення державних замовлень на випуск літератури. У статті 26 Закону встановлено, що витратами на утримання закладів культури є:

· кошти державного та місцевих бюджетів;

· кошти, що надходять від господарської діяльності, надання платних послуг;

· гранти, благодійні внески, добровільні пожертвування фізичних і юридичних осіб, у тому числі іноземних;

· інші не заборонені законодавством джерела.

Особливо цінним є законоположення щодо виділення не менше 8% асигнування на потреби культури, щодо політики пільгового оподаткування, звільнення від сплати податків.

Завдання і повноваження державних органів з регулювання суспільних відносин у сфері культури, прогнозування розвитку галузі «культура», фінансування і матеріально-технічне забезпечення культури проаналізовано і розкрито у реферативній статті «Політика держави щодо мистецтва та культури»
.
У 1995 році прийнятий основний юридичний акт для бібліотечної системи України Закон «Про бібліотеки та бібліотечну справу».

Протягом подальших років він набув змін та доповнень до статей у зв’язку з прийняттям нових постанов в економічній та культурній сферах країни.

Цей Закон визначає бібліотечну систему України, статус бібліотек, правові та організаційні засади діяльності бібліотек і бібліотечної справи держави, гарантує право на вільний доступ до інформації, знань, залучення до цінностей національної та світової культури, науки та освіти, що зберігаються у бібліотеках, встановлює вимоги до формування і збереження бібліотечних фондів, бібліотечного обслуговування населення.

Сьогодні існує необхідність вирішення низки законодавчих проблем у бібліотечній справі, серед яких:

· прийняття нової редакції Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», яка б враховувала світові тенденції розвитку галузі;

· розроблення і прийняття державної цільової програми розвитку бібліотечної справи в Україні;

· внесення змін до Закону України «Про обов’язковий примірник документів», передбачивши механізм контролю за доставленням обов’язкового примірника документів;

· перегляд переліку платних послуг,котрі можуть надаватися бібліотеками;
· внесення змін до нормативно-правових актів, що регулюють державні закупівлі в Україні, щодо спрощення процедури закупівлі бібліотеками книг, періодичних видань;

· розробка соціальних нормативів надання населенню бібліотечних послуг.

Перераховані законодавчі акти будуть сприяти правовому врегулюванню діяльності бібліотек. Але фахівці бібліотечних закладів (особливо керівники) знають, що крім, так званих, галузевих нормативно-правових актів у повсякденному процесі використовуються норми Цивільного, Бюджетного, Податкового, Адміністративного та інших кодексів. Відповідно до Конституції України, всі закони мають однакову юридичну силу. Однак у правозастосовній практиці склалася ситуація, що в разі виникнення протиріччя у правових нормах, пріоритет віддається нормам кодифікованих законів – кодексам. Приходить на згадку відомий вислів: «Незнання законів не звільняє від відповідальності». Тому сьогодні бібліотечному фахівцю треба бути і юристом, і економістом, і психологом…

Йому на допомогу приходять професійні видання та електронні ресурси.

Один з них – часопис «Бібліотечна планета», який веде рубрики «Бібліотека в правовому полі» (з 2009 року) та «Офіційні документи» (постійно). Повнотекстові електронні версії журналу знаходяться на сайті Національної Парламентської бібліотеки України у рубриці «Бібліотечному фахівцю. «Бібліотечна планета» - profy.nplu.org.

Звертаємо вашу увагу на такі публікації, як:

· Розколупа Н. окремі аспекти управління обласною універсальною науковою бібліотекою та районною централізованою бібліотечною системою (2009. - №1. – С. 33-35);

· Розколупа Н. Окремі питання організації роботи бібліотеки-клубу і бібліотеки-музею (2009. - №3. – С. 23-25);

· Розколупа Н. Бібліотека як юридична особа (2009. - №4. – С. 14-17);

· Розколупа Н. правові аспекти реорганізації публічних бібліотек (2011. - №2. – С. 7-8);

· Цуріна І. До питання децентралізації публічних бібліотек: стан та проблеми (2011. - №2. – С. 9-12);

· Розколупа Н. Щорічні відпустки працівникам бібліотек (Юридична консультація) (2011. - №3. – С. 33-35);

· Розколупа Н. До питання організації мережі публічних бібліотек в Україні (2001. - №4. – С. 22-24);

· Розколупа Н. Платні послуги в бібліотеках (2012. - №1. – С. 25-27);

· Добко Т. Платні інформаційні послуги в бібліотеках України: правові засади і практика (2012. - №4. – С. 18-22);

· Розколупа Н. Практичні аспекти проведення атестації працівників публічних бібліотек (2013. - №4. – С. 18-20);

· Ковальчук С. До питання щодо нормативів ресурсного забезпечення публічних бібліотек (на прикладі матеріально-технічних ресурсів) (2014. - №1. – С. 21-26).

Журнал «Бібліотечний форум України» також містить рубрики, що публікують законодавчі та юридичні документи з практики роботи бібліотек. Це «Нормативна база» та «Консультації юристів». В електронному вигляді журнал представлено з 2003 року на сайті – http://www.idea.com.ua/forum/та http://www.idea.com.ua/covers.php.
Офіційні нормативно-правові документи, що застосовуються у бібліотечній практиці можна знайти:
· На сайті Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського – www.nbuv.gov.ua - у розділі «Бібліотекарям. Нормативно-правові документи».
· На сайті «Бібліотечному фахівцю» ((Національна парламентська бібліотека) – http://profy.nplu.org – у розділі «Офіційна інформація»).
· На сайті Публічної бібліотеки імені Лесі Українки м. Києва – Lucl.kiev.ua – у рубриці «Бібліотекарю. Нормативно-регламентуючі документи».
Вихід на всі ці електронні ресурси є на сайті ОЮБ ім. В. В. Маяковського – mayakovka.od.ua – в рубриці «Фахівцям. Інтернет-ресурси – бібліотекарю».
На головній сторінці сайту є також рубрика «Правовий простір: безоплатна юридична допомога», де міститься посилання на консультативну допомогу юриста, якою можуть скористатися як бібліотечні профі, так і відвідувачі бібліотек.
Особливу увагу звертаємо на такі ключові законодавчі акти, як:
· Про внесення змін до Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» / ВР / Закон / від 21.05.2009 р. №1388-17.
· Про інформацію / ВР / Закон / від 02.10.1992 р. №2657-ХП.
· Про схвалення Концепції Державної цільової національно-культурної програми популяризації вітчизняної видавничої продукції читання на 2014-2018 роки / КМ України / Розпорядження / від 10.04.2013 р. №257-р.
· Про схвалення Концепції Державної цільової програми підтримки та розвитку читання на період до 2015 року / КМ України / Розпорядження / від 30.09.2009 р. №1228-р.
· Про затвердження Державної цільової  національно-культурної програми створення єдиної інформаційної бібліотечної системи 

HYPERLINK "http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/956-2011-%D0%BF""Бібліотека - XXI" / КМ України / Постанова / від 17 серпня 2011 р. №956.
· Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися закладами культури, заснованими на державній та комунальній формі власності / КМ України / Постанова / від 12 грудня 2011 р. №1271 (у 2014 році Кабінет Міністрів опублікував Проект постанови «Про внесення змін до Переліку платних послуг»).
· Про недопущення закриття об’єктів соціально-культурного призначення в сільській місцевості / Верховна Рада України / Постанова / від 06 вересня 2005 р. / №2794-ІV.
· Про внесення змін до деяких законів України з питань приватизації щодо реалізації положень Державної програми приватизації на 2012-2014 роки / ВР України / Закон / від 13 січня 2012 р. №4336-VI.
· Про впровадження мораторію на закриття державних і комунальних закладів культури у сільській місцевості / ВР / Постанова / від 08 лютого 2012 року №4356.
· Про затвердження Методичних рекомендацій щодо оренди державного майна, віднесеного до сфери управління Міністерства культури України / КМ України / від 14.11.2011 р. №1028/016-11.
· «Мінімальні соціальні нормативи забезпечення населення публічними бібліотеками в Україні» / КМ України / Постанова / від 30.05.97 р №510.
· Про затвердження Типових норм часу на основні процеси бібліотечної роботи / Міністерство культури і туризму України / Наказ №1631/0/16-08 від 29.12.08.
· Про затвердження форм звітності №6-НК «Звіт про діяльність державних, публічних бібліотек, централізованих бібліотечних систем (ЦБС), що віднесені до сфери управління Міністерства культури і туризму України», №80-а-рвк «Зведена звітність державних публічних та інших бібліотек та інструкція щодо їх заповнення / Міністерство культури і туризму України / Наказ 19.12.2007 №1385/14652.
· Типові правила користування бібліотеками в Україні / Міністерство культури і мистецтв України / Наказ / №275 від 05.05.99 р. (підготовлено новий проект).
· Про затвердження Правил охорони праці для працівників бібліотек / Міністерство надзвичайних ситуацій України / Наказ №448 від 27.05.2013.
· Про визнання таким, що втратив чинність, наказу Міністерства культури і мистецтв від 05.05.99 №274 «Про затвердження Інструкції про порядок застосування в бібліотеках України грошової застави за особливо цінні книги та об’єкти користування – Міністерство культури України / Наказ №62 від 08.08.2011.
· Про впорядкування умов оплати праці працівників культури на основі Єдиної тарифної сітки – Міністерство культури і туризму України / Наказ / 18.10.2005 №745.
· Положення про краєзнавчу роботу бібліотек системи міністерства культури і мистецтв України / Наказ / №314від 11.06.96 р.
· Про затвердження Положення про проведення атестації працівників підприємств, установ, організацій та закладів галузі культури / Міністерство культури і туризму України / Наказ / від 16.07.2007 №44.
· Про затвердження Державного стандарту надання безоплатних послуг клубними та бібліотечними закладами культури державної та комунальної форм власності / Міністерство культури України / Наказ / №983 від 15.10.2013 р.
· Про внесення змін до Інструкції з інвентаризації матеріальних цінностей, розрахунків та інших статей балансу бюджетних установ / Міністерство фінансів Кураїни, Державне казначейство України / Наказ / №311 від 02.09.2010.
· Основні документи, що визначають порядок обліку бібліотечних фондів та відображення в бухгалтерському обліку
 операцій з такими об’єктами, є:

· інструкція щодо бухгалтерського обліку бібліотечних фондів, затверджена наказом Держказначейства від 14.09.2011 р. №17-08/278-1569;

· інструкція з обліку документів, що знаходяться в бібліотечних фондах, затверджена наказом Мін. культури від 03.04.2007 р. №22;

· методичні рекомендації з бухгалтерського обліку бібліотечних фондів, затверджені наказом Мін. культури від 27.03.2008 р. №321/0/16/-08;
· інструкція з бухгалтерського обліку необоротних активів бюджетних установ, затверджена наказом Держказначейства від 17.07.2000 р. №64.

· Про підвищення оплати праці працівників установ, закладів та організацій окремих галузей бюджетної сфери / КМ України / Постанова / від 27 березня 2013 р. №197.

· Про внесення змін в інструкцію про службові відрядження у межах України і за кордон / Міністерство фінансів України / Наказ / від 07.072012 №807.

Інструментом правового регулювання бібліотечної діяльності також є стандартизація.

Всі міждержавні стандарти, затверджені до 1992 року, включно, чинні в Україні. Стандарти, розроблені після 1992 року державами-учасницями «Угоди про проведення узгодженої політики в галузі стандартизації, метрології та сертифікації», прийнятої 13 березня 1992 року, до яких приєднано Україну, вводяться в дію лише за наказами Держстандарту України.

Ознайомитися з «Переліком стандартів з довідково-інформаційної, бібліотечної та видавничої справи», чинних в Україні за станом на 01.07.2014 року, можна на сайті Національної парламентської бібліотеки України – http://profy.nplu.org/articles.php?lng=uk&pg=84. Там міститься й методичний посібник «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис: загальні вимоги та правила складання (ГОСТ 7.1-2003, IDT) ДСТУ ГОСТ 7.1: 2006» - http://profy.nplu.org/site/files/400/gost7-1-06.ppt#174,1,Бібліографічний запіс Бібліографічний опис
В розділі сайту «Бібліографічному фахівцю» НПБУ у рубриці «Запитання – відповіді» (profy.nplu.org/questbk.php?lng=uk) можна поставити фахові питання і отримати професійну відповідь. У рубриці «Консультації» також можна знайти роз’яснення на найбільш актуальні запитання з різних галузей бібліотечної справи.

� Політика держави щодо мистецтва та культури: завдання, прогнозування та фінансування. Реферат // ru.osvita.ua/vnz/reports/gov_reg/17903/


� Матвєєва В., Морева О. Як оформити списання бібліотечних фондів: консультація // Бюджетна бухгалтерія – 2012. - №12 (26.03). – С. 14. Або cl.rushkolnik.ru/docs/4/index-2417.html


� Дивитись сайт «Бібліотечному фахівцю» НПБУ рубрику «Матеріали. Консультації».





2

