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	Сегодня очень важно вернуть желание, культуру творить добро, понимание того, как и зачем это нужно делать. Задача библиотек – приучить к благотворительности своих читателей, прежде всего, молодых. С этой целью они проводят  различные акции, Дни благотворительности, выставки- распродажи поделок и другие мероприятия. Этому будут способствовать и предлагаемые нами беседы об одесских благотворителях. Материалы можно использовать и при проведении других мероприятий по теме.




«Что ты спрячешь, то пропало

Что ты отдал, то твое»

Шота Руставели
Сквозь столетия с даром для наследников
История благотворительности Одессы богата своими традициями. Яркие страницы вписали в нее такие известные благотворители прошлого, как графиня Елизавета Воронцова, Феликс Дерибас – даритель городского сада в Одессе, дипломат Александр Струдза, градоначальник Григорий Маразли, Вильгельм Санценбахер (цирк), Генрих Редерер (завод шампанских вин) и многие другие.
В 1795 году правительство издает указ, по которому, в целях заселения города и присоединенных земель, переселенцам предоставлялись льготы – неимущим отпускались определенные суммы на строительство жилья. Так и начала развиваться в Одессе благотворительность. 
Благотворительностью занимались почти все сословия. Если город или страну постигало какое-либо бедствие, то большая часть населения активно принималась оказывать помощь нуждающимся. Так было, например, во время событий 1812 года. Герцог де Ришелье призвал представителей всех сословий оказать материальную помощь Отечеству и первым пожертвовал 40 тысяч рублей. Уже в течение нескольких дней сумма сборов составила 240 тыс. рублей. Среди благотворителей был известный купец первой гильдии Иван Ростовцев. Он пожертвовал 500 рублей, 2 ружья, несколько пистолетов и магазин во временное пользование для склада хлеба, добровольно собрал с граждан наличными немалую сумму денег и доложил еще свои 50 рублей. Массовую помощь нуждающимся оказывали горожане во время чумы в Одессе (1829 год), во время Крымской войны 1853-1855 гг. Жители Одессы принимали в свои семьи членов Одесского гарнизона (от 100 до 250 солдат) и содержали их.
С конца XVIII века начинается строительство больниц для "страждущего человечества", сиротских домов, домов для престарелых, училища для слепых и глухонемых.
Большое участие в благотворительной деятельности принимали купцы.
В то время в Одессе выделялись 10 богатейших купцов, состояние которых оценивалось в 10 млн. рублей. Среди них был Григорий Иванович Маразли. Он внес значительный вклад в развитие экономики и культуры Одессы.
Большой вклад в развитие благотворительности второй половины XIX в. внес сын Г. И. Маразли – Григорий Маразли.
Благотворительностью занимались также дамы из привилегированного общества. Среди женщин "Общества" важная роль в благотворительной деятельности отводится Роксане Скарлатовне Эдлинг (Стурдза). Графиня Эдлинг многое сделала и для устройства девичьего монастыря. Больница, приюты требовали сестер милосердия, умеющих ухаживать за больными и немощными. С этой целью 1 ноября 1850 года тайным советником А. С. Стурдзой было открыто Заведение "сердобольных сестер". Кроме благотворительных комитетов по лечению больных, во второй четверти первой половины XIX в. создавались тюремные комитеты. 
В середине Х1Х в. в Одессе строятся такие благотворительные заведения, как: «Дом трудолюбия памяти императора Александра II», «Дешевая городская столовая», «Инвалидный дом императора Александра II», дом «Пушкинского пристанища», попечительства для неимущих учеников Новороссийского университета и Ришельевского лицея и другие здания.
Немаловажное значение уделялось церковным заведениям. С 1837 года вдоль берегов Черного моря возникают новые храмы на месте старых, полуразвалившихся церквей. Строятся новые духовно-учебные заведения. Купец Ростовцев завещал "загородную усадьбу" с садом и виноградником будущему женскому монастырю.
Отдельная страница истории благотворительности Одессы – деятельность национальных благотворительных учреждений. Местные власти Новороссийского края и Одессы в особенности не препятствовали их деятельности, так как они брали на себя попечение о соотечественниках. Многие выходцы из острова Хиос занимали в Одессе очень высокое общественное положение. Такие семьи как Ралли, Яни, Родоканаки, Петрококино, Апостоли, Хиони и другие оказывали реальное влияние на экономическое, социальное и культурное развитие Одессы. 

В 1870 году в Одессе было учреждено Родоканакиевское девичье училище.
Греческая община Одессы активно занималась оказанием разного рода помощи соотечественникам, прежде всего, через Греческое благотворительное общество (основано в 1871году), при котором 
 в 1896 г. на средства Г. Г. Маразли был основан дом для престарелых. Позднее на его территории Николаос Маврокордато построил церковь Святого Николая. 
Среди первых членов Греческого благотворительного общества был греческоподданный Евстратий Николаевич Петрококино. В Одессе проживали 6 семей Петрококино, и все они оставили заметный след в истории города и края. Документы Госархива Одесской области свидетельствуют о регулярной помощи бедным со стороны торговой фирмы «Братья Петрококино» (пожертвования строительными материалами, кухонной посудой, вазонами для террасы и другими предметами) для детского приюта. Глава торгового дома Евстратий Михайлович Петрококино проявил себя как общественный деятель и благотворитель  в сфере образования и искусства. На протяжении 12 лет, с 1892 и до конца своей жизни, он входил в попечительный совет Одесского Коммерческого училища. Его имя внесено в список лиц, сделавших вклад в развитие этого учебного заведения. Его жена Екатерина Корнелиевна (урожденная Бодаревская) была не просто поклонницей живописи, литературы и музыки, а, будучи профессиональной художницей, сама создавала мир искусства. С 1875 года супруги Петрококино становятся членами Одесского общества изящных искусств. Екатерина Корнелиевна делает пожертвования своих картин Обществу изящных искусств. В 1894 году она становится членом Товарищества Южнорусских художников (ТЮРХ) – крупнейшего творческого объединения на территории Украины конца XIX – начала XX веков, образованного в 1890 году. 
Одесские евреи также принимали активное участие в городской жизни. Еврейская община города начала создавать учреждения, необходимые для полноценной еврейской жизни: синагоги, школы для бедных евреев, богадельни. Создавались благотворительные общества, как например «Общество пособия бедным больным евреям города Одессы», «Судно-благотворительное общество «Гмилус хесед», «Комиссия по раздаче пособий топливом и мацою бедным евреям города Одессы», «Общество пособия бедному еврейскому населению на Молдаванке»…
Следует отметить, что, невзирая на этнические, религиозные различия, участники благотворительных организаций в значительном большинстве считали себя, прежде всего, одесситами и доказывали это своими делами.
Обратитесь к источникам: 
Радишевская Е. Традиция, которую мы потеряли / Е. Радишевская // Слово. - №48 (716). – 2006. – С. 6.
http://www.hrono.ru/biograf/bio_s/sturdza_as.php  Александр Скарлатович Стурдза

http://www.rusnauka.com/SND_2007/Istoria/18371.doc.htm 

Благотворительная и общественная деятельность греческих купцов Петрококино в Одессе (2-я половина Х1Х - начало ХХ вв.).      

http://www.chabad.odessa.ua/templates/articlecco_cdo/aid/940148 История еврейской общины Одессы.

http://volunteer.od.ua/ru/44-nacionalnye-blagotvoritelnye-obshchestva-v-odesse Национальные благотворительные общества.

http://www.vdohnovenie.org/blago/history/odessa.php Татьяна Чернега,
студентка V курса исторического факультета ОГУ. Из истории благотворительности в Одессе. 

Предлагаем также использовать виртуальную выставку «Благодійники минулих років»:
http://mayakovka.od.ua/index.php?Itemid=142&id=313&option=com_content&task=view 
Благотворительность в современной Одессе. Краткий обзор.
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В наше сложное время, когда остро встают вопросы социальной защиты населения, когда увеличивается слой таких людей, как беспризорные дети, бомжи, одинокие старики, больные, переселенцы полезно было бы вспомнить о том, как решались проблемы благотворительности, социальной защиты населения Одессы в прошлом.

К сожалению, за годы советской власти традиция меценатства, благотворительности практически была утрачена, сирот и бедные слои населения взвалило на свои плечи государство. Сегодня эта традиция начала возрождаться самими людьми. Большая часть населения Украины оказывает помощь армии, национальной гвардии в зоне АТО, переселенцам из Крыма, Донецкой и Луганской областей, оккупированных Россией. Благотворительность развивается не благодаря, а вопреки помощи государства. Ведь для ее развития должны быть созданы соответствующие законодательные условия, как это делается в большинстве стран мира. 

Одной из самых крупных в Одессе благотворительных организаций является «Дорога к дому».

Это не одна, а сеть дружественных и тесно сотрудничающих организаций. Финансирование их осуществляется большей частью из США и Европы. Основной задачей благотворительной организации «Дорога к дому» является профилактика бездомности, а также социальная, юридическая, медицинская и психологическая помощь людям без определенного места жительства и прописки. 

На внутренние средства другого рода — от местных предпринимателей — в значительной степени опирается еще один из лидеров благотворительности Одессы: Центр реабилитации детей-инвалидов, известный всем одесситам как «Дом с ангелом» на улице Пушкинской. Его создатель и директор – Борис Давыдович Литвак. Цель — дать прикованным к инвалидному креслу детям стать полноценными членами общества, возможность самостоятельно зарабатывать.

Благотворительный еврейский центр «Гмилус Хесед» создан в 1994 году при содействии Американского еврейского объединенного распределительного комитета «Джойнт», еврейской общины г. Балтимора (США), а также Фонда Гарри и Джанет Вайнберг для оказания различных видов помощи нуждающимся одиноким, престарелым, больным, инвалидам детства, бывшим узникам гетто и концлагерей, праведникам мира.

С 1997 года Центр сотрудничает с Фондом Claims Conference. «Гмилус Хесед» обслуживает более 8000 человек, нуждающихся в различных видах помощи.

Благотворительной организацией является и Международный общинный центр «Мигдаль», основные направления деятельности которого — еврейское образование и культура, еврейская общинная жизнь. Существуют в центре «Мигдаль» и программы, направленные на социальную адаптацию детей из неполных семей или семей с низким уровнем материального обеспечения. 

Приют для беспризорных детей «Светлый дом» по улице Базарная, 4 — одна из старейших организаций нового времени. Хотя за 15 лет эволюции он и менял название, но поток одесситов, приносящих пожертвования, здесь не прекращается. Люди отдают старые детские вещи, продукты, иногда и деньги.
В декабре 1996 г. по инициативе и решению Одесской облгосадминистрации  был создан Благотворительный фонд помощи беженцам и переселенцам «Сочувствие» (ул. Канатная, 83, каб. № 717). Первый взнос в сумме 5000 грн. был внесен учредителем Фонда – Одесской облгосадминистрацией на приобретение теплой одежды для беженцев. Затем членами Фонда стали: Одесский и Южный порты, «Эксимнефтепродукт», завод «Автоагрегат», Одесский портовый элеватор и др.  Однако работа Фонда активизировалась после того, когда он с 1997 года стал сотрудничать с УВКБ ООН в Украине.

В 2014-2015годах в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины в Одессе создаются площадки для сбора гуманитарной помощи для жителей Востока.
Каждый из нас, наблюдая за событиями на востоке страны, реагирует по-разному. Одни, решив защищать свою Родину, уже записались добровольцами в армию. Другие разводят руками: « От меня ничего не зависит!»  На самом деле у тех, кто находится в тылу, есть немало способов поддержать украинских военнослужащих. По всей Украине (и в Одессе в частности) сейчас действует огромное количество волонтерских организаций. Рассказать обо всех просто невозможно, поэтому мы даем координаты тех волонтеров, которые ведут отчетность о своей работе, и их деятельность можно проверить. 
По всей Украине:

Фонд помощи стране «Крылья Феникса»; 

Волонтерское объединение «Народный тыл»;
«Армия SOS».
По Одессе:
Волонтерская группа «Мы — с армией!»;
Волонтерская группа «Допомога Одеси захисникам України»;
Волонтерская сотня Далии Северин;
Одесский форум;
Виктория Кротова (помогает раненым бойцам);
Одесская областная станция переливания крови.

Следует упомянуть и о благотворительных организациях, созданных по каким-то финансово-экономическим и пиаровским причинам. Они имеют статус общественных, реально действуют и занимаются, в том числе, и социальной помощью.

Кроме организаций-гигантов в Одессе действуют и сотни мелких благотворительных организаций. Они проводят различные благотворительные акции, марафоны, оказывают психологическую и юридическую помощь, бесплатно кормят малоимущих.

Наконец, огромное число благотворительных организаций существуют только на бумаге, и даже отмывкой денег не занимаются. Причины их создания такие же, как у политических партий: несбывшиеся надежды, радужные прогнозы, прихоть богатого человека.
Многие благотворительные фонды и организации не вызывают доверия у граждан. Чтобы люди поверили их создателям нужно делать что-то на свои личные средства, как когда-то делал Маразли.

Сегодня в поддержке граждан нуждаются и библиотеки. Многие состоятельные люди вычеркивают их из списка жизненно необходимых услуг. Да что люди, государство! Заботиться о библиотеке может Попечительский совет. Подобные советы довольно активно создаются за рубежом, но, к сожалению, крайне редко встречаются в библиотеках Украины. А ведь в любом местном сообществе есть свои культурные лидеры, общественные активисты, креативные личности, преданные читатели, которые абсолютно бескорыстно могли бы работать на пользу библиотеки.

Библиотека с благодарностью информирует о своих благотворителях общественность через местные СМИ, на сайте библиотеки, с помощью выставок-галерей, выставок даров библиотеке, посылает письма-благодарности. 

Библиотеки зачастую и сами выступают в роли благотворителей. Например, за свои средства они оплачивают доступ к сети Интернет, чтобы сделать его бесплатным для своих пользователей, приобретают подарки.

Дополнительную информацию можно найти на вебресурсах:

http://www.migdal.org.ua/times/45/3952/  Краткий обзор благотворительности в Одессе
http://odessa.spravker.ru/blagotvoritelnye-fondy/  Благотворительные фонды в Одессе
http://infocity.org.ua/category/blagotvoritelnye_organizatsii/odessa Благотворительные организации в г.Одесса
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http://odessa-life.od.ua/article/5106-volonterskii-front-prostye-sposoby-pomoch-ukrainskoi-armii Волонтерский фронт: простые способы помочь украинской армии
Цикл бесед «Золотые имена Одессы»
Беседа 1. Елизавета Ксаверьевна Воронцова (Браницкая) в жизни Одессы.
 Вся жизнь Елизаветы Ксаверьевны Воронцовой со всеми ее делами составляет достояние истории Одессы, Новороссийского края и всего государства. Им она посвятила лучшие годы своей жизни, много, долго и плодотворно трудилась на их благо.
Имя этой женщины долгие годы пребывало в забвении. А если вспоминалось, то, как правило, в связи с ее взаимоотношениями с поэтом Александром Пушкиным. 
Родилась Элиз 8(19) сентября 1792 года в Варшаве в семье преуспевающего польского магната. Ее отец – Франциск Ксаверий Браницкий, являлся коронным гетманом Речи Посполитой. Мать – в девичестве Энгельгард – племянница всесильного вельможи – князя Григория Потемкина. Юная Браницкая детство и юность провела в загородном родительском имении. Она получила прекрасное домашнее образование и аристократическое воспитание.
Елизавета была красива, богата, образована. Она обладала многообразными сведениями по многим наукам, всесторонне знала историю. Впоследствии обширные знания ботаники помогли ей руководить работами по созданию верхнего и нижнего садов в Алупке, зимнего сада во дворце. По ее плану был устроен знаменитый лабиринт, приводящий в восторг всех, кто его видел. Она особенно любила розы и сама вывела несколько разных сортов, названных именами великих людей.
С 37-летним графом Михаилом Семеновичем Воронцовым, прославленным боевым генералом, командующим оккупационным корпусом русских войск Элиз познакомилась в Париже во время путешествия по Франции в 1819 году. Бурный роман между богатой польской красавицей и не менее богатым молодым русским генералом очень быстро завершился бракосочетанием.
7 мая 1823 года Михаил Семенович был назначен Новороссийским генерал-губернатором и полномочным наместником Бессарабской области.

Начался длительный одесский период в жизни Елизаветы Ксаверьевны. В ней открылись такие важные качества, как доброта, ровные отношения с окружающими ее людьми – вне зависимости от социального положения – и безусловное чувство долга. Именно последнее качество сыграло значительную роль в ее отношениях с супругом, чьим единомышленником и помощником она оставалась до последних дней. «Вот чета редкая! – написал в восхищении Александр Яковлевич Булгаков. – Какая дружба, согласие и нежная любовь между мужем и женою!..».
Она объединила вокруг благородной идеи – благотворительной помощи нуждающимся – самых достойных женщин Одессы. Уже первые итоги этой деятельности были по достоинству оценены императором Николаем I в Высочайшей грамоте на имя жителей Одессы за попечение, оказанное ими при снабжении армии всем необходимым во время русско-турецкой войны 1828-1829 годов, за устройство госпиталей для раненых и больных воинов.
Обладая значительными собственными средствами, Воронцова тратила огромные средства на благотворительные цели. Так, в течение только первых трех лет пребывания в Одессе Елизавета Ксаверьевна отдала на нужды благотворительности 500 тысяч рублей, а в общей сложности этой женщиной на Одессу было пожертвовано три миллиона личных сбережений. Поистине, «бешеные деньги»! На эти средства созданы: сиротский дом для малолетних, школа для глухонемых, Женское общество призрения нищих, лечебница для приходящих, а также Александровский детский приют, Богадельня для сердобольных сестер...
Елизавета Ксаверьевна являлась создательницей Общества призрения и милосердия и 43 года была председателем Женского благотворительного общества. Особо деятельность общества проявилась в постоянном внимании к призрению бедных в тяжелые для Одессы и всего края годы, когда свирепствовал голод. В 1933 году усилиями общества было накормлено и обогрето более 4300 человек. В магазинах общества хлеб нуждающимся продавался втрое дешевле. В специально нанятых домах общество призрело более 400 беспризорных детей, устроило временную больницу на 40 коек. Свыше 400 человек было обеспечено работой, позволившей спасти от голодной смерти их семьи. Брошенных детей собирали, пристраивали к разным полезным занятиям, а 25 марта 1835 года в Одессе около кладбища был открыт первый частный детский приют, ставший позднее Домом призрения сирот.

Капитал общества постоянно пополнялся как за счет коммерческой деятельности, так и частных пожертвований, в первую очередь, самой Елизаветы Ксаверьевны. Сосредоточив свои усилия на помощи наиболее незащищенным слоям общества, со временем удалось организовать отделения для младенцев, престарелых и немощных женщин, иноверцев, изучающих под наблюдением священнослужителей догмы православной веры и готовящихся к принятию христианства. Для бедных, отправляющихся к святым местам и нуждающихся во временном приюте, наняли специальный дом.

Женское благотворительное общество, по определению одного из современников, явилось «рассадником благотворительных учреждений в Одессе». Так, после Крымской войны был организован просуществовавший более 28 лет «Комитет попечения о бедных», призревший зимой 1856-1857 годов более 3 тысяч человек, в том числе 1200 христиан и 260 еврейских семей.

После смерти супруга в ноябре 1856 года, оставшись на постоянное жительство в Одессе, вдовствующая княгиня навсегда распрощалась со светской жизнью и целиком отдалась благотворительной деятельности. Уже в преклонном возрасте она была удостоена ордена Святой Екатерины.
«Живым памятником» ее общественных заслуг долгие годы оставался Михайло-Семеновский сиротский дом, построенный в память ее незабвенного супруга на участке женского благотворительного общества. В 1873 году там была открыта церковь во имя архистратига Михаила.

С именем Елизаветы Ксаверьевны связана и деятельность «Стурдзовской богадельни сердобольных сестер», названной по имени ее основателя А. С. Стурдзы.

Одной из любимых забот Елизаветы Ксаверьевны была долгие годы работавшая в Воронцовском дворце школа для детей служащих. Обучалось в ней до 40 детей, в том числе и бедняки.

Скончалась княгиня на 88-м году жизни 15(27) апреля 1880 года, почти на четверть века пережив мужа. Похоронили Елизавету Ксаверьевну рядом с мужем в Кафедральном Спасо-Преображенском соборе. 

В 1936 году собор варварски разграбили, а затем взорвали. Останки супругов Воронцовых были выброшены из него и похоронены горожанами на окраинном Слободском кладбище метрах в двадцати друг от друга. Однако справедливость все же восторжествовала. Осенью 2005 года состоялось торжественное перезахоронение в возрожденном Соборе останков благороднейших граждан Одессы – Светлейшего князя Михаила Воронцова и его супруги. Теперь они опять вместе...
Одна из одесских улиц называлась Елисаветинской. В начале 1920-х она была переименована в улицу Щепкина, в честь внука известного актера Евгения Николаевича Щепкина. А что полезного сделал для Одессы этот губернский комиссар просвещения? Неудивительно, что эту улицу снова переименовали в Елисаветинскую. 

Более подробно:

Головань В. Елизавета Ксаверьевна Воронцова в жизни Одессы / В. Головань // Вечерняя Одесса. - 2004. - (№141) 20 сентября. http://vo.od.ua/rubrics/raznoe/2393.php   
Шахлиевич А. Елизавета Ксаверьевна Воронцова, урожденная Браницкая/ А. Шляхевич // Порто франко. - 2006. - №1 (790), 1 января.
http://portofr.odessa.ua/index.php?art_num=art032&nnumb=01&year=2006
 http://odessa-life.od.ua/article/2363-elizaveta-voroncova-prosvetitelnica-i-mecenat  Анатолий Горбатюк. Елизавета Воронцова: просветительница и меценат.
https://www.youtube.com/watch?v=7yu2ZE04CfU Одесский градоначальник – князь Михаил Воронцов.
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Беседа 2. Семнадцать мгновений одесской весны.

"ДАРИТЬ  – ТАК МИЛЛИОН, ЛЮБИТЬ – ТАК КОРОЛЕВУ"
Григорий Маразли. Городской голова Одессы 1878-1895гг.
Возможно слава Одессы, как негласной «столицы мира» или просто – самого открытого и гостеприимного города, создавалась именно в те семнадцать лет правления Г. Г. Маразли. Он был настоящим ценителем всего прекрасного. Благотворительная деятельность Григория Григорьевича встречалась на каждом шагу в его родном городе даже более века спустя. Восторг одесситов и гостей города и сегодня вызывает все, что построено Маразли – будь-то Александровский парк, одесский водопровод, памятник Пушкину. 
Родился Григорий Григорьевич Маразли в Одессе 21 июля 1831года в семье греческого переселенца, известного коммерсанта Григория Ивановича Маразли. Г. И. Маразли активно участвовал в развитии национального образования, был одним из основателей Одесского греческого коммерческого училища. В его доме в Красном переулке собирались сторонники «Филики Этерия». Он способствовал деятельности греческого общества. 
Первоначальное образование Григорий Григорьевич Маразли получил в частном одесском пансионе, затем — на юридическом отделении в Ришельевском лицее. После его окончания в 1850 г. был определен чиновником в канцелярию наместника Кавказского князя М. С. Воронцова. С 1858 по 1863 гг. был в отставке. В 1863 г. поступил на службу в канцелярию Кавказского и Сибирского комитетов при Комитете министров в Петербурге, в 1866 г. был уволен по домашним обстоятельствам, в том же году определен в министерство внутренних дел с откомандированием в распоряжение Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора П. Е. Коцебу.

После службы на Кавказе и в Петербурге и нескольких лет проживания в Париже Г. Г. Маразли возвратился в Одессу. В 1873 г. стал членом городской управы, в отсутствие городского головы в 1871 – 1872, 1873 и 1875 гг. занимал его должность. С 1870 г. и до своей кончины избирался мировым судьей по Одессе и уезду.
20 сентября 1878 г. Григорий Маразли был избран городским головой. Одесситы избирали его и на последующих выборах. В должности городского головы он прослужил семнадцать лет! В январе 1895 г. Григорий Григорьевич в связи с болезнью подал в отставку. Конечно же, это его заслуга в том, что Одесса стала одним из красивейших городов Европы.

Григорий Григорьевич Маразли унаследовал от отца не только крупное состояние, но и традиции благотворительности. Его имя стоит в первых рядах крупнейших благотворителей Одессы за всю историю города. Свой первый благотворительный взнос – 500 рублей серебром на улучшение жизни арестантов – он сделал в 22 года. Официально Маразли считается греческим благотворителем, много сделал для постройки зданий в Афинах и других городах. Его именем названо много улиц в разных городах и даже университет. 

За время его управления городом произошли следующие события: открытие первой линии конки в Одессе (1881); закладка и сооружение здания городского театра и Павловского здания дешевых квартир; открытие памятника А. С. Пушкину и памятника-колонны императору Александру II. Было построено здание приюта для отбывших наказание; открыты приют для подкидышей и психиатрическое отделение городской больницы; пущена линия парового трамвая на Хаджибейский лиман; построен «Новый рынок»... и т. д. 
Маразли жертвовал часто и много. Вряд ли когда-нибудь будет составлен полный список его благодеяний. Перечислим некоторые заведения, построенные на деньги Маразли (на личные, а не на городские!) или купленные и подаренные им для нужд города. В 1883 г. он пожертвовал 30000 руб. на строительство здания для городской публичной библиотеки (ныне Археологический музей); в 1886 г. — 12000 руб. на постройку здания народного училища и домовой церкви при нем на Куяльницком лимане; в 1886—1889 гг. построена школа садоводства на роскошной даче Маразли (на Малом Фонтане). В 1888 г. пожертвовал 30000 руб. на постройку трех зданий: ночлежного приюта, дешевой столовой и детской столовой (ул. Новощепной ряд). В 1889 г. сооружено здание народного училища на Ближних Мельницах. В 1889 г. Маразли подарил городу купленный им дворец Потоцких для основания в нем музея изящных искусств (ныне Художественный музей) и «место, с находящимся на нем строением, рядом с музеем, для устройства народного училища».  19 февраля 1891 г. открылась первая в нашем городе бесплатная народная читальня, ныне — Центральная городская библиотека имени И. Я. Франко. Подробности ее возникновения и постройки отражены в деле городской управы «О постройке на Треугольной площадке, находящейся при повороте с Преображенской улицы на Старорезничную, здания для народного училища с читальней на сумму 20.000 руб., пожертвованных господином городским головою тайным советником Гр. Гр. Маразли» (Государственный архив в Одесской области, фонд 16, опись 66, дело 144). В 1891 г. пожертвовал 47000 руб. на строительство двух зданий богадельни напротив Старого кладбища у Чумной горы. В 1895 г. на его средства было построено здание первой в России бактериологической станции (ныне кафедра Одесского национального университета, ул. Пастера, 2). В 1896 г. построена церковь в честь святителя Григория Богослова и мученицы Зои при 2-й женской гимназии (ул. Старопортофранковская, 18-а). В 1899 г. построено здание Новой аудитории для народных чтений на Слободке-Романовке. В 1900 г. Маразли подарил Обществу ночлежных приютов участок земли для устройства ночлежного приюта, дешевой чайной и столовой, цена дара — 21000 руб. В 1903 г. — здание богадельни («Маразлиевской») для греческого благотворительного общества (35000 руб.).
В 1888 г. одна из одесских газет отмечала, что Маразли «делал крупные пожертвования и от имени «неизвестно лица», и только те из них получали огласку, на принятие которых необходимо было согласие городской думы».

Знаменитый одессит помог великой актрисе Сарре Бернар. Ее дебют был неудачным и, если бы рядом не оказался Маразли, то начинающая актриса так и осталась бы незамеченной. В 1881 и 1892гг. с подачи городского головы она гастролировала в Одессе.

Григорий Григорьевич Маразли – Почетный гражданин г. Одессы(1895 г.). Император дал согласие на переименование улицы Новой в улицу Маразли. 

Скончался Григорий Григорьевич 1 мая 1907 г. 5 мая был похоронен в греческой Свято-Троицкой церкви в Одессе. В последний путь его провожала чуть ли не вся Одесса.

Его именем были названы учебные и культурные заведения города. К сожалению, в годы советской власти все они стерты с карты города. Был уничтожен и дом Маразли, который располагался напротив центрального входа в парк имени Шевченко. В 1950-е годы было разрушено погребение в усыпальнице греческой церкви, а тело, по словам бывшего настоятеля церкви архимандрита Феодора, вывезли на свалку…

Но одесситы чтят и помнят этого незаурядного человека и сегодня. Одна из красивейших улиц Одессы снова носит имя Г. Г. Маразли – Маразлиевская, а на греческой площади в бронзовом кресле восседает сам Григорий Маразли.
Также обратитесь к источникам:
Филлипова Т. Вот так голова! Семнадцать мгновений весны / Т. Филлипова // Библиотечное дъло. - 2006. - №8. - С. 14-15.

https://www.youtube.com/watch?v=_SdHLp52W7U  Григорий Маразли: "ДАРИТЬ -- ТАК МИЛЛИОН, ЛЮБИТЬ -- ТАК КОРОЛЕВУ"
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0%D0%BA,_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
Беседа 3. Художник-маринист Алексей Ганзен. Попечитель и
благотворитель.
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Алексей Васильевич (Вильгельмович) Ганзен – художник-маринист, профессор, коллекционер, Почетный член Одесского городского, Шлиссельбургского уездного и Петроградского городского Попечительств детских приютов, Надворный Советник со старшинством, художник Морского Министерства России. Родился 2 февраля 1876 года в Одессе. Внук и ученик «певца моря» Ивана Айвазовского. Мать – Мария Ивановна Айвазовская (в замужестве Ганзен). Отец — Вильгельм Львович Ганзен — получил образование в Ришельевской гимназии, служил и вышел в отставку. Дед Алексея Васильевича по отцу — Лев (при крещении Лудольф) Васильевич Ганзен (шведского происхождения) был Саксонским генеральным консулом в Одессе и имел в Одессе домовладения, действительным статским советником России, был награжден несколькими орденами, относился к купеческому сословию I гильдии. 
Алексей Васильевич Ганзен получил обучение во 2-ой Одесской прогимназии, затем в Ришельевской гимназии в Одессе. В 1900 году закончил юридический факультет Новороссийского (ныне Одесского национального) университета с дипломом II степени. В Одессе начал заниматься живописью. 
Начиная с 1901года, много времени проводит за границей. Любовь к живописи привела его в Дрезден, а затем в Берлин, где занимался по классу марины и пейзажа у профессоров Карла Зальцмана и Поля Мейергейма. В Германии он закончил две Академии изящных искусств, продолжил учебу в Мюнхене у Эжи Брехта. 
В 1903 году А. Ганзен участвует в Большой Берлинской выставке с работой "Depeschenboot". В 1898-1904 участвовал в выставках южнорусских художников (ТЮРХ) в Одессе и Весенних выставках в залах Академии Художеств.
С 1902-го по 1910 годы он постоянно живет в Париже, где продолжает учебу у профессоров Жюля Лефевра и Энтони Робер-Флери. Награды в парижском Салоне общества французских художников, участие в многочисленных выставках, постоянная работа над собой, совершенствование и поиск — этим отмечен период жизни А. Ганзена во Франции. Его картины раскупались прямо из мастерской. 

Ганзен состоит членом "Международной Ассоциации акварелистов", "Ассоциации гравюры", а также членом "Русского общества художников в Париже".
Летом 1910 года он возвращается в Одессу и привозит свой бронзовый бюст, выполненный Леопольдом Бернштамом (в настоящее время находится в фондах Национальной картинной галереи им. И. К. Айвазовского в г. Феодосия). 
Начинается новый период жизни, который отмечен участием Алексея Васильевича в попечительских обществах. Алексей Васильевич являлся членом Всероссийского национального клуба, членом различных обществ и комиссий. Живя в Петербурге, "на пятницах" Куинджи и "на понедельниках" акварелистов Ганзен в час с минутами заканчивал довольно большие марины для благотворительного аукциона в пользу бедных и престарелых художников. ("Театр и жизнь". 1929 г.) Начиная с выставки 5 января 1911 года, он постоянный участник выставок и продаж картин в России.

В это же время его захватила идея создания художественного музея в городе Одессе по образцу и подобию галереи, созданной дедом И. К. Айвазовским. Поддержку в принятии такого решения он находит в лице Н. К. Рериха, А. А. Ростиславова, Б. М. Кустодиева, И. А. Билибина и других художников. В собранной им коллекции кроме работ Айвазовского, Врубеля, Рериха, Бродского, Бурданого и других русских художников были и офорты Рембранта.
В 1914-1919 годах А. В. Ганзен работал в Крыму и в Одессе.

1917 год круто изменил не только все планы Алексея Вильгельмовича, но и жизнь. В 1920 году он эмигрировал в Югославию и до конца своих дней жил с семьей на своей вилле в районе Дубровника. А. В. Ганзен умер 19 октября 1937 года.
На фотографиях же он навсегда остался таким, каким описал его журналист Юлиан Поплавский: "Внимательно вглядываясь в крепкую фигуру этого художника-мариниста, напоминающего настоящего морского волка, сошедшего со страниц романов Джека Лондона, я думал: "Седеющая голова и сияющие глаза шестнадцатилетнего!"
Современники отзывались об Алексее Васильевиче Ганзене как о высокообразованном, культурном европейце, творившим искренно и бескомпромиссно, упорно трудившимся над всякой "мелочью" от молодых лет до смерти. За свою жизнь Ганзен написал более 3000 больших полотен. Остальные работы не поддаются учету. Среди них изящные милые миниатюры, тонкие акварели и сепии. Он навсегда остался художником Морского Министерства флота. Так его именовали и в каталогах выставок, состоявшихся после революции. А на стенах его виллы на одной из семейных фотографий рядом с пейзажами можно увидеть один из линейных кораблей Черноморского флота, работу, выполненную в 1915 году. 

 

Произведения Ганзена разбросаны по музеям мира. Они представлены в Национальной картинной галерее им. И. К. Айвазовского в Феодосии, Ульяновском художественном музее, музеях Хорватии и Черногории, в частных коллекциях.
В 1990-х годах появляются статьи об Алексее Ганзене его правнучки, историка из Брянска Ирины Касацкой. Ирина побывала в Одессе, чтобы собственными глазами увидеть, где родился ее прадед. Одну из своих книг – «Художник-маринист Алексей Ганзен. Потомки И. К. Айвазовского: жизнь, воспоминания, род» – она подарила ОННБ имени М. Горького, Художественному музею и областному архиву.
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 Касацкая Ирина Федоровна, внучка А. Ганзена
Одна из глав книги рассказывает о художнике-благотворителе, попечителе, меценате. Как упоминалось выше, он был Почетным членом Одесского городского, Шлиссельбургского уездного и Петроградского попечительств детских приютов. В Одесском городском Совете детских приютов прослужил более 10 лет. Был награжден орденами Анны III степени, Станислава II и III степени, а также медалью в память 300-летия дома Романовых.

Благотворительность – черта, унаследованная А. Ганзеном от отца и от деда. И. К. Айвазовский был не только великолепным живописцем, но и благотворителем населения города Феодосия, попечителем женской и мужской гимназий.
Отец А. Ганзена – В. Л. Ганзен, имея небольшую коллекцию картин, постоянно участвовал в благотворительных выставках картин в Одессе. В 1884 году на выставке картин, устроенной "Обществом Изящных Искусств" в Одессе Вильгельм Львович выставил 4 картины: художников Мещерского, Филиппова и две работы Рафальта. В 1888 году на выставке произведений искусств и редких вещей в Одессе он выставляет две работы Айвазовского одного названия "Морской вид", а также работы Менацци, Эберле и Рафальта. Вильгельм Львович участвовал и в выставке картин и этюдов в пользу пострадавших от неурожая, организованной в Одессе в 1892 году, где выставил акварель Балестеро "Венеция вдали". Доход от выставок шел в помощь бедным, голодающим, детям.

Алексей Ганзен был добрейшей души человек. Он постоянно оказывал помощь детским приютам и попечительским обществам, обществам престарелых художников. Отчисления средств от издания открыток с репродукциями его работ и альбомов, посвященных истории российского флота, шли в пользу воинов и нижних чинов флота, их семейств в период первой мировой войны. 

В Петербурге А. Ганзен активно участвует в обществе «Мюссаровские понедельники», занимавшимся благотворительной деятельностью. 

Ганзен имел коллекцию картин деда – И. К. Айвазовского (газеты писали о70-ти картинах – это полумиллионное состояние!). Крупные фирмы Запада, богатые коллекционеры России предлагали Ганзену купить у него эту коллекцию. А он хотел устроить галерею картин деда для бесплатного осмотра публики в собственном доме в Одессе. Судьба всей коллекции А. Ганзена в Одессе неизвестна до сих пор. В интервью с персональной выставки в Париже в 1929 году он сказал: "Никто не знает, что сталось с моей собственной коллекцией в Одессе, где находились около 400 картин, среди которых уникальные полотна мастеров Возрождения".
Касацкая И. Ф. Художник-маринист Алексей Ганзен. Потомки И. К. Айвазовского: жизнь, воспоминания, род / И. Ф. Касацкая. - Брянск, 2005. – 36 с.: илл., фото.
Касацкая И. Талантливый внук великого деда / И. Касацкая // Брянская Газета (БГ). – 1994. - № 28.  http://www.hanzen.ru/?an=onestat&uid=13 
http://kimmeria.com/kimmeria/feodosiya/museum_gallery_ganzen_01.htm Алексей Васильевич Ганзен – график и живописец
http://odessitclub.org/publications/almanac/alm_27/alm_27_208-213.pdf  «Ирина Касацкая. Попечитель, благо творитель, меценат».
http://www.hanzen.ru/?an=onestat&uid=18 Попечитель, благотворитель, меценат

(Из книги И. Ф.Касацкой «Художник-маринист Алексей Ганзен. Потомки И. К. Айвазовского: жизнь, воспоминания, род»)
Беседа 4. Борис Литвак. Под крыльями ангела.
"Добро нужно делать тихо. Так, чтобы об этом никто не знал"
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Борис Литвак
Над крыльями золотого ангела висит огромный портрет человека, которому удалось невозможное сделать возможным, для которого главным делом жизни было спасение тех, кто слабее. При жизни его называли волшебником, но чаще – святым человеком. Борис Давыдович Литвак – главный благотворитель города, почетный гражданин города и Одесской области, Герой Украины, заслуженный тренер Украины, создатель Центра реабилитации для детей-инвалидов "Будущее", один из самых почитаемых и влиятельных одесситов города.
Борис Литвак родился 11 марта 1930 г. в Одессе. До 1941 года учился в школе. В 1941 году был эвакуирован в с. Рештан Ферганской области, работал слесарем в МТС до 1944года. Его детство было каким-то покореженным, когда лучшей игрушкой был осколок от фугасной бомбы.
В 1944году, после освобождения Одессы, Борис с мамой, Анной Абрамовной, вернулись в родной город.
В 1950 – 1953 годах служил в Советской Армии в Западной Белоруссии, потом его забрали в штатную футбольную команду Минского дома офицеров. (Он с детства любил играть в футбол, а еще паять, вытачивать детали).
В 1954 году женился на Римме Алексеевне Литвак. В 1955 году у них родилась дочь Ирина (умерла в 1991 году). Остался внук Алексей.
В 1959 – 1964 годах заочно обучался в Одесском педагогическом институте имени К. Д. Ушинского на факультете физического воспитания.
В 1961 году был избран заместителем председателя областного совета добровольно-спортивного общества.
 С 1964 года – преподаватель физического воспитания Одесского автомеханического техникума.

В 1977 году стал директором специальной детско-юношеской спортивной школы Олимпийского резерва № 2, где работал более 30 лет.
За более, чем полувековую историю спортивная школа №2 помимо четырех олимпийских чемпионов и четырех призеров Олимпийских игр вырастила пять обладателей Кубка европейских стран, семь чемпионов мира и Европы среди студентов, девять мастеров спорта международного класса и свыше 170 мастеров спорта.
В 1996-м году Борис Давидович создал Одесский областной благотворительный фонд реабилитации детей-инвалидов "Будущее" ( ул. Пушкинская, 51), известный как "Дом с ангелом". Создание центра связано с печальной историей. Он был выстроен в память о дочери, рано ушедшей из жизни. Во исполнение ее завещания… “Папа, – сказала она, – твои тренеры выбирают в свою спортивную школу самых здоровых и готовых к жизни людей. А больные, слабые, а инвалиды? Они ведь остаются за бортом. Каково им?”. Борис Давыдович кожей почувствовал, что это не просто слова – это послание Высших сил. В 60 лет он круто меняет свою жизнь, без остатка отдает ее больным, беспомощным детям. 
Сегодня в Центре проводят диагностику, лечат, в буквальном смысле ставят на ноги тех, кому официальная медицина помочь не в силах. Лечат не только тело, а и душу маленьких пациентов. Ежедневно на прием к врачам приходят 200-300 детишек с родителями не только из Одессы, а и со всей Украины и постсоветского пространства. За 12 неполных лет деятельности Бориса Литвака в Центре прошли лечение более 20 тысяч детей.
Ангелы творили и творят чудеса: ребенок не ходил, а после лечения – пошел, ручки у больного заработали, заговорил после долгого молчания. Вот это и есть настоящее счастье! И пока Дом с ангелами есть – каждый ребенок будет ощущать над собой крылья Ангелов.

"Дом с ангелом" — заведение по нынешним временам уникальное, созданное с учетом мировых стандартов. В здании Центра нет ничего, что напоминало бы лечебное учреждение: спортивные залы, картинная галерея, учебный компьютерный комплекс, даже свой театральный зал на 60 мест. Борис Давидович Литвак был душой всего этого.

Руководство Центром осуществляет Благотворительный фонд «Будущее». ВСЕ ВИДЫ ПОМОЩИ (включая лечение, психолого-педагогическую коррекцию, обучение в компьютерном центре, проживание и питание в пансионате во время прохождения курса лечения) АБСОЛЮТНО БЕСПЛАТНЫ! 

Как говорил создатель и руководитель фонда Борис Литвак, – "брать деньги с этой категории людей стыдно". Кстати, сам Б. Д. Литвак считал свою работу в фонде общественной нагрузкой и не получал за неё ни копейки. Жил на зарплату в спортивной школе.
А ведь чтобы построить такой Центр, нужно было найти немалые деньги. Осуществить это можно было только с помощью благотворителей – добрых, отзывчивых людей. Литвак искал их по всему миру. Потом пришлось искать их постоянно, чтобы содержать Центр. 
Работали, не разгибаясь, семь месяцев. Кто-то давал концерты, кто-то деньги, ученики спортивной школы работали на строительстве. На здании Центра под фигурой летящего ангела (скульптор Михаил Рева) помещены слова из Библии: «Не отказывай в благодеянии, когда рука твоя в силах сделать его». На этот призыв и сегодня откликаются многие: и пожилая одесситка, принесшая в Центр банку меда и две пачки печенья, и крупные бизнесмены, помогающие оснастить Центр дорогостоящим медицинским оборудованием.
24 августа 2007 года указом Президента Украины Борису Литваку было присвоено звание «Герой Украины» (за выдающиеся личные заслуги перед Украиной в реализации государственной политики социальной защиты детей с ограниченными возможностями, многолетнюю благотворительную деятельность).
Ушел из жизни Борис Давыдович Литвак на 85-м году жизни. 10 апреля 2014 года город прощался с Почетным гражданином Одессы и области.
3 сентября на фасаде Дома с ангелом состоялось открытие Мемориальной доски Герою Украины, Почетному гражданину Одессы, заслуженному тренеру Украины, создателю Центра реабилитации детей-инвалидов «Будущее», общественному деятелю Борису Литваку. Мемориальную доску из коричневого итальянского мрамора создал друг Бориса Давидовича одесский скульптор Михаил Рева.
К открытию мемориальной доски (3 сентября 2014 г.) коллеги и друзья Бориса Литвака приурочили фотовыставку «Мгновения жизни», посвященную Борису Давидовичу. Выставка была открыта в здании реабилитационного центра. В этот день в Доме с ангелом также состоялся спектакль «Айболит против Бармалея» с участием пациентов Центра и их родителей. Идея создания этого спектакля принадлежит Борису Литваку, и он очень хотел его посмотреть.
Земляки называли Бориса Давидовича "Совестью Одессы", его знали далеко за пределами Украины как человека, который своими добрыми делами умножал славу родного города. 
Одесский горсовет принял решение назвать спортивную школу, которой в свое время руководил Борис Литвак, в его честь. 

ЕВГЕНИЙ ЕВТУШЕНКО О БОРИСЕ ЛИТВАКЕ:
У таких как Вы, Борис Давидович,
Не слезливых даже от тоски,
Слез трусливых пытками не выдавишь.
Слезы выдавить из глаз всевидящих
Могут дети. А еще – стихи.
Вы – чернорабочий милосердия,
Там, где Вы – там ангелы, там храм.
Редкую прижизненность бессмертия
Ваши дети даровали Вам.
(Рекомендуем во время этой беседы просмотреть видео и фото, размещенные на сайте Детского реабилитационного центра им. Бориса Литвака)

Дополнительная информация здесь:
http://rc.odessa.ua/pages/137/fotografii.html Детский реабилитационный центр им. Бориса Литвака
http://www.inva-life.ru/blog/pod_kryljami_angela/2010-03-11-10  Борис Литвак – Под крыльями ангела
http://favorit.od.ua/2007/2/rules/84 Борис Литвак
http://viknaodessa.od.ua/news/?news=92198 Одесса осиротела: прощание с Борисом Литваком

http://zn.ua/UKRAINE/v-odesse-skonchalsya-sozdatel-doma-s-angelom-boris-litvak-142990.html  В Одессе скончался создатель "Дома с ангелом" Борис Литвак
https://www.youtube.com/watch?v=AphhAdHOgTM  В память о Борисе Литваке
https://www.youtube.com/watch?v=cQQ_NkwgR8c  Памяти Бориса Литвака 
https://www.youtube.com/watch?v=9mk-kIyjyvc  День Ангела. В память о Борисе Литваке 
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