СЛІДКУЙ ЗА КАРТОЮ

І ВІДКРИВАЙ 

«Міняємо цигарки на цукерки!»
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Під таким гаслом у 2012 році відбулася надзвичайна для міста Татарбунари акція до Міжнародного дня відмови від куріння (14 листопада). Ініціатором акції стали бібліотекарі, до яких приєдналися учні-активісти професійно-технічного аграрного училища. Головна позиція бібліотекарів сконцентрувалась у декількох фразах: «Нам зовсім не однаково і не байдуже, якою буде Україна завтра. Чи стане вона великою демократичною державою, а чи всі наші плани і мрії залишаться на папері «сумними рядками». Треба зазначити, що майбутнє нашого народу залежить перш за все не від розвитку економіки, а від змісту моральних цінностей молодого покоління та від того, якою мірою духовність стане основою його життя. Без здорового, національно-свідомого громадянина, який готовий самовіддано розбудовувати і захищати свою Батьківщину, ми нічого не досягнемо і не створимо».

БІБЛІОТЕЧНИХ 
ЦІКАВЕ
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Акція «Бібліотека проти куріння» відбулась у центрі міста. Плакати-гасла: «Табак – яд!», «Я проти куріння!» з інформаційними матеріалами та книжково-ілюстративна виставка-попередження «За хмарою тютюнового диму» розмістилися біля головного входу районного будинку культури.
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Crrapetst — Ha LUIOKOAGAKH




Голосні «кричалки», які вигукували волонтери (студенти Татарбунарського ПТАУ), закликали кинути цигарки заради збереження здоров’я.

Водночас інші учасники акції здійснювали важливу місію «Меняю сигарету на конфету!», пропонуючи курцям поміняти цигарки на шоколадні цукерки, або пачку на шоколадку. 
ІННОВАЦІЙ 
У СВОЇЙ РОБОТІ

Більшість курців із задоволенням давали згоду на такий обмін, і коробки для цигарок швидко наповнювались.

А на завершення на зібраному куреві волонтери танцювали рок-н-ролл, перетворивши цигарки на прах.

Акція знайшла найщиріші відгуки у мешканців Татарбунар.

Відеоролік та матеріали про захід розміщено на сайті Татарбунарської централізованої бібліотечної системи (ЦБС): http://tatarbunary-cbs.edukit.od.ua/podii/.
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Підготувала К. І. Благодар

Комп’ютерний набір: Т. Г. Астаф’єва
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Управління культури і туризму, національностей та релігій облдержадміністрації

Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського



Татарбунарська ЦБС
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Одеса - 2013
