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	Флеш-семінар – нова форма підвищення професійного рівня, яка ще доволі рідко застосовується в роботі бібліотек. Під час флеш-семінару учасники обмінюються незвичайним досвідом, майстерністю.
Цей матеріал стане в нагоді тим, хто захоче запровадити цю форму на практиці. 

Електронна версія матеріалу розміщена на сайті ОБЮ ім. В. В. Маяковського в розділі «Фахівцям» http://mayakovka.od.ua


Зроби перший крок, і ти зрозумієш, що не все так страшно.
Сенека.
Flash-семінар. Що це таке?
Флеш-семінар – форма передачі знань та вмінь, в основі якої лежить обговорення нововведень та обмін досвідом, майстерністю між колегами, розширення кругозору. 
Flash (англ.) – спалах, миттєвість, несподіваний прояв, швидкий запис/стирання інформації з пам’яті блоками.
Флеш-семінар – це можливість для бібліотекарів познайомитись з авторськими напрацюваннями колег та авторськими методами використання нових технологій на практиці.
В останній час інтенсивно розвиваються «методики творчості» та «розробки оригінальних технологій». Історично першим методом пошуку оригінальних ідей є «мозковий штурм». Флеш-семінар має спільні моменти з ним. Задача флеш-семінару, як і «мозкового штурму» – генерація якомога більшої кількості професійних ідей та обмін засобами вирішення складних питань із практики особистого досвіду роботи. Та, якщо основна ідея «штурму» – допомогти учасникам «розкувати» свідомість і підсвідомість,стимулювати уяву, щоб отримати оригінальні ідеї, то ідея «флеш-семінару» – це можливість поширення авторських методів, які ніде не були описані, і про які ніхто не знає. Це також можливість розповсюдження свого, особистого досвіду.
Технологія флеш-семінару дозволяє учасникам швидко, комфортно, економно:
- отримати великий об’єм актуальної інформації з конкретного виду діяльності, 

- поділитися з професіоналами своїми сумнівами та проблемами, 

- поставити колегам запитання, 

- увійти в склад професійних експертних груп. 

Ціль флеш-семінару визначає ведучий. Наприклад, показати окремі форми роботи, які він використовує у своїй практиці, інноваційні моменти діяльності. 
Під час проведення флеш-семінару, ведучий ділиться з присутніми своїми методами та прийомами, стратегіями та технологіями рішення проблеми. Якщо в цей час в учасників семінару виникають якісь думки, ідеї, то вони можуть поділитися ними з присутніми. 

Після виступу ведучого проводяться флеш-сесії – методи оперативної передачі інформації слухачам. Флеш-сесії включають в себе повідомлення з теми. Доповіді можуть мати прискорюючий чи уповільнюючий темп виступів. Наприклад, доповіді по 20 хвилин в першій, по 15 – в другій і по 5 хвилин в третій сесії. Можна вибрати лише один метод подачі та переробки: дедукції (від загального до часткового) чи індукції (від часткового до загального). 
Слухачі флеш-семінару мають можливість за короткий час познайомитись з методиками авторитетних ведучих-лекторів, а також з напрацюваннями колег з питання, що розглядається.
Під час проведення флеш-семінару створюються умови для саморозкриття учасників та самостійного пошуку ними шляхів вирішення власних професійних проблем. Учасники взаємодіють один з одним, виконують персональні, групові завдання, активізують власний досвід, генерують нові ідеї. В ході навчання відбувається прорив,інсайт в розуміння проблеми. На флеш-семінарі, в результаті колективного обговорення, виробляються найбільш ефективні рішення поставленої задачі. Отже, флеш-семінар, як форма методичного супроводу, має деякі риси, які характерні для трансформаційних тренінгів, учасники яких намагаються знайти вихід із проблемної ситуації чи відкрити для себе нові професійні можливості.
Практичні заняття проводяться у вигляді різноманітних вправ, ігор, тренінгів, «мозкового штурму», майстер-класів, дискусій тощо. Їх можна знайти в Інтернеті («Ситуація успіху» (ділова гра), «Мозаїка проблем» (стратегія І. Сілової), «Шесть шляп мышления» (метод Е. де Боно) та багато інших).
Звертаємо вашу увагу і на методичні матеріали:

Головко С. И.Специалист: образование, компетентность, новаторство: Научно-практическое пособие / С. И. Головко. - М.: Либерия-Бибинформ, 2005. - 144 с.

Збаровская Н. В.Деловые игры для занятий библиотечных специалистов: Сборник метод. Материалов / Н. В. Збаровская. - М.: Либерия-Бибинформ, 2005. - 120 с.

Підвищення кваліфікації бібліотекарів ЦБС: інноваційний підхід:Метод. матеріали / [уклад.:Т. М. Петелько]: Одеська обл. б-ка для юнацтва ім. В. В. Маяковського. - О.: [б.в], 2007. – 12 с.

Учасники семінару мають можливість ознайомитися з виставками книг, методичними матеріалами, мультимедійною продукцією тощо.

Дистанційний флеш-семінар.
Семінар (від лат. seminarium- школа) – одна з основних форм підвищення професійного рівня бібліотечних працівників. Програму цього заходу складають обговорення доповідей, рефератів, повідомлень. На семінарі бібліотекарі діляться своїми розробками та розробками інших авторів з конкретної теми, а також розширюють свій кругозір. Ціль звичайного семінару – доведення до учасників певного об’єму інформації без гарантії її засвоєння.
Термін «дистанційне навчання» (distant / distance education / learning-англ.) означає отримання освіти на відстані. Процес навчання будується на застосуванні інтернет-технологій. (Дистанційне навчання доцільно використовувати в ЦБС, де філії територіально віддалені).
Дистанційний флеш-семінар (ДФС) має великі переваги: не треба кудись їхати чи йти, можна дома біля свого комп’ютера бути активним учасником обговорення!  В ході дистанційного флеш-семінару учасники мають можливість активно обговорювати статті на форумі, висловити свою думку, пропонувати ідеї, проконсультуватися тощо. Їх коментарі зберігаються до тих пір, поки йде сам ДФC.
На звичайному семінарі, як правило, ведучий грає активну роль, а учасники – пасивну (слухають, нотують). На флеш-семінарі всі – слухачі та організатори (ведучі) – спілкуються на рівних. 
Не плутайте дистанційний флеш-семінар з вебінаром та майстер-класом.
•  Вебінар (від англ. Webinar) – різновид веб-конференції, проведення онлайн-зустрічей чи презентацій через Інтернет в режимі реального часу. 
• Майстер-клас (від англ. Masterclass: master – кращий в конкретній галузі + class – заняття, урок) – сучасна форма проведення  навчального  тренінгу-семінару для відпрацювання практичних навичок з різних методик та технологій з метою підвищення кваліфікації.
Пропонуємо ознайомитися з досвідом проведення флеш-семінарів у бібліотеках.
Сьогодні дуже популярні слова «креативність», «креативний».

Креативність – (лат. creatio – створення) – творча, новаторська діяльність.
Креативна людина не тільки висуває ідеї, але й доводить їх до конкретного практичного результату.
Кіровоградська центральна міська бібліотека вирішила провести флеш-семінар «Креативна бібліотека» для завідуючих філій та головних бібліотекарів. Мова, звичайно, йшла про те, як бібліотекарю стати креативним. ( http://citylib-kirovograd.com.ua/colleague/skills/1069-flash-seminar Флеш-семінар «Креативна бібліотека»). 

Для початку провели тренінг з креативності, який складався з декількох цікавих вправ. Одна з них мала назву «Суперскріпка». Треба було визначити всі способи використання канцелярської скріпки. Варіантів було близько сорока. 

Друга вправа – «Друдли» (друдли – це графічні головоломки, які не мають однозначної відповіді) була не менш цікавою та оригінальною.

Під час вправи «Шалений генетик» бібліотекарі малювали щось, що поєднує у собі якнайбільше ознак усіх відомих звірів. Переміг малюнок «Страусокорова».

Від тварин перейшли до архітектури (вправа «Божевільний архітектор»).

Наступною темою флеш-семінару став «Сторітеллінг» – це яскравий шанс показати себе. Сторітеллінг – метод впливу на аудиторію шляхом розповіді історій з реальними чи видуманими персонажами.
Сторітеллінг можна доповнювати фотографіями, картинками, музикою, відео. Це вже цифровий сторітеллінг, він триває одну-дві хвилини і репрезентує якусь одну точку зору. Прикладом яскравого сторітеллінгу є блог філії №21 Кіровоградської МЦБС «Країна Читайликів».

У сторітеллінгу основне – родзинка, цікава ідея, що звертається до емоцій читачів-слухачів. (Не варто перевантажувати свою історію деталями). Отже, пропозиції по використанню сторітеллінга у роботі бібліотек: блог, сайт, соціальні мережі, статті в ЗМІ, масові заходи, спілкування зі спонсорами та депутатами.

Свій сторітеллінг бібліотекарі розпочали створенням історії «Жила-була бібліотека». Всіх учасників флеш-семінару розділили на дві команди, кожна з яких за певний час повинна створити оригінальну історію (не більше десяти речень). Бібліотекарі експериментували з різними жанрами: казка, детектив, любовна історія. Найбільше сподобалася розповідь «Про Бібліотеку і Бібліоміст». (http://www.facebook.com/bibliomist?ref=ts&fref=ts).
Ще однією цікавою темою флеш-семінару став «Фрірайтінг».
Фрірайтінг – це занурення у вільний потік слів, мета якого подолати бар'єри і фільтри внутрішнього цензора. Спектр застосування цієї техніки дуже широкий, від розвитку креативності до підвищення якості текстів. Учасникам семінару було запропоновано протягом п'яти хвилин писати про все, що хочеться, а після цього вибрати в тексті найбільш цікаві думки та ідеї.
На флеш-семінарі з теми «Інфографіка» всім філіям було запропоновано виконати домашнє завдання: намалювати сюжет відомого твору у вигляді графіків чи діаграм. Учасників познайомили з простими онлайн-редакторами, за допомогою яких можна створювати інфографіку улюблених книг.

Спеціалісти відділу інноваційно-методичної роботи підготували слайд-презентацію, присвячену креативному досвіду зарубіжних колег.

Закінчився захід інтелектуально-дискусійною дуеллю "Що таке некреативна бібліотека".

Ознайомитись з досвідом інших бібліотек можете на сайтах:
Флеш-семінар: «Бібліотека та молодь: у пошуках нових ідей та рішень» [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://bibliostyhiya.blogspot.com/2013/04/24-2013_29.html .– Загол. з титулу екрану. – Мова: українська.
Флеш-семінар «Маркетинговий підхід до формування, вивчення та використання бібліотечного фонду» [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://railib.blogspot.com/2014/05/blog-post_28.html  – Загол. з титулу екрану. – Мова: українська.
Флеш-семинар «Обмен необычным опытом между коллегами» [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://biblioscbs.blogspot.com/2013/02/blog-post_25.html  – Загол. з титулу екрану. – Мова: російська.
Районный flash-семинар «Библиотечная акция: новый формат общения»  [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
http://portal.orenlib.ru/index.php?dn=news&to=art&id=554 – Загол. з титулу екрану. – Мова: російська.
Флэш-семинар «Ярмарка идей Библионочи» » [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.arzbiblio.ru/index.php/2009-10-07-06-14-04/2012-09-25-05-54-01/1229-flesh-seminar-yarmarka-idej-biblionochi – Загол. з титулу екрану. – Мова: російська. 
Підводимо підсумки навчання: спробуй сам – запропонуй колегам – знайди однодумців – об’єднайте зусилля і досягнете успіху. 
Завершити флеш-семінар радимо грою «Аплодисменти по колу», яка зніме втому та напругу і буде подякою всім учасникам за роботу.

Учасники сідають колом. Ведучий починає плескати в долоні і зупиняє погляд на одному з учасників. Вони починають плескати в долоні вдвох. Учасник, на котрого подивився ведучий, зупиняє свій погляд на другому учаснику і той приєднується до них. Таким чином, всі учасники плескають в долоні.
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