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	Працівники бібліотек активно використовують ІКТ, Інтернет: створюють свої сайти, блоги, презентації, відеоролики, буктрейлери тощо.
В методичних порадах йдеться про популярні фото- та відеосервіси, які бібліотекарі можуть використати як для реклами своєї бібліотеки, так і в роботі з користувачами, а також для підвищення кваліфікації з даного питання (вебінари, тренінги).



В епоху Веб 2.0 народився мультимедійний сервіс – відео-, фотохостинг – спосіб створення та передачі візуальної інформації в Інтернеті, що дозволяє завантажувати, переглядати, використовувати в блогах, на сайтах тощо відповідно відео- чи фотоматеріали.
Мультимедійні сервіси, такі як фото- (Flickr.сom, foto.mail.ru), відео- (YouTube.com) та аудіо- (i-Tunes) сховища мультимедійної інформації, находять широке застосування в бібліотечному середовищі. 

Бібліотека Конгресу США виступила з ідеєю – пов’язати бібліотеки та фотосховища і в січні 2008 року запустила проект, у якому виклала через flickr.com більше 3 тис. фотографій із колекцій 1930–1940 рр. Працівники бібліотеки запросили відвідувачів залишати свої теги, коментувати та корегувати записи. Проект дозволив не тільки залучити фотоматеріали користувачів, а й просувати бібліотечні сервіси в мережевому просторі: від викладених матеріалів можна легко перейти до розділів сайтів бібліотек. (http://intranet.gpntb.ru/subscribe/index.php?journal=ntb&year=2010&num=11&art=6). 
Бібліотека Конгресу розмістила на YouTube свої відеозаписи: одна з них за п’ять років перебування на сайті бібліотеки переглянута 20 тис. разів. Після розміщення на YouTube тільки за перші 5 місяців було зареєстровано 13 тис. переглядів. Проведене в Австралії дослідження показало значний ріст відвідуваності тих бібліотек, які розмістили свої ресурси в програмах обміну контентом.
Розділи з відеоконтентом стали самими популярними розділами на сайтах соціальних мереж. Дослідження підтверджують, що в останні роки соціальні мережі збільшили об’єм свого відеотрафіка на 98%.

Аналітики Nielsen відзначають, що в майбутньому зростання популярності відео в соціальних мережах може привести до того, що сайти типу Facebook будуть конкурувати з YouTube та аналогами. Тобто сайти, що створені, як інструмент спілкування, перетворюються в крупні медіапроекти, на сторінках яких мультимедійний контент є одним із найпопулярніших.

Найпопулярніша соціальна мережа Facebook сьогодні займає друге місце серед традиційних відеохостингів і поступається тільки YouTube та Hulu.
Багато бібліотек вже використовують можливості популярних соціальних мереж, щоб розповісти про себе та свої колекції (використовують особисту сторінку). Соціальні мережі – це ще один спосіб підтримувати контакт зі своїми читачами, особливо молоддю, яка активно використовує «ВКонтакте», «Faсebook», «Twitter» та ін.

Бібліотеки використовують соціальні мережі для анонсування важливих подій, бібліотечних акцій та заходів. Робота в соціальних мережах дозволяє бібліотекам з максимальним ефектом проводити «брендингові» заходи. В результаті реалізації креативних ідей виникає зацікавленість у користувачів мереж, прагнення поділитися інформацією один з одним. Зокрема можна створити та розмістити в мережі флеш-мультфільм (або відеоролик, презентацію) про нову послугу бібліотеки. Якщо ресурс цікавий або унікальний, його перегляне велика кількість користувачів, він отримає чимало коментарів, публікацій, тим самим приверне увагу до бібліотеки. Як це сталося, наприклад, з роликом американських студентів бібліотечного факультету «Бібліотеки, соціальні мережі і Леді Гага» ( http://bibliote4nyj-autoban.blogspot.com/2010/11/blog-post_4148.html) або роликом наших рівненських колег «Реконструкція танцювального майданчика 50-х років» (http://www.youtube.com/watch?v=NS1yzjXVais).
Отже, сьогодні відзначається активне просування бібліотек в той простір, де «мешкають» їх користувачі.

Відео-, фотохостинг – це веб-сайт, за допомогою якого можна створювати та передавати візуальну інформацію в Інтернеті, завантажувати, переглядати, використовувати в блогах, на сайтах відео-, фотоматеріали та зберігати відео в браузері, наприклад через спеціальний Flash-плеєр. Контент створюють самі користувачі. 
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Flickr – http://www.flickr.com (фотосервіс порталу «Yahoo!»). Flickr – це веб-сайт для розміщення фотографій, їх обговорення та архівування. Широко використовується блогерами для зберігання фото. Популярний завдяки зручній та простій системі завантаження й пошуку фотографій. Дозволяє створювати тематичні групи, соціальні мережі. Кожний, хто зареєструвався на порталі «Yahoo!», автоматично має доступ до послуг фотосайту Flickr. 
Серед інших: Photobucket, Panoramio, Picasa, LifeStudio, 35Photo, ImageShack, Hiero.Ru тощо. 
(В російськомовному просторі функцію фотосховища виконує в основному ФОТО@mail.ru).

Всі відеосайти в Інтернеті можна поділити на два типи: платформи для відеохостингу (всім відомий YouTube), відеопортали з телеканалами (ChannelChooser). Іноді зустрічаються гібриди, такі як Yahoo Video. 

Першим відеохостингом, який з’явився в Інтернеті, є YouTube (зараз належить Google). Не менш популярний і відвідуваний російський відеохостинг RuTube.ru. Є багато сайтів з відео, відеокаталогів, але якщо придивитися до них уважніше, то побачимо, що ці сайти копіюють відео з названих відеохостингів собі в каталог.

Відеохостинг Youtube – самий популярний в світі відеосервіс (http://www.youtube.com/).
YouTube – Інтернет-служба, що надає послуги розміщення відеоматеріалів. Користувачі можуть додавати, продивлятись і коментувати відеозаписи. Завдяки простоті та зручності використання YouTube став одним із найпопулярніших місць для розміщення відеофайлів. Ця служба містить професійні кліпи і аматорські відеозаписи, включаючи відеоблоги. Це вдало оформлений, зручний, майже еталонний сервіс зі зберігання, форматування та розповсюдження відео.
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Інші: Ailymotion, Games-TV, Google Video, Livestream, MySpaceTV, Yahoo! Video, MyVideo, Everyday Explorers, Openfilm, TeacherTube, RuTube, Vimeo, WorldMadeChannel, ЯндексВидео, Фламбер та ін. 

Бібліотеки активно використовують відеохостинг. Наприклад, створюють свій канал на YouTube та розміщують там свої відеоматеріали, перш за все це – навчальні ролики по роботі з електронним каталогом, електронними інформаційними ресурсами, записи телепередач та інтерв’ю з фахівцями бібліотечної справи тощо. Відеосервіс YouTube дозволяє переглядати, завантажувати та обмінюватися відео. На сайті можна переглянути музичні відеокліпи, повнометражні фільми та мультфільми, рекламні ролики, буктрейлери та просто аматорське відео, зняте людьми з усього світу.

Нещодавно на Youtube добавили можливість завантажувати HD-відео для більш якісного перегляду. Відеосервіс YouTube запустив безкоштовну аудіобібліотеку, з якої кожен бажаючий може скачати треки. Зараз у сховищі налічується більше 150 аудиофайлів.

(Бібліотекарі можуть використати їх в якості фону для свого відео, яке завантажують на YouTube). 
Отже, ви створили відеоролик про бібліотеку і хочете розмістити його в YouTube. Щоб завантажити ролики на відеохостинг, треба спочатку створити аккаунт – зареєструватися. Після реєстрації ви заходите під своїм логіном на обраний сайт і завантажуєте відео. На YouTube, наприклад, можна добавити до 10 роликів за один раз. Можна завантажувати файли об’ємом не більше 1Гб. Є обмеження по тривалості ролика: ваше відео не повинне перевищувати 10 хвилин.

Всі ваші відео будуть відображатися в аккаунті, ви зможете у будь-який момент змінити назву, додати ключові слова, подивитися кількість переглядів. В аккаунті є перелік обраного відео. Ви можете одним кліком «запам’ятати» цікавий ролик, потім легко знайти посилання на нього.

Після завантаження ролика на сервер він відображається вже з плеєром, за допомогою якого можна дивитися відео прямо на сайті. Щоб «повісити» відео до себе на сайт чи в блог, треба скопіювати спеціальний код плеєра і додати в код сайту. Крім того, можна надіслати посилання на ролик тому, кому ви хочете його показати.

Як бачимо, принцип подібної реклами бібліотеки (послуги) простий і досить дієвий: бібліотекар створює рекламний відеоролик про бібліотеку, окрему послугу тощо та розміщує його на відеохостингу. Далі відеоролик потрапляє в поле зору віртуальних користувачів, які переглядають його і роблять певні висновки. Якщо ролик користувачам сервісу подобається, вони можуть розмістити його на своїх сайтах, в блогах, а також рекомендувати друзям і знайомим в соціальних мережах. Таким чином, рекламний відеоролик може розлетітися по всій глобальній павутині. Про вас дізнається весь світ!
Відеохостинг Rutube – російськомовний відеосервіс, приймає відео в усіх розповсюджених форматах (WMV, QuickTime, MPEG 1-4, DivX, XviD, 3gp). Конвертувати перед завантаженням не обов’язково: сервіс сам перекодує ваш ролик у «флеш-відео». Якщо ваше відео вже має розширення flv, переконайтесь, що його вага менш, ніж 150Мб. В результаті відео буде показане з розширенням 320х240.
На Rutube обмеження на тривалість відео – 30 хвилин. Якщо ваше відео триваліше, розбийте його на декілька частин.

Після того, як ви завантажили ролик, у відкритому доступі він з’явиться не відразу. Відео проходить модерацію, так би мовити, перевірку. Якщо все гаразд, ваше відео з’явиться через години дві.

Якщо ви хочете, щоб ваше відео переглянули якомога більше людей, заповніть інформацію про ключові слова. Це набір слів (не путайте з описом!), які коротко визначають зміст ролика, слова, за якими ваше відео будуть шукати. Подумайте, щоб ви набрали в пошуку, коли б захотіли знайти подібне відео. На відеохостингах є статистика та рейтинги – шукати відео можна не тільки за змістом та каталогом, а й за популярністю чи кількістю переглядів. 

Також в Інтернеті можна публікувати звукові передачі – подкасти. Але подкастинг поки не отримав широкого розповсюдження серед вітчизняних бібліотек.
Подкаст – це окремий аудіофайл або низка таких файлів з постійним оновленням, яка публікується на одному Інтернет-ресурсі із змогою підписки. За змістом вони можуть нагадувати радіо-шоу, звукову виставу, містити інтерв’ю, лекції чи будь-що інше, що належить до усного жанру. Термін «podcast» (подкаст) є поєднанням назви портативного програвача музики iPod та слова broadcast. Ведучого або автора подкасту часто називають подкастер. Подкаст, як сферу діяльності, називають подкастингом. На відміну від слухачів радіо, які слухають те, що пропонує радіостанція, користувачі завдяки подкастингу самостійно обирають ресурс для перегляду чи прослуховування саме у той час, коли їм це зручно. 

Подкастинг часто використовується для самоосвіти та професійного розвитку. Бібліотека Конгресу США створює, зокрема, серію подкастів під назвою «Цифрове майбутнє і ти». Багато подкастів соціокультурної тематики є на вебсайті Британської бібліотеки. Подкасти про культурні події – на сайті «Воршуд» Національної бібліотеки Удмуртської Республіки. 

Контекстна відеореклама
Новий вид відеореклами в мережі Інтернет, не менш ефективний, ніж розміщення відеороликів на відеохостингах, – це контекстна відеореклама. Подібні можливості з'явилися не так давно, але вже стали затребуваною послугою в даному сегменті ринку. Принцип дії такий, як і у звичайної контекстної реклами: сервіси, що спеціалізуються на даному виді діяльності, розміщують спеціальні контекстні посилання на тематичних сайтах мережі Інтернет. Наприклад, рекламуючи бібліотеку, сервіс підбирає тематичні сайти (ресурси), у статтях яких йдеться про бібліотеку. У статті на потрібне слово ставиться спеціальне посилання, і при наведенні курсору на нього випливає рекламний відеоролик. Таким чином, користувачі сайту зможуть не тільки прочитати статтю, але й подивитися тематичний відеоролик, адже візуально людина сприймає інформацію набагато краще.

Розміщуючи рекламні відеоролики в контексті тематичних статей, бібліотека отримує величезну кількість потенційних користувачів, частина з яких неодмінно стане постійними. 

Реклама поверх відеороликів
Розміщуючи які-небудь відеоролики, в тому числі рекламні, на відеохостингу, можна домогтися додаткового ефекту, використовуючи спеціальні оголошення. Йдеться про рекламу поверх відеороликів. В даний час виділяють:

· pre-roll - рекламу, що розміщується перед відеороликом;

· overlay - рекламу, що розміщується поверх відеоролика;

· контекстну рекламу у відеоролику;

· рекламу до початку відеоролика;

· рекламу після закінчення відеоролика.

На сьогодні більш ефективним з усіх перерахованих вище видів є реклама до початку відеоролика, адже її побачать усі, хто захоче переглянути сам відеоролик. Таким чином, реклама завжди буде відображатися віртуальним користувачам, які можуть надалі стати реальними.

Всі, хто починає створювати свої сайти чи блоги, рано чи пізно стикаються із запитанням: як вставити відео на сайт, на сторінку чи в статтю в блозі. Як вставити відео на сайт? (http://pro444.ru/business/vstavit-video.html) 
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Вебінари
Вебінар (тип веб-конференції) – «віртуальний» семінар, організований за допомогою Інтернет-технологій.
Вебінари – зручний комунікативний канал. Їх зростаюча популярність виправдана – не всі учасники мають можливість приїхати і послухати «живих» доповідачів, а тим більше – всім бібліотечним колективом.

Технологія вебінару дозволяє ділитися досвідом у прямому ефірі. Все, що потрібно від слухачів — комп’ютер, колонки та швидкий Інтернет. Доповідачу потрібний мікрофон та веб-камера. Техніка, звичайно, часто підводе – до цього треба бути готовими. Не всі доповідачі дотримуються регламенту, тому інші не можуть виступити. Та все це не є причиною не використовувати цю технологію. Важливо дотримуватись трьох правил:
1. Детально сплануйте програму вебінару. Краще запросіть меншу кількість виступаючих. Час, який залишається, можна використати для запитань та відповідей та коментарів слухачів.
2. Перевірте техніку.
3. Слідкуйте за регламентом.
Ось ознаки «живого» успішного вебінару:
1. Цікаво подана інформація.
2. Інтерактивність (опитування, сесія запитань та відповідей).
3. Життєрадісний, а не монотонний спікер. Перевага віддається гумору, легкому стилю подачі інформації.
4. Цікава та зрозуміла презентація.
5. Можливість скачати навчальні матеріали (презентації, електронні розробки та ін.) під час або після вебінару.

Практичні поради як провести ефективний вебінар знаходяться тут:
http://elearningtime.blogspot.com/2011/09/blog-post_9065.html 

Как провести эффективный вебинар?
Пропонуємо ознайомитися з досвідом організації та проведення вебінару.
Українська бібліотечна асоціація розпочала серію вебінарів на тему: «Електронна книга в бібліотеці». Інструкція щодо участі у вебінарах знаходиться тут: http://ula.org.ua/fileadmin/uba_documents/doc_for_seminar/2013/Instrukcija_webinar.pdf 
ОЮБ ім. В. В. Маяковського 24 червня 2014 року провела вебінар на тему: "Буктрейлери: вчимося рекламувати книгу". 
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Що таке буктрейлер, навіщо він потрібен, як його створити – питання, які розглядалися. 
Тренери вебінару – Наталія Грищенко та Алла Глусь.
Вебінар можна переглянути за посиланням – http://youtu.be/BhArqUmB2Fs
Книгозбірні Рівненщини впроваджують в практику роботи скайп-консультування, скайп-конференції, вебінари. Для прикладу, конференція «Сільські бібліотеки в контексті інформатизації суспільства»( березень, 2011 р.) відбулася на платформі обласного інтерактивного форуму (http://1forum.rv.ua). Зареєструвавшись, учасники заходу в призначений час виходили на відповідний розділ сайту (де заздалегідь були запропоновані теми для обговорення). Бібліотекарі мали можливість чути й бачити ведучого та експертів, задавати питання. На заході, як і на звичайному семінарі, є можливість взаємодіяти з ведучим, тобто виконувати його завдання, відповідати на запитання і обмінюватися думками. Після завершення заходу залишаються записи, які теж можна використовувати з метою навчання. Ці нові форми активно застосовуються у методичній підтримці та консультуванні фахівців бібліотек краю.
Розглянемо досвід інших країн у цьому напрямку.
В США вебінари проводяться великою кількістю профільних організацій і товариств. Перебуваючи на своєму робочому місці, бібліотекарі мають змогу не просто слухати лекції, а й бути учасниками засідань, обговорювати 

важливі для себе питання. 
Асоціації окремих штатів теж проводять навчальні заходи. Наприклад, Асоціація бібліотек штату Джорджія в окремому розділі свого сайту розміщує архівовані матеріали проведених вебінарів . Серед останніх обговорюваних тем: електронні книги у бібліотеках, Google+ та подкастинг у 

бібліотеці. 

Заняття (тренінг) з бібліотекарями на тему «Фото/відео сервіси: практика використання в бібліотеці».
(Лекційні, практичні, домашні завдання)

Під час теоретичних виступів бажано висвітлити:
1. Основні поняття фото- та відеохостингу (фото/відеошарингу, відеоблогінгу тощо). Основні функції та сервіси. 

2. Фотохостинг та засоби для розміщення фотографій в Інтернеті (Flickr, Photobucket, Panoramio, Picasa, LifeStudio, 35Photo, ImageShack, Hiero.Ru та ін.). Приклад Flickr: функції, сервіси, умови використання. 

3. Слайд-хостинг: розміщення та розповсюдження в мережі презентацій. Коротко про SlideShare, MyPlick, SlideBoom, SlideServe тощо. Їхні сервіси, особливості, сфери застосування, користь для бібліотек. 

4. Відеохостинг (YouTube, Dailymotion, Games-TV, Google Video, Livestream, MyspaceTV, YahooVideo, MyVideo, Everyday Explorers, Openfilm, TeacherTube, RuTube, Vimeo, WorldMadeChannel, ЯндексВидео, Фламбер, та ін.). Сервіси, модерація, структура, бізнес-моделі, аудиторія, статистика, соціальні послуги, технічні деталі. 

5 .Феномен YouTube та можливості його використання для бібліотек та бібліотекарів.

6. Значення сервісів фото- відеохостингу для бібліотек та бібліотекарів.

Приклади практичних занять
1. Тренер надсилає учасникам запрошення до перегляду та додавання фото в альбом «Банк ідей». Відкрити лист-запрошення та перейти за посиланням. 

2. Активувати обліковий запис в Picasa.

3. Створити альбом та додати кілька фото (бібліотеки або власні).

4. Додайте бібліотечне фото до альбому «Банк ідей», подбавши про теги, опис, прив’язку до місцевості, умови розповсюдження.

5. Додати слайд-шоу з альбому «Банк ідей» на сторінку учасника.

6. Створити обліковий запис на Flickr та YouTube та завантажити фото (відео) про свою бібліотеку (своє місто). Повідомити «друзів». Додати відео до сторінки учасника. 

7. Знайти в SlideShare презентації на тему (наприклад, «Кращі бібліотеки світу», «Бібліотека та Інтернет», «Бібліотека та соціальні мережі» тощо), додати віджет на персональну сторінку. 

Приклади завдань для самостійної роботи
1. Створити і розмістити на SlideShare презентацію про відео- та фотохостинг та його використання в бібліотеках світу. 

2. Додайте відеоролик з екскурсією по бібліотеці на Youtube та зробіть прив’язку до місцевості. Подбайте про теги, опис, умови розповсюдження.

3. Завантажити відео з YouTube та розмістити їх на сайті (блозі) бібліотеки.

При проведенні занять може допомогти стаття:
http://lib.exdat.com/docs/233/index-927256.html?page=2#975289 
Програма курсу «Технології Веб 2.0 для бібліотек і користувачів: нові можливості розвитку середовища»

Корисні ресурси до теми:

http://metobuks.blogspot.com/2013/06/blog-post_29.html  
Інтеграція у віртуальний простір як складова успіху сучасної бібліотеки для молоді: семінар-практикум для бібліотекарів 

http://www.slideshare.net/gremyachebibl/ss-19019960    
Реклама моєї бібліотеки
http://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=10&ved=0CGkQFjAJ&url=http%3A%2F%2Flibr.rv.ua%2Fdata%2Ffiles%2Fn.volyan%2Fe1874b9d158ec01863bff53f5c5e4947.doc&ei=CfIjVJTZBqi_ygPqkIJg&usg=AFQjCNGiHLf44a3ZwIZVyja3ZB95NDiyCg&sig2=X5Hj0LrcOnlWLPosf8HqEw&bvm=bv.76247554,d.bGQ 
Технології Веб 2.0 у бібліотечній діяльності. Методичні матеріали
http://www.sheremetev.info/8/37-stati-pro-lyubitelskuyu-videos-jomku/94-videoservisy-gde-v-internete-luchshe-vylozhit-svojo-video 

Видеосервисы: где в интернете лучше выложить своё видео?
