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Ксерокс ОЮБ
	Цей випуск знайомить бібліотечних працівників з такою інноваційною формою навчання, як інтелект-реліз.




В системі підготовки та самопідготовки бібліотекаря важливе місце належить реалізації тезису про те, що читання – це показник його загальної та професійної культури, рівня естетичного розвитку. Чим вище цей показник – тим більш досконала майстерність бібліотекаря як керівника та популяризатора читання і книги.
Прямим наслідком широкої начитаності бібліотекаря, якості та різноманітності кола його читання є високий авторитет: читачі звертаються до нього за порадою та допомогою у виборі видання, а більшість розглядає його як приємного співрозмовника. Це підтверджено статистикою багатьох соціологічних досліджень – 82% читачів висловили цю думку.
Разом з тим ситуація, яка склалась у читанні бібліотекарів в цілому, не зовсім задовільна, про що свідчать проведені в останні роки соціологічні дослідження та опитування.
Рівень сучасного читання обговорюють усі: бібліотекарі й книговидавці, вчителі й батьки, навіть лікарі (аспект бібліотерапії) та психологи. Але, на жаль, єдиного підходу до розв’язання проблеми і досі не існує, тож працівники бібліотек залишаються сам на сам із застарілими фондами, без належної інформації щодо книговидання в Україні.

Бібліотекарі не мають достатньої та оперативної інформації щодо сучасного літературного процесу, та й користувачі бібліотек теж.

Дослідження показують, що більшість бібліотекарів читають і рекомендують, як читання «для душі» те, що є «під рукою» у фондах бібліотек.

Останнє регіональне дослідження, яке проводила Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського, «Сучасна українська література в читанні молоді»
 підтвердило цей факт, а також виявило, що бібліотекарі погано знають репертуар творів, які публікуються в літературно-художніх журналах, як українських («Дніпро», «Київ», «Вітчизна», «Сучасність», «Дзвін», «Березіль», «Радуга»), так і російських («Новый мир», «Октябрь», «Москва», «Дружба народов», «Звезда», «Знамя» і т. п.).
У списках незадоволеного читацького попиту майже немає імен молодих письменників, лауреатів та переможців багатьох національних конкурсів.

Допомогти у формуванні кола читання бібліотечних фахівців, змінити його якість може пропонована форма навчання – інтелект-реліз.
Участь слухачів в інтелект-релізі дозволяє їм нестандартно, творчо осягати літературу з будь-якої теми (частіше це художня література), і навчатися активним формам залучення до неї читачів.

Реліз (англ. release) – випуск, демонстрація, публікація, показ фільму, книги, платівки, продукту; повідомлення для друку інформації про певну подію або захід до засобів масової інформації (прес-реліз).
Технологія написання та підготовки релізу чи прес-релізу:

· Використовується гучний заголовок, щоб привернути увагу;

· Найважливіша частина інформації подається на початку;
· Треба уникати високопарної похвали та необґрунтованих заяв;

· Максимальна точність;

· Невеликий обсяг матеріалу: «краткость – сестра таланта».
Інтелект – це здатність пізнавати і вирішувати проблеми, концентрувати в собі пізнавальні та аналітичні здібності. Інтелект пов'язаний з внутрішніми властивостями людини, такими як сприйняття, пам'ять, мова, уява, самосвідомість, творчість, інтуїція.
Інтелект найчастіше спрямовується на професійну діяльність та самовдосконалення.
Формування і удосконалення кола читання, поглиблення читацької культури бібліотекаря – ось основна задача інтелект-релізу.
Інтелект-реліз може бути самостійною формою навчання і складатися з кількох заходів, включати різноманітні методи роботи з літературою. Зміст інтелект-релізу варіюється в кожному конкретному випадку. Інтелект-реліз також може бути складовою частиною семінару, практикуму, школи, творчої лабораторії тощо.

З метою досконалого вивчення широкої теми інтелект-релізи можуть бути представлені у циклічному вигляді. Наприклад, цикл інтелект-релізів «Бесіди з бібліотекарем про літературу» розкриють такі теми: «Читаємо класику сьогодні», «Представляємо лауреатів премій…», «Представляємо бестселери закордонних романістів», «Сучасна література: імена, книги, премії», «У дзеркалі думки – сучасна жіноча проза», «Герої нашого часу: літературні герої вчора і сьогодні». Прикладом інтелект-релізу, як самостійної форми навчання, може стати досвід наших колег з Кіровограду. Ними було розроблено інтелект-реліз «Популярні імена вчора і сьогодні»
. Він складається з таких технологій навчання:
· Літературний аукціон «Літературна абетка для дорослих». Навчає учасників методу надання читачам інформації про фонд художніх творів, базуючись на алфавіті заголовків. Слухачі опановують методичні прийоми  рекомендації творів за назвою книги, а не за авторством. Учасники аукціону називають класичну літературу за назвами творів на букви алфавіту. Перемагає той,хто відповідає останнім. Приз – гарна книжка чи диск.
· Текст-конкурс. Аналізуючи анотації, учасники визначають автора і назву твору. Можна визначити героїв за описом з тексту чи назву книги за характеристикою персонажів.
· Літературне лото. Правила гри: у кожної команди на столі – картки лото (поле числами від 1 до 40). На дошці розташовані цифри. По черзі команда вибирає будь-яке число, ведучий занять зачитує питання. Команда, порадившись 30 секунд, відповідає. Якщо відповідь правильна, то на своїй картці команда перекреслює клітину з відповідним номером чи накриває її кольоровою карткою. Якщо відповідь неправильна, клітина залишається невідміченою. Команди суперників можуть відповідати на питання іншої команди і отримати додатковий бал – картку чи жетон. Наприкінці гри підраховується кількість зафарбованих клітин і бали, отримані на питання суперників. Заохочується не тільки команда-переможниця, а й найкращий, найактивніший учасник.
· Технологія «Перефразування». 1. Переказати текст. 2. Сусід, прослухавши виклад змісту, передає його по-своєму, розпочавши словами «Якщо я тебе правильно зрозумів, то …», «Ти маєш на увазі, що …». 3. Звіряється початковий текст з кінцевою інтерпретацією: наскільки вона близька до тексту.
· Технологія «Активне слухання». Слухач сідає обличчям до оповідача, встановлює контакт, доброзичливо усміхається, заохочує розповідача мімікою та вигуками («так», «невже», «цікаво»), користується жестами, ставить уточнюючі запитання, підтримує.

· Технологія «Кубування». На 6 гранях кубу записуються завдання. По черзі учасники інтелект-релізу кидають – відповідають.
Головна складова інтелект-релізу – це інформаційно-бібліографічне досьє (ІБД). Його підготовка починається ще при розробці програми занять.

Інформаційно-бібліографічне досьє «Хто є хто в історії української літератури» дозволяє зібрати документально-фактографічні джерела, літературознавчі і мемуарно-епістолярні видання про видатних діячів вітчизняної  літератури.
Структура ІБД може бути приблизно такою:

· Основні віхи життєдіяльності письменника (хронологія з виокресленням значних подій).

· Огляд літературної спадщини автора.

· Бібліографія видання творів автора.

· Літературно-критичне осмислення творчої спадщини автора.

· Сучасне прочитання класика.
Зміст досьє аналітично розкривають цитати, фрагменти критичних статей, спогади сучасників, яскраві епізоди творчої біографії.
 Це, свого роду, неопубліковані інформаційно-бібліографічні видання, які складаються бібліотекарями. Такі інформаційно-бібліографічні досьє надаються ними на презентаціях та конкурсах і сприяють глибшому освоєнню творчої спадщини вітчизняної літератури. Завершують заняття рефлексивні питання: 1. Що нового я виніс з ІР? 2. Що було найцікавішим? 3. Що – найважливішим? 4. Де можна застосувати набуті знання?
У вигляді інформаційно-бібліографічного досьє інтелект-реліз може використовуватись як складова будь-якої форми підвищення кваліфікації.

Зразком для підготовки, тільки в усній формі, може стати серія інтелект-релізів «Сучасна українська письменниця», що були видані Одеською бібліотекою для юнацтва протягом 2008-2011 років. До них увійшла творчість Є. Кононенко, І. Роздобудько, Н. Шевченко (Очкур), Г. Пагутяк, Г. Тарасюк, Люко Дашвар (І. Чернової), Н. Сняданко, Т. Малярчук.
Сучасні комп’ютерні технології дозволяють зробити інтелект-релізи більш емоційнішими та презентабельними, в якомусь сенсі, «оживити» їх. Цьому слугує використання відео та аудіо матеріалів, Інтернет-ресурсів. Останнім напрацюванням нашої бібліотеки у цій сфері став мультимедійний довідник «Лабіринтами сучасної української літератури», в якому в об’ємному вигляді представлено тридцять п’ять авторів.
 Його можливо використати для циклу занять з бібліотекарями.
Ще один спосіб емоційної подачі інтелект-релізу – це так званий літературний подіум чи літературне дефіле. Цю форму використала наша бібліотека під час обласного семінару «Читання як фактор соціального успіху» презентувала літературне дефіле «П’ятірка самих модних українських авторок». Завдяки театралізованій презентації уривків з найпопулярніших творів: «Фуршет» М. Матіос, «Ґудзик» І. Роздобудько, «Імітація» Є. Кононенко, «Містичний вальс» Н. Шевченко, «Молоко з кров’ю» Люко Дашвар та цікавому розкриттю їх біографій і творчості захід мав успіх серед бібліотекарів.
Варіантом інтелект-релізу може бути і літературний хіт-парад. Досвід проведення якого також має наша бібліотека. Цей досвід було викладено у методматеріалі «Книжки, що стали подією. Український BEST: сценарій літературного гіт-параду / ОЮБ ім. В. В. Маяковського. – О., 2005. – 17 с.

Хіт-парад «Кращі книжки з добірного слова» було проведено методистами ОЮБ ім. В. В.Маяковського під час семінарів для фахівців, що працюють з юнацтвом у бібліотеках області та бібліотекарів ВПТУ.

Як бачимо, інтелект-реліз – це перспективна інноваційна форма професійного навчання, що дозволяє максимально реалізувати інтелектуальний та творчий потенціал бібліотечного фахівця.

Результатом є, перш за все, безцінний у виховному відношенні досвід самостійної творчої, дослідницької праці: нові знання та вміння, що складають повний спектр якостей справжнього бібліотечного профі.
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� Особливо це стосується сільських бібліотек.


� Сучасна українська література в читанні молоді: соціологічне резюме / ОЮБ ім. В. В. Маяковського. – О., 2011. – С. 8-9.


� http://city-kirovograd.com.ua/cjlleague/skills/170-2011-03-09-10-19-38


� У разі, коли мова йде про сучасних авторів, незайвим буде використати інтерв’ю з ними.


� Диски з першою частиною довідника розповсюджені у всі ЦБС області.


� Звіт дивіться на сайті бібліотеки.





2

