СЛІДКУЙ ЗА КАРТОЮ
І ВІДКРИВАЙ
«У книзі відкриваємо світи»
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Соціологічні дослідження «Що читають кілійці» та «Молодий читач: ефективність форм залучення до бібліотеки», проведені Кілійською ЦБС, показали, що основним мотивом звернення молоді до бібліотеки є потреба в прагматичному читанні, 19% юних читачів звертаються для задоволення особистих інтересів та вподобань. Нажаль, в бібліотеках району відсутні комп’ютери та Інтернет. Тому не дивно, що лише 8% респондентів задоволені наявною в бібліотеці інформацією. Популяризація читання сьогодні є першочерговим завданням бібліотек системи. З цією метою було розроблено бібліотечний проект «У книзі відкриваємо світи», який має на меті об’єднати зусилля органів влади , громадських організацій, творчої інтелігенції, засобів масової інформації щодо підвищення статусу книги, читання і бібліотек у Кілійському районі. 

Партнерами проекту стали: відділ культури і туризму Кілійської РДА, Кілійська міська рада, районний відділ освіти Кілійської РДА, Кілійський професійно-технічний ліцей, літературне об’єднання «Дунайська хвиля», еколого-краєзнавча організація «Жайворонок», редакції місцевих газет «Дунайская заря» та «Наше время».

Проект здійснюється протягом 2011-2015 років. Проект допоможе з’ясувати читацькі потреби, знайти нові підходи до бібліотечного 
БІБЛІОТЕЧНИХ

ЦІКАВЕ

обслуговування жителів району, нові форми роботи з читачами. Він передбачає проведення комплексу культурно-масових та інформаційно-просвітницьких заходів, спрямованих на підвищення інтересу до книги та читання: районних конкурсів, літературних марафонів, тижнів книги, презентацій книг, акцій; створення бази даних «Літературні обрії Кілійщини»; видання буклетів, календарів літературно-краєзнавчого характеру, рекламної продукції, що пропагує читання; проведення соціологічних досліджень з питань вивчення читацьких інтересів та покращання роботи бібліотек.

В рамках проекту «У книзі відкриваємо світи» вже проведені соціологічні дослідження та багато заходів з популяризації читання.
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28 квітня день народження Валерія Панасовича Виходцева – поета, члена Національної Спілки письменників України, дипломанта Міжнародного літературного конкурсу «Гранослов». На Кілійському поетичному небосхилі творчість Валерія Панасовича була яскравою зіркою, яка і сьогодні посилає нам промені любові та добра.

Вже третій рік поспіль в бібліотеках Кілійської ЦБС проходить «Поетичний марафон Кілійщини», присвячений пам’яті поета-земляка. В рамках марафону юних кілійців, які пишуть вірші чи прозу, запрошують взяти участь у конкурсі «Поетичні голоси Кілійщини».

Мета конкурсу - підвищення інтересу до читання творів кілійських авторів, розвиток зв’язків із літературним об’єднанням 
ІННОВАЦІЙ

У СВОЇЙ РОБОТІ

«Дунайська хвиля», гуртками юних літераторів, формування сприятливого іміджу бібліотеки як закладу, що сприяє популяризації художнього слова.

Завдання конкурсу – виявлення та підтримка молодих талантів Кілійщини, об’єднання молодих творчих особистостей.

У 2012 році на конкурс надано 145 віршів, а у 2013 - 124 вірша та 9 прозових творів різної тематики. Більшість з них українською мовою. У віршах молодих конкурсантів звучить любов до Батьківщини, рідного краю, матері, біль розчарувань і віра в любов, піднімаються теми добра і зла.
Щороку, в березні місяці в бібліотеках району проходить Тиждень книги. Під час відкриття Тижня книги 2012року стартувала акція «Подаруй книгу своїй бібліотеці». Мета акції - поповнення фондів бібліотек новою літературою, в тому числі дитячою та сучасною українською книгою.
Через місцеву пресу бібліотекарі звернулися до жителів Кілійського району, громадських та благодійних організацій, всіх, хто любить книгу та читання, із закликом взяти участь у акції. Бібліотека публічно подякувала тим, хто подарував книги, надав спонсорську допомогу.
Акція розпочалася 26 березня і тривала до 30 вересня та завершилася святом «Читає Кілійщина!», присвяченим Всеукраїнському дню бібліотек.
Акцію підтримали голова Кілійської районної державної адміністрації, депутат обласної ради І. І. Поджаров, який подарував Кілійській районній дитячій бібліотеці комплект енциклопедій.

30 вересня Всеукраїнський День бібліотек. Під час Тижня проведено конкурс «З любов’ю до книги та читання» (в рамках проекту). Завдання конкурсу – залучення юних читачів до читання кращих зразків художньої літератури, знайомство з творчістю місцевих авторів, виявлення та підтримка молодих талантів. У 2012 році Тиждень бібліотек пройшов під назвою «Цей дивний світ – бібліотека». Під час Тижня, в рамках проекту, проведена вікторина «Книжковий водограй».

Підсумки вікторини, нагородження переможців, а також підсумки доброчинної акції відбулися під час свята «Читає Кілійщина». Бібліотекарі вважають своїм завданням прищеплювати кілійцям любов до рідного краю через літературу краєзнавчої тематики. З цією метою проведено: Тиждень краєзнавчої книги «Славна ти, земле Кілійська!».
Кілійська ЦРБ з даного напрямку провела вікторини «Славне місто Кілія...», «Ретро Кілія», «Дивосвіт природи Кілії», конкурси «Кілійщина – земля квітучої краси», «Придунав’я: природи вічна краса» ( на кращий вірш, оповідання, твір, малюнок, фотографію).
Бібліотекарі також провели конкурс «Історія моєї родини в історії Кілійщини».

Мета конкурсу – збереження документальної спадщини Кілійського району, як частини культурної спадщини України.
Бібліотека активно співпрацює з місцевими газетами «Дунайская заря», «Наше время», «Моя визитка», в яких можна знайти інформацію про згадані заходи.

Робота бібліотеки висвітлена на сайті Кілійської РДА у розділі «Культурний портрет Кілійщини»: http://kiliya-rda.odessa.gov.ua/ .
Підготувала Т. М. Петелько
Комп’ютерний набір: Т. Г. Астаф’єва
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Управління культури і туризму, національностей та релігій облдержадміністрації

Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського
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