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	Сучасність спонукає шукати нові форми проведення тих чи інших бібліотечних заходів. У центрі уваги даного матеріалу – конференція у новому форматі.




Конференції у бібліотечної сфері відносяться до активних форм масової роботи та професійного спілкування фахівців.
Основні види бібліотечних конференцій це: 

· читацькі, за творами художньої чи спеціальної літератури;
· тематичні, де обговорюються теми, що цікавлять читачів, чи актуальні проблеми (наприклад, у молодіжному та підлітковому середовищі);

· професійні бібліотечні, де освітлюються актуальні фахові проблеми. Часто вони є формою підвищення кваліфікації бібліотечних працівників, коли на обговорення виносяться тематичні дискусійні питання, нові монографії, ряд публікацій.

Сучасність спонукає на майданчику конференцій шукати нові формати, а тому необхідні постійні перевтілення та інновації. У центрі уваги – оригінальні технології з використанням соціальних медіа та інтернет-ресурсів для розвитку комунікацій з користувачами бібліотек та обміну ідеями в професійному колі.
Відеоконференція (скап-конференція), інтернет-конференція (онлайн-конференція), неконференція.

Відеоконференція покликана забезпечити зустріч та спілкування кількох осіб чи аудиторій, які знаходяться в різних місцях. При цьому використовуються телекомунікаційні аудіо та відео засоби. Це може виглядати як розмова між двома людьми або як спілкування між цілими аудиторіями.
Крім того, аудіо та візуальна передача засідання може бути використана для обміну документами і відображенню їх на великому екрані.

Яскравий приклад відеоконференції можна запозичити у колег з Великоолександрівської ЦБС Херсонської області. Читацька відеоконференція була проведена в рамках проекту «Літературно-молодіжна акція «Замов письменника»»
.

Проект передбачав зустрічі з письменниками у форматі прес-конференцій в Skype-спілкуванні, використовуючи технології Web 2.0.
Партнери проекту – громадська організація «Книжковий простір»
 та столична «Книгарня Є» - надали можливість зустрічей як з метрами так і з новим поколінням українських прозаїків та поетів: Антоном Кушніром, Любком Дерешем, Сергієм Жаданом, Іреною Роздобудько, Андрієм Курковим, Іреною Карпою, Андрієм Кокотюхою, Антоном Сапченком, Валентином Терлецьким
. Суттєвий нюанс акції в тому, що молодіжна аудиторія повинна була заздалегідь познайомитися із творчістю письменника і бути готова до інтерактивного спілкування. Відеопресконференції проводились протягом півроку. Письменники спілкувалися з аудиторією у Великоолександрівці з київської «Книгарні-Є». Модератором (ведучим) зустрічі був Микола Кравченко, голова правління громадської організації «Книжковий простір».
Інтернет-конференція є електронною проекцією звичайної конференції. Єдина відмінність – більш обширна аудиторія, місце проведення (Інтернет) і технічні засоби.

Правила проведення інтернет-конференції:

1. Організатором конференції може стати кожна людина чи установа (організація).

2. Організатор визначає тему конференції та перелік питань в рамках теми.

3. Тема, строки проведення, методика роботи розміщуються чи на сайті організації, чи на визначеному порталі, з яким узгоджено проведення даної конференції.

4. Призначається куратор, модератор (ведучий) конференції.
5. Куратор має доступ до он-лайн заповнення інформації про конференцію та бази доповідей, співдоповідей тощо, мається на увазі наявність у нього особистої електронної пошти чи електронної пошти організації, чи Порталу.

6. Куратор зобов’язаний представити (викласти на сайті, Порталі) майже усі доповіді в рамках цензури.

7. В процесі обговорення діє цензура відповідності текстів узвичаєним нормам спілкування.

8. Конференція автоматично відкривається для обговорення о 00.00 вказаної дати  початку та завершується о 23.59 вказаної дати кінця.

9. Підсумком конференції є заповнення модератором (ведучим) постскриптуму-резолюції узагальнених висновків та рекомендацій.

Прикладом проведення інтернет-конференції може слугувати он-лайн-конференція «Сучасна бібліотека у нових форматах»
, яку організувала Свердловська обласна бібліотека для дітей та юнацтва разом з Бібліотечною асоціацією Уралу.
Метою конференції було продемонструвати різноманітність сучасного бібліотечного ландшафту: досягнення та прориви, проблеми та невдачі нових ідей та практик, роль бібліотечної блогосфери в цих процесах.

Конференція проводилась у трьох форматах: 

1. публікація електронних матеріалів і подальше їх обговорення на сайті Бібліотечної асоціації Уралу протягом листопада 2011 року;

2. зустріч бібліотечних блогерів з різних регіонів Росії 29-30 листопада у Свердловській ОДЮБ;
3. вебінар-дискусія з віддаленими учасниками конференції у призначений день.
Окремо дамо характеристику вебінару.

Вебінар – спосіб організації зустрічей он-лайн, формат проведення семінарів, тренінгів та інших заходів за допомогою Інтернету. Може бути самостійним заходом чи складовою конференції, асамблеї тощо.
Для організації вебінару використовуються технології відеоконференції, інтернет-телефонії та ін..

Вебінари включають в себе сеанси голосувань і опитувань, що забезпечує повну взаємодію між аудиторією та модератором (ведучим). У деяких випадках ведучий може говорити по телефону, коментуючи інформацію, що відображається на екрані, а слухачі можуть йому відповідати, переважно, по телефону з гучномовним зв’язком.
Після завершення заходу залишається запис, який можна використовувати у практиці роботи. Так, запис вебінару Свердловської інтернет-конференції можна і зараз подивитися в Інтернеті
.

	
	Зачем люди ходят на конференции?! Выступить перед аудиторией, послушать коллег и обменяться мнениями в кулуарах. Опытные участники конференций владеют особым секретом: самые важные новости можно узнать именно в кулуарах, а важные решения принимаются за чашкой кофе или чая.

Сторонник неконференции.
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Неконференція (не-конференція) – це калька з англійської unconference. Такий тип зібрань став популярним в останні декілька років. Назва обрана таким чином, щоб підкреслити відмінність від звичайних конференцій. 

Є дві головні риси звичайної конференції. Перша – пересічний відвідувач не може вплинути на її теми та хід дискусій. Друга – звичайні конференції побудовані як лекційне поле: з невеликою кількістю ораторів та великою кількістю слухачів. Такий тип спілкування називають «вертикальним», або «один – до багатьох».
Неконференція відрізняється від конференції у обох перелічених рисах: її теми створюються усіма учасниками, а спілкування відбувається за «горизонтальним» принципом «всі-до-всіх». Подібна модель здійснюється, наприклад, в Інтернет-спілкуваннях на форумах, блогах з коментарями тощо.

Добре проведена неконференція дозволяє враховувати інтереси та погляди усіх учасників.

Головним принципом неконференції є свобода вибору та … руху. Якщо людина відчула, що в поточній групі (секції) вона нічим не зацікавилась: не може нічого сказати по темі, та не може чомусь корисному навчитись – вона вільна перейти в іншу групу.

Ще одне цікаве спостереження – як показує досвід неконференцій, вони є найбільш ефективним способом для обміну знаннями – особливо у тих галузях, де ще немає відпрацьованих і сталих рішень.

Негласні правила неконференції:
· Комфорт учасників

· Відкритий простір
· Тема і певний аспект мають варіанти

· Відкриття – 15-20 хвилин

· Інтерактивність

· Гостинність

· Розваги!

· Підтримуйте зв'язок

· Паралельні сесії

· На моїй/Вашій сесії може бути лише дві людини

· Мене/Вас перебивають!

· Навчіться, як робити А, Б, В,…

· Хештег-трансляція у Твіттер
· Нетворкінг – час для спілкування, налогодження професійних контактів

· Маленька перерва – кава-пауза після кожної презентації

· Фото-, флеш-сесії, нотатки для профікейса

· Відкриття нового!
Цікавими формами роботи як не конференції, так і звичайної конференції, семінару тощо можуть стати:

· Бар Кемп
· Печа-куча

· Спід-тренінг

· Постер-сесія

Бар Кемп (англ. Bar Camp) – первісний приклад неконференції – неформальні, демократичні, відкриті інтерактивні зустрічі людей, метою яких є інтеграція середовища, обмін досвідом та ідеями, а також добрий відпочинок. У подальшому з розширенням рамок не конференції стає її складовою – формат дискусійного заходу, в якому учасники самі визначають хід його роботи шляхом пропозиції питань для обговорення.
Печа-куча (pecha-kucha, з японського – болтовня, балаканина) – методологія подання  коротких доповідей, виступів, презентацій, які обмежені за формою і тривалістю. Автор по черзі показує 20 слайдів по 20 секунд кожен, супроводжуючи їх коментарями (загальний виступ – 6 хвилин 40 секунд). Слайди змінюються автоматично. Такий формат дозволяє зробити презентації, виступи більш короткими і динамічними. В результаті автор зосереджує увагу присутніх на найбільш важливому не втрачаючи увагу публіки.
Як правило кількість доповідей варіюється від 8 до 12, формат не передбачає жодних обмежень у виборі теми.

Спід-тренінг (англ. Speed-training, швидкий тренінг, швидке навчання). Всі учасники конференції (семінару) діляться на малі групи (від 4 до 6), щоб мати змогу взяти участь у кожній сесії, тривалість якої складає 25 хвилин. За кожною групою закріплено куратора, який координує рух груп. Ведуть сесії тренери – спеціалісти з професійних тем та тренінгових методик. Під час такого формату ведучий сесії легко отримує зворотній зв'язок від учасників, краще їх пізнає та підтримує проведення кількох сесій протягом дня.
Постер-сесія (англ. Poster-session) – презентація напрацювань тренінгових центрів. Учасникам конференції пропонується скласти постери (рекламні плакати) із пазлів, наліпок тощо. Можливі й постери-подяки, зроблені учасниками навчання в тренінгових центрах. Постер-сесія може презентувати також будь-яку продукцію та ідеї.
Проведення такого бібліотечного заходу, як конференція у новому форматі активує професійні якості учасників, допомагає запроваджувати нові ідеї на базі технічних можливостей та реалізовувати цікаві проекти.
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