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	Матеріал містить короткий статистичний аналіз звітів бібліотек регіону за 2013 рік та кращі приклади висвітлення їх роботи в місцевих ЗМІ.




Мовою цифр

За даними статистичної звітності ЦБС на 1.01.2014 р. кількість населених пунктів в Одеській області склала 1176.
Кількість населення – 2433838 чол. (+77474), в т. ч. віком від 15 до 21 року – 271605 (+7114)
. Юнацтво в загальному складі населення області складає 11,2%. Кількість юнаків та дівчат в основному зросла у містах Одеса, Білгород-Дністровський, Котовськ та декількох районах області.
В сільський місцевості мешкає більше 71 тис. юнацтва (прибл. 26%), в райцентрах – більше 37 тис. (прибл.14%), в містах області (їх 7) – близько 163 тис. (прибл. 60%).
В області діє 35 ЦБС, в т. ч. 2 дитячих: районних – 26, міських – 9 (в т. ч. 2 дитячих).

При бібліотеках працює 789 (+4) юнацьких структурних підрозділів (ЮСП), в т. ч.:

· груп – 756 (+4);

· кафедр – 30;

· відділів – 2 (м. Одеса, м. Іллічівськ);

· бібліотек – 1 (м. Ізмаїл).

(Кількість груп збільшилася в основному за рахунок відновлення роботи 6-ти закритих сільських бібліотек у Савранському р-ні).

Протягом 2013 року бібліотеки області зареєстрували 94776 користувачів юнацького віку (-1059). Сільські бібліотеки зареєстрували 39569 користувачів (41,8%), районні – 20536 (21,6%), міські (7) – 34671 (36,6%).

Читанням в області охоплено 34,9% жителів віком від 15 до 21 року. Сільськими бібліотеками-філіями залучено 55,7% (-2%).
Про найбільший відсоток залучених користувачів звітували: Кодимська (88,8%), Татарбунарська (82,9%), Тарутинська (92%), Саратська (77,7%), Березівська (75,7%), Савранська (73,0%), Кілійська (70,4%) ЦБС. Балтська, Біляївська, Ізмаїльська районна, Котовська районна ЦБС залучили від 30 до 40% користувачів даного віку. Котовська та Теплодарська міська ЦБС залучили 13-14%. Це пояснюється об’єктивними факторами – близькість до обласного центру, від’їзд на навчання та роботу у місто і т. п. Бібліотекам слід вивчити ситуацію в містах та районах і вжити заходів по залученню підлітків до відвідування бібліотек: проаналізувати стан, вивчити досвід бібліотек України та інших країн світу, активно впроваджувати новітні технології, проектну діяльність тощо.
Аналіз обслугованих ЮСП користувачів юнацького віку показав, що ця цифра у 2013 році дорівнювала 111586 (-4546). 
Скорочується кількість обслугованих користувачів із числа молоді, що навчається – на 8954. Ця категорія у складі загальної кількості складає 85,4% (+1,6%). За минулий рік значно зменшилася кількість обслугованих студентів вузів (-3243) та учнів 9-12 класів (-1165).
Щодо окремих ЦБ, то збільшення цього показника відбулося в Білгород-Дністровській міській (+575), Саратській (+245), Тарутинській (+1184) ЦБС. Більше, ніж на 1 тис. користувачів зменшилося в ЦБС міст Одеса, Ізмаїл, Теплодар та Балтській ЦБС.
Аналіз кадрового потенціалу, обслуговуючого юнацтво на кафедрах, у відділах та б-ф для юнацтва (всього 32 працівника) дає можливість зробити висновок, що це фахівці зі стажем роботи (75%), середньо-спеціальною (64%) та вищою освітою (34,2%).
За звітний рік бібліотеки інформували про роботу клубів за інтересами для юнацтва і тих, де юнацтво бере участь. Їх – 194 (+23). (Не всі ЦБС дають точну інформацію).
Слід відзначити якість текстових звітів ЦБС. Крім переліку масових заходів для юнацтва у половини з них є й аналіз статистичних показників, відображається робота з усіх напрямків: комплектування фондів, обслуговування користувачів, інформаційно-бібліографічна, методична, використання комп’ютерних технологій. До таких зразків перш за все належать звіти Арцизької, Кілійської, Ананьївської, Білгород-Дністровської міської ЦБС, Біляївської, Великомихайлівської ЦБС.
Робота бібліотек з підлітками та молоддю очима місцевих ЗМІ

Аналіз інформаційних звітів ЦБС області показав, що бібліотеки активно використовують місцеві ЗМІ для інформування про свою роботу. Нажаль не всі надали інформацію про кількість публікацій протягом 2013 року, копії цих публікацій. В статтях висвітлені актуальні напрямки роботи бібліотек з підлітками: залучення до читання, патріотичне виховання, правова освіта, популяризація здорового способу життя, заходи до ювілейних дат в українській та світовій літературі, краєзнавча робота тощо.
Ананьївська ЦБС висвітлює свою роботу в місцевій газеті «Вісті Ананьївщини» (рубрика «Бібліотечні новини»).

Про тиждень правових знань в ЦРБ повідомляється в статті «Дітям – ґрунтовні правові знання». В статті «Спорт і рух – основа повноцінного життя» (автор Ротар Л.) йдеться про захід – бібліотайм-аут «Нове покоління обирає здоров’я», гостем якого був директор ДЮСШ, тренер з футболу К. Р. Калінічук. Бібліотекарі провели анкетування серед учнів 11 класу міської школи-ліцею, учасників заходу, щоб дізнатися про їх відношення до здорового способу життя.
До 60-річчя Визволення України від фашистських загарбників ЦРБ провела літературно-музичний вечір. Про це повідомляють «Вісті Ананьївщини» - стаття «І сонце, і пісню в боях відстояли», автор Самсонова Л. (2013. – 9 листопада. – с. 2).
260-річчю міста Ананьїв присвячувався Тиждень краєзнавства «Я починаюсь з отчої землі». Про це повідомляє стаття «Пізнай свій рідний край», автор Ротар Л. (2013. – 2 жовт. – с. 4).
Під час Тижня відбулися: екскурс «І заснував Ананій слободу», бібліотечно-музейне ревю «Ананьївщина в літературі та мистецтві», вікторина «А ти ананьївець? Доведи!», виставка унікальних матеріалів про земляків.
Презентацію книги «Ананьїв: сторінки історії, події, люди» в ЦРБ провела її авторка Цуркіна О. Захід приурочено до Дня міста. (Рудковська Л. «Книги, у які вкладено душу» // Вісті Ананьївщини. – 2013. – 5 жовт. – с. 2).
Зав. відділом обслуговування ЦРБ Лідія Ротар у статті «Книги читати – усе знати» (2013. – 20 квітня. – с. 2) інформує про Тиждень юнацького читання під гаслом «Вимкни комп… і читай!». Автор згадує і інші заходи бібліотеки по залученню до читання: молодіжну гуморину «Жартуймо разом з бібліотекою», акцію «Прочитай! Мені сподобалось!», виставку-рекламу «Візьми ці книги – відкриємо секрет» та ін..
«Мне не встать без твоей руки» (Вісті Ананьївщини – 2013. – 5 черв. – с. 4). Відсутність у бібліотеці нових книг та періодичних видань спонукали студента 1-го курсу Ананьївського технікуму Тамусяка В. звернутися до своїх однолітків та всіх небайдужих ананьївців із закликом долучитися до акції «Допоможи бібліотеці».
Арцизька ЦБС працює з місцевими газетами «Ваш інтерес» та «Народна трибуна».

Протягом року в них повідомлялося про різні заходи ЦБС.
Мороз О. Чорнобиль – скорбота пам’яті людської // Ваш інтерес. – 2013. - №19. – с. 5.

Стаття про вечір-зустріч в ЦРБ учнів школи-інтернату №2 з головою районної спілки «Союз – Чорнобиль» В. М. Завірюхою.

Балтян В. Герої Крут // Ваш інтерес. – 2013. – 9 лютого.
Захід до Дня пам’яті героїв Крут пройшов у міській бібліотеці-філії з учнями 9 класу ЗОШ №3. Про нього повідомляє і «Народна трибуна» (2013. – 9 лютого).
Поліщук Н. День партизанської слави // Ваш інтерес. – 2013. - №39. – с. 4.

Зустріч учнів 9-Б класу НВК з М. С. Шатайло, сином учасника підпільної групи, а з часом партизанського загону «Буревісник», С. П. Шатайла. Захід відбувся в історичному музеї. Керівник музею А. Ткач розповіла про виникнення підпільних груп в районі.
Кузьома О. Не згаснуть в пам’яті полум’яні роки Великої Вітчизняної війни // Народна трибуна. – 2013. - №22. – с. 8.
Стаття про патріотичне виховання молоді в бібліотеці, зокрема з допомогою літератури про героїзм народу в роки війни.

Кузьома О. Незнання закону не звільняє від відповідальності // Народна трибуна. – 2013. - №20. – с. 10.
На зустрічі учнів9-го класу ЗОШ №1 з начальником кримінальної міліції О. В. Білим йшла мова про новий Кримінальний Кодекс України.
Михайлов Г. З нагоди дня поезії // Народна трибуна. – 2013. - №13. – с. 5.

Свято поезії в ЦРБ відбулося за участю місцевих поетів М. Голинського та М. Гершкович.

Костович С. Вічний як народ // Народна трибуна. – 2013. - №14. – с. 7.
В статті повідомляється про заходи Обжинського будинку культури та бібліотеки до 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка: літературно-музичну вікторину, книжкову виставку «Великий син українського народу» та ін..
Поліщук Н. Здоровим бути престижно // Народна трибуна. – 2013. - №7. – с. 6.

Бібліотекар міської бібліотеки-філії звертає увагу читачів на шкідливість алкоголю для здоров’я людини та запрошує до бібліотеки задля ознайомлення з матеріалами виставки.
Статті «1941-й не забути, 1945-й – пам’ятати» (№46. – с. 6), «Подвиг народу безсмертний» (№46. – с. 6), «Знову юність, травень та сорок п’ятий…» із газет «Народна трибуна» та «Ваш інтерес» розповідають про заходи бібліотек сіл Євдотія і Пасат до Дня визволення України від фашистів та святкування Дня Перемоги в ЦРБ за участю ветеранів війни.
Березівська ЦБС публікує статті в місцевій газеті «Степовий маяк».
Директор ЦБС Т. М. Віншель протягом звітного року подавала інформацію в цю газету про бібліотечні заходи:

· вечір пам’яті до роковин Чорнобильської трагедії «Сльозами омиває душу»;
· народознавча година за участю настоятеля Свято-Миколаївського храму отця Петра з учнями 10 класу ЗОШ №2 («Великодні читання»);

· літературно-музична композиція «Пам'ять ожива вогнем пекучих ран. Ніколи не забути нам тебе, Афганістан» для учнів 9-го класу ЗОШ №2 («Вшанування афганців») за участю голови спілки ветеранів Афганістану М. М. Фабулян, учасника бойових дій І. А. Стасюка;
· круглий стіл на тему: «Чи легко бути толерантним?» до Міжнародного дня толерантності (2013. – 14 груд.).
Про акцію у міському парку з метою залучення читачів повідомляє стаття «Книги у пошуках читача», автор Шестопалова Н. В.. 
Білгород-Дністровська міська ЦБС у своєму звіті надає перелік публікацій (їх 57) у місцевих газетах «Советское Приднестровье» та «Торнадо-пресс».
Стаття «Новий Інтернет-центр в бібліотеці» (Сов. Приднестровье. – 2013. - №3. – с. 1) інформує читачів про перемогу ЦБС у 5-му раунді конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернет» програми «Бібліоміст».
Влезько С. «Як добре те, що смерті не боюсь я…» // Сов. Приднестровье. – 31 січня. – с. 3.

Міська бібліотека ім. Л. Українки до 75-річчя від дня народження Василя Стуса провела вечір-роздум «Мій Стус» з учнями старших класів ліцею.

Леонидова А. «Суверенной Украине слава ныне и вовек» // Торнадо-пресс. – 2013. – 31 січня. – с. 3.
Захід до Дня соборності України провела міська бібліотека ім. О. С. Пушкіна із старшокласниками ЗОШ №3 та №11.

Таран І. Мова серця // Сов. Приднестровье. – 2013. – 28 лютого. – с. 3.

Цикл заходів до Міжнародного дня рідної мови провела ЦМБ ім. М. Горького: мовознавча година «Рідна мова – світ душі моєї», книжкова виставка «У дивосвіті рідної мови», радіоогляд «Українська мова – серця мого подих» та ін.
Кузнецова О. Світ сучасної бібліотеки // Торнадо-пресс. – 2013. – 25 квітня. – с. 5.

Про можливості бібліотеки ім. В. Катаєва розповідали підліткам, які стоять на обліку в Білгород-Дністровській міжрайонній кримінально-виконавчій інспекції.
Уманец А. Обучая, мы учимся сами // Сов. Приднестровье. – 2013. – 7 лист. – с. 4.
Зав. методико-бібліографічним відділом ЦМБ повідомляє про досвід роботи з підвищення кваліфікації бібліотекарів, зокрема про таку форму роботи, як методична година.
«Вісті Біляївки» та «Південна Зоря» інформують про роботу Біляївської ЦБС.

З нагоди 1025-ї річниці Хрещення Київської Русі в ЦРБ відбулася зустріч учнів 10-го класу ЗОШ №1 із священиком М. В. Мальшаковим (Вісті Біляївки. – 2013. – 16 лютого).
Історико-краєзнавча година «Козацтво – золотий вік України» присвячувалася Дню українського козацтва. Учні старших класів ЗОШ №1 слухали розповідь директора краєзнавчого музею Є. В. Коваленка, ознайомилися з книгами про козацтво, в т. ч. художніми творами (Південна Зоря. – 2013. – 26 жовт.).
«Біляївка вшанувала пам'ять жертв Голодомору» повідомляють «Вісті Біляївки» (2013. – 30 лист.). Мітинг-реквієм організували працівники РБК та ЦРБ. Він закінчився покладанням квітів до пам’ятника жертв Голодомору та політичних репресій.
Учні старших класів ЗОШ №1 зібралися в ЦРБ на зустріч з українським поетом, членом національної спілки письменників України Віктором Стельмахом (Південна Зоря. – 2013. – 7 грудня).

Великомихайлівська ЦБС повідомляє про 29 публікацій у районній газеті «Єдність».
Так, газета «Єдність» (2013. – 18 вер.), а також обласна газета «Чорноморські новини» (2013. – 3 жовт.) повідомляють про прес-конференцію «Бібліо-ресурси сучасних бібліотек в ЦБС» за участю переможців Всеукраїнського конкурсу «Організація бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернет» (програма «Бібліоміст») ЦРБ для дорослих, ЦДБ, Цебриківська бібліотека для дорослих, Великоплосківська сільська бібліотека.
Ізмаїльська районна ЦБС працює разом з місцевою газетою «Придунайские вести» (11 публікацій).
Автором більшості статей Іванівської місцевої газети «Степові зорі» є Димова М. І., працівник ЦРБ. До 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка Іванівська ЦРБ організувала огляд-конкурс «Палає вогонь Кобзаря» на кращий інформаційно-просвітницький захід в бібліотеці. «Степові зорі» інформують про заходи конкурсантів (10 березня, 24 квітня, 25 травня, 19 жовтня, 20 вересня, 16 листопада….). Це – літературно-музичні години в Калинівській, Русько-Слобідський, Сухомлинівській, Радісненській, Червонокам'янській сільських бібліотеках, усний журнал у Баранівській с/б та ін..
У статті «Виїзний семінар бібліотекарів» (Степові зорі. – 2013. – 15 черв.) авторка повідомляє про семінар на тему «Сучасні можливості бібліотек для організації змістовного дозвілля користувачів» на базі Петрівської с/б.

«Жить надо ясно, чисто, достойно», автор Єпутатова Т. (Степові зорі. – 2013. – 23 лист.). У статті йдеться про літературну годину, присвячену 75-річчю від дня народження Б. Ф. Дерев’янка, засл. журналіста України. Студенти аграрного ліцею зустрілися з двоюрідним братом журналіста О. І. Дерев’янком.
У статті «Правовий урок в бібліотеці» (Степові зорі. – 2013. – 21 груд.) авторка повідомляє про урок права «Права людини» в Радіснянській с/б. Учні 9-х та 10-х класів ЗОШ спілкувалися із працівниками міжрайонних управлінь юстиції, селищним головою В. Савченко. Йшлося про права дітей.
Автором більшості статей Кілійської ЦБС є зав. методико-бібліографічним відділом В. Прохорова. Бібліотека реалізує проект «У книзі відкриваємо світи». Про щорічні заходи в рамках проекту авторка повідомляє у статтях:
«Поетичне слово наших земляків» (Дунайская заря. – 2013. – 9 квітня; Килийский вестник. – 2013. – 16 трав. – с. 5);
«Запрошуємо талановитих кілійців» (Наше время. – 2013. – 9 квітня);

«Дивосвіт природи Кілії» (Моя визитка. – 2013. – 4 травня. – с. 4);
«Придунав’я: природи вічна краса» (Дунайская заря. – 2013. – 17 вер. – с. 5).
У названих статтях йдеться про щорічний поетичний марафон, конкурс «Поетичне слово наших земляків», вікторину до Дня міста.

«Клуб «Закон і ми» функціонує», автор Бур’ян В. Г. (Моя визитка. – 2013. – 8 лютого) – ця стаття висвітлює роботу клубу з правової освіти молоді, який при ЦРБ працює з 2005 року.
«З глибини віків чути голос козаків» - свято до Дня українського козацтва в ЦРБ. Під такою назвою вийшла стаття Дерменжи В. (Дунайская заря. – 2013. – 22 жовт. – с. 4).

Школярі ЗОШ №1, №2, №3 читали вірші В. Виходцева та інших земляків, виступив директор історико-краєзнавчого музею В. Ченуш, бібліотекарі провели відео огляд. Завершилось свято виступом народного фольклорного ансамблю РБК.

Бібліограф Кодимської ЦБС Т.Собко надрукувала ряд статей про заходи бібліотеки до календарних дат в місцевій газеті «Вісті Кодимщини». Зокрема такі:

Собко Т. Пам’яті поета, барда, актора // Вісті Кодимщини. - 2013. - 9 лютого.

Літературно-музичний вечір «Спасибі, що живий» до 75-річчя від дня народження В. Висоцького. Учні 9-В класу школи-гімназії зустрілися з шанувальником поета В. Баку, який розповів про маловідомі факти з біографії поета, показав свою колекцію фото, статей, звукозаписів, збірників творів.

Собко Т. Шевченко і Одещина // Вісті Кодимщини. - 2013. - 23 бер. - с.4.

Ця стаття являє собою літературний огляд про те, як життя Кобзаря і його творчість пов’язані з Одесою.

Собко Т. також є автором статей до Всесвітнього дня книги та авторського права, до Дня писемності та мови та ін.. 
«Свято рідної мови» (Вісті Кодимщини. - 2013. - 9 бер.) - стаття про захід в ЦБР. Студенти аграрного технікуму зустрілися з членом літературного об’єднання ім. П. П. Надутика С. І. Білою, яка презентувала свою збірку віршів «Мелодія душі». Бібліотекарі зробили огляд книжкової виставки, студенти читали вірші, відповідали на запитання вікторини «Духовний оберіг нації».

Поезія дарує красу і радість // Вісті Кодимщини. - 2013. - 13 квіт. - с. 8.

В статті йдеться про заходи ЦРБ до Всесвітнього дня поезії: книжкову виставку «Поетичне слово Кодимщини», виставку творів місцевої авторки Ж. Б. Савицької «Замкнуте коло любові», літературну годину «Поезії не змовкне джерело» та ін.

Барановська М. Краєзнавча палітра Кодимщини // Вісті Кодимщини. - 2013. - 29 черв.

Завідувачка МБО повідомляє про виїзний семінар для сільських бібліотекарів на базі Іванківської сільської б-ки, який пройшов у рамках Року краєзнавства в області.

Колісник В. Знай свій рід, своє село, свою пісню // Вісті Кодимщини. - 2013. - №42.

Учні старших класів ЗОШ здійснили подорож в історію села Баштанків. Їх екскурсоводом став краєзнавець В. А. Терефер.

Собко Т. Фізкультура і спорт – це життя і здоров’я // Вісті Кодимщини. - 2013. - 21 вер.

До Дня фізичної культури і спорту ЦРБ організувала зустріч учнів аграрного училища з футболістом, професійним тренером А. О. Мураховським.

Барановська М. Бібліотечний вересень // Вісті Кодимщини. - 2013. - 2 лист.

Авторка повідомляє про низку заходів ЦБС до Всеукраїнського дня бібліотек: виховну годину «Бібліотека – центр інформації і храм мудрості», літературно-музичне свято – бібліо-фольк-паті «Бібліотекарі! Ви обрані богом мостом духовним бути між віками!».

Овідіопільська ЦБС протягом 2013 року опублікувала у місцевих ЗМІ 85 статей (у 2012 році їх було 55).

Роздільнянська ЦБС співпрацює з місцевою газетою «Вперед».

У 2013 році відзначалися ювілеї українських творів: «Енеїда» І. Котляревського (215 років), «Кайдашева сім'я» І. Нечуй-Левицького (135 років), «Мина Мазайло» М. Куліша (85 років), «Диво» П. Загребельного (45 років) та ін..

Про заходи бібліотек повідомляє газета «Вперед». Зокрема, зав. Лиманською б-ф у статті «”Енеїда” нас дивує, “Енеїда” веселить» розповідає про конкурс на краще читання уривків з твору. Учні 9-х класів брали участь у іграх, вікторині, переглянули мультфільм.

Ряд статей – «Пам'ять серця не дає спокою» (2013. – 13 квіт. – с. 2), автор Броварська Н. та «Безсмертна велич Перемоги» (2013. – 11 травня) – повідомляють про зустріч учнів старших класів з ветеранами Великої Вітчизняної війни під час святкувань 69-ї річниці визволення Роздільної, Дня Перемоги.

Завдяки наявності Інтернету ЦРБ змогла відтворити атмосферу тих часів, організувала показ фільмів про війну.
Татарбунарська ЦБС розміщує інформацію про свою роботу в газетах «Татарбунарский вестник» та «Райцентр» (27 публікацій).
«Теплодарский вестник» (2013. – 1-7 лист.) повідомляє про низку інформаційно-просвітницьких заходів Теплодарської міської бібліотеки з нагоди 150-річного ювілею з дня народження О. Кобилянської. Також містить публікації про проведення Шевченківських днів, заходів до Дня Незалежності України.
Про зустріч 2-х поколінь дорослих та юнацтва йдеться у статті Подмазко С. П. «Хранителі мудрості» (2013. – 17 жовт. – с. 3).
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