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Ксерокс ОЮБ
	Бібліотека для молоді сьогодні: якою їй бути? Світовий досвід інноваційних рішень бібліотечного обслуговування зібрано на сторінках даної консультації-огляду.



Суспільні трансформації і пошук нової моделі бібліотеки


Бібліотека – один з прадавніх культурних інститутів. За довгий період історії людства її соціальні функції зазнали істотних змін. Призначення перших бібліотек було зберігання документів. З часу свого виникнення до сьогодення бібліотека перетворилася на соціальний інститут, який включає інформаційні та культурні компоненти, які забезпечують стійкість зв’язків і стосунків в рамках суспільства в цілому.


В останні роки відбувається переосмислювання діяльності бібліотеки: оновлюються та модифікуються традиційні форми обслуговування, запозичуються форми, які раніше не вважились бібліотечними.


Паралельно з цим йде процес організаційно-технологічного оновлення бібліотечної системи. Так, на початку 21 століття організація обслуговування в публічній бібліотеці набула нових характерних рис.

· Автоматизація бібліотечного обслуговування дійшла такого рівня, що вона здійснюється без участі бібліотекаря, включаючи пошук в електронному каталозі, оформлення заявок, прийом та видача документів ( внесення запису у формуляр), бронювання, продовження строку користування (як всередині бібліотеки, так і у віддаленому доступі, з домашнього комп’ютера).

· Доступ у Інтернет перетворив бібліотеки в центри суспільного доступу до інформаційно-комунікаційних технологій. Це дозволяє розвивати обслуговування у віддаленому доступі.

· Мобільна бібліотека (бібліобус) – засіб бібліотечного обслуговування у великих містах та в сільській місцевості. КіБо – комплекси інформаційно-бібліотечного обслуговування на базі бібліобуса.

· Мережеві ресурси. В бібліотечній практиці стає головною політика надання метаінформації (інформації про інформацію), доступ до якої можна отримати в мережевих віддалених ресурсах, розповсюджених через Інтернет.

· Сайти. Портали. Блоги. Надають великі можливості в якості джерела найбільш повної та актуальної інформації про бібліотеку, яка може бути цікавою не тільки місцевій спільноті, але й відвідувачам ресурсу з інших регіонів, дозволяє бібліотечним фахівцям та користувачам знайомитись з життям інших бібліотек, новими бібліотечними проектами, новими технологіями. Завдяки електронним ресурсам бібліотекарі мають можливість підвищувати свій імідж як розповсюджувачів інформації та інформаційних консультантів.

Зворотньою стороною цього процесу є проблеми падіння престижу читання. Все більша кількість молодих людей основним джерелом інформації вибирає ресурси Інтернет, який разом з комп’ютерними іграми і засобами масової інформації домінує над книгою в процесі пізнання світу і соціального становлення молодої особи. В той же час, читання було і залишається найбільш ефективним інструментом вдосконалення, відточування розумової діяльності, формування етичних основ людини. Отже, бібліотекам потрібно не лише забезпечувати максимальний об’єм інформації з вільним і рівним доступом до неї, але і створювати комфортне інтелектуальне середовище, здатне залучати і виховувати нові покоління читачів. Всі ці зміни виявили необхідність пошуку нових моделей бібліотечного розвитку, які зможуть забезпечити життєздатність бібліотеки як необхідного суспільству соціального інституту. При цьому, кожна бібліотека, виходячи з потреб конкретної соціальної громади (регіонального соціуму) вибудовує свою пріоритетну діяльність.

Пріоритети діяльності сучасної бібліотеки


Завдання, які бібліотека визначить як пріоритетні, мають бути сформульовані, виходячи з проблем забезпечення вільного доступу до інформації та інформаційних ресурсів, нових вимог функціонування бібліотеки як особливого соціокультурного інституту в умовах формування суспільства знань. Наприклад, бібліотека визначила завдання: сприяти підвищенню інформаційної культури молодих користувачів. Це передбачає створення школи інформаційної культури чи бібліографічних знань, розробку занять бібліографічного лекторію тощо.


Інший приклад. Бібліотека ставить перед собою завдання забезпечення високої якості обслуговування читачів і максимально повного задоволення їх запитів, що обов’язково передбачає впровадження інформаційних технологій, забезпечення вільного доступу до інформаційних ресурсів світу,  а також придбання електронних носіїв інформації різних форматів та призначення.


Виходячи з необхідності розширення сервісу та об’єктивних можливостей бібліотеки для пошуку нових моделей сучасного бібліотечного обслуговування можна планувати:

· Перетворення бібліотек в сучасні інформаційно-правові, інформаційно-інтелектуальні, інформаційно-екологічні, інформаційно-краєзнавчі центри;
· відкриття мультимедійної, комп’ютерної бібліотеки (чи відділу бібліотеки);

· створення електронного читального залу;

· створення бібліотеки – центру сімейного читання;

· бібліотека-екоцентр;

· бібліотека-музей;

· бібліотека-театр;

· бібліотека-клуб;

· бібліотека-кафе;

· виїзні читальні зали;

· обслуговування літніх таборів відпочинку дітей та молоді;

· бібліотеки на колесах (бібліобуси).
Інформаційні інтелект-центри для молоді

Можна сказати, що інтелект-центр – це поєднання традиційної бібліотеки та медіацентру, фонди якого складаються з широкого спектру класичної і сучасної літератури, відео- і аудіоматеріалів, а також електронних носіїв інформації, мережевих ресурсів і спеціалізованих служб (психологічної, правової, профорієнтаційної, бібліотерапевтичної), де украй важлива роль спеціалістів-психологів, наркологів, юристів, фахівців з професійної орієнтації.
Передбачено створення різних моделей інтелект-центрів. Профіль інформаційного інтелект-центру визначає сама бібліотека залежно від структури фондів, наявності вільних площ, пріоритетних категорій читачів, соціальної і демографічної ситуації в конкретному місці, де знаходиться бібліотека. Спеціалізація інтелект-центрів здійснюється в різних напрямках:
· За віковими або соціальними категоріями користувачів (діти, юнацтво, сім’я, підприємці, люди з обмеженими фізичними можливостями та ін.);

· За тематичними ознаками (наприклад, центр словесності і культури, центр правової і соціальної інформації, комп’ютерна бібліотека, центр екологічної інформації і місцевої історії);

· За видами інформаційних ресурсів (колекція друкарських видань, підбірка аудіо-, видео-, мультимедіа-документів, електронна бібліотека, електронний навчальний ресурс тощо);

· За формами роботи (клуби, студії, гуртки, лекторії, музеї, театри, консультаційні центри тощо).

Структурні підрозділи інформаційного інтелект-центру також різні:

· традиційний або інтегрований читальний зал, абонемент, відділи спеціальної літератури (технічної, з мистецтва, країнознавства);

· Інформаційно-довідкова служба з елементами електронної доставки документів по e-mail та on-line довідці;

· центр розвитку творчих здібностей (дизайн-студія, театральна, художня та ін.);

· Інтернет-клуб з пунктом суспільного доступу до ресурсів, навчальним класом і місцем спілкування за інтересами;

· зал багатофункціонального використання (для виставок, конференцій, концертів);

· відділ правової інформаційної підтримки;

· центр соціально-психологічної адаптації і підтримки різних груп населення;

· відділ відео- конференц-зв’язку;

· видавничий комплекс або міні-друкарня;

· комп’ютерна студія звукозапису;

· студії комп’ютерної графіки, цифрової фотографії та WEB-дизайну;

· дозвіллєвий комплекс (наприклад, оздоровчо-спортивний);

· відеозал;

· ігрові кімнати для дітей тощо.

Практично всі ці нововведення вже сьогодні можна побачити в тих або інших бібліотеках Москви та Санкт-Петербургу. Кількість створених інтелект-центрів щорічно зростає, причому більша половина з них саме на базі юнацьких бібліотек. І це не дивно, адже згідно з багаточисельними статистичними даними молодь і юнацтво складають домінуючу активну групу користувачів.

А прикладом такої форми в Україні є Кіровоградська ОУНБ ім. Д. У. Чижевського. Там уже більше року при відділі читальних залів працює Клуб інтелектуальних ігор 
. Тут проводять своє дозвілля любителі розгадувати кросворди, ребуси, головоломки, шахової та шашкової творчості, геймери. Актив клубу ініціює і проводить різні турніри, в т.ч. за допомогою комп’ютерних технологій, дружні ігрові зустрічі між членами об’єднання та іншими любителями цього відпочинку, активно популяризує відповідну літературу.

Комп’ютерна бібліотека як приклад залучення молоді до інформаційних технологій

Неординарна ідея створення комп’ютерних бібліотек для молоді – це перспективна модель побудови сучасної бібліотеки, зважаючи на те, що такі бібліотеки вже створені та мають успіх в ряді міст України та Росії, не говорячи вже про неабиякий досвід бібліотек у світі.

Перша комп’ютерна бібліотека для молоді (КоБі) відкрилась в Москві ще на початку 1996 р. При вивченні соціально-вікового складу і потреб потенційних користувачів такої бібліотеки ( перш за все, старшокласників і студентів) в наданні інформаційних і комп’ютерних послуг була сформована база комп’ютерної бібліотеки, яка налічує наступне:

· книги з комп’ютерної тематики;

· комп’ютерні періодичні видання, включаючи електронні журнали;

· медіа теку (в т.ч. енциклопедії, словники, навчальні курси, електронні видання з мистецтва, літератури, історії, країнознавства);

· велика кількість навчальних електронних ігор, освітніх програм та інших електронних видань на CD-ROM – в т.ч. на допомогу навчальному процесу;

· каталоги фірм, виставок, довідники метаданих про ринок інформаційних технологій, цінова інформація про ринки персональних комп’ютерів та програмного забезпечення;

· підбірки матеріалів з наукових конференцій і семінарів, документів з актуальних проблем розвитку інформаційних технологій, інформаційно-рекламні матеріали.

Користувачі комп’ютерної бібліотеки можуть читати в залі або брати додому книги і періодику; навіть придбати книгу чи електронне видання в домашню бібліотеку і власну медіа теку; самостійно освоювати ПК за допомогою навчальних програм, користуватися послугами електронної пошти, працювати із засобами інформаційної навігації, користуватися текстовими, графічними, офісними програмами, набирати і сканувати власні матеріали; навчатися на курсах, а також стати членом молодіжного інтернет-клубу, що діє при бібліотеці. Зважаючи на зростаючу популярність електронного читання, бібліотека «КоБі» збирає колекцію спеціалізованих пристроїв для читання електронних книг; регулярно організовує виставки-продажі таких «девайсів» (жаргонізм: з англ. – пристрій штучного походження зі складною внутрішньою структурою).

«КоБі» працює за спеціальною програмою, схваленою місцевою владою, щодо підготовки вчителів-предметників загальноосвітніх шкіл навикам роботи з мультимедійними засобами навчання. А один день в місяць для дітей із малозабезпечених і багатодітних сімей та дітей-інвалідів бібліотека на умовах безкоштовного доступу в Інтернет проводить курси комп’ютерної грамотності і роботи в Інтернет.

Комп’ютерна бібліотека стала не тільки надзвичайно ефективним засобом залучення молодих користувачів до сучасних комп’ютерних технологій, але й інформаційним центром, що поєднує у собі функції загальнодоступної бібліотеки з освітнім, інтелектуальним і культурним сервісним центром.

Публічні бібліотеки як Центри сімейного читання

Практика показує, що співпраця сім’ї і бібліотеки стає дедалі актуальною і більш потрібною. Для вирішення завдань організації Бібліотеки-Центру сімейного читання бібліотекарі повинні не тільки скористатися своїм інтелектуальним потенціалом, а й залучити до роботи творчі сили місцевої громади, у тому числі національні культурні центри, створити (або модернізувати вже існуючі) читацькі і професійні об’єднання, книжкові, літературні і художні клуби, салони, вітальні тощо. За їх допомогою можна організувати на базі бібліотек:

1. Центри комфортного сімейного читання, у т.ч. сімейні Школи талановитого читання або Центри просування сімейного читання «Сім’я і книга». 

Також у бібліотеці можна:

· створити міні-куточок для спільного читання та спілкування дітей і батьків;

· провести презентації кращих творів місцевих авторів, зустрічі з поетами і письменниками, книжкові спектаклі, цикли читацьких концертів, літературні конкурси та ігри, читацькі марафони, спеціальні літературні програми;

· організувати конкурси читацьких рейтингів на підставі експрес-опитування читачів, бібліотекарів, книготорговців;

· активно використовувати в роботі програми сімейного читання, а також шкільні програми, розроблені у співпраці зі шкільними бібліотекарями та вчителями

2. Центри розвитку сімейної творчості спільно з будинками культури.

Головні напрямки діяльності:

· концерти (в т.ч. виїзні) учасників клубних формувань;

· організація сімейних дозвіллєвих заходів в установах культури – «Дні сімейного відпочинку»;

· проведення міських (районних) соціально значущих заходів спільно з  громадськими та державними організаціями під назвою «Ми, наш район (село, місто), наша сім’я).
3. Надання соціально значущих послуг малозабезпеченим сім’ям, що передбачає організацію роботи консультативних бригад фахівців різного профілю ( психологів, медиків, педагогів, фахівців з соціальної роботи), створення невеликих пересувних бібліотек для подолання соціальної ізоляції проблемних і незахищених верств населення, бібліотерапевтичних програм читання в реабілітаційних центрах, лікарнях, будинках інвалідів, дитячих інтернатах.

Бібліотека-музей: меморіальна та краєзнавча модель бібліотеки

Відкриття при бібліотеках музейних експозицій, краєзнавчих куточків, постійних виставок с середини 1990-х рр. стало поширеним явищем.

Бібліотека-музей існує для читачів, комплектує фонд документів, що відповідають читацьким запитам, забезпечує матеріально-технічну базу. Але у порівнянні з традиційною бібліотекою на перший план виходять структурні відмінності: фонди як музейні, так і бібліотечні; матеріально-технічна база – приміщення та обладнання для книг і для експонатів; бібліотекар-фахівець бібліотечної та музейної справи; користувач – читач і відвідувач бібліотечного музею.

Для бібліотек-музеїв особливо значуще прагнення заохотити своїх читачів до культурної спадщини, стимулювати творчу активність особистості, надавати нові напрямки діяльності – участь у створенні та розвитку музею. Головна мета такої установи – формування культурного мікросередовища (середовища свого ближнього оточення). Вплив таких бібліотек носить регіональний та локальний характер: вони в межах свого регіону (міста, району, села) прагнуть до збереження і розповсюдження традиційних культурних цінностей. Невипадково більшість бібліотек-музеїв відноситься до історико-краєзнавчих чи етнографічних. А специфікою літературних, художніх, природніх (еко), бібліотечної справи музеїв також є краєзнавчий напрямок.

Музей в бібліотеці – це завжди місце дії: тут проводяться свята, краєзнавчі, літературні чи екологічні години, екскурсії, конференції, читання, уроки; нетрадиційні заходи: виставки-розпродажі предметів мистецтва, народних промислів і навіть книг

 ( наприклад: книги місцевих авторів), реконструкції історичних подій, театралізація книги.

Бібліотека на колесах та бібліотека-кафе

Бібліомобіль чи КуБо (комплекс інформаційно-бібліотечного обслуговування – це спеціальний фургон на колесах, оснащений матеріалами та обладнанням необхідним для комплексного інформаційно-бібліотечного обслуговування, у тому числі для доступу в Інтернет. КуБо містить бібліотечні фонди книжок, СД диски, супутникову антену ( доступ в Інтернет). Це дозволяє обслуговувати населення у віддалених куточках регіону чи міста, де немає бібліотек, а також обслуговувати людей з обмеженими можливостями.

Крім того, комплекси оснащені технічними засобами для проведення лекцій, культурно-масових заходів, відео конференцій, як невеликих, розрахованих на внутрішнє приміщення, так і більш масштабних, у тому числі заходів на відкритому просторі. Відеопроекційне, акустичне та звукопідсилююче обладнання дає можливість використовувати бібліомобілі як пересувний конференц-центр.


В країнах СНД перший сучасний бібліобус з’явився в Волгоградській області у 2003 році.


Останнім часом в Росії і в Україні набувають популярність літературні кафе, кафе-читальні, які працюють до півночі і називаються… «Бібліотеками», де можна не тільки погортати журнали та газети, взяти з полиці книгу і, якщо вас зацікавить отримати її додому, але й покуштувати «Бібліотечну» солянку.


Можливо провести поетичний вечір, насолоджуючись кращими витворами літератури та музики (самому прийняти в ньому участь). Особливо цікаві такі вечори у стилі 20-х; 60-х років ХХ ст.: поезія «срібного віку» та «шістидесятників».


Також «літературне кафе» чи навіть «бібліоресторан» можливі як форми заходу у звичайній бібліотеці.


Яскраві приклади цього ви знайдете у наших колег з Росії: літкафе «Книгочай»
 та зовсім близьких ізмаїльських колег з ЦМБ ім. І. П. Котляревського, які відкрили у себе чудовий ресторан для юних читачів «У Котляревського». «Смачні та корисні» книги склали «меню» бібліоресторану
.

Бібліотечні моделі: цікаві факти світового досвіду


Зрозуміло, що різні країни світу мають різні можливості і знаходяться на різних етапах на шляху до суспільства знань. У кожній з них сформувалося своє розуміння ролі сучасної бібліотеки, діють різні бібліотечні моделі.


Кращий досвід закордонних колег завжди приваблює наших фахівців. На їх думку, Фінляндія – це країна, яка вже побудувала «відкрите інформаційне суспільство добробуту». У сфері бібліотечного обслуговування широких верств населення цю країну можна вважати як європейського лідера. Фінська бібліотека – це гібридна бібліотека, оснащена новою технікою і технологіями, яка поєднує традиційне обслуговування і сервіс електронної бібліотеки.


Медійно-інформаційні центри Німеччини. «Бібліотекою року – 2011» стала бібліотека міста Біберах, якій «вдалося ідеальним чином позиціонувати себе як місце самоорганізованого навчання, яке триває все життя». Налагодити роботу таким чином допомагає тісна співпраця бібліотеки з громадою міста. Під час консультаційних бесід вирішується, як медіа-центру покращити свої професійні шанси щодо побудови роботи як простору для навчання, яку роль відіграє самоосвіта в суспільстві. Ідея полягає в реалізації «просторової концепції». Згідно з цією ідеєю територія бібліотеки поділяється на п’ять зон.


Перша зона – презентаційна, де представлені всі тематичні напрямки роботи бібліотеки. Реклама, виставки, зона цифрових ресурсів, яка має бути інтегрованою з традиційними навчальними документами, добіркою електронних матеріалів з фонду бібліотеки (електронні навчальні посібники, презентації, звукові і музичні файли, колекції відео файлів, інформаційні довідки тощо). Ця зона має бути активною, рухливою і відкритою. Друга - зона релаксації, яка пропонує відвідувачам розслабитися в приємній атмосфері, гортаючи періодичні видання, які є у вільному доступі, послухати огляд нових надходжень, переглянути відео чи просто поспілкуватися в неформальній  обстановці за філіжанкою кави. Третя зона – зона навчання. Насамперед це фонд, що є базою для отримання знань, зокрема, колекція інформресурсів (книги, документи СD-формату, відео тощо). Четверта – зона спілкування. Місце для зустрічей, відкритих дискусій, обговорень, відзначення подій тощо. П’ята – зона отримання інформації у різних контекстах. Бібліотека надає доступ до інформації через консультації, внутрішні та зовнішні електронні бази даних, мережу Інтернет.


Досить успішним новаторським проектом бібліотечного світу Британії виявились «Магазини ідей». Це установа, що поєднує традиційні бібліотечні служби з послугами, покликаними задовольнити будь-які потреби жителів певного району проживання стосовно навчання або відпочинку.


Крім того, нова концепція передбачала необхідність зміни в свідомості громадян стереотипного сприйняття бібліотеки, як досить нудного місця, де заправляють суворі бібліотекарі.


Перший «Магазин ідей» був відкритий у травні 2002 року в будівлі бібліотеки лондонського Іст-Енду. Будові близько ста років, проте, яскраві кольори і сучасний дизайн оновленого інтер’єру надали приміщенню вигляд модного інтернет-кафе. Тут можна почитати книгу, прослухати в неформальній обстановці СD- диск, отримати будь-яку інформацію, скориставшись комп’ютером або звернувшись до фахівця з числа персоналу. Можна просто посидіти в кафе, відвідати виставку або музичну виставу.


З початком реалізації проекту у жителів району з’явився відмінний варіант родинного дозвілля. Поки діти знаходяться в ігровій кімнаті або готують уроки в спеціальних класах, батьки можуть відвідати різні курси для дорослих.


У «Магазинах ідей» реалізується програма «Навчання все життя», в рамках якої діють більш 900 освітніх курсів, - від викладання танців і іноземних мов до навчання інформаційним технологіям або підвищення професійних навиків.

«Магазин ідей» - це втілення нової концепції бібліотеки, що цілком відповідає духу часу. У плануванні інтер’єрів зі стильним дизайном добре відображено принципи багатофункціональності, закладеної в концепції проекту: окрім традиційних для бібліотек читальних залів і книжкового фонду, тут є приміщення для занять танцями, проведення виставок, конференцій тощо. І вже зараз відповідь на питання «Як пройти в бібліотеку?» навряд чи викличе складності у будь-якого жителя району, де знаходиться такий «Магазин ідей».


Жителі англійського села з графства Сомерсет  придумали іншу, не менш оригінальну, ідею: вони застосували застарілі непотрібні телефонні будки під громадські бібліотеки. Тепер кожен житель може в будь-який момент обміняти прочитану книгу, СD- або DVD-диски на новий. В одній вуличній телебудці вміщається до 100 книг, і, за словами активних читачів бібліотеки з телефонної будки, книги в ній не залежуються, а асортимент постійно оновлюється.


Така ж ідея прийшла і архітектору Джону Локку з Нью-Йорку. Там телефонні будки вже переобладнали у безкоштовні бібліотеки, якими зможуть користуватися всі бажаючі.


Бібліотеки самообслуговування стають дуже популярними серед населення Китаю. За останній рік 50 таких бібліотек було розміщено в різних районах Пекіну, а в близькому майбутньому буде відкрито ще 100 по всій країні.


Читачі реєструються на сервері за допомогою ІД карти, яка дозволяє їм брати книги також у стаціонарних бібліотеках. Цілодобово сервіс дозволяє читачам зробити вибір книги у книжкових автоматах.


Більшість фонду у книжкових автоматах – це китайська художня література, біографії відомих людей, а також кулінарні рецепти та поради з садівництва.


Спільна риса бібліотек Японії – «пророщування» в бібліотеку функцій клубу, громадського центру. Це засіб боротьби за виживання з електронними продуктами комунікацій.


Наприклад, у бібліотеці Університету мистецтв Мусасіно фонд раритетних видань відокремили від іншої частини бібліотеки за допомогою конференцзалу, виставочних просторів та невеликих комфортних приміщень, які призначені для зосередженої індивідуальної роботи.


Зони, куди може прийти кожний читач, оформлені дуже демократично. Наприклад, місцем для читання та неформального спілкування слугують не тільки традиційні читальні зали, але й центральні сходи, також складені з книжкових полиць. На її широких сходинках можна сидіти, а також лежати, а книжки та журнали після прочитання просто поставити назад під ноги.



В місті Вроцлав у Польщі при Муніціпальній громадській бібліотеці є досвід створення Медіатеки для молоді
. Зараз там діють такі проекти:

· «Для початку» - розроблений для молодих батьків, які вже у пологовому будинку отримують рекламні матеріали, бібліотечний квиток, списки літератури та списки бібліотек;

· «Бібліотека для малят» - для дітей до 3-х років;
· «Казкова бібліотека» - заняття для школярів, які навчають створенню реквізитів для театралізованих вистав;

· «Шкільний брокер інформації» - освітній проект (конкурс для учнів старших класів); закріплення та розширення знань; розвинення навичок користування, накопичування та селекції інформації;

· «Жива бібліотека».

Концепція «Живої бібліотеки», яка виникла у Данії у 2000 році знаходить усе більше прихильників у всьому світі. В наш час «живі бібліотеки» функціонують більш ніж у 45 країнах світу. Читачі бібліотеки і «живі книги» (реальні люди) обмінюються своїми життєвими історіями та ідеями. Звичайно, що користувачі не можуть взяти живі книги додому. У якості «живих книг» запрошуються люди різних професій, яким є, що розповісти про свій життєвий шлях. Серед них: захисники тварин, музиканти, представники рідкісних професій, прихильники різних субкультур і т.п.
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