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Великая, творческая, южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья: библиогр. пособие / Сост. Н. И. Степанова; ред. Л. Д. Фоменко; Одесская областная библиотека для юношества им. В. В. Маяковского. – Одесса, 2013. – 24 с.
Библиографический указатель «Великая, творческая, южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья» продолжает серию краеведческих пособий, изданных нашей библиотекой: «Служили процветанию Одессы и края» (губернаторы и градоначальники), «Підкорення нескінченності» (авиация и космонавтика), «И назван мой город героем» (Одесса в Великой Отечественной войне: литературные произведения), «Когда к истории хотим мы прикоснуться…» (путеводитель по музеям Одессы) и др.
Одесса всегда привлекала к себе множество людей – кого творить, кого работать, кого отдыхать. Кто только не жил и не творил в прекрасной Пальмире?
Наш город в разные годы давал приют и вдохновение многим известным писателям и поэтам: Гоголю, Пушкину, Мицкевичу, Куприну, Бунину, Маяковскому… Количество произведений, написанных ими об Одессе, - неисчислимо. Еще с пушкинских времен за Одессой закрепилась прочная репутация «литературного города».

1-й выпуск указателя посвящен «одесскому периоду» жизни и творчества Анны Ахматовой, Александра Куприна, Ивана Бунина, Владимира Маяковского, Михаила Чехова, Константина Паустовского. В пособие включены произведения этих писателей, посвященные Одессе, книги, статьи и интернет-сайты об одесском периоде их творчества.
Указатель дополнен списком веб-сайтов газет и журналов, упоминающихся в пособии.

С литературой вы также можете ознакомиться в нашей библиотеке (ул. Ак. Королева, 46; сайт – http://mayakovka.od.ua). Кроме того, можно воспользоваться фондами Одесской государственной научной библиотеки им. М. Горького и Областной универсальной научной библиотеки им. М. Грушевского, которые накопили в своих книгохранилищах огромные фонды краеведческой литературы. Многие из них очень редкие.
Советуем также использовать материалы электронного биографического справочника «Они оставили след в истории Одессы».

Рекомендуется, прежде всего, молодежи, а также преподавателям, библиотечным работникам и всем тем, кого интересует история родного города.
Составитель: Н. Степанова
Редактор: Л. Фоменко

Компьютерный набор: Т. Астафьева

Ответственный за выпуск: Л. Пономаренко

Анна Андреевна Ахматова
1889 – 1866

Родилась Анна Андреевна Ахматова в Одессе на Большом Фонтане 23.6 (11.6) 1889 года. Крестили девочку в кафедральном Преображенском соборе на Соборной площади, в середине 1930-х г. снесенном большевиками. В нашем городе она проживала чуть больше года, до августа 1890, затем семья переехала сначала в Павловск, а потом в Царское село и всю жизнь Анна Андреевна считала себя петербурженкой.
В Одессу она приезжала трижды – в 1904, 1906, 1909 годах. Жила Ахматова в Люстдорфе у сестры отца Аспазии Антоновны Горенко.

Все приезды Анны Андреевны в Одессу были для нее полны значимых событий. 1904 год - первая влюбленность и первые стихи, 1909 - после многочисленных отказов она, наконец, согласилась стать женой поэта Николая Гумилева, замужем за которым была с 1910 по 1918 год.
Летом 1904-го Ахматовой исполнялось 15 лет. По каким-то причинам они с матерью в тот год едут не в Севастополь, где каждое лето отдыхали всей семьей, а в Одессу. Там происходят встречи с известным в то время литератором и поэтом А. М. Федоровым (1868-1949). К этому времени относятся стихи Анны Горенко, датируемые 1904-м. По крайней мере, одно посвящено А.М.Ф., что, по мнению исследователей, указывает на Федорова. Уже тогда можно заметить тенденцию: знакомые Анны относились к поэтическим и литературным кругам. Её стихи 1904-1906 гг. — о любви к некоему «романтическому герою», а в упомянутых стихах находим такие строки: «Над черною бездной с тобою я шла», «И песня любви нашей чистой была», «Ты нежно-тревожно меня целовал»...
Судя по всему, Федоров поэтического таланта Ани Горенко не увидел, скорее его привлекал легкий флирт с юной девушкой. Да и вряд ли Аня всерьез увлекалась женатым взрослым человеком. Для нее был интересен первый литературный опыт общения с «настоящим поэтом». Вновь они встретились в 1906-м, когда Аня, сдав экзамены для поступления в 8-й класс гимназии в Киеве, заезжала в Одессу на обратном пути в Евпаторию. Стихов Федорову она уже не посвящала, а о том, что было, сообщала кратко и насмешливо: «Летом Федоров опять целовал меня, клялся, что любит, и от него опять пахло обедом».
Первые стихи Ахматовой были опубликованы в журнале «Сириус», который издавали Николай Гумилев и одессит Мстислав Фармаковский в Париже.

В 1910 году вместе с Н. Гумилевым, О. Мандельштамом, В. Нарбутом, М. Зенкевичем Ахматова основала группу «Цех поэтов», положившую начало литературному течению акмеизм. Первый сборник стихов Анны Андреевны «Вечер» (1912) принес ей признание, следующий - «Четки» (1913) выдержал 13 переизданий, в том числе и «пиратское» в 1918 году в Одессе. В Одессе же вышел сборник «Стихи 1918», где под одной обложкой опубликованы А. Блок, И. Бунин, А. Ахматова и А. Федоров. 
В юбилейном 1989 году в Одессе вышла книга «Венок Ахматовой», где собрано около ста стихотворений разных поэтов, в том числе и одесских – Ю. Михайлика, И. Рейдермана, И. Неверова, посвященных Ахматовой. Составителями сборника стали Евгений Голубовский и Людмила Сауленко.

К приезду в Одессу в 1904 году относится один достаточно забавный эпизод: мать Ани захотела показать дочери дом, где она родилась. И когда они подошли к нему, Анна, не задумываясь, сказала: «Когда-нибудь здесь будет висеть мемориальная доска». В наброске «Будка. Начало» Ахматова писала: «Я не была тщеславна. Это была просто глупая шутка. Мама огорчилась. «Боже, как я плохо тебя воспитала!» — сказала она.

Мемориальная доска на этом месте (дача Саракини не сохранилась) действительно была установлена в 1989 г., в столетнюю годовщину со дня рождения поэта: барельеф работы одесского скульптора Таисьи Георгиевны Судьиной, стилизированное удлиненное поясное изображение прекрасной и печальной молодой женщины, которая как бы повернулась к зрителям вполоборота; большеглазое горбоносое лицо, у подбородка - длинные пальцы, крупной, тонкой руки. Между тем у реальной Анны Андреевны Горенко, в замужестве Гумилевой, затем Шилейко, известной нам под псевдонимом - Анна Ахматова, были маленькие, пухлые ручки с короткими, хотя и очень красивыми, утончающимися к ногтям, пальцами. Но такова сила легенды, которая возникла вокруг имени и личности Ахматовой почти с первых ее поэтических шагов, в которой реальный человек и героиня стихов слиты воедино...
О, не вздыхайте обо мне,
Печаль преступна и напрасна,
Я здесь на сером полотне,
Возникла странно и неясно.
Взлетевших рук излом больной

В глазах улыбка исступленья,
Я не могла бы стать иной

Пред горьким часом наслажденья.
Под этим стихом неопровержимая дата – 24 июля 1904 года. Ахматовой месяц как исполнилось пятнадцать.
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Иван Алексеевич Бунин

1870 – 1953

Из многих городов, по которым путешествовал Бунин, особенно он любил Одессу. Море, корабли, порт – все это действовало на него возбуждающе…

В нашем городе, с которым писатель так тесно был связан судьбой и творчеством, к 110-летию со дня рождения, в 1980 году, была установлена мемориальная доска на здании, где Бунин жил и творил: Княжеская, 27. Но это было позже.… А первый раз он приехал в Одессу в 1896 году по приглашению одесского литератора и художника А. Федорова. Бунин живет в Люстдорфе, у моря, на даче, которую снимал Федоров. Затем ежегодно, а то и два раза в год он приезжает в наш город. В Одессе писатель побывал более тридцати раз. В один из приездов, в 1897 году, он знакомится с А. Куприным, дружбу с которым пронесет через десятилетия…

Летом 1898 г. писатель вновь побывал в Одессе. Этот третий приезд стал одним из самых значительных для него. Бунин знакомится в Одессе с Николаем Петровичем Цакни, редактором газеты «Южное обозрение», часто бывает у него на даче и знакомится с дочерью Цакни – Анной. Иван Алексеевич влюбляется и вскоре делает Анне предложение. 23 сентября 1898 г. состоялась свадьба, и молодожены поселились в доме семьи Цакни на ул. Херсонской, 44 (ныне улица Пастера).
Счастье было недолгим, через полтора года, в 1900 г. брак распался. Через несколько месяцев после разрыва Анна родила сына Колю, который спустя четыре года умер от скарлатины.
Но были у Бунина и другие связи с Одессой – намного более прочные и счастливые, продлившиеся много лет. Это была дружба с одесскими художниками, членами «Товарищества южнорусских художников»: Петром Александровичем Нилусом, Евгением Иосифовичем Буковецким, Владимиром Павловичем Куровским и другими.
По четвергам художники собирались у Буковецкого. «Четвергом» называлось еженедельное собрание южнорусских художников, писателей, артистов… вообще людей, любящих искусство.

Еще до разрыва с Анной Цакни Бунин сотрудничал с одесской газетой «Южное обозрение». Он печатал здесь свои стихи, рассказы, литературно-критические заметки. Заведовал Иван Алексеевич и литературным отделом газеты «Южная мысль». Часто встречался с Валентином Катаевым. (Воспоминания об этих встречах – в «Траве забвения» Катаева). А вот что писал Чехов 1 января 1903 года: «Бунин и Найденов (драматург) теперь герои в Одессе. Их там на руках носят». Антон Павлович был недалек от истины: от приглашений на литературные вечера отбоя не было, первый том сочинений Бунина продавался в лучшем книжном магазине – у Распопова в Пассаже, в сборнике одесского литературно-артистического Общества «Наши вечера» только что проявились стихи Бунина, а в «Одесских новостях» - статья Корнея Чуковского с высокой оценкой этих стихов. Обласканный одесситами, Бунин проживет тут три месяца и уедет, чтобы вернуться опять.

Приезжая в Одессу, Бунин не раз останавливался в гостинице «Санкт-Петербургской» (на Приморском бульваре). Здесь же остановился он, когда, женившись на москвичке Вере Николаевне Муромцевой, впервые приехал с ней сюда 7 апреля 1907 года. Она была высокообразованным человеком, переводила Флобера, Верхарна, Метерлинка. В 1958 году в Париже вышла ее книга «Жизнь Бунина», позже – воспоминания «Беседы с памятью», в которых она описала и годы, проведенные в Одессе. В свадебное путешествие они решили отправиться в Палестину, а по пути заехали на несколько дней в Одессу. Отсюда началась их скитальческая жизнь. Прожили они вместе около 47 лет... Вера Николаевна стала его ангелом-хранителем... Последний раз в Одессу Бунины приехали в июне 1918 и прожили до февраля 1920 года. Насмотревшись ужасов в Санкт-Петербурге и Москве, они бежали от революции в Одессу, еще не затронутую социальными потрясениями. Сначала жили в гостинице «Крымской» (у Сабанеева моста, дом №1, потом гостиница сгорела и на ее месте была построена музыкальная школа им. П. С. Столярского). Позже переехали на Дачу Ковалевского и последний адрес в Одессе, откуда Бунины уезжают за границу – Княжеская, 27.

Поначалу Бунин вел активную жизнь: писал стихи и прозу, выступал с лекциями… Но вскоре наступили тревожные времена. Трагические свои ощущения весны 1919 года, описанные в личном дневнике, Бунин опубликовал впоследствии под названием «Окаянные дни». Эти дневники можно назвать хрестоматией одесской жизни периода гражданской войны. Тягостно читать эти страницы: «Мертвый, пустой порт, мертвый, загаженный город... Вечером почти весь город в темноте, кое-где видны сквозь ставни убогие, сумрачные огоньки... В лавках, еще не закрывшихся, почти ничего нет, точно провалилось все куда-то... По вечерам жутко мистически... Но жутко и днем».

Страшно выходить на улицу, но каждый день обязательно надо купить газету в надежде прочитать какие-то радостные новости. Все чувства обманчивы в эти дни. Вот Бунин идет по весенней Одессе: «Необыкновенно коротка показалась Дерибасовская, необыкновенно близки самые дальние здания, замыкающие ее, а потом Екатерининская, закутанный тряпками памятник, дом Левашова... и море — маленькое, плоское, все как на ладони».

По этому «маленькому» морю в феврале 1920 года, когда Деникин оставил Одессу, и на восстановление прежних порядков больше не было никаких надежд, которыми до тех пор только и жил Бунин, на французском пароходе Иван Алексеевич и Вера Николаевна навсегда покинули родную землю.

Бунин отвергал насилие. Мечтал о гармонии, о вечных, божественных истинах человеческого существования. А в реальности видел, что «все преграды, все заставы Божеские пали», - это важнейший момент его книги «Окаянные дни».

Через 20 лет после отъезда в эмиграцию Бунин напишет в Париже рассказ «Галя Ганская» (цикл «Темные аллеи»), в котором предстанет Одесса, ее незабываемая для него прелесть, 5-этажный дом, на 1-м этаже которого была кофейня Либмана, и где встречалась героиня рассказа с художником, во внешности которого узнаем черты одесского художника П. Нилуса. «Мне почему-то вспомнилась одесская весна, - сказал моряк, - ты, как одессит, знаешь всю ее совершенно особенную прелесть: это смешение уже горячего солнца и морской еще зимней свежести, яркого неба и весенних морских облаков. И в такие дни весенняя женская нарядность на Дерибасовской»... Рассказ создавался в годы Второй мировой войны. Бунин страшно переживал за свою родину... Когда Одесса была освобождена от фашистов, Бунин записал в дневнике: «Радуюсь»...

Вера Николаевна Муромцева-Бунина оставила нам в наследство две замечательные книги – «Жизнь Бунина» и «Беседы с памятью». Первая построена как на архивных материалах, так и на ее личных воспоминаниях; охватывает период 1870-1906 гг., в книге также нашло отражение и пребывание Бунина в нашем городе.

Вторая – только мемуары. Повествование ведется с 1906 года. Это яркий рассказ о культурной жизни Москвы, Петербурга, Одессы начала ХХ века: литературных кружках и вечерах, юбилеях, премьерах, путешествиях четы Буниных и встречах с интересными людьми. Много лет Вера Николаевна вела дневники и в работе над книгой опиралась на свои записи, успев, к сожалению, довести события только до 1910 года.

В конце 70-х – начале 80-х гг. во Франкфурте-на-Майне были изданы три тома книги «Устами Буниных», состоящей из дневников Ивана Алексеевича Бунина и Веры Николаевны Муромцевой-Буниной. Издание дневников вышло под редакцией Милицы Грин, которая долгое время была хранительницей архива Бунина. (Вторая часть 1-го тома посвящена Одессе).

Когда-то в Одессе в 1918 году Бунин написал одно из лучших своих стихотворений:

И цветы, и шмели, и трава, и колосья,
И лазурь, и полуденный зной...
Срок настанет: Господь сына блудного спросит:
«Был ли счастлив ты в жизни земной?»

И забуду я все, вспомню только вот эти
Полевые пути меж колосьев и трав,
И от сладостных слез не успею ответить,
К милосердным коленям припав.

Теперь в нашей Одессе, которую Бунин любил и помнил всегда, одна из улиц носит его имя...
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Александр Иванович Куприн

1870 – 1938

Александр Иванович очень любил Одессу. Впервые он посетил ее в 1898 году, затем бывал еще не раз и подолгу жил в 1900 – 1901, 1904, 1910 годах. Дочь Куприна Ксения писала: «Мой отец объездил почти всю Россию, любил многие ее города …, но … особое место в его сердце занимала Одесса». В свой первый приезд он остановился на даче местного писателя Александра Митрофановича Федорова в немецкой колонии Люстдорф под Одессой.

Куприн обладал необыкновенной способностью сближаться с разными людьми. В нашем городе он познакомился, а потом и подружился с Иваном Алексеевичем Буниным. О Чехове, с которым он познакомился в 1899 году и с которым установились теплые, дружеские отношения, он пиал: «… сохранился в памяти тот Чехов, каким я его видел впервые в общей зале лондонской гостиницы в Одессе… Я увидел самое прекрасное и тонкое, самое одухотворенное человеческое лицо…».

Будучи неутомимым пешеходом, он бродил по улицам южного города, по берегу моря, заходил в трактиры, бывал на Скаковом поле (так назывался тогда ипподром), любовался прекрасными архитектурными ансамблями, гениально построенной лестницей со ступенями из триестского камня, известной, пожалуй, во всем мире. Он восхищался мастерством кузнецов, создававших кружева металлических оград, и литьем чугунных уличных фонарей.

Куприн гулял по популярнейшей и любимейшей среди одесситов и, пожалуй, также известной во всем мире улице Дерибасовской, по которой ходили Пушкин и Гоголь, Мицкевич, Менделеев, Бунин. Здесь, в самом центре города, на бойком месте, в подвале дома на углу Дерибасовской и Преображенской, находился увековеченный писателем пивной бар «Гамбринус», где вместо столов стояли дубовые бочки, а вместо стульев - маленькие бочонки. Сюда каждый вечер уже много лет подряд приходили пропитанные соленым запахом моря матросы и рыбаки, портовые грузчики и кочегары, водолазы, биндюжники и юнги, чтобы утолить боль души не только пивом, но и рыданиями скрипки Сашки-музыканта, которого знали и вспоминали не только в портах Черного моря, но и во Владивостоке, в Сиднее, Нью-Йорке, Константинополе и Бомбее.

Александр Иванович Куприн был из писателей, кто спокойной жизни не признавал. Жить без экстрима писатель не мог, постоянно искал какой-то экзотики. И здесь широкое поле для экспериментов открывала Одесса.

У писателя всегда была тяга к цельным и сильным натурам. С разносторонним спортсменом и одним из первых русских воздухоплавателей и летчиков, большим энтузиастом и популяризатором авиации в России Сергеем Исаевичем Уточкиным Александр Куприн познакомился в 1904 году в Одессе, на Большом Фонтане. Они подружились, и эта дружба связывала их долгие годы. Бывая в Одессе, Куприн встречался с отважным авиатором, а Уточкин, приезжая в Питер, тотчас торопился повидаться с Александром Ивановичем. Со времени знакомства «никогда не мог себе вообразить Уточкина без Одессы и Одессу - без Уточкина», - говорил Куприн.

13 сентября 1909 года Куприн совершил с Уточкиным полет на воздушном шаре. Кроме них, в полете приняли участие еще редактор «Одесских новостей» И.М.Хейфец и корреспондент газеты «Русское слово» И.А.Горелик. Как вмещались эти четыре человека в сплетенной из лозы корзине высотой 95 и периметром по борту 480 сантиметров - представить трудно.

Об этом полете Куприн оставил яркие воспоминания. «Пилот говорит, что можно садиться в корзину. Легко сказать - садиться, но как туда влезешь вчетвером? Корзина не больше как мне по пояс, в верхнем обрезе два квадратных аршина, книзу немного суживается... садимся со всей смехотворной неловкостью, на которую только способны новички...»

«... Всего необыкновеннее было ощущение внезапной оторванности от людей, - вспоминает писатель. – Точно мы остались во всем мире вчетвером в маленькой корзине, и никому уже больше нет до нас дела, так как и нам до них. Проходит не больше двух минут. Вся Одесса лежит под нами, точно карта города, изданная городской управой...». В полуторачасовом полете над Одессой они достигли высоты 1250 метров и благополучно приземлились за чертой города. Впечатления о полете были рассказаны писателем в очерке «Над землей».

12 ноября 1910 года - опять-таки в Одессе Куприн совершил полет на аэроплане «Фарман» с пилотом-спортсменом Иваном Михайловичем Заикиным. Это было первое знакомство писателя с летательным моторным аппаратом тяжелее воздуха. И хотя этот полет был не совсем удачным, так как при посадке аэроплан был сильно поврежден, он произвел на писателя большое впечатление.

«На воздушном шаре, - говорил он, - вы себя чувствуете совершенно беспомощно. Вы - игрушка воздушных течений, вы плывете туда, куда вас гонит ветер... На шаре - вы раб шара, на аэроплане - вы гордый повелитель его». С рыбаками он выходит в море ловить скумбрию и камбалу, одевшись в водолазный костюм, опускается под воду в районе Хлебной гавани.

Сегодня бы мы зачислили Куприна к любителям экстремального спорта. Но сто лет тому назад подобные поступки шокировали. Но именно это и позволяло писателю так ярко и реалистично, с достоверными подробностями описывать в своих произведениях жизнь людей.

Одессе Куприн посвятил немало своих произведений. Здесь он работал над повестью «Гранатовый браслет», полной высокой поэзии и любви (в ней он описывает Фонтанские дачи в Одессе), писал об одесском цирковом атлете Арбузове в рассказе «Цирк», веселый характер города отразился в юмористическом рассказе «Белая акация». А еще были «Листригоны», «Леночка», «Чудесный доктор», «Тапер», «Мой полет» и др.

Самый «одесский» рассказ Куприна «Гамбринус». Гамбринус – пивной бог датчан. Сам бар располагался не там, где сейчас (Дерибасовская, 31), а на углу Дерибасовской – Преображенской в подвале дома. У главного героя Сашки-музыканта был реальный прототип – скрипач-самоучка Александр Певзнер.

В память о приездах А. И. Куприна в Одессу и в благодарность за то, что он приложил руку, а точнее перо для увековечивания славы южной жемчужины в своих произведениях, улица Академическая в Киевском районе с 1995 года переименована в улицу Куприна. До этого его имя носил один из переулков города. А мемориальная доска на фасаде дома №2 по улице Маразлиевской (угол пер. Нахимова) свидетельствует о том, что в нем в 1910-1911 годах проживал А. И. Куприн. (Дом постройки архитектора М. Линецкого в соавторстве с архитектором С. Гальперсоном. Начало ХХ в.).
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О прозе И. Куприна

Владимир Владимирович Маяковский

1893 - 1930

Маяковский был чрезвычайно масштабным человеком. Одессу этот масштаб задел своим крылом...

В самом начале 1914 года в Одессу приезжает группа футуристов — это Маяковский, Бурлюки, Каменский со своим выступлением. В Одессе их успех был грандиозным. Шоу, которое привезли футуристы, доселе было невиданным, они старались как можно более странно обставить своё выступление. К потолку в зале был прикреплён рояль, они выходили в странной одежде, Маяковский выходил с морковкой вместо галстука. Во время выступления было принято кидать графины с водой в первые ряды. Реакция одесситов была очень странной, над футуристами немного смеялись, немного восхищались и говорили о том, что это чрезвычайно интересно. 

Каждое выступление Маяковского в Одессе на протяжении 1914-1928 годов было событием в культурной жизни города. В 1924 году, с 20 по 23 февраля, Маяковский четырежды выступал в Одессе с чтением своих произведений. Об одном из этих литературных вечеров сохранилась запись в дневнике литературоведа Л. Р. Когана, хранящегося в Отделе рукописей и редких книг ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде: "Вечер состоялся в мало посещаемом театре при бывшей Северной гостинице (в Театральном переулке)…Театр был полон. Молодежь, заполнила балкон. Интеллигенция и мещанская публика восседали в партере... Все ожидали, будет ли скандал… Маяковского встретили аплодисментами… Читал он воистину замечательно... Публика партера, явно пришедшая ради скандала, была заворожена… Во втором отделении Маяковский разговаривал с публикой и отвечал на присланные ему записки. Его ответы были кратки, почти афористичны, оригинальны и очень остроумны…».
В 1924 году в Одессе создается литературная организация "Юголеф". Ее возникновение связано со вторым приездом В. В. Маяковского в наш город. Поэт помнил Одессу по первому своему приезду в 1914 году и теперь мог наблюдать, как изменилось лицо города. Его произведения часто печатались на страницах местных периодических изданий. Их можно увидеть в экспозиции Одесского литературного музея рядом с прижизненными изданиями поэм "Владимир Ильич Ленин" и "Хорошо".

Приезд Маяковского вдохновил молодых одесских литераторов. В издательстве "Кооператив" выходит сборник "Первомайские стихи", где напечатаны произведения одесских, московских и зарубежных поэтов (сборник экспонируется в Одесском литературном музее) Одессу представляли три поэта-юголефовца — Леонид Недоля-Гончаренко, Сергей Бондарин, Семен Кирсанов.

И свою первую любовь Владимир Маяковский встретил в Одессе. Ее звали Мария Денисова-Щаденко (скульптор, творческое мастерство постигала в Одессе, Лозанне, Женеве, Москве; ее работы экспонировались на зарубежных выставках). Любовь к красавице, независимой интеллектуалке, буквально преобразила Маяковского. Он метался как полоумный, не находил нигде себе места, читая стихи, превосходил самого себя. Маяковский, как это будет с ним всегда, торопился со своими чувствами, делал сразу же страстные признания, требовал полной взаимности. Но Мария Александровна, хотя и прониклась богемной жизнью поэта, от решительного шага отказалась. О своей безответной любви, которая причинила ему мучительную, нестерпимую боль, поэт рассказывает в поэме «Облако в штанах»:

Это было, 
было в Одессе.
«Приду в четыре»,— сказала Мария.
Восемь. 
Девять. 
Десять…

И вот,
громадный,
горблюсь в окне,
плавлю лбом стекло окошечное.
Будет любовь или нет?..

Да! Любовь была, и он горел в ней ярким пламенем.

Известно, что после смерти Маяковского Мария создала один из первых скульптурных портретов поэта.
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Константин Георгиевич Паустовский

1892 – 1968

31 мая 2012 года исполняется 120 лет со дня рождения одного из самых оригинальных творцов мифа об Одессе двадцатых годов прошлого столетия – Константина Георгиевича Паустовского. В начале 60-х годов ХХ века в Советском Союзе провели социологический опрос, и Константин Георгиевич был признан самым почитаемым писателем страны. А сегодня во многих странах мира знакомство с русской литературой и обучение русскому языку начинается с книг Константина Паустовского. Преподаватели убеждены, что язык произведений этого писателя богат оттенками, кристально чист и не замусорен газетными штампами.

Именно нашему городу писатель посвятил свои лучшие произведения: «Время больших ожиданий», «Черное море» и др. Как вспоминал Паустовский: «… хотя я не был одесситом и прожил в Одессе всего полтора года, но все почему-то считали меня одесситом, очевидно за мое пристрастие к одесским рассказам».

О том, какое место в жизни писателя занимала Одесса, говорят все его книги, рассказывают его письма.

Одесская биография Паустовского очень обширна. Он неоднократно бывал в Одессе, подолгу жил и в мирные времена, и в самые тяжелые периоды “голода, пайков и диких зимних ночей”. Каждое пребывание оставляло свой незабываемый след в душе писателя и в его творчестве.

Впервые Паустовский побывал в Одессе вместе с отцом, будучи еще подростком. Тогда произошла его первая встреча с морем, которое станет неотъемлемой частью образа Одессы.
Паустовский настолько полюбил море и Одессу, что даже планировал стать моряком. Из его писем узнаем, что он собирался приехать в Одессу сдавать экзамены на штурмана дальнего плавания. Спустя полвека Паустовский признавался, что именно в Одессе им завладела мысль о том, чтобы провести всю жизнь в странствиях и с ощущением постоянной новизны, чтобы написать об этом много книг.

Одесса стала для Паустовского городом первой любви. Образ Любимой и образ южного города, овеянного морскими ветрами, слились для него воедино. В письме к Е. Загорской, будущей жене, он писал: "Когда я напрягаю память, мне смутно видится широкая знойная улица, ночь, прозрачная бесконечность огней, шелест листвы каштанов на сонной улице, где разлита чуткая тишина, какая-то особенная тишина звезд. И я знаю, что где-то здесь близко-близко дышит море. Весна прильнула к морю. И в шелесте деревьев, в теплых ветрах, в шуме ночного моря, во всем я чувствую твою близость, я вижу твои глаза. Неуловимый сон, что-то, что было и чего не было. Может быть образы Одессы".

После окончания первой мировой войны Паустовский мечтал вернуться в Одессу, чтобы работать, но надолго приехать удалось лишь в 1919 году. Сюда он бежал из Киева от деникинской мобилизации. Этот одесский период, длившийся до января 1922 года, лег в основу автобиографической повести "Время больших ожиданий".

В этой книге он описывает Одессу времен гражданской войны, интервенции, блокады, когда власти менялись невероятно быстро.

Благодаря этой книге можно сказать, что Одесса обрела вторую молодость среди иностранных туристов. Дело в том, что в 1965 году Паустовского номинировали на Нобелевскую премию, и перед этим издали серию его книг во многих странах Европы. Премия тогда досталась правда Михаилу Шолохову. Но, несмотря на это, творчество Паустовского обрело популярность у европейцев. А в частности и повесть «Время больших ожиданий».

Особый колорит Одессе того времени придавали газеты и журналы. Паустовский работал в газете «Моряк». В своем автобиографическом очерке «Коротко о себе» он писал: «В Одессе начал работать в газете «Моряк» - пожалуй, самой оригинальной из всех тогдашних советских газет. Она печаталась на обороте разноцветных листов от чайных бандеролей. В Одессе я впервые попал в среду молодых писателей. Среди сотрудников «Моряка» были Катаев, Ильф, Багрицкий, Шенгели, Лев Славин, Бабель, Андрей Соболь, Семен Кирсанов и другие, которые впоследствии принесли славу Одессе.

Паустовский любил Одессу и находил радость в том, что просто гулял по ее улицам и переулкам. Он не уставал описывать любимые уголки города во многих своих книгах. Целых три главы посвящены любимому городу в повести «Черное море». Фактически по материалам воспоминаний об Одессе начала 20-х годов написана «Золотая роза». Описание Дерибасовской, Аркадии и приморских переулков находим в книге «Начало неведомого века».

Воспоминания о дореволюционной Одессе явились благодатным материалом для создания автобиографической повести "Беспокойная юность", в которой содержатся красочные зарисовки Молдаванки, Малого Фонтана, Карантинной гавани, Одесских базаров с их неповторимыми обитателями.

Особое внимание Паустовский уделяет одесским базарам, в частности, «Новому базару», прибежищу мешочников, старых генеральш и карманных воров. "На каком языке описать то по существу неописуемое одесское торжище, которое в двадцатых годах нашего века носило название «Новый базар»? Как рассказать о вчерашних сыпнотифозниках, толпившихся около раскаленных сковородок, где скручивались, потрескивая и жарясь в собственном жиру, куски домашней украинской колбасы с чесноком - первого детища НЭПа? Как передать множество клятв, завываний, возгласов, жалоб, истерик, проклятий и ругани, смешанных в слитный гул, внезапно прерываемый пронзительным свистом милиционера? И как описать тяжеловесное бегство спекулянтов, обвешанных вещами, по сотрясаемой их топотом брусчатой мостовой?".

В начале войны, в июле 1941 года Паустовский приехал в Одессу с фронта из Тирасполя на военном грузовике. Он решил поселиться в самой известной в городе гостинице «Лондонской». Теперь, в военное время, гостиница была пуста. Здесь судьба ему дарит встречу с Ю. Олешей и К. Симоновым. Первые впечатления от военного города были удручающими. Но вскоре писатель убедился, что тяжелейшие испытания не сломили вольнолюбивый дух жителей города: "Во время Отечественной войны шумные и легкомысленные одесситы, любители песенок, те, кого еще недавно называли "жлобами", спокойно и сурово, но с неизменными одесскими шуточками дрались за свой город с такой отвагой, самоотверженностью, что это поразило даже врагов".

Последние приезды писателя в Одессу можно назвать ретроспективными. Они связаны с его работой над книгой "Время больших ожиданий". Хотя мечта Паустовского стать моряком дальнего плавания не осуществилась, Одесса стала для него своеобразными воротами в мир. В 1956 году он отправляется из Одессы в путешествие на теплоходе "Победа" по странам Западной Европы. Но и там воспоминания о любимом городе не оставляют писателя. Он невольно сравнивает новые города, увиденные в поездке, с Одессой. 

Например, описание Марселя он ограничивает таким сравнением: "Представьте себе увеличенную в несколько раз Одессу, к тому же во сто крат более шумную, блесткую. разноязычную и анекдотическую - это и будет Марсель. 

Последний раз Паустовский побывал в Одессе в сентябре 1960 года. В литературном музее Одессы хранится одна из последних рукописей Паустовского об Одессе - "Новогодний привет" 1965 года. В ней отразилась вся любовь, вся теплота в отношении города своей мечты: "Я благодарен Одессе за многое: за ее жизнерадостность и веселье, даже в самых трудных обстоятельствах, за кипучесть ее жителей, за их мужество, доказанное последней войной, за их ребяческое любопытство и простодушие и за их впечатлительность. Одесса прекрасна. Каждый, кто ее покинул, испытывает тоску по ее акациям, ее говору, ее великолепному морю - родному и потому лучшему из всех морей. Я покинул Одессу давным-давно, но нет и дня, когда бы я ее не вспоминал, и почти нет ни одной моей повести, где бы ни чувствовалось дыхание этого удивительного города".

Среди многих так называемых «паустовских» мест Одессы особое место занимает Черноморская улица, где он жил в 1920 году в санатории доктора Ландесмана.

Паустовский полюбил эту маленькую окраинную улицу и был уверен, что она самая живописная в мире. Путь из центра города, где он работал, на Черноморскую улицу был для него своего рода "лекарством от невзгод". Писатель часто испытывал это на себе, когда возвращался в полном унынии из-за какой-нибудь неудачи. Стоило ему войти в "безлюдные переулки, окружавшие Черноморскую, - в Обсерваторный, Стурдзовский или Батарейный, - к нему тотчас возвращалось спокойствие и душевная легкость". Черноморская улица была для писателя в эти трудные времена своеобразным "островом спасения". "С Черноморской улицы открывалось море - великолепное во всякую погоду. Слева внизу были хорошо видны Ланжерон и Карантинная гавань, откуда уходил, изгибаясь, в море обкатанный штормами старый мол. Справа крутые рыжие берега, поросшие лебедой и пыльной марью, шли к Аркадии и Фонтанам, к туманным пляжам, где море часто выбрасывало сорванные с якорей плавучие мины".

Летом 1927 года, когда Паустовский после недолгого перерыва приехал в Одессу, он пришел на полюбившуюся ему улицу.

Впечатления от этого приезда легли потом в основу одесской главы романа К. Паустовского «Блистающие облака», на страницах которого впервые в его творчестве появилась Черноморская, причем именно та, обращенная к морю ее сторона, на которой располагался санаторий Ландесмана. Автор романа «поселил» на этой улице старого капитана Кузнецова, который, выйдя на пенсию, мастерил для приработка и собственного удовольствия модели старинных кораблей: «...Он жил на Черноморской, в темной комнате с окнами на море. Под притолокой висела клетка с сумрачным инвалидом щеглом. Море в окнах было зеленое и дымное от ветра. Буйная зелень Черноморской шумела и качалась, гоняя по земле тысячи маленьких солнц. Остовы игрушечных шхун лежали вверх килями на подоконнике и сохли на ветру».

Пройдет без малого тридцать лет и Черноморская появится в «Начале неведомого века», еще через два года - в повести «Время больших ожиданий», в которой, по словам Эммануила Казакевича, «Одесса - не бабелевская, а паустовская». И в этой «Паустовской» Одессе «центральной» улицей станет Черноморская...

В 1998 году на улице Черноморской, 8 почитателями творчества Константина Георгиевича был основан Народный музей, преобразованный в 1999 году в филиал Одесского литературного музея. В его экспозициях представлены личные вещи, рукописи писателя, аудио- и видеоматериалы. При музее работает жюри ежегодного муниципального литературного конкурса имени Константина Паустовского. Также здесь проходят тематические конференции, организуются выставки и выступления творческих коллективов.

В 2010 году осуществилась давняя мечта многих одесситов – в Саду скульптур Одесского литературного музея состоялось торжественное открытие первого на постсоветском пространстве памятника Константину Паустовскому. Правда, писатель предстал в образе Сфинкса. Свой замысел автор идеи скульптуры Леонид Липтуга пояснил тем, что произведения Константина Паустовского вечны, а сфинкс – это символ вечности и хранитель мудрости.
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Антон Павлович Чехов

1860 - 1904

Одесса занимала немалое место в жизни и творчестве Антона Павловича Чехова. Он бывал здесь четыре раза. Первое знакомство с городом произошло летом 1889 года. Писатель приехал по приглашению актеров гастролировавшего здесь московского Малого театра. Поселился он в Северной гостинице (Театральный переулок).

Еще до отъезда в Одессу Чехов говорил, что его влечет туда «неведомая сила», называл себя «одесским гастролером», иронизировал над своим желанием побыть рядом с актерами, теснее сблизиться с ними. Так и получилось. С утра до вечера он находился в их компании, вместе с ними купался, катался на яхте, обедал, пил чай, ходил по винным погребкам и на спектакли, а потом участвовал в оживленных ночных застольях. И так каждый день. Московские актеры и актрисы были очарованы молодым, но уже знаменитым литератором. Мало того, что он цементировал их компанию, оживлял ее, вносил дух веселья и дружелюбия, — он еще и выполнял функции врача: выстукивал, выслушивал, давал советы и прописывал лекарства. Все стремились заполучить его, искали его общества, наперебой приглашали к себе в номер — поговорить за бутылкой красного вина, услышать его мнение о спектакле. После пребывания в Одессе, по пути в Ялту на пароходе «Ольга», Чехов подробно и с удовольствием описывал брату свое одесское житье…

В 1890 году Чехов совершил поездку на Сахалин. В результате появляется его книга «Остров Сахалин». Некоторые ее страницы навеяны воспоминаниями об Одессе, в частности эпизод, когда скорбные «сахалинские этапы» грузят в «плавучие тюрьмы» с одесских причалов.

На обратном пути писатель посетил Индию, Цейлон и через Суэцкий канал и Константинополь вернулся в Европу, а 1 декабря того же года прибыл в Одессу. В 1894 году он снова посетил наш город.

Зимой 1901 года Антон Павлович последний раз побывал в Одессе. Остановился он в гостинице Лондонская на Приморском бульваре. Здесь произошла его встреча с Куприным, жившим тогда у известного одесского литератора А. М. Федорова. Через три года в статье «Памяти Чехова» А. И. Куприн писал: «… сохранился в памяти тот Чехов, каким я его увидел впервые, в общей зале Лондонской гостиницы в Одессе. (…). Я увидел самое прекрасное и тонкое, самое одухотворенное человеческое лицо…»

Антон Павлович несколько раз посещал Одессу, это факт известный, но, оказывается, имеется в этом факте если не тайна, то история более чем любопытная и даже романтическая. Последний приезд Чехова в Одессу связывают с именем уроженки Одесской губернии Ольги Романовны Васильевой.  Взаимоотношениями Чехова с Ольгой Васильевой заинтересовался известный одесский писатель Родион Феденев. Он выяснил подоплеку посещения Чеховым Одессы в 1901 году и предположил, что история продажи усадьбы с вишневым садом, принадлежавшего Васильевой, отразилась в последней чеховской пьесе. Р. Феденев писал об этой усадьбе и вишневом саде: «Сад был в имении на ул. Торговой, 1 - там, где теперь магазин "Медтехника": Кстати говоря, до оползневых явлений он имел адрес - Торговая угол Приморской. Но после большого оползня улица Приморская оказалась за обрывом далеко внизу».

Усадьбой с вишневым садом по Торговой, 1 владела Ольга Васильева.

Ольга Родионовна Васильева родилась в Балтском уезде Одесской губернии. Во время голода, когда ей было пять лет, ее взяла на воспитание, а потом удочерила состоятельная владелица недвижимости Жеребцова. Оля воспитывалась и получила образование за границей. После смерти названной матери унаследовала ее состояние и стала называться «мадемуазель, которая богата». У нее было имение Волста в Смоленской губернии и в Швейцарии. Унаследовала она и усадьбу с вишневым садом в Одессе...

Чехов был кумиром Ольги. Она переводила его рассказы на английский, они переписывались и встречались. "Увлечение творчеством Чехова-автора у Оли сразу перешло в чувство, в котором она и сама себе не сразу призналась, - писал Родион Феденев, - а от этого их встречи и разговоры обо всем были для нее и желанны, и мучительны. Если ему не нравились художники Ниццы, они переставали нравиться и ей. Ему не пришелся по вкусу курортный карнавал - и ей он теперь казался пресным. Он ругал французские спички - она привозила ему шведские: Она изобретала любые предлоги, чтобы писать ему, а он этого "не понимал". Тридцативосьмилетний писатель - все еще не женатый - стремился установить границы их взаимоотношений. Для него она была Олей, молоденькой, наивной". 
И вот ведь какое удивительное дело: оказывается, будучи в Одессе, Чехов по просьбе Ольги даже участвовал в продаже ее имения с вишневым садом на Торговой.

И когда Чехов в очередной раз был на лечении за границей и отправился в Рим, ему передали два ее письма. В одном она писала: «Я вас очень прошу, напишите мне, что делать мне дальше - чтобы построить больницу у нас в деревне. С тех пор, как была послана телеграмма в земство, никто мне оттуда ничего не ответил. А еще - мне хочется нынче продать одесский мой дом - как для больницы этой понадобятся деньги, так и мне самой нужны будут... Прошу вас, поручите кому-нибудь эту продажу - нынче я уже на тысячу рублей меньше получаю дохода с него». Антон Павлович как раз возвращался в Россию и, учитывая просьбу Ольги, поехал через пограничную станцию Волочиск на Одессу, чтобы из Одессы пароходом добраться до Ялты.

По мнению литературоведов, как пишет Родион Феденев, именно Ольга стала прототипом дочери Раневской - Ани, с Лукашова же во многом списан Фирс. Феденев приводит отрывок из письма Ольги Васильевой к Чехову: "А я над Парижем на воздушном шаре летала!" Как известно, именно с этими словами в пьесе "Вишневый сад" появляется Аня. 
История взаимоотношений Чехова и Ольги - из серии "несложившихся". "Самозабвенно влюбленная в Чехова, - пишет Родион Феденев, - она хотела посвятить ему свою жизнь. Она писала Антону Павловичу об этом. Когда узнала, что Чехов женится на Книппер, никого не хотела видеть, морила себя голодом, потеряла смысл жизни: Но Ольге было девятнадцать. Молодость взяла свое". 
А какова же судьба самой усадьбы? "По свидетельству очевидцев и документов, - писал Родион Феденев, - после 1917 года усадьба с вишневым садом пришла в упадок. Сад, дом, флигеля, конюшни, все постройки обветшали и были разрушены. После 1945 года усадьба с вишневым садом превратилась в мусорник и была окончательно снесена". 
Родион Феденев мечтал, чтобы в память о Чехове, об одесском имении с вишневым садом, где бывал Антон Павлович, город установил на этом месте либо рядом хоть какой-нибудь памятный знак, не говоря уже о большем. 
Увы, не состоялось...

Пребывание А. П. Чехова в Одессе нашло свое отражение и в фондах Одесского литературного музея: экземпляры газетных и журнальных альманахов, с которыми сотрудничал Антон Павлович в 1880-х – 1890-х: художественно-юмористического журнала «Стрекоза», в котором была впервые опубликована сочиненная молодым автором «пародия на уголовные рассказы» - «Шведская спичка»; еженедельника «Осколки», где видим подпись «А. Чехонте»; журнала «Шут»; - книги тех лет, посвященные театру, репродукции иллюстраций к произведениям А. П. Чехова, ксерокопия автографа чеховского письма: это было письмо к одесскому литератору Александру Федорову, в те времена широко известному в России, с которым А. П. Чехов познакомился в Одессе в 1903 году. И вовсе раритетный для нас экспонат — подлинник чеховской записки в редакцию «Русской мысли», помеченной июлем 1897 года; целый ряд экспонатов рассказывает о постановках чеховских пьес в одесском Городском театре. Это программы одесских спектаклей, издания пьес "Медведь", "Три сестры", "Дядя Ваня", которые ставились в Городском театре еще при жизни автора. В них участвовали знаменитые Н. Н. Соловцев, М. В. Дальский, великая русская актриса В. Ф. Комиссаржевская и многое другое.
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