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	В роботі бібліотек з юнацтвом та молоддю важливими питаннями є формування активної життєвої позиції, громадянської свідомості, самовизначення, запобігання правопорушень, асоціальної поведінки, виховання особистості з морально-етичними сімейними цінностями, популяризації здорового способу життя і т.п.

Огляд містить короткий статистичний аналіз звітів бібліотек регіону за 2012 рік та кращі приклади заходів з заявленої тематики.




Статистична інформація

2012 рік для бібліотек області видався не менш напруженим, ніж 2011 рік: довелося відстоювати своє існування. Мережа бібліотек скоротилася до 841 (-19) бібліотеки. Зменшилася кількість сільських філій – 690 (-12). Тільки в Ширяївському районі припинили своє існування 8, а в Савранському – 6 сільських бібліотек.

Зазнала реорганізації (2011 рік) Б.-Дністровська бібліотека-філія для юнацтва: її приєднано до дитячої філії. Таким чином, дитячо-юнацька бібліотека-філія обслуговує 6-річних дітей і 16-річних підлітків за однією кафедрою.

В Котовській ЦРБ на базі відділу обслуговування створено інформаційно-ресурсний центр. В результаті цієї реорганізації закрито відділ абонементу, в т.ч. і кафедра обслуговування юнацтва.

Скорочення штатних одиниць в відділах обслуговування не дозволяє належним чином організувати роботу юнацьких кафедр. Така ситуація спостерігається в Миколаївській, Роздільнянській, Савранській ЦРБ. Кафедри в названих ЦРБ фактично не працюють.

Разом з тим, обслуговування юнацтва проводять бібліотеки-філії для дітей. Наприклад, в Ізмаїльській міській ЦБС в 5-ти бібліотеках-філіях для дітей виділені юнацькі групи.

На початок 2013 року в ЦБС області діяли 785 ЮСП (-15), в т.ч.: 752 групи (-14), 30 кафедр, 2 відділи (м. Іллічівськ, м. Одеса), 1 бібліотека-філія для юнацтва (-1) в м. Ізмаїл.

Кількість зареєстрованих бібліотеками області користувачів всіх вікових категорій склала 598,2 тисяч, в т.ч. підлітків - 95835(-1513). Зокрема міські б-ф (їх 7) на початок 2013 року зареєстрували 3857 (35,3%), сільські філії – 41130 (42,9%), ЦРБ та міські б-ф – 50848 (53,1%) користувачів юнацького віку.

ОУНБ ім. М. Грушевського, ОЮБ ім. В. В.Маяковського, ОДБ ім. Н. К. Крупської, Одеська ЦСМБ для дітей ім. А. Гайдара разом зареєстрували ще 11154 користувача.

Таким чином, загальна кількість зареєстрованих користувачів юнацького віку у публічних бібліотеках області на початок 2013 року становила 106989 чол. Збільшення кількості користувачів юнацького віку показали 3 міських та 8 районних ЦБС. Так, Ізмаїльська ЦБС у звітному році зареєструвала на 1638 читачів-підлітків більше, ніж у минулому році, Татарбунарська – на 318, Кілійська – на 266.

Зменшення кількості користувачів зафіксовано в Саратській (-486), Балтській (-404), Котовській районній (-392), Ширяївській (-392) ЦБС області. Причому, кількість жителів даного віку зменшилася лише в Саратському районі.

Всього бібліотеками області обслуговано 716, 3 тисячі (-147) користувачів усіх вікових категорій. В т.ч. користувачів віком від 15 до 21 року - 116 132 (-2 485). Отже, група «юнацтво» складає 16,4% від загальної кількості користувачів бібліотек області.

Аналіз обслугованих користувачів за категоріями дозволяє зробити висновок: найбільший відсоток складає молодь, що навчається – 83,8%,працююча молодь - 8%, інші – 8,2% від загальної кількості обслугованих користувачів даного віку.

	Категорія користувачів


	Кількість 2012 р.


	«+», «-« - до 2011 р.

	Учні 9-11 кл.

Учні ЗПТУ

Студенти вузів

Студенти технікумів

Робітники

Службовці

Працівники с/г, фермери

Інші (безробітні, домогосподарки, військові)
	47768

11802

25701

12065

5021

3169

1074

9532
	-635

-762

+706

-1365

+30

-171

-31

+1155


Учні 9-11 класів, як і раніше, займають 1-шу сходинку, хоча їх кількість протягом 3-х років зменшилася на 10701.

Кількість населення в Одеській області (в т. ч. м. Одеса) за даними бібліотек у 2012 році становила 2356364 чол.
 Жителів віком від 15 до 21 року – 264491, що становить 11,2%, і що на 4502 чол. менше від 2011 року. Читанням охоплені 36,2% (-0,4%) юнаків та дівчат.

В сільській місцевості (без врахування райцентрів) проживає близько 71291 чол. юнацького віку. Із них 57,7% охоплені читанням. Найбільший відсоток – 70-80%, по залученню до читання показали Кодимська, Татарбунарська, Тарутинська, Іванівська, Кілійська, Березівська ЦБС.

Залученню молоді до бібліотеки сприяє комп’ютеризація, наявність Інтернет. На початок 2013 року комп’ютеризовані 108 бібліотек (+8), які мають 360 комп’ютерів (+69), в т.ч. 25 сільських бібліотек (+6), які мають 62 комп’ютери (+22). Інтернет-центри створені, в основному ,завдяки участі бібліотек у програмі «Бібліоміст».

Аналіз кадрового потенціалу, який займається обслуговуванням юнацтва, показав, що це працівники із значним досвідом роботи, в основному із вищою та середньою фаховою освітою.

	Освіта


	Стаж роботи



	Вища
	В т. ч. бібліотечна
	Середня
	В т.ч. фахова
	До 3-х років
	5 років і більше
	10 і більше років

	12
	3
	5
	23
	3
	10
	27


Збиралася інформація про наявність в бібліотеках клубів за інтересами – їх близько 171. За тематикою вони розподілились:

Літературно-поетичні – 42

Краєзнавство – 27

Народознавство – 27

На допомогу організації дозвілля – 25

Правознавство – 13

Сімейне виховання – 5

Профорієнтація – 5.

Нажаль, цією формою роботи з юнацтвом слабо охоплені такі важливі напрямки роботи , як патріотичне виховання, профорієнтація, здоровий спосіб життя, виховання інформаційної культури.

Найбільша кількість клубів за інтересами в Березівській (14), Біляївській (14), Б.-Дністровській міській та районній, Болградській, Любашівській, Кодимській, Кілійській, Іванівській, Миколаївській, Ширяївській ЦБС (від 8 до 11 клубів).

Відсутні клуби за інтересами в містах Теплодар та Южне, Комінтернівській, Красноокнянській, Фрунзовській ЦБС.

В центрі уваги бібліотеки – молодіжні проблеми

Якщо перефразувати відомий вислів «зустрічають по одежі, проводжають по розуму», то наш метод центр зустрічає ваші звіти по оформленню, а робить висновки за змістом.
Звіти Ананьївської, Арцизької, Білгород-Дністровської  міської та районної, Великомихайлівської, Іллічівської, Кілійської, Котовської міської та районної, Любашівської, Ренійської, Татарбунарської, Ширяївської ЦБС поєднують в собі насичене оформлення, професійний аналіз діяльності системи та цікаві приклади інноваційних форм роботи з юнацтвом та молоддю.

Знайомство з діяльністю бібліотек області допомогло виявити цікавий досвід роботи в епіцентрі молодіжних проблем сьогодення.

Ананьївська ЦБС багато уваги приділяє правовій освіті, яка проводиться як самостійно, так і у співпраці з районним управлінням юстиції. В рамках Тижня правових знань за участю головного фахівця РУЮ О. А. Панасюк була проведена інформбесіда «Люди, як товар» для першокурсників технікуму. На передодні виборів до Верховної Ради проведена правова година «Я маю право голосу».
При підготовці та проведені заходів бібліотекарі враховують ті теми та проблеми, що цікавлять підлітків у сьогоденні. На прохання педагогів школи-ліцею була проведена конференція «Молодіжні субкультури та їх положення в суспільстві». Захід був підготовлений для учнів 9-11 класів до Дня прав людини в рамках Тижня правових знань. Учасники конференції зібралися, щоб разом обговорити нагальні проблеми в житті сучасної молоді, а також обмінятися позитивним досвідом. Вчитель права розповіла про різні захоплення підлітків та підкреслила важливість їх правильного вибору. Завідувачка відділом обслуговування – Ротар Л. І. звернула увагу присутніх на правові документи, що гарантують права таких об’єднань, вказала на причини їх виникнення та надала їм характеристику. Учні 11 класу підготували різноманітну та цікаву інформацію про різні субкультури у формі відео презентації, а також зробили особисті висновки позитивних і негативних рис різних субкультур. Гарним прикладом для учнів 9-10 класів став реаліті-урок про те, як своє дозвілля проводять двоє хлопців-одинадцятикласників на спортивному майданчику, які є представниками руху турнікменів. Жваве спілкування з однолітками, зацікавлене обговорення актуальних тем – одне з важливих досягнень таких конференцій.
Особлива увага продовжує приділятися інформаційній підтримці освіти та питанням профорієнтації старшокласників. Популярністю користуються різноманітні виставки: виставка-порада «Профорієнтація: зроби свідомий вибір», виставка-реклама «Безмежні обрії пізнання», виставка-рекомендація «Дерево міцніє корінням, а людина – знанням», інформафіша «ВНЗ розкаже про себе». В школі-гімназії на зустрічі з фахівцем центру зайнятості Літвіновою Н. М. в День профорієнтації «Мрій нездійснених не існує, я хочу – отже досягну» мова йшла про професії, які уподобала сьогоднішня молодь та їх попит на ринку праці.
У 2012 році в ЦРБ вперше була впроваджена акція в період наближення весняної та осінньої сесій «Здаємо сесію разом!». Для студентів аграрно-економічного технікуму в цей період термін користування літературою з фонду підвищеного попиту був подовжений. Умови акції були прорекламовані в учбовому закладі заздалегідь і мали свою ефективність: за 4 місяці сесій в бібліотеку записалося вдвічі більше студентів ніж в минулих роках.

Арцизька ЦБС

В профорієнтаційному ракурсі бібліотечної роботи з юнацтвом працівники ЦРБ провели масштабну зустріч в профі-клубі для учнів 10-х класів «Ориентируем на профессию». Професію будівельника представив приватний підприємець, бізнесмен А. Н. Черкес. Він розповів про початок своєї діяльності, познайомив учнів у відеоролику з найкращою продукцією свого виробництва. Ще один запрошений гість – В. М. Кривцов, також приватний підприємець, звернув увагу підлітків на статті Конституції України, на яких базується підприємницька діяльність, і розповів, як він скористався цим правом на початку своєї діяльності. Відверто поділився складностями підприємства, щоденними проблемами: як знайти вихід у безвихідних ситуаціях, особливостями керування колективом, спілкування з людьми.
Представлені також були професії повара та бармена і, звичайно, не обійшли увагою професію бібліотекаря.

Завершилась зустріч оглядом літератури та презентацією продукції підприємств Арциза: хлібні вироби, тістечка хлібзаводу «Куцарева Ф. С.», молочна лавка «Армолу», продукція м’ясної компанії «АМК».

Цікавою та корисною стала для майбутніх підприємців інформаційна година «Місто мрії», в якій взяла участь начальник відділу податкової інспекції із зв’язків з громадськістю В. Г. Балманджи. У доступній і зрозумілій формі вона розповіла хлопцям та дівчатам про податки. Відео супроводом став перегляд мультфільму «Город мечты». А протягом двох місяців проходив конкурс, започаткований податковою інспекцією «Налоги глазами ребят». У бібліотеці була організована виставка картин учасників конкурсу.
Про поширення кримінального бізнесу торгівлі людьми старшокласники дізналися від бібліотекаря філії села Виноградівка у відкритому діалозі «Торгівля жінками, або добровільне рабство». Корисними стали поради про те, куди звернутися за кордоном у разі виникнення проблем і про що треба знати, щоб убезпечити себе від лиха.
Подібна тема була піднята на тренінгу «Как не стать жертвой насилия» для учнів 9-х класів у центральній бібліотеці Арциза. На заході був присутній  оперуповноважений по роботі з дітьми Л. А. Муратова, яка коментувала рішення підлітків у ситуаційних завданнях та допомагала знайти правильний вихід. Також на тренінгу обговорювались актуальні статті по даній темі, демонструвались відеоролики «Трудовое рабство», «Торговля людьми», «Знать свои права и обязанности». Учасники отримали буклети «Захистимо кожну дитину».
Бібліотека-філія села Павлівка зібрала старшокласників на сімейні посиденьки-роздуми «Секреты счастливого дома». Учасники активно обговорювали питання: «Що є основою сім’ї?», «Якими бачите ідеального чоловіка та жінку?», «Хто у сім’ї голова?», «Чи повинна родина мати традиції?» тощо.
Про здоровий спосіб життя, відношення молоді до наркотиків, паління, пияцтва йшла мова під час роздумів «Рабство по собственному желанию» (б/ф. с. Долинівка) та актуальної дискусії «Здоровый образ жизни: мое личное дело или …» (б/ф. №3 м. Арциза).
В бібліотеках Балтського району до року спорту та здорового способу життя була створена книжкова виставка «Поради богині здоров’я», проведені бесіди, години спілкування, вікторини «Твоє майбутнє у твоїх руках», «Молодь за здоров’я», «Крок у безодню», «Чому люди палять?» та ін. У вересні в селі Мирони було проведено свято до Дня фізичної культури та спорту. Молодь охоче взяла участь у веселих спортивних іграх, змаганнях, вікторинах та танцях. Такі заходи розвивають спортивні здібності та прищеплюють любов до спорту і здорового способу життя.
ЦБС міста Білгород-Дністровського профорієнтаційну роботу з молоддю традиційно веде у співпраці з центром зайнятості та навчальними закладами. Зорієнтуватися у розмаїтті професій допомагають зустрічі «Вибір професії – крок у доросле життя» (б/ф. ім. В. Катаєва), «Каждый парень – воин бравый» (ЦМБ ім. М. Горького), «Цікавий світ професій», «Тебе чекають, абітурієнт!» (б/ф. ім. М. Кропивницького), «На порозі вибору» (б/ф. смт. Сергіївка).
Ще одним з основних епіцентрів роботи бібліотек з юними читачами є популяризація здорового способу життя, профілактика шкідливих звичок та наркотичної залежності. В ЦМБ ім. М. Горького для старшокласників пройшла година корисного спілкування з лікарем «Правда про наркотики». Школярам була запропонована книжкова виставка «Палити чи бути здоровим». В бібліотеці для дітей та юнацтва ім. В. Катаєва відбулася година здоров’я «100 недетских «Почему?»».
Бібліотеки-філії міста різними заходами інформують молодь про згубність наркоманії, тютюнопаління, СНІДу: тематичне досьє «Невже ради цього ти живеш?» (б-ка смт. Сергіївка), інформгодина «Від чого залежить здоров’я людини» (б-ка ім. М. Кропивницького), тематичне досьє «О СПИДе – без табу» (б-ка для дітей та юнацтва ім. В. Катаєва), година здоров’я «СНІД – загроза суспільству» (б-ка ім. О. Пушкіна). Особливу увагу бібліотекарі системи приділяють виявленню, розвитку здібностей обдарованої молоді, зокрема художніх, хореографічних, вокальних або просто «майстер на всі руки» (handmade).
Популяризація творчості обдарованої молоді, підтримка талановитих, здібних молодих людей, виховання в них потреби й здатності самореалізації є одним із пріоритетних завдань діяльності бібліотек. Так, у ЦМБ ім. М. Горького працював цікавий майстер-клас «Нandmade Олени Касьянюк». В бібліотеці для дітей та юнацтва ім. В. Катаєва була представлена галерея виробів «Ми художники-митці, власних виробів творці». Бібліотеки м. Б.-Дністровського завжди залишаються осередком спілкування творчих людей: майстрів пера, художників, музикантів. Розвиваючи творчі здібності молодих користувачів, працівники бібліотек залучають їх до участі у різноманітних конкурсах. Разом з Асоціацією літераторів «Буджак» чотири роки поспіль проводиться літературний конкурс «Бессарабська ліра», в якому прийняло участь більше тридцяти молодих авторів-початківців.
Соціалізації молоді сприяє засідання бібліотечного клубу «Молодіжний квартал «Фрідом толк»» (вільна розмова), що почав свою роботу в бібліотеці ім. В. Катаєва.
ЦБС Білгород-Дністровського району

У травні 2012 року в Центральній районній бібліотеці відбувся семінар бібліотечних працівників системи «Правове виховання юнацтва засобами бібліотечної роботи», на якому презентувалась робота як ЦРБ, так і усієї системи. Було також представлено показовий масовий захід - інтелектуальна правова гра «В царстві Феміди».
Традиційно цікаво проходять засідання гуртка юних знавців права «Юний правознавець» при ЦРБ. Так, в рамках Тижня права  разом з ЗОШ №1 проведено правознавчий калейдоскоп-гру «У лабіринті права».

Подібні об’єднання працюють і при інших філіях: «Мої права – моє життя» (ст. Козацьке, с. Удобное), «Юні прокурори» (с. Садове), «Правознавці» (с. Широке). В них проводяться цікаві форми роботи з правової освіти, а саме: зустріч з юристом «Молодь і суспільство: правові проблеми», урок права «Знання і повага прав людини – шлях до взаєморозуміння», правові читання «Конституція незалежної України – закон життя», тематичний вечір «Азбука прав людини»», правовий тренінг «Є у нас права» і є обов’язки», вікторина «Знай закон з молоду», рольова гра «Юні прокурори, судді, адвокати», правовий лабіринт «Межу закону не переступи», правовий конкурс «Кращий правознавець», подорож до країни права «Я і мої права».
До дня толерантності в бібліотеці села Садове пройшла читацька конференція «Будем мы стараться жить без осуджений и обид». Юні читачі обговорювали життєві ситуації, як приклади толерантності, приводили зразки творів на дану тематику.

В бібліотеках Березівької ЦБС останніми роками також набуто цікавий досвід з правового, морального та громадського виховання підлітків. У всіх філіях постійно діють книжкові виставки «Право і суспільство», «Демократична Україна», «Історія, сучасність і майбутнє», поповнюються папки-досьє «Читайте, думайте, обирайте».
При районній дитячій бібліотеці працює пізнавально-інформаційний підлітковий клуб «Кругозір». Щомісяця в бібліотеці відбуваються цікаві заняття з учнями місцевих шкіл. Запам’яталося учасникам засідання круглого столу «Право є втіленням добра і справедливості». Цей захід допомогла провести головний спеціаліст районного управління юстиції І. А. Біферт. Під назвою «Знання і повага прав людини – шлях до взаєморозуміння» відбувся правовий турнір.
В Раухівській бібліотеці проведено брейн-ринг «Знай свої права». В Завозівській філії старшокласники зустрілися з представником правоохоронних органів. Присутніх на заході «Наша справа і корисна й нелегка» ознайомили з професіями, які пов’язані з юстицією.
В центральній дитячій бібліотеці району, Ставківській, Яснопольській провели правову гру «Судовий процес над шкідливими звичками».

Біляївська ЦБС

Особливо цілеспрямовано правова освіта молоді проводиться в період Тижня права. Проведено було такі заходи: круглий стіл «Правові проблеми, які нас хвилюють» (Петровське, Холодна Балка), година права «Людина. Закон. Природа» (Секретарівка), уроки права «Тверда рука Закону», «Державність та громадське виховання» (Троїцьке, Березань, Дачне 1), «Сучасне рабство. Торгівля людьми» (Нерубайське, юридичні діалоги, зустрічі з юристами (ЦРБ, Маринівка, Кагарлик, Градениці), зустріч-діалог з правознавцями «Його величність – Закон», «Хочу жити за Конституцією» (Х. Балка, Маяки 1, Маяки 2).
Актуальні питання для юнаків та дівчат з професійної орієнтації вирішувались під час заходів-спілкувань «Калейдоскоп професій», де старшокласники приймали участь в тестуванні, рольових іграх, ярмарку професій (ЦРБ, Х. Балка, В. Дальник).

Болградська ЦБС
У 2012 році методичним відділом ЦРБ була розроблена бібліотечна програма «Дорога к успеху, здоровью и счастью», присвячена року Євро-2012. В рамках цієї програми бібліотеками району були проведені різноманітні заходи з популяризації здорового способу життя та спорту: день здоров’я «Здоровая молодежь – здоровая Украина» (Червоноармійська б/ф №1), бесіда «Со здоровьем жить – здоровым быть» (Кальчевская б/ф), огляд літератури «Алкоголь, наркоманія – вороги здоров’ю», спортивний куточок «Читай, и ты победишь» (Залізничанська б/ф), бесіда «Євро 2012 в Україні», виставка-попередження «Беда стучится в дверь» (Червоноармійська б/ф №2), усний журнал «Режим дня – залог здоровья». В рамках програми методвідділ ЦРБ провів семінар бібліотечних працівників «В центре внимания библиотек – проблемы здорового образа жизни молодежи». Підготував закладинку «Сохрани себя для жизни», буклет «Спортивный образ жизни», організував районне соціологічне дослідження «Здоровье, спорт и книга».

Великомихайлівська ЦБС

«Здоров’я людини – це найбільший скарб,» - такими словами розпочинають бібліотекарі ЦРБ чи не кожен захід з охорони здоров’я. Ось деякі з них: година спілкування «Що ми знаємо про туберкульоз», виставка-діалог «Алкоголь – загроза сімейному благополуччю», бесіда-застереження «Нікотин своєрідний наркотик», година-діалог «Страшна правда про маковий рай», тематичний вечір «СНІД – рана людства».

Професійно було підготовлено та проведено в б/ф с. Цебриково Тиждень правової літератури «Правовий лабіринт», який відбувся за таким планом:

· Година спілкування «Конституційна свобода і рівність людей»;

· Інформгодина «Наркоманія сьогодні: залежність і протидія».

· День інформації «Від Конституції Пилипа Орлика до Конституції незалежної України».

Бібліотекарі також склали веб-список «Інформаційні ресурси з правознавства», рекомендаційний список літератури «Україна в правовому просторі».

Бібліотеки Іванівської ЦБС розуміють, що популяризація здорового способу життя серед молоді сьогодні – це потреба часу. В роботі з профілактики шкідливих звичок використовують різні форми: це і книжкові виставки, які носять пізнавально-інформаційний характер, це зустрічі зі спеціалістами, бесіди, години спілкування, часи роздумів. Наприклад: «Гіркі плоди солодкого життя», «Хворобу краще попередити», «Шкідливі звички. Як їх подолати?», «Це має знати кожен», «мудрі поради з народної криниці».

Ізмаїльська міська ЦБС

Формуванню морального і духовного виховання молоді сприяли такі заходи: «Твори добро» (до Міжнародного Дня спонтанного прояву Доброти) – бібліотечний урок у юнацькій філії №6. Під час уроку, крім загальної інформації, у цікавій формі пройшла інтерактивна гра, підчас якої підлітки навчалися формувати етичні уявлення, порівнювати, аналізувати, узагальнювати: отримали знання про категорії добра і зла, навчилися спільно працювати в групі, мали можливість самовираження.

Година спілкування «Моє ставлення до дружби» пройшла у б/ф №2 (в рамках клубу «Любителі книги та літератури»). Старшокласники з задоволенням спілкувалися і обговорювали цю тему з бібліотекарями і зі своїми однолітками, взяли участь у тестуванні «Чи вмієте ви дружити?». На питання: «Які якості мають бути властиві справжньому другу?» запропонували відповісти цікавим засобом: на листі кольорового паперу треба було обвести свою долоню, а потім її вирізати та написати на ній якості, які мають бути властиві справжньому другу. Доки оброблялися результати, присутнім демонструвався відеофільм «Чи вмієш ти дружити?» В плані роботи по формуванню здорового способу життя абонемент ЦМБ ім. І. П. Котляревського організував круглий стіл «Що ти знаєш про СНІД» для учнівської молоді. У зустрічі взяли участь головний лікар Центру здоров’я та студенти медучилища. Завершенням заходу стала презентація виставки «СПИД: проблемы и сущность» та перегляд відеоряду «Факс анти-СПИД». Повідомлення про проведення круглого столу з’явилося на сторінках місцевої газети «Курьер недели».

ЦБС Ізмаїльського району

Користувачам ЦРБ мабуть найбільш запам’яталися книжкові виставки «Найти би дорогу свою, единственную», відверта розмова «Выбор профессии – выбор судьбы», огляд літератури «Є така професія» та «Це не просто професія – це життя», актуальні розмови «Безробіття. Як рятуватись молоді», «Шлях до професії починається з мрії», вечір-зустріч «Верь в свои возможности», яскраві вечори однієї професії «Серце віддаємо дітям» (до Дня вчителя), «Хранителі скарбів мудрості», (до Всеукраїнського дня бібліотек).

Не менш важлива проблема – здоровий спосіб життя - піднімалася бібліотекарями у такому заході, як інформгодина «Світ проти СНІДу» (б/ф с. Ларжниці). Завершили годину літературно-музичний монтаж «Ми повинні це зупинити» та інсценівка «За здоровий спосіб життя», де учні 10 класу показали свої авторські здібності, закликаючи молодь позбутися шкідливих звичок. В ЦРБ проведено круглий стіл «Наркотики і молодь: розплата неминуча». До заходу була оформлена книжково-ілюстративна виставка «Голка, начинена смертю».

Іллічівська міська ЦБС
Бібліотекарі ЦМБ ім. І. Рядченка вирішили відсвяткувати 23 лютого – День захисника Вітчизни – у ракурсі проблеми відношення молодого покоління до військового обов’язку, розуміння понять «честі та доблесті», «відвага, мужність». На зустріч «Молодь і армія сьогодні» було запрошено начальника відділу комплектування міського військового комісаріату майора К. Суханюк. Він розповів про правила призову до української армії сьогодні, надав корисну інформацію про вступ до військових вишів. Запросив приходити до військового комісаріату з різними питаннями, які виникають, на консультації та особисті бесіди.

До заходу бібліотекарі юнацької кафедри провели анкетування «Молодь і армія сьогодні». Відповіді на актуальні питання дали можливість зрозуміти проблеми відношення молоді до армії. Питання були наступного характеру: «З кого сьогодні повинна складатися сучасна армія: контрактників та призовників («так» відповіло 70%); тільки солдат по призиву («так» - 23%); тільки контрактників («так» - 7%)».

Чи в змозі наша армія захистити Україну на випадок війни»: «ні» - 74,5%, «так» - 23%. Відповіді на інші питання дали змогу зробити висновок, що частина української молоді вважає службу в армії втратою часу й не осуджує тих, хто ухиляється від неї. Але є такі молоді люди, які б хотіли виконати свій обов’язок перед Батьківщиною.

Бібліотекарі Кілійської ЦБС вважають ефективною формою популяризації правових знань клуби за інтересами. Так в бібліотеках діють правові клуби: «Закон і ми» (ЦРБ), «Юний правознавець» (б/ф №1 с. Вилкове та с. Новоселівка), «Феміда» (б/ф с. Приморське та с. Шевченкове), «Знавці права» (б/ф с. Фурманівка). Згідно з планом роботи в цих клубах проводяться правові години, правові уроки, оформлені правові куточки «Юний правознавець».

З метою надання практичної допомоги учням шкіл в цілеспрямованому та осмисленому виборі професії, надання інформації про перспективи розвитку ринку праці, підвищення мотивації до вибору робітничих професій, інформування про можливості і шляхи отримання професійної освіти в бібліотеках Кілійщини в квітні місяці було проведено Тиждень профорієнтації учнівської молоді «Професії від А до Я».

Під час Тижня в усіх бібліотеках були оформлені виставки «Цікавий світ професій», «Всі професії потрібні», проведені бібліоуроки «Поговоримо про професії», «Освіта і професія», презентації «Робітничі професії – сьогодні і завтра», «Зверни увагу на ці професії».

Протягом року для майбутніх абітурієнтів проведено бесіди-діалоги «Ким я хочу бути», «Здібності людини і професії», вечори-зустрічі «Улюбленій справі – серця частку» та «Трударі рідного краю».

У 2012 році – році спорту в Україні – для бібліотекарів системи було організовано й проведено заняття школи передового досвіду на тему «Спортивний калейдоскоп Кілійщини», У занятті взяв участь заступник директора Кілійської ДЮСШ П. Г. Владиченко. Він розповів про розвиток фізкультури і спорту в районі, відповів на питання присутніх та ознайомив з ситуацією щодо наявності спортивних секцій та гуртків у селах.

Бібліотекарями були надані консультації «Спорт, читання, бібліотека», «Спорт і фізичне виховання – утвердження здорового способу життя: книжкові виставки», «Бібліографічний посібник малих форм». Була проведена показова інформгодина «Футбол для килийцев не просто игра». Методико-бібліографічний відділ підготував бібліодайджест «Спортивна слава Кілійщини».

Про здоров’я молоді йшла мова і під час Дня професійного спілкування «Роль бібліотеки в орієнтації підростаючого покоління на здоровий спосіб життя». В роботі бібліотекарям стали у нагоді складені бібліографічні закладки: «Пиво і підлітковий алкоголізм», «Цигарку кинь! Продовж життя!» та методпоради «Бути сучасним – бути здоровим!».

Протягом року бібліотеки проводили цікаві зустрічі з відомими спортсменами свого району,наприклад, з майстром спорту Іваном Лянка (б/ф с. Фурманівка). Зустріч знайшла своє відображення на сторінках місцевої газети «Наше время».

Кодимська ЦБС
Темі духовності була присвячена відкрита виховна година для одинадцятикласників «Бути на землі людиною», які підготували разом ЦРБ та вчитель історії Н. В. Костенко. Захід допоміг юнакам та дівчатам замислитись над такими поняттями як людяність, доброта, здатність до співпереживання, співчуття та над їх антонімами: жорстокість, байдужість. Більш емоційним захід зробили театралізована сценка «Диваки-рятівники світу» про Прометея і Діогена та інсценування твору З. Г. Проник «Зозуля». Про чудовий захід дізнались і ті, хто не був присутній, завдяки статті у газеті «Вісті Кодимщини». Зі сторінок цієї газети бібліотекарі часто звертаються до жителів району. Так в статті «Обери життя!» бібліограф ЦРБ підняла проблему наркозалежності серед сучасної молоді та визначила роль бібліотек у профілактичній роботі з юнацтвом. Ще одна стаття «СНІД – серйозна проблема сучасного суспільства» розповіла про заходи, які відбулися у ЦРБ до Дня боротьби зі СНІДом.
Котовська міська ЦБС визначила для себе 2012 рік, як рік популяризації літератури з питань права. Було проведено дослідження «Вивчення якості бібліотечного фонду як запорука його ефективного використання. Розділ «Право»».


Популяризація цієї літератури відбувалась за допомогою виставки-презентації «У зернині сучасного – урожай майбутнього», виставки-консультації «Правова культура громадян – запорука міцної держави».


ЦМБ в межах Тижня права організувала проведення години права «Закон гарантує – держава забезпечує» для юнацтва та молоді, що проживає у соціальному гуртожитку для сиріт та позбавлених батьківського піклування. На зустрічі з юристом Котовського управління юстиції С. С. Мерзляковим учасники обговорювали тему «Права молоді» та отримали консультації з соціальних та правових питань.


Також юнацькій аудиторії в бібліотеках системи було запропоновано: інформкоктейль «Молодь і закон», годину права «Злочин. Як його обійти», правову гру «На терезах Феміди», правову вікторину «Я і закон», годину спілкування «Навчитись слухати і бути почутим» з оперуповноваженим кримінальної міліції з прав дітей Д. М. Бруценко, який проінформував про картину правопорушень в молодіжному середовищі, поглибив знання студентів Котовського ліцею про права та обов’язки громадянина України, про розуміння принципу обов’язкового покарання за правопорушення і скоєні злочини.


З метою розвитку у молоді моральних почуттів, потреби поводити себе згідно з моральними нормами людства було проведено годину спілкування «Мораль чиста – краще всякого намиста» та урок духовності «Збудуй храм у душі своїй», під час якого йшла мова про духовну культуру української нації, наслідування кращим моральним зразкам своєї родини.


Найзначнішим заходом в напрямку популяризації здорового способу життя, профілактики шкідливих звичок серед молоді в Котовській ЦБС залишається щорічна районна акція «Я обираю життя», яка проводиться в селах району в тісному партнерстві з відділами сім’ї та молоді, освіти райдержадміністрації, районним Центром здоров’я, кримінальною міліцією у справах дітей, районним центром культури та дозвілля.


В 2012 році ця акція була проведена в селах Бочманівка, М. Фонтан, Коси і являла собою великий комплексний захід з літературно-художньою композицією з правової тематики, виступами медпрацівників та представників міліції, інтелектуально-рольовими іграми, показом лялькових вистав, презентацією друкованих листівок, брошур, буклетів, флаєрів, інформуючих про здоровий спосіб життя, а також показом тематичних відеороликів.


Новою знахідкою року в бібліотеках району став правовий майданчик «У світі права», проведений в рамках Тижня права в ряді сільських філій та шкіл працівниками центральної бібліотеки. Його складовими стали: презентація «Права, які необхідно знати кожному», демонстрація відеофільму «Твої права – компас твого життя», рольова гра «Чому ви порушуєте мої права» та, навіть, лялькова вистава.


В напрямку правового виховання юнацтва ЦРБ тісно співпрацює з Центром права, відкритим за програмою «Верховенство права», яку реалізує Міжнародний фонд «Відродження», спільно з яким протягом року проводилися тренінги з питань права зі студентами Котовського медучилища.


Не залишається поза увагою бібліотекарів і морально-етичне виховання підлітків та молоді; сприяння відновленню в їх світогляді загальнолюдських цінностей та орієнтирів. В рамках бібліотечної програми «Молодь і час» (2010 – 2013 р. р.) в центральній районній бібліотеці організована робота відеосалону «Відеошок», в якому демонструються документальні та художні фільми, які викликають широкий резонанс в суспільстві, з подальшим обговоренням означених проблем.

Любашівська ЦБС багато молодіжних проблем піднімає та вирішує в рамках клубів за інтересами. Наприклад, у клубі «Юність» (Бобрицька – ІІ с/б) проводилися: урок-міркування «Чи бувають права без обов’язків», актуальна розмова «Взаємовідносини у вашій сім’ї», виховна година «Якби молодість знала». В клубі «Правознавець» (Комарівська с/б) пройшов юридичний лекторій «Підліток і закон», в клубі «Покликання» (Демидівська с/б) – прес-діалог «Зберегти здоров’я та й на все життя», пізнавальна година «Моя майбутня професія – яка вона?».


В Янішівській с/б за участю юриста було проведено правовий тренінг «Сім’я в правовому колі». Мета заходу – отримати професійно вірне рішення тієї чи іншої проблемної ситуації: в сім’ї, колективі, побуті через пораду юриста. Обравши аудиторію у віці від 14 до 21 року бібліотекар завчасно зібрала відомості про проблеми, які хвилюють учасників тренінгу, і у письмовому вигляді передала їх юристу для опрацювання. Тренінг допоміг юнакам та дівчатам вирішити питання, які їх турбують, тому побажання продовжувати такі тренінги було закономірним.


Інформаційно-бібліографічна підтримка даної теми виявилась в проведенні бібліографічних оглядів: «Щаслива родина – багата країна», «Здорові ми – здоровий весь народ» (ЦРБ), «Правова держава, яка вона?» (Кричуківська с/б); в складанні інформаційних списків літератури: «Комп’ютер без проблем», «Світ сучасних професій» (ЦРБ).

Роздільнянська ЦБС

З метою виховання у школярів інтересу до правових знань, формування правової культури, поглиблення знань законів держави в Кошарській сільській бібліотеці пройшов правовий турнір «Знай свої права та обов’язки». Конкурсна програма складалася з «Правової експрес-розминки», «Азбуки правознавця», «Вирішення правової ситуації», «Правового ланцюжка» (тестові завдання), конкурсу капітанів та конкурсу вболівальників. Наочною популяризацією літератури з права стала виставка «На терезах Феміди». Традиційно на високому рівні профорієнтаційну роботу проводить завідувачка Лиманською сільською бібліотекою №3. Так у 2012 році разом з учнями аграрного ліцею було організовано кулінарне шоу «Смачна бібліотека». Чого тільки не побачили присутні на заході: віртуозні вироби конкурсантів, майстер-клас від викладача А. В. Самойленко, від випускниці ліцею мистецтво карвінгу (вирізання прикрас для страв із овочів і фруктів), віршовані презентації конкурсних робіт. Ось так яскраво і професійно було розкрито для юнаків та дівчат професію кухаря. Усі бажаючи змогли подивитися шоу у яскравому фотозвіті у бібліотеці.

Татарбунарська ЦБС

Бібліотеки системи активно допомагають вирішувати широке коло проблем сучасної молоді: від працевлаштування до сімейних негараздів. За допомогою популяризації літератури, залучення проффахівців соціальних служб для молоді, відділу юстиції, правоохоронних органів проводяться заходи, що сприяють морально-етичному зростанню сучасного покоління, налагодженню стосунків з батьками та створення психологічного комфорту в сім’ях.

Корисною була зустріч за круглим столом «Насильство в сім’ї та шлях його попередження». В бібліотеках району розміщено інформацію про діяльність Центру соціальних служб для молоді, про відділ у справах сім’ї, молоді, фізичної культури та спорту, а також інформацію для сімей, які мають бажання усиновити дитину, виховують дітей з обмеженими можливостями.


До Міжнародного дня відмови від куріння проведено акцію «Бібліотека проти куріння». Плакати з написами «Табак - яд!», «Я проти куріння», книжкова виставка «За хмарою тютюнового диму» попереджували про наслідки паління. Вони були розміщені в центрі міста біля районного будинку культури. Ведучі акції у мікрофони звертались до городян з інформацією про загрозу тютюнопаління. Голосні «кричалки», які вигукували волонтери (учні школи та ПТУ), закликали кинути цигарки заради збереження здоров’я. Інші волонтери здійснювали важливу місію «Меняю сигарету на конфету!». Більшість курців з задоволенням погодились на такий обмін. В завершенні на зібраному цигарковому мотлоху волонтери затанцювали рок-н-рол. Акція виявилась дуже корисною: вона змусила багатьох замислитися над проблемою тотального паління у нашому суспільстві.

Ширяївська ЦБС

Як вирішення проблем соціального захисту молоді в ЦРБ продовжує діяти заочний пункт «Ваш консультант» на юнацькій кафедрі. У 2012 році до нього звернулося біля 50 користувачів. Здебільшого їх цікавили проблеми здоров’я, наркозалежності, лікування психологічних травм, юридичні питання.


Вихованню правової культури та профілактики протиправної поведінки сприяли проведення правового диспуту «Хто такий юрист», брейн-рингу «Кращий правознавець», вікторини «Чи знаєте ви?» за участю провідного фахівця відділу юстиції, правової бесіди «Про протидію торгівлі людьми» за участю головного фахівця реєстраційної служби Н. П. Мирзи. Література, що надається відділом юстиції для виставки, користується попитом у школярів та студентів, які цікавляться своїми правами та обов’язками, пишуть реферати по праву.


З метою виховання здорового покоління пройшов районний форум «Разом за життя». Також у бібліотеці постійно діє виставка «Молодь і СНІД: серйозний погляд на проблему».


Актуальну інформацію про можливість працевлаштування, продовження освіти, доцільність вибору того чи іншого навчального закладу надає юнацькій кафедрі центральної бібліотеки районний центр зайнятості. Спеціалісти центру проводять в бібліотеці бесіди, лекційні години. Разом з головним спеціалістом центру Н.О.Дори проводяться семінари «Цікавий світ професій», «Куди піти навчатись», які допомагають молоді у виборі професій.

***

Огляд звітів ЦБС області з даної теми дає змогу зрозуміти, що дуже добре ведеться бібліотечна робота з юнацтвом та молоддю в плані правової освіти, попередження негативних явищ, інформаційної підтримки освіти, профорієнтації, морально-етичного виховання, популяризації здорового способу життя та спорту. Недостатньо активно бібліотекарі торкаються теми толерантності ( у всіх її проявах), безпеки підлітків в екстремальних ситуаціях, бібліотерапії.


Потребує більш широкого масштабу інформаційна діяльність про можливості молоді у реалізації своїх здібностей та талантів, тобто участі її у всіх грантових програмах, проектах, конкурсах, фестивалях тощо. Треба, також приділяти особливу увагу формуванню інформаційної грамотності, в т.ч. комп’ютерної, виховувати користувачів Інтернету в плані нетикету – Інтернет-безпеки.


Допомога бібліотек необхідна і в реалізації участі молодої людини у політичному житті країни та місцевої громадськості.

� Цифри приблизні
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