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Великая, творческая Южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья: библиогр. пособие/ Сост. Н. И. Степанова; Одес. обл. б-ка для юношества им. В. В. Маяковского. – О., 2014. – 43 с.

Библиографический указатель «Великая, творческая Южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья» (ч. 2) продолжает серию краеведческих пособий, изданных нашей библиотекой: «Служили процветанию Одессы и края» (губернаторы и градоначальники), «Підкорення нескінченності» (авиация и космонавтика), «И назван мой город героем» (Одесса в Великой Отечественной войне: литературные произведения), «Когда к истории хотим мы прикоснуться…» (путеводитель по музеям Одессы), «Великая, творческая Южная Пальмира: «одесский период» жизни писателей зарубежья» (ч. 1) и др.

2-й выпуск указателя посвящен «одесскому периоду» жизни и творчества Гоголя, Пушкина, Пастернака, Сименона, Твена.

Указатель дополнен списком веб-сайтов периодических изданий, упоминающихся в пособии. С литературой вы можете также ознакомиться в нашей библиотеке (ул. Ак. Королева, 46; веб-сайт: http://mayakovka.od.ua/). Кроме того, можно воспользоваться фондами Одесской национальной научной библиотеки им. М. Горького и Одесской областной универсальной научной библиотеки им. М. Грушевского, которые накопили в своих книгохранилищах огромные фонды краеведческой литературы.
Рекомендуется, прежде всего, молодежи, а также преподавателям, библиотечным работникам и всем тем, кого интересует история родного города.

Составитель: Н. Степанова

Компьютерный набор: Т. Астафьева

Ответственный за выпуск: Е. Чоловская
Николай Васильевич Гоголь

1809 – 1852

Весна 1848 года. Утром 16 апреля прибывший из Константинополя фрегат «Херсонес» пришвартовался к одному из одесских причалов. На нем было тридцать семь пассажиров, среди которых и знаменитый русский писатель Николай Васильевич Гоголь в сопровождении своего нежинского друга К. М. Базили. Они возвращались из-за границы через Палестину и Грецию. Это был первый приезд Гоголя в Одессу.
В город попасть писателю удалось не сразу. Пришлось пройти двухнедельный карантин, который в ту пору не мог миновать ни один пассажир из-за границы, тот самый карантин, остатки которого сохранились в парке им. Т. Шевченко. Во время карантина Гоголя навещали знакомые и друзья. Уже на второй день его посетил дальний родственник матери Андрей Андреевич Трощинский, а несколько позднее и младший брат А. С. Пушкина Лев Сергеевич, служивший в одесской портовой таможне.

Одесса времени приезда Гоголя – бурно развивающийся город с населением около 100 тысяч человек, вольная гавань "порто-франко", третья столица империи и один из культурных центров. Многое изменилось с тех пор, как четверть века назад молодой Пушкин здесь отправлялся к морю, "с крутого берега сбегая". К морю теперь можно было спуститься чинно-благородно, по парадной Бульварной лестнице. Вдохновленные гением Пушкина, в "Одесском вестнике" публиковались местные литераторы, выпускники Ришельевского лицея. И, конечно же, как задумал еще Дюк де Ришелье, средоточием культурной жизни был Городской театр. Первая постановка гоголевского "Ревизора" прошла в Одессе в 1837 году, с великим Щепкиным в роли Городничего. Пьесу встретили аншлагами, смех и аплодисменты не смолкали на протяжении всего действия. Досталось всем, как заметил император Николай, и над кем смеялись – над собой, возможно, не желая признать это. Однако, хлесткая пьеса пользовалась грандиозным успехом, и одесские театралы страстно жаждали встретиться с автором. Гоголь посетил театр, познакомился с актерами. По просьбе директора театра А. Соколова, показывал, как надо подавать характеры персонажей…

В ответ благодарные актеры Городского театра зазывали Гоголя в известное заведение при гостинице "Ришельевской". Все к тому же французу Цезарю Отону – ресторатору, которого Пушкин обессмертил, упомянув в "Евгении Онегине". Вероятно, Отон желал попасть и на страницы книг Гоголя, так как обязательно приходил лично принять заказ от знаменитого писателя, порекомендовать лучшие произведения кулинарного искусства, равных которым не было найти во всем южном крае, если не во всей империи. А может, желание накормить у ресторатора вызывал бледный вид гения литературы. Однако ничего изысканного и незнакомого Гоголь пробовать не соглашался, оставался верным украинской кухне и заказывал только простые мясные блюда.

Перед обедом в компании актеров выпивалась рюмка водки, после обеда – бокал шампанского, так что общение становилось все бойче и веселее. Гоголь готовил для друзей жженку из шампанского, рома и куска сахара, рассказывал об Италии, театре, расспрашивал за Одессу и одесскую жизнь. Выходя из ресторана и пребывая в благостном настроении, мог напевать украинские народные песни, которые так любил. "Та вже третiй вечiр, як дiвчину бачив", "Ходить гарбуз по городу, питається свого роду". В доме у князей Репниных, Николай Васильевич даже создал хор, исполнявший подобные народные песни, из украинцев-студентов Ришельевского лицея. Вообще же Гоголь, за которым в столицах закрепилась репутация странного и чудаковатого гения, капризного в обращении с друзьями, особенно в последние годы, когда вместо иронии от него все чаще слышались проповеди – в Одессе запомнился совсем другим. То ли теплый климат тому виной, то ли теплое к нему отношение, но здесь его увидели открытым, дружелюбным, жизнерадостным. Он искренне интересовался своими собеседниками, шутил, делясь россыпями своего знаменитого, ни на что не похожего юмора, заражая всю компанию своей веселостью. Хоть уже и не рассказывал непристойных анекдотов, как бывало в молодости, и напряженно замолкал, дичился, когда в зал входил кто-то незнакомый. А временами все-таки становился задумчивым, уходил в себя.

Писатель был вынужден отбыть из Южной Пальмиры через неделю. Уезжая, пообещал, что обязательно вернется, что с честью выполнил двумя с половиной годами позже. Пребывая в Одессе в первый раз, Гоголь останавливался на улице Надеждинской №15 в доме своей приятельницы графини Толстой. Это был особняк Манук-Бея, построенный в 1845 г.

Пережив две холодных зимы в Москве, писатель, не желая подвергнуть риску свое слабое здоровье, следующую зиму намеревался прожить где-нибудь в теплых краях – в Греции или на каких-либо островах Средиземного моря. Но средств для такого путешествия у него не было, и он решил поехать в Одессу, куда его очень звали друзья.

Гоголь приехал в Одессу 24 октября 1850 года. В этот раз он прожил в городе полных пять месяцев.

За это время он хорошо ознакомился с городом, изредка ходил в гавань, смотрел на отходящие корабли, и какое-то легкое сожаление жгло его душу, но уже не тянуло его вдаль так, как прежде, и даже в милую Италию не хотелось.
Он бывал в доме инспектора Одесского центрального карантина Д. И. Гагарина, у чиновника Н. Г. Тройницкого, часто – у Л. С. Пушкина и был принят, как свой, в семье князей Репниных. Гоголь познакомился с княжной Варварой Николаевной Репниной – большим другом украинского поэта Тараса Григорьевича Шевченко – еще в 1836 году в Бадене. Она всю жизнь была почитательницей таланта Гоголя.

Гоголь был дружен также с братом Варвары Николаевны, бывал у ее матери и приходил к обедне в ее домовую церковь, где «становился в угол за печкой и молился, клал земные поклоны и стоял благоговейно».
Николай Васильевич близко сошелся с политическим и религиозным писателем Александром Скарлатовичем Стурдзой и часто посещал его.

Он приятно проводил время также у здешних профессоров – преподавателя богословия и философии протоиерея Павловского, Михневича, Мурзакевича и у нескольких давних товарищей по нежинской гимназии.
В доме Льва Пушкина, жившего теперь на углу Греческой и Преображенской улиц, собиралось лучшее одесское общество. Брат поэта жил «открытым домом», почти ежедневно у него обедали знакомые и приятели, среди которых бывал и Гоголь. Здесь писатель познакомился со студентом Ришельевского лицея А. Л. Деменитру. Деменитру записал в своих воспоминаниях: «Посещения Гоголя сделали еще более интересными вечера Пушкина. Гоголь всегда был центром всеобщего внимания. Около него группировались кружки. Каждый старался ловить его слова, обращали внимание на малейшее его движение».

Одесса казалась Гоголю передышкой. Нужно было подумать, собраться с мыслями, а главное – закончить вторую часть «Мертвых душ». Все утро он работал, а в четвертом часу отправлялся на прогулку…

Во второй приезд в наш город Николай Васильевич остановился во флигеле дома своего родственника, отставного генерал-майора А. А. Трощинского, за Сабанеевым мостом, неподалеку от моря. Никого из Трощинских в Одессе не было, и он жил один во флигеле, на ул. Казарменной, 11.
Позже её переименовали в Надеждинскую, а в 1902 году — в связи с 50-летием со дня смерти великого писателя — по постановлению городской Думы она переименована в улицу Гоголя.

Здесь все еще стоит дом, в котором писатель трудился над своей великой книгой и хотел победить черта, на доме – барельеф человека с выдающимся профилем. Сумрачного гения русской литературы и при жизни окружали легенды и байки, а после смерти количество мистических историй про него зашкалило. Рассказывают о погребении Гоголя заживо, о котором он предупреждал еще в завещании, про выкраденную из могилы голову. Часть мистики Гоголя обязательно должна была остаться в Одессе. Возможно, когда-то в доме Гоголя волшебным образом найдут сохранившийся второй том "Мертвых душ" – ведь, как известно, рукописи не горят. Или поздней ночью в тумане кому-то встретится кутающаяся в шинель фигура, сутуловатый человек с птичьим профилем, продолжающий сочинять свою вечную неоконченную книгу.

Но большую часть времени Гоголь проводит в доме брата княжны В. Репниной (угол улиц Херсонской и Торговой, в том месте, где сейчас главпочтамт). Там писатель имел еще одно место работы.

Своим приездом в Одессу Гоголь был очень доволен. Поправив пошатнувшееся здоровье, 27 марта 1851 года он покидает город. На Дерибасовской, когда прощался с одесскими приятелями, он твердо обещал на следующую зиму 1851 года вновь приехать в Одессу!
Но не сложилось.
В ночь с 11 на 12 февраля 1852 года он опять сжигает рукопись второго тома «Мёртвых душ», с нетерпением ожидавшегося читателями и, по слухам, уже завершённого.
А спустя несколько дней, 21 февраля (4 марта н. ст.) 1852 года после тяжелой и продолжительной болезни Николай Васильевич Гоголь скончался.

Историк Алексей Маркевич опубликовал в 1902 году эссе «Гоголь в Одессе», которое до сих пор является самым полным сборником документальных фактов пребывания Гоголя в нашем городе.

1 апреля 2009 года в день рождения Н. В. Гоголя (к 200-летию со дня рождения) в Саду скульптур Одесского Литературного музея открылся памятник Н. В. Гоголю. Николай Васильевич, и своим одеянием (тогой), и позой удивительно напоминающий памятник Дюку, торжественно въезжает в Одессу. Автор идеи и проекта памятника – Леонид Липтуга, человек, чьими усилиями и творческой энергией был создан Сад Скульптур, скульптор – Олег Черноиванов, киевлянин, влюбленный в Одессу.
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Пастернак Борис Леонидович

1890-1960

Гениальный поэт и писатель, лауреат Нобелевской премии по литературе Борис Леонидович Пастернак родился в Москве, но родом из Одессы. По меткому замечанию вице-президента Всемирного клуба одесситов Евгения Голубовского, если Анна Ахматова родилась в Одессе, то Борис Пастернак был в ней зачат. Отсюда ведет начало его род.

Давно ли в Одессе появились Пастернаки? По утверждению знатока местной истории Ростислава Александрова – еще до Отечественной войны двенадцатого года. Имя прадеда Акивы Пастернака обнаружили в числе подписей общинного устава в 1810-ом.

У сына его, Осипа, был, как сейчас бы сказали, гостиничный бизнес, а в то время – номера на постоялом дворе. Он находился в центральной части города, недалеко от Нового базара на пересечении улиц Коблевской и Ольгиевской. Дед писателя сначала арендовал часть флигеля у его собственницы Утиловой, а затем выкупил его. Дом Пастернаков, к сожалению, до наших дней не сохранился: в 1941 году в это место попала бомба. На месте разрушенного флигеля сейчас стоят три строения – это дома №№13, 15, 17 по улице Коблевской. 

Родители Бориса Леонидовича – знаменитый художник Леонид Пастернак и пианистка Розалия Кауфман – родились в Одессе, здесь произошло их знакомство, отсюда они переехали в Москву. Не случайно, рассказывая о себе, Борис Пастернак всегда начинал с родителей. Ему было чем гордиться. Леонид Пастернак – выдающийся художник с мировым именем, мать Розалия Исидоровна – замечательная пианистка, ученица Антона Рубинштейна.

Семья Пастернаков весенние и летние месяцы часто проводила на одесской даче и большое количество писем адресовано любящим сыном родителям в Одессу. Тут можно отыскать массу любопытных деталей. Например, адрес бабушки поэта Берты Самойловны – Пушкинская, 52, или то, что дедушка Исидор работал в магазине газированных напитков Герстена. Выясняется, что семья Пастернаков еще в Одессе дружила с семьей Левиных, глава которой – знаменитый врач – был впоследствии обвинен в убийстве Горького и расстрелян по приговору печально известного бухаринско-троцкистского процесса 1938 года.

На фасаде дома №78 по улице Базарной, в котором останавливался Леонид Пастернак в 1885-1911 годах, была установлена мемориальная доска.

В детстве все лето Борис непременно проводил на одесской даче родни. В очерке об Игоре Северянине есть строки о том, что герой «...является в Одессу, где провел столько моментов своего детства. Как кусок независимой от житейского, чистой жизни, она перерождается в культуру...» Похоже, Борис Леонидович запечатлел так собственные чувства к Одессе. Первое знакомство с морем, первая любовь, первый записанный рассказ – все это происходило с Борисом Пастернаком именно на одесской даче.

Приедается все,
Лишь тебе не дано примелькаться.
Дни проходят,
И годы проходят
И тысячи, тысячи лет.
В белой рьяности волн,
Прячась
B белую пряность акаций,
Может, ты-то их,
Море,
И сводишь, и сводишь на нет.

Даже первые школьные экзамены были связаны у Бориса Леонидовича с Одессой. Из-за болезни отца семья не могла вовремя вернуться в Москву после летнего отдыха, и маленький Боренька рисковал не поступить в гимназию. К счастью, Московская гимназия согласилась поручить прием экзаменов своей одесской коллеге. Придя в 5-ю одесскую гимназию, будущий нобелевский лауреат легко справился со всеми заданиями и был заочно зачислен.

В дальнейшем Борис Леонидович любил наведываться в Одессу, часто приезжал сюда на лето. Когда уже тут не осталось родных, он снимал дачу на берегу моря. Евгений Михайлович поведал, как совершенно случайно ему удалось обнаружить это место пребывания поэта в Одессе. Дачу на 16-ой станции Большого Фонтана, принадлежавшую народоволке Алексеевой, сдавала поэту ее племянница, рассказавшая, как Пастернак каждое утро сбегал по дорожке, ведущей к морю.

Известно, Борис Леонидович не любил писать стихи к "громким датам". Будучи обязанным что-то написать, он терялся, не знал, как вызвать в себе необходимый душевный трепет, пасовал.… Даже во время Великой Отечественной войны его голос не сливался в унисон с остальными поэтами, воспевавшими советских героев. Пастернак молчал, ждал, когда строка придет сама. Тем ценнее слова, написанные им сразу после освобождения Одессы.

Земля смотрела именинницей
И все ждала неделю эту,
Когда к ней избавитель кинется
Под сумерки или к рассвету.

Прибой рычал свою невнятицу
У каменистого отвеса,
Как вдруг все слышат, сверху катится:
"Одесса занята, Одесса".

По улицам, давно не езженным,
Несется русский гул веселый.
Сапер занялся обезвреженьем
Подъездов и домов от тола.

Идет пехота, входит конница,
Гремят тачанки и телеги.
В беседах время к ночи клонится,
И нет конца им на ночлеге.

А рядом в яме череп скалится,
Раскинулся пустырь безмерный.
Здесь дикаря гуляла палица,
Прошелся человек пещерный.

Пустыми черепа глазницами
Глядят головки иммортелей
И населяют воздух лицами,
Расстрелянными в том апреле.

Зло будет отмщено, наказано,
А родственникам жертв и вдовам
Мы горе облегчить обязаны
Еще каким-то новым словом.

Клянемся им всем русским гением,
Что мученикам и героям
Победы одухотворением
Мы вечный памятник построим.
Стихи эти увидели свет в газете через день после освобождения города.

На одном из вечеров во Всемирном клубе одесситов, посвященном поэту, вице-президент клуба Евгений Голубовский показал свою самиздатовскую книгу Пастернака, увидевшую свет во второй половине пятидесятых. Оказывается, стихи опального Нобелевского лауреата ходили в Одессе и таким изданием, а в 80-е годы журналист издал сборник стихов «Венок Борису Пастернаку». В это раритетное ныне издание вошли произведения и двух одесситов – Бориса Херсонского и Ильи Рейдермана.
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Александр Сергеевич Пушкин

1799-1837

Александр Сергеевич Пушкин сыграл большую роль в развитии культуры тогда ещё молодого приморского города. В Одессу он приезжал четыре раза ещё во время службы в Кишиневе. А в 1823 году Пушкин приезжает в Одессу под начало генерал-губернатора М.С. Воронцова. 13 месяцев провёл Александр Сергеевич в статусе, по его выражению, «ссыльного невольника». Несмотря на все бытовые неудобства, позднее описанные в одной из глав «Евгения Онегина», Одесса сразу покорила сердце великого поэта.

Он поселился в гостинице «Hotel du Nord», позже именуемой домом Сикара, что на Итальянской улице, которая в 1880 году была переименована в Пушкинскую. Именно здесь Александр Сергеевич начал писать свой знаменитый роман в стихах «Евгений Онегин». Сейчас это дом-музей Пушкина, расположенный на улице Пушкинской, дом №13.(Это здание архитектора Фраполли. До наших дней не сохранились конюшня и склад. В 1941 году здание сильно пострадало от бомбёжки). Здесь можно познакомиться со старинными гравюрами пушкинской Одессы, портретами современников поэта, уникальными пушкинскими автографами с рисунками, редкими изданиями произведений Пушкина.… Каждая вещь переносит в мир пушкинских образов, передаёт дух времени, настроение поэта.

Каждый год Музей Пушкина посещают десятки тысяч человек. Здесь проводятся встречи с творческими и научными работниками, открытые уроки, консультации для учащихся, а также вечера, посвященные памяти А. С. Пушкина.

Потом поэт переехал в гостиницу «Рено» на главной улице города – Дерибасовской, где закончил поэму «Цыганы» и написал много лирических стихов. Пушкин снимал в гостинице угловой номер, откуда (как он писал) были видны и театр, и море. К сожалению, здание этой гостиницы не сохранилось. Теперь на её месте стоит жилой дом.

«Пушкинская Одесса» – это ещё и огромный старинный дом на углу Дерибасовской и Екатерининской, бывший «дом Вагнера», по имени его владельца, Ришельевский лицей, ныне Одесский университет. И многое, многое другое.

Пушкин любил и гулять по улицам города, выглядел очень элегантно с тросточкой, посещал оперный, который тогда назывался Городским, любил увлекать и сам увлекался балеринами, любил одесское солнце, красивых женщин, которыми славилась Одесса. Но больше всего он любил море. Увидев его впервые, проводил на его берегах много времени. Море привлекало его в любую погоду, и в бурю, и в штиль, его волны и гладь, приливы и отливы, запах морской воды и водорослей, посвящая ему свои стихи. Здесь, у берегов, он чувствовал себя свободным, как и само море, поэтому оно его вдохновляло, и начал разговаривать с ним как с близким другом.

Служба же в канцелярии тяготила поэта, конфликт с графом был неизбежен. «Воронцов – вандал, придворный хам и мелкий эгоист, – писал А. С. Пушкин А. И. Тургеневу в 1824 году, – Он видел во мне коллежского секретаря, а я, признаюсь, думаю о себе что-то другое». В первых своих письмах о Воронцове Пушкин отзывался очень хорошо. Но вскоре он просит у него отставку. Тогда было написано брату Лёве: «На хлебах у Воронцова не буду! Не буду и полно!».

Всем известная эпиграмма на графа:

Полу-милорд, полу-купец,
Полу-мудрец, полу-невежда,
Полу-подлец, но есть надежда,
Что будет полным, наконец.

Дело Пушкина-чиновника в архивах не сохранилось.

В знаменитую командировку «считать саранчу» Пушкин был отправлен в возрасте 25 лет. О скандальном пушкинском письме-отчёте «Саранча летела, летела. Села, всё съела и дальше полетела» написал Натан Эйдельман. Но оригинала письма никто не видел.

После унизительной «командировки» Пушкин принимает решение окончательно проститься с карьерой госслужащего. Он становится первым в Российской империи профессиональным поэтом. Но это было позже.

Пока же главной заботой и работой был роман в стихах, начатый ещё в Кишинёве, 9 мая 1823 года роман-труд, как он его называл, “Евгений Онегин”. Над ним он работал более 8 лет, окончив его осенью 1831 года, уже находясь в Болдино, куда его сослал царь по жалобе графа Воронцова.

В «Онегине» в главе «Путешествие Онегина» Пушкин описал город у Чёрного моря, чем подарил ему, по выражению поэта Туманского, «грамоту на бессмертие».

Я жил тогда в Одессе пыльной...
Там долго ясны небеса,
Там хлопотливо торг обильный
Свои подъемлет паруса;
Там все Европой дышит, веет,
Все блещет югом и пестреет
Разнообразностью живой.

Южная Пальмира стала тем местом, где поэтическая натура Пушкина постоянно получала необходимое ей вдохновение. За тринадцать месяцев он написал более тридцати стихотворений: «Свободы сеятель пустынный», «Невинный страж дремал на царственном пороге», «Зачем ты послан был и кто тебя послал», «Ночь», «Демон», «Телега жизни» и много других, закончил поэму «Бахчисарайский фонтан», начал писать «Цыган», написаны первые главы романа «Евгений Онегин».

Перед отъездом из Одессы навсегда Пушкин посвятил морю прекрасное прощальное стихотворение:

Прощай свободная стихия!
В последний раз передо мной
Ты катишь волны голубые
И блещешь гордою красой…

Вокруг поэта всегда было много прекрасных женщин, которым он посвятил около 30 лирических стихотворений. Поэт был страстен по натуре и постоянно влюблялся. Приехав в Одессу, он часто бывает в доме Ивана Ризнича, где знакомится с его молодой женой Амалией, в которую сразу же влюбляется. Но это увлечение не было безоблачным. У Пушкина было много соперников, и он ревновал возлюбленную. Амалия Ризнич в скорости заболевает и уезжает на родину в Италию, где умирает от чахотки. Пушкин тяжело переживает расставание с возлюбленной и пишет несколько элегий, посвящённых ей. Но его увлечение прекрасной неаполитанкой не было единственным в Одессе.

Привлекла его и красавица – полька Каролина Собаньская, «приставленная» к нему тайной полицией. Пушкину повезло, ничего крамольного в его поведении агент тайной полиции не заметила и ни о чём не докладывала, или просто поэту удалось смягчить трудолюбие Каролины, влюбив в себя?

Уже поздней осенью 1823 года Пушкин страстно влюбляется в Е. К. Воронцову, которая была женой графа М. С. Воронцова, непосредственного начальника Пушкина. Отношения между графиней и влюблённым поэтом складываются очень сложно и неоднозначно. Елизавета Ксаверьевна, которая была старше Пушкина на 7 лет, то приближала его к себе, то, наоборот, отдаляла. А. С. Пушкин не пропускал ни одного вечера, устраиваемого в доме графа Воронцова, хотя к тому времени его отношения непосредственно с генерал-губернатором были очень натянутыми. Молодой поэт много времени проводит в обществе графини Воронцовой. А. С. Пушкин часто бывает в Оперном театре, гуляет возле моря с графиней Е. К. Воронцовой и княгиней В. Ф. Вяземской, ставшей поверенной в сердечных делах великого поэта, которой он мог довериться.

Граф Воронцов, хотя слыл человеком просвещённым, не мог более игнорировать ухаживания Пушкина и ревновал жену. Он из последних сил терпел присутствие «нахального» поэта. Последней каплей терпения генерал-губернатора стала написанная на него Пушкиным знаменитая эпиграмма. Граф Воронцов пишет ходатайство о переводе опального поэта и 31 июля 1824 года А. С. Пушкин покидает Одессу со слезами на глазах, не в силах расстаться с предметом своей страсти. Прощание между влюблёнными произошло ночью, в саду. На прощание Елизавета Ксаверьевна дарит Пушкину перстень в виде печатки с восьмиугольным сердоликом и надписью на древнем еврейском языке, который стал его талисманом и с которым он не расставался до конца своих дней. Этому событию будет посвящено написанное поэтом позже стихотворение «Талисман».

А. С. Пушкин сыграл большую роль в развитии культуры тогда ещё молодого приморского города. Недаром благодарные одесситы на собственные средства воздвигли в 1889 г. памятник поэту на любимом месте гулянья — Приморском бульваре. На пьедестале памятника надпись: «А. С. Пушкину граждане Одессы». В честь 200-летия со дня рождения Александра Сергеевича в Одессе создан ещё один памятник. Поэт, одетый по тогдашней моде, стоит у дома, где находилась его первая квартира.
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Жорж Сименон

1903-1989

Известный бельгийский писатель Жорж Сименон посетил Одессу дважды. Первый раз – в 1933 году, вместе с женой, художницей Тижи. Они прибыли из Стамбула на итальянском пароходе «Квиринале». Цель поездки: фотографировать и писать репортажи для парижских изданий. Первые два дня из неполной недели, которую они провели в нашем городе, провели на судне, так как им и их документам была устроена дотошная проверка.

Киев, Москва и Одесса обменивались звонками и телефонограммами. Обстановка в украинских губерниях была трагической. Армейские заслоны и заставы удерживали голодающее сельское население, не допускало их в города. И в самих городах было не лучше: население едва сводило концы с концами. Так что прибытие французского журналиста вызвало переполох. Наконец, было решено выпустить его из порта в город, но в режиме постоянной слежки и сопровождения. Из числа сотрудников ГПУ подобрали гида-переводчицу Соню, проинструктировали ее. Ей следовало показать гостям центр города, обращать внимание на изящество архитектуры, дворцы Одессы, но ни в коем случае не возить на окраины города. Первый день прошел более или менее сносно. Жорж Сименон и его супруга поднялись к бульвару Фельдмана (ныне — Приморский), фотографировались на фоне знаменитой лестницы, дворца Воронцова, Оперного театра. Заходили в магазины, что было расценено агентами слежки как упущение: очереди, давка за продуктами плохо иллюстрировали победоносное шествие Одессы к социализму. Но журналист Сименон мало обращал внимание на достижения архитектуры, сотворенной еще при царском режиме, и умудрился сам расспросить интеллигентного вида старика из очереди в торгсине: где находится ближайший марше о пюс, то есть блошиный рынок, и по Садовой прямиком направился к Новому рынку. (Вечером гид Соня получила выговор от агента ГПУ: ей следовало объявить журналисту, что на Новом рынке санитарный день, и повезти его на Пролетарский бульвар, показать ему какой-нибудь образцовый санаторий, где изможденных лиц, женщин с грудными детьми и интеллигентных стариков в очередях не было.) На Новом рынке Сименон сделал несколько фото, а потом просто ходил и смотрел, все записывал и фотографировал.

От посещения образцовых санаториев Сименон решительно отказался, сославшись на то, что немало повидал их в Ницце и в Виши. На следующий день предстояла поездка к морю, в Аркадию. Автомобиль «Линкольн» был подан к гостинице Лондонская, где обитала французская чета, но они решили пройтись. Супруга Сименона шла впереди, разговаривала с переводчицей. Сименон немного отстал, а потом… исчез, будто растворился среди бела дня. Агенты слежки забегали взад-вперед, уже не скрывались, заглядывали и обыскивали дворы, но безрезультатно! Французский фоторепортер и журналист Жорж Сименон исчез бесследно!

Он умудрился вместе со стюардом с итальянского судна улизнуть в «доходный дом» (проще говоря, в бордель) по улице Екатерининской, неподалеку от порта. Не помешали ни агенты ГПУ, ни сопровождавшая его в путешествии молодая жена. Характерно, что и этот факт писатель особо не скрывал, восхищаясь затем «близкими контактами с очаровательными одесситками».

25 июня супруги отбыли на пароходе «Грузия» в Батуми, откуда намеревались отправиться в Стамбул.

Журналистские репортажи Сименона об этом визите были опубликованы во французском еженедельнике «День» в 1934 г., впечатления об этом приезде вошли также в книгу «Мои учения. Репортажи 1931-1946 гг.», в главу под названием «Народ, который хочет есть», и отражены в книге «Люди в доме напротив» (1934 г.) – единственном политическом романе, написанном Сименоном.

Во второй раз Жорж Сименон посетил Одессу в 1965 году. Приезжал полуинкогнито, вместе с внуками и детьми. Тогда его мнение о черноморском городе резко изменилось: он убедился, что здесь произошли существенные перемены. «Россия вошла в мою жизнь страной своеобразной и яркой», – писал Сименон позднее. Собственно, весь Союз для него – это, прежде всего Одесса, да еще Батуми. «Я сохранил замечательные воспоминания о вашем городе. Меня особенно поразили улицы, обсаженные деревьями в цвету». Позже в интервью журналу «Огонек» он рассказывал, как на Дерибасовской к ним подошла одесситка с сыном, и тот подарил его внучке букет гвоздик. «Для Парижа, Брюсселя, Нью-Йорка, для любого города, где мне довелось жить, – сказал Сименон, – это был невероятный поступок!».

Сын писателя Жан, побывавший в Одессе вместе с отцом в 60-е годах, вновь посетил наш город в 2008 году, путешествуя по маршруту отца.

Жан Сименон заявил, что отправился в путешествие, поскольку нашел в семейном архиве фотографии Одессы, сделанные отцом во время визита в 1933 году. Теперь сын писателя решил сфотографировать те же места в современном городе. Жан сделал фото Оперного театра, гостиницы, в которой останавливался отец, одесских пляжей, а также Нового рынка и Привоза. 

"Я был приятно удивлен, что сущность этих мест за долгие годы не изменилась. Остались эта гостиница, этот бульвар и пляжи. Конечно, все подвержено изменению. Но приятно, что не меняется сущность и остается атмосфера, она не меняется", – подчеркнул Жан Сименон. 

В Одессе он поселился в том же гостиничном номере, где останавливался его отец. 

"Здесь, в Лондонской, почти ничего не изменилось, и атмосфера такая же, как 75 лет назад, когда отец останавливался тут", – подчеркнул Жан Сименон. «Как мне кажется, в Одессе просто хочется жить и творить, писать прекрасные романы, повести».

Известный одесский краевед Сергей Калмыков поведал о Сименоне-фотографе. Тот увлекался фотографией с 1932 по 1935 гг. Из большевистской Одессы он писал: «Я поклялся себе не интересоваться идеями, быть оператором и никем больше, производителем моментальных снимков». И сделал он их здесь немало. Многие из них сохранились в семейном архиве. Имелся ряд одесских видов и среди трех тысяч фотографий, обнаруженных недавно в Лондоне, где жил писатель с 1955 года до своей кончины. Во многом благодаря этим фотодокументам сейчас достоверно известно, что Сименон, пребывая в Одессе, стремился запечатлеть наиболее характерные уголки нашего города.

С 1978 года у Жоржа Сименона установились контакты с Одесским Литературным музеем. В экспозиции и фондах музея находятся экспонаты, полученные в дар от писателя.

Незадолго до смерти Сименон прислал письмо в Одесский литературный музей: «… Я бы с радостью вновь приехал в СССР и, конечно, в цветущую Одессу. Но, увы, врачи запрещают мне путешествовать…».
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Марк Твен

(Сэмюэл Ленгхорн Клеменс)

1835 – 1910

Утром 25 августа 1867 года американский пароход «Квакер-Сити», преодолев около десяти тысяч миль от Нью-Йорка, бросил свои якоря в одесской угольной гавани. Нужно было запастись углем на обратный путь. Тридцатидвухлетнему журналисту и начинающему писателю Сэму Клеменсу (будущему Марку Твену) совершенно не хотелось отправляться на очередную экскурсию по очередному городу. Позади были города Англии, Франции, Италии, Греции… Пассажиры «Квакер-Сити» были по горло сыты впечатлениями. Правда, спутник Сэма – восемнадцатилетний Чарльз Лэнгдон, полистав путеводитель, воскликнул:

- Судя по путеводителю, в этой Одессе совершенно нечего осматривать.

- Что? – удивился Твен. – Неужели никаких достопримечательностей и никаких руин? Хоть в Одессе Господь смилостивился над нами!

Как рассказывает сотрудник одесского Литературного музея Анна Полторацкая: «Они не должны были ни в какую Одессу ехать.… Но угля не хватило, и они заехали [в одесский порт]. И были совсем небольшое количество времени – может быть, день, пока загружался пароход. Но и этого «мгновения» хватило Марку Твену для того, чтобы дать нашему городу «очень точное и очень интересное описание».

«Она [Одесса] имеет вид совершенно американского города: прекрасные широкие, прямые улицы; низкие дома (в два или три этажа), просторные, чистые, свободные от всяких архитектурных украшений; гороховые деревья (их называют здесь акацией) окаймляют тротуары; улицы и магазины имеют суетливый и деловой вид; знакомая новизна проглядывает в домах и во всем…» («Простаки за границей»).

С Гаванной по Военному спуску они вышли  в центр города.

«Нам попались всего-навсего два памятника, и это тоже было истинное благодеяние. Один – бронзовая статуя герцога де Ришелье, внучатого племянника прославленного кардинала. Он стоит над морем на широком красивом проспекте, а от его подножья вниз к гавани спускается гигантская каменная лестница – в ней двести ступеней, каждая пятидесяти футов длиной, и через каждые двадцать ступеней – просторная площадка. Это великолепная лестница, и когда люди взбираются по ней, они кажутся издали просто муравьями» («Простаки за границей»).

К полудню зной был таким, что компания укрылась в погребке Урфалова на углу Екатерининской и Дерибасовской, где освежились белым аккерманским вином, которое тут продавалось «гуртом и в раздробь», потом в мыльном магазине Арментье купили подарочный флакон для Бетси, на Базарной янки дивились на замысловатые пейзанские одеяния крестьян, а на Итальянском бульваре чуть было не купили обезьяну в подарок и в назидание молодому и суровому капитану «Квакер-Сити». Тут же, на Итальянском, в доме Кортинга проживал, как он себя называл, «изобретатель крепких чернил» господин Миллер. И чернила его, как и вино у Семена Воронцова, продавались исключительно ведрами. И Твен заметил: это город с размахом, и ведро вина в нем стоит гораздо дешевле, чем ведро чернил.… Сделав по городу круг, компания вернулась на Дерибасовскую и в новой ресторации Комботекро они заказали ведро шелковичного ароматного с медом мороженого. Это было настоящее пиршество со льда, отрада гурманам, именины сердца…

Затем экскурсия продолжилась: в фотомагазине Хлопонина Берч чрезвычайно дешево купил фотографический аппарат с набором фотопластин, и когда они по боковой тропе поднялись к дворцу Воронцова, сделал снимок и тут же принялся ворчать, так как обнаружил, что из десяти фотопластин к аппарату подходят только три. Прошлись по лавкам Дерибасовской – понюхали «настоящих» гаванских сигар местного производства, подивились тому, что хозяин музыкальной лавки предлагает покупателям три шубы – в обязательном комплекте с двумя скрипками. Знаменитый острослов не смог не заметить одесский юмор и находчивость. А беседа с одесским босяком в порту оставила такое впечатление, что он его запомнил и воспроизвел впоследствии в рассказе «Налегке».

Так, увидев возле борта «босяка в широких штанах», Твен решил пошутить: «Я готов съесть свой ботинок, если этот джентльмен заговорит по-английски». Когда «босому джентльмену» перевели столь громкое заявление, он сразу парировал: «Пусть этот умник ответит: что в его ботинках покажется ему самым вкусным?» Такой вопрос поставил американца в тупик, и только отдав босяку пять долларов, он получил ответ настоящего одессита: «Самым вкусным для вас, когда вы будете есть собственные ботинки, будут дыры. Но андестенд?»

Одесский вояж закончился для Марка Твена и остальных пассажиров быстро — срочная депеша сообщила о том, что император Александр II желает встретиться с гостями в Ливадийском дворце. Американцы на скорую руку попрощались с городом, поднялись на корабль и принялись «начищать и наглаживать фраки и белые шелковые галстуки» для встречи с Его Высочеством.

Яркие, сочные и реалистичные публикации о «заморских странах» настолько пришлись по душе американскому читателю, что вскоре Твену поступило предложение подготовить из его писем собрание путевых очерков. Так в 1869 году появилась книга «Простаки за границей, или Путь новых паломников», а ее автор был объявлен самым выдающимся из американских юмористов. Девятую главу «Простаков» Марк Твен посвятил Одессе, куда Quaker City зашел «главным образом за углем», а отчалил — с чувством восхищения, отлично проведенного времени и легкой ностальгии.

В следующий раз Сэмюэл Клеменс оказался в Одессе спустя 143 года, и, чего и следовало ожидать, довольно необычным способом. В 2010 его двойник, актер Кен Рихтере, сыгравший более тысячи раз роль Марка Твена в различных спектаклях, приехал в Одессу к 100-летию со дня смерти писателя.

Исполнитель роли Твена посетил Одесский университет и сыграл и сыграл в моноспектакле «Марк Твен. Простаки за границей», который популярен в США, Канаде и Европе.
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