СЛІДКУЙ
ЗА КАРТОЮ
«Клуби за інтересами у бібліотеці: актуально чи ні?» - тема регіонального соціологічного дослідження 2015 року, до якого долучилася Великомихайлівська ЦБС. Аналіз роботи клубів за інтересами та читацьких гуртків за 4 роки показав, що в бібліотеках-філіях вона активізувалася. Так, на кінець 2010 року у ЦБС налічувалося 8 гуртків та 5 клубів за інтересами, а на початок 2015 року -17 гуртків (для різних вікових категорій) і 10 клубів за інтересами (в т.ч.6 для юнацтва). 69% опитаних вказали на доцільність цієї форми роботи. Читачі висловили думку і щодо тематики клубів: робота з Інтернет - технологіями, пошуково-краєзнавча, професійна орієнтація.
28% опитаних вже є членами діючих клубів, а 38% - мають бажання ними стати. Це значить, що більшість користувачів юнацького віку позитивно оцінюють роботу клубів за інтересами при бібліотеках. Підтвердженням цього є робота таких юнацьких клубів за інтересами, як «Краєзнавець» (Цебриківська б/ф для дорослих), який працює 10 років, та «Юність» (Великомихайлівська ЦРБ), який діє вже 30 років. Літературна студія "Джерело слова" діє з 2006 року, клуб «Феміда» - з 2013 року (Великомихайлівська ЦРБ). З 2011 року (у рамках програми "Бібліоміст") для учнів 8-9 класів створено «Профінформклуб». Гуртки та клуби за інтересами найкраще вирішують завдання з організації змістовного дозвілля, активного спілкування користувачів і бібліотекарів. Їх робота різноманітна
за напрямками та формами. Приклади заходів 2015 року.
БІБЛІОТЕЧНИХ
ІННОВАЦІЙ

Клуб «Юність»:
Урок мужності «Крути: незгасна пам'ять і урок сьогодні» до Дня трагедії під Крутами.
Урок мужності «Сповідь солдатських сердець» відбувся в історико-краєзнавчому музеї і присвячувався Дню вшанування учасників бойових дій на території інших держав. Учні 9 класу ЗОШ №2 слухали розповідь завідуючого музеєм В. П. Дерманського про причини та наслідки війни в Афганістані. Бібліотекарі представили інформаційну виставку, на якій були фото та література, що висвітлювали період афганської війни. Вразили підлітків вірші О. Стовпи. 

Виховна година «Відповідальність починається з мене» для учнів старших класів НВК №1 за участю провідного спеціаліста районного центру соціальних служб для сім’ї дітей та молоді С. Д. Буковської та лікаря акушер-гінеколога С. І. Курбатова, які обговорювали з учнями фізичні наслідки раннього статевого життя, їх небезпеку, говорили про дбайливе ставлення до свого здоров’я.

Клуб «Феміда».
Зустріч-діалог «Права і обов’язки громадян України. Діти та їхні права». У заході взяла участь прокурор Михайлищук Н. М., яка повідомила про кримінальну відповідальність щодо порушення закону дітьми, які не досягли 16 років. Обговорювали питання і 
життєві ситуації, які стосувались прав дитини при затриманні поліцією, болючі питання: насилля в сім’ях, сексуальні насилля, вживання токсичних речовин, вживання
І ВІДКРИВАЙ ЦІКАВЕ

У СВОЇЙ РОБОТІ
алкоголю та тютюну тощо.
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День відкритих дверей у Великомихайлів -ському суді для громадян та учнів старших класів - «Дотримання законів України  – обов’язок кожного громадянина». Учні 9 класу ЗОШ №2 разом з учителем правознавства Коземерчук О. М. завітали до суду. Заступник керівника апарату суду Павловська І. І. провела екскурсію Будинком Правосуддя: робочими кабінетами, залами судових засідань, архівом та канцелярією. Голова суду Ткачук О. Л. розповіла школярам про їх права та обов’язки, показала обов’язкову атрибутику судді – справжню суддівську мантію з нагрудним знаком. Секретар суду Іванов І. С. ознайомив учнів з роботою автоматизованої системи документообігу суду. Учні мали змогу побачити як функціонує комп’ютерна програма «Д-3». Підліткам було продемонстровано новітні технічні можливості ведення судових процесів – систему відео-конференцзв’язку.
Бібліотека і надалі співпрацюватиме із Великомихайлівським судом.
Літературна студія "Джерело слова».
Творча зустріч «Нація буде сильною та інтелектуальною, поки книга і рідне слово будуть панувати в нашому житті» пройшла на базі ЗОШ №2 для учнів 9-11 класів і була присвячена даті заснування Всеукраїнського тижня дитячої та юнацької книги (22 лютого 1993 р.). Її організували і провели: керівник літературної студії «Джерело слова» Лунгу В.П. та самодіяльна поетеса Кривенко Т. Ф. Вікторія Павлівна ознайомила із роботою літературної студії, діяльністю якої передбачено виявляти творчо обдарованих дітей, розкривати та презентувати їхні поетичні здобутки. Вона представила самодіяльну поетесу – Кривенко Тетяну Федорівну, керівника літературного гуртка "Пролісок" при ЗОШ №2. Підлітки представляли і власні вірші на міні-презентації «Моє поетичне сузір’я…», декламували вірші випускників ЗОШ №2. Кейзі М. І., завідуюча відділом обслуговування, провела огляд краєзнавчої літератури, познайомила присутніх з краєзнавчими книгами – ювілярами 2015 року. Учасники зустрічі залишили свої автографи на плакаті "Поетична веселка", а власні вірші у скриньці «Юні творці поетичного слова».
До Всесвітнього дня поезії пройшло засідання літературної студії за темою «Поезія – це діамант величиною в слово!». Поет-початківець Долгов Олександр прочитав власні вірші на теми близькі молоді. Читали вірші Ліни Костенко, якій у цей день виповнилося 85 років. Окрасою заходу став гурт «Сланга», який виконав пісні «Човен» та «Чому являєшся мені у сні?». Це геніальні твори Івана Франка, покладені на музику сучасних авторів.
Директор РБК Ростовцева Антоніна Павлівна провела гру буріме.
Клуб «Краєзнавець». 

Година патріотизму «Сам не знаю, де погину…» присвячена Героям «Небесної Сотні», які загинули відстоюючи незалежність України. На заході згадували хронологію подій на Майдані у лютому 2014 року, читали вірші, звучала пісня «Пливе кача», запалили свічки пам’яті. До заходу був оформлений стенд «Небесна Сотня в вирій полетіла…».
Краєзнавча година «Нашого цвіту - по всьому світу» (в рамках реалізації проекту ЦБС «Джерела краєзнавчої спадщини») була присвячена видатним землякам: А. Авдієвському, М. Зайцю, І. Кривицькому, Б. Бігмі та ін. Захід проводився за сторінками книг Миколи Зайця, присвячених  селищу Цебрикове.

Сімейно-літературний марафон «Родина – запорука розквіту держави» пройшов до Дня матері та Міжнародного Дня сім’ї. За участю сімей Бакаляр та Беца відбулися літературні читання «Улюблені сторінки нашої родини». До заходу підготовлені виставка доробок читачів «Наші таланти для мами» (малюнки, вишивки, в’язання) та пізнавальний стенд «Моя мама – найкраща».

Краєзнавча година «Шануй обряди та звичаї своїх батьків, бо це твоя окраса», під час якої здійснено екскурс «Кожен край має свій звичай ». Провести його допомогла книга «Українське весілля. Північно-західне Причорномор’я».
Більше дізнатися про роботу клубів можна у блогах: Великомихайлівська ЦРБ: http://vmbiblioteka.blogspot.com/ та Цебриківська бібліотека для дорослих: http://cebrbibliotekamailru.blogspot.com /.

Підготувала Т. М. Петелько
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Управління культури, туризму, національностей та релігій облдержадміністрації

Одеська обласна бібліотека для юнацтва ім. В. В. Маяковського



Великомихайлівська районна ЦБС
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