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	Мета експрес-консультації – допомогти бібліотечним працівникам в освоєнні методології соціологічних досліджень в галузі бібліотечної справи на основі оволодіння (у доступній формі) необхідним мінімумом теоретичних знань і максимумом практичних. Також нам хочеться привернути увагу бібліотекарів-практиків до тих можливостей, які надають подібні дослідження для визначення бібліотекою свого місця та ролі в сучасному інформаційному та соціокультурному середовищі та розробки стратегії своєї подальшої діяльності.


Виховуючи у молоді і підлітків необхідність в бібліотеці та читанні, бібліотекарі постійно повинні вивчати думку читачів про бібліотеку та книгу, виявляти їх пристрасті та оцінки, проводити опитування та анкетування.
Метою таких досліджень є глибоке вивчення читацьких інтересів підлітків та молоді; з’ясування того, яке місце займає в їх житті книга і комп’ютер; якою повинна бути сучасна бібліотека, щоб вона стала привабливою для молоді (у тому числі: обдарованої, з особливими потребами, нестандартної поведінки); створення соціокультурного портрета сучасного читача.
Відомо, що серед бібліотечних працівників мало професійних соціологів. В той же час, інтерес до соціологічних аспектів бібліотечної діяльності зростає. Сьогодні багато бібліотек проводять власні дослідження, аналізують свою роботу, вивчають читацькі потреби. Бібліотекарі відчувають, розуміють, що ця діяльність допомагає не тільки отримати актуальну та достовірну інформацію, а й знайти правильний підхід до читача, представників владних структур, органів управління, визначити ефективні форми діяльності в складних економічних умовах. Соціологічний підхід потрібен для осмислення реального місця Бібліотеки взагалі і кожної конкретної бібліотеки зокрема в соціокультурному середовищі, що постійно змінюється. Саме такий підхід є найбільш ефективним у вивченні проблем: «хто і навіщо приходить сьогодні в бібліотеку», «сучасна бібліотека і сучасний бібліотекар», «людина читаюча», «інформаційні потреби сучасного користувача і можливості їх задоволення» тощо. 
Мета нашої консультації – допомогти бібліотечним працівникам в освоєнні методології соціологічних досліджень в галузі бібліотечної справи на основі оволодіння (у доступній формі) необхідним мінімумом теоретичних знань і максимумом практичних. Також нам хочеться привернути увагу бібліотекарів-практиків до тих можливостей, які надають подібні дослідження для визначення бібліотекою свого місця та ролі в сучасному інформаційному та соціокультурному середовищі та розробки стратегії своєї подальшої діяльності.

Зараз ми добре розуміємо, що бібліотека, як ніколи, повинна постійно доводити суспільству свою необхідність, значущість. Для цього треба добре знати потреби цього суспільства, і не тільки інформаційні, але й духовні, культурні, соціальні. І як тільки ми починаємо їх вивчати, ми одразу стикаємося з наукою соціологією (від лат. societas – спільність, суспільство), яка вивчає закономірності виникнення, функціонування й розвитку різних соціальних утворень і форм спільності людей. Це суто наукове визначення, а якщо сказати простіше, то соціологія – це наука про поведінку людини у суспільстві, соціальні основи цієї поведінки, інтереси людей, їх ціннісні орієнтації тощо. Одним з проявів застосування соціології у нашому повсякденному житті можна вважати постійні вивчення громадської думки відносно різних питань, проведення опитувань, анкетувань тощо. Часто у людей складається враження, що завдання соціології надто вузьке: виміряти в процентах думку громади – скільки «за» і скільки «проти». Насправді соціологія покликана вивчати глибинні соціальні процеси і навіть передбачати їх подальший розвиток. Саме цим вона є цінною для нас.
Проблемний простір бібліотечної соціології є досить обширним. Давайте позначимо ті основні питання, які найчастіше стають предметом соціологічних досліджень в бібліотеках, і приведемо конкретні приклади з наукового доробку бібліотек України.

1. Визначення ролі і місця бібліотеки в конкретній регіональній соціокультурній ситуації. В рамках цієї проблеми визначають такі аспекти:

а) місце читання серед інших дозвільних занять;

б) місце бібліотеки серед інших джерел отримання інформації;

в) місце бібліотеки серед інших закладів культури.

Ці питання за своїм значенням належать до комплексних досліджень соціокультурної ситуації в регіонах, і, очевидно, не раз були у центрі уваги вашої бібліотеки. 

Наприклад, дослідження «Бібліотека в інформаційному просторі району (міста)», метою якого буде визначення місця вашої бібліотеки в структурі інформаційних закладів району чи міста, вивчення потреб в інформаційних і бібліотечно-бібліографічних послугах як читачів, так і потенційних користувачів. Дослідження «Роль бібліотеки в житті сільського жителя», яке поставить за мету визначення місця сільської бібліотеки в системі соціокультурної інфраструктури села як місця проведення дозвілля, спілкування, отримання потрібної літератури та інформації різного характеру (освітньої, дозвільної, навчальної, соціальної). Дослідження «Інформаційне забезпечення процесу освіти в регіоні (місті)», яке проводитиметься сумісно з закладами освіти. Ще подібні дослідження: «Бібліотека в системі пізнавальних і комунікативних орієнтирів молоді», «Партнерська діяльність бібліотек регіону», «Вплив читання на ціннісні орієнтири сучасної молоді», «Сучасна молодь: інформаційні потреби та можливості їх задоволення бібліотеками, що обслуговують юнацтво».
2. Вивчення читацької аудиторії конкретної бібліотеки і погляд читачів на діяльність цієї бібліотеки. Вивчається читацький склад певної бібліотеки за різними ознаками: віковими, статевими, освітніми, професійними тощо, досліджується поведінка читачів (регулярність відвідувань, звернень до бібліотекаря, вміння користуватись довідково-пошуковим апаратом бібліотеки), з’ясовується відношення користувачів до різних форм бібліотечного обслуговування (зокрема до платних послуг), задоволеність обслуговуванням, його якістю тощо. При цьому виявляється і реальне відношення до конкретної бібліотеки (користування нею, інтенсивність звернень), і думки щодо бібліотек взагалі і про конкретну зокрема. В даному випадку цікаво вивчати ставлення до бібліотек і тих, хто ними не користується, що може стати у нагоді при визначенні перспективи розвитку бібліотеки. Уявлення громадськості про бібліотеку, що вивчаються у різні періоди, допомагають створити певний її «образ», досліджувати його динаміку в часі.

Прикладами по цьому проблемному напряму можуть бути такі дослідження: «Публічна бібліотека на шляху оновлення», під час якого визначатимуться оптимальні шляхи діяльності бібліотеки на рівні міста, району, села з урахуванням двох основних факторів: хто відвідує бібліотеку і з якою метою. Для цього виявляється соціально-демографічна структура читацької аудиторії бібліотек, означені провідні групи користувачів в них, вивчаються їх потреби, а також громадська думка щодо майбутнього бібліотеки, та дослідження «Освітній та професійний склад читачів бібліотеки, його моніторинг», мета якого – побачити мотиви звернення до бібліотеки людей різної освіти та професій і визначити шляхи задоволення їх запитів.  А ще таке – «Бібліотека: популярність, репутація, бренд». Метою цього дослідження є визначення популярності бібліотек у користувачів (особливо підлітків та молоді) та розробка шляхів її підвищення. 
Завдання – визначити рівень популярності бібліотеки; отримати інформацію про ставлення молодих користувачів до бібліотек; дізнатись про основні шляхи розповсюдження інформації щодо роботи та заходів бібліотек; оцінити рівень корисності нинішніх методів розповсюдження інформації; розробити способи поліпшення іміджу бібліотек. 

Наприклад, ще такі дослідження: «Задоволеність якістю обслуговування в бібліотеці», «Втрачений читач», «Молодий читач: ефективність форм залучення», «Читач — бібліотекар: грані міжособистісних взаємовідношень», «Привабливість бібліотечної професії для молоді».
При вивченні читача (користувача) бібліотеки важливо також виявити його соціально-громадську позицію. Тому бібліотекарі проводять дослідження такої тематики: «Відношення молоді до волонтерського руху (у бібліотеці в тому числі)» / «Відношення молоді до участі у волонтерській діяльності», «Патріотичний настрій молоді» / «Патріотизм у розумінні сучасної молоді», «Видатні українці / видатні імена України: що про них знає сучасна молодь?», «Що я знаю про свою «малу» батьківщину?», «Спорт і молодь», «Молодь і СНІД: серйозний погляд», «Твої права і обов’язки: що ти про них знаєш?», «Молодь і сучасна освіта. Що подобається і не подобається?».
Даний, другий напрямок, за своєю проблематикою дуже тісно пов’язана з наступним, який можна визначити так:
3. Вивчення читацьких інтересів в бібліотеках. На сьогодні це одна з найпопулярніших дослідницьких тем наших бібліотек. Адже вся діяльність сучасної бібліотеки зосереджена на задоволенні інформаційних потреб читацької аудиторії. Коли ми вже знаємо структуру цієї аудиторії, логічним продовженням є вивчення конкретних запитів, потреб, очікувань кожної читацької групи, мотивації її звернення до бібліотеки. Бібліотекарі йдуть ще дальше – визначають пріоритетні для своєї бібліотеки категорії, докладно вивчають їх, що в кінцевому результаті дозволяє уточнити профіль комплектування, репертуар передплати, організувати якісне обслуговування, удосконалити форми і методи роботи, розвивати додаткові платні послуги. Все це, безперечно, основа успішної роботи бібліотек. У цьому напрямку бібліотеки працюють дуже творчо і активно. Очевидно, добре знання свого читача дає можливість глибоко і різностороннє бачити це питання, що дозволяє сміливо і натхненно обирати теми, формулювати проблемні ситуації, застосовувати різні методи вивчення. Одним словом, «політдумок», ідей, гіпотез.

Наведемо приклади: «Рейтинг тем в інформаційних запитах молоді», «Інформаційні потреби і запити молоді та засоби їх задоволення в бібліотеці», «Краща книга року», «Вивчення запитів серед читачів юнацького віку на літературу краєзнавчої тематики», «Читацькі інтереси і запит на періодичні видання в бібліотеках, що обслуговують юнацтво», «Кращій молодіжний журнал року», «Інтелектуальне читання молоді», «Запити на літературу по мистецтву», «Класика: екран чи книга?», «Книга та Інтернет: спільники чи суперники?», «Інформаційна культура молодого користувача», «Бібліотека як орієнтир у виборі професії», «Веб-спілкування та етикет: ставлення бібліотекарів та користувачів», «Сучасна українська література в читанні молоді», «Сучасна картина читання юнацтва та молоді», «Вплив економічної кризи на читацькі уподобання», «Бібліоовація, або Книга, яка мені допомогла у житті», «Як стати лідером: читання як фактор соціального успіху».
Бліц-опитування: «10 книжок, які вразили тебе», «Яку роль відіграє читання у твоєму житті?», «У моїй родині читають…», «Що Ви радите прочитати?»; телефонні опитування про читацькі уподобання; бліц-опитування з відеокамерою: «Ви любите читати?», «Книга у твоєму житті», «Мільйон думок про книжку», «Ваша найулюбленіша книга», «Що читати, щоб стати успішним та щасливим?»; анкетування: «Культура читання, бібліотека очами молоді», «Бібліотека моєї мрії», «Хто ти, наш читач?», «Моє хобі — читання», «Що читає молодий бібліотекар?». 
Соціологічні дослідження про роль читання і книги у житті юнацтва: «Читаюча аудиторія — надія нації», «Книга. Бібліотека. Молодь», «Сучасна бібліотека у освітньому, інформаційному та культурному просторі молоді», «Яку книгу шукає в Інтернеті молодий читач?», «Культура читання у молодіжній середі».

Визначені три предметні напрями, які найчастіше вивчає бібліотечна соціологія, дуже рухливі, навіть умовні, часто перетинаються між собою, адже всі вони тим чи іншим чином стосуються роботи бібліотек по обслуговуванню читачів і націлені на її покращання та удосконалення. Так, неможливо розірвати проблеми «читач як об’єкт дослідження (соціально-демографічні та професійні характеристики)» та «читацькі інтереси», «читач, його потреби» і «відношення читача до бібліотеки», «користувач і бібліотекар» (а звідси як окрема проблема – «особа бібліотекаря»). Всі проведені соціологічні дослідження підтверджують такий взаємозв’язок. Стає зрозумілим, що знання лише «однієї сторони медалі» не дозволить комплексно ані побачити, ані вирішити непрості бібліотечні питання. Але щоб досягти поставленої мети, треба чітко визначити проблемну ситуацію, вміло користуватися науково-дослідницьким інструментарієм, правильно організувати й провести дослідження, вірно проаналізувати результати і знайти практичні шляхи вирішення задачі. Тож звернемось до методології соціологічних досліджень.

Етапи соціологічного дослідження
 
Виділяється декілька етапів дослідження: підготовчо-організаційний, масове збирання та обробка даних, їх аналіз і підготовка висновків, впровадження отриманих результатів у практику.

Кожний етап якісно відрізняється один від одного, але без послідовного вирішення завдань одного етапу неможливо переходити до наступного.
Найбільш складним є підготовчий етап дослідження, тому що він являє собою теоретичну основу усіх інших дослідницьких процедур. Помилки та прорахунки, допущені на цьому етапі, дуже важко або й неможливо виправити у подальшому. І відповідно витрати часу на нього значно більші, ніж на всі інші етапи.
1.      Підготовчий або підготовчо-організаційний етап включає обов’язково передпрограмне вивчення проблеми, складання та затвердження робочого плану дослідження, розробку та затвердження програми дослідження, підготовку інструментарію (розробка анкет, бланків інтерв’ю, інструкцій інтерв’юерам, опитувачам та розмноження цих документів), випробування, перевірку інструментарію.

2.      Другий етап – масове збирання та обробка даних являє собою збирання інформації, підготовку зібраних даних до обробки (відбраковка, узагальнення відкритих відповідей), обробку одержаної інформації.

3.      Третій етап – це аналіз та інтерпретація даних. До нього входить аналіз результатів математичної обробки одержаної інформації, розробка висновків та пропозицій (рекомендацій) за результатами соціологічного дослідження, складання підсумкового документа про соціологічне дослідження (інформація, інформаційна або аналітична записка, звіт та додатки до нього).

4.      Четвертий етап – це впровадження одержаних результатів у практику. Він має 2 частини: складання доповідної записки і підготовка проекту розпорядчого (директивного) управлінського документа щодо заходів чи пропозицій за результатами дослідження.
Розробляється також робочий план соціологічного дослідження. Він має оперативний характер. У плані визначається послідовність проведення робіт та намічених процедур.
Він містить перелік основних етапів дослідження, методи збирання, обробки та аналізу інформації, види звітності, очікувані результати, матеріальні і трудові затрати, а також терміни виконання цих робіт.
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Програма соціологічного дослідження
 

Програма – це основний фундаментальний документ соціологічного дослідження, який містить методологічні (теоретичні) та методичні (організаційні) основи дослідження.

Методологічний розділ програми включає:
- обґрунтування проблеми дослідження (чому проводиться);
- визначення об’єкта дослідження (де, серед кого проводиться) і предмета дослідження (що виявляється, які соціальні зв’язки, відносини);
- визначення мети дослідження (чим і для кого буде корисним) та основних завдань, виконання яких необхідне для її дослідження;
- визначення основних та додаткових робочих гіпотез (припущення, що стосуються окремих зв’язків між елементами об’єкту, а також внутрішні і зовнішні фактори, що впливають на стан і розвиток).
Методична (організаційна) частина включає:
- методику дослідження (методи збирання, обробки та аналізу документів);
- формування вибіркової сукупності (тип вибірки, структура вибіркової сукупності, обсяг вибірки);
- інструментарій для збору інформації (анкети, тести, інструкції інтерв’юерам, опитувачам);
- послідовність обробки одержаних даних;
Програма повинна бути глибоко продуманою в усіх своїх складних частинах. Тільки тоді вона може стати запорукою успішного проведення дослідження.

Тому підготовча фаза дослідження, тобто передпрограмне вивчення проблеми, є найбільш відповідальним, тому що теоретичні та методологічні прорахунки, припущені на цьому етапі, вже неможливо буде виправити в подальшому. Підготовка дослідження – тривалий і складний процес, що відбирає більше часу, ніж всі інші етапи. Серед соціологів існує думка, що розробка гарної програми потребує не менше половини інтелектуальних витрат всього дослідження.
Методи соціологічних досліджень у бібліотеках – шляхи, способи отримання вірогідних даних з метою досягнення поставлених цілей і завдань дослідження; систематизована сукупність прийомів, процедур і операцій, котрі потрібно здійснити для досягнення теоретичного і практичного результату вивчення.

До основних методів збору емпіричних даних відносяться різні форми опитування (анкетування, інтерв'ю, експертне опитування), аналізування бібліотечної документації, спостереження, метод соціометрії  та ін.

Опитування – найпоширеніший, універсальний метод збирання інформації, який передбачає звернення дослідника до певної сукупності людей із запитаннями, зміст яких спрямовано на виявлення ставлення людей до проблеми, що вивчається. Розрізняються два основних види опитування: письмовий – анкетування та усний – інтерв'ю. Бібліотечні фахівці застосовують обидва види опитування в залежності від умов та завдань дослідження.

Безперечною перевагою анкетування є швидке отримання даних та менші витрати часу на його проведення, тому воно застосовується частіше. Зрідка практикується опосередковане анкетування, тобто зверненням з анкетою через Інтернет, газету, за телефоном тощо. Близьким до анкетування є збір письмових пропозицій.

Інтерв'ю – усне опитування – більше нагадує бесіду. Переважно його проводять з бібліотечними користувачами, рідше – з жителями, що мешкають у зоні обслуговування бібліотекою. Інтерв'ю може бути особистим і телефонним.

Оскільки оброблення даних, отриманих під час інтерв'ю, є складнішим та вимагає від дослідника певних знань та вмінь не лише у сфері бібліотекознавства, а й психології, його використовують рідше ніж анкетування.

Окремим видом методу опитування є експертне опитування, котре полягає в тому, що питання (усні чи письмові) ставляться перед експертами як фахівцями в галузі предмета дослідження.

Для експертного оцінювання формується група добре поінформованих осіб, які відбираються за такими ознаками: професійний статус (посада, науковий ступінь і вчене звання, стаж роботи тощо); результати тестування (з урахуванням оцінки їхньої попередньої діяльності як експертів) та характеристики, наданої їх колегами. Враховуються також громадська думка, імідж кожного в професійній сфері. Основний робочий інструментарій експертних опитувань – анкети або бланк-інтерв'ю, опрацьовані за спеціальною програмою. Відповідно до цього процедура одержання інформації може виглядати як анкетування чи інтерв'ювання експертів. Дану методику застосовують здебільшого в загальноукраїнських дослідженнях, що передбачають широкомасштабні вивчення проблем.

Метод аналізу бібліотечної документації (планів та звітів, книжкових та читацьких формулярів, вимог на літературу) широко застосовується бібліотекознавцями, оскільки дозволяє оперативно отримувати фактографічні дані. Вивчення документа – це аналізування його змісту в контексті теоретичних завдань дослідження. До вивчення залучаються як первинні, так і вторинні документи.

Аналіз читацьких формулярів та вимог на літературу застосовується в дослідженнях щодо вивчення складу користувачів, їх реального читання, задоволення читацьких потреб. 

Метод аналізу бібліотечної документації як самостійний використовується у передпрограмному вивченні документів (фахової літератури, звітів бібліотек, читацьких формулярів та вимог на літературу) за темою дослідження, а також у ході наукових розробок з історії бібліотек.

У більшості досліджень цей метод входить до комплексної методики.

Метод спостереження бере свій початок у природничих науках; у соціологічних дослідженнях він дозволяє отримувати таку інформацію, яку не дають інші методи. Це метод збирання первинних емпіричних даних, що полягає у свідомому, цілеспрямованому, систематизованому, безпосередньому сприйнятті й реєстрації соціальних фактів, котрі можна проконтролювати й перевірити. Головною перевагою безпосереднього спостереження є те, що воно дозволяє фіксувати події та елементи людської поведінки в момент їх здійснення. Часто спостереження використовується як джерело інформації для побудови гіпотез, служить для перевірки даних, отриманих за допомогою інших методів.

У бібліотечній соціології метод спостереження використовується для вивчення поведінки користувачів при замовленні літератури, користуванні каталогами та картотеками, відвідуванні соціокультурних  заходів, реакції на нові форми бібліотечної роботи тощо.
Для дослідження соціально-психологічних процесів у малих групах – відділах, секторах, малих спеціальних командах чи тимчасових колективах, сформованих для вирішення якогось конкретного завдання, застосовується соціометричний метод.
Термін «соціометрія» походить від сполучення коренів двох латинських слів: socis – товариш, співучасник, компаньйон і metrum – вимір. Родоначальником цього методу є американський соціопсихолог Джекоб Морено. Соціометрією він називав певний набір прикладних методик вивчення структури й динаміки неформальних взаємовідносин у соціальних групах: їхньої структури, соціальної дистанції між її членами з огляду на їхні особисті переваги. Стратегічне завдання соціометрії він вбачав у забезпечені таких умов на виробництві та в побутовому житті, за яких люди жили і працювали б у сприятливому для них оточенні.

Основним інструментом методу є соціометрична анкета (тест), питання якої дають змогу глибше проникнути в стосунки всередині групи, визначити її неформальних лідерів. Одні й ті самі питання ставляться всім членам групи для з'ясування взаємовідносин між ними. Соціометричне опитування суттєво відрізняється від інших видів соціологічного опитування передусім тим, що його цікавить не характеристика респондента, а характеристика взаємин між респондентами. Його результати можуть бути передумовою для ґрунтовних теоретичних висновків щодо функціонування і розвитку окремих груп, досягнення очікуваних результатів у формуванні колективів, підвищенні ефективності їхньої діяльності. Як правило, цей метод застосовується для дослідження міжособистісних та міжгрупових стосунків із метою поліпшення їх, зокрема при проведенні досліджень у рамках проблеми «Бібліотечна професія».

Для аналізу зібраних у ході дослідження даних існують свої специфічні методи, основними серед яких є: угрупування та розподіл даних за визначеними ознаками, вивчення взаємозв’язків між ними, обчислення абсолютних та відносних коефіцієнтів. Часто для наочності представлення отриманих даних застосовують метод ранжування (рейтинг). Він є основою для побудови найрізноманітніших шкал оцінок. Використовують його при оцінюванні популярності окремих книг (наприклад, у дослідженні «Краща книга року» чи визначенні лідерів читацького попиту).
Формування вибіркової сукупності
Для проведення соціологічного дослідження перш за все розраховується вибіркова сукупність об’єктів дослідження.
Усі соціальні об’єкти, що вивчаються, утворюють генеральну сукупність. Як генеральну сукупність можна розглядати жителів регіону, читачів бібліотеки, або бібліотекарів певної бібліотечної системи.

У більшості випадків великий розмір або мінливість генеральної сукупності не дозволяє проводити суцільне опитування. Тому застосовують вибірковий метод. Ідея його проста. Треба взяти невелику частину об’єктів генеральної сукупності (вибіркову сукупність), яка б у мініатюрі була спроможна відобразити всі основні характерні ознаки, що підлягають дослідженню.

Властивість вибіркової сукупності відтворювати, моделювати типові характеристики об’єкту дослідження називається репрезентативністю. Ця властивість неоднакова для різних параметрів (тобто характеристик) генеральної сукупності. Наприклад, вибірка може добре відображати середню відвідуваність бібліотеки читачами з вищою освітою і погано – відвідуваність читачами з вченим ступенем. Репрезентативність окремого параметра оцінюється двома взаємопов’язаними критеріями – помилка репрезентативності, або випадкова помилка вибірки (припустима розбіжність між вибірковим та генеральним значеннями даного параметра) та рівень значущості помилки (ймовірність того, що ми грубо помиляємось, ототожнюючи вибірковий і генеральний параметр, і дійсна величина суттєво відрізняється від знайденої).

На практиці, на жаль, неможливо досягти абсолютної точності, тому що завжди існують систематичні помилки. Це помилки у списках респондентів, у адресах, недоступність частини респондентів, несумлінність опитувачів та інтерв’юерів, помилки під час реєстрації відповідей, а також і методологічні прорахунки самого дослідника.
Таким чином, доводиться стикатися з суперечністю – збільшення обсягу вибірки підвищує точність дослідження за рахунок зменшення випадкових помилок, а зменшення обсягу вибірки економить час, кошти, людські ресурси. Тому доводиться йти на компроміс і обирати «золоту середину». Для цього користуються формулами і таблицями, за допомогою яких можна визначити мінімальний обсяг вибіркової сукупності, виходячи з обсягу генеральної сукупності, прийнятого рівня значущості і в залежності від типу вибірки.

Існує декілька типів вибірки. Найпростіший з них – за формулою:
n (вибіркова сукупність) = N (генеральна сукупність)
                                                           0,0025 N + 1 
Для спрощення розрахунків (як приклад) пропонуємо користуватись таблицею визначення вибіркової сукупності: 
	Генеральна сукупність N
	50
	 

100
	 

200
	 

250
	 

300
	 

400
	 

500
	 

750
	 

1000
	 

1500
	 

2000

	Вибіркова сукупність  n
	 

45
	 

80
	 

133
	 

154
	 

171
	 

200
	 

222
	 

260
	 

286
	 

316
	 

333


 Цією таблицею можна користуватись відносно однорідної генеральної сукупності. Тобто ці розрахунки статистично обґрунтовують обсяг вибірки, достатній для вивчення лише якогось одного параметра генеральної сукупності, або однієї ознаки (одного запитання анкети). Якщо потрібно ще одержати значущі параметри, треба суттєво збільшувати вибірку.
Слід пам’ятати, що для науково розроблених узагальнених висновків найменша сукупність об’єктів, які вивчаються, не може бути менша за 25 одиниць.
Як свідчить досвід професійних соціологів для пробних дослідів достатньою є вибірка обсягом 100-250 чоловік. У масових опитуваннях, якщо величина генеральної сукупності складає менше 5000 чоловік, достатній обсяг вибіркової сукупності – не більше 500 респондентів, якщо ж обсяг генеральної сукупності 5000 чоловік і більше, то необхідно опитати 10% усієї сукупності, але не більше 2000-2500 респондентів.
Творчо-дослідницьке кредо соціолога
у вигляді афоризмів 
- Порядність соціолога – це фундамент, на якому тримається його об’єктивність.
- Є три умови достовірності соціологічної інформації: репрезентативність вибірки, надійність інструментарію та сумління соціолога.
- Ідеологія соціолога – це наукова істина. Служи істині і не прислуговуй замовнику.
- Респондент завжди правий, навіть, якщо він не правий.
- Серед усіх цінностей соціолога найбільш значущою є інтелектуальна коректність.
- Персоніфікуй дослідження, а також «піддобрюй» його субстратом своєї душі.
- Щоденно роби хоча б один крок на тернистому шляху соціологічного пошуку.
- Будь губкою, яка вбирає знання, досягнення та досвід інших.
- Відстоюй власну точку зору до останнього аргументу, але не будь впертим, як останній аргумент.
- Єдиний засіб боротьби з рутиною в науці та з труднощами в житті – творчість. Вона являє собою дивну «чарівну паличку», яка допомагає людині здолати всі негаразди.
- Створи власні заповіді та завжди дотримуйся їх.
Інструкція анкетера
Обов’язки анкетера полягають у наступному:
1. Відбір необхідних осіб у відповідності з відбіркою.
2. Повідомлення респондентам про мету дослідження та заповнення анкети (текст цього повідомлення є в анкеті). Крім того, анкетер може відповісти на запитання про терміни проведення досліджень, форму повідомлення, про його результати.
Анкетер роздає анкети і звертає увагу на питання, які можуть бути незрозумілими для респондентів. Крім того, необхідно повідомити, що анкети після заповнення будуть перевірятися в присутності кожного опитуваного з метою виявлення пропусків відповідей.
3. Контроль за процесом заповнення анкети.

Анкетер не має права контролювати зміст відповідей. Головне на цьому етапі опитування – забезпечити респондентам можливість працювати над анкетами самостійно.
4. Збирання анкет.
Анкетер передивляється кожну анкету в присутності респондента. Помітивши пропущену відповідь або неточність, звертає увагу респондента на цей факт, з’ясовує, чи було зрозумілим питання, і після внесення виправлень забирає анкету.

Анкетер повинен не забути подякувати всім опитуваним, а також кожному окремо, хто здав йому анкету.
Під час бесіди треба триматися не як офіційний представник, а як особа, що зацікавлена у встановленні правдивої, дійсної точки зору читача.
Бланк спостереження за поведінкою читача під час вибору літератури
	 код
	Факти поведінки

	 1
	 Відразу звертається до бібліотекаря із запитом на конкретну книгу

	 2
	Відразу звертається до бібліотекаря з невизначеним запитом (почитати для душі)

	   3
	 Розглядає книги, що повернули інші читачі

	 4
	 Розпитує про книги, що повернули інші читачі

	 5
	 Звертається до каталогів чи картотек

	 6
	 Підходить до стелажа і вибирає книги

	 7
	 Звертається до бібліотекаря за допомогою після того, як подивився книги на стелажі

	 8
	 Вибирає літературу самостійно і звертається до бібліотекаря лише для запису книг до читацького формуляру

	 9
	 Цікавиться літературою, що представлена на книжкових виставках, полицях, стендах і т. д.

	 10
	 Інші дії (позначити конкретно)


Оскільки наші матеріали є лише експрес-консультацією і не є останньою й непорушною інстанцією на шляху пізнання бібліотечної соціології, закликаємо вас проявити ініціативу у самостійному вивченні даного питання й пошуку необхідної інформації.

Радимо ознайомитись:
Аналіз анкетування «Роль і місце бібліотеки в сучасному світі» [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу: http://rakhivcrb.blogspot.com/2012/11/blog-post_28.html . - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська
Богдан О. Що варто знати про соціологію та соціальні дослідження? [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу: http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/7700/Bogdan_SocResearch.pdf. - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська

Соціологічні дослідження в бібліотеках: методика організації і проведення. Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека. [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу: http://www.libr.dp.ua/Biblio/soc.htm. - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська
Зразки анкет читачів [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу: http://school9.dp.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=302&Itemid=1443 . - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська

Проведення соціологічного дослідження у бібліотеці. Консультація. Державний заклад «Національна бібліотека України для дітей». - Електрон. дані. - Режим доступу: http://www.chl.kiev.ua/pdf/konsul_n.pdf.- Загол. з титулу екрану. – Мова: українська

«Родина – територія читання». Соціологічний бюлетень [Електронний ресурс].- Електрон. дані. - Режим доступу: http://zodub.uz.ua/vydav/download/rodyna_terytoria_chytannja.pdf .- Загол. з титулу екрану. – Мова: українська

Соціологічні дослідження на сайті Одеської обласної бібліотеки для юнацтва ім. В. В. Маяковського [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу:
http://mayakovka.od.ua/old/index.php?option=com_content&task=category&sectionid=4&id=78&Itemid=29 . - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська

Соціологія: теорія, методи, маркетинг. Методичні рекомендації бібліотечним працівникам щодо організації та проведення соціологічних досліджень у дитячій бібліотеці. Сумська обласна дитяча бібліотека ім. М. Островського [Електронний ресурс]. - Електрон. дані. - Режим доступу:
http://sodb.sumy.ua/img/metod/metod-porady/201206.pdf . - Загол. з титулу екрану. – Мова: українська
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