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Одеська обласна бібліотека для юнацтва

ім. В.В. Маяковського

         Шкільний світ
        (нові  надходження        

                   літератури)
Поточний бібліографічний список

                                    Вип. 1
Одеса-2018
       Даний випуск поточного бібліографічного списку інформує вчителів про нову літературу з різних галузей знань, яка може бути використана класними керівниками, викладачами шкільних дисциплін, шкільними психологами у своїй роботі, а також учнями старших класів.

    У списку розміщені відомості про книги і статті з періодичних видань. Які надійшли до Обласної бібліотеки для юнацтва ім. В.В. Маяковського у 1 кварталі 2018 року.

Укладач                                                     Л.М. Олійник

Відповідальний за випуск                      О.А.Чоловська
Національно- патріотичне виховання дітей та молоді [Текст]  : навч.-метод. 
посібник / Н.М. Богомолова; О.В. Князєва; М.Г. Коротюк та ін. - К. : ОВК, 
2016. - 148 с.                         
                                    Природничі науки
Смаль, Ю. Цікава хімія. Життєпис речовин [Текст]  / Ю. Смаль. - Л. : Видавництво Старого Лева, 2016. - 112 с. : іл.  
                                                     Історія України
Васильєв, С. Вікопомний урок історії [Текст] : [Бій під Крутами] / С. Васильєв  // Військо України. - 2018. - № 1. - С.50-53.
Васильєва, Л. Великий поборник правди [Текст]  : урок пам'яті : [до 80-річчя від дня народження В'ячеслава Чорновола] / Л. Васильєва  // Дивослово. - 2017. - № 12. - С.29-33.
Корона, або Спадщина Королівства Руського [Текст]  / за заг. ред. Л. Івшиної; упоряд.: І Сюндюков, Р. Гривінський. - 2-ге вид., стер., 1-ше вид. - серп. 2017 р. - К. : Газета "День", ТОВ "Українська прес-група", 2017. - 696 с. - (Україна Incognita).

Кравченко, В.О. Розвиток культури в 30-ті рр. "Розстріляне відродження" [Текст]  / В.О. Кравченко  // Історія та правознавство. - 2017. - № 34/36. - С.64-70.
Оніщенко, О.В. Жінки в суспільно-політичному житті України. 1917 рік [Текст]  : До 100-річчя української революції / О.В. Оніщенко  // Історія та правознавство. - 2017. - № 34/36. - С.5-31.
Поріцька, О.А. Духовна культура українців: народна демонологія у загальнослов'янському контексті (XIX - XX ст.) [Текст]  : монографія / О.А. Поріцька; [авт. передм. М. В. Попович]; Київ. нац. ун-т культури і мистецтв. - К. : Ліра-К, 2017. - 164 с.
Сулима, Людмила. Пам"яті тридцяти [Текст]  = Крути / Людмила Сулима  // Слово Просвіти . - 2018. - 25 січ.-1 лют. (№4). - С.7-8.
Сулима, Людмила. На Аскольдовій могилі поховали їх... [Текст] : про Героїв Крут / Людмила Сулима  // Голос України. - 2018. - 27 січ. (№ 18). - С.4.
Чухліб, Т.В. Донеччина та Луганщина- козацькі землі України [Текст]  : (XVI- XVIII ст.) / Т.В. Чухліб; НАН України. Ін-т історіі України; Наук.- дослід. ін-т козацтва. - 2-ге вид. - К. : Видавець Олег Філюк, 2017. - 117 с. : іл.
Шаповал, Ю.І. Торкнутись історії [Текст]  / Ю.І. Шаповал; АН України; Ін-т політ. і етнонац. досліджень ім. І.Ф. Кураса. - 2-ге вид., допов. - К. : Парламентське вид-во, 2017. - 504 с. 
Шептицький від А до Я [Текст]  / тексти: Г. Терещук, О. Думанська; граф. опрац.: Р. Романишин, А. Лесів; гол. ред. М. Савка. - Л. : Видавництво Старого Лева, 2015. - 72 с. : іл.

               Українська мова та література
Азьмов, В. Ідея назрілості національного поступу у вірші Тараса Шевченка "Ой три шляхи широкії..." [Текст]  / В. Азьмов  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2018. - № 1. - С.15-18.
Бак, Вікторія. Мозаїки на кордоні [Текст]  : Велична постать Алли Горської / Вікторія Бак  // Слово Просвіти . - 2018. - 4-11 січ.(№1). - С.4.
Богосвятська, А. -М. Таємний янгол [Текст] : урок у 8 класі за старосвітською баладою Івана Малковича "Із янголом на плечі" / А. -М.  Богосвятська  // Дивослово. - 2018. - № 2. - С.5-8.
Бутурлим, Т. Роль позитивного мислення в життєвому сценарії Тараса й Ликерії [Текст]  : урок за драмою Олександра Забарного "Грішниця" / Т. Бутурлим  // Дивослово. - 2018. - № 3. - С.38-42.
Вертій, О. З'ясування народних джерел творчості Лесі Українки [Текст]  / О. Вертій  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2018. - № 1. - С.19-23.
Герасименко, Н. Мозаїка Майдану [Текст] : огляд романів про події Революції Гідності: [Матіос М. "Приватний щоденник. Майдан. Війна...". Роздобудько І. "Гудзик-2". Кокотюха А. "Вогняна зима". Ухачевський С. "Легенди нескореної зими". Захарченко О. "Вертеп. #Роман про Майдан". Кирпа Г. "Мій тато став зіркою".] / Н. Герасименко  // Дзвін. - 2017. - № 12. - С.167-177.
Дзюба, І.М. Чорний романтик Сергій Жадан [Текст]  / І.М. Дзюба. - К. : Либідь, 2017. - 112 с. : іл. 
Дзюба, І.М. "Гармонія крізь тугу дисонансів..." [Текст]  / І.М. Дзюба; Л.В. Костенко; упоряд. і прим. О. Пахльовської. - К. : Либідь, 2016. - 584 с. : іл.   

Донець, Григорій. Лицар рідної мови [Текст]  : Павло Тичина / Григорій Донець  // Укр. літ. газ. - 2018. - № 3. - С.4.
Дригула, М. Урок позакласного читання з української літератури у 9 класі. "Назар Стодоля" - історична соціально-побутова драма [Текст]  / М. Дригула  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2018. - № 1. - С.43-46.
Дубина, Н.М. Олександр Довженко. Оповідання "Ніч перед боєм" [Текст]  / Н.М. Дубина  // Вивч. Укр. мову та л-ру. - 2017. - № 34/36. - С.26-32.
Забавська, Т.В. Ліна Костенко: стежками долі незламної поетеси [Текст]  / Т.В. Забавська  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 4/5. - С.40-44.
Звягінцева, Л.І. Любов Пономаренко "Гер переможений" [Текст]  / Л.І. Звягінцева  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 4/5. - С.17-22.
Зятьєв, С. За право бути собою [Текст] : [Василь Стус] / С. Зятьєв  // Військо України. - 2018. - № 1. - С.54-59. 
Ковтуненко, Л. Уроки за творчістю Лесі Українки [Текст]  / Л. Ковтуненко // Дивослово. - 2018. - № 2. - С.29-36.
Козлова, О. Перший "екологічний зойк" в українській літературі [Текст]  : показовий урок за драмо - феєрією "Лісова пісня" / О. Козлова // Дивослово. - 2018. - № 2. - С.25-28.
Красножон, К. Фоноритміка оповідання "Закоханий чорт" Олекси Стороженка [Текст]  / К. Красножон  // Слово і час. - 2018. - № 1. - С. 67-77.
Кромкач, В. Осмислення історичної правди у творі Василя Шкляра "Чорний ворон" ("Залишенець") [Текст]  / В. Кромкач  // Дивослово. - 2017. - № 12. - С.53-55.
Лайко, С.Г. Григір Тютюнник "Три зозулі з поклоном" [Текст]  / С.Г. Лайко.  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2017. - № 34/36. - С.41-43.
Марченко, Т.І. Леонід Глібов. Байки [Текст]  / Т.І. Марченко  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 6. - С.1-21.
Масинзова, Л.О. Леся Українка. Дитинство поетеси, роль родини в її вихованні. Неповторний світ дитинства у поезіях. "Мрія" [Текст]  / Л.О. Масинзова  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 6. - С.22-27.
Мовчан, Р. "Безкінечне наближення до істини" [Текст]  : роздуми до ювілею Ніни Бічуї / Р. Мовчан  // Дивослово. - 2017. - № 12. - С.42-47.
Москаленко, Н.В. Іван Карпенко-Карий "Сто тисяч" [Текст]  / Н.В. Москаленко  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 4/5. - С.23-29.
Муравецька, Я. Стратегії зорового зображення в повісті Івана Нечуя-Левицького "Без пуття": реалістичне і декадентське [Текст]  // Слово і час. - 2017. - № 12. - С.34-43.
Павлів, І. Календарно-тематичне планування уроків української літератури для 9 класу (Семестр ІІ, 1-ша частина). Уроки 33-51 [Текст]  / І. Павлів  // Бібліотечка Дивослова. - 2017. - № 11/12. - С.2-112.
Пуніна, О. Скульптурно-живописна модель інтерпретації творчої особистості Василя Стуса [Текст]  / О. Пуніна // Слово і час. - 2018. - № 1. - С. 38-48.

Рижук, Л.О. Тема жіночої долі у творчості Т. Шевченка [Текст]  : (за поемою "Катерина") / Л.О. Рижук // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 6. - С.28-32.
Рудик, Л. Іван Нечуй-Левицький. Життя митця і його творчість як новий імпульс української літератури [Текст]  / Л. Рудик  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2018. - № 1. - С.24-29.
Рудніцька, Н. Роль книжки у вирішенні підліткових проблем [Текст]  : [Космовська Б. "Буба" та "Буба: мертвий сезон". Думанська О. "Школярка з передмістя". Гридін С. "Не такий". "Незрозумілі"] / Н. Рудніцька  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2018. - № 3. - С.48-51.
Савченко, С.А. Михайло Стельмах "Гуси-лебеді летять". Символ гусей-лебедів. Звичаї, традиції українців [Текст]  / С.А. Савченко  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2017. - № 34/36. - С.10-18.
Сікора, Н.В. Іван Карпенко-Карий "Сто тисяч". Проблема бездуховності людини, засліпленої прагненням до наживи [Текст]  / Н.В. Сікора  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2017. - № 34/36. - С.19-25.
Скнар, І.О. Микола Вороний "Євшан-зілля" [Текст]  / І.О. Скнар  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 6. - С.14-17.
Слотницька, І. Урок позакласного читання за повістю Андрія Чайковського "За сестрою" [Текст]  / І. Слотницька  // Дивослово. - 2017. - № 12. - С.13-16.
Соколова, А. Етноментальні константи портрета Поліщука в художньому просторі роману Володимира Лиса "Століття Якова" [Текст]  / А. Соколова  // Слово і час. - 2017. - № 12. - С.28-33.
Соцька, Т. Трактування проблем виховання особистості та формування креативу в тетралогії Анатолія Дімарова "На коні й під конем" [Текст]  / Т. Соцька  // Дивослово. - 2018. - № 1. - С.51-55.
Супрун, Н.В. Тореадори з Васюківки - бешкетники чи малі мрійники? [Текст]  / Н.В. Супрун  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 4/5. - С.12-16.
Тарнашинська, Людмила. "Недобутий час" Василя Стуса: виміри прямостояння [Текст]  : До 80-річчя від дня народження поета / Людмила Тарнашинська  // Укр. літ. газета. - 2018. - № 2. - С.16.
Тома, Леонід. Слобожанський універсум [Текст] : До 140-річчя Гната Хоткевича / Леонід Тома  // Укр. літ. газета. - 2017. - № 25. - С.18.

Третяченко, А. Володимир Підпалий [Текст]  / А. Третяченко  // Дивослово. - 2018. - № 2. - С.55-61.
Українська мова. 5-9 класи [Текст] : програма для загальноосвітніх навчальних закладів 8клас  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2017. - № 6. - С.12-31.
Фока, М. Словесні портрети Павла Тичини на межі живопису та скульптури [Текст]  / М. Фока  // Дивослово. - 2018. - № 1. - С.56-60.
Франко від А до Я [Текст]  / тексти: Б. Тихолаз, Н. Тихолаз; граф. опрац.: Р. Романишин, А. Лесів; гол. ред. М. Савка. - Л. : Видавництво Старого Лева, 2016. - 72 с. : іл.  

Чайка, В.М. Микола Куліш "Мина Мазайло" [Текст]  / В.М. Чайка  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2017. - № 34/36. - С.33-40.
Шаф, О. ЛІрика Василя Симоненка, Василя Стуса, Тараса Мельничука: гендерно-психологічні домінанти [Текст]  / О. Шаф  // Бібліотечка Дивослова. - 2018. - № 1. - С.2-60.
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Шушунова, Т.А. Леся Українка "Тиша морська" - пейзажно-мариністична малюнок [Текст]  / Т.А. Шушунова  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2018. - № 4/5. - С.7-11.
                                           Всесвітня література
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Мележик, В. Система уроків за повістю-притчею Р. Баха "Чайка Джонатан Лівінгстон" [Текст]  / В. Мележик  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2018. - № 2. - С.46-55.
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