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Одеська обласна бібліотека для юнацтва

ім. В.В. Маяковського

         Шкільний світ
        (нові  надходження        

                   літератури)
Поточний бібліографічний список

                                    Вип. 3
Одеса-2019
       Даний випуск поточного бібліографічного списку інформує вчителів про нову літературу з різних галузей знань, яка може бути використана класними керівниками, викладачами шкільних дисциплін, шкільними психологами у своїй роботі, а також учнями старших класів.

    У списку розміщені відомості про книги і статті з періодичних видань. Які надійшли до Обласної бібліотеки для юнацтва ім. В.В. Маяковського у 3 кварталі 2019 року.

Укладач                                                     Л.М. Олійник

Відповідальний за випуск                      О.А.Чоловська
                    Історія України
Скринченко, Володимир. Останній гетьманат, його уроки та наслідки [Текст]  : До 100-річного ювілею Гетьманату Павла Скоропадського / Володимир Скринченко  // Слово Просвіти . - 2019. - 13-20 черв. (№24). - С.6-7.                                                      
                                  Українська мова та література
Василенко, В. Сповідь жертви й інтонація помсти: голод, терор і письмо [Текст]  : [Мак О. "Каміння під косою". "З часів єжовщини". "Столиця голодного жаху"] / В. Василенко  // Слово і час. - 2019. - № 6. - С.3-18.
Голуб, И. Українська мова. 11 клас. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання [Текст]  : рівень стандарту / И. Голуб, О. Костусенко  // Дивослово. - 2019. - № 7/8. - С.2-10.
Із майбутньої книги про Майстра [Текст]  : до 90-річчя від дня народження Романа Іваничука : [В. Герасим'юк, М. Слабошпицький, В. Габор, М. Ільницький, В. Яворівський, В. Грабовський, Т. Салига, Р. Кудлик,Л. Проць, Я. Пітко, Л. Медвідь, М. Лазарук, Б. Якимович, І. Лонкевич, К. Курилишин, І. Іваньков, Р. Геринович про Р. Іваничука] // Дзвін. - 2019. - № 5. - С.161-203.
Ільницкий, М. Історія крізь призму духовності: візія Романа Іваничука [Текст]  : ["Мальви". "Черлене вино". "Шрами на скалі". "Четвертий вимір" ] / М. Ільницкий  // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.14-20.
Іскорко-Гнатенко, В. Сторінками київського життя Олени Пчілки (до 170-річчя від дня народження) [Текст]  / В. Іскорко-Гнатенко // Слово і час. - 2019. - № 7. - С.33-53.
Ковалів, Ю. Юрій Липа [Текст]  / Ю. Ковалів  // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.82-89.
Ковалів, Ю. Андрій Чужий [Текст]  : [панфутурист] / Ю. Ковалів  // Слово і час. - 2019. - № 7. - С.66-70.
Ковалів, Ю. Сергій Пилипенко [Текст]  / Ю. Ковалів // Слово і час. - 2019. - № 7. - С.70-72.
Ковалів, Ю. Любов Яновська [Текст]  / Ю. Ковалів  // Слово і час. - 2019. - № 7. - С.73-76.
Ковалів, Ю. Ігор Костецький [Текст]  / Ю. Ковалів  // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.89-93.
Ковалів, Ю. Володимир Ярошенко [Текст]  / Ю. Ковалів  // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.94-95.
Майданій, Т.С. Богдан-Ігор Антонич - поет великої гармонії [Текст]  / Т.С. Майданій  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2019. - № 16/18. - С.80-87.
Мовчан, Р. Українська література. 11 клас. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання [Текст]  : рівень стандарту / Р. Мовчан, С. Молочко // Дивослово. - 2019. - № 7/8. - С.11-22.
Насмінчук, Г. Роман А. Любки "Твій погляд, Чио - Чио - Сан": кримінальний сюжет крізь оптику сценічного дійства [Текст]  / Г. Насмінчук  // Слово і час. - 2019. - № 6. - С.56-62.
Омельчук, С. Уроки української мови для 11 класу (І семестр. Уроки 1 - 32) [Текст]  // Бібліотечка Дивослова. - 2019. - № 7/8. - С.4-80.
Панченко, В. Весна життя, муза і "реалка" [Текст]  : Євген Маланюк у Єлисаветграді. 1906 - 1914 роки  // Укр. тиждень. - 2019. - 1-8 серп. (№31). - С.58-61.
Програма зовнішнього незалежного оцінювання результатів навчання з української мови і літератури, здобутих на основі повної загальної середньої освіти [Текст] // Дивослово. - 2019. - № 7/8. - С. 55-59.
Пучков, А. Вірш Василя Стуса "Дозволь мені сьогодні близько шостої...": спроба орфічно-просторового аналізу одного сновиддя [Текст]  / А. Пучков // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.58-73.
Старовинні українські казки [Текст]  : побут. казка / упоряд. О.О. Кухаренко; іл. С. Варавіна. - Х. : Ранок, 2017. - 64 с. : іл.
Телехова, О.П. "Благословляю той час і годину..." [Текст] : До 200-річчя з дня народження Пантелеймона Куліша / О.П. Телехова  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2019. - № 16/18. - С.13-20.

Ткаченко, Р. Мотив надії у творчості Миколи Бажана [Текст] / Р. Ткаченко // Слово і час. - 2019. - № 7. - С.26-32.

Томоруг-Знаєнко, М. Відновлення себе через історію і міф: "Маруся Чурай" Ліни Костенко [Текст]  / М. Томоруг-Знаєнко  // Слово і час. - 2019. - № 6. - С.39-39-45.

Турик, І.Р. Оксана Забужко. "Казка про калинову сопілку" як дзеркало стосунків між людьми [Текст]  / І.Р. Турик  // Вивчаємо укр. мову та л-ру. - 2019. - № 16/18. - С.75-80.
Ушкалов, Л. Творча історія роману " Хіба ревуть воли, як ясла повні?" [Текст]  / Л. Ушкалов  // Слово і час. - 2019. - № 5. - С.3-14.
Холоша, Т. Акценти Шевченкової біографії [Текст]  / Т. Холоша  // Укр. мова і л-ра в школі. - 2019. - № 2. - С.10-14.
                                           Всесвітня література
Вітко, М. Чи закінчується дитинство? [Текст]  : "Фанатка" Рейнбоу Ровелл як твір YOUNG ADALT LITERATURE / М. Вітко  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - C.53-54.
Говорунець, З. Краса весняної природи, біблійні мотиви та зв'язок із фольклором у творчості Генриха Гейне [Текст] : за віршем "Задзвени із глибини..." : урок зарубіжной літератури, 5 клас  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - С.29-34.
Джангобекова, Т. Лексіко - семантичні ключі до розуміння сенсу авторського задуму романа Маркуса Зузака "Крадійка книжок" [Текст]  / Т. Джангобекова  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.22-25.
Кожукало, Н. Північна чаклунка з обличчям дитини [Текст]  : літературний бенефіс Туве Маріки Янсон / Н. Кожукало  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.58-62.
Козова, Т. Проблемні батьки й проблемні діти у повісті Ульфа Старка "Петер і червоний птах" [Текст]  / Т. Козова // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.38-40.
Лінійчук, Т. Джон Майкл Грін - автор книжок для підлітків і молоді [Текст]  : "Провина зірок" - розповідь про історію кохання невиліковно хворих юнака та дівчини : урок зарубіжной літератури, 11 клас  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - С.42-44.
Мосійчук, І. "Будь собою... Інші ролі зайняті..." [Текст]  : урок за твором Генрі Лонгфелло "Пісня про Гайавату" / І. Мосійчук  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С. 30-33.
Ніколенко, О. Федір Достоєвський - творець роману ідей [Текст]  / О. Ніколенко  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.10-14.
Орлова, О. "Музика крізь тіло..." [Текст]  : матеріали до уроку вивчення творчості О. Блока  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.26-29.
Тарасова, Н. Тиха пісня природи [Текст] : вивчення "Нічної пісні подорожнього" Й. В. Гете / Н. Тарасова  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.47-49.
Ціпов'яз, Л. Біблія. Еволюція моралі [Текст] : матеріали до уроку зарубіжної літератури, 8 клас  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - С. 35-39.
Шульга, Д. Старкіана українською [Текст] : [Ульф Старк: "Диваки і зануди". "Тоді я був просто Ульф". "Сікстен". "Чи вміеш ти свистати, Юганно?". "Золоте серце". "Маленька книжка про любов"] / Д. Шульга  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - С.51-52.
                                      Викладачу іноземної мови
Міштал, М. Тематичні тести з англійської мови [Текст]  = Tests in English: thematic vocabrulary. Intermediate and advanced level : темат. словник (достатній та високий рівень) / М. Міштал. - К. : Znannia, 2019. - 352 с.

                                               Краєзнавство
Лидеры индустриальной Одессы на рубеже ХХ-ХХІ веков [Текст]  / отв. за вып. И. Воробьёва; техн. ред. М. Венидиктова - Сайко. - О.: Полиграф, 2019. - 288 с.: ил.

Рябий, Василь. За вектором простих речей [Текст] : До 80-річчя Бориса Нечерди / Василь Рябий  // Укр. літ. газета. - 2019. - № 11. - С.9.
Сисін, Юрій. "Мовою джерельною батьківського краю" [Текст]  : До славного ювілею славної поетки Надії Мовчан-Карпусь / Юрій Сисін  // Чорномор. новини. - 2019. - 13 черв. (№ 45). - С.3.

                                                       Сценарії
Баляльова, Н. Літературні розумники [Текст]  : конкурс-гра, 8 клас  // Всесвітня л-ра в сучасній школі. - 2019. - № 6. - С.45-47.
Савченко, Л. "Що? Де? Коли?" [Текст]  : [інтелектуальна гра із зарубіжної літ.] / Л. Савченко  // Зарубіжна л-ра в школах України. - 2019. - № 6. - С.54-57.
Сподарець, Володимир. Відлуння історії в іменах [Текст] : "Імена" Галини Могильницької / Володимир Сподарець  // Чорномор. новини. - 2019. - 4 лип. (№ 50). - С.5.
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